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Istruzioni originali
IT-

ADurante Iinstallazione, la manutenzione e ['uso
dell'apparecchio, seguire scrupolosamente le istruzioni
riportate nel manuale. Leggere attentamente il manuale
di istruzioni in tutte le sue parti prima di effettuare
qualsiasi operazione sulla pompa.

ANeI caso di apparecchi senza spina, nel sistema di
alimentazione deve essere installato un dispositivo di
sezionamento con separazione dei contatti onnipolare,
che consenta la disconnessione completa in caso di
sovratensione di categoria Ill, secondo le norme di
installazione vigenti.

A Questa apparecchiatura non € destinata all'uso da parte
di persone (bambini compresi) con ridotte capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali, 0 non dotate dell’esperienza
e delle conoscenze necessarie, a meno che non siano
supervisionate 0 siano  state istruite  sull'uso
dell'apparecchio da una persona responsabile della loro
sicurezza.

A Questo apparecchio pud essere utilizzato da bambini di
eta superiore a 8 anni e da persone con ridotte capacita
fisiche, sensoriali o mentali o prive di esperienza e
conoscenza solo se supervisionati o istruiti sull'uso sicuro
dell'apparecchio e se ne comprendono i pericoli. | bambini
non devono giocare con l'apparecchio. La pulizia e la
manutenzione ordinaria non devono essere eseguite dai
bambini senza supervisione.

A Non utilizzare la pompa in piscine, vasche, stagni e luoghi
simili quando ci sono persone in acqua. L'apparecchio
deve essere alimentato da un interruttore differenziale,
con corrente residua di funzionamento non superiore a
30 mA.

AGIi apparecchi trifase devono essere protetti contro i
cortocircuiti e i sovraccarichi mediante un dispositivo di
protezione di classe 10, secondo la norma IEC 60947-4.
Impostare la corrente nominale in base al valore indicato
sulla targhetta.

A Rrima di intervenire sulla pompa, assi_curarsi che questa
sia scollegata dall'alimentazione elettrica e che non possa
essere ricollegata accidentalmente.

La prevalenza massima della pompa & indicata in metri sulla
targhetta applicata sulla pompa e sulla copertina del manuale.
La pompa pud funzionare ininterrottamente alla temperatura
massima indicata sulla targhetta o nel manuale di istruzioni.

Per linstallazione dell'apparecchiatura, fare riferimento ai
capitoli “INSTALLAZIONE” e “COLLEGAMENTI IDRAULICI”.
Utilizzare cavi di alimentazione, occhielli e pressacavi come
mostrato nella figura A9. Configurare i ponticelli della
morsettiera in base alla marcatura presente all'interno della
scatola del coperchio della morsettiera.

POMPE MULTISTADIO VERTICALI
NORME DI SICUREZZA

|| presente manuale contiene le istruzioni di base che devono essere osservate durante
l'installazione, I'uso e la manutenzione dell'apparecchio. Il presente manuale deve essere
tassativamente consultato dall'operatore addetto al montaggio e da tutto il personale
qualificato designato dal responsabile dell'impianto. Conservare il presente manuale nel
luogo di utilizzo della pompa.

Identificazione delle istruzioni codificate fornite nel presente manuale.

AVVERTENZA: Pericolo generico. || mancato rispetto di queste istruzioni di
sicurezza puo provocare lesioni personali.

AVVERTENZA: Pericolo elettrico. Il mancato rispetto di queste istruzioni pud
causare folgorazione, con conseguenti lesioni gravi o morte.

AVVERTENZA: Superficie calda. Il mancato rispetto di queste istruzioni di sicurezza
pud provocare lesioni personali.

Rischi connessi al mancato rispetto delle norme di sicurezza

[l mancato rispetto delle norme di sicurezza pud causare lesioni e danni, nonché
inquinamento ambientale. Il mancato rispetto delle norme di sicurezza pud invalidare
totalmente la garanzia.

Ad esempio, il mancato rispetto di queste norme pud comportare:

« guasto delle funzioni principali della macchina o dell'impianto
« compromissione delle operazioni di manutenzione

« lesioni fisiche dovute ad incidenti elettrici e meccanici

GENERALE

Questo apparecchio (pompa o pompa ad albero nudo da associare a un motore elettrico, a
seconda del modello) & progettato per movimentare ed aumentare la pressione di liquidi,
entro i limiti indicati di seguito nel manuale. La pompa & composta da una parte idraulica
(pompa) e da un motore elettrico (vedere fig. Al allegata), collegati tramite un giunto
rigido. La pompa puo essere azionata solo tramite un motore elettrico. La pompa & dotata
di tenuta meccanica (tenuta dell'albero) e di raccordi idraulici che devono essere sempre
collegati alle tubazioni di aspirazione e mandata durante il funzionamento.

Questo apparecchio & stato progettato e realizzato secondo le tecniche piti all'avanguardia,
nel pieno rispetto delle normative vigenti, e sottoposto a rigorose procedure di controllo
qualita. Il presente manuale non & stato pensato solo come supporto per comprendere il
funzionamento dell'apparecchio, ma anche a conoscerne le possibili applicazioni.

Il presente manuale contiene importanti raccomandazioni necessarie per un uso corretto
ed economico dell'apparecchio. Per garantire la massima affidabilita e vita utile, ed evitare
rischi derivanti da un uso improprio, & necessario rispettare queste raccomandazioni.
L'apparecchio deve essere utilizzato per le applicazioni previste e nei limiti descritti nei
paragrafi seguenti. Le attivita connesse alla movimentazione, all'installazione, all'uso,
alla manutenzione e allo smaltimento del prodotto comportano rischi per la sicurezza del
personale e per I'ambiente che non possono essere eliminati durante la fabbricazione. |
principali rischi residui sono di tipo elettrico (elettrocuzione) e meccanico (costrizione 0
trascinamento da parte di parti in movimento, lesioni causate da spigoli vivi, abrasioni 0
schiacciamenti). Tutte le operazioni devono essere eseguite con la massima attenzione
solo da personale esperto e qualificato, dotato di dispositivi di protezione individuale e
utensili idonei, a macchina scollegata. Il mancato rispetto delle istruzioni riportate nel
presente manuale e delle corrette pratiche di lavoro aumentera i rischi per la salute.

II produttore declina qualsiasi responsabilita in caso di infortuni o danni causati da
negligenza, uso improprio della pompa, mancato rispetto delle istruzioni descritte nel
presente manuale o utilizzo in condizioni diverse da quelle consentite.

L'apparecchio viene fornito di serie con protezioni contro le parti in movimento (ad
es., schermi di accoppiamento e coperture della ventola) o parti sotto tensione (ad es.,
coperture della morsettiera) durante il normale funzionamento.

Non smontare la pompa, né totalmente né parzialmente, e non modificare o
manomettere il prodotto. Se rimosse durante ['installazione, le protezioni devono
essere rimontate immediatamente.

Dispositivi di protezione individuale (DPI)

Durante l'installazione, la manutenzione ordinaria e straordinaria, la messa fuori
funzione e lo smaltimento, utilizzare i dispositivi di protezione individuale (DPI)
specificati di seguito. Potrebbero essere necessari DPI aggiuntivi, a seconda delle

condizioni di lavoro.
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I corretto utilizzo dei DPI consente di ridurre eventuali rischi residui per la salute.

@ Indossare guanti di sicurezza
Indossare occhiali di sicurezza

@ Indossare scarpe antinfortunistica con punta in acciaio, isolate dal terreno

@ Indossare un respiratore, se sussiste il rischio di fumi tossici, irritanti o
soffocanti

Abbigliamento idoneo
Durante le operazioni di manutenzione, e comunque quando la macchina &
A infunzione nelle varie modalita, compresa quelladinormale funzionamento,
evitare che indumenti o accessori possano impigliarsi nelle parti mobili.

1ISPEZIONE PRELIMINARE

[l modello del p(odotto, le specifiche principali e il numero di serie sono riportati
sulla targhetta. E importante fornire questi dettagli quando si richiede assistenza,
supporto e ricambi. Fare riferimento alla fig. A2 per la posizione della targhetta
(fissata).

Il modello del prodotto & identificato da un codice alfanumerico riportato sulla
targhetta. Il significato dei caratteri nel codice & spiegato nella Fig. 1. Il prodotto
puo essere identificato non solo tramite un codice ma anche tramite un numero
di serie (Fig. 2). Queste informazioni sono reperibili anche sull'etichetta applicata
sulla copertina del presente manuale.

Codice identificativo della pompa (Fig. 1)

CODICE POMPA

ITALIANO

Dichiarazione di conformita
La dichiarazione di conformita, comprensiva delle norme e dei regolamenti
considerati nella fase di progettazione, ¢ riportata alla fine del manuale.

Emissioni sonore

Le emissioni sonore sono influenzate principalmente dalle dimensioni del motore
e della pompa. Per le pompe fornite senza motore, fare riferimento alle emissioni
sonore dichiarate dal produttore del motore, considerando un aumento di 3-5 dB.
| valori specificati si riferiscono a una distanza di 1 m dalla macchina. Gli operatori
che lavorano per lunghi turni in prossimita della macchina devono proteggersi
con apparecchi acustici adatti alla pressione sonora e al tempo di esposizione.

2 INFORMAZIONI SUL PRODOTTO

2.1 Consegna e imballaggio

Il prodotto viene fornito nel suo imballo originale, che include il presente manuale,
e deve rimanere imballato fino al momento dell'installazione. Il prodotto imballato
deve essere conservato al riparo dagli agenti atmosferici. Estrarre I'apparecchio
dall'imballaggio e verificarne lintegrita. Controllare inoltre che i dati riportati
sulla targhetta corrispondano a quelli previstii. Per leggere correttamente la
targhetta, fare riferimento alle istruzioni contenute nel presente manuale. In caso
di eventuali discordanze, contattare immediatamente il fornitore, specificando la
natura dei difetti.

In caso di dubbi sulla sicurezza o sull'integrita della macchina, non utilizzarla
e contattare un centro di assistenza.
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2.2 Targhetta della pompa

Per leggere correttamente la targhetta, fare riferimento alle istruzioni seguenti
(Fig. 2). Si noti che le informazioni riportate sulla targhetta potrebbero essere
disposte in modo diverso da quanto mostrato di seguito. Fare riferimento ai
simboli che descrivono i campi di riferimento. A seconda del modello, alcune
informazioni potrebbero non essere disponibili.

@ Franklin Electric
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FRANKLIN ELECTRIC Srl

via Asolo 7

36031 Dueville (VI) - ITALY

MODEL
S/IN° Date
CODE
Q I/min H m
Hmin m Hmax m
MEI| > Hyd. Eff. %
Motor Hz P, kW
0,
Vnom. _— Tamb c
A Continuous Duty
nom._
Motor % CI IP
Weight kg
Pmax/Tmax bar/°C

€ B8

imported by Franklin Electric

FPS

—

Tipo di modello

Numero di serie

Anno di produzione

Codice prodotto

Intervallo portata

Intervallo prevalenza

Prevalenza minima

Prevalenza massima

Potenza meccanica massima assorbita dalla pompa
Frequenza motore

Indice di efficienza minimo

Efficienza massima della pompa

Tensione nominale

Temperatura ambiente

Peso della pompa, a seconda della modalita
Corrente nominale

Classe di efficienza del motore

Isolamento e aumento della temperatura
Grado di protezione IP della macchina

Pressione massima di esercizio/Temperatura massima del liquido
pompato

< [C|lH|ln|x|O|9|IOo(Z|X[(r|—|(To|mM|mM|T (O |0 |(>
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2.3 Targhetta motore

Per le pompe dotate di motori elettrici, le informazioni principali sul motore sono
riportate sull’apposita targhetta. Per ulteriori dettagli, consultare il manuale d’uso
del produttore.

2.4 Altre targhette e marcature

Sulla superficie della pompa possono essere presenti, a seconda del modello,
altre targhette che ne identificano le caratteristiche, la conformita e norme e
regolamenti o le disposizioni di installazione, utilizzo e smaltimento. Vedere
['elenco seguente.

Prestare attenzione ai rischi associati all'installazione, alla manutenzione e
allo smaltimento del prodotto.

@Prima diinstallare e utilizzare la pompa, leggere attentamente il manuale.

3 APPLICAZIONI E UTILIZZO

3.1Uso consentito

Questi apparecchi sono progettati per I'uso professionale in applicazioni quali
I'approvvigionamento idrico da falde acquifere, I'aumento della pressione,
I'irrigazione o la circolazione di fluido termovettore. Possono essere utilizzati
in ambito industriale, manifatturiero o equivalenti. Le pompe possono essere
utilizzate anche nei settori domestico, commerciale, agricolo, artigianale o
terziario, per le stesse applicazioni, ad una temperatura non superiore a 35°C.

NOTA: Per altre applicazioni, la temperatura massima consentita & di 50°C.
Le pompe devono essere installate in luoghi asciutti e protetti dalle inondazioni.

La pompa pud funzionare ininterrottamente alla temperatura massima indicata
sulla targhetta motore. Per le pompe ad albero nudo, sequire le indicazioni del
produttore del motore.

3.2 Liquidi pompati

Liquidi puliti, compatibili con i materiali dei componenti della pompa. Il liquido
deve avere caratteristiche fisiche simili a quelle dell’acqua pulita a temperatura
ambiente (densita massima di 1030 kg/m3 e viscosita massima di 2 cPs. Se questi
limiti vengono superati, contattare il produttore).

Un uso improprio pud provocare il surriscaldamento della macchina e dei
cavi di alimentazione, con conseguenti guasti e potenziali incendi.

Il contenuto di sabbia nell'acqua non deve superare i 50 g/m3. Concentrazioni
di sabbia piu elevate riducono la vita utile della pompa e aumentano il rischio
di intasamento. Eventuali solidi sospesi non devono superare le dimensioni
massime di 2 mm.

3.3 Condizioni di utilizzo

* Pressione massima di esercizio (pressione di mandata della pompa, ottenuta
sommando la pressione di ingresso della pompa e l'incremento di pressione
fornito dalla stessa): vedere la targhetta dati. La pressione massima in ingresso
all'apparecchio & determinata dall'aumento di pressione generato dalla pompa,
in modo da non superare la pressione massima di esercizio (vedere la sezione
dedicata al calcolo).

* Portata e prevalenza: durante il normale funzionamento devono rientrare nei
campi indicati sulla targhetta. Queste condizioni garantiscono il funzionamento
ottimale della macchina.

» Temperatura massima del liquido aspirato: 35°C o 50°C a seconda dell'uso
(vedere paragrafo 3.1).

» Temperatura minima del liquido aspirato: +5°C (guarnizioni in EPDM); +5°C
(guarnizioni Viton®/FKM)

» Temperatura ambiente: massimo 40°C fino a 1000 m di altitudine. Se questi
limiti vengono superati, contattare il produttore.

« Tensione di alimentazione: fare riferimento alla targhetta del motore. La
deviazione massima consentita e del 6%.

3.4 - Uso improprio

Non utilizzare la pompa per applicazioni diverse da quelle descritte sopra e
comunque non autorizzate dal produttore. Un uso improprio pud causare gravi
danni (anche mortali) a persone, animali, cose e all'ambiente.

Non utilizzare la pompa in piscine, vasche, stagni e luoghi simili quando ci sono

persone in acqua.
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+ Non pompare liquidi alimentari o prodotti alimentari per uso umano.

+ Non pompare liquidi piu viscosi e/o pil densi dell'acqua, salvo specifica
autorizzazione del produttore.

* Non utilizzare la macchina in ambienti potenzialmente esplosivi o con liquidi
infiammabili.

* Non utilizzare la macchina senza liquido.

« Utilizzarla in modo che non si surriscaldi.

» Non superare la pressione massima indicata sulla targhetta.

3.5 Altri usi

Contattare il produttore se:

* |l liquido da pompare ha una viscosita o densita superiore a quella dell'acqua
(sara necessario utilizzare un motore con una potenza proporzionalmente
maggiore)

* |'acqua da pompare ¢ trattata chimicamente (addolcita, clorata, purificata,

ecc.)

Si verifica una qualunque situazione diversa da quelle elencate nella sezione

Uso consentito.

4 INSTALLAZIONE - GENERALE

L'apparecchio deve essere installato secondo le istruzioni riportate nel presente
manuale. L'apparecchio e i terminali del cavo di alimentazione devono essere
protetti dall'acqua, dall'umidita e dagli agenti atmosferici. Verificare il grado di
protezione (IP) indicato sulla targhetta del motore. Installare in un luogo non
soggetto ad allagamenti.

Prima di intervenire sulla macchina, assicurarsi che questa sia scollegata
dall'alimentazione elettrica e che non possa essere ricollegata
accidentalmente.

A Utilizzare sempre i DPI previsti (fare riferimento alla sezione pertinente).

Se richiesto dalle condizioni di utilizzo e dall'ambiente di lavoro, si consiglia di
installare dei dispositivi per eseguire un arresto di emergenza immediato della
macchina.

4.1 Collegamenti elettrici
| collegamenti devono essere eseguiti esclusivamente da personale
esperto, autorizzato e nel rispetto degli obblighi di legge, delle normative
vigenti, delle consolidate prassi tecniche e delle disposizioni che seguono.

L'apparecchio & progettato esclusivamente per applicazioni fisse (il cavo di
alimentazione non puo essere scollegato e ricollegato dall'utente).

Utilizzare cavi elettrici e relativi pressacavi. Aprire uno dei passaggi sul coperchio
della morsettiera e installare il pressacavo, serrandolo alla coppia indicata nella
tabella. L'estremita dei conduttori deve essere dotata di terminali ad occhiello. Il
conduttore di terra deve essere pili lungo degli altri conduttori (in caso di trazione
del cavo, il conduttore di terra deve essere I'ultimo ad essere scollegato). Una
volta completato il cablaggio, rimuovere la spugna sotto la morsettiera.

| terminali dei cavi di alimentazione devono essere collegati in un quadro elettrico
con grado di protezione di almeno IP55, dotato di sistemi di fissaggio meccanico
dei cavi indipendenti dai terminali elettrici e di un interruttore di sezionamento
onnipolare.

Assicurarsi che i dati riportati sulla targhetta corrispondano ai valori nominali di
tensione e frequenza. Collegare sempre il cavo di terra alla pompa e verificare
|'efficacia del circuito di terra prima del primo avviamento e, successivamente,
ogni mese.

L'installatore & responsabile dell'esecuzione dei collegamenti in conformita
alle normative vigenti nel paese di installazione.

L'apparecchio deve essere alimentato da un interruttore differenziale, con
corrente residua di funzionamento non superiore a 30 mA.

Gli apparecchi trifase devono essere protetti contro i cortocircuiti e i sovraccarichi
mediante un dispositivo di protezione di classe 10, secondo la norma IEC 60947-
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4. Impostare la corrente nominale in base al valore indicato sulla targhetta.
Utilizzare un dispositivo di ripristino manuale.

4.2 Versioni monofase

Alimentare la pompa utilizzando un interruttore unipolare con sezionatore di fase
o uninterruttore bipolare. Il senso di rotazione delle pompe non necessita dialcun
controllo.

4.3 Versioni trifase

Alimentare la pompa tramite un interruttore onnipolare di categoria di
sovratensione lll, da installare sulla linea di alimentazione secondo le normative
vigenti.

ATTENZIONE: Verificare sulla targhetta e sulla marcatura all'interno del coperchio
della morsettiera quale configurazione dei collegamenti elettrici corrisponde
alla tensione di rete disponibile. Se necessario, modificare la configurazione
spostando i ponticelli sui terminali appropriati. Al termine dell'operazione,
verificare che i collegamenti elettrici siano sicuri e stabili.

Verificare il senso di rotazione osservando il motore dal lato della ventola di
raffreddamento. Non rimuovere i dispositivi di protezione per controllare il senso
di rotazione. Durante il controllo, far girare il motore per il minor tempo possibile.
Senonépossibile verificare visivamente il senso di rotazione, & possibile verificarlo
indirettamente, installando la pompa nell'impianto e facendola funzionare alla
massima portata (valvole completamente aperte, mandata libera), secondo una
delle due seguenti modalita:

 Durante il funzionamento, misurare il consumo massimo di energia con una
pinza amperometrica. Se il senso di rotazione non & corretto, i valori saranno
quasi il doppio di quelli specificati sulla targhetta.

* Inalternativa, avviare la macchina per alcuni secondi, quindi invertire il senso di
rotazione e ripetere |'operazione. La direzione corretta € quella in cui si ottiene
la portata maggiore.

Per invertire il senso di rotazione & sufficiente scambiare tra loro due fasi.

4.4 Applicazioni con azionamento a frequenza variabile (VFD)
Per installazioni a frequenza variabile (alimentazione tramite “inverter”),
assicurarsi che inverter di frequenza fornisca la tensione nominale e almeno
il 10% di corrente in piu rispetto al valore nominale indicato sulla targhetta del
motore. Per installare e collegare il dispositivo, fare riferimento al manuale del
produttore.

5 COLLEGAMENTI IDRAULICI

Primadiintervenire sullapompa o sul motore, assicurarsi che I'alimentazione
elettrica sia scollegata e che non possa essere ricollegata accidentalmente.

L'installazione della pompa puo essere complessa e pericolosa. Pertanto,
guesta operazione deve essere eseguita da installatori competenti e
qualificati.

Fare riferimento alla Figura A3-A o A3-B nell'appendice, a seconda dei casi.
Il diametro delle tubazioni condiziona la portata e la pressione disponibili
ai punti di utilizzo. Tubazioni di diametro esiguo aumentano la rumorosita,
riducono le prestazioni, intensificano i colpi d’ariete e incrementano il rischio
di cavitazione. Adottare sezioni trasversali maggiori quanto piu € lunga la
tubazione, possibilmente con un diametro maggiore di quello dei collegamenti
idraulici dell'apparecchio. In questo caso, eventuali riduzioni di diametro lungo i
tratti orizzontali dovranno essere realizzate con raccordi asimmetrici (6 nella fig.
A3), per facilitare la fuoriuscita dell’aria. Per lo stesso motivo, si raccomanda un
angolo del tubo (circa 3 cm/m, C nella figura) di almeno 2° nella direzione del
flusso. Se la pompa estrae da una linea non in pressione (ad es., un pozzo o un
serbatoio, ad un'altezza superiore a quella della superficie esposta) & necessario
installare una valvola di fondo o di non ritorno lungo la tubazione di aspirazione
per adescare la pompa (3 nella fig. A3). Potrebbe essere necessario anche un filtro
meccanico per proteggere la pompa. La profondita del tubo di aspirazione deve
essere sufficiente a impedire I'ingresso di aria (7 nella fig. A3). Per installazioni
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su linee in pressione o con prevalenza negativa, installare anche una valvola di
non ritorno prima o dopo la pompa (5 nella fig. A3) - per evitare lo svuotamento
della tubazione di mandata in seguito allo spegnimento della pompa e per evitare
riflussi - e un filtro. Se la macchina & collegata a un circuito di ricircolo del liquido
chiuso, & consigliabile installare una o pil valvole di sfiato nei punti piu alti del
circuito. Fissare i tubi alle flange della pompa, senza danneggiarli. Prestare
attenzione alla pressione della linea di aspirazione, che pud essere inferiore a
quella atmosferica (rischio di ingresso di aria attraverso i giunti). Assicurarsi che il
disallineamento tra tubi e uscite non generi un carico eccessivo sulle flange della
pompa. Si consiglia di installare un elemento flessibile su ogni lato (2 nella fig.
A3), anche per limitare la trasmissione delle vibrazioni. La pompa puo essere
installata con un tubo in metallo o in altro materiale, purché meccanicamente
rigido e resistente anche alla massima temperatura di esercizio. | tubi devono
essere adeguatamente supportati in modo da non gravare sulle flange della
pompa (1 nella fig. A3) e devono rimanere in posizione anche in assenza della
pompa. Installare delle valvole di intercettazione a monte e a valle della pompa,
per semplificare le operazioni di manutenzione (4 e 8 nella fig. A3).

Istruzioni originali

5.1Controllo del’'NPSH

Controllare le curve caratteristiche della pompa per valutare il fattore NPSH
(vedere Fig. A4) per prevenire problemi di cavitazione in caso di dislivello tra
la pompa e il livello del liquido da aspirare 0 per temperature eccessivamente
elevate. L'altezza massima della pompa dal livello del liquido "H" (vedere fig. A5-
B) puo essere calcolata con la seguente formula:

H=pb x10.2 - NPSH - Hf - Hv - Hs

pb: pressione barometrica assoluta o pressione assoluta del liquido in aspirazione
[bar].

NPSH: prevalenza di aspirazione alla massima portata [m] (Fig.A4)
Hf: caduta di pressione nel tubo di aspirazione alla massima portata della pompa
[m]

Hv: pressione di vapore [m] in funzione della temperatura del liquido [m] (fig.
A5-A)

Hs: margine di sicurezza [m] (minimo 0,5)

Se il valore calcolato & inferiore a “0”, la pompa deve essere posizionata al di sotto
del livello del liquido.

6 INSTALLAZIONE MECCANICA

Estrarre la pompa dall'imballaggio e verificarne I'integrita. Controllare inoltre che
i dati riportati sulla targhetta corrispondano a quelli previstii. In caso di eventuali
discordanze, contattare immediatamente il fornitore, specificando la natura dei
difetti.

6.1 Movimentazione della macchina

Per sollevare la macchina utilizzare solo dispositivi idonei, debitamente
contrassegnati e in buone condizioni di funzionamento. Non superare la capacita
di carico del dispositivo meno resistente tra tutti quelli utilizzati (golfare di
sollevamento, gancio, moschettone, catena, corda, paranco o altro). Utilizzare solo
ganci dotati di chiusura di sicurezza. Utilizzare golfari di sollevamento regolabili 0
verificarne la capacita di carico massima per carichi non assiali.

Verificare il peso della macchina prima di iniziare le operazioni di
sollevamento. Il peso & indicato sulla targhetta. Per le pompe vendute
senza motore, il peso indicato si riferisce solo alla pompa.

Il punto di sospensione previsto sulla pompa non corrisponde al baricentro
della macchina.

Durante il sollevamento, la macchina tendera a ruotare attorno al punto di
sollevamento fino a raggiungere una posizione di equilibrio. Movimentare con
cura. Prestare attenzione all'inerzia dell'oggetto (oscillazioni nella direzione di
marcia, difficolta a rallentare e fermarsi).

A | golfari sui motori devono essere utilizzati solo per spostare il motore.

POMPE MULTISTADIO VERTICALI
Osservare scrupolosamente le istruzioni riportate di seguito:
1) Avvolgere le cinghie attorno al supporto del motore

2) Abbassare l'apparecchio a terra, ruotandolo attorno ad un angolo della base,
controllando il movimento tramite mezzi di sollevamento e controllando con un
piede eventuali ribaltamenti improvvisi

3) Abbassare I'apparecchio a terra

4) Sollevarlo lentamente fino a quando non raggiunge una posizione di equilibrio
(con il motore verso I'alto o verso il basso, a seconda dei casi)

Prestare attenzione ai carichi sospesi. Non sostare al di sotto. Prestare attenzione
alle persone, agli animali e agli oggetti presenti nell'area di lavoro. Se necessario,
utilizzare strumenti di marcatura e delimitatori adeguati per I'area di lavoro. Non
azionare la pompa e non farla passare sopra le persone.

6.2 Posizionamento

« |nstallare la pompa in un luogo accessibile e protetto dal gelo, lasciare attorno
alla pompa uno spazio sufficiente per consentirne l'uso e le operazioni di
manutenzione.

* Non & consentito il montaggio verticale con il motore posizionato nella parte
inferiore (vedere fig. A7).

« Verificare che non vi siano ostacoli al flusso dell'aria di raffreddamento del
motore e che vi sia uno spazio libero di almeno 100 mm sopra la ventola (Fig.
A3).

* Rimuovere eventuali perdite di liquidi o simili in modo da evitare allagamenti
del luogo di installazione e/o dell'unita.

« Fissare SEMPRE saldamente la pompa ad una fondazione in cemento o ad una
struttura metallica equivalente, di dimensioni e peso adeguati alle dimensioni e
al peso della pompa. Utilizzare viti adatte ai fori di fissaggio previsti.

* Posizionare dei giunti antivibranti tra la pompa e la fondazione per ridurre al
minimo le vibrazioni.

« Verificare che I'orientamento della pompa sia corretto: le frecce di portata sulla
pompa devono essere orientate verso la direzione del flusso delle tubazioni.

* | tubi di collegamento devono essere adatti alla pressione, alla temperatura
e alla natura del liquido pompato. Posizionare delle guarnizioni di tenuta
adeguate trai raccordi dei tubi e la pompa.

« |l motore pud essere ruotato rispetto alla posizione di fabbrica, in base alle
esigenze di installazione.

6.3 Installazione del motore

« Utilizzare solo motori bilanciati dinamicamente con grado di vibrazione
normale (A) secondo IEC 60034-14, le cui dimensioni e potenza siano conformi
alle norme IEC 60072 e IEC 60034, grado di protezione IP55 e classe di
isolamento termico F o superiore.

« Fare riferimento alla figura A6 per la dimensione corretta del motore (vedere
potenza nominale e interfaccia IEC)

* Le caratteristiche del motore originale sono riportate in figura. Utilizzare solo
motori con caratteristiche equivalenti.

La potenza indicata sulla targhetta e nelle tabelle si riferisce all'uso con
acqua pulita. Per liquidi pit densi o pil viscosi, consultare il produttore.

Il motore da utilizzare & montato sulla pompa. Il motore & fissato alla parte inferiore
del gruppo motore-pompa tramite 4 bulloni. Dopo il montaggio, il motore viene
fissato mediante bulloni di accoppiamento. Dopodiché, si procede all'installazione
delle lamiere di alloggiamento dell’accoppiamento.

Al termine delle operazioni, riposizionare le protezioni eventualmente
rimosse.

6.4 Protezioni e ripari aggiuntivi

« Le superfici della pompa possono raggiungere temperature elevate a seconda
della temperatura del liquido pompato. Se necessario, prevedere delle
protezioni per evitare contatti accidentali, purché non interferiscano con la
normale funzionalita della macchina (ad es., raffreddamento del motore).

* Incaso dirottura, errori di installazione o durante le operazioni di riempimento,
potrebbero generarsi schizzi di liquido ad alta velocita. Prevedere adeguate
protezioni fisse o temporanee nel caso in cui eventuali fuoriuscite di liquidi
possano risultare pericolose o dannose per la salute dell’'uomo o degli animali.
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A Gli schizzi di liquido possono essere pericolosi.

A Non avviare la pompa se le protezioni non sono correttamente installate.

Durante il funzionamento, le superfici esterne della pompa e del motore
A possono superare i 40°C (104°F). Non toccare l'unita senza adeguate
protezioni. Non collocare materiali infiammabili vicino alla pompa.

AVVERTENZA: NON avviare la pompa prima del riempimento. L'uso a secco pud
danneggiare irreparabilmente la tenuta meccanica.

7.1 Adescamento
NOTA: Per eseguire questa operazione potrebbe essere necessario rimuovere le
protezioni dell’accoppiamento.

A Riposizionare immediatamente le protezioni al termine dell'operazione.

* Livello del liquido sopra la pompa (B nella fig. A3):

+ Chiudere la valvola di mandata (8 nella fig. A3).

* Rimuovere completamente il tappo di riempimento (2 nella fig. A2). Allentare
I'inserto sul tappo di scarico (3 nella fig. A2) per agevolare il riempimento.

+ Utilizzando un imbuto, riempire la pompa fino a quando I'acqua non fuoriesce
(potrebbe essere necessario ripetere I'operazione pit volte).

« Serrare i tappi di riempimento e scarico (coppie di serraggio nella fig. A2).

« Allentare il perno sul tappo di riempimento.

» « Aprire la valvola di intercettazione dell'aspirazione (4 nella fig. A3) per far
entrare il liquido, attendere che I'acqua fuoriesca dal foro laterale del tappo.
Allentare I'inserto sul tappo di scarico per agevolare il riempimento.

« Serrare il perno del tappo di riempimento e I'inserto del tappo di scarico.

* Livello del liquido sotto la pompa (A nella fig. A3):

* Chiudere la valvola di mandata (8 nella fig. A3)

7.2 Avviamento della pompa
Prima dell'avviamento, verificare che:

* La pompa sia collegata correttamente all'alimentazione elettrica

* Lapompa sia adescata correttamente (vedere paragrafo precedente)

* La valvola di intercettazione della mandata (8 nella fig. A3) sia chiusa e la
valvola di aspirazione (4 nella fig. A3) sia aperta

* Avviare il motore

* Aprire gradualmente la valvola sul lato di mandata della pompa,

* Dopo alcuni secondi di funzionamento rumoroso, la pompa deve funzionare
silenziosamente e regolarmente, senza variazioni di pressione, per espellere
I'aria alle condizioni richieste.

In caso contrario, fare riferimento alla tabella di risoluzione dei problemi (Cap. 10).

7.3 Svuotamento della pompa
Prima di azionare la pompa, accertarsi che sia ferma e controllare che il
liquido sia pressurizzato.

Nel caso in cui sia necessario svuotare la pompa per interventi di manutenzione o
per lunghi periodi di inattivita:

Chiudere le valvole di mandata e di aspirazione (4 e 8 nella fig. A3);

Scaricare la pressione residua in modo controllato;

Allentare il perno del tappo di riempimento (A1 o Bl nella fig. A3);

Rimuovere completamente il tappo di scarico (A3 0 B3 nella fig. A3) e attendere
lo svuotamento;

* Una volta completato lo svuotamento, riposizionare e serrare nuovamente il
tappo di scarico e il perno del tappo di riempimento (coppie di serraggio nella
fig. A2).

NOTA: in alcune parti interne della pompa potrebbe rimanere del liquido. Per una
rimozione completa, smontare completamente la pompa. Se il liquido scaricato
puo essere dannoso per le persone, gli animali o I'ambiente, deve essere raccolto
e smaltito correttamente.

ITALIANO
8 MANUTENZIONE E ASSISTENZA

Attenzione! In caso di spegnimento per sovraccarico, gli apparecchi dotati
di interruttori automatici di sicurezza si riavvieranno automaticamente
quando la temperatura scendera al di sotto del livello di pericolo.

Prima di qualsiasi intervento sulla pompa, accertarsi che la tensione
elettrica sia stata interrotta e che questa non possa essere ripristinata
accidentalmente durante le operazioni di manutenzione.

Se la pompa viene utilizzata con liquidi caldi /o pericolosi per I'uomo, gli
animali o 'ambiente, avvertire tassativamente il personale incaricato della
riparazione. Se necessario, svuotare e risciacquare la pompa, pulire le
superfici esterne e raccogliere il liquido per garantire la sicurezza
dell'operatore.

Per non invalidare la garanzia e non compromettere la sicurezza dell'apparecchio,
far riparare la pompa solo da personale autorizzato dal produttore. Utilizzare
solo ricambi originali o approvati dal produttore. Per ricambi e manuali di
manutenzione speciali, contattare il produttore. Per sostituire il motore o la tenuta
meccanica, fare riferimento ai paragrafi seguenti.

Utilizzare sempre i DPI previsti (fare riferimento alla sezione pertinente).

Controllare regolarmente che non si formi condensa nel motore (se sono presenti
dei fori di scarico).

| componenti normalmente soggettiad usura sonoidispositivi a tenuta meccanica.
L'usura € associata alle condizioni di lavoro e ai carichi. Controlli regolari dello
stato di usura di questi componenti miglioreranno I'affidabilita e la vita utile del
prodotto. Eseguire i controlli mensilmente, con una frequenza maggiore qualora
le condizioni di lavoro lo richiedano, e durante le prime 500 ore di lavoro.

* Dopo aver interrotto l'alimentazione, rimuovere una delle protezioni
dell’accoppiamento e verificare che non ci siano perdite di liquido nell'area di
passaggio dell'albero (sono indicatori di usura della guarnizione).

+ Durante il normale funzionamento, prestare attenzione a eventuali rumori e/o
vibrazioni anomali provenienti dai cuscinetti.

Controllare quotidianamente il corretto posizionamento delle protezioni e il
corretto funzionamento dei dispositivi di sicurezza.

Controllare mensilmente lo stato dei cavi (in particolare dei pressacavi) e pulire i
filtri dell'impianto e/o la griglia di aspirazione.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito da
personale qualificato.

8.1 Ricambi

Utilizzare ricambi originali o approvati dal produttore, per evitare rischi per
la salute del personale addetto all'assistenza e degli utenti. Per informazioni,
contattare il fornitore e/o controllare i ricambi.

8.2 Rimozione del motore

Per rimuovere il gruppo motore-pompa, svitare i 4 bulloni sotto la parte di
collegamento del motore. A questo punto, & possibile rimuovere il motore
utilizzato sulla pompa.
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9 GESTIONE DELLE EMERGENZE

9.1Incendi

* |'unica parte della macchina esposta al rischio di incendio & il motore. Tuttavia,
sussiste un rischio di incendio anche per materiali non correlati alla macchina,
ma situati nelle sue vicinanze.

* Incaso di incendio, utilizzare estintori omologati per dispositivi elettrici.

9.2 Fuoriuscite di liquido

* |l liquido pompato pud fuoriuscire dalla macchina a seguito di installazione,
avviamento, manutenzione o smaltimento, rotture impreviste o usura eccessiva
dei dispositivi di tenuta.

Se le fuoriuscite possono essere pericolose 0 dannose per la salute dell’'uomo,
degli animali o dell’ambiente, installare una vasca di raccolta impermeabile
attorno alla macchina. Raccogliere il liquido e smaltirlo correttamente, senza
disperderlo nell'ambiente.

10 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Per risolvere i problemi relativi al funzionamento della pompa, seguire le istruzioni
riportate nella Tabella 1. Se non si possiedono le conoscenze e le competenze
necessarie, rivolgersi a personale qualificato.

A Utilizzare sempre DPI (vedere la sezione pertinente) e strumenti adeguati.

Se il problema persiste anche dopo aver seguito le istruzioni riportate nella
tabella, contattare un centro di assistenza autorizzato.

11 SMALTIMENTO

Gli apparecchi contrassegnati da questo simbolo non possono
essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici, ma devono essere
smaltiti presso appositi centri di raccolta per i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE) oppure
consegnati al distributore, che & tenuto a ritirarli. | RAEE
domestici (pompe monofase con potenza <3 kW) devono
essere portati gratuitamente presso centri di
_ raccolta privati o locali, i rivenditori o i riparatori. | RAEE
industriali (tutti i prodotti non classificati come domestici)
devono essere portati presso specifici centri di raccolta, rivenditori o riparatori.
Il prodotto non & potenzialmente pericoloso per la salute dell’uomo e per
I'ambiente, in quanto non contiene sostanze nocive ai sensi della direttiva
2011/65/UE (RoHS), ma pud un impatto negativo sull'ecosistema, se rilasciato
nell'ambiente. Lo smaltimento illegale o improprio del prodotto comporta gravi
sanzioni penali e/o amministrative.

POMPE MULTISTADIO VERTICALI
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TABELLA 1- RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
ERRORE POSSIBILI CAUSE SOLUZIONI
a) | Le parti interne sono ostruite da corpi estranei: Smontare la pompa e pulirla.
b) | Tubo di aspirazione intasato: Pulire il tubo.
O | Aria alfinterno del tubo di aspirazione _Verlﬂcare Ialtlenuta della tubazione fino alla pompa e
impermeabilizzarla.
- R Adescare la pompa.
La pompa funziona ma non :
101 pomp eroga d | Lapompa non € stata adescata: Controllare la tenuta della valvola di fondo.
. T Troppe cadute di pressione sul lato di aspirazione o altezza
La pressione di aspirazione & troppo bassa e generalmente | . . ’
e) : : o di aspirazione troppo elevata (controllare 'NPSH della
associata a rumori da cavitazione: -
pompa installata).
. ) S Controllare la tensione dei terminali del motore e la corret-
f) | Tensione del motore insufficiente: : ; )
ta sezione dei conduttori.
a) | Ancoraggio difettoso alla superficie: Controllare e serrare completamente i dadi dei prigionieri.
) b) | Corpi estranei ostruiscono la pompa: Smontare la pompa e pulirla.
10.2 La pompa vibra — -
. . Controllare che la pompa giri liberamente, senza resistenze
¢) | Rotazione della pompa bloccata:
anomale.
d) | Collegamenti elettrici errati: Controllare i collegamenti alla pompa.
S o Controllare la tensione ai terminali del motore. La tensione
a) | Tensione insufficiente: 0 } .
deve essere + 6% della tensione nominale.
Il motore b) | Pompa ostruita da corpi estranei: Smontare la pompa e pulirla.
10.3 - ) - -
si riscalda in modo anomalo O | Temperatura ambiente superiore a +40°C: llmotore & progettato per funzionare a una temperatura
ambiente massima di + 40°C.
. Lo Seguire le istruzioni nel manuale del motore, fare riferi-
d) | Errore di collegamento nella morsettiera: : Co .
mento alle istruzioni di installazione.
Il motore non gira alla velocita normale (corpi estranei o , )
a) ) ) ) . Smontare la pompa e correggere I'anomalia.
alimentazione difettosa, ecc.):
b) | Motore difettoso: Sostituire.
¢) | Riempimento della pompa insufficiente: Ripetere la procedura di riempimento
10.4 | Prestazioni della pompa basse | ¢ | |l motore gira nella direzione shagliata (motore trifase): Invertire i SEnso dirotazione |nver't_endo 12 cavi d |}fase
sulla morsettiera del motore o sull'interruttore di sicurezza.
e) | L'inserto non & completamente avvitato: Controllare e avvitare di nuovo.
) . S Controllare la tensione dei terminali del motore e la corret-
f) | Tensione del motore insufficiente: : . )
ta sezione dei conduttori.
a) | Valore del rele termico troppo basso: Controllare I'intensita con un amperometro o registrare il
PP ’ valore dell'intensita in base alla targhetta del motore.
) ) Verificare che la sezione trasversale dei conduttori del cavo
o . b) | Tensione troppo bassa: o
10.5 Attivazione dell'interruttore elettrico sia corretta.
) . Controllare e sostituire il cavo elettrico o il fusibile, se
¢) | Calodifase: )
necessario.
d) |Relé termico difettoso: Sostituire.
. T N ) . Controllare le condizioni di installazione e le raccomanda-
a) | L'altezza di aspirazione non @ stata rispettata: o
zioni fornite nel presente manuale.
106 La portata non & regolare b) Il diametro del tubo di aspirazione & inferiore a quello della | Il tubq di aspirazione deve avere lo stesso diametro del
pompa: foro di aspirazione della pompa.
¢) | llfiltro e il tubo di aspirazione sono parzialmente intasati. | Pulire il tubo di aspirazione.
) Seguire le istruzioni di INSTALLAZIONE DEL MOTORE
Rumore metallico durante la , . L . . , . T . ;
10.7 rotazione a) | L'accoppiamento non & in posizione per posizionare I'accoppiamento; utilizzare la dima di
posizionamento

Franklin Electric




ENGLISH

Translation of the original instructions
EN -

AWhen installing, maintaining and using the appliance,
please follow the instructions in the manual scrupulously.
Read the instruction manual carefully in all its parts before
carrying out any work on the pump.

A In the case of plugless devices, a disconnection device
with omnipolar contact separation must be installed in
the powersupply system,allowing complete disconnection
in the event of a category Il overvoltage, in accordance
with the installation regulations in force.

AThis equipment is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lacking the necessary experience
and knowledge, unless they are supervised or have been
instructed in its use by a person responsible for their
safety.

A This appliance may only be used by children over the age
of 8 and by persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they are supervised or instructed in the safe use of the
appliance and understand the dangers. Children must not
play with the device. Cleaning and routine maintenance
must not be carried out by children without supervision.

A Do not use the pump in swimming pools, tanks, ponds
and similar places when there are people in the water. The
device must be powered by a residual current device, with
residual operating current not exceeding 30 mA.

AThree-phase devices must be protected against short
circuits and overloads by a class 10 protection device in
accordance with [EC 60947-4. Set the rated current
according to the value on the rating plate.

A Before working on the pump, make sure it is disconnected
from the power supply and cannot be reconnected
accidentally.

The maximum pump head is indicated in metres on the plate
attached to the pump and on the cover of the manual.

The pump can run non-stop at the maximum temperature
indicated on the plate or in the instruction manual.

For the installation of the equipment, please refer to the
chapters "INSTALLATION" and "HYDRAULIC CONNECTIONS".
Use power cables, grommets and cable glands as shown in
figure A9. Configure the terminal board jumpers according to
the marking on the inside of the terminal board cover box.

VERTICAL MULTISTAGE PUMPS
SAFETY REGULATIONS

This manual contains basic instructions which must be observed during installation,
operation and maintenance of the device. This manual must be strictly consulted by the
assembly operator and all other qualified personnel designated by the person in charge of
the system. Keep this manual where the pump is used.

Identification of the coded instructions provided in this manual.

WARNING: Generic danger. Failure to follow these safety instructions may result in
personal injury.

WARNING: Electrical hazard. Failure to follow these instructions may lead to
electrocution, resulting in serious injury or death.

WARNING: Hot surface. Failure to follow these safety instructions may result in
personal injury.

Risks associated with non-compliance with safety regulations

Failure to comply with safety regulations can lead to injury and damage, as well as
environmental pollution. Failure to comply with safety regulations may totally invalidate
the warranty.

For example, failure to comply with these rules may result in:

« failure of the main functions of the machine or system

« impairment of maintenance operations

« physical injuries due to electrical and mechanical accidents

GENERAL

This equipment (pump or bare-shaft pump to be combined with an electric motor,
depending on the model) is designed to move and increase the pressure of liquids, within
the limits indicated below in the manual. The pump consists of a hydraulic part (pump) and
an electric motor (see attached fig. A1), connected via a rigid coupling. The pump can only
be driven by an electric motor. The pump is equipped with a mechanical seal (shaft seal)
and hydraulic connections which must always be connected to the suction and discharge
pipes during operation.

This unit has been designed and manufactured according to state-of-the-art techniques,
in full compliance with current regulations, and subjected to rigorous quality control
procedures. This manual is designed not only to help you understand the operation of the
device, but also to learn about its possible applications.

This manual contains important recommendations for the correct and economical use of
the device. To ensure maximum reliability and service life, and to avoid risks from improper
use, these recommendations must be followed.

The device must be used for the intended applications and within the limits described in
the following paragraphs. Activities related to the handling, installation, use, maintenance
and disposal of the product pose risks to personnel safety and the environment that cannot
be eliminated during manufacture. The main residual risks are electrical (electrocution)
and mechanical (constriction or drawing-in by moving parts, injuries caused by sharp
edges, abrasions or crushing). All operations must be carried out with the utmost care only
by experienced and qualified personnel, equipped with personal protective equipment
and suitable tools, with the machine disconnected. Failure to follow the instructions in this
manual and correct working practices will increase health risks.

The manufacturer accepts no liability for injury or damage caused by negligence, improper
use of the pump, non-compliance with the instructions described in this manual or use
under conditions other than those permitted.

The device comes standard with protection against moving parts (e.g. coupling shields and
fan covers) or live parts (e.g. terminal box covers) during normal operation.

Do not disassemble the pump, either totally or partially, and do not modify or
tamper with the product. If removed during installation, the guards must be refitted
immediately.

Personal protective equipment (PPE)

During installation, routine and extraordinary maintenance, decommissioning
and disposal, use the personal protective equipment (PPE) specified below.
Additional PPE may be required, depending on working conditions.
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The correct use of PPE reduces any residual health risks.

@ Wear safety gloves
Wear safety goggles

@ Wear steel-toed safety shoes, insulated from the ground
Wear a respirator if there is a risk of toxic, irritating or suffocating fumes

Suitable clothing
During maintenance operations, and in any case when the machine is in
operation in its various modes, including normal operation, avoid clothing
or accessories getting caught in moving parts.

1PRELIMINARY INSPECTION

The product model, main specifications and serial number can be found on the
nameplate. It is important to provide these details when requesting service,
support and spare parts. Refer to fig. A2 for the position of the (fixed) name plate.

The product model is identified by an alphanumeric code on the nameplate. The
meaning of the characters in the code is explained in Fig. 1. The product can be

ENGLISH

Declaration of conformity
The Declaration of Conformity, including the standards and regulations considered
in the design phase, can be found at the end of the manual.

Noise emissions

Noise emissions are mainly influenced by the size of the motor and pump. For
pumps supplied without a motor, please refer to the noise emissions declared by
the motor manufacturer, considering an increase of 3-5 dB. The specified values
refer to a distance of 1 m from the machine. Operators working long shifts in the
vicinity of the machine must protect themselves with hearing devices appropriate
to the sound pressure and exposure time.

2 PRODUCT INFORMATION
2.1 Delivery and packaging

The product is supplied in its original packaging, which includes this manual,
and must remain packaged until installation. The packaged product must be
stored away from the weather. Take the device out of its packaging and check its
integrity. In addition, check that the data on the rating plate corresponds to the
intended data. To read the nameplate correctly, please refer to the instructions in
this manual. In the event of any discrepancies, contact the supplier immediately,
specifying the nature of the defect.

If in doubt about the safety or integrity of the machine, do not use it and

identified not only by a code but also by a serial number (Fig. 2). This information contact a service centre.
can also be found on the label on the cover of this manual.
Pump identification code (Fig. 1.
PUMP CODE
4 NCV 07 X E § T5 2 B o7 BVE - o
[empty [no drive
Drivetech
‘ Drives m-
PE._]
L Mechanical seal L-:nl-
Motor power and di Motor voltage

Motor power: kW x 10

AT iy

Motor voltage and phase 0 mrdy

M
Only 460

n.POLI +  |Only575
2-4POLES a ]

rm
Frequency (Hz) - £
5=3000 rpm 50 Hz l ila

6=3000 rpm 60 Hz

e, |isoismg
CI e
Phase e |aoobes
1 1] 30380
i
Special version -M

Structure
30455 + techopolymer

Finished stage

Stages

Pump series

Flow rate (m3/H)
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Translation of the original instructions

2.2 Pump nameplate

To read the name plate correctly, please refer to the following instructions (Fig. 2).
Please note that the information on the nameplate may be arranged differently
from what is shown below. Please refer to the symbols describing the reference
fields. Depending on the model, some information may not be available.

FRANKLIN ELECTRIC Srl
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2.3 Motor nameplate

For pumps equipped with electric motors, the main motor information can
be found on the motor nameplate. For further details, please refer to the
manufacturer's user manual.

2.4 Other Plates and Markings

On the surface of the pump there may be, depending on the model, other
nameplates identifying the pump's characteristics, conformity and rules and
regulations or installation, use and disposal provisions. See the list below.

Pay attention to the risks associated with the installation, maintenance and
disposal of the product.

@Before installing and using the pump, please read the manual carefully.

3 APPLICATIONS AND USE

3.1 Permitted use

These devices are designed for professional use in applications such as
groundwater supply, pressure boosting, irrigation or circulation of heat transfer
fluid. They can be used in industrial, manufacturing or equivalent fields. The
pumps can also be used in the domestic, commercial, agricultural, craft or tertiary
sectors, for the same applications, at a temperature not exceeding 35°C.

NOTE: For other applications, the maximum permissible temperature is 50°C.
Pumps must be installed in dry locations protected from flooding.

The pump can run continuously at the maximum temperature indicated on
the motor nameplate. For bare shaft pumps, follow the motor manufacturer's
instructions.

3.2 Pumped liquids

Clean liquids, compatible with pump component materials. The liquid must have
physical characteristics similar to those of clean water at room temperature
(maximum density of 1030 ka/m3 and maximum viscosity of 2 cPs. If these limits
are exceeded, please contact the manufacturer).

Improper use can cause the machine and power cables to overheat, leading
to faults and potential fires.

The sand content in the water must not exceed 50 g/m3. Higher sand
concentrations reduce the service life of the pump and increase the risk of
clogging. Any suspended solids must not exceed a maximum size of 2 mm.

3.3 Conditions of Use

* Maximum operating pressure (pump delivery pressure, obtained by adding
the pump inlet pressure and the pressure boost provided by the pump):
see rating plate. The maximum inlet pressure is determined by the pressure
boost generated by the pump, so that the maximum operating pressure is not
exceeded (see calculation section).

* Flow rate and head: during normal operation they must be within the ranges
indicated on the rating plate. These conditions guarantee the optimal operation
of the machine.

* Maximum temperature of the sucked liquid: 35°C or 50°C depending on use
(see section 3.1).

* Minimum temperature of the sucked liquid: +5°C (EPDM gaskets); +5°C
(Viton®/FKM gaskets)

* Ambient temperature: maximum 40°C up to 1000 m altitude. If these limits are
exceeded, please contact the manufacturer.

« Supply voltage: refer to the motor nameplate. The maximum deviation allowed
is 6%.

3.4 - Misuse

Do not use the pump for applications other than those described above and in any
case not authorised by the manufacturer. Improper use can cause serious (even
fatal) damage to people, animals, property and the environment.

Do not use the pump in swimming pools, tanks, ponds and similar places when
there are people in the water.

* Do not pump food liquids or human food products.
+ Do not pump liquids that are more viscous and/or denser than water, unless
specifically authorised by the manufacturer.
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* Do not use the machine in potentially explosive environments or with
flammable liquids.

* Do not operate the machine without liquid.

» Useitinsuch a way that it does not overheat.

* Do not exceed the maximum pressure indicated on the rating plate.

3.5 Other Uses

Contact the manufacturer if:

* The liquid to be pumped has a higher viscosity or density than water (it will be
necessary to use a motor with proportionally more power)

* The water to be pumped is chemically treated (softened, chlorinated, purified,
etc.).

+ Any situation other than those listed in the Permitted Use section occurs.

4 INSTALLATION - GENERAL

The device must be installed according to the instructions in this manual. The
device and the terminals of the power cable must be protected against water,
moisture and weather. Check the degree of protection (IP) indicated on the
motor's rating plate. Install in a location that is not subject to flooding.

Before working on the machine, make sure it is disconnected from the
power supply and cannot be reconnected accidentally.

A Always use the prescribed PPE (refer to relevant section).

If required by the operating conditions and working environment, it is
recommended to install devices to perform an immediate emergency stop of the
machine.

4.1 Electrical Connections
Connections must only be carried out by experienced, authorised personnel
and in compliance with legal requirements, current regulations, established
technical practice and the following provisions.

The device is designed for stationary applications only (the power cable cannot
be disconnected and reconnected by the user).

Use electrical cables and cable glands. Open one of the passages on the terminal
box cover and install the cable gland, tightening it to the torque indicated in
the table. The end of the conductors must be fitted with grommets. The earth
conductor must be longer than the other conductors (if the cable is pulled, the
earth conductor must be the last to be disconnected). Once the wiring is complete,
remove the sponge under the terminal box.

The terminals of the power cables must be connected in an electrical cabinet with
a protection rating of at least IP55, equipped with mechanical cable fixing systems
independent of the electrical terminals and an omnipolar disconnect switch.

Ensure that the data on the rating plate correspond to the voltage and frequency
ratings. Always connect the earth cable to the pump and check the effectiveness
of the earth circuit before the first start-up and every month thereafter.

The installer is responsible for making the connections in accordance with
the regulations in force in the country of installation.

The device must be powered by a residual current device, with residual
operating current not exceeding 30 mA.

Three-phase devices must be protected against short circuits and overloads by a
class 10 protection device in accordance with IEC 60947-4. Set the rated current
according to the value on the rating plate. Use a manual reset device.

4.2 Single-phase versions
Power the pump using a single-pole switch with phase disconnector or a double-
pole switch. The direction of rotation of the pumps does not need any control.

4.3 Three-phase versions
Power the pump by means of an omnipolar switch of overvoltage category lll, to
be installed on the power line in accordance with the regulations in force.

CAUTION: Check on the name plate and the marking inside the terminal box cover
which electrical connection configuration corresponds to the available mains
voltage. If necessary, change the configuration by moving the jumpers to the
appropriate terminals. After completion, check that the electrical connections are
secure and stable.

Check the direction of rotation by observing the motor from the side of the
cooling fan. Do not remove the protective devices to control the direction of
rotation. During the check, run the motor for as short a time as possible. If it is not
possible to visually verify the direction of rotation, it can be verified indirectly by
installing the pump in the system and running it at maximum flow (valves fully
open, free delivery), in one of the following two ways:

 During operation, measure the maximum energy consumption with a current
clamp. If the direction of rotation is incorrect, the values will be almost double
those specified on the nameplate.

« Alternatively, start the machine for a few seconds, then swap the direction of
rotation and repeat the operation. The correct direction is the one in which the
highest flow rate is achieved.

To reverse the direction of rotation, simply swap two phases with each other.

4.4 Variable Frequency Drive (VFD) applications

For variable-frequency installations (power supply via 'frequency inverter’),
ensure that the frequency inverter supplies the rated voltage and at least 10%
more current than the rated value indicated on the motor nameplate. To install
and connect the device, please refer to the manufacturer's manual.

5 HYDRAULIC CONNECTIONS

Before working on the pump or motor, make sure that the power supply is
disconnected and cannot be reconnected accidentally.

Pump installation can be complex and dangerous. Therefore, this operation
must be carried out by competent and qualified installers.

Please refer to Figure A3-A or A3-Bin the appendix, as appropriate. The diameter
of the pipes affects the flow rate and pressure available at the points of use. Small
diameter pipes increase noise, reduce performance, intensify water hammer and
increase the risk of cavitation. Adopt larger cross-sections the longer the pipe,
possibly with a larger diameter than that of the appliance's hydraulic connections.
In this case, any diameter reductions along the horizontal sections should be
made with asymmetrical fittings (6 in Fig. A3), to facilitate the escape of air. For
the same reason, a pipe angle (approx. 3 cm/m, C in the figure) of at least 2° in
the direction of flow is recommended. If the pump draws from a non-pressurised
line (e.g. a well or tank, at a height above the exposed surface), a foot or non-
return valve must be installed along the suction line to prime the pump (3 in Fig.
A3). A mechanical filter may also be needed to protect the pump. The depth of
the suction pipe must be sufficient to prevent air from entering (7 in fig. A3). For
installations on pressurised lines or lines with negative head, also install a non-
return valve before or after the pump (5 in fig. A3) - to prevent emptying of the
pressure line after switching off the pump and to avoid backflow - and a filter.
If the machine is connected to a closed liquid circulation circuit, it is advisable
to install one or more vent valves at the highest points of the circuit. Attach the
hoses to the pump flanges, without damaging them. Pay attention to the suction
line pressure, which may be lower than atmospheric pressure (risk of air entering
through joints). Ensure that misalignment between pipes and outlets does not
generate excessive load on the pump flanges. We recommend installing a flexible
element on each side (2 in fig. A3), also to limit the transmission of vibrations.
The pump can be installed with a metal pipe or other material, provided it is
mechanically rigid and resistant even at maximum operating temperature. The
hoses must be adequately supported so that they do not bear on the flanges of
the pump (1in Fig. A3) and must remain in place even without the pump. Install
shut-off valves upstream and downstream of the pump to simplify maintenance
(4 and 8 in fig. A3).
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5.1 NPSH control

Check the pump characteristic curves to assess the NPSH factor (see Fig. A4)
to prevent cavitation problems in the event of a difference in level between the
pump and the liquid to be pumped or due to excessively high temperatures. The
maximum height of the pump from the liquid level 'H' (see Fig. A5-B) can be
calculated using the following formula:

H=pb x10.2 - NPSH - Hf - Hv - Hs

pb: absolute barometric pressure or absolute suction liquid pressure [bar].
NPSH: suction head at maximum flow [m] (Fig.A4)

Hf: pressure drop in the suction pipe at maximum pump flow rate

[m]

Hv: vapour pressure [m] depending on liquid temperature [m] (fig. A5-A)
Hs: safety margin [m] (minimum 0.5)

If the calculated value is less than '0’, the pump must be positioned below the
liquid level.

6 MECHANICAL INSTALLATION

Remove the pump from its packaging and check its integrity. In addition, check
that the data on the rating plate corresponds to the intended data. In the event
of any discrepancies, contact the supplier immediately, specifying the nature of
the defect.

6.1 Machine Handling

Only use suitable, properly marked devices in good working order to lift the
machine. Do not exceed the load capacity of the least resistant of all the devices
used (lifting eyebolt, hook, carabiner, chain, rope, hoist or other). Only use hooks
with safety locks. Use adjustable lifting eyebolts or check their maximum load
capacity for non-axial loads.

Check the weight of the machine before starting lifting operations. The
weight is indicated on the nameplate. For pumps sold without a motor, the
weight indicated refers to the pump only.

The intended suspension point on the pump does not correspond to the
centre of gravity of the machine.

During lifting, the machine will tend to rotate around the lifting point until it is
balanced. Handle with care. Pay attention to the inertia of the object (oscillations
in the direction of travel, difficulty in slowing down and stopping).

A Eyebolts on motors must only be used to move the motor.

Carefully observe the instructions below:
1) Wrap the belts around the motor bracket

2) Lower the unit to the ground, pivoting it around one corner of the base,
controlling the movement by means of lifting equipment and checking for sudden
tipping with one foot

3) Lower the unit to the ground

4) Lift it slowly until it reaches a balanced position (with the motor upwards or
downwards, as the case may be)

Pay attention to suspended loads. Do not stand below. Pay attention to people,
animals and objects in the work area. If necessary, use appropriate marking tools
and markers for the work area. Do not operate the pump or pass it over people.

6.2 Positioning

« |nstall the pump in an accessible, frost-protected location, and leave sufficient
space around the pump for operation and maintenance.

« Vertical installation with the motor positioned at the bottom is not permitted
(see fig. A7).

» Check that there are no obstructions to the flow of cooling air to the motor and
that there is a clearance of at least 100 mm above the fan (Fig. A3).

14
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* Remove any spillage of liquids or the like in order to avoid flooding of the
installation site and/or unit.

» ALWAYS securely fasten the pump to a concrete foundation or equivalent
metal structure of appropriate size and weight. Use screws suitable for the
fixing holes provided.

* Place anti-vibration joints between the pump and the foundation to minimise
vibrations.

* Check that the orientation of the pump is correct: the flow arrows on the pump
must point in the direction of the pipe flow.

 Connection pipes must be suitable for the pressure, temperature and nature of
the pumped liquid. Place suitable gaskets between the pipe connections and
the pump.

» The motor can be rotated from its factory position, depending on installation
requirements.

6.3 Motor Installation

e Only use dynamically balanced motors with a normal vibration rating (A)
according to IEC 60034-14, whose size and power comply with [EC 60072 and
IEC 60034, IP55 protection and thermal insulation class F or higher.

« Refertofigure A6 for the correct motor size (see power rating and IEC interface)

+ The characteristics of the original motor are shown in the figure. Use only
motors with equivalent characteristics.

The power indicated on the nameplate and in the tables refers to use with
clean water. For thicker or more viscous liquids, consult the manufacturer.

The motor to be used is mounted on the pump. The motor is secured to the
bottom of the motor-pump assembly by means of four bolts. After assembly, the
motor is secured by means of coupling bolts. After that, the coupling housing
plates are installed.

A When finished, replace any guards that have been removed.

6.4 Additional protections and guards

* The pump surfaces can reach high temperatures depending on the temperature
of the pumped liquid. If necessary, apply guards to prevent accidental contact,
as long as it does not interfere with the normal operation of the machine (e.g.
motor cooling).

* In the event of breakage, installation errors or during filling operations,
high velocity liquid splashes may be generated. Provide adequate fixed or
temporary protection in case any spillage of liquids could be dangerous or
harmful to human or animal health.
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7 COMMISSIONING

A Liquid splashes can be dangerous.

A Do not start the pump if the protections are not correctly installed.

During operation, the external surfaces of the pump and motor can exceed
40°C (104°F). Do not touch the unit without adequate protection. Do not
place flammable materials near the pump.

WARNING: DO NOT start the pump before filling. Dry use can irreparably damage
the mechanical seal.

7.1 Priming
NOTE: It may be necessary to remove the coupling guards to perform this
operation.

A Immediately replace the guards at the end of the operation.

* Liquid level above the pump (B in Fig. A3):

+ (Close the delivery valve (8 in Fig. A3).

» Completely remove the filler cap (2 in Fig. A2). Loosen the insert on the drain
plug (3in fig. A2) to facilitate filling.

* Using a funnel, fill the pump until the water runs out (you may need to repeat
this several times).

* Tighten the filler cap and drain plug (tightening torques in fig. A2).

* Loosen the pin on the filler cap.

* Open the suction shut-off valve (4 in Fig. A3) to let the liquid in, wait for the
water to escape through the side hole in the plug. Loosen the insert on the
drain plug to facilitate filling.

* Tighten filler cap pin and drain plug insert.

* Liquid level under the pump (A in Fig. A3):

+ (Close the delivery valve (8 in Fig. A3)

7.2 Starting the Pump
Before starting, check that:

* The pump is correctly connected to the power supply

* The pump is correctly primed (see previous section)

* The delivery shut-off valve (8 in Fig. A3) is closed and the suction valve (4 in
Fig. A3) is open

« Starting the motor

+ Gradually open the valve on the delivery side of the pump,

+ Afterafew seconds of noisy operation, the pump must run quietly and smoothly,
without pressure variations, to expel air under the required conditions.

Otherwise, please refer to the troubleshooting table (Chap. 10).

7.3 Emptying the Pump
Before operating the pump, make sure it is stationary and check that the
liquid is pressurised.

In case the pump needs to be drained for maintenance work or long periods of
inactivity:

Close the delivery and suction valves (4 and 8 in fig. A3)

Discharge residual pressure in a controlled manner;

Loosen the pin of the filler cagp (Al or B1in Fig. A3)

Completely remove the drain plug (A3 or B3 in fig. A3) and wait for it to empty.
Once emptying is complete, reposition and retighten the drain plug and filler
cap pin (tightening torques in fig. A2).

NOTE: liquid may remain in some internal parts of the pump. For complete
removal, completely disassemble the pump. If the discharged liquid can be
harmful to people, animals or the environment, it must be collected and disposed
of properly.
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8 MAINTENANCE AND SERVICE

Caution! In the event of an overload shutdown, appliances equipped with
safety circuit breakers will automatically restart when the temperature falls
below the danger level.

Before any work is carried out on the pump, make sure that the power
supply has been interrupted and that it cannot be restored accidentally
during maintenance work.

If the pump is used with hot liquids and/or that are dangerous to humans,
animals or the environment, it is imperative to notify the repair staff. If
necessary, empty and rinse the pump, clean the external surfaces and
collect the liquid to ensure operator safety.

In order not to invalidate the warranty and not to compromise the safety of the
unit, have the pump repaired only by personnel authorised by the manufacturer.
Use only original or manufacturer-approved spare parts. For special spare parts
and maintenance manuals, please contact the manufacturer. To replace the motor
or mechanical seal, please refer to the following paragraphs.

Always use the prescribed PPE (refer to relevant section).
Regularly check the motor for condensation (if there are drain holes).

The components normally subject to wear are the mechanical sealing devices.
Wear depends on working conditions and loads. Regular checks of the wear
condition of these components will improve the reliability and service life of the
product. Carry out checks monthly, more frequently if working conditions require
it, and during the first 500 working hours.

« After shutting off the power supply, remove one of the coupling guards and
check for fluid leakage in the shaft passage area (these are indicators of gasket
wear).

+ During normal operation, pay attention to any abnormal noise and/or vibration
coming from the bearings.

Check the correct positioning of the guards and the correct functioning of the
safety devices on a daily basis.

Check the condition of the cables (especially the cable glands) monthly and clean
the system filters and/or the suction grid.

A If the power cable is damaged, it must be replaced by qualified personnel.

8.1 Spare Parts

Use original or manufacturer-approved spare parts to avoid health risks to service
personnel and users. For information, contact the supplier and/or check spare
parts.

8.2 Removing the motor
To remove the motor-pump assembly, unscrew the 4 bolts under the motor
connection part. At this point, the motor used on the pump can be removed.
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9 EMERGENCY MANAGEMENT
9.1 Fire

» The only part of the machine exposed to the risk of fire is the motor. However,
there is also a fire risk from materials unrelated to the machine, but located in
its vicinity.

* |n case of fire, use fire extinguishers approved for electrical devices.

9.2 Liquid spills

* Pumped liquid may leak from the machine as a result of installation, start-up,
maintenance or disposal, unexpected breakage or excessive wear of sealing
devices.

* |f spills can be dangerous or harmful to the health of humans, animals or the
environment, install an impermeable collection tank around the machine.
Collect the liquid and dispose of it properly, without releasing it in the
environment.

10 TROUBLESHOOTING

To solve problems with pump operation, follow the instructions in Table 1. If you
do not have the necessary knowledge and skills, seek qualified personnel.

A Always use appropriate PPE (see relevant section) and tools.

If the problem persists even after following the instructions in the table, contact
an authorised service centre.

11 DISPOSAL

Appliances marked with this symbol may not be disposed of
with household waste, but must be disposed of at appropriate
collection points for waste electrical and electronic equipment
(WEEE) or handed over to the distributor, who is obliged to
collect them. Household WEEE (single-phase pumps with
power <3 kW) must be taken free of charge to
private or local collection facilities, dealers or repairers.
_ Industrial WEEE (all products not classified as household)
must be taken to specific collection points, retailers or
repairers. The product is not potentially hazardous to human health or the
environment, as it does not contain any harmful substances within the meaning of
Directive 2011/65/EU (RoHS), but may have a negative impact on the ecosystem if
released into the environment. lllegal or improper disposal of the product results
in severe criminal and/or administrative sanctions.

VERTICAL MULTISTAGE PUMPS
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TABLE 1- TROUBLESHOOQTING
ERROR POSSIBLE CAUSES SOLUTIONS
a) | Internal parts are obstructed by foreign bodies: Dismantle the pump and clean it.
b) | Clogged suction pipe: Clean the pipe.
O | Airinside the suction pipe Check the tlghtness of the pipe up to the pump and
waterproof it.
The pump works but does not . Prime the pump.
101 ) -
deliver d) | The pump was not primed: Check the tightness of the foot valve.
M) Suction pressure is too low and generally associated with | Too much pressure drop on the suction side or suction
cavitation noise: height too high (check the NPSH of the installed pump).
- . Check the voltage of the motor terminals and the correct
f) | Insufficient motor voltage: .
conductor cross-section.
a) | Defective anchorage to the surface: Check and fully tighten the stud nuts.
102 h brat b) | Foreign bodies obstruct the pump: Dismantle the pump and clean it.
’ € pump vibrates ) . Check that the pump turns freely, without abnormal
¢) | Pump rotation blocked: ;
resistance.
d) | Incorrect electrical connections: Check the connections to the pump.
a) | Insufficient voltage: Check the voltage at the motor terminals. The voltage
ge: must be + 6% of the rated voltage.
b) | Pump obstructed by foreign bodies: Dismantle the pump and clean it.
10.3 | The motor heats up abnormally i i i i
O | Ambient temperature above +40°C: The motor is de5|gneod to operate at a maximum ambient
temperature of + 40°C.
) ) . . Follow the instructions in the motor manual, refer to the
d) | Connection error in the terminal box: ) L )
installation instructions.
2 The motor does not turn at r?ormal speed (foreign bodies Dismantle the pump and correct the faut.
or faulty power supply, etc.):
b) | Defective motor: Replace.
¢) | Insufficient pump filling: Repeat the filling procedure
104 Low pump performance 0 The motor turns in the wrong direction (three-phase Reverse the direction of rgtation by swapping the 2 phgse
motor): cables on the motor terminal board or on the safety switch.
e) | Theinsert is not completely screwed in: Check and retighten.
- . Check the voltage of the motor terminals and the correct
f) | Insufficient motor voltage: )
conductor cross-section.
. Check the intensity with an ammeter or record the intensi-
a) | Thermal relay value too low: . )
ty value according to the motor rating plate.
) e b) | Voltage too low: Check that the conductor cross-section of the electrical
10.5 Switch activation g : cable s correct.
) |Phase failure: Check and replace the electrical cable or fuse, if necessary.
d) | Defective thermal relay: Replace.
a) | The suction height was not respected: Check_the !nstallatlon conditions and recommendations
given in this manual.
106 The flow rate is not regular b The diameter of the suction pipe is smaller than that of The suctiop pipe must have the same diameter as the
the pump: pump suction hole.
¢) | Thefilter and suction pipe are partially clogged. Clean the suction pipe.
10.7 Metal noise during rotation a) | The coupling is not in position Follow th_e MOTQR INSTALL.A.TlO.N instructions to position
the coupling, using the positioning template
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Traduction des instructions originales
FR -

Pendant [installation, lentretien et [utilisation de
I'appareil, suivre scrupuleusement les indications fournies
dans le manuel. Lire attentivement l'intégralité de cette
notice avant d’effectuer toute opération sur la pompe.

Dans le cas d’appareils sans fiche, il faut installer, dans le
systeme d'alimentation, un dispositif de sectionnement
avec séparation des contacts omnipolaires, permettant la
déconnexion compléte en cas de surtension de catégorie
I, conformément aux régles d'installation en vigueur.

Cet appareil n'est pas prévu pour étre utilisé par des
personnes (y compris les enfants) dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites ou par
des personnes dépourvues d’expérience et de
connaissances, a moins d’étre surveillées ou instruites par
une personne responsable de leur sécurité quant a
I'utilisation de 'appareil.

A Cet appareil peut étre utilisé par des enfants de plus de 8
ans et des personnes dont les capacités physiques,
sensorielles ou mentales sont réduites ou dépourvues
d'expérience et de connaissances a condition qu’ils soient
surveillés ou instruits quant a l'utilisation sre de I'appareil
et qu’ils comprennent les dangers associés. Les enfants ne
doivent pas jouer avec lappareil. Le nettoyage et
I'entretien ordinaire de 'appareil ne doivent pas étre
exécutés par des enfants sans surveillance.

A Ne pas utiliser la pompe dans des piscines, des bassins,
des étangs et d’autres endroits similaires quand des
personnes sont dans 'eau. L'appareil doit étre alimenté
par un disjoncteur différentiel dont le courant de
fonctionnement résiduel ne dépasse pas 30 mA.

A Les appareils triphasés doivent étre protégés des courts-
circuits et des surcharges au moyen d'un dispositif de
protection de classe 10 conformément a la norme IEC
60947-4. Régler le courant nominal en fonction de la
valeur indiquée sur la plaque signalétique.

AAvant d'intervenir sur la pompe, sassurer qu'elle est
dé_connecte’e de I’alimentation électrique et qu'elle ne
puisse pas étre rebranchée accidentellement.

La hauteur manométrique maximale de la pompe, en métres,
est indiquée sur la plaque d’identification appliquée sur la
pompe et sur la couverture du manuel.

La pompe peut fonctionner en continu a la température
maximale indiquée sur la plaque d’identification ou dans le
manuel des instructions.

Pour linstallation de I'appareil, consulter les chapitres et
RACCORDEMENTS». Utiliser des cables dalimentation, des
ceillets et des presse-étoupes comme indiqué sur la figure
A9. Configurer les cavaliers de la boite a bornes en fonction
du marquage a l'intérieur de la boite du couvercle de la boite
a bornes.

ELECTROPOMPES MULTI-ETAGES VERTICALES
REGLES DE SECURITE

Ce manuel contient des instructions de base qui doivent étre respectées lors de l'installation,
de l'utilisation et de I'entretien de I'appareil. Ce manuel doit absolument étre consulté par
le préposé au montage et par 'ensemble du personnel qualifié désigné par le responsable
de I'installation. Conserver ce manuel a I'endroit ol la pompe est utilisée.

Identification des instructions codifiées du présent manuel

MISE EN GARDE : Danger générique. Le non-respect de ces consignes de sécurité
peut entrainer des blessures.

MISE EN GARDE : Danger électrique. Le non-respect de ces instructions peut
entrainer une électrocution et des blessures graves, voire mortelles.

MISE EN GARDE : Surface chaude. Le non-respect de ces consignes de sécurité peut
entrainer des blessures.

Risques liés au non-respect des regles de sécurité

Le non-respect des régles de sécurité peut entrainer des blessures et des dommages, ainsi
qu'une pollution de I'environnement. Le non-respect des régles de sécurité peut entrainer
I'annulation totale de la garantie.

Par exemple, le non-respect de ces régles peut entrainer :

* la panne des fonctions principales de la machine ou de l'installation

* |a compromission des opérations d’entretien

« des blessures physiques dues a des accidents électriques et mécaniques

GENERALITES

Cet appareil (pompe ou pompe a axe nu a associer a un moteur électrique, selon le modéle)
est congu pour déplacer et augmenter la pression des liquides, dans les limites indiquées
par la suite dans le manuel. La pompe est formée d’une partie hydraulique (pompe) et d’un
moteur électrique (voir la fig. Al jointe), reliés par un joint rigide. La pompe ne peut étre
actionnée que par un moteur électrique. La pompe est équipée d’un joint mécanique (joint
de l'arbre) et de raccords hydrauliques qui doivent toujours étre raccordés aux tuyaux
d’aspiration et de refoulement pendant le fonctionnement.

Cet appareil a été concu et fabriqué selon les techniques les plus modernes, dans le
respect des réglementations en vigueur, et soumis a des procédures rigoureuses de
contréle de la qualité. Ce manuel est concu non seulement pour vous aider a comprendre
le fonctionnement de I'appareil, mais aussi pour vous familiariser avec ses applications
possibles.

Le manuel d'utilisation contient des recommandations importantes, nécessaires au
fonctionnement correct et avantageux de I'appareil. Pour garantir une fiabilité et une
durée de vie maximales, et pour éviter les risques liés a une utilisation incorrecte, ces
recommandations doivent étre respectées.

L'appareil doit étre utilisé pour les applications prévues et en respectant les limitations
décrites dans les paragraphes suivants. Les activités liées a la manutention, a l'installation,
a l'utilisation, a l'entretien et a I'élimination du produit présentent des risques pour
la sécurité du personnel et I'environnement qui ne peuvent étre éliminés lors de la
fabrication. Les principaux risques résiduels sont d'ordre électrique (électrocution) et
mécanique (constriction ou entrainement par des pieces mobiles, blessures causées
par des arétes tranchantes, des abrasions ou des écrasements). Toutes les opérations
doivent étre effectuées avec le plus grand soin par du personnel expérimenté et qualifié,
muni d'équipements de protection individuelle et d'outils appropriés, la machine étant
déconnectée. Le non-respect des prescriptions fournies dans ce manuel et des procédures
de travail correctes augmente les risques pour la santé.

Le fabricant décline toute responsabilité en cas de blessures ou de dommages causés par
la négligence, I'utilisation incorrecte de la pompe, le non-respect des instructions décrites
dans ce manuel ou l'utilisation dans des conditions autres que celles autorisées.

L'appareil est livré en standard avec des protections contre les pieces en mouvement
(par exemple, des écrans de couplage et des couvercles de ventilateur) ou les pieces sous
tension (par exemple, les couvercles de la boite a bornes) pendant le fonctionnement
normal.

Ne pas démonter la pompe, que ce soit en totalité ou en partie, et ne pas modifier
ou altérer frauduleusement le produit. Si les protections sont retirées durant les
opérations d'installation, elles doivent étre rétablies immédiatement apres.

Equipements de Protection Individuelle (EPI)
Lors de l'installation, de I'entretien ordinaire et extraordinaire, de la mise hors
service et de I'élimination, utiliser les équipements de protection individuelle
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(EPI) spécifiés ci-dessous. Des EPI supplémentaires peuvent étre nécessaires en
fonction des conditions de travail.

L'utilisation correcte des EPI permet de réduire les risques résiduels pour la santé.

@ Porter des gants de sécurité
Porter des lunettes de sécurité

@ Porter des chaussures de sécurité a embout d'acier, isolées du sol

@ Porter un respirateur en cas de risque de fumées toxiques, irritantes ou
suffocantes.

Vétements appropriés
Pendant les opérations d'entretien, et en tout état de cause lorsque la
machine fonctionne dans ses différents modes, y compris le fonctionnement
normal, éviter que les vétements ou les accessoires ne se prennent dans les
piéces en mouvement.

1INSPECTION PRELIMINAIRE

Le modéle du produit, les principales spécifications et le numéro de série figurent
sur la plaque signalétique. Il est important de fournir ces informations lorsque
vous demandez un service, une assistance ou des piéces de rechange. Se reporter
a la figure A2 pour connaitre 'emplacement de la plaque signalétique (fixée).

Le modele du produit est identifié par un code d’identification alphanumérique
reporté sur la plague signalétique. La signification des caractéres du code est
expliquée sur la Fig. 1. Le produit peut étre identifié non seulement par un code
mais aussi par un numéro de série (Fig. 2). Ces informations sont également
reportées sur I'étiquette appliquée sur la couverture de ce manuel.

Code d'identification de la pompe (Fig. 1)

FRANCAIS

Déclaration de conformité
La déclaration de conformité, comprenant les normes et les réglements pris en
compte lors de la conception, est reportée a la fin du manuel.

Emissions sonores

Les émissions sonores dépendent principalement de la taille du moteur et
de la pompe. Pour les pompes fournies sans moteur, veuillez vous référer aux
émissions sonores déclarées par le fabricant du moteur, en envisageant une
augmentation de 3 a 5 dB. Les valeurs spécifiées se référent a une distance de
1 m de la machine. Les opérateurs qui travaillent pendant de longues périodes
a proximité de la machine doivent se protéger en portant des appareils auditifs
adaptés a la pression sonore et a la durée d’exposition.

2 INFORMATIONS SUR LE PRODUIT

2.1 Livraison et emballage

Le produit est fourni dans son emballage d’origine qui inclut le présent manuel
et doit rester emballé jusqu’au moment de P'installation. Le produit emballé doit
étre stocké a I'abri des agents atmosphériques. Extraire I'appareil de I'emballage
et en vérifier I'intégrité. Vérifier aussi que les données figurant sur la plaque
signalétique correspondent aux données prévues. Pour lire correctement la
plaque signalétique, veuillez vous référer aux instructions de ce manuel. En cas
de divergence, contacter immédiatement le fournisseur en précisant la nature des
défauts.

En cas de doute sur la sécurité ou I'intégrité de la machine, ne pas l'utiliser
et contacter un centre d’assistance.

CODE DE LA POMPE
4 NV 07 X P s 15 2 B 007 BVE - DM
‘ \_‘ Actionnements jor:_|
[Pe:_|
L Joint mécanique -n-
Puissance du moteur et taille — Tension du moteur

Puissance du moteur : KW x 10

Tension et phase du moteur a 0 o,

nbre de POLES ] 575
2-4POLES T

]
]
Fréquence (Hz) b i
5=3000 tr/min 50 Hz -
6=3000 tr/min 60 Hz

Phase o

1 1] 30380

Version spéciale

- Version standard
L [Moteur surdimensionné

Structure
3045 + technopolymére

Etage fini

Etages

Série de la pompe

Débit (m3/H)
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2.2 Plaque signalétique de la pompe

Pour lire correctement la plaque signalétique, veuillez vous référer aux instructions
suivantes (Fig. 2). Veuillez noter que les informations figurant sur la plaque
signalétique peuvent étre disposées différemment des illustrations ci-dessous. Se
reporter aux symboles qui décrivent les champs pertinents. Selon le modele, il se
peut que certaines informations ne soient pas disponibles.

@ Franklin Electric
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FRANKLIN ELECTRIC Srl

via Asolo 7

36031 Dueville (VI) - ITALY

MODEL
S/IN° Date
CODE
Q I/min H m
Hmin m Hmax m
MEI| > Hyd. Eff. %
Motor Hz P, kW
0,
Vnom. _— Tamb c
A Continuous Duty
nom._
Motor % CI IP
Weight kg
Pmax/Tmax bar/°C

€ B8

imported by Franklin Electric

FPS

—

Type de modele

Numéro de série

Année de production

Code du produit

Plage de débit

Intervalle de hauteur manométrique
Prévalence minimale

Prévalence maximale

Puissance mécanique maximale absorbée par la pompe
Fréquence du moteur

Indice d'efficacité minimum

Rendement maximum de la pompe

Tension nominale

Température ambiante

Poids de la pompe, selon le mode

Courant nominal

Classe d'efficacité du moteur

Isolation et augmentation de la température
Indice de protection IP de la machine

Pression de service maximale/température maximale du liquide
pompé

< [C|lH|ln|x|O|9|IOo(Z|X[(r|—|(To|mM|mM|T (O |0 |(>

20
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2.3 Plaque signalétique du moteur

Pour les pompes équipées de moteurs électriques, les principales informations
relatives au moteur figurent sur la plaque signalétique du moteur. Pour plus de
détails, veuillez vous référer au manuel d'utilisation du fabricant.

2.2 Autres plagques et marquages

Sur la surface de la pompe, il se peut qu’il y ait, selon le modéle, d'autres plaques
signalétiques qui indiquent les caractéristiques, la conformité, les régles et
réglementations ou les dispositions relatives a l'installation, a l'utilisation et a la
mise au rebut. Voir la liste ci-dessous.

Préter attention aux risques liés a I'installation, a I'entretien et a I'élimination
du produit.

@Avant d'installer et d'utiliser la pompe, veuillez lire attentivement le manuel.

3 APPLICATIONS ET UTILISATION

3.1 Utilisation autorisée

Ces appareils sont destinés a l'utilisation professionnelle dans des applications
telles que I'approvisionnement en eau a partir de nappes, 'augmentation de
la pression, irrigation ou la circulation d’un fluide caloporteur. lls peuvent étre
utilisés dans les domaines industriel, manufacturier ou équivalent. Les pompes
peuvent également étre utilisées dans les domaines domestique, commercial,
agricole, artisanal ou tertiaire, pour les mémes applications, exclusivement a une
température égale ou inférieure a 85 °C.

REMARQUE : Pour les autres applications, la température maximale autorisée est
de 50 °C.

Les pompes doivent étre installées dans des endroits secs et a I'abri des
inondations.

La pompe peut fonctionner en continu a la température maximale indiquée sur la
plaque d’identification du moteur. Pour les pompes a axe nu, suivre les indications
du Fabricant du moteur.

3.2 Liquides pompés

Liquides propres, compatibles avec les matériaux des composants de la pompe.
Le liquide doit avoir des caractéristiques physiques similaires a celles de I'eau
propre a température ambiante (densité maximale de 1030 kg/m3 et viscosité
maximale de 2 cPs. Si ces limites sont dépassées, veuillez contacter le fabricant).

Lutilisation incorrecte peut entrainer la surchauffe de la machine et des
cables d’alimentation, avec pour conséquence une panne et un incendie
potentiel.

Le contenu éventuel de sable dans I'eau ne doit pas dépasser 50 g/m3. Des
concentrations de sable plus élevées réduisent la durée de vie de la pompe et
augmentent le risque de colmatage. Tout solide en suspension ne doit pas
dépasser la taille maximale de 2 mm.

3.3 Conditions d’utilisation

* Pression maximale de fonctionnement (pression de refoulement de la pompe,
obtenue en ajoutant la pression a I'entrée de la pompe et 'augmentation de la
pression fournie par cette derniere) : voir la plague signalétique. La pression
maximale a l'entrée de I'appareil est déterminée par l'augmentation de
pression fournie par la pompe, de facon a ne pas dépasser la pression maximale
de fonctionnement (voir la section dédiée au calcul).

* Débit et hauteur manométrique : pendant le fonctionnement normal, ils
doivent étre compris dans les champs indiqués sur la plaque signalétique. Ces
conditions garantissent le fonctionnement optimal de la machine.

» Température maximale du liquide aspiré : 35 °C ou 50 °C selon I'utilisation (voir
paragraphe 3.1).

» Température minimale du liquide aspiré : +5 °C (joints en EPDM) ; +5 °C (joints
Viton®/FKM)

o Température ambiante : 40 °C maximum jusqu’a 1 000 m d’altitude. Si ces
limites sont dépassées, veuillez contacter le fabricant.

« Tension électrique d’alimentation : se référer a la plaque signalétique du
moteur. L'écart maximum admissible est égal a 6 %.

3.4 - Utilisation incorrecte
Ne pas utiliser la pompe pour des applications autres que celles décrites ci-dessus
et en tout cas non autorisées par le fabricant. Une utilisation incorrecte peut
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provoquer de graves dommages (y compris la mort) aux personnes, aux animaux,
aux biens et a I'environnement.

Ne pas utiliser la pompe dans des piscines, des bassins, des étangs et d’autres
endroits similaires quand des personnes sont dans I'eau.

* Ne pas pomper de liquides alimentaires ou de produits alimentaires humains.

* Ne pas pomper de liquides plus visqueux et/ou plus denses que I'eau, sauf
autorisation spécifique du fabricant.

* Ne pas utiliser la machine dans des environnements potentiellement explosifs
ou en présence de liquides inflammables.

* Ne pas utiliser la machine sans liquide.

+ Lutiliser de maniere a éviter toute surchauffe.

+ Ne pas dépasser la pression maximale indiquée sur la plaque signalétique.

3.5 Autres usages
Contacter le fabricant si:

* Leliguide a pomper a une viscosité ou une densité supérieure a celle de I'eau (il
faudra utiliser un moteur avec une puissance proportionnellement supérieure).

* L’eau a pomper est traitée chimiquement (adoucie, chlorée, purifiée, etc.)

* Unesituation quelconque autre que celles énumérées dans la section Utilisation
autorisée, se manifeste.

4 INSTALLATION - GENERALITES

L'appareil doit étre installé conformément aux instructions de ce manuel.
L'appareil et les bornes du cable d’alimentation doivent étre protégés de I'eau,
de 'humidité et des agents atmosphériques. Vérifier le degré de protection (IP)
indiqué sur la plague signalétique du moteur. Installer dans un endroit qui n'est
pas sujet aux inondations.

Avant d'intervenir sur la machine, s’assurer qu'elle est bien débranchée de
I'alimentation électrique et qu'elle ne puisse pas étre rebranchée
accidentellement.

A Toujours utiliser les EPI prescrits (voir la section correspondante).

Si les conditions d’utilisation et I'environnement de travail I'exigent, il est
recommandé d'installer des dispositifs permettant d'effectuer un arrét d'urgence
immédiat de la machine.

4.1 Branchement électriques
Les branchements ne doivent étre effectués que par du personnel
expérimenté et autorisé et dans le respect des exigences légales, des
réglementations en vigueur, des procédures techniques établies et des
dispositions suivantes.

L’appareil est destiné exclusivement aux applications fixes (le cable d’alimentation
ne peut pas étre débranché et rebranché par l'utilisateur).

Utiliser des cables électriques et des presse-étoupes respectifs. Ouvrir 'un des
passages sur le couvercle de la boite a bornes et installer le presse-étoupe en
le serrant au couple indiqué dans le tableau. L'extrémité des conducteurs doit
étre munie d'ceillets. Le conducteur de la terre doit étre plus long que les autres
conducteurs (en cas de traction du cable, le conducteur de la terre doit étre
débranché en dernier). Une fois le cablage terminé, retirer I'éponge sous la boite
a bornes.

Les extrémités des cables d’alimentation doivent étre raccordées dans un tableau
électrique affichant un degré de protection minimal IP55, doté de systémes de
fixation mécanique des cables indépendants des bornes électriques et d’'un
sectionneur omnipolaire.

Sassurer que les données figurant sur la plaque signalétique correspondent aux
valeurs nominales de tension et de fréquence. Il faut toujours brancher le cable de
mise a la terre de la pompe et vérifier l'efficacité du circuit de mise a la terre avant
le premier démarrage puis une fois par mois.

L'installateur est responsable de la réalisation des branchements
conformément aux réglementations en vigueur dans le pays d'installation.
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L'appareil doit étre alimenté par un disjoncteur différentiel dont le courant
de fonctionnement résiduel ne dépasse pas 30 mA.

Les appareils triphasés doivent étre protégés des courts-circuits et des surcharges
au moyen d’un dispositif de protection de classe 10 conformément a la norme IEC
60947-4. Régler le courant nominal en fonction de la valeur indiquée sur la plaque
signalétique. Utiliser un dispositif de réinitialisation manuelle.

4.2 Versions monophasées

Alimenter la pompe a l'aide d'un interrupteur unipolaire avec sectionneur de
phase ou d'un interrupteur bipolaire. Le sens de rotation des pompes ne nécessite
aucun controle.

4.3 Versions triphasées

Alimenter la pompe au moyen d'un disjoncteur omnipolaire de catégorie
de surtension lll, a installer sur la ligne d'alimentation conformément a la
réglementation en vigueur.

ATTENTION : Vérifier, sur la plaque signalétique et sur le marquage a l'intérieur
du couvercle de la boite a bornes, la configuration des branchements électriques
qui correspond a la tension du réseau disponible. Si nécessaire, modifier la
configuration en déplacant les cavaliers sur les bornes appropriées. Une fois
I'opération terminée, vérifier que les branchements électriques sont bien sirs et
stables.

Vérifier le sens de rotation en observant le moteur du c6té du ventilateur de
refroidissement. Ne pas enlever les dispositifs de protection pour controler le
sens de rotation. Pendant le contréle, faire tourner le moteur le moins longtemps
possible. S'il n'est pas possible de vérifier visuellement le sens de rotation, il
est possible de le vérifier indirectement en installant la pompe dans le systéme
et en la faisant fonctionner au débit maximal (vannes entiérement ouvertes,
refoulement libre), selon une des deux modalités suivantes :

* Pendant le fonctionnement, mesurer la consommation maximale d'énergie
a l'aide d'une pince amperemétrique. Si le sens de rotation est incorrect, les
valeurs seront presque le double de celles spécifiées sur la plaque signalétique.

+ Sinon, faire fonctionner la machine pendant quelques secondes puis inverser
le sens de rotation et répliquer 'opération. Le sens correct est celui qui permet
d’obtenir le plus gros débit.

Pour inverser le sens de rotation, il suffit d’échanger les deux phases entre elles.

4.4 Applications avec un actionnement a fréquence variable
(VFD)

Pour des installations a fréquence variable (alimentation par « variateur »),
vérifier que la variateur de fréquence fournit la tension nominale et au moins
10 % de courant en plus par rapport a la valeur nominale reportée sur la plague
signalétique du moteur. Pour installer et brancher le dispositif, veuillez vous
référer au manuel du fabricant.

5 RACCORDEMENTS HYDRAULIQUES

Avant d'intervenir sur la pompe ou sur le moteur, s’assurer que 'alimentation
électrique est bien débranchée et qu'elle ne puisse pas étre rebranchée
accidentellement.

L'installation d'une pompe peut étre complexe et dangereuse. Cette
Aopération doit donc étre effectuée par des installateurs compétents et
qualifiés.

Veuillez vous référer a la figure A3-A ou A3-B de l'annexe, selon le cas. Le
diamétre des tuyaux conditionne le débit et la pression disponibles aux points
d’utilisation. Des canalisation de diamétre réduit augmentent le niveau sonore,
réduisent les prestations, intensifient les coups de bélier et augmentent le risque
de cavitation. Adopter des sections d'autant plus grandes que la tuyauterie
est longue, éventuellement d'un diameétre supérieur a celui des branchements
hydrauliques de I'appareil. Dans ce cas, les réductions de diameétre le long des
sections horizontales doivent étre réalisées avec des raccords asymétriques (6
sur la fig. A3), pour favoriser la sortie de I'air. Pour la méme raison, un angle de
tuyau (environ 3 cm/m, C sur la figure) d'au moins 2° dans le sens de I'écoulement
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est recommand@. Si la pompe aspire a partir d'une conduite non pressurisée (par
exemple un puits ou un réservoir, a une hauteur supérieure a la surface exposée),
il faut installer une vanne de fond ou un clapet anti-retour le long de la conduite
d'aspiration pour amorcer la pompe (3 sur la Fig. A3). Il peut s'avérer nécessaire
d’utiliser également un filtre mécanique pour protéger la pompe. La profondeur
du tuyau d’aspiration doit étre suffisante pour éviter 'entrée d’air (7 sur la fig. A3).
Pour les installations sur des conduites sous pression ou a hauteur manométrique
négative, installer également un clapet anti-retour avant ou aprés la pompe (5 sur
la fig. A3) - pour empécher le vidage de la conduite de refoulement aprés I'arrét
de la pompe et pour éviter les retours d'eau - et un filtre. Si la machine est reliée
a un circuit de recirculation du liquide fermé, il est conseillé d’installer une ou
plusieurs vannes d’évent dans les points les plus hauts du circuit. Fixer les tuyaux
aux brides de la pompe, sans les endommager. Préter attention a la pression de
la ligne d’aspiration qui peut étre inférieure a la pression atmosphérique (risque
d’entrée d’air a travers les joints). Sassurer que le désalignement entre les tuyaux
et les sorties ne génére pas de charge excessive sur les brides de la pompe. Il
est conseillé d’installer un élément flexible de chaque coté (2 sur la fig. A3),
également afin de limiter la transmission des vibrations. La pompe peut étre
installée aussi bien avec un tuyau métallique que d’une autre matiere, pourvu
qu’il offre une bonne résistance mécanique et qu'il reste rigide également a la
température maximale de fonctionnement. Les tuyaux doivent étre soutenus de
maniere adéquate afin qu'ils n'appuient pas sur les brides de la pompe (1 sur la
figure A3) et doivent rester en place méme en I'absence de la pompe. Installer
des vannes d’arrét en amont et en aval de la pompe, pour faciliter les opérations
d’entretien (4 et 8 sur la fig. A3).

Traduction des instructions originales

5.1 Contrdle du NPSH

Controler les courbes caractéristiques de la pompe pour évaluer le facteur NPSH
(voir la Fig. A4) pour éviter les problemes de cavitation en cas de différence de
niveau entre la pompe et le niveau du liquide a aspirer ou en cas de températures
trop élevées. La hauteur maximale de la pompe du niveau du liquide « H » (voir la
fig. A5-B) peut étre calculée avec la formule suivante :

H=pb x10.2 - NPSH - Hf - Hv - Hs

pb : pression barométrique absolue ou pression absolue du liquide en aspiration
[bar].

NPSH : hauteur manométrique d’aspiration au débit maximal [m] (Fig. A4(
Hf : chute de pression dans le tuyau d’aspiration au débit maximal de la pompe
[m]

Hv : pression de vapeur [m] en fonction de la température du liquide [m] (fig.
A5-A)

Hs : marge de sécurité [m] (minimum 0,5)

Sila valeur calculée est inférieure a « 0 », la pompe doit étre placée sous le niveau
du liquide.

6 INSTALLATION MECANIQUE

Extraire la pompe de I'emballage et vérifier son intégrité. Vérifier aussi que les
données figurant sur la plague signalétique correspondent aux données prévues.
En cas de divergence, contacter immédiatement le fournisseur en précisant la
nature des défauts.

6.1 Manutention de la machine

Pour soulever la machine, n'utiliser que des dispositifs appropriés, correctement
marqués et en bon état de fonctionnement. Ne pas dépasser la capacité de
charge du moins résistant des dispositifs utilisés (anneau de levage, crochet,
mousqueton, chaine, corde, palan ou autre). N'utiliser que des crochets munis
d'une fermeture de sécurité. Utiliser des anneaux de levage réglables ou vérifier
leur capacité de charge maximale pour les charges non axiales.

Vérifier le poids de la machine avant de commencer les opérations de
levage. Le poids est indiqué sur la plaque signalétique. Pour les pompes
vendues sans moteur, le poids indiqué ne se référe qu’a la pompe.

Le point de suspension prévu sur la pompe ne correspond pas au centre de
gravité de la machine.
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Au cours du levage, la machine aura tendance a tourner autour du point de levage
jusqu’a atteindre une position d’équilibre. A manipuler avec précaution. Préter
attention a l'inertie de l'objet (oscillations dans le sens de marche, difficulté de
ralentir et de Sarréter).

Les boulons a ceil sur les moteurs ne doivent étre utilisés que pour déplacer
le moteur.

Respecter attentivement les instructions ci-dessous :
1) Enrouler les courroies autour du support du moteur.

2) Abaisser |'appareil au sol en le faisant pivoter autour d'un coin de la base, en
contrélant le mouvement a I'aide d'un équipement de levage et en vérifiant qu’il
ne bascule pas brusquement avec un pied.

3) Abaisser I'appareil au sol.

4) Le soulever lentement jusqu'a ce qu'il atteigne une position d'équilibre (avec le
moteur vers le haut ou vers le bas, selon le cas).

Faire attention aux charges suspendues. Ne pas se tenir en dessous. Préter
attention aux personnes, aux animaux et aux biens présents dans la zone de
travail. Si nécessaire, utiliser des outils de marquage et des marqueurs appropriés
pour la zone de travail. Ne pas actionner la pompe et ne pas la faire passer sur
des personnes.

6.2 Mise en place

« Installer la pompe dans un endroit accessible et a I'abri du gel, laisser un
espace suffisant autour de la pompe pour permettre d’effectuer les opérations
d'utilisation et d’entretien.

« |l estinterdit d’effectuer le montage vertical avec le moteur situé dans la partie
inférieure (voir la fig. A7).

« Vérifier qu’il n’y ait pas obstacles au débit de Iair de refroidissement du moteur
et quil y a au moins 100 mm d’espace libre au-dessus du ventilateur (Fig. A3).

« Eliminer tout déversement de liquide ou autre afin d'éviter I'inondation du site
d'installation et/ou de I'appareil.

* TOUJOURS fixer solidement la pompe a une fondation en béton ou a une
structure métallique équivalente de taille et de poids appropriés. Utiliser des
vis adaptées aux trous de fixation prévus.

* Pour réduire au minimum les vibrations, interposer des joints anti-vibratoires
entre la pompe et les fondations.

« Vérifier que l'orientation de la pompe est correcte : les fleches de débit sur la
pompe doivent étre orientées dans le sens du débit de la tuyauterie.

« Les tuyaux de branchement doivent étre adaptés a la pression, a la température
et a la nature du liquide pompé. Placer des joints d’étanchéité appropriés entre
les raccords des tuyaux et la pompe.

* Le moteur peut étre tourné par rapport a sa position par défaut, selon les
exigences d’installation.

6.3 Installation du moteur

« Utiliser uniquement des moteurs équilibrés dynamiquement et avec un degré
de vibration normale (A) conformément a la norme CEl 60034-14, dont les
dimensions et la puissance sont conformes aux normes CEl 60072 et CEI 60034,
indice de protection IP55 et classe thermique d’isolation F ou supérieure.

« Se référer a la figure A6 pour choisir la bonne taille du moteur (voir puissance
nominale et interface CEl).

* Les caractéristiques du moteur d'origine sont indiquées sur la figure. N'utiliser
que des moteurs aux caractéristiques équivalentes.

La puissance indiquée sur la plague nominale et dans les tableaux se référe
a une utilisation avec de I'eau propre. Pour des liquides plus denses ou plus
visqueux, consulter le Fabricant.

Le moteur a utiliser est monté sur la pompe. Le moteur est fixé a la partie inférieure
du groupe moteur-pompe au moyen de 4 boulons. Aprés I'assemblage, le moteur
est fixé a I'aide de boulons d'accouplement. Ensuite, installer les plaques de
logement de I'accouplement.

A Apreés les opérations, remettre en place les protections qui ont été retirées.

6.4 Protections et protecteurs supplémentaires

« Selon la température du liquide pompé, les surfaces de la pompe peuvent
atteindre des températures élevées. Si nécessaire, prévoir des protections pour
éviter le contact accidentel, sans interférer avec les fonctionnalités normales de
la machine (ex. refroidissement du moteur).
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* En cas de rupture, d’erreurs d’installation ou au cours des opérations de
remplissage, il se peut qu’il y ait des éclaboussures de liquide a grande
vitesse. Prévoir des protections fixes ou temporaires adéquates au cas ou
un déversement de liquides pourrait étre dangereux ou nocif pour la santé
humaine ou animale.

7 MISE EN SERVICE
A Les éclaboussures de liquide peuvent étre dangereuses.

Ne pas démarrer la pompe si les protections ne sont pas correctement
installées.

Pendant le fonctionnement, les surfaces extérieures de la pompe et du

moteur peuvent dépasser 40 °C (104 °F). Ne pas toucher 'unité sans les

protections appropriées. Ne pas placer de matériaux inflalmmables a
proximité de la pompe.

MISE EN GARDE : NE PAS démarrer la pompe avant le remplissage. Son utilisation
a sec peut endommager irréparablement le joint mécanique.

7.1 Amorcage
REMARQUE : Il peut étre nécessaire de retirer les protections de I'accouplement
pour effectuer cette opération.

Remettre immédiatement les protections en place une fois I'opération
terminée.

* Niveau du liquide au-dessus de la pompe (B sur la Fig. A3) :

* Fermer la vanne de refoulement (8 sur la fig. A3).

 Enlever complétement le bouchon de remplissage (2 sur la fig. A2). Desserrer
I'insert du bouchon de vidange (3 sur la fig. A2) pour faciliter le remplissage.

* En utilisant un entonnoir, remplir la pompe jusqu’a ce que I'eau sorte (il peut
étre nécessaire d’effectuer 'opération plusieurs fois).

« Serrer les bouchons de remplissage et d’évacuation (couples de serrage sur la
fig. A2).

» Desserrer la goupille du bouchon de remplissage.

* Quvrir la vanne d’arrét en aspiration (4 sur la fig. A3) pour permettre au liquide
d’entrer, attendre jusqu’a ce que I'eau sorte par le trou latéral du bouchon.
Desserrer I'insert du bouchon d’évacuation pour faciliter le remplissage.

» Serrer la goupille du bouchon de remplissage et linsert du bouchon
d’évacuation.

* Niveau du liquide en dessous de la pompe (A sur la Fig. A3) :

 Fermer la vanne de refoulement (8 sur la fig. A3)

7.2 Démarrage de la pompe
Avant le démarrage, vérifier que :

* la pompe est branchée correctement a I'alimentation électrique

* La pompe est correctement amorcée (voir le paragraphe précédent)

* La vanne d’arrét en refoulement (8 sur la fig. A3) est fermée et la vanne
d’aspiration (4 sur la fig. A3) est ouverte

+ Démarrer le moteur

 Quvrir progressivement la vanne sur le c6té de refoulement de la pompe.

* Aprés quelques secondes de fonctionnement bruyant, la pompe doit
fonctionner silencieusement et régulierement, sans changements de pression
pour expulser I'air aux conditions prévues.

Si ce n'est pas le cas, veuillez vous référer au tableau de dépannage (Chap. 10).

7.3 Vidage de la pompe
Avant de faire fonctionner la pompe, s'assurer qu'elle est a I'arrét et vérifier
que le liquide est sous pression.

Si la pompe doit étre vidangée pour des travaux d'entretien ou de longues
périodes d'inactivité :

Fermer les vannes de refoulement et d’aspiration (4 et 8 sur la fig. A3) ;
Décharger la pression résiduelle de maniére controlée ;

Desserrer la goupille du bouchon de remplissage (A1 ou B1sur la fig. A3) ;
Enlever complétement le bouchon d’évacuation (A3 ou B3 sur la fig. A3) et
attendre le vidage ;

+ Une fois le vidage terminé, repositionner et resserrer le bouchon d’évacuation
et la goupille du bouchon de remplissage (couples de serrage sur la fig. A2).

FRANCAIS

REMARQUE : dans certaines parties internes de la pompe, il se peut qu’il y ait
encore du liquide. Pour I’élimination compléte, il faut démonter complétement
la pompe. Si le liquide évacué peut étre nocif pour les personnes, les animaux ou
I'environnement, il doit étre récupéré et éliminé correctement.

8 ENTRETIEN ET ASSISTANCE

Attention ! En cas d'arrét pour cause de surcharge, les appareils équipés de
disjoncteurs de sécurité redémarrent automatiquement lorsque la
température descend en dessous du seuil de danger.

Avant toute intervention sur la pompe, s’assurer d’avoir coupé le courant
Aélectrique et qu'il ne puisse étre rétabli accidentellement au cours des
opérations d’entretien.

Si la pompe est utilisée avec des liquides chauds et/ou dangereux pour
I'hnomme, les animaux ou I'environnement, il est impératif d'en informer le
personnel chargé de la réparation. Si nécessaire, vider et rincer la pompe,
nettoyer les surfaces extérieures et récupérer le liquide de maniere a
assurer la sécurité de I'opérateur.

Afin de ne pas annuler la garantie et de ne pas compromettre la sécurité de
I'appareil, la pompe ne doit étre réparée que par du personnel autorisé par le
fabricant. Utiliser uniquement des piéces de rechange d’origine ou approuvées
par le Fabricant. Pour les pieces de rechange spéciales et les notices d'entretien,
veuillez contacter le fabricant. Pour remplacer le moteur ou la garniture
mécanique, se référer aux paragraphes suivants.

Toujours utiliser les EPI prescrits (voir la section correspondante).

Vérifier réguliérement I'absence de condensation dans le moteur ('il y a des trous
d'évacuation).

Les composants normalement soumis a usure sont les joints mécaniques. Lusure
est liée aux conditions et aux charges de travail. Des contréles réguliers de I'état
d'usure de ces composants amélioreront la fiabilité et la durée de vie du produit.
Effectuer des contrdles mensuels, plus fréquents si les conditions de travail
I'exigent, et au cours des 500 premieres heures de travail.

+ Aprés avoir coupé I'alimentation électrique, retiret I'une des protections de
I'accouplement et vérifier qu'il n'y ait pas de fuite de liquide dans la zone de
passage de |'arbre (il s'agit d'indicateurs d'usure du joint).

+ Durant le fonctionnement normal, préter attention aux bruits anormaux et/ou
aux vibrations possibles provenant des roulements.

Vérifier quotidiennement le bon positionnement des protections et le bon
fonctionnement des dispositifs de sécurité.

Vérifier 'état des cables (en particulier les presse-étoupes) tous les mois et
nettoyer les filtres du systéme et/ou la grille d'aspiration.

Si le cable d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par du
personnel qualifié.

8.1 Piéces de rechange

Utiliser des pieces de rechange originales ou approuvées par le fabricant afin
d'éviter tout risque pour la santé du personnel d'entretien et des utilisateurs. Pour
plus d'informations, contacter le fournisseur et/ou vérifier les piéces de rechange.

8.2 Retrait du moteur

Pour retirer le groupe moteur;pompe, dévisser les 4 boulons situés sous la piece
de raccordement du moteur. A ce stade, le moteur utilisé sur la pompe peut étre
retiré.
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F RA N CA I S Traduction des instructions originales
9 GESTION DES URGENCES

91 Incendies
La seule partie de la machine exposée au risque d'incendie est le moteur.
Cependant, il existe également un risque d'incendie dii a des matériaux non
liés a la machine, mais situés a proximité de celle-ci.

* En cas d’incendie, utiliser des extincteurs approuvés pour lutilisation sur les
dispositifs électriques.

9 2 Ecoulements de liquide
* Leliquide pompé peut s’écouler de la machine apres les activités d’installation,
de démarrage, d’entretien ou d’élimination, a la suite de ruptures soudaines ou
d’une usure excessive des éléments d’étanchéité.

* Si les fuites peuvent étre dangereuses ou néfastes pour la santé humaine,
animale ou pour I'environnement, prévoir un bac de récupération imperméable
autour de la machine. Récupérer le liquide et I'éliminer correctement en évitant
de le vider dans la nature.

10 RESOLUTION DES PROBLEMES

Pour résoudre les problémes de fonctionnement de la pompe, suivre les
instructions du Tableau 1. Si vous n'avez pas les connaissances et les compétences
nécessaires, il faut s'adresser a un personnel qualifié.

Toujours utiliser les EPI (voir la section correspondante) et des outils
adéquats.

Si le probleme persiste méme aprés avoir suivi les instructions du tableau,
contacter un centre de service agréé.

11 ELIMINATION

Les dispositifs marqués de ce symbole ne peuvent pas étre
éliminés avec les déchets domestiques mais dans des
déchetteries spécialisées dans les Déchets d’Equipements
Electriques et Electroniques (DEEE) présents sur le territoire,
ou il faut les remettre au revendeur qui est tenu de les enlever.
Les DEEE ménagers (pompes monophasées d'une puissance
de <3 kW) doivent étre déposés gratuitement dans les centres
I
récupération privés ou locaux, des revendeurs ou des
réparateurs. Les DEEE industriels (tous les produits qui ne sont pas classés comme
domestiques) doivent étre remis a des centres de récupération appropriés ou a
des revendeurs ou réparateurs. Le produit n'est pas potentiellement dangereux
pour la santé humaine ou I'environnement, car il ne contient pas de substances
nocives au sens de la directive 2011/65/UE (RoHS), mais peut avoir un impact
négatif sur 'écosystéme s'il est libéré dans la nature. L'élimination illégale ou
inappropriée du produit entraine des sanctions pénales et/ou administratives
séveres.
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FRANCAIS

TABLEAU 1- RESOLUTION DES PROBLEMES
ERREUR CAUSES POSSIBLES SOLUTIONS
a) .Les parties internes sont obstruées par des corps étrangers Démonter et nettoyer la pompe.
b) | Tuyau d'aspiration bouché : Nettoyer le tuyau.
O | Aira Fintérieur du tuyau daspiration \'/_ermer | gtaqghe|te de la tuyauterie jusqu'a la pompe et
I'imperméabiliser.
101 La pompe fonctionne mais ne o L , ” . Amorcer la pompe.
' débite pas dPOMpE a pas ele amorcee: Vérifier 'étanchéité de la vanne de fond.
. . . - Trop de chutes de pression du coté de I'aspiration ou
La pression en aspiration est trop faible et généralement B AR
e) . ) e hauteur d'aspiration trop élevée (vérifier le NPSH de la
accompagnée de bruits de cavitation : . .
pompe installée).
. . ) . Controler la tension des bornes du moteur et la section
f) | Tension du moteur insuffisante :
correcte des conducteurs.
a) | Ancrage défectueux a la surface : Vérifier et serrer a fond les écrous des vis prisonnieres.
) b) | Des corps étrangers bouchent la pompe : Démonter et nettoyer la pompe.
10.2 La pompe vibre . ; -
. . Vérifier que la pompe tourne librement sans résistances
¢) | Larotation de la pompe est bloquée :
anormales.
d) | Branchements électriques erronés : Vérifier les branchements a la pompe.
o ) ) Vérifier la tension aux bornes du moteur. La tension doit
a) | Tension insuffisante : R o s ) )
étre + 6 % a la tension nominale.
b) | La pompe est bouchée par des corps étrangers : Démonter et nettoyer la pompe.
10.3 | Le moteur chauffe anormalement ) . o Le moteur est congu pour fonctionner & une température
) | Température ambiante supérieure a + 40 °C: : . o
ambiante maximale de + 40 °C.
d) | Erreur de branchement dans la boite a bornes _Suwre Igs |nst’r.uct|ons_du manuel du moteur, se référer aux
instructions d'installation.
Le moteur ne tourne pas a la vitesse normale (corps . N )
a) | . - ) . . Démonter la pompe et corriger 'anomalie.
étrangers ou alimentation défectueuse, etc.) :
b) | Le moteur est défectueux : Le remplacer.
¢) | Remplissage insuffisant de la pompe : Répéter la procédure de remplissage
Faibles performances de la Inverser le sens de rotation en inversant les 2 cables de
10.4 pompe d) | Le moteur tourne dans le mauvais sens (moteur triphasé) : | phase sur la plaque a bornes du moteur ou sur l'interrup-
teur de sécurité.
e) |L'insert n'est pas completement vissé : Vérifier et revisser.
) ) ) . Contrdler la tension des bornes du moteur et la section
f) | Tension du moteur insuffisante :
correcte des conducteurs.
a) | Valeur trop faible du relais thermique - Contrdler I’!ntens!tg avec un amperemetre ou régler la
valeur de I'intensité selon la plaque du moteur.
) S Vérifier que la section transversale des conducteurs du
. . b) | La tension est trop faible : e A
10.5 Activation de I'interrupteur cable électrique est correcte.
o | Défaillance de la phase : Ver|f|§r et remplacer, le cas échéant, le cable électrique ou
le fusible.
d) | Le relais thermique est défectueux : Le remplacer.
e, - . Revoir les conditions d’installation et les recommandations
a) | Lahauteur d’aspiration n'a pas été respectée : )
données dans ce manuel.
106 Le débit st pas régulier b Le dlamet.re du tuyau d'aspiration est inférieur a celui de L,e @uyau d asplrgnon doit avoir le méme diamétre que
la pompe : l'orifice d’aspiration de la pompe.
0 Le f||trg et le tuyau d'aspiration sont partiellement Nettoyer le tuyau d'aspiration.
bouchés.
Bruit métallique pendant la , , Suivre les instructions d’INSTALLATION DU MOTEUR pour
10.7 ) a) | L'accouplement n'est pas en place - - ) .
rotation placer le joint, utiliser le gabarit de mise en place
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DEUTSCH

Ubersetzung der Originalanleitung

DE -

A Wahrend der Installation, Wartung und Verwendung des
Gerats die in diesem Handbuch angegebenen
Anweisungen streng  befolgen. Lesen Sie die
Betriebsanleitung in allen ihren Teilen sorgfaltig durch,
bevor Sie irgendeinen Eingriff an der Pumpe vornehmen.

A BeiGeratenohneSteckermussimStromversorgungssystem
eine Trennvorrichtung mit allpoliger Kontakttrennung
installiert sein, die bei Uberspannungen der Kategorie Il
gemaB den geltenden Installationsvorschriften eine
vollstandige Trennung ermdglicht.

A Dieses Gerdt ist nicht fir die Verwendung durch Personen
(einschlieBlich Kinder) mit eingeschrankten physischen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder ohne die
erforderliche Erfahrung und Kenntnisse vorgesehen, es
sei denn, sie werden beaufsichtigt oder wurden von einer
fir ihre Sicherheit verantwortlichen Person in die
Verwendung des Gerats eingewiesen.

ADieses Gerdt kann von Kindern ab 8 Jahren und von
Personen mit eingeschrankten korperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung
und Kenntnis nur unter Aufsicht oder nach Unterweisung
in die sichere Verwendung des Gerdts und nach
Verstandnis der Gefahren verwendet werden. Kinder
durfen nicht mit dem Gerat spielen. Die vom Benutzer
auszufihrende Reinigung und die regelmédBige Wartung
durfen von Kindern nicht ohne Uberwachung ausgefiihrt
werden.

ADie Pumpe nicht in Schwimmbdédern, Wannen, Teichen
und an ahnlichen Orten verwenden, wenn sich Personen
im Wasser aufhalten. Das Gerat muss (ber einen
Fehlerstromschutzschalter mit einem Reststrom von
hdchstens 30 mA betrieben werden.

A Dreiphasige Gerdte missen mit einer Schutzvorrichtung
der Klasse 10 gemdB IEC 60947-4 gegen Kurzschluss und
Uberlast geschiitzt werden. Stellen Sie den Nennstrom
entsprechend dem Wert auf dem Typenschild ein.

A Bevor Sie an der Pumpe arbeiten, vergewissern Sie sich,
dass die Pumpe vom Stromnetz getrennt ist und nicht
versehentlich wieder angeschlossen werden kann.

Die maximale Forderhdhe der Pumpe ist in Meter auf dem
Typenschild angegeben, das an der Pumpe befestigt und auf
dem Deckblatt des Handbuchs abgebildet ist.

Die Pumpe kann ununterbrochen bei der auf dem
Typenschild oder in der Bedienungsanleitung angegebenen
HOchsttemperatur betrieben werden.

Fir die Installation des Gerdts in den Kapiteln ,,INSTALLATION"
und ,HYDRAULISCHE ANSCHLUSSE" nachlesen.
Versorgungskabel, Osen und Kabelklemmen wie auf der
Abbildung A9 dargestellt benutzen. Konfigurieren Sie die
Steckbricken auf der Klemmenleiste entsprechend der
Markierung auf der Innenseite des Klemmenleistendeckels.

MEHRSTUFIGE VERTIKALE ELEKTROPUMPEN
SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Diese Anleitung enthalt grundlegende Hinweise, die bei Installation, Betrieb und Wartung
des Gerdtes zu beachten sind. Dieses Handbuch muss vom Montagepersonal und von allen
vom Anlagenverantwortlichen benannten qualifizierten Mitarbeitern unbedingt konsultiert
werden. Bewahren Sie diese Anleitung dort auf, wo die Pumpe verwendet wird.

Identifikation der in diesem Handbuch gelieferten kodifizierten Anweisungen

WARNHINWEIS: Allgemeine Gefahr. Die Nichtbeachtung dieser Sicherheitshinweise
kann zu Personenschdden fiihren.

WARNHINWEIS: Elektrische Gefahr. Die Nichtbeachtung dieser Anweisungen kann
zu einem Stromschlag fihren, der schwere Verletzungen oder den Tod zur Folge
haben kann.

WARNHINWEIS: HeiBe Oberflache. Die Nichtbeachtung dieser Sicherheitshinweise
kann zu Personenschdden fiihren.

Gefahren, die aus der Nichteinhaltung der Sicherheitsnormen entstehen

Die Nichteinhaltung von Sicherheitsvorschriften kann zu Verletzungen und Schaden sowie
zu Umweltverschmutzung fithren. Die Nichteinhaltung der Sicherheitsvorschriften kann
zum vollstandigen Erldschen der Garantie fiihren.

Die Nichteinhaltung dieser Vorschriften kann zum Beispiel folgende Konsequenzen haben:
« Eine Stérung der wichtigsten Funktionen der Maschine oder der Anlage

« eine Beeintrachtigung der Wartungsarbeiten

« Kdrperverletzungen aufgrund von elektrischen und mechanischen Unfallen

ALLGEMEIN

Dieses Gerat (Pumpe oder Pumpe mit freiem Wellenende, die je nach Modell mit einem
Elektromotor zu vervollstandigen ist) dient fiir die Forderung und Druckbeaufschlagung
von Flissigkeiten innerhalb der in der Folge im Handbuch angegebenen Grenzen. Die
Pumpe besteht aus einem hydraulischen Teil (Pumpe) und einem Elektromotor (siehe
Abb. Alin der Anlage), die mit einer starren Verbindung miteinander verbunden sind. Die
Pumpe kann nur (ber den Elektromotor angetrieben werden. Die Pumpe verfiigt tiber eine
mechanische Dichtung (Wellendichtung) und hydraulische Anschliisse, die wahrend des
Betriebs stets mit den Ansaug- und Druckleitungen verbunden sein missen.

Dieses Gerat wurde nach dem neuesten Stand der Technik und in voller Ubereinstimmung
mit den geltenden Vorschriften entwickelt und hergestellt und einer strengen
Qualitatskontrolle unterzogen. Dieses Handbuch soll thnen nicht nur helfen, die
Funktionsweise des Gerdts zu verstehen, sondern auch seine Anwendungsmoglichkeiten
kennen zu lernen.

Vorliegendes Handbuch enthélt wichtige Empfehlungen, die fir den korrekten und
wirtschaftlichen Betrieb des Gerdtes notwendig sind. Um maximale Zuverldssigkeit und
Lebensdauer zu gewahrleisten und Risiken durch unsachgemaBen Gebrauch zu vermeiden,
miissen diese Empfehlungen befolgt werden.

Das Gerat muss fir die Anwendungen und innerhalb der in den folgenden Abschnitten
beschriebenen Grenzen verwendet werden. Tatigkeiten im Zusammenhang mit der
Handhabung, Installation, Verwendung, Wartung und Entsorgung des Produkts bergen
Risiken fiir die Sicherheit des Personals und die Umwelt, die bei der Herstellung nicht
ausgeschlossen werden kdnnen. Die wichtigsten Restrisiken sind elektrische (Stromschlag)
und mechanische (Einklemmen oder MitreiBen durch bewegliche Teile, Verletzungen
durch scharfe Kanten, Abschirfungen oder Quetschungen). Alle Arbeiten dirfen nur
von erfahrenem und qualifiziertem Personal mit personlicher Schutzausriistung und
geeignetem Werkzeug bei getrennter Maschine mit groBter Sorgfalt durchgefiihrt werden.
Die Nichteinhaltung der in diesem Handbuch genannten Anweisungen und der korrekten
Arbeitspraktiken erhoht das Gesundheitsrisiko.

Der Hersteller Gbernimmt keine Haftung fiir Verletzungen oder Schaden, die durch
Fahrlassigkeit, unsachgemdBen Gebrauch der Pumpe, Nichteinhaltung der in diesem
Handbuch beschriebenen Anweisungen oder Verwendung unter anderen als den
zulassigen Bedingungen entstehen.

Das Gerat ist standardmaBig mit einem Schutz gegen bewegliche Teile (z. B. Kupplungs-
und Lifterabdeckungen) oder stromfiihrende Teile (z. B. Klemmenkastenabdeckungen)
wahrend des normalen Betriebs ausgestattet.

Demontieren Sie die Pumpe weder ganz noch teilweise und nehmen Sie keine
Anderungen oder Manipulationen am Produkt vor. Falls die Schutzeinrichtungen
wahrend der Installation entfernt werden, missen sie sofort wieder eingesetzt
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Personliche Schutzausriistung (PSA)
VerwendenSiebeiderInstallation,derordentlichenundauBerordentlichenWartung,
der AuBerbetriebnahme und der Entsorgung die unten angegebene personliche
Schutzausriistung (PSA). Je nach Arbeitsbedingungen kann zusatzliche PSA
erforderlich sein.

Der korrekte Einsatz der PSA ermdglicht die Reduzierung der verbleibenden
Gesundheitsrisiken.

Schutzhandschuhe tragen
Schutzbrille tragen

Sicherheitsschuhe mit Stahlkappen tragen, die vom Boden isoliert sind.

@0e

@ Atemschutzmaske tragen, wenn die Gefahr besteht, dass giftige, reizende
oder erstickende Dampfe auftreten.

Geeignete Kleidung
Vermeiden Sie bei Wartungsarbeiten und in jedem Fall, wenn die Maschine
A in ihren verschiedenen Betriebsarten, einschlieBlich des Normalbetriebs, in
Betrieb ist, dass Kleidung oder Zubehdrteile in bewegliche Teile geraten.

1VORABKONTROLLE

Das Produktmodell, die wichtigsten Spezifikationen und die Seriennummer
finden Sie auf dem Typenschild. Es ist wichtig, dass diese Angaben angegeben
werden, wenn Sie Kundendienst, Support und Ersatzteile anfordern. Die Position
des (feststehenden) Typenschilds ist in Abb. A2 angegeben.

Das Produktmodell wird durch den alphanumerischen Identifikationscode auf
dem Typenschild identifiziert. Die Bedeutung der Zeichen des Codes wird in Abb.
1erldutert. Das Produkt kann nicht nur durch einen Code, sondern auch durch eine
Seriennummer identifiziert werden (Abb. 2). Diese Informationen sind ebenfalls
auf dem auf dem Deckblatt dieses Handbuchs angebrachten Etikett zu finden.

Identifikationscode der Pumpe (Abb. 1)

DEUTSCH

Konformitatserklarung

Die  Konformitatserklarung, einschlieBlich der bei der Konstruktion
berticksichtigten Normen und Vorschriften, wird am Ende des Handbuchs
angeflhrt.

Gerduschemissionen

Die Gerduschemissionen werden hauptsachlich von der GroBe des Motors und
der Pumpe beeinflusst. Bei Pumpen, die ohne Motor geliefert werden, sind die
vom Motorhersteller angegebenen Gerauschemissionen zu beachten, wobei eine
Erhéhung von 3-5 dB zu berticksichtigen ist. Die Werte beziehen sich auf einen
Abstand von T m von der Maschine. Bediener, die langere Zeit in der Nahe der
Maschine arbeiten, missen sich mit einer dem Schalldruck und der Expositionszeit
angemessenen personlichen Gehérschutzausriistung schiitzen.

2 PRODUKTINFORMATIONEN

2.1 Lieferung und Verpackung

Das Produkt wird in seiner Originalverpackung, die dieses Handbuch enthalt,
geliefert und muss bis zum Installationszeitpunkt verpackt bleiben. Das verpackte
Produkt muss vor Witterungseinfliissen geschiitzt aufbewahrt werden. Das
Gerat aus der Verpackung nehmen und priifen, ob es unversehrt ist. Uberpriifen
Sie auBerdem, ob die Daten auf dem Typenschild mit den vorgesehenen Daten
bereinstimmen. Um das Typenschild richtig zu lesen, beachten Sie bitte die
Hinweise in diesem Handbuch. Bei Unstimmigkeiten wenden Sie sich unverziiglich
an den Lieferanten und geben Sie die Art des Mangels an.

Bestehen Zweifel an der Sicherheit oder Unversehrtheit der Maschine,
Averwenden Sie sie bitte nicht, sondern wenden Sie sich an ein
Kundendienstzentrum.

PUMPENCODE
4 NV 07 X P s 15 2 B 007 BVE - DM
‘ \_‘ Antriebe DM: |
[PE.__ |
L Mechanische Dichtung -n-
0Be und -leistung _SpannungdesMo(ovs

Motorleistung: kW x 10

AT iy

und Phase des Motors il oy

) T
Nur 460

Anz. POLE i |Nur575
2-4POLE 9 ]

Frequenz (Hz) -
5=3000 U/min 50 Hz -
6=3000 U/min 60 Hz

i

e, |isoismg

CI e
Phase e |aoobes
1 1] 30380
Spezial-Version - Standardausfiihrung

Uberdimensionierter Motor

Struktur
304SS + Technopolymer

Beendete Phase

Stufen

Serie Pumpe

...... (m3/H)
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DEUTSCH
2.2 Typenschild der Pumpe

Um das Typenschild richtig zu lesen, beachten Sie bitte die folgenden Hinweise
(Abb. 2). Bitte beachten Sie, dass die Informationen auf dem Typenschild anders
angeordnet sein kdnnen, als unten dargestellt ist. Bitte beachten Sie die Symbole,
die die Referenzfelder beschreiben. Je nach Modell kdnnen einige Informationen
nicht verfligbar sein.

@ Franklin Electric

Ubersetzung der Originalanleitung
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MODEL
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Produktcode

Bereich Forderstrom
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Minimale Forderhdhe

Maximale Forderhdhe

Maximale, von der Pumpe aufgenommene mechanische Leistung
Frequenz des Motors
Mindest-Effizienzindex

Maximale Effizienz der Pumpe
Nennspannung
Umgebungstemperatur
Pumpengewicht, je nach Modus
Nennstrom

Effizienzklasse des Motors
Isolierung und Temperaturanstieg
IP-Schutzart der Maschine

Maximaler Betriebsdruck/Hochsttemperatur der gepumpten
Fllssigkeit

< [C|lH|ln|x|O|9|IOo(Z|X[(r|—|(To|mM|mM|T (O |0 |(>
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2.3 Typenschild des Motors

Bei Pumpen mit Elektromotoren sind die wichtigsten Informationen zum Motor
auf dem Typenschild des Motors zu finden. Weitere Einzelheiten entnehmen Sie
bitte dem Benutzerhandbuch des Herstellers.

2.4 Sonstige Schilder und Markierungen

Auf der Oberflache der Pumpe koénnen sich je nach Modell weitere Typenschilder
befinden, die auf die Eigenschaften der Pumpe, die Einhaltung von Vorschriften
und Regeln oder auf Installations-, Gebrauchs- und Entsorgungsvorschriften
hinweisen. Siehe die nachstehende Liste.

Achten Sie auf die Risiken, die mit der Installation, Wartung und Entsorgung
des Produkts verbunden sind.

Bevor Sie die Pumpe installieren und benutzen, lesen Sie bitte das
Handbuch sorgfaltig durch.

3 ANWENDUNGEN UND EINSATZ

3.1 SachgemaBer Einsatz

Diese Gerate sind fiir den professionellen Einsatz in Anwendungen wie die
Wasserversorgung aus dem Grundwasser, die Druckerhdhung, die Bewdsserung
oder die Zirkulation von Warmetragerflissigkeit vorgesehen. Sie kénnen in
industriellen, gewerblichen oder ahnlichen Bereichen eingesetzt werden.
Die Pumpen kénnen auch fiir Wohnbereiche, im Rahmen des Handels, der
Landwirtschaft, des Handwerks oder fir den Dienstleistungssektor fiir die
gleichen Anwendungen eingesetzt werden, aber nur fiir Temperaturen von nicht
mehr als 35 °C.

HINWEIS: Fir die anderen Anwendungen ist die maximal zuldssige Temperatur
50°C.

Die Pumpen missen an trockenen und vor Uberflutung geschiitzten Orten
installiert werden.

Die Pumpe kann ununterbrochen bei der auf dem Typenschild des Motors
angegebenen Hochsttemperatur betrieben werden. Fir Pumpen mit freiem
Wellenende bitte die Anweisungen des Motorherstellers befolgen.

3.2 Fordermedien

Saubere Flissigkeiten, die mit den Materialien der Pumpenkomponenten
kompatibel sind. Die Flissigkeit muss physikalische Eigenschaften aufweisen, die
derjenigen von sauberem Wasser bei Raumtemperatur ahneln (maximale Dichte
von 1030 kg/m3 und maximale Viskositat von 2 cPs. Bei Uberschreitung dieser
Grenzwerte wenden Sie sich bitte an den Hersteller).

Der unsachgemaBe Einsatz kann zu einer Uberhitzung des Gerates und der
Netzkabel fithren, mit Folgen wie Ausfall und potenziellem Brand.

Der Sandgehalt im Wasser darf 50 g/m3 nicht Uberschreiten. Hohere
Sandkonzentrationen verringern die Lebensdauer der Pumpe und erhdhen die
Gefahr des Verstopfens. Eventuelle Schwebstoffe dirfen eine maximale GroBRe
von 2 mm nicht Gberschreiten.

3.3 Einsatzbedingungen

» Maximaler Betriebsdruck (der Druck auf der Druckseite der Pumpe, der sich aus
der Summe des Drucks am Pumpeneingang und der von der Pumpe erzeugten
Druckerhéhung ergibt): siehe Typenschild. Der maximale Druck am Eingang
des Gerats wird durch die von der Pumpe erzeugte Druckerh6hung bestimmt,
um den maximalen Betriebsdruck nicht zu berschreiten (siehe Abschnitt mit
den Berechnungen).

* Durchsatz und Férderhdhe: Wahrend des normalen Betriebs mussen sie
innerhalb der auf dem Typenschild angegebenen Bereiche liegen. Unter diesen
Bedingungen erzielt man den optimalen Betrieb der Maschine.

« Maximaltemperatur der angesaugten Flussigkeit: 35°C oder 50°C je nach
Verwendung (siehe Abschnitt 3.1).

« Maximaltemperatur der angesaugten Flissigkeit: +5°C (EPDM-Dichtungen);
5°C (Dichtungen Viton®/FKM)

+ Umgebungstemperatur: maximal 40 °C bis auf 1000 m Hohe tiber dem Meer.
Bei Uberschreitung dieser Grenzwerte wenden Sie sich bitte an den Hersteller.

« Stromversorgungsspannung: Siehe Typenschild des Motors. Die maximal
zuldssige Abweichung betragt 6 %.

® Franklin Electric
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3.4 - UnsachgemaBe Verwendung

Verwenden Sie die Pumpe nicht fiir andere als die oben beschriebenen
Anwendungen und auf keinen Fall fir vom Hersteller nicht genehmigte. Die
unsachgemaBe Verwendung kann sogar schwere Schaden (einschlieBlich Tod) an
Menschen, Tieren, Gegenstanden und der Umwelt verursachen.

Die Pumpe nicht in Schwimmbadern, Wannen, Teichen und an ahnlichen Orten
verwenden, wenn sich Personen im Wasser aufhalten.

* Pumpen Sie keine fliissigen Lebensmittel oder Produkte fiir die menschliche
Erndhrung.

* Keine Flussigkeiten pumpen, die viskoser und/oder dichter als Wasser sind, es
sei denn mit ausdrticklicher Genehmigung des Herstellers.

* Das Gerat nicht in explosionsgefahrdeten Umgebungen oder mit brennbaren
Flussigkeiten verwenden.

* Betreiben Sie die Maschine nicht ohne Flissigkeit.

+ Verwenden Sie sie so, dass sie nicht Gberhitzt wird.

* Den auf dem Typenschild angegebenen Maximaldruck nicht Giberschreiten.

3.5 Sonstige Gebrauchsweisen
Wenden Sie sich an den Hersteller, wenn:

* die zu pumpende Flissigkeit eine hohere Viskositat oder Dichte hat als Wasser
(in diesem Fall muss ein Motor mit einer proportional héheren Leistung
verwendet werden).

+ das zu pumpende Wasser chemische Behandlungen erfahren hat (wenn es
enthartet, gechlort, demineralisiert usw. wurde).

* eine beliebige Situation vorliegt, die nicht den fiir den zuldssigen Gebrauch
beschriebenen entspricht.

4 INSTALLATION - ALLGEMEINES

Das Gerdt muss gemaB den Anweisungen in diesem Handbuch installiert werden.
Das Gerdt und die Klemmen des Versorgungskabels miissen vor Wasser, vor
Feuchtigkeit und vor Witterungseinfliissen geschiitzt werden. Uberprifen Sie die
auf dem Typenschild des Motors angegebene Schutzart (IP). Installieren Sie die
Anlage an einem Ort, der nicht tiberflutet werden kann.

Bevor Sie an der Maschine arbeiten, vergewissern Sie sich, dass diese vom
Stromnetz getrennt ist und nicht versehentlich wieder angeschlossen
werden kann.

Verwenden Sie immer die vorgeschriebene PSA (siehe entsprechender
Abschnitt).

Wenn es die Betriebsbedingungen und die Arbeitsumgebung erfordern, wird
empfohlen, Vorrichtungen fiir eine sofortige Notabschaltung der Maschine zu
installieren.

4.1 Elektrische Anschliisse
Der Anschluss darf nur von erfahrenem, autorisiertem Personal und unter
Beachtung der gesetzlichen Bestimmungen, der geltenden Vorschriften,
der anerkannten Regeln der Technik und der folgenden Bestimmungen
durchgefiithrt werden.

Das Gerat ist nur fiir ortsfeste Anwendungen entworfen (das Versorgungskabel
kann vom Benutzer nicht getrennt und wieder angeschlossen werden).

Verwenden Sie elektrische Kabel und Kabelverschraubungen. Eine der
Durchftihrungen an der Abdeckung des Klemmbretts 6ffnen und die Kabelklemme
montieren und mit dem in der Tabelle angegebenen Anzugsmoment spannen.
Die Enden der Leitungen miissen mit Osenschrauben versehen werden. Der
Erdungsleiter muss langer sein als die anderen Leiter (wenn das Kabel gezogen
wird, mussder Erdungsleiter der letzte sein, dersich trennt). Wenn die Verkabelung
abgeschlossen ist, entfernen Sie den Schwamm unter dem Klemmbrett.

Die Anschlisse der Stromkabel missen in einem Schaltschrank mit einer
Schutzart von mindestens IP55 angeschlossen werden, der mit mechanischen
Befestigungssystemen fiir die Kabel, die unabhangig von den elektrischen
Anschlissen sind, und einem allpoligen Trennschalter ausgestattet ist.

Vergewissern Sie sich, dass die Angaben auf dem Typenschild mit den Spannungs-
und Frequenzangaben (bereinstimmen. Das Erdungskabel der Pumpe stets
anschlieBen und die Wirksamkeit des Erdungskreises vor der Erstinbetriebnahme
und dann monatlich prifen.

DEUTSCH

Der Installateur ist dafur verantwortlich, dass die Anschliisse gemaB denim
Installationsland geltenden Vorschriften ausgefihrt werden.

Das Gerat muss iiber einen Fehlerstromschutzschalter mit einem Reststrom
von hdchstens 30 mA betrieben werden.

Dreiphasige Gerdte missen mit einer Schutzvorrichtung der Klasse 10 gemaB
IEC 60947-4 gegen Kurzschluss und Uberlast geschiitzt werden. Stellen Sie den
Nennstrom entsprechend dem Wert auf dem Typenschild ein. Verwenden Sie eine
manuelle Rucksetzvorrichtung.

4.2 Einphasige Ausfiihrungen

Versorgen Sie die Pumpe (iber einen einpoligen Schalter mit Phasentrenner oder
einen zweipoligen Schalter. Die Drehrichtung der Pumpen muss nicht kontrolliert
werden.

4.3 Dreiphasige Ausfiihrungen

Versorgen Sie die Pumpe mit einem omnipolaren Schutzschalter der
Uberspannungskategorie Ill, der gemaB den geltenden Vorschriften in der
Versorgungsleitung installiert werden muss.

ACHTUNG: Auf dem Typenschild und an den Markierungen iminneren
der Abdeckung des Klemmbretts (berprifen, welche Konfiguration der
Stromanschliisse der verfiigharen Netzspannung entspricht. Andern Sie bei
Bedarf die Konfiguration, indem Sie die Steckbriicken auf die entsprechenden
Klemmen setzen. Am Ende des Vorgangs Gberprifen, dass die elektrischen
Anschlisse sicher und stabil sind.

Die Drehrichtung durch Beobachtung des Motors von der Seite des Kihlgeblases
her Uberprifen. Die Schutzvorrichtungen zur Kontrolle der Drehrichtung diirfen
nicht entfernt werden. Lassen Sie den Motor wahrend der Kontrolle so kurz wie
moglich laufen. Wenn die Drehrichtung nicht durch Sichtpriifung Gberprift
werden kann, ist es méglich, sie indirekt zu dberprifen, indem die Pumpe in
die Anlage eingebaut und mit maximaler Forderleistung (Ventile vollstandig
gedffnet, freier Druck) auf eine der beiden folgenden Arten betrieben wird:

* Messen Sie wahrend des Betriebs den maximalen Stromverbrauch mit einer
Stromzange. Bei falscher Drehrichtung sind die Werte fast doppelt so hoch wie
auf dem Typenschild angegeben.

« Alternativ dazu koénnen Sie die Maschine fr einige Sekunden starten, dann die
Drehrichtung umkehren und den Vorgang wiederholen. Die richtige Richtung
ist diejenige, in die der hochste Forderstrom erhalten wird.

Zum Umkehren der Drehrichtung einfach nur die beiden Phasen austauschen.

4.4 Anwendungen mit variablem Frequenzantrieb (VFD)

Bei Installationen mit variabler Frequenz (Stromversorgung Gber ,,Inverter®) ist
sicherzustellen, dass der Frequenzumrichter die Nennspannung und mindestens
10 % mehr Strom als der auf dem Typenschild des Motors angegebene Nennwert
liefert. Fir die Installation und den Anschluss des Gerdts lesen Sie bitte das
Handbuch des Herstellers.

5 HYDRAULISCHE ANSCHLUSSE

Bevor Sie Arbeiten an der Pumpe oder am Motor durchfiihren, stellen Sie
bitte sicher, dass die Stromversorgung unterbrochen ist und nicht
versehentlich wieder angeschlossen werden kann.

Die Installation der Pumpe kann komplex und gefahrlich sein. Daher muss
dieser Vorgang von kompetenten und qualifizierten Installateuren
durchgefiihrt werden.

Bitte beachten Sie die Abbildung A3-A bzw. A3-B im Anhang, je nach Fall. Der
Durchmesser der Leitungen beeinflusst den Férderstrom und den Druck, die
an den Eingriffspunkten verfiigbar sind. Rohre mit geringem Durchmesser
erhohen die Gerauschentwicklung, reduzieren die Leistungen, verstarken
DruckstdBe und steigern das Risiko der Kavitation. Je langer die Rohrleitungen
sind, desto groBere Querschnitte sind zu wahlen, eventuell mit einem gréBeren
Durchmesser als die hydraulischen Anschlisse des Gerats. In diesem Fall missen
eventuell Durchmesserreduzierungen entlang der horizontalen Abschnitte mit
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asymmetrischen Anschliissen (6 in Abb. A3) vorgenommen werden, um den
Luftaustritt zu erleichtern. Aus dem gleichen Grund wird ein Rohrwinkel (ca. 3
cm/m, C in der Abbildung) von mindestens 2° in Stromungsrichtung empfohlen.
Wenn die Pumpe aus einer drucklosen Leitung saugt (z. B. aus einem Brunnen
oder Tank, der sich in einer Hohe dber der Oberflache befindet), muss ein
Boden- oder Riickschlagventil entlang der Saugleitung installiert werden, um
die Pumpe anzusaugen (3 in Abb. A3). Zum Schutz der Pumpe kénnte auch
ein mechanischer Filter erforderlich sein. Die Tiefe der Ansaugleitung muss
ausreichen, um zu vermeiden, dass Luft eintritt (7 in Abb. A3). Bei Installationen
an Druckleitungen oder Leitungen mit negativer Férderhdhe sind zusatzlich ein
Riickschlagventil vor oder nach der Pumpe (5 in Abb. A3) - um ein Entleeren der
Druckleitung nach Abschalten der Pumpe und einen Rickfluss zu verhindern
- und ein Filter zu installieren. Wenn die Maschine an einen geschlossenen
Flussigkeitsriickflihrungskreislauf angeschlossen ist, wird empfohlen, an
den hochsten Punkten des Kreislaufs ein oder mehrere Entliftungsventile zu
installieren. Die Leitungen an den Flanschen der Pumpe befestigen, ohne sie
zu beschadigen. Auf den Druck der Saugleitung achten, der einen unter dem
Atmospharendruck liegenden Druck aufweisen kann (Gefahr des Eindringens von
Luft durch die Verbindungen). Sicherstellen, dass die Fehlausrichtung zwischen
Rohren und Auslassen keine (bermaBige Belastung der Pumpenflansche
verursacht. Es wird empfohlen, auf jeder Seite ein flexibles Element zu installieren
(2 in Abb. A3), auch um die Ubertragung von Vibrationen zu begrenzen. Die
Pumpe kann mit einem Rohr aus Metall oder aus einem anderen Material, sofern
es mechanisch starr und selbst bei maximaler Einsatztemperatur bestandig ist,
installiert werden. Die Rohre missen ausreichend abgestitzt werden, damit sie
nicht auf den Flanschen der Pumpe (1in Abb. A3) aufliegen und auch ohne Pumpe
anihrem Platz bleiben. Zum Erleichtern der Wartungsarbeiten sind vor und hinter
der Pumpe Absperrventile zu installieren (4 und 8 in Abb. A3).

5.1 Uberpriifung NPSH

Priifen Sie die Pumpenkennlinien, um den NPSH-Faktor zu bewerten (siehe
Abb.). A4) zur Vermeidung von Kavitationsproblemen bei Niveauunterschieden
zwischen der Pumpe und dem Niveau der zu férdernden Flissigkeit oder bei zu
hohen Temperaturen. Die maximale Héhe der Pumpe (iber dem Fliissigkeitsniveau
,H" (siehe Abb. A5-B) kann mit der folgenden Formel berechnet werden:

H=pb x10.2 - NPSH - Hf - Hv - Hs

pb: Absoluter barometrischer Druck oder absoluter Druck der anzusaugenden
Flssigkeit [bar].

NPSH: Ansaugférderhéhe bei maximalem Férderstrom [m] (Abb. A4)
Hf: Druckverlust in der Ansaugleitung bei maximalem Férderstrom der Pumpe
[m]

Hv: Dampfdruck [m] in Abhdngigkeit von der Flissigkeitstemperatur [m] (Abb.
A5-A)

Hs: Sicherheitsspanne [m] (mindestens 0,5)

Ist der berechnete Wert kleiner als "0", muss die Pumpe unterhalb des
Flissigkeitsspiegels positioniert werden.

6 MECHANISCHE INSTALLATION

Die Pumpe aus der Verpackung nehmen und prifen, ob sie unversehrt
ist. Uberprifen Sie auBerdem, ob die Daten auf dem Typenschild mit den
vorgesehenen Daten (bereinstimmen. Bei Unstimmigkeiten wenden Sie sich
unverziiglich an den Lieferanten und geben Sie die Art des Mangels an.

6.1 Handling der Maschine

Verwenden Sie zum Anheben der Maschine nur geeignete, ordnungsgemaR
gekennzeichnete und funktionstiichtige Gerdte. Uberschreiten Sie nicht die
Tragfahigkeit des am wenigsten widerstandsfahigen aller verwendeten Hilfsmittel
(Ringschraube, Haken, Karabiner, Kette, Seil, Hebezeug oder andere). Verwenden
Sie nur Haken mit Sicherheitsverschlissen. Verwenden Sie verstellbare
Ringschrauben oder tiberpriifen Sie deren maximale Tragfahigkeit fir nicht axiale
Lasten.

Das Gewicht der Maschine Gberprifen, bevor mit den Hebeverfahren
begonnen wird. Das Gewicht ist auf dem Typenschild angegeben. Fir
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Pumpen, die ohne Motor verkauft werden, bezieht sich das angegebene Gewicht
nur auf die Pumpe.

Der vorgesehene Aufhangepunkt an der Pumpe entspricht nicht dem
Schwerpunkt der Maschine.

Wahrend des Hebens neigt die Maschine dazu, sich um den Hebepunkt zu
drehen, his eine Auswuchtungsposition erreicht ist. Vorsichtig handhaben. Auf
die Tragheit des Gegenstandes achten (Schwingungen in Bewegungsrichtung,
Schwierigkeiten beim Abbremsen und Anhalten).

Ringschrauben an Motoren diirfen nur zum Bewegen des Motors verwendet
werden.

Beachten Sie sorgfaltig die nachstehenden Anweisungen:
1) Die Hebegurte um den Sockel des Motors wickeln.

2) Das Gerat auf den Boden absenken, um eine Ecke des Sockels schwenken, die
Bewegung mit Hilfe einer Hebevorrichtung kontrollieren und mit einem FuB auf
plétzliches Kippen prifen

3) Das Gerat auf den Boden absenken.

4) Es langsam anheben, bis es eine Gleichgewichtsposition erreicht hat (mit dem
Motor nach oben oder nach unten, je nach Fall)

Auf schwebende Lasten achten. Sich nicht darunter aufhalten. Auf Personen, Tiere
und Gegenstande im Arbeitsbereich achten. Verwenden Sie bei Bedarf geeignete
Markierungswerkzeuge und Marker fiir den Arbeitsbereich. Betdtigen Sie die
Pumpe nicht und lassen Sie sie nicht Gber Personen laufen.

6.2 Positionierung

* Die Pumpe an einem gut zuganglichen und gegen Frost geschitzten Ort
installieren und um die Pumpe herum geniigend Freiraum lassen, um ihre
Verwendung und die Wartungsarbeiten ausfiihren zu knnen.

« Die vertikale Montage mit Motor im unteren Teil positioniert (siehe Abb. A7)
ist nicht gestattet.

« Uberprifen, dass keine Hindernisse fir den Durchfluss der Luft zum Kiihlen
des Motors vorhanden sind und dass Gber dem Gebldse mindestens 100 mm
Freiraum vorhanden ist (Abb. A3). }

« Verschittete Flissigkeiten oder dhnliches entfernen, um eine Uberflutung des
Installationsortes und/oder der Einheit zu vermeiden.

« IMMER die Pumpe sicher auf einem Betonfundament oder einer gleichwertigen
Metallkonstruktion von entsprechender GroBe und Gewicht fir die GroBe und
das Gewicht der Pumpe befestigen. Verwenden Sie Schrauben, die fir die
vorgesehenen Befestigungslocher geeignet sind.

« Schwingungsdampfende Puffer zwischen der Pumpe und den Untergrund
einsetzen, um die Schwingungen auf ein Minimumzu begrenzen.

 Prifen, ob die Pumpe richtig ausgerichtet ist: Die Durchflusspfeile auf der
Pumpe miissen in die Richtung des Rohrleitungsdurchflusses zeigen.

« Die Anschlussrohre mussen fiir den Druck, die Temperatur und die Art der zu
pumpenden Fliissigkeit geeignet sein. Geeignete Dichtungen zwischen den
Rohranschliissen und der Pumpe anbringen.

« Der Motor kann im Verhéltnis zu der im Werk vorgenommenen Position je nach
den Installationsanforderungen gedreht werden.

6.3 Installation des Motors

* Nur dynamisch ausgewuchtete Motoren mit normalem Vibrationsgrad
(A) gemaB IEC 60034-14 verwenden, deren Abmessungen und Leistung
den Normen IEC 60072 und IEC 60034 entsprechen, Schutzart IP55 und
Isolationsklasse F oder hoher.

« Fir die Wahl der korrekten MotorgréBe auf die Abb. A6 Bezug nehmen (siehe
Nennleistung und IEC-Schnittstelle).

* Die Merkmale des urspriinglichen Motors sind in der Abbildung dargestellt. Nur
Motoren mit gleichwertigen Merkmalen verwenden.

Die auf dem Typenschild und in den Tabellen angegebene Leistung bezieht
sich auf die Verwendung mit sauberem Wasser. Fir dichtere oder viskosere
Flissigkeiten den Hersteller kontaktieren.

Der zu verwendende Motor ist an der Pumpe montiert. Der Motor ist mit vier
Schrauben an der Unterseite der Motor-Pumpen-Baugruppe befestigt. Nach
der Montage wird der Motor mit Kupplungsbolzen befestigt. Danach werden die

Kupplungsgehduseplatten montiert.
® Franklin Electric
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Nach Abschluss der Arbeiten alle entfernten Schutzvorrichtungen wieder
anbringen.

6.4 Zusatzliche

Schutzeinrichtungen

* Je nach der Temperatur der zu pumpenden Flissigkeit kénnen die
Oberflachen der Pumpe sehr hohe Temperaturen erreichen. Falls erforderlich,
Schutzabdeckungen vorsehne, um versehentliches Beriihren zu vermeiden,
aber ohne dass die normale Funktionsfahigkeit der Maschine dadurch
beeintrachtigt wird (zum Beispiel die Motorkihlung).

* Im Fall von Bruch, Installationsfehlern oder wahrend der Arbeiten zum
Aufflllen konnten Flissigkeitsspritzer mit hoher Geschwindigkeit entstehen.
Sorgen Sie flr einen angemessenen festen oder voriibergehenden Schutz
fir den Fall, dass auslaufende Flissigkeiten gefahrlich oder schadlich fir die
Gesundheit von Mensch oder Tier sein kénnten.

Schutzeinrichtungen und  trennende

7 INBETRIEBNAHME
A Flussigkeitsspritzer kdnnen gefahrlich sein.

Starten Sie die Pumpe nicht, wenn die Schutzeinrichtungen nicht korrekt
installiert sind.

Wahrend des Betriebs konnten die AuBenflachen der Pumpe und des
Motors 40 °C (104 °F) (berschreiten. Die Einheit nicht ohne geeignete
Schutzmittel bertihren. Stellen Sie keine brennbaren Materialien in der
Nahe der Pumpe ab.

WARNHINWEIS: Starten Sie die Pumpe NICHT vor dem Befiillen. Ein Trockenlauf
kann die mechanische Dichtung irreparabel beschadigen.

7.1 Ansaugen
HINWEIS: Dazu kann es notwendig sein, die Kupplungsschutzvorrichtungen zu
entfernen.

Ersetzen Sie die Schutzvorrichtungen sofort nach Beendigung des
Vorgangs.

Flussigkeitsstand tber der Pumpe (B in Abb. A3):

Das druckseitige Ventil schlieBen (8 in Abb. A3).

Den Auffullstopfen (2 in Abb. A2) vollstandig entfernen. Lésen Sie den Einsatz
an der Ablassschraube (3 in Abb. A2), um das Beflllen zu erleichtern.

Mit einem Trichter die Pumpe auffiillen, bis Wasser austritt (es kann sein, dass
der Vorgang mehrmals wiederholt werden muss).

Den Auffiillstopfen und die Ablassschraube spannen (Anzugsmomente in Abb.
A2).

Losen Sie den Stift am Einftlldeckel [6sen.

Das Absperrventil an der Ansaugung (4 in Abb A3) 6ffnen, damit die Fliissigkeit
einflieBen kann und warten, bis das Wasser aus der seitlichen Bohrung am
Stopfen austritt. Den Einsatz an der Ablassschraube l6sen, um das Befiillen zu
erleichtern.

Den Stift des Auffillstopfens und den Einsatz der Ablassschraube spannen.
Flussigkeitsstand unter der Pumpe (A in Abb. A3):

Das druckseitige Ventil schlieBen (8 in Abb. A3)

7.2 Start der Pumpe
Vor dem Start Gberprifen, dass:

* die Pumpe korrekt an die Stromversorgung angeschlossen ist

+ die Pumpe korrekt ansaugt (siehe vorherigen Absatz)

* dasdruckseitige Absperrventil (8 in Abb. A3) geschlossen und das Ansaugventil
(4in Abb. A3) offen ist.

+ Den Motor starten

* Das druckseitige Ventil der Pumpe stufenweise 6ffnen.

* Nach einigen Sekunden gerauschvollen Betriebs muss die Pumpe unter den
vorgegebenen Bedingungen gerduscharm und gleichmaBig funktionieren,
ohne dass Druckschwankungen entstehen, um die Luft unter den erforderlichen
Bedingungen auszustoBen.

Ist dies nicht der Fall, bitte in der Tabelle zur Fehlerbehebung nachsehen (Kap.
10).

7.3 Entleeren der Pumpe
Bevor die Pumpe in Betrieb genommen wird, sich vergewissern, dass sie
stillsteht und dass die Flissigkeit unter Druck steht.

DEUTSCH

Fir den Fall, dass die Pumpe bei Wartungsarbeiten oder langerem Stillstand
entleert werden muss:

Das druckseitige Ventil und das Ansaugventil schlieBen (4 und 8 in Abb. A3).
Den Restdruck kontrolliert ablassen.

Den Stift am Aufflllstopfen [6sen (A1 oder Bl in Abb. A3) [dsen.

Die Ablassschraube vollstandig entfernen (A3 oder B3 in Abb. A3) und warten,
bis die Pumpe entleert ist.

* Nach dem Entleeren die Ablassschraube und den Einfillstutzen wieder
einsetzen und festziehen (Anzugsdrehmomente siehe Abb. A2).

HINWEIS: In einigen Innenteilen der Pumpe kann noch Fliissigkeit vorhanden
sein. Um diese vollstandig zu entleeren, muss die Pumpe komplett
auseinandergenommen werden. Wenn die abgelassene Fliissigkeit fiir Personen,
Tiere oder die Umwelt schadlich ist, muss sie aufgefangen und korrekt entsorgt
werden.

8 WARTUNG UND KUNDENDIENST

Achtung! Im Falle einer Uberlastabschaltung schalten sich Geréte, die mit
Sicherheitsschaltern ausgestattet sind, automatisch wieder ein, wenn die
Temperatur unter die Gefahrengrenze féllt.

Vor jedem Eingriff an der Pumpe sicherstellen, dass die Stromversorgung
Aunterbrochen ist, und dass sie wahrend der Wartungsarbeiten nicht
versehentlich wieder eingeschaltet werden kann.

Wird die Pumpe mit heiBen und/oder fiir Menschen, Tiere oder die Umwelt
gefahrlichen Fliissigkeiten betrieben, ist unbedingt das Reparaturpersonal
zu benachrichtigen. Bei Bedarf die Pumpe entleeren und spilen, die
AuBenseiten saubern und die Flussigkeit auffangen, um die Sicherheit des
Personals zu gewdhrleisten.

Um die Garantie nicht zu verlieren und die Sicherheit des Gerats nicht zu
gefahrden, lassen Sie die Pumpe nur durch vom Hersteller autorisiertes Personal
reparieren. Verwenden Sie nur Original- oder vom Hersteller zugelassene
Ersatzteile. Fur spezielle Ersatzteile und Wartungshandbiicher wenden Sie sich
bitte an den Hersteller. Fiir den Austausch des Motors oder der mechanischen
Dichtung auf die folgenden Absatze Bezug nehmen.

Verwenden Sieimmer die vorgeschriebene PSA (siehe entsprechender Abschnitt).

Prifen Sie den Motor regelmaBig auf Kondenswasserbildung (falls Abflussiécher
vorhanden sind).

Die normalerweise verschleiBanfalligen Komponenten sind die Vorrichtungen fiir
die mechanische Dichtung. Der VerschleiB ist von den Betriebshedingungen und
Arbeitslasten abhangig. RegelmaBige Kontrollen des VerschleiBzustands dieser
Komponenten erhéhen die Zuverlassigkeit und Lebensdauer des Produkts. Fiihren
Sie die Kontrollen monatlich durch, héufiger, wenn die Arbeitsbedingungen es
erfordern, und wahrend der ersten 500 Arbeitsstunden.

* Entfernen Sie nach dem Abschalten der Stromversorgung einen der
Kupplungsschutzvorrichtungen und prifen Sie, ob im Bereich des
Wellendurchgangs Flussigkeit austritt (dies sind Anzeichen fiir den VerschleiB
der Dichtungen).

» Im Normalbetrieb auf ungewohnliche Gerdusche und/oder Vibrationen der
Lager, falls vorhanden, achten.

Uberpriifen Sie taglich die korrekte Positionierung der Schutzeinrichtungen und
das korrekte Funktionieren der Sicherheitsvorrichtungen.

Uberpriifen Sie monatlich den Zustand der Kabel (insbesondere der
Kabelverschraubungen) und reinigen Sie die Systemfilter und/oder das
Ansauggitter.

Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es von qualifiziertem Personal
ausgetauscht werden.

8.1 Ersatzteile
Verwenden Sie Originalersatzteile oder vom Hersteller zugelassene Ersatzteile,
um Gesundheitsrisiken flr das Wartungspersonal und die Benutzer zu vermeiden.

@ Franklin Electric
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Fur Informationen wenden Sie sich an den Lieferanten und/oder tiberpriifen Sie
die Ersatzteile.

8.2 Entfernen des Motors

Um die Motor-Pumpen-Baugruppe zu entfernen, schrauben Sie die 4 Schrauben
unter dem Motoranschlussteil ab. An dieser Stelle kann der Motor der Pumpe
entfernt werden.

9 MANAGEMENT VON NOTFALLSITUATIONEN

9.1Brand

* Der einzige Teil der Maschine, der der Brandgefahr ausgesetzt ist, ist der Motor.
Es besteht jedoch auch eine Brandgefahr durch Materialien, die nichts mit der
Maschine zu tun haben, sich aber in deren Néhe befinden.

+ Verwenden Sie im Brandfall Feuerléscher, die flir den Einsatz an elektrischen
Geraten zugelassen sind.

9.2 Fliissigkeitsaustritt

* Die gepumpte Flissigkeit kann durch Installation, Inbetriebnahme, Wartung
oder AuBerbetriebnahme, unerwartete Briiche oder GibermaBigen VerschleiB
der Dichtungselemente aus dem Gerdt austreten.

* Wenn die Austritte gefahrlich oder schadlich fiir die Gesundheit von Mensch
und Tier oder fiir die Umwelt sein kdnnen, einen wasserdichten Sammelbehalter
um die Maschine herum bereitstellen. Die Flissigkeit auffangen und
ordnungsgemaR entsorgen, ohne sie in die Umwelt gelangen zu lassen..

10 PROBLEMLOSUNG

Um Probleme mit dem Pumpenbetrieb zu l6sen, befolgen Sie die Anweisungen
in Tabelle 1. Wenn Sie nicht tiber die erforderlichen Kenntnisse und Kompetenzen
verfligen, wenden Sie sich bitte an qualifiziertes Personal.

Verwenden Sie stets geeignete PSA (siehe entsprechender Abschnitt) und
Werkzeuge.

Wenn das Problem auch nach Befolgung der Anweisungen in der Tabelle weiterhin
besteht, wenden Sie sich an eine autorisierte Kundendienststelle.

T ENTSORGUNG

Die mit diesem Symbol gekennzeichneten Gerate dirfen nicht
mit dem Hausmll entsorgt werden, sondern miissen bei
speziellen Sammelstellen fir Elektro- und Elektronik-
Altgerate (WEEE) entsorgt oder dem zur Riicknahme
verpflichteten Handler Ubergeben werden. Elektro- und
Elektronik-Altgerate aus Haushalten (einphasige Pumpen mit
einer Leistung von <3 kW) missen kostenlos bei folgenden
_ Stellen abgegeben werden
private  oder lokale Sammlungen, Handler oder
Reparaturwerkstatten. Industrielle WEEE (alle Produkte, die nicht als Hausmull
klassifiziert werden) mussen entsprechenden Sammelstellen zugefihrt oder bei
Handlern oder Reparaturwerkstatten abgegeben werden. Das Produkt ist nicht
potenziell gefahrlich fiir die menschliche Gesundheit oder die Umwelt, da es
keine schadlichen Stoffe im Sinne der Richtlinie 2011/65/EU (RoHS) enthélt, kann
aber negative Auswirkungen auf das Okosystem haben, wenn es in die Umwelt
gelangt. Die illegale oder unsachgemaBe Entsorgung des Produkts zieht schwere
straf- und/oder verwaltungsrechtliche Sanktionen nach sich.
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DEUTSCH

TABELLE 1- PROBLEMLOSUNG
FEHLER MOGLICHE URSACHEN LOSUNG
a) | Innere Teile sind durch Fremdkorper verstopft: Demontieren Sie die Pumpe und reinigen Sie sie.
b) | Verstopfte Saugleitung: Reinigen Sie das Rohr.
) . Uberpriifen Sie die Dichtheit der Rohrleitungen bis zur
O | Luftin der Saugleitung Pumpe und dichten Sie sie ab.
Die Pumpe funktioniert, férdert . . Die Pumpe ansaugen.
101 : :
aber nicht d) | Die Pumpe saugt nicht an: Priifen Sie die Dichtheit des Bodenventils.
N Der Ansaugdruck ist zu gering, und gewdhnlich mit Kavita- | Zu groBer Druckabfall auf der Saugseite oder zu groBe
tionsgerduschen verbunden: Saughdhe (NPSH-Wert der installierten Pumpe priifen).
. . Die Spannung an den Klemmen des Motors und den
f) | Unzureichende Motorspannung: korrekten Querschnitt der Leiter Giberpriifen.
a) | Defekte Verankerung an der Oberflache: Priifen Sie die Schraubenmuttern und ziehen Sie sie fest.
) o b) | Fremdkorper verstopfen die Pumpe: Demontieren Sie die Pumpe und reinigen Sie sie.
10.2 Die Pumpe vibriert m - - -
O | Drehung der Pumpe blockiert: Uberpriifen, ob die Pumpe frei drehen kann, ohne anorma-
' len Widerstand zu haben.
d) | Falsche elektrische Anschlisse: Uberprifen Sie die Anschliisse an der Pumpe.
) . ) Priifen Sie die Spannung an den Motorklemmen. Die
8) | Nicht ausreichende Spannung: Spannung muss der Nennwert + 6 % sein.
03 Der Motor heizt ungewshnlich b) | Von Fremdkorpern verstopfte Pumpe: gem;:nhergn lile;ile I;umpil:)nq rt_elnlgen S_le S||e.
- stark auf o | Umgebungstemperatur hher als +40 °C: er Motor ist fiir den Betriel Oe| einer maximalen Um-
gebungstemperatur von + 40 °C ausgelegt.
d) | Verbindungsfehler im Klemmbrett: Befolger_l Sie d|e'Anwe|sungen im Motorhandbuch, siehe
Installationsanleitung.
2 Der Motor dreht nicht mit normaler Drehz.ahl (Fremdkorper Die Pumpe abmontieren und die Storung beheben.
oder fehlerhafte Stromversorgung, usw.):
b) | Defekter Motor: Ersetzen.
¢) | Unzureichende Pumpenfiillung: Wiederholen Sie den Filllvorgang
] ) e . | Drehen Sie die Drehrichtung um, indem Sie die 2 Phasen-
10.4 Geringe Pumpenleistung d) E}i)rt?r())'tor dreht sich in die falsche Richtung (Drehstrom kabel am Motorklemmbrett oder am Sicherheitsschalter
' vertauschen.
e) | Der Einsatz ist nicht vollstandig eingeschraubt: Prufen und nachziehen.
. . Die Spannung an den Klemmen des Motors und den
f) | Unzureichende Motorspannung: korrekten Querschnitt der Leiter Uberprifen.
Die Stromstarke mit einem Amperemeter tiberpriifen und
a) | Thermisches Relais mit zu niedrigem Wert: den Wert je nach den Angaben auf dem Typenschild des
Motors regeln.
. ) . . Uberpriifen, ob der Querschnitt der Leiter des Stromkabels
105 Aktivierung des Schalters b) | Die Spannung ist zu gering: Korrekt ist
. Uberpriifen und bei Bedarf das Kabel oder die Sicherung
) | Phasenausfall:
austauschen.
d) | Das thermische Relais ist defekt: Ersetzen.
. R . . . Die Installationsbedingungen und die im vorliegenden
8) | Die Ansaughthe wurde nicht eingehalten: Handbuch erteilten Empfehlungen tberpriifen.
106 Der Durchsatz ist nicht gleich- b Der Durchmesser der Saugleitung ist kleiner als der der Die Ansaugleitung muss den gleichen Querschnitt haben
' maBig Pumpe: wie die Ansaugdffnung der Pumpe.
¢) | Der Filter und die Saugleitung sind teilweise verstopft. Reinigen Sie das Saugrohr.
A « . Die Anweisungen von INSTALLATION DES MOTORS befol-
Metalldhnliche Gerdusche wah- ) e " ; ) . o
10.7 a) | Die Kupplung ist nicht in Position gen, um die Kupplung zu platzieren, die Positionierungs-
rend des Drehens
schablone verwenden
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ESPANOL

Traduccién de las instrucciones originales
ES -

ADurante la instalacion, el mantenimiento y el uso del
aparato, siga escrupulosamente las indicaciones
proporcionadas en el manual. Lea atentamente el manual
deinstrucciones en su totalidad antes de realizar cualquier
operacion en la bomba.

A En el caso de aparatos desenchufados, debe instalarse en
el sistema de alimentacion un dispositivo de
seccionamiento con separacion omnipolar de los
contactos, que permita la desconexion completa en caso
de sobretension de categoria lll, de conformidad con las
normas de instalacion vigentes.

AEste equipo no estd diseflado para ser utilizado por
personas (incluidos nifios) con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas, o con falta de
experiencia y conocimientos, a menos que hayan recibido
supervisién o instrucciones sobre el uso del aparato por
parte de una persona responsable de su seguridad..

A Este aparato puede ser utilizado por nifios mayores de 8
afos y por personas con capacidades fisicas, sensoriales 0
mentales reducidas o con falta de experiencia y
conocimientos, si han recibido supervision o instrucciones
sobre el uso del aparato de forma segura y comprenden
los peligros que conlleva. Los nifios no deben jugar con el
aparato. Las operaciones de limpieza y mantenimiento
ordinariono deben serrealizadas por nifios sinsupervision.

ANO utilice la bomba en piscinas, baferas, estanques y
lugares similares cuando haya personas en el agua. El
dispositivo debe estar alimentado por un interruptor
diferencial, con una corriente residual de funcionamiento
no superior a 30 mA.

ALOS aparatos trifasicos deben estar protegidos contra
cortocircuitos y sobrecargas mediante un dispositivo de
proteccion de clase 10 segun lanorma IEC 60947-4. Ajuste
la corriente nominal segun el valor de la placa de
caracteristicas.

A Antes de trabajar en la bomba, asegurese de que esta
desconectada de_ la red eléctrica y de que no puede volver
a conectarse accidentalmente.

La altura manométrica maxima de la bomba, indicada en
metros, se indica en la placa de datos colocada en la bomba y
en la portada del manual.

La bomba puede funcionar de forma continua a la temperatura
maxima indicada en la placa de caracteristicas o en el manual
de instrucciones.

Para realizar la instalacion del equipo, consulte los capitulos
«INSTALACION» 'y «CONEXIONES HIDRAULICAS». Utilice
cables de alimentacion, anillas y prensaestopas, como se ve en
la figura A9. Configure los puentes de la placa de bornes de
acuerdo con las marcas del interior de la caja de la cubierta de
la placa de bornes.

ELECTROBOMBAS MULTIETAPA VERTICALES
NORMAS DE SEGURIDAD

Este manual contiene instrucciones basicas que deben observarse durante la instalacion,
el funcionamiento y el mantenimiento del aparato. Este manual debe ser consultado
obligatoriamente por el operador encargado del montaje y por todo el personal cualificado
designado por el responsable de la planta. Guarde este manual donde se utilice la bomba.

Identificacion de las instrucciones codificadas suministradas en este manual

ADVERTENCIA: Peligro genérico. El incumplimiento de estas instrucciones de
seguridad puede provocar lesiones personales.

ADVERTENCIA: Peligro eléctrico. El incumplimiento de estas instrucciones puede
provocar una electrocucion con resultado de lesiones graves o muerte.

ADVERTENCIA: Superficie caliente. El incumplimiento de estas instrucciones de
seguridad puede provocar lesiones personales.

Riesgos asociados al incumplimiento de las normas de seguridad

El incumplimiento de las normas de seguridad puede provocar lesiones y dafios, asi como
la contaminacion del medio ambiente. El incumplimiento de las normas de seguridad
puede invalidar totalmente la garantia.

Por ejemplo, el incumplimiento de estas normas puede dar lugar a:

* laaveria de las funciones principales de la maquina o de la planta
« laalteracién y complicacién de las operaciones de mantenimiento
* |esiones fisicas debidas a accidentes eléctricos y mecanicos

GENERAL

Este aparato (bomba 0 bomba de eje libre, para completar con motor eléctrico, segtn el
modelo) estd destinado al desplazamiento y al incremento de la presion de liquidos, dentro
de los limites indicados en la parte siguiente del manual. La bomba esta formada por una
parte hidraulica (bomba) y por un motor eléctrico (vea la fig. Al adjunta), conectados
mediante una junta rigida. La bomba se puede activar solo usando el motor eléctrico.
La bomba estd equipada con un sello mecanico (sello de eje) y accesorios hidrdulicos
que siempre deben estar conectados a las tuberias de succion y suministro durante el
funcionamiento.

Esta unidad ha sido disefiada y fabricada segun las técnicas mas avanzadas, cumpliendo
plenamente la normativa vigente y sometida a rigurosos procedimientos de control de
calidad. Este manual no sélo le ayudara a comprender el funcionamiento del aparato, sino
también a conocer sus posibles aplicaciones.

El presente manual contiene recomendaciones importantes necesarias para el
funcionamiento correcto y econdmico del aparato. Para garantizar la maxima fiabilidad
y vida Gtil, y evitar los riesgos derivados de un uso inadecuado, deben seguirse estas
recomendaciones.

El aparato debe utilizarse para las aplicaciones previstas y dentro de los limites descritos
en los siguientes apartados. Las actividades relacionadas con la manipulacion, instalacion,
uso, mantenimiento y eliminacion del producto plantean riesgos para la seguridad del
personal y el medio ambiente que no pueden eliminarse durante la fabricacién. Los
principales riesgos residuales son eléctricos (electrocucion) y mecanicos (constriccion
0 arrastre por piezas moviles, lesiones causadas por bordes afilados, abrasiones o
aplastamiento). Todas las operaciones deben ser realizadas con el maximo cuidado
sélo por personal experimentado y cualificado, equipado con equipos de proteccién
individual y herramientas adecuadas, con la maquina desconectada. El incumplimiento de
las instrucciones proporcionadas en este manual y de las practicas de trabajo correctas,
aumenta los riesgos para la salud.

El fabricante no acepta ninguna responsabilidad por lesiones o dafios causados por
negligencia, uso inadecuado de la bomba, incumplimiento de las instrucciones descritas
en este manual o uso en condiciones distintas de las permitidas.

El equipo viene de serie con proteccion contra piezas méviles (por ejemplo, protecciones
de acoplamiento y cubiertas de ventilador) o piezas bajo tensién (por ejemplo, cubiertas
de la caja de bornes) durante el funcionamiento normal.

No desmonte la bomba, ni total ni parcialmente, y no modifique ni manipule el
producto. Si se quitan durante la instalacion, las protecciones deben volver a
colocarse inmediatamente.

Equipos de Proteccion Individual (EPI)
Durante la instalacion, el mantenimiento rutinario y especial, la puesta fuera
de servicio y la eliminacion, utilice el equipo de proteccion individual (EPI)
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especificado a continuacion. En funcién de las condiciones de trabajo, pueden ser
necesarios EPI adicionales.

El uso correcto de los EPI permite reducir los posibles riesgos residuales para la
salud.

Lleve guantes de seguridad
Lleve gafas de seguridad

Lleve calzado de seguridad con puntera de acero, aislado del suelo

@0e

@ Utilice una mascarilla si existe riesgo de emanaciones toxicas, irritantes
0 asfixiantes

Ropa de trabajo adecuada
Durante las operaciones de mantenimiento, y en cualquier caso cuando la
maquina esté en funcionamiento en sus diversos modos, incluido el
funcionamiento normal, evite que la ropa o los accesorios queden
atrapados en las piezas en movimiento.

1INSPECCION PRELIMINAR

El modelo de producto, las especificaciones principales y el nimero de serie
figuran en la placa de caracteristicas. Es importante que facilite estos datos
cuando solicite servicio, asistencia y piezas de repuesto. Consulte en la fig. A2 la
posicion de la placa de caracteristicas (fija).

El modelo del producto se identifica mediante un cédigo alfanumérico que se
muestra en la etiqueta. El significado de los caracteres del codigo se explica en
la Fig. 1. El producto puede identificarse no sélo por un cédigo, sino también por
un numero de serie (Fig. 2). Esta informacién también se puede encontrar en la
etiqueta de la portada de este manual.

Cédigo de identificacién de la bomba (Fig. 1)

CODIGO BOMBA

ESPANOL

Declaracién de conformidad
La declaracién de conformidad, que incluye las normas y los reglamentos
considerados en la fase de proyecto, se incluye al final del manual.

Emisiones sonoras

Las emisiones sonoras dependen principalmente del tamafio del motor y la
bomba. Para las bombas suministradas sin motor, consulte las emisiones sonoras
declaradas por el fabricante del motor, considerando un incremento de 3-5 dB.
Los valores especificos se refieren a una distancia de 1 m de la mdquina. Los
operadores que trabajan turnos largos cerca de la maquina deben protegerse con
audifonos adecuados a la presién sonora y al tiempo de exposicion.

2 INFORMACION SOBRE EL PRODUCTO

2.1 Entrega y embalaje

El producto se suministra en su embalaje original, que incluye este manual, y debe
permanecer embalado hasta el momento de la instalacion. El producto embalado
debe ser almacenado en un lugar protegido contra los agentes atmosféricos.
Extraiga el aparato del embalaje y compruebe su estado. Ademds, compruebe
que los datos de la placa de caracteristicas se corresponden con los previstos. Para
leer correctamente la placa de caracteristicas, consulte las instrucciones de este
manual. En caso de discrepancias, péngase inmediatamente en contacto con el
proveedor, especificando la naturaleza del defecto.

En caso de dudas sobre la seguridad o la integridad de la maquina, no la
utilice y péngase en contacto con un centro de asistencia.
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2.2 Placa de caracteristicas de la bomba

Para leer correctamente la placa de caracteristicas, consulte las siguientes
instrucciones (Fig. 2). Tenga en cuenta que la informacién de la placa de
caracteristicas puede estar dispuesta de forma diferente a la que se muestra
a continuacion. Consulte los simbolos que describen los campos de interés.
Dependiendo del modelo, es posible que alguna informacién no esté disponible.

@ Franklin Electric

Traduccion de las instrucciones originales

FRANKLIN ELECTRIC Srl

via Asolo 7

36031 Dueville (VI) - ITALY

MODEL
S/IN° Date
CODE
Q I/min H m
Hmin m Hmax m
MEI| > Hyd. Eff. %
Motor Hz P, kW
0,
Vnom. _— Tamb c
A Continuous Duty
nom._
Motor % CI IP
Weight kg
Pmax/Tmax bar/°C

€ B8

imported by Franklin Electric

FPS

—

Tipo de modelo

Namero de serie

Afio de fabricacion

Cddigo del producto

Intervalo de caudal

Rango de altura manométrica

Altura manomeétrica minima

Altura manométrica maxima

Potencia mecanica maxima absorbida por la bomba
Frecuencia del motor

indice de eficiencia minima

Méxima eficiencia de la bomba

Tension nominal

Temperatura ambiente

Peso de la bomba, segun el modo
Corriente nominal

Clase de eficiencia del motor
Aislamiento y aumento de temperatura
Grado de proteccion IP de la maquina

Presion méaxima de funcionamiento/Temperatura maxima del
liquido bombeado
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2.3 Placa motor

Para las bombas equipadas con motores eléctricos, la informacion principal del
motor se encuentra en la placa de caracteristicas del motor. Para mas detalles,
consulte el manual de usuario del fabricante.

2.4 Otras placas y marcados

En la superficie de la bomba puede haber, segtn el modelo, otras placas que
identifiquen las caracteristicas de la bomba, su conformidad y las normas y
reglamentos o disposiciones de instalacion, uso y eliminacién. Consulte la
siguiente lista.

Preste atencion a los riesgos relacionados con la instalacion, el
mantenimiento y la eliminacién del producto.

@Antes de instalar y utilizar la bomba, lea atentamente el manual.

3 APLICACIONES Y USO

3.1Uso permitido

Estos dispositivos estan disefiados para uso profesional en aplicaciones
tales como suministro de agua desde acuiferos, aumento de presion, riego
o0 circulacion de fluidos de transferencia de calor. Pueden usarse en ambito
industrial, manufacturero o equivalente. Las bombas también pueden usarse en
ambito doméstico, comercial, agricola, artesano o de servicios, para las mismas
aplicaciones, solo a temperatura no superior a los 35 °C.

NOTA: Para las demas aplicaciones, la temperatura maxima permitida es de 50 °C.

Las bombas deben instalarse en lugares secos y protegidos contra posibles
inundaciones.

La bomba puede funcionar de forma continua a la temperatura maxima indicada
en la placa de caracteristicas. Para las bombas de eje libre, siga las indicaciones
del fabricante del motor.

3.2 Liquidos bombeados

Liquidos limpios, compatibles con los materiales de los componentes de la
bomba. El liquido ha de tener caracteristicas fisicas similares a las del agua limpia
a temperatura ambiente (densidad maxima de 1030 kg/m3y viscosidad méaxima
de 2 cPs. Si se superan estos limites, péngase en contacto con el fabricante).

El uso inapropiado puede provocar el sobrecalentamiento de la maquina y
de los cables de alimentacién, con consecuencias como la averia y riesgos
de incendio potenciales.

El contenido de arena en el agua no debe superar los 50 g/m3. Una mayor
concentracion de arena reduce la vida util de la bomba y aumenta el riesgo de
obstruccion. Los eventuales solidos en suspension no deben superar los 2 mm en
la dimensién maxima.

3.3 Condiciones de uso

* Presion maxima de ejercicio (la presion de impulsion de la bomba, derivada
de la suma entre la presion en la entrada de la bomba y el aumento de presion
proporcionado por la misma): vea la placa de datos. La presion maxima en la
entrada del equipo estd determinada por el aumento de presion proporcionado
por la bomba, a fin de no superar la presion maxima de ejercicio (véase la
seccion especifica sobre el calculo).

* Caudal y altura manométrica: durante el funcionamiento normal, deben
estar dentro de los limites indicados en la placa de datos. Estas condiciones
garantizan un funcionamiento éptimo de la maquina.

+ Temperatura maxima del liquido aspirado: 35°C 0 50°C segun el uso (véase el
apartado 3.1).

* Temperatura minima del liquido aspirado: +5°C (juntas EPDM); 5°C (juntas
Viton®/FKM)

+ Temperatura ambiente: maximo 40 °C hasta 1000 m de altitud. Si se superan
estos limites, pdngase en contacto con el fabricante.

« Tensioén de alimentacion: consulte la placa de datos del motor. La desviacién
maxima permitida equivale al 6 %.

3.4 - Uso indebido

No utilice la bomba para aplicaciones distintas de las descritas anteriormente
y, en cualquier caso, no autorizadas por el fabricante. El uso inapropiado puede
provocar dafios graves (incluso la muerte) a personas, animales, objetos y al

medio ambiente.
® Franklin Electric



Manual de uso e instalacion

No utilice la bomba en piscinas, bafieras, estanques y lugares similares cuando
haya personas en el agua.

* No bombee liquidos alimenticios ni productos alimenticios humanos.

+ No bombee liquidos mds viscosos y/o mas densos que el agua, a menos que
tenga la autorizacion especifica del Fabricante.

+ No utilice la maquina en ambientes potencialmente explosivos o con liquidos
inflamables.

+ No utilice la maquina sin liquido.

« Utilizalo de forma que no se sobrecaliente.

+ No supere la presién maxima indicada en la placa de datos.

3.5 Otros usos
Pdngase en contacto con el fabricante si:

+ Elliquido que se debe bombear tiene una viscosidad o densidad superiores a
las del agua (serd necesario usar un motor con una potencia proporcionalmente
superior)

* Elagua que se debe bombear se ha tratado con productos quimicos (ablandada,
aplicado cloro, purificada, etc.)

* Si existe una condicion distinta de las indicadas para el uso permitido.

4 INSTALACION - DATOS GENERALES

El aparato debe instalarse siguiendo las instrucciones de este manual. El aparato
y los terminales del cable de alimentacion deben estar protegidos del agua, de la
humedad y de los agentes atmosféricos. Compruebe el grado de proteccion (IP)
indicado en la placa de caracteristicas del motor. Instale en un lugar que no esté
expuesto a inundaciones.

Antes de trabajar en la maquina, asegurese de que esta desconectada de la
red eléctrica y de que no puede volver a conectarse accidentalmente.

A Utilice siempre los EPI prescritos (consulte la seccién correspondiente).

Si las condiciones de funcionamiento y el entorno de trabajo lo requieren,
se recomienda instalar dispositivos para realizar una parada de emergencia
inmediata de la maquina.

4.1 Conexiones eléctricas
Las conexiones sélo deben ser realizadas por personal experimentado y
autorizado y de conformidad con los requisitos legales, la normativa
vigente, la practica técnica establecida y las siguientes disposiciones.

El aparato estd destinado exclusivamente para aplicaciones fijas (el usuario no
puede desconectar el cable de alimentacion y volver a conectarlo).

Utilice cables eléctricos y prensaestopas. Abra una de las zonas de paso de la tapa
de laregleta de borne e instale el prensaestopas apretando con el par indicado en
la tabla. Los extremos de los conductores deben estar provistos de cancamos. El
conductor de tierra debe ser mas largo que los demas conductores (si hay traccién
del cable, el conductor de tierra debe ser el ultimo en desconectarse). Una vez
finalizado el cableado, retire la esponja situada debajo de la caja de terminales.

Los terminales de los cables de alimentacién deben conectarse dentro de un
cuadro eléctrico con grado de proteccién minimo IP55, equipado con sistemas
de fijacion mecanica del cable independiente de los bornes eléctricos y con un
seccionador omnipolar.

Asegurese de que los datos de la placa de caracteristicas corresponden a los
valores nominales de tensién y frecuencia. Conecte siempre el cable de toma a
tierra de la bomba y compruebe la eficacia del circuito de puesta a tierra antes de
la primera puesta en marcha del aparato y mensualmente.

El instalador es responsable de realizar las conexiones de acuerdo con la
normativa vigente en el pais de instalacion.

El dispositivo debe estar alimentado por un interruptor diferencial, con una
corriente residual de funcionamiento no superior a 30 mA.

Los aparatos trifasicos deben estar protegidos contra cortocircuitos y sobrecargas
mediante un dispositivo de proteccién de clase 10, segun la norma IEC 60947-4.

ESPANOL

Ajuste la corriente nominal segun el valor de la placa de caracteristicas. Utilice un
dispositivo de reinicio manual.

4.2 Versiones monofasicas
Alimente la bomba mediante un interruptor unipolar con seccionador de fase o un
interruptor bipolar. El sentido de giro de las bombas no necesita ningtn control.

4.3 Versiones trifasicas

Alimentar la bomba mediante un disyuntor omnipolar de categoria de
sobretension lll, que se instalard en la linea de alimentacion de acuerdo con la
normativa vigente.

ATENCION: Compruebe la placa de identificacién y la marca dentro de la cubierta
del blogue de terminales para ver qué configuracion de conexién eléctrica
corresponde al voltaje de red disponible. Si es necesario, cambie la configuracion
moviendo los puentes a los terminales apropiados. Cuando termine la operacion,
compruebe que las conexiones eléctricas estén bien colocadas y sean estables.

El sentido de rotacion debe controlarse mirando el motor por el lado del
ventilador de enfriamiento. No retire los dispositivos de proteccién para controlar
el sentido de giro. Durante la comprobacién, haga funcionar el motor el menor
tiempo posible. Si no es posible comprobar el sentido de rotacién visualmente, se
puede hacer indirectamente con la bomba montada en la instalacién y haciéndola
funcionar a la maxima capacidad (vdlvulas completamente abiertas, linea de
impulsion libre), seglin una de las dos modalidades siguientes:

 Durante el funcionamiento, mide el consumo maximo de energia con una pinza
amperimétrica. Si el sentido de giro es incorrecto, los valores seran casi el doble
de los especificados en la placa de caracteristicas.

« Como alternativa, ponga en funcionamiento la maquina unos segundos;
después, invierta el sentido de rotacion y repita la operacion. La direccion
correcta es agquella con la que se obtiene la mayor capacidad.

Para invertir el sentido de rotacién, simplemente hay que intercambiar dos fases.

4.4 Aplicaciones con accionamiento de frecuencia variable (VFD)
Para instalaciones de frecuencia variable (alimentacién mediante «inversor»),
compruebe que el convertidor de frecuencia pueda proporcionar la tension
nominal y al menos, un 10 % de corriente mas respecto al valor nominal indicado
en la placa de datos del motor. Para instalar y conectar el dispositivo, consulte el
manual del fabricante.

5 CONEXIONES HIDRAULICAS

Antes de trabajar en la bomba o el motor, asegurese de que la red eléctrica
esté desconectada y que no pueda volver a conectarse accidentalmente.

La instalacién de bombas puede ser compleja y peligrosa. Por lo tanto, esta
A operacion debe ser realizada por instaladores competentes y cualificados.

Consulte la figura A3-A o A3-B del apéndice, segun proceda. El didmetro de
las tuberias condiciona el caudal y la presion disponibles en los puntos de uso.
Las tuberias con un didmetro pequefio aumentan el nivel de ruido, reducen
las prestaciones, intensifican los golpes de ariete e incrementan el riesgo de
cavitacion. Adoptar secciones mayores cuanto mads larga sea la tuberia, a ser
posible con un didmetro mayor que el de las conexiones hidraulicas del aparato.
En dicho caso, las reducciones de didmetro a lo largo de los tramos horizontales
debe realizarse con racores asimétricos (6 en la fig. A3), para favorecer la salida
del aire. Por la misma razén, se recomienda un dngulo de la tuberia (aprox. 3
cm/m, C en la figura) de al menos 2° en la direccion del flujo. Si la bomba aspira de
una tuberia no presurizada (por ejemplo, un pozo o depdsito, a una altura superior
a la superficie expuesta), debe instalarse una vélvula de pie o antirretorno a lo
largo de la tuberia de aspiracion para cebar la bomba (3 en Fig. A3). Puede ser
necesario también, un filtro mecanico para proteger la bomba. La profundidad
del tubo de aspiracion debe ser suficiente para evitar que entre aire (7 en la
fig. A3). Para instalaciones en tuberias presurizadas o con altura de elevacion
negativa, instale también una valvula antirretorno antes o después de la bomba
(5 en fig. A3) -para evitar el vaciado de la tuberia de presion tras desconectar la
bomba y evitar el reflujo- y un filtro. Si la maquina estad conectada a un circuito
de recirculacion del liquido cerrado, se aconseja instalar una o varias valvulas de
purga en los puntos mas altos del circuito. Fije bien las tuberias en las bridas de la
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bomba, sin estropearlas. Preste atencion a la linea de aspiracion pues puede estar
a una presion inferior a la atmosférica (riesgo de entrada de aire por las juntas).
Asegurese de que la desalineacion entre las tuberias y salidas no genere una carga
excesiva en las bridas de las bombas. Se aconseja instalar un elemento flexible en
cada lado (2 en la fig. A3), también para limitar la transmisién de las vibraciones.
La bomba puede instalarse tanto con un tubo metalico como de otro material,
siempre y cuando sea rigido y resistente incluso a la temperatura maxima de uso.
Las mangueras deben apoyarse adecuadamente para que no soporten las bridas
de la bomba (1 en Fig. A3) y deben permanecer en su sitio incluso sin la bomba.
Instale vélvulas de cierre aguas arriba y aguas abajo de la bomba, para facilitar las
operaciones de mantenimiento (4 y 8 en la fig. A3).

Traduccién de las instrucciones originales

5.1 Control del NPSH

Controle las curvas caracteristicas de las bombas para evaluar el factor NPSH (vea
la Fig. A4) para evitar problemas de cavitacién en caso de diferencia de nivel entre
labombay el nivel del liquido a bombear o debido a temperaturas excesivamente
elevadas. La altura maxima de la bomba debida al nivel de liquido «H» (vea la fig.
A5-B) puede calcularse con la férmula siguiente:

H=pb x10.2 - NPSH - Hf - Hv - Hs

pb: presion barométrica absoluta o presion absoluta del liquido que se esta
aspirando [bar]

NPSH: altura manométrica en aspiracién con el maximo caudal [m] (fig. A4)

Hf: pérdida de carga en el tubo de aspiracion con el caudal maximo de la bomba
[m]

Hv: presion de vapor [m] en funcién de la temperatura del liquido [m] (fig. A5-A)
Hs: margen de seguridad [m] (minimo 0,5)

Si el valor calculado es inferior a “0”, la bomba debe colocarse por debajo del
nivel del liquido.

6 INSTALACION MECANICA

Extraiga la bomba del embalaje y compruebe su estado. Ademas, compruebe
que los datos de la placa de caracteristicas se corresponden con los previstos. En
caso de discrepancias, pongase inmediatamente en contacto con el proveedor,
especificando la naturaleza del defecto.

6.1 Desplazamiento de la maquina

Para elevar la maquina, utilice inicamente dispositivos adecuados, debidamente
sefializados y en buen estado de funcionamiento. No supere la capacidad de carga
del menos resistente de todos los dispositivos utilizados (cancamo de elevacion,
gancho, mosqueton, cadena, cuerda, polipasto u otro). Utilice Unicamente
ganchos con cierre de seguridad. Utilice cancamos de elevacion ajustables o
compruebe su capacidad de carga maxima para cargas no axiales.

Compruebe el peso de la maquina antes de empezar las operaciones de
elevacion. El peso se indica en la placa de caracteristicas. Para las bombas
vendidas sin motor, el peso indicado se refiere solo a la bomba.

El punto de suspension previsto en la bomba no se corresponde con el
centro de gravedad de la maquina.

Durante la elevacidn, la maquina tenderd a girar alrededor del punto de elevacion
hasta alcanzar una posicién de equilibrio. Manipular con cuidado. Preste atencion
a la inercia del objeto (oscilaciones en la direccién del movimiento, dificultad de
ralentizacién y parada).

A Los cdncamos de los motores sélo deben utilizarse para mover el motor.

Observe atentamente las instrucciones que figuran a continuacion:
1) Enrolle las correas alrededor del soporte del motor.

2) Baje la unidad al suelo, haciéndola pivotar alrededor de una esquina de la base,
controlando el movimiento mediante un equipo de elevacién y comprobando que
no se vuelque bruscamente con un pie.

3) Baje la unidad al suelo
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4) Levantela lentamente hasta que alcance una posicién de equilibrio (con el
motor hacia arriba o hacia abajo, segun el caso).

Preste atencion a las cargas suspendidas. No se coloque debajo. Preste atencion
a las personas, animales y objetos presentes en el drea de trabajo. Si es necesario,
utilice herramientas de marcado y marcadores adecuados para la zona de trabajo.
No accione la bomba ni la haga funcionar sobre personas.

6.2 Colocacion

« Instale labomba en un lugar accesible y protegido de las heladas; alrededor de
esta deje un espacio suficiente para poder efectuar las operaciones durante el
uso y el mantenimiento.

« No se permite montar en vertical con el motor situado en la parte inferior (vea
la fig. A7).

* Compruebe que no haya obstdculos para el paso del flujo de aire de
enfriamiento del motor, asegurese de que haya al menos 100 mm de espacio
libre por encima del ventilador (Fig. A3).

+ Elimine cualquier derrame de liquidos o similares para evitar la inundacién del
lugar de instalacién y/o de la unidad.

+ SIEMPRE sujete firmemente la bomba a un cimiento de concreto 0 a una
estructura metdlica equivalente de tamafio y peso apropiados. Utilice tornillos
adecuados para los orificios de fijacién previstos.

« Coloque juntas antivibracion entre la bomba y la base para minimizar la
vibracién.

« Compruebe que la orientacién de la bomba es correcta: las flechas de flujo de
la bomba deben apuntar en la direccién del flujo de la tuberia.

« Las tuberias de conexion deben ser aptas para la presion, la temperatura y el
tipo de liquido que se bombea. Coloque juntas adecuadas entre las conexiones
de las tuberias y la bomba.

« El motor puede girarse, respecto a la posicion que lleva de fabrica, segun las
necesidades de instalacion.

6.3 Instalacion del motor

« Utilice solo motores equilibrados dindmicamente con grado normal de
vibracion (A) segun la IEC 60034-14, cuyas dimensiones y potencia sean
conformes a las normas IEC 60072 e IEC 60034, con grado de proteccion IP55
y clase térmica de aislamiento F o superior.

« Consulte la fig. A6 para escoger el tamafio correcto de motor (vea la potencia
nominal y la interfaz IEC).

* las caracteristicas del motor original se muestran en la figura. Utilice
Unicamente motores de caracteristicas equivalentes.

La potencia indicada en la placa de datos y en las tablas se refiere al uso con
agua limpia. Para liquidos mas densos 0 mas viscosos, consulte con el
Fabricante.

El motor que se va a utilizar se monta en la bomba. El motor se fija a la parte
inferior del conjunto motor-bomba mediante cuatro pernos. Tras el montaje, el
motor se fija mediante pernos de acoplamiento. A continuacion, se instalan las
placas de alojamiento del acoplamiento.

A Cuando termine, vuelva a colocar las protecciones que haya retirado.

6.4 Protecciones y resguardos adicionales

* Las superficies de la bomba pueden alcanzar altas temperaturas dependiendo
de la temperatura del liquido bombeado. Si es necesario, prever protecciones
para evitar contactos accidentales, siempre que no interfieran con el
funcionamiento normal de la maquina (por ejemplo, enfriamiento del motor).

* En caso de rotura, errores de instalacién o durante las operaciones de
llenado, se podrian generar salpicaduras de liquido a alta velocidad. Prevea
protecciones fijas o provisionales adecuadas en caso de que cualquier vertido
de liquidos pueda ser peligroso o nocivo para la salud humana o animal.
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7 PUESTA EN SERVICIO

A Las salpicaduras de liquidos pueden ser peligrosas.

No ponga en marcha la bomba si las protecciones no estan correctamente
instaladas.

Durante el funcionamiento, las superficies externas de la bomba y del
motor pueden sobrepasar los 40 °C (104 °F). No toque la unidad sin las
debidas protecciones. No coloque materiales inflamables cerca de la
bomba.

ADVERTENCIA: NO ponga en marcha la bomba antes del llenado. Si se usa en seco
se puede dafiar de manera irremediable el cierre mecanico.

7.1 Cebado
NOTA: Puede ser necesario retirar los protectores de acoplamiento para realizar
esta operacion.

Vuelva a colocar inmediatamente los protectores una vez finalizada la
operacion.

* Nivel de liquido por encima de la bomba (B en Fig. A3):

+ Cierre la valvula de impulsion (8 en la fig. A3).

* Retire el tapén de llenado completamente (2 en la fig. A2). Afloje el inserto del
tapon de vaciado (3 en fig. A2) para facilitar el llenado.

« Utilizando un embudo, llene la bomba hasta que salga agua (puede ser
necesario repetir la operacion varias veces).

* Apriete los tapones de carga y descarga (pares de apriete en la fig. A2).

+ Afloje el perno del tapén de llenado.

* Abra la valvula de corte en aspiracion (4 en la fig. A3) para que pueda entrar el
liquido, espere hasta que el agua salga por el agujero lateral del tapdn. Afloje
el inserto del tapdn de descarga para facilitar el llenado.

* Apriete el perno del tapén de llenado y el inserto del tapon de descarga.

* Nivel de liquido por debajo de la bomba (A en Fig. A3):

+ Cierre la valvula de impulsion (8 en la fig. A3)

7.2 Puesta en marcha de la homba
Antes de la puesta en marcha, compruebe que:

* Labomba esté bien conectada a la alimentacion eléctrica.

* Labomba esté bien cebada (vea el apartado precedente)

* La valvula de cierre en impulsién (8 en la fig. A3) esté cerrada vy la valvula de
aspiracion (4 en la fig. A3) esté abierta.

* Arranque el motor

* Abra gradualmente la valvula de impulsién de la bomba

Al cabo de algunos segundos de funcionamiento con mucho ruido, la bomba
debe funcionar de manera silenciosa y normal, sin variaciones de presién, para
expulsar el aire en las condiciones previstas.

Sino es asi, consulte la tabla de resolucién de problemas (Cap. 10).

7.3 Vaciado de la bomba
Antes de poner en funcionamiento la bomba, asegurese de que esté parada
y compruebe que el liquido esté presurizado.

En caso de que sea necesario vaciar la bomba para trabajos de mantenimiento o
largos periodos de inactividad:

Cierre las valvulas de impulsién y de aspiracion (4 y 8 en la fig. A3);

Descargue la presion residual de forma controlada;

Afloje el perno en el tapon de llenado (Ao Bl en la fig. A3);

Retire completamente el tapdn de vaciado (A3 o B3 en la fig. A3) y espere a
que se vacie;

* Una vez finalizado el vaciado, vuelva a colocar y apretar el tapén de vaciado y
el perno del tapdn de llenado (pares de apriete en la fig. A2).

NOTA: en algunas partes internas de la bomba puede que quede liquido. Para
retirarlo completamente, es necesario desmontar completamente la bomba. Si el
liquido puede causar dafos a las personas, a los animales o al medio ambiente,
debe recogerse y eliminarse correctamente.

ESPANOL
8 MANTENIMIENTO Y ASISTENCIA

e iAtencion! En caso de desconexion por sobrecarga, los aparatos equipados
con disyuntores de seguridad se reiniciaran automaticamente cuando la
temperatura descienda por debajo del nivel de peligro.

Antes de realizar cualquier trabajo en la maquina, asegurese de que la
A alimentacion eléctrica esté desconectada y de que no pueda restablecerse
accidentalmente durante las operaciones de mantenimiento.

Silabomba se utiliza con liquidos calientes y/o peligrosos para las personas,
los animales o el medio ambiente, es imprescindible avisar al personal de
reparacion. Sies necesario, vacie y enjuague labomba, limpie las superficies
externas y recoja el liquido, para garantizar la seguridad del operador.

Para no invalidar la garantia y no comprometer la seguridad del aparato, haga
reparar la bomba Unicamente por personal autorizado por el fabricante. Utilice
solo repuestos originales o aprobados por el fabricante. Para obtener recambios
especiales y manuales de mantenimiento, péngase en contacto con el fabricante.
Para sustituir el motor o el cierre mecanico, consulte los apartados siguientes.

Utilice siempre los EPI prescritos (consulte la seccion correspondiente).

Compruebe regularmente si hay condensacion en el motor (si hay orificios de
drenaje).

Los componentes normalmente sujetos a desgaste son los dispositivos de cierre
mecanico. El desgaste esta relacionado con las condiciones y las cargas de trabajo.
Las comprobaciones periddicas del estado de desgaste de estos componentes
mejoraran la fiabilidad y la vida util del producto. Realice controles mensuales,
con mayor frecuencia si las condiciones de trabajo lo requieren, y durante las
primeras 500 horas de trabajo.

« Tras desconectar la alimentacion eléctrica, retire uno de los protectores de
acoplamiento y compruebe si hay fugas de liquido en la zona de paso del eje
(son indicadores de desgaste de la junta).

* Durante el funcionamiento normal, preste atencion a la presencia de ruidos
anoémalos y/o vibraciones procedentes de los cojinetes.

Compruebe diariamente la correcta colocacion de los resguardos vy el correcto
funcionamiento de los dispositivos de seguridad.

Compruebe mensualmente el estado de los cables (especialmente los
prensaestopas) y limpie los filtros del sistema y/o la rejilla de aspiracion.

Si el cable de alimentacién esta estropeado, ha de ser sustituido por
personal cualificado.

8.1 Piezas de recambio

Utilice piezas de repuesto originales o aprobadas por el fabricante para evitar
riesgos para la salud del personal de servicio y de los usuarios. Para mas
informacion, péngase en contacto con el proveedor y/o consulte las piezas de
repuesto.

8.2 Retirada del motor
Para desmontar el conjunto motor-bomba, desatornille los 4 tornillos situados
debajo de la pieza de conexidn del motor. En este punto, se puede desmontar el
motor utilizado en la bomba.

@ Franklin Electric
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ES PA N O L Traduccién de las instrucciones originales
9 GESTION DE LAS EMERGENCIAS

9.1 Incendios

* La Unica parte de la maquina expuesta al riesgo de incendio es el motor.
Sin embargo, también existe riesgo de incendio por materiales ajenos a la
madquina, pero situados en sus proximidades.

* En caso de incendio, utilice extintores aprobados para el uso en dispositivos
eléctricos.

9.2 Fuga de liquido

* El liquido bombeado puede salir de la maquina como consecuencia de
actividades de instalacion, puesta en marcha, mantenimiento o desguace,
roturas imprevistas o desgaste excesivo de los elementos de estanquidad.

* Silas fugas pueden ser peligrosas o perjudiciales para la salud humana, animal
0 para el medio ambiente, prevea un barrefio para la recogida impermeable
alrededor de la maquina. Recoja el liquido y eliminelo correctamente, evitando
dispersiones en el medio ambiente.

10 RESOLUCION DE PROBLEMAS

Para solucionar problemas de funcionamiento de la bomba, siga las instrucciones
de la Tabla 1. Si no dispone de las competencias y los conocimientos necesarios,
poéngase en contacto con personal cualificado.

Utilice siempre los EPI (véase la seccion correspondiente) y herramientas
adecuados.

Si el problema persiste incluso después de seguir las instrucciones de la tabla,
poéngase en contacto con un centro de servicio autorizado.

11 ELIMINACION

Los aparatos marcados con este simbolo no pueden
desecharse con la basura doméstica, sino que deben
depositarse en centros de recogida especificos para residuos
de aparatos eléctricos y electronicos (RAEE) o entregarse al
distribuidor, que estd obligado a recogerlos. Los RAEE
domésticos (hombas monofasicas de potencia <3 kW) deben
[levarse gratuitamente a los centros de
_ recogida privados o locales, concesionarios o talleres. Los
RAEE industriales (todos los productos no clasificados como
domeésticos) deben entregarse en centros de recogida adecuados o a revendedores
o talleres de reparacion. El producto no es potencialmente peligroso para la salud
humana o el medio ambiente, ya que no contiene sustancias nocivas en el sentido
de la Directiva 2011/65/UE (RoHS), pero puede tener un impacto negativo en el
ecosistema si se libera en el medio ambiente. La eliminacién ilegal o inadecuada
del producto acarrea graves sanciones penales y/o administrativas.
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ESPANOL

TAABELA 1- RESOLUCION DE PROBLEMAS
ERROR POSIBLES CAUSAS SOLUCIONES
a) | Las partes internas estan obstruidas por cuerpos extrafios: | Desmonte la bomba y limpiela.
b) | Tubo de aspiracion obstruido: Limpie la tuberia.
O | Aire dentro del tubo de aspiracion Compruepe la estanqlu’eldad de las tuberias hasta la
bomba e impermeabilizala.
La bomba funciona perono | @) | La bomba no estaba cebada: Cebelabomba. ,
101 suministra Compruebe el apriete de la valvula de fondo.
- N . . Demasiada caida de presion en el lado de aspiracion o
La presion de aspiracion es demasiado baja y normalmen- o )
e) te se acompafia de ruidos debidos a a cavitacion: altura de aspiracion demasiado elevada (compruebe el
' NPSH de la bomba instalada).
. e Controle la tensién de los bornes del motor y la seccién
f) | Tension del motor insuficiente:
correcta de los conductores.
2) | Anclaje defectuoso a la superficie: Compruebe y apriete completamente las tuercas de los
esparragos.
) b) | Hay cuerpos extraios que obstruyen la bomba: Desmonte la bomba y limpiela.
10.2 La bomba vibra C b = bomba gire Sin obstacul -
o | Rotacién de la bomba blogueada: ompruebe que labomba gire sin obstaculos y sin oponer
resistencia.
d) | Conexiones eléctricas incorrectas: Compruebe las conexiones de la bomba.
e Compruebe la tension en los bornes del motor. La tensién
a) | Tension insuficiente: o -~ :
debe ser + del 6 % respecto a la tensién nominal.
. b) | Bomba obstruida debido a cuerpos extrafios: Desmonte la bomba y limpiela.
103 El motor se calienta de forma I - " o
. anémala o | Temperatura ambiente superior a los +40 °C: E mgtor estg preparado paora uncionar a una temperatura
ambiente maxima de + 40 °C.
. . . Siga las instrucciones del manual del motor, consulte las
d) | Error de conexion en la caja de bornes: ; . : -
instrucciones de instalacion.
El' motor no gira a la velocidad normal (cuerpos extrafios o . .
a) | . - . Desmonte la bomba y corrija la anomalia.
alimentacion defectuosa, etc..):
b) | Motor defectuoso: Reemplacelo.
¢) | Llenado insuficiente de la bomba: Repita el procedimiento de llenado
) o Cambie el sentido de giro invirtiendo los 2 cables de fase
10.4 | Bajo rendimiento de labomba | ¢y | £l motor gira en sentido contrario (motor trifésico): en la placa de bornes del motor o en el interruptor de
seguridad.
e) | Elinserto no estd completamente atornillado: Verifique y vuelva a apretar.
. L Controle la tension de los bornes del motor y la seccién
f) | Tension del motor insuficiente:
correcta de los conductores.
a) | Valor del relé térmico demasiado bajo: Controle Ia'|ntens'|dad con un_ an_lpenmetro o registre el
valor de la intensidad, como indica la placa del motor.
” . . Compruebe que la seccion transversal de los conductores
o . b) | Tension es demasiado baja: s
105 Activacion del interruptor del cable eléctrico sea la adecuada.
o | caida de fase: Compru_ebe y sustituya el cable eléctrico o el fusible, si es
necesario.
d) | Relé térmico defectuoso: Reemplécelo.
— . Controle de nuevo las condiciones de instalacién y las
a) | Laaltura de aspiracién no se cumple: .
recomendaciones que se dan en este manual.
El didmetro de la tuberia de aspiracion es menor que el de | La tuberia de aspiracién debe tener el mismo didmetro del
10.6 El caudal no es regular b) ) . L
la bomba: orificio de aspiracion de la bomba.
0 El flltrg y el tubo de aspiracion estan parcialmente Limpie el tubo de aspiracion.
obstruidos.
Ruido metdlico durante la . 3 - Siga las instrucciones de INSTALACION DEL MOTOR para
10.7 - a) | El acoplamiento no esta en posicion ST . L )
rotacion colocar la junta; utilice la plantilla de posicionamiento
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CODE
Q I/min H m
Hmin m Hmax m
MEI > Hyd. Eff. %
Motor Hz P, kW
0,
Vnom. _— Tamb c
A Continuous Duty
nom.__
Motor % CI IP
Weight kg
Pmax/Tmax bar/°C
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N E D E R LA N DS Vertaling van de oorspronkelijke instructies
NL -

AVolg bij het installeren, onderhouden en gebruiken van
het apparaat nauwgezet de instructies in de handleiding.
Lees de gebruiksaanwijzing zorgvuldig door in alle
onderdelen voordat u werkzaamheden aan de pomp
uitvoert.

Aln het geval van stekkerloze apparaten moet een
scheidingsinrichting met omnipolaire contactscheiding
worden geinstalleerd in het voedingssysteem, die
volledige uitschakeling mogelijk maakt in het geval van
een overspanning van categorie I, in overeenstemming
met de geldende installatievoorschriften.

ADeze apparatuur is niet bedoeld voor gebruik door
personen  (inclusief  kinderen) met  verminderde
lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens of die
niet over de nodige ervaring en kennis beschikken, tenzij
Zij onder toezicht staan van of instructies hebben
gekregen over het gebruik door een persoon die
verantwoordelijk is voor hun veiligheid.

A Dit apparaat mag alleen worden gebruikt door kinderen
ouder dan 8 jaar en door personen met beperkte
lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens of met
gebrek aan ervaring en kennis, als zij onder toezicht staan
of instructies hebben gekregen over het veilige gebruik
van het apparaat en de gevaren begrijpen. Kinderen
mogen niet met het apparaat spelen. Reiniging en
routineonderhoud mogen niet worden uitgevoerd door
kinderen zonder toezicht.

AGebruik de pomp niet in zwembaden, tanks, vijvers en
dergelijke als er mensen in het water zijn. Het apparaat
moet worden gevoed door een aardlekschakelaar met
een resterende bedrijfsstroom van maximaal 30 mA.

A Driefasige apparaten moeten worden beschermd tegen
kortsluiting en overbelasting door een
beveiligingsapparaat van klasse 10 in overeenstemming
met IEC 60947-4. Stel de nominale stroom in volgens de
waarde op het typeplaatje.

AVoordat U aan de pomp gaat werken, moet u ervoor
zorgen dat deze is losgekoppeld van de voeding en niet
per ongeluk opnieuw kan worden aangesloten.

De maximale opvoerhoogte van de pomp wordt in meters
aangegeven op het plaatje dat aan de pomp is bevestigd en op
de omslag van de handleiding.

De pomp kan non-stop draaien bij de maximumtemperatuur die
staat aangegeven op het plaatje of in de gebruiksaanwijzing.

Raadpleegvoordeinstallatievandeapparatuurdehoofdstukken
"INSTALLATIE" en "HYDRAULISCHE AANSLUITINGEN". Gebruik
voedingskabels, tules en kabelwartels zoals aangegeven in
afbeelding A9. Configureer de jumpers op het klemmenbord
volgens de markering aan de binnenkant van de afdekplaat
van het klemmenbord.

VERTICALE MEERTRAPSPOMPEN
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

Deze handleiding bevat basisinstructies die in acht moeten worden genomen bij de
installatie, het gebruik en het onderhoud van het apparaat. Deze handleiding moet strikt
worden geraadpleegd door de monteur en al het andere gekwalificeerde personeel dat
is aangewezen door de persoon die verantwoordelijk is voor het systeem. Bewaar deze
handleiding op een plek waar de pomp wordt gebruikt.

Identificatie van de gecodeerde instructies in deze handleiding.

WAARSCHUWING:  Algemeen gevaar. Het niet
veiligheidsinstructies kan leiden tot persoonlijk letsel.

opvolgen van deze

WAARSCHUWING: Gevaar door elektriciteit. Het niet opvolgen van deze instructies
kan leiden tot elektrocutie met ernstig of dodelijk letsel tot gevolg.

WAARSCHUWING: Heet opperviak. Het niet opvolgen van deze veiligheidsinstructies
kan leiden tot persoonlijk letsel.

Risico’s verbonden aan het niet naleven van veiligheidsvoorschriften

Het niet naleven van veiligheidsvoorschriften kan leiden tot letsel en schade, maar ook tot
milieuvervuiling. Als de veiligheidsvoorschriften niet worden nageleefd, kan de garantie
volledig komen te vervallen.

Het niet naleven van deze regels kan bijvoorbeeld leiden tot:

« uitval van de hoofdfuncties van de machine of het systeem

« waardevermindering van onderhoudswerkzaamheden

« lichamelijk letsel door elektrische en mechanische ongevallen

ALGEMEEN

Deze apparatuur (pomp of kale aspomp te combineren met een elektromotor, afhankelijk
van het model) is ontworpen om vloeistoffen te verplaatsen en de druk ervan te verhogen,
binnen de limieten die hieronder in de handleiding worden aangegeven. De pomp
bestaat uit een hydraulisch deel (pomp) en een elektromotor (zie afb. Al in de bijlage),
verbonden via een stijve koppeling. De pomp kan alleen worden aangedreven door een
elektromotor. De pomp is uitgerust met een mechanische afdichting (asafdichting) en
hydraulische aansluitingen die tijdens bedrijf altijd verbonden moeten zijn met de aanzuig-
en persleidingen.

Dit apparaat is ontworpen en geproduceerd volgens de modernste technieken,
volledig in overeenstemming met de huidige regelgeving en onderworpen aan strenge
kwaliteitscontroleprocedures. Deze handleiding is niet alleen bedoeld om de werking
van het apparaat te begrijpen, maar ook om meer te weten te komen over de mogelijke
toepassingen.

Deze handleiding bevat belangrijke aanbevelingen voor een correct en zuinig gebruik
van het apparaat. Voor een maximale betrouwbaarheid en levensduur en om risico's door
onjuist gebruik te voorkomen, moeten deze aanbevelingen worden opgevolgd.

Het apparaat moet worden gebruikt voor de beoogde toepassingen en binnen de limieten
die in de volgende paragrafen worden beschreven. Activiteiten met betrekking tot het
hanteren, installeren, gebruiken, onderhouden en afvoeren van het product brengen
risico's met zich mee voor de veiligheid van het personeel en het milieu die niet tijdens
de productie kunnen worden geélimineerd. De belangrijkste restrisico's zijn elektrisch
(elektrocutie) en mechanisch (beklemming of inklemming door bewegende onderdelen,
verwondingen door scherpe randen, schaafwonden of pletten). Alle werkzaamheden
mogen alleen met de grootste zorg worden uitgevoerd door ervaren en gekwalificeerd
personeel, uitgerust met persoonlijke beschermingsmiddelen en geschikt gereedschap,
terwijl de machine is losgekoppeld. Als de instructies in deze handleiding en de juiste
werkmethoden niet worden opgevolgd, neemt het risico voor de gezondheid toe.

De fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid voor letsel of schade veroorzaakt door
nalatigheid, onjuist gebruik van de pomp, niet-naleving van de instructies in deze
handleiding of gebruik onder andere dan de toegestane omstandigheden.

Het apparaat wordt standaard geleverd met bescherming tegen bewegende delen
(bijv. koppelschilden en ventilatordeksels) of onder spanning staande delen (bijv.
klemmenkastdeksels) tijdens normaal bedrijf.

Demonteer de pomp niet geheel of gedeeltelijk en breng geen wijzigingen of
wijzigingen aan in het product. Als de afschermingen tijdens de installatie worden
verwijderd, moeten ze onmiddellijk opnieuw worden aangebracht.

Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)
Gebruik tijdens de installatie, het routine- en buitengewoon onderhoud, de
buitengebruikstelling en de verwijdering de persoonlijke beschermingsmiddelen
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(PBM) die hieronder worden gespecificeerd. Afhankelijk van de
werkomstandigheden kunnen aanvullende persoonlijke beschermingsmiddelen
(PBM) vereist zijn.

Het juiste gebruik van persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM) vermindert
eventuele resterende gezondheidsrisico's.

@ Veiligheidshandschoenen dragen
Draag een veiligheidsbril

@ Draag veiligheidsschoenen met stalen neuzen, geisoleerd van de grond

@ Draag een ademhalingstoestel als er kans is op giftige, irriterende of
verstikkende dampen

Geschikte kleding
Tijdens onderhoudswerkzaamheden enin elk geval wanneer de machine in
werking is in de verschillende modi, inclusief de normale werking, moet u
voorkomen dat kleding of accessoires verstrikt raken in bewegende
onderdelen.

1VOORINSPECTIE

Het productmodel, de belangrijkste specificaties en het serienummer staan op het
typeplaatje. Het is belangrijk om deze gegevens te verstrekken bij het aanvragen
van service, ondersteuning en reserveonderdelen. Zie afb. A2 voor de positie van
het (vaste) naamplaatje.

Het productmodel wordt geidentificeerd door een alfanumerieke code op het
typeplaatje. De betekenis van de tekens in de code wordt uitgelegd in Afb. 1. Het
product kan niet alleen worden geidentificeerd door een code, maar ook door een
serienummer (Afb. 2). Deze informatie is ook te vinden op het label op de omslag
van deze handleiding.

Identificatiecode pomp (Afb. 1).

Conformiteitsverklaring

De Conformiteitsverklaring, inclusief de normen en voorschriften die in de
ontwerpfase in aanmerking zijn genomen, is te vinden aan het einde van de
handleiding.

Geluidsemissies

Geluidsemissies worden voornamelijk beinvioed door de grootte van de motor en
de pomp. Voor pompen die zonder motor worden geleverd, verwijzen we naar de
geluidsemissies die door de motorfabrikant zijn opgegeven, rekening houdend
met een toename van 3-5 dB. De opgegeven waarden hebben betrekking op een
afstand van 1 m van de machine. Bedieners die lange diensten draaien in de buurt
van de machine moeten zichzelf beschermen met gehoorapparaten die geschikt
zijn voor de geluidsdruk en de blootstellingstijd.

2 PRODUCTINFORMATIE

2.1 Levering en verpakking

Het product wordt geleverd in de originele verpakking, inclusief deze handleiding,
en moet tot de installatie in de verpakking blijven. Het verpakte product moet
buiten het bereik van weersinvioeden worden bewaard. Haal het apparaat uit
de verpakking en controleer de integriteit. Controleer bovendien of de gegevens
op het typeplaatje overeenkomen met de bedoelde gegevens. Raadpleeg de
instructies in deze handleiding om het typeplaatje correct te lezen. Neem bij
afwijkingen onmiddellijk contact op met de leverancier en vermeld de aard van
het defect.

Gebruik het apparaat niet als u twijfelt aan de veiligheid of integriteit ervan
en neem contact op met een servicecentrum.

POMP CODE
4 NCV 07 X P s 15 2 8 o007 BE - DM
‘ Rijdt M|
[PE: |
L S Mechanische afdichting L: ..
Motor gen en

Motorvermogen: kW x 10 N iy

ing en -fase

M
Slechts 460

nr. PALEN i [Slechts 575
2-4POLEN a ]

Frequentie (Hz) B
5=3000 tpm 50 Hz -
6=3000 tpm 60 Hz

i

e, |isoismg
CI e
Fase e |aoobes
1 1] 30380
Speciale versie -

Structuur
3045 + techopolymeer

stadium

Fasen

p:

Debiet (m3/H)
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2.2 Typeplaatje pomp

Raadpleeg de volgende instructies (Afb. 2) om het naamplaatje correct te lezen.
Houd er rekening mee dat de informatie op het typeplaatje anders kan zijn
gerangschikt dan hieronder wordt weergegeven. Raadpleeg de symbolen die de
referentievelden beschrijven. Afhankelijk van het model is bepaalde informatie
mogelijk niet beschikbaar.

@ Franklin Electric

FRANKLIN ELECTRIC Srl

via Asolo 7

36031 Dueville (VI) - ITALY

MODEL
S/IN° Date
CODE
Q I/min H m
Hmin m Hmax m
MEI| > Hyd. Eff. %
Motor Hz P, kW
0,
Vnom. _— Tamb c
A Continuous Duty
nom._
Motor % CI IP
Weight kg
Pmax/Tmax bar/°C

€ B8

imported by Franklin Electric

FPS

—

Modeltype

Serienummer

Jaar van productie

Productcode

Bereik

Hoofdbereik

Minimum hoofd

Maximaal hoofd

Maximaal mechanisch vermogen opgenomen door de pomp
Motorfrequentie

Minimale efficiéntie-index

Maximale pompefficiéntie

Nominale spanning
Omgevingstemperatuur

Pompgewicht, afhankelijk van modus
Nominale stroom
Motorefficiéntieklasse

Isolatie en temperatuurstijging
IP-beschermingsgraad van de machine

Maximale werkdruk/Maximale temperatuur van verpompte
vloeistof

< [C|lH|ln|x|O|9|IOo(Z|X[(r|—|(To|mM|mM|T (O |0 |(>

52

VERTICALE MEERTRAPSPOMPEN

2.3 Typeplaatje motor

Voor pompen met een elektromotor staat de belangrijkste motorinformatie
op het typeplaatje van de motor. Raadpleeg de gebruikershandleiding van de
fabrikant voor meer informatie.

2.4 Andere platen en markeringen

Op het oppervlak van de pomp kunnen zich, afhankelijk van het model, andere
typeplaatjes bevinden die de kenmerken, conformiteit en regels en voorschriften
of installatie-, gebruiks- en verwijderingsvoorschriften van de pomp aangeven.
Zie de lijst hieronder.

Besteed aandacht aan de risico’s die gepaard gaan met de installatie, het
onderhoud en de verwijdering van het product.

Lees de handleiding zorgvuldig door voordat u de pomp installeert en
gebruikt.

3 TOEPASSINGEN EN GEBRUIK

3.1 Toegestaan gebruik

Deze apparaten zijn ontworpen voor professioneel gebruik in toepassingen
zoals grondwatervoorziening, drukverhoging, irrigatie of circulatie van
warmteoverdrachtsvloeistof. Ze kunnen worden gebruikt in de industrie,
fabricage of vergelijkbare gebieden. De pompen kunnen ook worden gebruikt
in de huishoudelijke, commerciéle, landbouw-, ambachtelijke of tertiaire sector,
voor dezelfde toepassingen, bij een temperatuur van maximaal 35°C.

OPMERKING: Voor andere toepassingen is de maximaal toelaatbare temperatuur
50°C.

Pompen moeten worden geinstalleerd op droge locaties die beschermd zijn
tegen overstroming.

De pomp kan continu draaien bij de maximumtemperatuur die staat aangegeven
op het typeplaatje van de motor. Volg voor pompen met een kale as de instructies
van de motorfabrikant.

3.2 Verpompte vloeistoffen

Schone vloeistoffen, compatibel met materialen van pomponderdelen. De
vloeistof moet fysische eigenschappen hebben die vergelijkbaar zijn met die
van schoon water bij kamertemperatuur (maximale dichtheid van 1030 kg/m3
en maximale viscositeit van 2 cPs. Neem contact op met de fabrikant als deze
limieten worden overschreden).

Bij onjuist gebruik kunnen het apparaat en de stroomkabels oververhit
raken, wat kan leiden tot storingen en mogelijke brand.

Het zandgehalte in het water mag niet hoger zijn dan 50 g/m3. Hogere
zandconcentraties verminderen de levensduur van de pomp en vergroten het
risico op verstopping. Zwevende deeltjes mogen niet groter zijn dan maximaal
2 mm.

3.3 Gebruiksvoorwaarden

» Maximale werkdruk (opvoerdruk van de pomp, verkregen door de inlaatdruk
van de pomp en de door de pomp geleverde drukverhoging bij elkaar op
te tellen): zie typeplaatje. De maximale inlaatdruk wordt bepaald door de
drukverhoging die door de pomp wordt gegenereerd, zodat de maximale
bedrijfsdruk niet wordt overschreden (zie hoofdstuk Berekening).

« Debiet en opvoerhoogte: bij normaal bedrijf moeten deze binnen het bereik
liggen dat isaangegeven op het typeplaatje. Deze omstandigheden garanderen
een optimale werking van de machine.

* Maximumtemperatuur van de aangezogen vloeistof: 35°C of 50°C afhankelijk
van het gebruik (zie paragraaf 3.1).

* Minimumtemperatuur van de aangezogen vloeistof: +5 °C (EPDM-pakkingen);
+5 °C (Viton®/FKM-pakkingen)

* Omgevingstemperatuur: maximaal 40°C tot 1000 m hoogte. Neem contact op
met de fabrikant als deze limieten worden overschreden.

» Voedingsspanning: raadpleeg het typeplaatje van de motor. De maximaal
toegestane afwijking is 6%.

3.4 - Misbruik

Gebruik de pomp niet voor andere toepassingen dan hierboven beschreven en
in ieder geval niet toegestaan door de fabrikant. Verkeerd gebruik kan ernstige
(zelfs dodelijke) schade veroorzaken aan mensen, dieren, eigendommen en het

milieu.
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Gebruik de pomp niet in zwembaden, tanks, vijvers en dergelijke als er mensen
in het water zijn.

* Pomp geen voedingsvloeistoffen of menselijke voedingsproducten.

* Verpomp geen vloeistoffen die viskeuzer en/of dichter zijn dan water, tenzij
specifiek goedgekeurd door de fabrikant.

Gebruik het apparaat niet in omgevingen met explosiegevaar of met
ontvlambare vloeistoffen.

Gebruik de machine niet zonder vloeistof.

Gebruik hem zo dat hij niet oververhit raakt.

Overschrijd de maximale druk die staat aangegeven op het typeplaatje niet.

3.5 Ander gebruik
Neem contact op met de fabrikant als:

* De te verpompen vloeistof heeft een hogere viscositeit of dichtheid dan
water (het zal nodig zijn om een motor met proportioneel meer vermogen te
gebruiken)

* Het te verpompen water is chemisch behandeld (onthard, gechloreerd,
gezuiverd, enz.).

* Eris sprake van elke andere situatie dan vermeld in het hoofdstuk Toegestaan
gebruik.

4 INSTALLATIE - ALGEMEEN

Het apparaat moet worden geinstalleerd volgens de instructies in deze
handleiding. Het apparaat en de aansluitingen van de voedingskabel moeten
worden beschermd tegen water, vocht en weersinvloeden. Controleer de
beschermingsgraad (IP) die is aangegeven op het typeplaatje van de motor.
Installeer op een plaats die niet onderhevig is aan overstromingen.

Voordat u aan het apparaat werkt, moet u ervoor zorgen dat het is
losgekoppeld van de voeding en niet per ongeluk opnieuw kan worden
aangesloten.

Gebruik altijd de voorgeschreven persoonlijke beschermingsmiddelen (zie
het desbetreffende hoofdstuk).

Als de bedrijfsomstandigheden en de werkomgeving dit vereisen, is het aan te
raden om voorzieningen te installeren die een onmiddellijke noodstop van de
machine mogelijk maken.

4.1 Elektrische aansluitingen
Aansluitingen mogen alleen worden uitgevoerd door ervaren, bevoegd
personeel en in overeenstemming met de wettelijke vereisten, de geldende
voorschriften, de gevestigde technische praktijk en de volgende
bepalingen.

Het apparaat is alleen ontworpen voor stationaire toepassingen (de voedingskabel
kan niet losgekoppeld en opnieuw aangesloten worden door de gebruiker).

Gebruik elektrische kabels en kabelwartels. Open een van de doorgangen op het
deksel van de aansluitdoos en installeer de kabelschroefverbinding en haal deze
aan met het koppel dat in de tabel is aangegeven. Het uiteinde van de geleiders
moet worden voorzien van doorvoertules. De aardgeleider moet langer zijn dan
de andere geleiders (als de kabel wordt getrokken, moet de aardgeleider als
laatste worden losgekoppeld). Zodra de bedrading klaar is, verwijder je de spons
onder de aansluitdoos.

De klemmen van de voedingskabels moeten worden aangesloten in een
schakelkast met een beschermingsgraad van minstens IP55, uitgerust met
mechanische kabelbevestigingssystemen die onafhankelijk zijn van de elektrische
klemmen en een omnipolaire uitschakelaar.

Controleer of de gegevens op het typeplaatje overeenkomen met de spannings-
en frequentiewaarden. Sluit altijd de aardkabel aan op de pomp en controleer de
effectiviteit van het aardingscircuit voor de eerste opstart en daarna elke maand.

De installateur is verantwoordelijk voor het maken van de aansluitingen
volgens de geldende voorschriften in het land van installatie.

Het apparaat moet worden gevoed door een aardlekschakelaar met een
resterende bedrijfsstroom van maximaal 30 mA.

Driefasige apparaten moeten worden beschermd tegen kortsluiting en
overbelasting door een beveiligingsapparaat van klasse 10 in overeenstemming
met IEC 60947-4. Stel de nominale stroom in volgens de waarde op het
typeplaatje. Gebruik een handmatig reset-apparaat.

4.2 Enkelfasige versies

Voed de pomp met een enkelpolige schakelaar met fasescheider of een
dubbelpolige schakelaar. De draairichting van de pompen hoeft niet te worden
geregeld.

4.3 Driefasige versies

Voed de pomp met een omnipolaire schakelaar van overspanningscategorie
IIl, te installeren op de voedingskabel in overeenstemming met de geldende
voorschriften.

LET OP: Controleer op het typeplaatje en de markering in het deksel van de
aansluitdoos welke elektrische aansluitingsconfiguratie overeenkomt met de
beschikbare netspanning. Wijzig indien nodig de configuratie door de jumpers
op de juiste aansluitingen te zetten. Controleer na afloop of de elektrische
aansluitingen stevig en stabiel zijn.

Controleer de draairichting door de motor vanaf de zijkant van de koelventilator
te bekijken. Verwijder de beschermingen om de draairichting te regelen niet. Laat
de motor tijdens de controle zo kort mogelijk draaien. Als het niet mogelijk is
om de draairichting visueel te controleren, kan deze indirect worden geverifieerd
door de pomp in het systeem te installeren en te laten draaien bij maximaal debiet
(kleppen volledig open, vrije toevoer), op een van de volgende twee manieren:

* Meet tijdens bedrijf het maximale energieverbruik met een stroomtang. Als
de draairichting onjuist is, zullen de waarden bijna het dubbele zijn van de
waarden op het typeplaatje.

* U kunt ook de machine enkele seconden starten, dan de draairichting
veranderen en de handeling herhalen. De juiste richting is de richting waarin
de hoogste stroomsnelheid wordt bereikt.

Om de draairichting om te keren, verwisselt u gewoon twee fasen met elkaar.

4.4 Toepassingen met variabele frequentieregelaar (VFD)

Zorg er bij installaties met variabele frequentie (voeding via 'frequentieregelaar’)
voor dat de frequentieregelaar de nominale spanning en minstens 10% meer
stroom levert dan de nominale waarde die op het motorplaatje staat. Raadpleeg
de handleiding van de fabrikant voor het installeren en aansluiten van het
apparaat.

5 HYDRAULISCHE AANSLUITINGEN

Voordat u werkzaamheden aan de pomp of motor uitvoert, moet u ervoor
zorgen dat de voeding is losgekoppeld en niet per ongeluk opnieuw kan
worden aangesloten.

De installatie van pompen kan complex en gevaarlijk zijn. Daarom moet
deze handeling worden uitgevoerd door bekwame en gekwalificeerde
installateurs.

Raadpleeg figuur A3-A of A3-B in de bijlage. De diameter van de leidingen
beinvloedt het debiet en de beschikbare druk op de gebruikspunten. Pijpen
met een kleine diameter maken meer lawaai, verminderen de prestaties,
versterken de waterslag en vergroten het risico op cavitatie. Gebruik grotere
doorsneden naarmate de leiding langer is, eventueel met een grotere diameter
dan die van de hydraulische aansluitingen van het apparaat. In dit geval moeten
diameterverminderingen langs de horizontale secties gemaakt worden met
asymmetrische hulpstukken (6 in Afb. A3), om het ontsnappen van lucht te
vergemakkelijken. Om dezelfde reden wordt een buishoek (ca. 3 cm/m, C in
de figuur) van minstens 2° in de doorstroomrichting aanbevolen. Als de pomp
uit een drukloze leiding komt (bijv. een put of tank, op een hoogte boven het
blootgestelde oppervlak), moet er een voetklep of terugslagklep worden
geinstalleerd langs de zuigleiding om de pomp aan te zuigen (3 in Afb. A3). Er
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kan ook een mechanisch filter nodig zijn om de pomp te beschermen. De diepte
van de aanzuigbuis moet voldoende zijn om het binnendringen van lucht te
voorkomen (7 in afb. A3). Installeer bij installaties op leidingen onder druk of
leidingen met negatieve opvoerhoogte ook een terugslagklep voor of na de pomp
(5inafb. A3) - om te voorkomen dat de drukleiding leegloopt na het uitschakelen
van de pomp en om terugstroming te voorkomen - en een filter. Als de machine is
aangesloten op een gesloten vloeistofcircuit, is het aan te raden om een of meer
ontluchtingskleppen te installeren op de hoogste punten van het circuit. Bevestig
de slangen aan de pompflenzen zonder ze te beschadigen. Let op de druk in de
aanzuigleiding, die lager kan zijn dan de atmosferische druk (risico van lucht
dat via de verbindingen binnendringt). Zorg ervoor dat een verkeerde uitlijning
tussen leidingen en uitlaten geen overmatige belasting op de pompflenzen
veroorzaakt. We raden aan om aan elke kant een flexibel element te installeren
(2 in afb. A3), ook om de overdracht van trillingen te beperken. De pomp kan
worden geinstalleerd met een metalen leiding of ander materiaal, op voorwaarde
dat het mechanisch stevig en bestendig is, zelfs bij maximale bedrijfstemperatuur.
De slangen moeten voldoende ondersteund worden zodat ze niet op de flenzen
van de pomp (1in Afb. A3) drukken en moeten ook zonder pomp op hun plaats
blijven. Installeer afsluitkleppen stroomopwaarts en stroomafwaarts van de
pomp om het onderhoud te vereenvoudigen (4 en 8 in afb. A3).

5.1 NPSH-regeling (netto positieve zuighoogte)

Controleer de pompkarakteristieken om de NPSH-factor te bepalen (zie Afb. A4)
om cavitatieproblemen te voorkomen bij een niveauverschil tussen de pomp en
de te verpompen vloeistof of door te hoge temperaturen. De maximale hoogte
van de pomp vanaf vloeistofniveau 'H' (zie Afb. A5-B) kan worden berekend met
de volgende formule:

H=pbx10,2-NPSH - Hf - Hv - Hs

pb: absolute barometerdruk of absolute aanzuigvloeistofdruk [bar].

NPSH: zuighoogte bij maximaal debiet [m] (Afb.A4)

Hf: drukval in de aanzuigleiding bij maximaal pompdebiet

[m]

Hv: dampdruk [m] afhankelijk van de vloeistoftemperatuur [m] (afb. A5-A)
Hs: veiligheidsmarge [m] (minimaal 0,5)

Als de berekende waarde lager is dan '0', moet de pomp onder het vloeistofniveau
worden geplaatst.

6 MECHANISCHE INSTALLATIE

Haal de pomp uit de verpakking en controleer de integriteit ervan. Controleer
bovendien of de gegevens op het typeplaatje overeenkomen met de bedoelde
gegevens. Neem bij afwijkingen onmiddellijk contact op met de leverancier en
vermeld de aard van het defect.

6.1 Machinebehandeling

Gebruik alleen geschikte, goed gemarkeerde en in goede staat verkerende
hulpmiddelen om de machine op te tillen. Overschrijd niet het draagvermogen van
de minst resistente van alle gebruikte apparaten (ooghout, haak, karabijnhaak,
ketting, touw, takel of andere). Gebruik alleen haken met veiligheidssloten.
Gebruik verstelbare hijsogen of controleer hun maximale draagvermogen voor
niet-axiale belastingen.

Controleer het gewicht van de machine voordat u begint met tillen. Het
gewicht wordt aangegeven op het typeplaatje. Voor pompen die zonder
motor worden verkocht, heeft het aangegeven gewicht alleen betrekking
op de pomp.

Het beoogde ophangpunt op de pomp komt niet overeen met het
zwaartepunt van de machine.

Tijdens het hijsen zal de machine de neiging hebben om rond het hijspunt te

draaien tot ze in balans is. Voorzichtig behandelen. Let op de traagheid van het
voorwerp (schommelingen in de rijrichting, moeite met afremmen en stoppen).
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Oogbouten op motoren mogen alleen worden gebruikt om de motor te
bewegen.

Volg de onderstaande instructies zorgvuldig op:
1) Wikkel de riemen rond de motorsteun

2) Laat het toestel op de grond zakken, draai het rond een hoek van de basis,
controleer de beweging door middel van hefapparatuur en controleer met een
voet of het toestel niet plotseling kantelt

3) Laat het apparaat op de grond zakken

4) Til het langzaam op totdat het een evenwichtige positie bereikt (met de motor
naar boven of naar beneden, afhankelijk van het geval).

Let op zwevende lasten. Ga er niet onder staan. Let op mensen, dieren
en voorwerpen in het werkgebied. Gebruik indien nodig geschikte
markeergereedschappen en markeerstiften voor het werkgebied. Bedien de
pomp niet en leid hem niet over mensen.

6.2 Positionering

* Installeer de pomp op een toegankelijke, vorstvrije plaats en laat voldoende
ruimte vrij rond de pomp voor bediening en onderhoud.

« Verticale installatie met de motor aan de onderkant is niet toegestaan (zie afb.
A7).

« Controleer of er geen belemmeringen zijn voor de koelluchtstroom naar de
motor en of er een vrije ruimte is van minstens 100 mm boven de ventilator
(Afh. A3).

» Verwijder gemorste vloeistoffen en dergelijke om overstroming van de
installatielocatie en/of het apparaat te voorkomen.

o Zet de pomp ALTIJD stevig vast op een betonnen fundering of een
gelijkwaardige metalen constructie van geschikte grootte en gewicht. Gebruik
schroeven die geschikt zijn voor de voorziene bevestigingsgaten.

+ Plaats antitrilkoppelingen tussen de pomp en de fundering om trillingen tot
een minimum te beperken.

« Controleer of de oriéntatie van de pomp juist is: de stromingspijlen op de pomp
moeten in de richting van de leidingstroming wijzen.

+ Aansluitleidingen moeten geschikt ziin voor de druk, temperatuur en
aard van de verpompte vloeistof. Plaats geschikte pakkingen tussen de
leidingaansluitingen en de pomp.

* De motor kan vanuit de fabriekspositie worden gedraaid, afhankelijk van de
installatievereisten.

6.3 Motorinstallatie

* Gebruik alleen dynamisch gebalanceerde motoren met een normale
trillingsclassificatie (A) volgens IEC 60034-14, waarvan de afmetingen en het
vermogen voldoen aan IEC 60072 en IEC 60034, beschermingsklasse IP55 en
thermische isolatieklasse F of hoger.

» Raadpleeg afbeelding A6 voor de juiste motorgrootte (zie nominaal vermogen
en IEC-interface).

* De karakteristieken van de originele motor worden getoond in de figuur.
Gebruik alleen motoren met gelijkwaardige eigenschappen.

Het vermogen dat op het typeplaatje en in de tabellen wordt aangegeven,
verwijst naar gebruik met schoon water. Raadpleeg de fabrikant voor
dikkere of meer viskeuze vloeistoffen.

De te gebruiken motor wordt op de pomp gemonteerd. De motor zit met vier
bouten vast aan de onderkant van de motor-pompcombinatie. Na montage wordt
de motor vastgezet met koppelbouten. Daarna worden de koppelingshuisplaten
geinstalleerd.

A Plaats de verwijderde afschermingen terug als je klaar bent.

6.4 Extra beschermingen en beveiligingen

* De pompoppervlakken kunnen hoge temperaturen bereiken, afhankelijk van
de temperatuur van de verpompte vloeistof. Breng indien nodig afschermingen
aan om onbedoeld contact te voorkomen, zolang dit de normale werking van
de machine niet verstoort (bijv. motorkoeling).

* In geval van breuk, installatiefouten of tijdens het vullen kunnen
vloeistofspatten met hoge snelheid ontstaan. Zorg voor voldoende vaste of
tijdelijke bescherming voor het geval dat gemorste vloeistoffen gevaarlijk of
schadelijk zijn voor de gezondheid van mens of dier.
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7 INGEBRUIKNAME

A Vloeistofspatten kunnen gevaarlijk zijn.

A Start de pomp niet als de beveiligingen niet correct zijn geinstalleerd.

Tijdens bedrijf kunnen de externe oppervlakken van de pomp en de motor
warmer worden dan 40°C (104°F). Raak het apparaat niet aan zonder
adequate bescherming. Plaats geen brandbare materialen in de buurt van
de pomp.

WAARSCHUWING: Start de pomp NIET voor het vullen. Droog gebruik kan de
mechanische afdichting onherstelbaar beschadigen.

7.1Voorbereiden
OPMERKING: Het kan nodig zijn om de afschermingen van de koppeling te
verwijderen om deze handeling uit te voeren.

A Vervang de afschermingen onmiddellijk aan het einde van de bewerking.

* Vloeistofniveau boven de pomp (B in Afb. A3):

* Sluit de persklep (8 in Afb. A3).

 Verwijder de vuldop volledig (2 in Afb. A2). Draai het inzetstuk op de aftapplug
(3in afb. A2) los om het vullen te vergemakkelijken.

* Vul de pomp met een trechter tot het water eruit loopt (het kan zijn dat je dit
meerdere keren moet herhalen).

* Draai de vuldop en aftapplug vast (aanhaalmomenten in afb. A2).

* Draai de pen op de tankdop los.

* Open de aanzuigafsluiter (4 in Afb. A3) om de vloeistof binnen te laten, wacht
tot het water door het gat aan de zijkant van de plug ontsnapt. Draai het
inzetstuk op de aftapplug los om het vullen te vergemakkelijken.

+ Draai de pen van de vuldop en het inzetstuk van de aftapplug vast.

* Vloeistofniveau onder de pomp (A in Afb. A3):

* Sluit de persklep (8 in Afb. A3)

7.2 De pomp starten
Controleer voordat je begint of:

* De pomp is correct aangesloten op de voeding

+ De pomp correct is aangezogen (zie vorige sectie)

* De persafsluiter (8 in Afb. A3) is gesloten en de zuigklep (4 in Afb. A3) is
geopend.

» De motor starten

* Open geleidelijk de klep aan de perszijde van de pomp,

* Na een paar seconden luidruchtige werking moet de pomp rustig en
gelijkmatig draaien, zonder drukschommelingen, om de lucht onder de
vereiste omstandigheden af te voeren.

Raadpleeg anders de tabel voor het oplossen van problemen (Hfst. 10).

7.3 De pomp legen
Voordat u de pomp gebruikt, moet u ervoor zorgen dat deze stilstaat en
controleren of de vloeistof onder druk staat.

Als de pomp moet worden afgetapt voor onderhoudswerkzaamheden of lange
perioden van inactiviteit:

Sluit de pers- en zuigkleppen (4 en 8 in afb. A3)

Restdruk gecontroleerd afvoeren;

Draai de pen van de vulkoppeling los (AT of Blin Afb. A3).

Verwijder de aftapplug (A3 of B3 in afb. A3) volledig en wacht tot de plug
leegis.

» Zodra het legen is voltooid, plaatst u de aftapplug en de pen van de vuldop
terug en draait u ze vast (aanhaalmomenten in afb. A2).

OPMERKING: er kan vloeistof achterblijven in sommige interne onderdelen
van de pomp. Voor een volledige demontage moet de pomp volledig worden
gedemonteerd. Als de geloosde vloeistof schadelijk kan zijn voor mensen, dieren
of het milieu, moet deze worden opgevangen en op de juiste manier worden
afgevoerd.

NEDERLANDS
8 ONDERHOUD EN SERVICE

Let op! In het geval van een uitschakeling door overbelasting zullen
apparaten die zijn uitgerust met veiligheidsschakelaars automatisch
opnieuw opstarten wanneer de temperatuur onder het gevaarlijke niveau
zakt.

Voordat er werkzaamheden aan de pomp worden uitgevoerd, moet ervoor
worden gezorgd dat de stroomtoevoer is onderbroken en niet per ongeluk
kan worden hersteld tijdens onderhoudswerkzaamheden.

Als de pomp wordt gebruikt met hete vloeistoffen en/of vloeistoffen die
gevaarlijk zijn voor mensen, dieren of het milieu, is het noodzakelijk om het
reparatiepersoneel op de hoogte te stellen. Leeg en spoel de pomp indien
nodig, reinig de externe oppervlakken en vang de vloeistof op om de
veiligheid van de operator te garanderen.

Om de garantie niet ongeldig te maken en de veiligheid van het apparaat niet in
gevaar te brengen, mag de pomp alleen worden gerepareerd door personeel dat
is geautoriseerd door de fabrikant. Gebruik alleen originele of door de fabrikant
goedgekeurde reserveonderdelen. Neem voor speciale reserveonderdelen en
onderhoudshandleidingen contact op met de fabrikant. Raadpleeg de volgende
paragrafen om de motor of mechanische afdichting te vervangen.

Gebruik altijd de voorgeschreven persoonlijke beschermingsmiddelen (zie het
desbetreffende hoofdstuk).

Controleer de motor regelmatig op condensatie (als er afvoergaten zijn).

De onderdelen die normaal gesproken aan slijtage onderhevig zijn, zijn de
mechanische afdichtingen. Slijtage is afthankelijk van de werkomstandigheden en
belasting. Regelmatige controle van de slijtage van deze onderdelen verbetert de
betrouwbaarheid en levensduur van het product. Voer maandelijks controles uit,
vaker als de werkomstandigheden dit vereisen, en tijdens de eerste 500 werkuren.

« Nadat u de voeding hebt uitgeschakeld, verwijdert u een van de
koppelingsbeschermkappen en controleert u op vloeistoflekkage in het
asdoorgangsgebied (dit duidt op slijtage van de pakking).

+ Let tijdens normaal bedrijf op abnormale geluiden en/of trillingen van de
lagers.

Controleer dagelijks de correcte plaatsing van de afschermingen en de correcte
werking van de veiligheidsvoorzieningen.

Controleer maandelijks de toestand van de kabels (vooral de wartels) en reinig de
filters van het systeem en/of het aanzuigrooster.

Als de voedingskabel beschadigd is, moet deze worden vervangen door
gekwalificeerd personeel.

8.1 Reserveonderdelen

Gebruik originele of door de fabrikant goedgekeurde reserveonderdelen om
gezondheidsrisico's voor onderhoudspersoneel en gebruikers te voorkomen.
Neem voor informatie contact op met de leverancier en/of controleer de
reserveonderdelen.

8.2 De motor verwijderen

Om de motor-pompcombinatie te verwijderen, draait u de 4 bouten onder het
motoraansluitgedeelte los. Op dit punt kan de motor van de pomp worden
verwijderd.
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9 RAMPENBESTRIJDING
9.1 Brand

* Het enige onderdeel van de machine dat blootstaat aan brandgevaar is de
motor. Er bestaat echter ook brandgevaar door materialen die geen verband
houden met de machine, maar zich in de buurt ervan bevinden.

* Gebruikin geval van brand brandblussers die zijn goedgekeurd voor elektrische
apparaten.

9.2 Gemorste vloeistoffen

* Verpompte vloeistof kan uit de machine lekken als gevolg van installatie,
opstarten, onderhoud of verwijdering, onverwachte breuk of overmatige
slijtage van afdichtingen.

Als morsen gevaarlijk of schadelijk kan zijn voor de gezondheid van mensen,
dieren of het milieu, installeer dan een ondoordringbare opvangbak rond de
machine. Vang de vloeistof op en gooi deze op de juiste manier weg, zonder
dat deze in het milieu terechtkomt.

10 PROBLEEMOPLOSSING

Volg de instructies in Tabel 1 om problemen met de werking van de pomp op
te lossen. Als je niet over de nodige kennis en vaardigheden beschikt, zoek dan
gekwalificeerd personeel.

Gebruik altijd de juiste persoonlijke beschermingsmiddelen (zie het
deshetreffende hoofdstuk) en gereedschappen.

Neem contact op met een erkend servicecentrum als het probleem zelfs na het
opvolgen van de instructies in de tabel aanhoudt.

11 AFVOER

Apparaten met dit symbool mogen niet met het huishoudelijk
afval worden weggegooid, maar moeten worden ingeleverd
bij de aangewezen inzamelpunten voor afgedankte
elektrische en elektronische apparatuur (AEEA) of worden
ingeleverd bij de distributeur, die verplicht is ze in te zamelen.
Huishoudelijke AEEA (eenfasepompen met een vermogen
van <3 kW) moet gratis worden ingeleverd bij
_ particuliere of lokale inzamelfaciliteiten, dealers of reparateurs.
Industriéle AEEA (alle producten die niet als huishoudelijk
zijn geclassificeerd) moet naar specifieke inzamelpunten, detailhandelaars of
reparateurs worden gebracht. Het product is niet potentieel gevaarlijk voor de
menselijke gezondheid of het milieu, omdat het geen schadelijke stoffen bevat in
dezinvan Richtlijn 2011/65/EU (RoHS), maar kan een negatieve invioed hebben op
het ecosysteem als het in het milieu terechtkomt. lllegale of onjuiste verwijdering
van het product leidt tot ernstige strafrechtelijke en/of administratieve sancties.
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TABEL 1- PROBLEEMOPLOSSING
FOUT MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSINGEN
2 Inwendige d.elen worden geblokkeerd door vreemde Demonteer de pomp en maak hem schoon.
voorwerpen:
b) | Verstopte aanzuigleiding: Maak de pijp schoon.
. _ Controleer de dichtheid van de leiding tot aan de pomp en
Q) | Luchtin de aanzuigpijp maak deze waterdicht.
10.1 | De pomp werkt, maar levert niet o [p et I De pomp vullen.
€ pOmD Was Niet gevula: Controleer de dichtheid van het voetventiel.
) De zuigdruk is te laag en wordt meestal geassocieerd met | Te veel drukval aan de aanzuigzijde of aanzuighoogte te
cavitatiegeluid: hoog (controleer de NPSH van de geinstalleerde pomp).
) | Onvoldoende motorspanning: Controleer de spanmng van de motorklemmen en de juiste
doorsnede van de geleiders.
a) | Defecte verankering aan het oppervlak: Controleer de tapeindmoeren en draai ze volledig vast.
02 b il b) | Vreemde voorwerpen verstoppen de pomp: Demonteer de pomp en maak hem schoon.
’ € pomp n . . Controleer of de pomp vrij draait, zonder abnormale
¢) | Pomprotatie geblokkeerd:
weerstand.
d) | Verkeerde elektrische aansluitingen: Controleer de aansluitingen op de pomp.
2) | onvoldoende spanning: C_ontroleer de :pannmg op qe motorklemmep. De span-
ning moet + 6% van de nominale spanning zijn.
b) | Pomp geblokkeerd door vreemde voorwerpen: Demonteer de pomp en maak hem schoon.
10.3 | De motor warmt abnormaal op . - De motor is ontworpen om te werken bij een maximale
¢) | Omgevingstemperatuur boven +40°C: . N
omgevingstemperatuur van + 40°C.
d) | Aansluitfout in de aansluitkast: Volg de |nstru§t|es in (_ie handleld|ng van de motor en
raadpleeg de installatie-instructies.
De motor draait niet op normale snelheid (vreemde .
a) ) . Demonteer de pomp en verhelp de storing.
voorwerpen of defecte voeding enz.):
b) | Defecte motor: Vervangen.
¢) | Onvoldoende pompvulling: Herhaal de vulprocedure
] Keer de draairichting om door de 2 fasekabels op het
104 Lage pompprestaties d) | De motor draait in de verkeerde richting (driefasenmotor): | motorklemmenbord of op de veiligheidsschakelaar om te
wisselen.
e) | Hetinzetstuk is niet helemaal vastgeschroefd: Controleer en draai opnieuw aan.
f | onvoldoende motorspanning: Controleer de spannmg van de motorklemmen en de juiste
doorsnede van de geleiders.
. ) . Controleer de intensiteit met een ampéremeter of noteer
a) | Thermische relaiswaarde te laag: . o :
de intensiteitswaarde volgens het motorplaatje.
) ) Controleer of de geleiderdoorsnede van de elektrische
o b) | Spanning te laag: ;
10.5 Activering schakelaar kabel correct is.
_— Controleer en vervang indien nodig de elektrische kabel
¢) | Fase-uitval: -
of zekering.
d) | Thermisch relais defect: Vervangen.
) . . Controleer de installatievoorwaarden en aanbevelingen in
a) | De aanzuighoogte werd niet gerespecteerd: L
deze handleiding.
106 De stroomsnelheid is niet b De diameter van de aanzuigleiding is kleiner dan die van | De aanzuigbuis moet dezelfde diameter hebben als de
' regelmatig de pomp: aanzuigopening van de pomp.
) | Het filter en de aanzuigbuis zijn gedeeltelijk verstopt. Reinig de aanzuigbuis.
Volg de instructies voor de MOTORINSTALLATIE om de
10.7 Metalen geluid tijdens draaien | a) | De koppeling is niet in positie koppeling te positioneren met behulp van de positioneers-
jabloon.
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ET-
ASeadme paigaldamisel, hooldamisel ja kasutamisel
jargige  tdpselt  kasutusjuhendi juhiseid. Lugege

kasutusjuhendit hoolikalt [abi kdigis selle osades, enne kui
teete pumbaga mingeid toid.

Pistikuta seadmete puhul tuleb vooluvérku paigaldada
omnipolaarse kontaktide eraldamisega katkestusseade,
mis voimaldab Il kategooria Ulepinge korral taielikku
valjalulitamist vastavalt kehtivatele paigaldusnormidele.

ASee seade ei ole moeldud kasutamiseks isikutele
(sealhulgas lastele), kellel on piiratud flUsilised,
sensoorsed voi vaimsed voimed voi kellel puuduvad
vajalikud kogemused ja teadmised, vdlja arvatud juhul,
kui nende ohutuse eest vastutav isik teostab nende
kasutamise (le jdrelevalvet voi on neid juhendanud.

Seda seadet voivad kasutada ainult Ule 8-aastased lapsed
ja isikud, kellel on vahenenud flisilised, sensoorsed voi
vaimsed voimed voi kellel puuduvad kogemused ja
teadmised, kui neid juhendatakse voi Gpetatakse seadme
ohutut kasutamist ja nad mdistavad ohte. Lapsed ei tohi
seadmega madngida. Puhastamist ja tavapdrast hooldust
ei tohi lapsed teha ilma jarelevalveta.

AArge kasutage pumpa basseinides, mahutites, tiikides ja
sarnastes kohtades, kui vees on inimesi. Seade peab
saama voolu jadkvooluseadmest, mille jadkvool ei (leta
30 mA.

Kolmefaasilised seadmed peavad olema kaitstud lihise ja
tlekoormuse eest klassi 10 kaitseseadmega vastavalt
standardile 1EC 60947-4. Madrake nimivool vastavalt
nimitahvlil olevale vadrtusele.

A Enne td6d pumba kallal veenduge, et see on vooluvdrgust
lahti ihendatud ja seda ei saa kogemata uuesti ihendada.

Pumba maksimaalne kdrgus on margitud meetrites pumba
kulge kinnitatud plaadil ja kasutusjuhendi kaanel.

Pump voOib tootada ilma seiskumata maksimaalse
temperatuuriga, mis on margitud plaadil voi kasutusjuhendis.

Seadme  paigaldamise  kohta  vaadake  peatlkke
"PAIGALDAMINE" ja "HUDRAULILISED UHENDUSED". Kasutage
toitekaableid, tihendeid ja kaablikinnitusi, nagu on ndidatud
joonisel A9. Konfigureerige klemmiplaadi hiippajaid vastavalt
klemmiplaadi kaanekarbi sisekiiljel olevale margistusele.

VERTIKAALSED MITMEASTMELISED PUMBAD
OHUTUSNOUDED

Kaesolev kasutusjuhend sisaldab pdhilisi juhiseid, mida tuleb jargida seadme paigaldamisel,
kaitamisel ja hooldamisel. Kaesolevat kasutusjuhendit peavad rangelt lugema monteerija
jakoik teised stisteemi eest vastutava isiku maaratud kvalifitseeritud todtajad. Hoidke seda
kasutusjuhendit seal, kus pumpa kasutatakse.

Kéaesolevas juhendis esitatud kodeeritud juhiste identifitseerimine.
e HOIATUS: Uldine oht. Nende ohutusjuhiste eiramine vdib pohjustada kehavigastusi.

HOIATUS: Elektriline oht. Nende juhiste eiramine vdib pdhjustada elektrilodgi, mille
tagajarjeks voivad olla tosised vigastused voi surm.

& HOIATUS: Kuum pind. Nende ohutusjuhiste eiramine vdib pdhjustada kehavigastusi.

Ohutusnduete taitmata jatmisega seotud riskid
Ohutusnduete eiramine voib pdhjustada vigastusi ja kahjustusi ning keskkonnareostust.
Ohutusnduete eiramine véib garantii taielikult kehtetuks muuta.

Naiteks vdib nende eeskirjade taitmata jatmise tagajarjeks olla:

* masina voi siisteemi pdhifunktsioonide térge

* hooldustegevuse kahjustamine

« elektrilistest ja mehaanilistest nnetustest tingitud kehavigastused

ULDINE

See seade (pump voi elektrimootoriga kombineeritav paljasvdllipump, sdltuvalt mudelist)
on ette nahtud vedelike liigutamiseks ja réhu tostmiseks kasutusjuhendis allpool esitatud
piirides. Pump koosneb hidraulilisest osast (pump) ja elektrimootorist (vt lisatud joonis
A1), mis on Gihendatud jaiga Ghendusega. Pumpa saab kdivitada ainult elektrimootoriga.
Pump on varustatud mehaanilise tihendiga (v6lli tihend) ja hiidrauliliste tihendustega, mis
peavad td0 ajal alati olema tihendatud imi- ja valjavoolutorudega.

See seade on projekteeritud ja toodetud vastavalt uusimatele tehnikatele, taielikus
vastavuses kehtivate eeskirjadega ning ldbinud range kvaliteedikontrolli. Kaesolev
kasutusjuhend ei ole méeldud mitte ainult selleks, et aidata teil mdista seadme toimimist,
vaid ka selle vimalike rakenduste tundmadppimiseks.

Kdesolev kasutusjuhend sisaldab olulisi soovitusi seadme Gigeks ja sadstlikuks
kasutamiseks. Maksimaalse tdokindluse ja kasutusaja tagamiseks ning valest kasutamisest
tulenevate riskide valtimiseks tuleb jargida neid soovitusi.

Seadet tuleb kasutada ettendhtud otstarbel ja jargmistes punktides kirjeldatud piirides.
Toote kaitlemise, paigaldamise, kasutamise, hoolduse ja kdrvaldamisega seotud tegevused
kujutavad endast ohtu todtajate ohutusele ja keskkonnale, mida ei saa tootmise kdigus
kdrvaldada. Peamised jadkohad on elektrilised (elektrilodgid) ja mehaanilised (likuvate
osade poolt pdhjustatud ahenemine vdi sisseldikamine, teravate servade pdhjustatud
vigastused, hédrdumine véi muljumine). Koiki toiminguid tohutult ettevaatlikult peavad
tegema ainult kogenud ja kvalifitseeritud td6tajad, kes on varustatud isikukaitsevahendite
ja sobivate todriistadega, kusjuures masin peab olema lahti ihendatud. Kaesolevas
kasutusjuhendis toodud juhiste ja digete todvotete eiramine suurendab terviseriske.
Tootja ei vastuta vigastuste vdi kahjustuste eest, mis on pohjustatud hooletusest, pumba
ebadigest kasutamisest, kaesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud juhiste mittejargimisest
voi kasutamisest muudes kui lubatud tingimustes.

Seade on standardselt varustatud kaitsega likuvate osade (nt haakekilbid ja
ventilaatorikatted) vai pinge all olevate osade (nt klemmikarbi kaaned) eest tavapdrase
t60 ajal.

Arge votke pumpa taielikult voi osaliselt lahti ja drge muutke ega véltsige toodet.
Kui kaitsed on paigaldamise ajal eemaldatud, tuleb need kohe uuesti paigaldada.

Isikukaitsevahendid (PPE)

Kasutage paigaldamise, tavapdrase ja erakorralise hoolduse, dekomisjoneerimise
ja kdrvaldamise ajal allpool kirjeldatud isikukaitsevahendeid (PPE). Séltuvalt
tootingimustest vaib olla vaja taiendavaid isikukaitsevahendeid.
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Isikukaitsevahendite nduetekohane kasutamine vahendab véimalikke allesjaanud
terviseriske.

@ Kandke kaitsekindaid
Kandke kaitseprille

@ Kandke terasvarvulist turvajalatsi, mis on isoleeritud maapinnast.

@ Kandke hingamisaparaati, kui on oht miirgiste, arritavate v6i lammatavate
aurude tekkeks.

Sobiv riietus
Hooldustddde ajal ja igal juhul, kui masin todtab eri té6reziimidel,
sealhulgas tavaparastel tédreziimidel, valtige riiete voi tarvikute sattumist
liikuvate osade vahele.

1EELKONTROLL

Toote mudel, peamised tehnilised naitajad ja seerianumber on kirjas tidbisildil.
Oluline on esitada need andmed teeninduse, toetuse ja varuosade taotlemisel. Vt
joonist A2 (fikseeritud) nimesildi asukoha kohta.

Toote mudelit tahistab andmesildil olev tahtnumbriline kood. Koodis olevate
tdhtede tdhendus on selgitatud joonisel 1. Toodet saab identifitseerida mitte
ainult koodi, vaid ka seerianumbri abil (joonis 2). Selle teabe leiate ka kdesoleva
kasutusjuhendi kaanel olevast sildist.

Pumba tunnuskood (joonis 1)

PUMPU KOOD

EESTI

Vastavusdeklaratsioon
Vastavusdeklaratsioon, sealhulgas projekteerimisfaasis arvesse voetud standardid
ja eeskirjad, on esitatud kasiraamatu 16pus.

Miira ja miira

Miraemissiooni mdjutab peamiselt mootori ja pumba suurus. lIma mootorita
tarnitavate pumpade puhul vaadake mootori tootja poolt deklareeritud miirataset,
vottes arvesse 3-5 dB tousu. Kindlaksmadratud vaartused kehtivad 1m kaugusele
masinast. Pikki vahetusi masina laheduses td6tavad operaatorid peavad end
kaitsma kuulmisseadmetega, mis vastavad heliréhule ja kokkupuuteajale.

2 TOOTEKIRJELDUS

2.1 Kohaletoimetamine ja pakendamine

Toode tarnitakse originaalpakendis, mis sisaldab kdesolevat kasutusjuhendit,
ja see peab jaama pakendisse kuni paigaldamiseni. Pakendatud toodet tuleb
hoida ilmastiku eest kaitstult. Votke seade pakendist valja ja kontrollige selle
terviklikkust. Lisaks kontrollige, et andmesildil olevad andmed vastaksid
ettendhtud andmetele. Margistuse 0igeks lugemiseks vaadake kdesolevas
kasutusjuhendis toodud juhiseid. Lahknevuste korral vdtke viivitamatult Ghendust
tarnijaga, tapsustades vea iseloomu.

Kui teil on kahtlusi masina ohutuse vdi terviklikkuse suhtes, arge kasutage
seda ja pd6rduge teeninduskeskuse poole.
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2.2 Pumba nimesilt

Et nimesildi digesti lugeda, vaadake jargmisi juhiseid (joonis 2). Pange tahele,
et teave andmeplaadil voib olla paigutatud teisiti kui allpool naidatud. Palun
vaadake viitevalju kirjeldavaid simboleid. Soltuvalt mudelist ei pruugi méni teave
olla kattesaadav.

FRANKLIN ELECTRIC Srl

@ Franklin Electric

via Asolo 7

36031 Dueville (VI) - ITALY

MODEL
S/IN° Date
CODE
Q I/min H m
Hmin m Hmax m
MEI| > Hyd. Eff. %
Motor Hz P, kW
0,
Vnom. _— Tamb c
A Continuous Duty
nom._
Motor % CI IP
Weight kg
Pmax/Tmax bar/°C

€ B8

imported by Franklin Electric

FPS

—

Mudeli tadp

Seerianumber

Tootmisaasta

Tootekood

Vahemik

Pea vahemik

Minimaalne pea

Maksimaalne pea

Pumba maksimaalne mehaaniline véimsus
Mootori sagedus

Minimaalne t6hususe indeks
Maksimaalne pumba kasutegur
Nimipinge

Umbritseva 6hu temperatuur
Pumba kaal, sdltuvalt reZiimist
Nimivool

Mootori kasuteguriklass
Isolatsioon ja temperatuuri tdus
Masina IP-kaitseaste

Maksimaalne t66rohk/Maksimaalne pumbatava vedeliku tem-
peratuur

< [C|lH|ln|x|O|9|IOo(Z|X[(r|—|(To|mM|mM|T (O |0 |(>
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2.3 Mootori nimesilt
Elektrimootoriga varustatud pumpade puhul on mootori pohiteave esitatud
mootori tidbisildil. Taiendavaid tksikasju leiate tootja kasutusjuhendist.

2.4 Muud tahised ja margised

Pumba pinnal véivad soltuvalt mudelist olla ka muud nimesildid, mis
tahistavad pumba omadusi, vastavust ja eeskirju voi paigaldus-, kasutus- ja
korvaldamissatteid. Vt allpool esitatud loetelu.

Poorake tahelepanu toote paigaldamise, hoolduse ja korvaldamisega
seotud riskidele.

@Enne pumba paigaldamist ja kasutamist lugege hoolikalt kasutusjuhendit.

3 RAKENDUSED JA KASUTAMINE

3.1 Lubatud kasutusviis

Need seadmed on mdeldud professionaalseks kasutamiseks sellistes rakendustes
nagu pohjaveevarustus, réhu tdstmine, niisutamine vdi soojusvahetusvedeliku
ringlus. Neid vdib kasutada tédstuses, tootmises vdi muudes samavadrsetes
valdkondades. Pumbad vdivad olla kasutatavad ka kodumajapidamises,
kaubanduses, péllumajanduses, kasitéonduses vdi teeninduses samadel
eesmarkidel temperatuuril kuni 35 °C.

MARKUS: Muude rakenduste puhul on maksimaalne lubatud temperatuur 50 °C.
Pumbad tuleb paigaldada kuiva ja Gleujutuse eest kaitstud kohta.

Pump voib todtada pidevalt mootori nimesildil margitud maksimaalse
temperatuuriga. Palja volliga pumpade puhul jargige mootori tootja juhiseid.

3.2 Pumbatavad vedelikud

Puhtad vedelikud, mis sobivad pumba komponentide materjalidega. Vedeliku
flilisikalised omadused peavad olema sarnased puhta vee omadustega
toatemperatuuril (maksimaalne tihedus 1030 kg/m3 ja maksimaalne viskoossus
2 cPs. Kui need piirmaarad on Gletatud, vétke (ihendust tootjaga).

Ebadige kasutamine v6ib pohjustada masina ja toitejuntmete
Glekuumenemist, mis vdib pdhjustada rikkeid ja vdimalikke tulekahjusid.

Liiva sisaldus vees ei tohi Gletada 50 g/m3. Suurem liivakontsentratsioon
vdhendab pumba kasutusiga ja suurendab ummistumisohtu. Kéik hdljuvained ei
tohi tiletada 2 mm suurust maksimaalset suurust.

3.3 Kasutustingimused

* Maksimaalne t66réhk (pumba tarnerdhk, mis saadakse pumba sisselaskedhu
ja pumba poolt pakutava réhu suurendamise teel): vt thdbisildi. Maksimaalne
sisselaskedhk madratakse pumba poolt tekitatud réhu suurendamise jargi, et
maksimaalset tééréhku ei Gletataks (vt arvutuste osa).

* Vooluhulk ja korgus: need peavad normaalse t66 ajal jagdma andmesildil
ndidatud vahemikku. Need tingimused tagavad masina optimaalse t606.

o |metud vedeliku maksimaalne temperatuur: 35°C véi 50°C soltuvalt
kasutamisest (vt punkt 3.1).

o |metud vedeliku minimaalne temperatuur: +5 °C (EPDM-tihendid); +5 °C
(Viton®/FKM-tihendid)

 Keskkonnatemperatuur: maksimaalselt 40 °C kuni 1000 m kdérgusel. Kui need
piirmadrad on Gletatud, vétke Ghendust tootjaga.

« Toitepinge: vt mootori nimesildi. Maksimaalne lubatud kérvalekalle on 6%.

3.4 - Vaarkasutamine

Arge kasutage pumpa muudes kui eespool kirjeldatud rakendustes ja igal juhul,
kui tootja ei ole seda lubanud. Ebadige kasutamine vdib pdhjustada tdsiseid (isegi
surmaga ldppevaid) kahjustusi inimestele, loomadele, varale ja keskkonnale.
Arge kasutage pumpa basseinides, mahutites, tiikides ja sarnastes kohtades, kui
vees on inimesi.

* Arge pumbake toiduvedelikke ega inimtoiduaineid.

+ Arge pumbake veest viskoossemaid ja/voi tihedamaid vedelikke, kui tootja ei
ole selleks eraldi luba andnud.

* Arge kasutage masinat plahvatusohtlikus keskkonnas véi tuleohtlike
vedelikega.

* Arge kasutage masinat ilma vedelikuta.

+ Kasutage seda nii, et see ei kuumeneks Cle.

* Arge (letage thitbisildil margitud maksimaalset rdhku.
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3.5 Muud kasutusviisid
Vdtke Gihendust tootjaga, kui:

* pumbatav vedelik on veest suurema viskoossuse voi tihedusega (on vaja
kasutada proportsionaalselt suurema véimsusega mootorit).

* Pumbatav vesi on keemiliselt toddeldud (pehmendatud, klooritud, puhastatud
ine).

+ Tekivad muud olukorrad kui need, mis on loetletud jaotises "Lubatud kasutus".

4 PAIGALDUS - ULDINE

Seade tuleb paigaldada vastavalt kaesolevas kasutusjuhendis toodud juhistele.
Seade ja toitekaabli klemmid peavad olema kaitstud vee, niiskuse ja ilmastiku
eest. Kontrollige mootori tidbisildil margitud kaitseastet (IP). Paigaldage seade
sellisesse kohta, mis ei ole (leujutustele avatud.

Enne masinaga téétamist veenduge, et see on vooluvdrgust lahti
ihendatud ja seda ei saa kogemata uuesti ihendada.

A Kasutage alati ettenahtud isikukaitsevahendeid (vt asjaomane punkt).

Kui todtingimused ja tookeskkond seda nduavad, on soovitatav paigaldada
seadmed masina koheseks hadaseiskamiseks.

4.1 Elektrilised {ihendused
Unhendusi tohib teostada ainult kogenud ja volitatud personal ning vastavalt
digusaktidele, kehtivatele eeskirjadele, kehtestatud tehnilistele tavadele ja
jargmistele satetele.

Seade on ette nahtud ainult statsionaarseks kasutamiseks (kasutaja ei saa
toitejuhet lahti thendada ja uuesti ihendada).

Kasutage elektrikaableid ja kaablipaigaldisi. Avage klemmikarbi kaane (ks labiviik
ja paigaldage kaabli tihend, pingutades seda tabelis ndidatud p6érdemomendiga.
Juhtmete otsad peavad olema varustatud tihendustega. Maandusjuhe peab
olema teistest juhtmetest pikem (kui kaablit tdmmatakse, peab maandusjuhe
olema viimane, mis ihendatakse lahti). Kui juhtmestik on valmis, eemaldage
klemmikarbi all olev kasn.

Toitekaablite klemmid peavad olema thendatud elektrikapis, mille kaitseklass
on vahemalt IP55 ja mis on varustatud elektrilistest klemmidest séltumatute
mehaaniliste kaablikinnitussiisteemidega ning omnipolaarse lahkllitiga.

Veenduge, et andmesildil olevad andmed vastavad pinge- ja sagedusnaitajatele.
Uhendage alati maanduskaabel pumba kiilge ja kontrollige maandusahela
téhusust enne esimest kaivitamist ja seejarel iga kuu.

Paigaldaja vastutab henduste tegemise eest vastavalt paigaldusriigis
kehtivatele eeskirjadele.

c Seade peab saama voolu jadkvooluseadmest, mille jadkvool ei Gleta 30 mA.

Kolmefaasilised seadmed peavad olema kaitstud l(ihise ja Gilekoormuse eest
klassi 10 kaitseseadmega vastavalt standardile [EC 60947-4. Maarake nimivool
vastavalt nimitahvlil olevale vaartusele. Kasutage manuaalset lahtestamisseadet.

4.2 Unefaasilised versioonid
Toitke pumpa thepoolse faasitdmbega Iiliti voi kahepoolse liliti abil. Pumpade
p6orlemissuunda ei ole vaja kontrollida.

EESTI

4.3 Kolmefaasilised versioonid
Toitke pumpa Il kategooria Glepingeldliti abil, mis paigaldatakse elektriliinile
vastavalt kehtivatele eeskirjadele.

ETTEVAATUST: Kontrollige nimesildilt ja klemmikarbi kaane sees olevast
margistusest, milline elektriihenduse konfiguratsioon vastab olemasolevale
vorgupingele. Vajaduse korral muutke Kkonfiguratsiooni, viies hiippajaid
asjakohastele klemmidele. Parast l6petamist kontrollige, et elektriihendused
oleksid kindlad ja stabiilsed.

Kontrollige po6o6rlemissuunda, vaadates mootorit jahutusventilaatori kiljelt.
Arge eemaldage kaitseseadmeid, et kontrollida pdorlemissuunda. Kontrollimisel
kaivitage mootorit voimalikult lGhikest aega. Kui pdérlemissuunda ei ole voimalik
visuaalselt kontrollida, saab seda kontrollida kaudselt, paigaldades pumba
stisteemi ja kaivitades seda maksimaalse vooluhulgaga (ventiilid taielikult avatud,
vabalt voolav), Ghel jargmistest kahest viisist:

* Modtke t66 ajal maksimaalset energiatarbimist vooluklemmiga. Kui
p6orlemissuund on vale, on vaartused peaaegu kaks korda suuremad kui
nimesildil margitud.

+ Teise vOimalusena kdivitage masin paariks sekundiks, seejarel vahetage
pdorlemissuunda ja korrake toimingut. Oige suund on see, kus saavutatakse
suurim voolukiirus.

P&6rlemissuuna imberpddramiseks vahetage lihtsalt kaks faasi omavahel.

4.4 Muutuva sagedusega ajamite (VFD) rakendused

Muutuva sagedusega seadmete puhul (toide "sagedusinverteri” kaudu) tuleb
tagada, et sagedusinverter annab nimipinge ja vahemalt 10% suurema voolu
kui mootori tudbisildil margitud nimivaartus. Seadme paigaldamiseks ja
ihendamiseks lugege tootja kasutusjuhendit.

5 HODRAULILIST UHENDUST

Enne pumba vdi mootoriga tddtamist veenduge, et toiteallikas on lahti
(ihendatud ja seda ei saa kogemata uuesti Ghendada.

Pumba paigaldamine vdib olla keeruline ja ohtlik. Seetdttu peavad seda
toimingut tegema padevad ja kvalifitseeritud paigaldajad.

Palun vaadake vastavalt vajadusele joonist A3-A voi A3-B liites. Torude Idbimdot
mdjutab voolukiirust ja réhku kasutuskohtades. Vaikese ldbimddduga torud
suurendavad mira, véhendavad jéudlust, intensiivistavad veekahjustusi ja
suurendavad kavitatsiooniohtu. Votke kasutusele suuremad ristliked, mida
pikem on toru, vdimaluse korral suurema labimddduga kui seadme hidraulilised
ihendused. Sellisel juhul tuleks horisontaalsete I6igete [abim&ddu vahendamiseks
kasutada asimmeetrilisi liitmikke (6 joonisel A3), et hdlbustada dhu valjapaasu.
Samal p6hjusel on soovitatav, et toru nurk (umbes 3 ¢cm/m, joonisel C) oleks
vahemalt 2° voolusuunas. Kui pump ammutab rohuta liinist (nt kaevust voi
mahutist, mis asub maapinnast kdrgemal), tuleb pumba kaivitamiseks paigaldada
imemisliini aarde jalg- voi tagasilddgiventiil (3 joonisel A3). Pumba kaitsmiseks
vdib olla vaja ka mehaanilist filtrit. Imitoru stigavus peab olema piisav, et valtida
6hu sisenemist (7 joonisel A3). Surve- vdi miinuskdrgusega liinide paigaldamisel
tuleb enne voi parast pumpa paigaldada ka tagasildédgiklapp (5 joonisel A3)
- et valtida surveliini tiihjenemist parast pumba valjaliilitamist ja tagasivoolu
valtimiseks - ning filter. Kui masin on tihendatud suletud vedelikuringi, on soovitav
paigaldada tks voi mitu ventilatsiooni valjalaskeklappi ringluse kdrgeimatesse
punktidesse. Kinnitage voolikud pumba aarikute kiilge, ilma neid kahjustamata.
Pdorake tahelepanu imitorustiku rohule, mis voib olla madalam kui atmosfaariréhk
(oht, et 6hk paaseb labi liigeste). Veenduge, et torude ja valjalaskeavade vaheline
paigutus ei tekitaks liigset koormust pumba ddrikutele. Soovitame paigaldada
kummalegi kiiljele elastse elemendi (2 joonisel A3), et piirata ka vibratsioonide
(ilekandumist. Pumba véib paigaldada metalltoruga véi muust materjalist, kui see
on mehaaniliselt jaik ja vastupidav ka maksimaalsel td6temperatuuril. Voolikud
peavad olema piisavalt toetatud, et need ei toetuksid pumba aarikutele (1
joonisel A3), ja peavad jadma paigale ka ilma pumbana. Hoolduse lihtsustamiseks
paigaldage sulgeventiilid pumba ette ja taha (4 ja 8 joonisel A3).
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5.1 NPSH (neto positiivne imikorgus) kontroll

Kontrollige pumba iseloomulikke kdveraid, et hinnata NPSH-tegurit (vt
joonis A4), et valtida kavitatsiooniprobleeme pumba ja pumbatava vedeliku
tasemeerinevuse korral vdi liiga korge temperatuuri tottu. Pumba maksimaalse
kdrguse vedelikutasemest H (vt joonis A5-B) saab arvutada jargmise valemiga:

H=pbx10,2 - NPSH - Hf - Hv - Hs

pb: absoluutne baromeetriline rohk voi absoluutne vedeliku imemisrohk [bar].
NPSH: imipinna kdrgus maksimaalsel vooluhulgal [m] (joonis A4)

Hf: rdhu langus imitorustikus pumba maksimaalse vooluhulga korral

[m]

Hv: aururdhk [m] séltuvalt vedeliku temperatuurist [m] (joonis A5-A)

Hs: ohutusvaru [m] (vdéhemalt 0,5)

Kui arvutatud vaartus on vaiksem kui "0", peab pump asuma vedelikutaseme all.

6 MEHAANILINE PAIGALDUS

Votke pump pakendist valja ja kontrollige selle terviklikkust. Lisaks kontrollige, et
andmesildil olevad andmed vastaksid ettenahtud andmetele. Lahknevuste korral
votke viivitamatult Ghendust tarnijaga, tapsustades vea iseloomu.

6.1 Masina kaitlemine

Kasutage masina tdstmiseks ainult sobivaid, nduetekohaselt madrgistatud ja
tookorras seadmeid. Arge letage kdigist kasutatavatest seadmetest (t6stukipolt,
konks, karabiin, kett, kois, tostuk voi muu) kdige vdiksema vastupidavusega
seadme kandevdimet. Kasutage ainult turvalukuga konksusid. Kasutage
reguleeritavaid tostesilmuseid voi kontrollige nende maksimaalset kandevdimet
mitteteljeliste koormuste puhul.

Kontrollige masina kaalu enne tdstetédde alustamist. Kaal on margitud
thabisildil. Ima mootorita miilidavate pumpade puhul viitab ndidatud kaal
ainult pumba kaalule.

A Pumba ettendhtud riputuskoht ei vasta masina raskuskeskmele.

Tostmise ajal kaldub masin pddrlema imber tdstepunkti, kuni see on tasakaalus.
Kasitsege ettevaatlikult. Poorake tahelepanu objekti inertsusele (vénked
liikumissuunas, raskused aeglustamisel ja peatumisel).

A Mootorite silmapoldid peavad olema ainult mootori liigutamiseks.

Jargige hoolikalt allpool toodud juhiseid:
1) Mahkige rihmad Gmber mootori klambri.

2) Laske seade maapinnale, pdorates seda imber aluse ihe nurga, kontrollides
liikumist tdsteseadmete abil ja kontrollides (ihe jalaga jarsku tmberminekut.

3) Langetage seade maapinnale

4) Tostke seda aeglaselt, kuni see saavutab tasakaalustatud asendi (vastavalt
olukorrale mootoriga ules- véi allapoole).

Podrake tahelepanu rippuvatele koormustele. Arge seiske allpool. Podrake
tahelepanu inimestele, loomadele ja objektidele tddpiirkonnas. Vajaduse korral
kasutage todpiirkonna jaoks sobivaid margistusvahendeid ja markereid. Arge
kasutage pumpa ega andke seda inimestele ile.

6.2 Positsioneerimine

* Paigaldage pump juurdepaasetavasse, kilmakindlusega kohta ning jatke
pumba tmber piisavalt ruumi tooks ja hoolduseks.

* Vertikaalne paigaldus, kus mootor asub allosas, ei ole lubatud (vt joonis A7).

+ Kontrollige, et jahutuséhu voolu mootorile ei takistaks miski ja et ventilaatori
kohal oleks vahemalt 100 mm vaba ruumi (joonis A3).

+ Eemaldage koik vedelikud vms, et véltida paigalduskoha ja/véi seadme
(leujutamist.

+ Kinnitage pump ALATI kindlalt betoonvundamendile véi samavdarsele
metallkonstruktsioonile, mis on sobiva suuruse ja kaaluga. Kasutage ettenahtud
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kinnitusaukude jaoks sobivaid kruvisid.

« Vibratsiooni vahendamiseks paigutage vibratsioonivastased (ihendused
pumba ja vundamendi vahele.

« Kontrollige, et pumba orientatsioon oleks dige: pumba voolunooled peavad
naitama toru voolu suunas.

* Uhendustorud peavad olema sobivad pumbatava vedeliku réhu, temperatuuri
ja laadi suhtes. Paigaldage sobivad tihendid toruliitmike ja pumba vahele.

* Olenevalt paigaldusnduetest saab mootorit tehasesisesest asendist valja
keerata.

6.3 Mootori paigaldamine

+ Kasutage ainult diinaamiliselt tasakaalustatud mootoreid, millel on normaalne
vibratsiooniaste (A) vastavalt [EC 60034-14, mille suurus ja vdimsus vastavad
|IEC 60072 ja IEC 60034 nduetele, kaitseaste IP55 ja soojusisolatsiooniklass F
vOi kérgem.

 Qige mootori suuruse kohta vt joonist A6 (vt nimivéimsus ja IEC-liides).

« Originaalmootori omadused on esitatud joonisel. Kasutage ainult samavaarsete
omadustega mootoreid.

Tadbisildil ja tabelites margitud véimsus viitab kasutamisele puhta veega.
Paksemate véi viskoossemate vedelike puhul konsulteerige tootjaga.

Kasutatav mootor on paigaldatud pumba kiilge. Mootor kinnitatakse mootori-
pumba koostu pdhja kiilge nelja poldi abil. Parast kokkupanekut kinnitatakse
mootor haakepoltide abil. Parast seda paigaldatakse haakeseadise korpuse
plaadid.

A Kui olete [6petanud, asendage eemaldatud kaitsmed.

6.4 Taiendavad kaitse- ja kaitsemeetmed

* Pumba pinnad vdivad sdltuvalt pumbatava vedeliku temperatuurist saavutada
kdrgeid temperatuure. Vajaduse korral kasutage kaitsevahendeid, et valtida
juhuslikku kokkupuudet, kui see ei takista masina tavapdrast t66d (nt mootori
jahutamine).

* Purunemise, paigaldusvigade voi taitmistoimingute korral vdivad tekkida suure
kiirusega vedelikupritsmed. Tagada piisav pisiv vdi ajutine kaitse juhuks, kui
vedelike lekkimine v&ib olla ohtlik v&i kahjulik inimeste voi loomade tervisele.
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7 KASUTUSELEVOTMINE

A Vedelikupritsmed vdivad olla ohtlikud.

A Arge kaivitage pumpa, kui kaitsed ei ole digesti paigaldatud.

Tootamise ajal vdivad pumba ja mootori valispinnad tletada 40 °C (104 °F).
Arge puudutage seadet ilma piisava kaitseta. Arge asetage tuleohtlikke
materjale pumba lahedusse.

HOIATUS: ARGE kaivitage pumpa enne taitmist. Kuiv kasutamine voib mehaanilist
tihendit pddrdumatult kahjustada.

7.1 Alustamine
MARKUS: Selle toimingu tegemiseks véib olla vaja eemaldada haakeseadise
kaitsed.

A Asendage kaitsmed kohe operatsiooni Idpus.

* Vedeliku tase pumba kohal (B joonisel A3):

* Sulgege taiteventiil (8 joonisel A3).

» Eemaldage taitekork taielikult (2 joonisel A2). Vabastage tiihjenduskorgil olev
sisestus (3 joonisel A2), et hdlbustada taitmist.

* Taitke pumpa lehviku abil, kuni vesi saab otsa (seda vdib olla vaja mitu korda
korrata).

* Pingutage taitekorki ja tiihjenduskorki (pingutusmomendid joonisel A2).

* Vabastage taitekorgil olev tihvt.

* Avage sisselaskeklapp (4 joonisel A3), et lasta vedelik sisse, oodake, kuni
vesi véljub labi pistiku kiljeava. Vabastage tihjenduskorgil olev sisestus, et
holbustada taitmist.

* Pingutage taitekorki tihvti ja tihjenduskorki sisestust.

* Vedeliku tase pumba all (A joonisel A3):

+ Sulgege taiteventiil (8 joonisel A3)

7.2 Pumba kdivitamine
Enne kaivitamist kontrollige, et:

* Pump on digesti Ghendatud vooluvdrku

* Pump on digesti taidetud (vt eelmine punkt).

* Tarne sulgeventiil (8 joonisel A3) on suletud ja sisselaskeklapp (4 joonisel A3)
on avatud.

* Mootori kdivitamine

* Avage jark-jargult ventiil pumba pealevoolupoolel,

* Pdrast paar sekundit kestnud mira peab pump tddtama vaikselt ja Ghtlaselt,
ilma réhu kéikumisteta, et valjutada 6hku ndutavatel tingimustel.

Vastasel juhul vaadake veaotsingu tabelit (Peatiikk 10).

7.3 Pumba tiihjendamine
Enne pumba kaivitamist veenduge, et see on paigal ja kontrollige, et
vedelik on rohu all.

Juhul, kui pump tuleb hooldustddde vdi pikemaajalise seisaku tdttu tiihjendada:

Sulgege kaivitus- ja imemisventiilid (4 ja 8 joonisel A3)

Jaakvoolurdhu kontrollitud valjastamine

Lédvendage taiteosa tihvti (A1 voi Bl joonisel A3).

Eemaldage taielikult dra tihjenduskork (A3 vdi B3 joonisel A3) ja oodake, kuni
see tlihjeneb.

+ Kuitiihjendamine on I6ppenud, asetage tiihjenduskork ja taitekorki tihvt uuesti
paika ja pingutage seda uuesti (pingutamismomendid joonisel A2).

MARKUS: vedelik v6ib jadda pumba ménda siseosasse. Taielikuks eemaldamiseks
votke pump tdielikult lahti. Kui valjavoolav vedelik voib olla kahjulik inimestele,
loomadele voi keskkonnale, tuleb see koguda ja nduetekohaselt kdrvaldada.

EESTI
8 HOOLDUS JA TEENINDUS

Ettevaatust!  Ulekoormuse  véljalilitamise  korral  taaskaivituvad
ohutuskaitselllititega varustatud seadmed automaatselt, kui temperatuur
langeb alla ohutaseme.

Enne mis tahes to6de teostamist pumbal veenduge, et vooluvdrk on
katkestatud ja et seda ei saa hooldustddde ajal kogemata taastada.

Kui pumpa kasutatakse kuumade ja/voi inimestele, loomadele voi
keskkonnale ohtlike vedelikega, tuleb kindlasti teavitada remonditdétajaid.
Vajaduse korral tiihjendage ja loputage pump, puhastage valispinnad ja
koguge vedelik, et tagada kasutaja ohutus.

Selleks, et mitte kaotada garantii ja mitte ohustada seadme ohutust, laske
pumpa remontida ainult tootja poolt volitatud tdotajatel. Kasutage ainult
originaalvaruosi vdi tootja poolt heakskiidetud varuosasid. Spetsiaalsete
varuosade ja hooldusjuhendite saamiseks votke Gihendust tootjaga. Mootori vdi
mehaanilise tihendi valjavahetamiseks vaadake jargmisi punkte.

Kasutage alati ettendhtud isikukaitsevahendeid (vt asjaomane punkt).
on olemas

Kontrollige regulaarselt mootorit kondensaadi suhtes (kui
aravooluaugud).

Tavaliselt kuluvateks komponentideks on mehaanilised tihendusseadmed.
Kulumine séltub tddtingimustest ja koormusest. Nende komponentide kulumise
korraparane kontrollimine parandab toote tddkindlust ja kasutusiga. Viige
kontrolle abi kord kuus, sagedamini, kui téétingimused seda néuavad, ja esimese
500 té6tunni jooksul.

« Pdrast toiteallika valjalllitamist eemaldage (ks haakeseadise kaitse ja
kontrollige, kas volli labipadsu piirkonnas on vedeliku lekkeid (need on margid
tihendi kulumisest).

+ Tavalise t60 ajal podrake tahelepanu laagrite ebatavalisele mirale ja/voi
vibratsioonile.

Kontrollige igapaevaselt kaitseseadmete Oiget paigutust ja ohutusseadmete
nduetekohast toimimist.

Kontrollige igakuiselt kaablite (eriti kaablifiltrite) seisukorda ja puhastage
ststeemi filtrid ja/voi imemisvore.

Kui toitejuhe on kahjustatud, tuleb see vélja vahetada kvalifitseeritud
personali poolt.

8.1 Varuosad

Kasutage originaalvaruosi voi tootja poolt heakskiidetud varuosi, et valtida
ohtu hoolduspersonali ja kasutajate tervisele. Teabe saamiseks vétke hendust
tarnijaga ja/v6i kontrollige varuosasid.

8.2 Mootori eemaldamine
Mootori-pumba koostu eemaldamiseks keerake lahti 4 poldi mootori Gthendusosa
all. Siinkohal véib pumba kasutatud mootori eemaldada.
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9 HADAOLUKORDADE JUHTIMINE
9.1 Tulekahju

* Ainus tuleohuga kokkupuutuv osa masinast on mootor. Kuid tuleohtu kujutavad
endast ka materjalid, mis ei ole masinaga seotud, kuid asuvad selle laheduses.
* Tulekahju korral kasutage elektriseadmete jaoks heakskiidetud tulekustuteid.

9.2 Vedelikuvedelikud

* Pumbatav vedelik voib masinast lekkida paigaldamise, kdivitamise, hoolduse
voi kdrvaldamise, ootamatu purunemise voi tihendusseadmete liigse kulumise
tagajarjel.

* Kui lekked voivad olla ohtlikud voi kahjulikud inimeste, loomade voi keskkonna
tervisele, paigaldage masina imber veekindel kogumismahuti. Koguge vedelik
kokku ja kdrvaldage see nduetekohaselt, iima et see satuks keskkonda.

10 TORKEOTSING

Pumba tddga seotud probleemide lahendamiseks jargige tabelis 1 toodud
juhiseid. Kui teil puuduvad vajalikud teadmised ja oskused, otsige kvalifitseeritud
tootajaid.

Kasutage alati sobivaid isikukaitsevahendeid (vt asjaomane punkt) ja
tooriistu.

Kui probleem psib ka parast tabelis toodud juhiste jargimist, votke (ihendust
volitatud teeninduskeskusega.

11 VALJAPIDAMINE

Selle simboliga tahistatud seadmeid ei tohi kérvaldada koos
olmejdatmetega, vaid need tuleb kdrvaldada asjakohastes
elektri- ja elektroonikaseadmete jaatmete kogumispunktides
vOi anda dle turustajale, kes on kohustatud need koguma.
Kodumajapidamiste  elektroonikaromud  (Uhefaasilised
pumbad vdimsusega <3 kW) tuleb viia tasuta jargmistesse
kohtadesse
_ era- vOi kohalikud kogumispunktid, edasimttjad voi
remonditookojad. Todstuslike elektroonikaromude (kdik
tooted, mida ei liigitata kodumajapidamisteks) tuleb viia spetsiaalsetesse
kogumispunktidesse, jaemUljatesse v6i remonditddkodadesse. Toode ei ole
potentsiaalselt ohtlik inimeste tervisele ega keskkonnale, kuna see ei sisalda
kahjulikke aineid direktiivi 2011/65/EL (RoHS) tahenduses, kuid voib keskkonda
sattudes avaldada negatiivset mdju okosiisteemile. Toote ebaseaduslik voi
ebadige kdrvaldamine toob kaasa tdsised kriminaal- ja/v6i halduskaristused.
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EESTI

TABEL 1- TORKEOTSING
VIGA VOIMALIKUD POHJUSED LAHENDUSED
a) | Siseosad on ummistunud véorkehade poolt: Votke pump lahti ja puhastage see.
b) | Ummistunud imitoru: Puhastage toru.
o | Ohk imitoru sees Kont_rolllda toru tihedust kuni pumbani ja teha see
veekindlaks.
101 | Pumptodtab,kuideianna | d) | Pump eiolnud eelkaivitatud: Pumba kavitamine.
Kontrollige jalaventiili tihedust.
) Imemisrdhk on liiga madal ja Uldiselt seotud kavitatsio- Liiga suur rdhulangus imipoolel voi liiga suur imiskdrgus
onimUraga: (kontrollige paigaldatud pumba NPSH-d).
) | Epapiisav mootori pinge: KanrpIIlge mootori klemmide pinget ja diget juntmete
ristldiked.
a) | Puudulik kinnitus pinnale: Kontrollige ja pingutage tdies ulatuses poldimutreid.
) ) b) | Vodrkehad takistavad pumba t66d: Votke pump lahti ja puhastage see.
10.2 Pump vibreerib ; — -
. ) . Kontrollige, et pump pdorleb vabalt, ilma ebanormaalse
¢) | Pumba pddrlemine blokeeritud:
vastupanuta.
d) | Vaarad elektrithendused: Kontrollige pumba ihendusi.
- . Kontrollige pinget mootori klemmidel. Pinge peab olema +
a) | Ebapiisav pinge: 6% nimipingest.
03 Mootor kuumeneb ebanor- b) | Vodrkehade poolt ummistatud pump: \I:Iotke pump Iaht|"Jha p:h?s“tage see.k —
' maalselt ) | Umbritseva 6hu temperatuur tle +40°C: urci)lofczlrooscette nantud tootama maksmaalseltemperatu-
d) | Uhendusviga terminalikarbis: _Jarg|ge_ mootori kasutusjuhendi juhiseid, vt paigaldus-
juhendit.
a) Mootor ei poérle normaalse kiirusega (védrkehad voi Demonteeride pump ia kérvaldade vida
vigane toiteallikas jne): gé pump ge viga.
b) | Defektne mootor: Asendada.
¢) | Pumba ebapiisav taitmine: Korrake taitmisprotseduuri
10.4 Madal pumba joudlus d) | Mootor poorleb vales suunas (kolmefaasiline mootor): Poorake_ poorlemlssuqndﬁmber, v?h_e_tades 2faasi kaablid
mootori klemmiplaadil véi ohutusllitil.
e) | Sisend ei ole taielikult sisse kruvitud: Kontrollige ja pingutage uuesti.
) | Ebapiisav mootori pinge: KonErpIIlge mootori klemmide pinget ja diget juhtmete
ristldiked.
n " . Kontrollige intensiivsust ampermeetri abil vdi registreerige
a) | Termorelee vaartus liiga madal: . . e e
intensiivsuse vaartus vastavalt mootori tiitibisildile.
e b) |Pinge liiga madal: Kontrollige, et elektrikaabli juhtide ristldige oleks Gige.
10.5 Lliti aktiveerimine
. Kontrollige ja vajadusel vahetage elektrikaabel voi
) | Faasitorge: PR,
kaitseldliti valja.
d) | Defektne termorelee: Asendada.
a) | Imemiskdrgust el argitud: Kontlrollllge I@esolevgs k_asutuswhendls esitatud paigal-
dustingimusi ja soovitusi.
106 | Voolukiirus ei ole korraparane | b) | Imitoru labima6t on vaiksem kui pumba labimot: Imitoru peab olema sama labimGoduga ki pumba
imemisava.
) | Filter ja imitoru on osaliselt ummistunud. Puhastage imitoru.
Jérgige MOOTORI PAIGALDAMISE juhiseid, et posit-
10.7 Metallist miira poorlemise ajal a) | Haakeseadeldis ei ole paigas sioneerida haakeseadist, kasutades positsioneerimiss-
keemi.
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Originaliy instrukcijy vertimas
LT -
iy

AMontuodami, priziorédami ir naudodami prietaisa,

kruopsciai laikykités vadove pateikty nurodymy. Pries
atlikdami bet kokius su siurbliu susijusius darbus, atidziai
perskaitykite instrukcijg su visomis jos dalimis.

AJei prietaisai yra be kistuko, maitinimo sistemoje turi bati
sumontuotas atjungimo jtaisas su visipoliniu kontakty
atskyrimu, leidziantis visiSkai atjungti Il kategorijos
virSjtampio atveju, laikantis galiojanciy jrengimo taisykliu.

A Si jranga néra skirta naudoti asmenims (jskaitant vaikus),
kuriy fiziniai, jutiminiai ar protiniai gebéjimai yra riboti
arba kurie neturi reikiamos patirties ir Ziniy, nebent juos

v

UZ jy saugumag atsakingas asmuo.

ASi prietaisg gali naudoti tik vyresni nei 8 mety vaikai ir

asmenys, kuriy fiziniai, jutiminiai ar protiniai gebéjimai
yra riboti arba kuriems triksta patirties ir Ziniy, jei jie yra
prietaisu, ir supranta pavojus. Vaikams draudziama zaisti
su prietaisu. Valymo ir jprastinés techninés priezitiros
negali atlikti vaikai be prieZitros.

Nenaudokite  siurblio  baseinuose,  rezervuaruose,
tvenkiniuose ir panasiose vietose, kai vandenyje yra
Zmoniy. Prietaisas turi bati maitinamas i$ liekamosios
Srovés jtaiso, kurio lieckamoji darbiné srové nevirsija 30
mA.

Trifaziai jtaisai turi bati apsaugoti nuo trumpojo jungimo
ir perkrovy 10 klasés apsaugos jtaisu pagal [EC 60947-4.
Nustatykite vardine srove pagal vardingje ploksSteléje
nurodytg verte.

A PrieS pradédami dirbti su siurbliu, jsitikinkite, kad jis yra
atjungtas nuo maitinimo Saltinio ir negali bati netycia vél
prijungtas.

Didziausias siurblio aukstis metrais nurodytas prie siurblio
pritvirtintoje ploksteléje ir ant vadovo virselio.

Siurblys gali veikti be pertraukos, esant maksimaliai
temperatdrai, nurodytai  ploksteléje arba  naudojimo
instrukcijoje.

Apie jrangos montavimg skaitykite skyriuose "|RENGIMAS"
ir "HIDRAULINIAI SUJUNGIMAI". Maitinimo kabelius, jvores ir
kabeliy movas naudokite taip, kaip parodyta A9 paveikslélyje.
Sukonfigtruokite gnybty plokstés perjungiklius  pagal
Zyméjima gnybty plokstés dangtelio dézutés viduje.

VERTIKALUS DAUGIAPAKOPIAI SIURBLIAI
SAUGOS TAISYKLES

Siame vadove pateikiamos pagrindinés instrukcijos, kuriy btina laikytis montuojant,
eksploatuojant ir prizidrint prietaisa. Su $iuo vadovu turi grieZtai susipaZinti surinkimo
operatorius ir visi kiti u7 sistema atsakingo asmens paskirti kvalifikuoti darbuotojai. Sj
vadova laikykite ten, kur naudojamas siurblys.

Siame vadove pateikty koduoty instrukcijy identifikavimas.
e |SPEJIMAS: Bendrasis pavojus. Nesilaikydami $iy saugos instrukcijy galite susiZeisti.

|SPEJIMAS: Elektros pavojus. Nesilaikant $iy nurodymu, gali nutrenkti elektros srove
ir sukelti rimty suzalojimy arba mirtj.

c |SPEJIMAS: Karstas pavirsius. Nesilaikydami $iy saugos instrukcijy galite susiZeisti.

Rizika, susijusi su saugos taisykliy nesilaikymu

Nesilaikant saugos taisykliy galima susizeisti, patirti zalos ir uztersti aplinka. Nesilaikant
saugos taisykliy, garantija gali bati visiskai panaikinta.

Pavyzdziui, uz Siy taisykliy nesilaikyma gali bati:

« pagrindiniy masinos ar sistemos funkcijy sutrikimas

« techninés prieZitros operacijy pablogéjimas

« fiziniai suzalojimai dél elektros ir mechaniniy nelaimingy atsitikimy.

BENDRA

Sijranga (siurblys arba siurblys be veleno, jungiamas su elektros varikliu, priklausomai nuo
modelio) yra skirta skys¢iams judinti ir slégiui didinti, nevirSijant toliau vadove nurodyty
riby. Siurblj sudaro hidrauliné dalis (siurblys) ir elektros variklis (Zr. pridedama Al pav.),
sujungti standzigja jungtimi. Siurblys gali bati varomas tik elektros varikliu. Siurblys turi
mechaninj sandariklj (veleno sandariklj) ir hidraulines jungtis, kurios darbo metu visada
turi bati prijungtos prie jsiurbimo ir iSleidimo vamzdziy.

Sis jrenginys suprojektuotas ir pagamintas pagal naujausius metodus, visiskai laikantis
galiojanéiy taisykliu ir taikant grieztas kokybés kontrolés procedaras. Sis vadovas skirtas
ne tik padéti suprasti prietaiso veikima, bet ir suzinoti apie galimus jo naudojimo badus.
Siame vadove pateikiamos svarbios rekomendacijos, kaip teisingai ir ekonomikai naudoti
prietaisa. Kad bty uztikrintas maksimalus patikimumas ir ilgaamzZiskumas bei iSvengta
netinkamo naudojimo rizikos, batina laikytis Siy rekomendacijy.

Prietaisas turi bati naudojamas pagal paskirt ir laikantis tolesniuose punktuose aprasyty
apribojimy. Veikla, susijusi su gaminio tvarkymu, montavimu, naudojimu, priezidra ir
Salinimu, kelia pavojy darbuotojy saugai ir aplinkai, kurio nejmanoma pasalinti gamybos
metu. Pagrindiniai liekamieji pavojai yra elektros (elektros smagis) ir mechaniniai
(suspaudimas ar jtraukimas judanciomis dalimis, suzeidimai aStriomis briaunomis,
joréZimai ar suspaudimai). Visas operacijas turi atlikti tik patyre ir kvalifikuoti darbuotojai,
turintys asmenines apsaugos priemones ir tinkamus jrankius, atjunge masina. Nesilaikant
Siame vadove pateikty nurodymy ir teisingos darbo praktikos, padidéja pavojus sveikatai.
Gamintojas neprisiima jokios atsakomybés uZ suzalojimus ar Zal, padaryta dél
neatsargumo, netinkamo siurblio naudojimo, Siame vadove aprasyty instrukcijy
nesilaikymo ar naudojimo neleistinomis sglygomis.

Jrenginys standartiskai yra apsaugotas nuo judanciy daliy (pvz., movy skydy ir ventiliatoriy
dangciy) arba nuo jtampa turinCiy daliy (pvz., gnybty dézutés dangciy) jprasto veikimo
metu.

Neisardykite siurblio nei visiskai, nei i$ dalies, nemodifikuokite ir nekeiskite gaminio.
Jei montuojant apsaugai nuimami, jie turi bati nedelsiant sumontuoti i$ naujo.

Asmeninés apsaugos priemonés (AAP)

Montuodami, atlikdami jprasta ir neeiline technine priezidra, nutraukdami
eksploatavima ir Salindami naudokite toliau nurodytas asmenines apsaugos
priemones (AAP). Atsizvelgiant | darbo salygas, gali prireikti papildomy
asmeniniy apsaugos priemoniy.

06
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Naudojimo ir montavimo vadovas

Tinkamas asmeniniy apsaugos priemoniy naudojimas sumazina bet kokj likusj
pavojy sveikatai.

@ Dévékite apsaugines pirstines
Dévékite apsauginius akinius

@ Dévékite apsauginius batus su plieniniais pirstais, izoliuotus nuo Zemés

@ Dévékite respiratoriy, jei yra toksisky, dirginan¢iy ar dusinanciy damy
pavojus.

Tinkami drabuziai
Atliekant techninés priezidros darbus ir bet kuriuo atveju, kai masina veikia
A jvairiais rezimais, jskaitant jprastg veikima, venkite, kad drabuZiai ar priedai
nepatekty j judancias dalis.

1ISANKSTINIS PATIKRINIMAS

Gaminio modelj, pagrindinius techninius duomenis ir serijos numerj rasite
gaminio vardingje ploksteleje. Siuos duomenis svarbu nurodyti kreipiantis deél
aptarnavimo, techninés pagalbos ir atsarginiy daliu. Zr. pav. A2 apie (stacionarios)
pavadinimo lentelés padét;.

Gaminio modelj identifikuoja raidinis-skaitmeninis kodas, nurodytas gaminio
vardingje ploksteléje. Kodo simboliy reikSmé paaiskinta 1 pav. Gaminj galima
identifikuoti ne tik pagal koda, bet ir pagal serijos numerj (2 pav.). Sig informacija
taip pat rasite Sio vadovo virdelio etiketéje.

Siurblio identifikavimo kodas (1 pav.)

SIURBLIO KODAS

LIETUVIU

Atitikties deklaracija
Atitikties deklaracija, jskaitant standartus ir reglamentus, j kuriuos atsizvelgta
projektavimo etape, rasite vadovo pabaigoje.

Triuk$mo iSmetimas

TriukSmo skleidziamam triukSmui didZiausia jtaka daro variklio ir siurblio dydis.
Jei siurbliai tiekiami be variklio, atsizvelkite j variklio gamintojo deklaruojama
triukSmo lygj, atsizvelgiant j 3-5 dB padidéjima. Nurodytos vertés taikomos 1 m
atstumu nuo masinos. llgas pamainas $alia masinos dirbantys operatoriai privalo
apsisaugoti klausos aparatais, atitinkanciais garso slégj ir poveikio laika.

2 INFORMACIJA APIE GAMIN|

2.1 Pristatymas ir pakavimas

Gaminys tiekiamas originalioje pakuotéje, j kurig jeina ir Sis vadovas, ir turi likti
supakuotas, kol bus sumontuotas. Supakuotas produktas turi bati laikomas
atokiau nuo oro salyguy. ISimkite prietaisq i$ pakuotés ir patikrinkite jo vientisuma.
Be to, patikrinkite, ar duomenys vardinéje plokSteléje atitinka numatytus
duomenis. Norédami teisingai perskaityti vardine lentele, vadovaukités Siame
vadove pateiktais nurodymais. Pastebéje neatitikimu, nedelsdami kreipkités |
tiekéja ir nurodykite defekto pobadj.

Jei abejojate dél masinos saugumo ar vientisumo, nenaudokite jos ir
kreipkités j techninés priezidros centra.

4 NCV 07 X

=
]
—
e
Ft
=

Pavaras

Variklio galia ir
Variklio galia: kW x 10

Variklio jtampa

AT iy

Variklio jtampa ir fazé 0 mrdy

M
Tik 460

poliy skaicius 3 Tik 575
2-4POLIAI - Fm

Daznis (Hz) hi
5=3000 aps/min 50 Hz o
6=3000 aps/min 60 Hz

i

2. L0
L 220000
Fazé I &0 o
T 1] 90380
1l
Speciali versija == [standartine versin |

[Negabaritinis variklis

Struktara
3045 + technopolimeras

Baigtas etapas

Etapai

Siurbliy serija

Srautas (m3/H)
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2.2 Siurblio vardiné lentelé

Norédami teisingai perskaityti pavadinimo lentele, vadovaukités toliau pateiktais
nurodymais (2 pav.). Atkreipkite démesj, kad informacija vardinéje ploksteléje
gali bti isdestyta kitaip, nei parodyta toliau. Zr. nuorody laukus apibadinancius
simbolius. Priklausomai nuo modelio, tam tikra informacija gali bati neprieinama.

Originaliy instrukcijy vertimas

FRANKLIN ELECTRIC Srl

@ Franklin Electric

via Asolo 7

36031 Dueville (VI) - ITALY

MODEL
S/IN° Date
CODE
Q I/min H m
Hmin m Hmax m
MEI| > Hyd. Eff. %
Motor Hz P, kW
0,
Vnom. _— Tamb c
A Continuous Duty
nom._
Motor % CI IP
Weight kg
Pmax/Tmax bar/°C

€ B8

imported by Franklin Electric

FPS

—

Modelio tipas

Serijos numeris

Gamybos metai

Produkto kodas

Diapazonas

Galvos diapazonas

Maziausia galvuté

Didziausia galvuté

Didziausia siurblio absorbuojama mechaniné galia
Variklio daznis

Minimalus efektyvumo indeksas
DidZiausias siurblio efektyvumas
Nominalioji jtampa

Aplinkos temperatiira

Siurblio svoris, priklausomai nuo rezimo
Nominali srové

Variklio efektyvumo klasé

Izoliacija ir temperataros kilimas
Masinos IP apsaugos laipsnis
DidzZiausias darbinis slegis / didZiausia siurbiamo skyscio temper-
atdra

< [C|lH|ln|x|O|9|IOo(Z|X[(r|—|(To|mM|mM|T (O |0 |(>
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2.3 Variklio vardiné lentelé
Siurbliy su elektros varikliais pagrindine informacija apie variklj rasite variklio
vardinéje ploksteléje. Daugiau informacijos rasite gamintojo naudotojo vadove.

2.4 Kitos plokstelés ir Zyméjimai

Ant siurblio pavirSiaus, priklausomai nuo modelio, gali bati kitos vardinés lentelés,
kuriose nurodomos siurblio charakteristikos, atitiktis, taisyklés ir reglamentai arba
montavimo, naudojimo ir $alinimo nuostatos. Zr. toliau pateikta sarasa.

Atkreipkite démesj j rizika, susijusig su gaminio montavimu, priezidra ir
Salinimu.

@Pri& montuodami ir naudodami siurblj, atidZiai perskaitykite vadova.

3 TAIKYMAS IR NAUDOJIMAS

3.1 LeidZiama naudoti

Sie jrenginiai skirti profesionaliam naudojimui, pavyzdzZiui, poZzeminio vandens
tiekimui, slégio didinimui, drékinimui ar Silumos perdavimo skyscio cirkuliacijai.
Jie gali bati naudojami pramonéje, gamyboje ar panasiose srityse. Siurbliai taip
pat gali bati naudojami buitiniame, komerciniame, Zemés tkio, amaty ar paslaugy
sektoriuose tokiems pat tikslams, kai temperatra nevirsija 35 °C.

PASTABA: Kitose srityse didZiausia leistina temperatara yra 50 °C.
Siurbliai turi bati montuojami sausose, nuo uzliejimo apsaugotose vietose.

Siurblys gali nepertraukiamai veikti esant maksimaliai temperatdrai, nurodytai
variklio vardinéje ploksteléje. Jei siurbliai yra be veleno, laikykités variklio
gamintojo nurodymuy.

3.2 Siurbiami skysciai

Svards skystiai, suderinami su siurblio komponenty medziagomis. Skys¢io fizinés
savybés turi blti panasios | Svaraus kambario temperatiros vandens fizines
savybes (didziausias tankis - 1030 kg/m3, didZiausia klampa - 2 cP. Jei 3ios ribos
virSijamos, kreipkités | gamintojaq).

Dél netinkamo naudojimo masina ir maitinimo kabeliai gali perkaisti, todél
gali jvykti gedimy ir kilti gaisras.

Smélio kiekis vandenyje neturi virsyti 50 g/m3. Didesné smélio koncentracija
sutrumpina siurblio tarnavimo laika ir padidina uzsikim3imo rizika. Bet kokios
suspenduotos kietosios medziagos turi biti ne didesnés kaip 2 mm.

3.3 Naudojimo salygos

« Didziausias darbinis slégis (siurblio tiekimo slégis, gaunamas sudéjus siurblio
jsiurbimo slégj ir siurblio sukuriama slégio padidéjima): Zr. vardine lentele.
DidZiausias jleidimo slégis nustatomas pagal siurblio sukuriamg slégio
padidéjima, kad nebity virSytas didziausias darbinis slégis (Zr. skaiCiavimo
skyriy).

+ Srautas ir slégis: jprastinio veikimo metu jie turi bati vardinéje ploksteléje
nurodytose ribose. Sios salygos uztikrina optimaly masinos veikima.

« DidZiausia siurbiamo skyscio temperatira: 35 °C arba 50 °C, priklausomai nuo
naudojimo bado (Zr. 3.1 skirsnj).

* MaZiausia siurbiamo skysCio temperatira: +5 °C (EPDM tarpikliai); +5 °C
(Viton®/FKM tarpikliai)

* Aplinkos temperatira: ne aukstesné kaip 40 °C iki 1000 m aukscio. Jei Sios
ribos virsijamos, kreipkités j gamintoja.

« Maitinimo jtampa: zr. variklio vardine lentele. DidZiausias leistinas nuokrypis
yra6 %.

3.4 - Netinkamas naudojimas

Nenaudokite siurblio kitoms reikméms, nei aprasSyta auksciau, ir jokiu bidu
nenaudokite jo be gamintojo leidimo. Netinkamas naudojimas gali sukelti rimta
(net mirting) Zalg Zzmonéms, gyvinams, turtui ir aplinkai.

Nenaudokite siurblio baseinuose, rezervuaruose, tvenkiniuose ir panasiose
vietose, kai vandenyje yra Zmoniy.
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Naudojimo ir montavimo vadovas

* Nepumpuokite maisto skysciy ar zmoniy maisto produkty.

* Nepumpuokite skysciy, kurie yra klampesni ir (arba) tankesni uz vanden],
nebent tai specialiai leidZia gamintojas.

Nenaudokite masinos potencialiai sprogioje aplinkoje arba su degiais skysciais.
Nedirbkite su masina be skyscio.

Naudokite jj taip, kad jis neperkaistu.

NevirSykite didziausio slégio, nurodyto vardinéje ploksteléje.

3.5 Kiti naudojimo biidai
Kreipkités j gamintoja, jei:

* Siurbiamo skyscio klampumas arba tankis didesnis nei vandens (reikés naudoti
proporcingai didesnés galios variklj).

* Siurbiamas vanduo yra chemiskai apdorotas (suminkstintas, chloruotas,
iSvalytasirt. t.).

* Bet kokia kita situacija, nei nurodyta skyriuje "LeidZiamas naudojimas".

4 MONTAVIMAS - BENDRIEJI REIKALAVIMAI

Jrenginj reikia montuoti pagal Siame vadove pateiktus nurodymus. |renginys
ir maitinimo kabelio gnybtai turi bati apsaugoti nuo vandens, drégmés ir oro
salygy. Patikrinkite variklio vardinéje ploksteléje nurodyta apsaugos laipsnj (IP).
Montuokite tokioje vietoje, kuri néra uzliejama.

Prie$ pradédami dirbti su jrenginiu, jsitikinkite, kad jis yra atjungtas nuo
maitinimo Saltinio ir negali biti netycia vél prijungtas.

Visada naudokite numatytas asmenines apsaugos priemones (zr.
atitinkama skyriy).

Jei to reikalauja eksploatavimo salygos ir darbo aplinka, rekomenduojama
sumontuoti jtaisus, kuriais baty galima nedelsiant avariniu badu sustabdyti
masina.

4.1 Elektrinés jungtys
Prijungimo darbus turi atlikti tik patyre, jgalioti darbuotojai, laikydamiesi
teisiniy reikalavimu, galiojan¢iy teisés akty, nusistovéjusios techninés
praktikos ir Siy nuostatu.

Prietaisas skirtas tik stacionariam naudojimui (naudotojas negali atjungti ir
prijungti maitinimo kabelio).

Naudokite elektros kabelius ir kabeliy movas. Atidarykite vieng i$ gnybty dézutés
dangtelio angy ir sumontuokite kabelio jvore, priverzdami jg lenteléje nurodytu
sukimo momentu. Ant laidininky galy turi bati pritvirtintos jvorés. |Zeminimo
laidininkas turi bati ilgesnis uz kitus laidininkus (jei kabelis iStraukiamas,
jzeminimo laidininkas turi bati atjungiamas paskutinis). Baige laidus, nuimkite po
gnybty dézZute esancig kempine.

Maitinimo kabeliy gnybtai turi bati sujungti elektros spinteléje, kurios apsaugos
klasé ne mazesné kaip IP55, kurioje jrengtos mechaninés kabeliy tvirtinimo
sistemos, nepriklausomos nuo elektriniy gnybty, ir daugiapolis atjungimo
jungiklis.

|sitikinkite, kad vardiniy parametry plokSteléje nurodyti duomenys atitinka
vardine jtampa ir daznj. Prie$ pirmg karta jjungdami siurblj ir véliau kas ménesj
patikrinkite jZeminimo grandinés veiksminguma.

Montuotojas atsako uz tai, kad jungtys baty atliktos laikantis montavimo
Salyje galiojanciy taisykliy.

Prietaisas turi bati maitinamas i$ liekamosios srovés jtaiso, kurio liekamoji
darbiné srové nevirsija 30 mA.

Trifaziai jtaisai turi bati apsaugoti nuo trumpojo jungimo ir perkrovy 10 klasés
apsaugos jtaisu pagal IEC 60947-4. Nustatykite vardine srove pagal vardinéje
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ploksteléje nurodytg verte. Naudokite rankinj atstatymo jrenginj.

4.2 Vienfazés versijos
Siurblj maitinkite naudodami vienpolj jungiklj su fazés atjungikliu arba dvipolj
jungikl]. Siurbliy sukimosi krypties valdyti nereikia.

4.3 Trifazés versijos
Siurblj maitinkite naudodami lll vir$jtampiy kategorijos visipolinj jungiklj, kuris
turi bati jrengtas elektros linijoje pagal galiojancias taisykles.

|SPEJIMAS: Pavadinimo ploksteléje ir gnybty dézutés dangtelio viduje esancioje
zymoje patikrinkite, kokia elektros jungciy konfigdracija atitinka galima tinklo
jtampa. Jei reikia, pakeiskite konfigtracija perkeldami pertraukiklius j atitinkamus
gnybtus. Baige darba patikrinkite, ar elektros jungtys yra patikimos ir stabilios.

Patikrinkite sukimosi kryptj stebédami variklj i$ ausinimo ventiliatoriaus pusés.
Nenuimkite apsauginiy jtaisy sukimosi krypcCiai kontroliuoti. Patikrinimo metu
variklj paleiskite kuo trumpiau. Jei nejmanoma vizualiai patikrinti sukimosi
krypties, ja galima patikrinti netiesiogiai, sumontavus siurblj sistemoje ir paleidus
ji maksimaliu srautu (visiSkai atidaryti voztuvai, laisvas tiekimas) vienu i$ Siy
dviejy bady:

 Veikimo metu iSmatuokite maksimaly energijos suvartojimag srovés znyplémis.
Jei sukimosi kryptis yra neteisinga, vertés bus beveik dvigubai didesnés uz
nurodytas vardinéje ploksteléje.

* Arba jjunkite masing kelioms sekundéms, tada pakeiskite sukimosi kryptj ir
pakartokite operacija. Tinkama kryptis yra ta, kuria pasiekiamas didziausias
srautas.

Norédami pakeisti sukimosi kryptj, tiesiog sukeiskite dvi fazes vietomis.

4.4 Kintamo daznio pavaros (VFD) taikymas

Kintamo daznio jrenginiuose (maitinimas per 'daznio keitiklj") sitikinkite, kad
daznio keitiklis tiekia vardine jtampg ir bent 10 % didesne srove nei variklio
vardinéje ploksteléje nurodyta vardiné verté. Norédami jdiegti ir prijungti jrenginj,
vadovaukités gamintojo vadovu.

5 HIDRAULINES JUNGTYS

Prie$ pradédami dirbti su siurbliu arba varikliu, jsitikinkite, kad maitinimo
Saltinis yra atjungtas ir jo negalima netycia vél prijungti.

Siurblio montavimas gali bati sudétingas ir pavojingas. Todél Sig operacija
turi atlikti kompetentingi ir kvalifikuoti montuotojai.

Atitinkamai zr. priedélio A3-A arba A3-B paveiksla. VamzdzZiy skersmuo turi
jtakos srauto greiciui ir slégiui naudojimo vietose. Mazo skersmens vamzdziai
kelia didesnj triukSma, mazina naSuma, stiprina vandens smdgj ir didina
kavitacijos rizika. Kuo ilgesnis vamzdis, tuo didesnio skerspjavio, galbat didesnio
skersmens nei prietaiso hidrauliniy jung¢iy skersmuo. Siuo atveju skersmuo
horizontaliame ruoze turéty bati sumazintas naudojant asimetrines jungtis (6
A3 pav.), kad lengviau iSeity oras. Dél tos pacios priezasties rekomenduojama,
kad vamzdzio kampas (mazdaug 3 cm/m, C paveikslélyje) bty ne maZesnis
kaip 2° srauto kryptimi. Jei siurblys siurbia i$ nesléginés linijos (pvz., i$ Sulinio
ar rezervuaro, esancio auksCiau nei atviras pavirSius), siurblio jsiurbimo
linijoje turi bati sumontuota kojelé arba atbulinis voztuvas, kad siurblys baty
uzpildomas (3 A3 pav.). Siurbliui apsaugoti taip pat gali prireikti mechaninio
filtro. |siurbimo vamzdzio gylis turi bati pakankamas, kad j jj nepatekty oro (7
A3 pav.). Montuodami sléginése linijose arba linijose su neigiamu slégiu, pries
siurblj arba uz jo taip pat sumontuokite atbulinj voztuva (5 A3 pav.), kad iSjungus
siurblj sléginé linija neissipildyty ir baty iSvengta grjZtamojo srauto, ir filtra. Jei
masina prijungta prie uzdaro skyscio cirkuliacijos kontaro, auk$¢iausiuose konttro
taskuose patartina jrengti vieng ar daugiau iSleidimo voztuvy. Pritvirtinkite
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Zarnas prie siurblio flansu, ju nepazeisdami. Atkreipkite démesj j jsiurbimo linijos
slégj, kuris gali bati mazesnis uz atmosferos slégj (oro patekimo per jungtis
pavojus). Uztikrinkite, kad dél vamzdziy ir iSleidimo angy nesutapimo siurblio
flanSai nebaty pernelyg apkrauti. Rekomenduojame kiekvienoje puséje jrengti
po lanksty elementa (2 A3 pav.), taip pat siekiant apriboti vibracijos perdavima.
Siurblys gali bati montuojamas su metaliniu vamzdziu ar kita medziaga, jei ji yra
mechaniskai tvirta ir atspari net esant maksimaliai darbinei temperatrai. Zarnos
turi bati tinkamai paremtos, kad nesiremty j siurblio flanSus (1 A3 pav.), ir turi
islikti savo vietoje net be siurblio. Kad bty paprasciau atlikti technine priezidra,
pries siurblj ir uz jo sumontuokite uzdaromuosius voztuvus (4 ir 8 pav. A3).

5.1 NPSH (grynasis teigiamas siurbimo aukstis) kontrolé

Patikrinkite siurblio charakteristiky kreives, kad jvertintuméte NPSH koeficienta
(zr. A4 pav.), kad iSvengtuméte kavitacijos problemu, jei siurblio ir siurbiamo
skyscio lygis skiriasi arba dél pernelyg aukstos temperataros. DidZiausia siurblio
aukstj nuo skyscio lygio "H" (Zr. A5-B pav.) galima apskaiciuoti pagal Sig formule:

H=pbx10,2-NPSH - Hf - Hv - Hs

pb: absoliutus barometrinis slégis arba absoliutus jsiurbiamo skyscio slégis [bar].
NPSH: jsiurbimo slégis esant didZiausiam srautui [m] (A4 pav.)

Hf: slégio kritimas jsiurbimo vamzdyje, esant didZiausiam siurblio srautui

[m]

Hv: gary slégis [m], priklausantis nuo skysc¢io temperatdros [m] (A5-A pav.)

Hs: saugos atsarga [m] (maziausiai 0,5)

Jei apskaiciuota verté yra mazesné uz "0", siurblys turi blti pastatytas zemiau
skyscio lygio.

6 MECHANINIS MONTAVIMAS

ISimkite siurblj i$ pakuotés ir patikrinkite jo vientisuma. Be to, patikrinkite,
ar duomenys vardinéje ploksteléje atitinka numatytus duomenis. Pastebéje
neatitikimy, nedelsdami kreipkités | tiekéjq ir nurodykite defekto pobidi.

6.1 Masiny tvarkymas

Masinai kelti naudokite tik tinkamus, tinkamai pazenklintus ir techniskai tvarkingus
jrenginius. NevirSykite maziausiai atsparaus i$ visy naudojamy jtaisy (kélimo
varzto, kablio, karabino, grandinés, lyno, keltuvo ar kity) keliamosios galios.
Naudokite tik kablius su apsauginiais uzraktais. Naudokite reguliuojamus kélimo
antkaklius arba patikrinkite jy maksimalig apkrovos galig neasinéms apkrovoms.

PrieS pradédami kélimo darbus, patikrinkite masinos svorj. Svoris nurodytas
vardinéje ploksteléje. Siurbliy, parduodamy be variklio, svoris nurodomas
tik siurbliui.
A Numatytas siurblio pakabos taskas neatitinka masinos svorio centro.
Kélimo metu masina bus linkusi suktis aplink kélimo taska, kol bus subalansuota.

Elkités atsargiai. Atkreipkite démesj | objekto inercijg (svyravimai vaziavimo
kryptimi, sunkumai létéjant ir stabdant).

A Varikliy akiniai varztai turi bati naudojami tik varikliui judinti.
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Atidziai laikykités toliau pateikty nurodymu:
1) Apvyniokite dirzus aplink variklio laikiklj

2) Nuleiskite jrenginj ant Zemés, pasukdami jj aplink vieng pagrindo kampa,
kontroliuodami judesj kélimo jranga ir tikrindami, ar staigiai neapvirsta viena koja

3) Nuleiskite jrenginj ant Zemés

4) Létai kelkite jj tol, kol pasieksite subalansuotg padét; (atitinkamai varikliu j virSy
arba j apacia).

Atkreipkite démesj j pakabinamas apkrovas. Nestovékite Zemiau. Atkreipkite
démesj | darbo zonoje esancius Zmones, gyvanus ir daiktus. Jei reikia, naudokite
darbo vietai tinkamus Zyméjimo jrankius ir Zymeklius. Nedirbkite su siurbliu ir
neperduokite jo Zzmonéms.

6.2 Padéties nustatymas

« Siurblj sumontuokite prieinamoje, nuo $alcio apsaugotoje vietoje ir palikite
aplink jj pakankamai vietos darbui ir techninei priezirai atlikti.

« Vertikalus montavimas, kai variklis yra apacioje, neleidziamas (zr. A7 pav.).

« Patikrinkite, ar néra kliti¢iy ausinimo oro srautui  variklj ir ar vir$ ventiliatoriaus
yra ne mazesnis kaip 100 mm tarpas (A3 pav.).

+ Pasalinkite iSsiliejusius skysCius ar pan., kad baty iSvengta jrengimo vietos ir
(arba) jrenginio uzliejimo.

« VISADA tvirtai pritvirtinkite siurblj prie betoninio pamato arba lygiavertés
metalinés konstrukcijos, atitinkamo dydzio ir svorio. Naudokite varztus,
tinkamus numatytoms tvirtinimo skyléms.

« Tarp siurblio ir pamato jrengkite antivibracines jungtis, kad sumazintuméte
vibracija.

« Patikrinkite, ar siurblys teisingai orientuotas: ant siurblio esancios srauto
rodyklés turi bati nukreiptos vamzdzio tekéjimo kryptimi.

* Prijungimo vamzdziai turi atitikti siurbiamo skyscio slégj, temperatirg ir
pobidj. Tarp vamzdziy jungciy ir siurblio uzdékite tinkamas tarpines.

* Priklausomai nuo montavimo reikalavimu, variklj galima pasukti iS gamyklinés
padéties.

6.3 Variklio montavimas

« Naudokite tik dinamiskai subalansuotus variklius, kuriy vibracijos klasé (A)
atitinka normaliaja klase pagal IEC 60034-14, kuriy dydis ir galingumas atitinka
|IEC 60072 ir IEC 60034, kuriy apsauga IP55, o Siluminé izoliacija - F arba
aukstesneés klasés.

« Tinkamas variklio dydis nurodytas A6 paveikslélyje (Zr. vardine galig ir IEC
$353ja)

« Originalaus variklio charakteristikos parodytos paveikslélyje. Naudokite tik
lygiavertes charakteristikas turincius variklius.

Pavadinimo ploksteléje ir lentelése nurodytas galingumas skirtas naudoti
su Svariu vandeniu. Dél tirStesniy ar klampesniy skysCiy kreipkités |
gamintoja.

Naudojamas variklis montuojamas ant siurblio. Variklis prie variklio ir siurblio
mazgo apacios tvirtinamas keturiais varztais. Sumontavus variklis tvirtinamas
jungiamaisiais varztais. Po to sumontuojamos movos korpuso plokstés.

A Baige darba, pakeiskite visus nuimtus apsaugus.

6 4 Papildomos apsaugos ir saugikliai
« Siurblio pavirsiai gali pasiekti auksta temperatara, priklausomai nuo siurbiamo
skys¢io temperatdros. Jei reikia, naudokite apsaugus, kad iSvengtuméte
atsitiktinio kontakto, jei tai netrukdo normaliam masinos darbui (pvz., variklio
ausinimui).

 Sugedus, padarius montavimo klaidy arba atliekant uzpildymo operacijas, gali
susidaryti didelio greicio skyscio pursly. PasirGpinkite tinkama stacionaria arba
laikina apsauga, jei issilieje skysciai gali bati pavojingi arba kenksmingi Zzmoniy
ar gyviny sveikatai.
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7 IVEDIMAS | EKSPLOATACIJA

A Skysciy purslai gali bati pavojingi.
A Nejjunkite siurblio, jei netinkamai sumontuotos apsaugos priemonés.

Eksploatacijos metu siurblio ir variklio iSoriniy pavirsiy temperatﬂravgali
A virSyti 40 °C (104°F). Nelieskite jrenginio be tinkamos apsaugos. Salia
siurblio nedékite degiy medziagy.

|SPEJIMAS: NEJJUNKITE siurblio pries pildyma. Naudojimas sausuoju badu gali
nepataisomai sugadinti mechaninj sandariklj.

7.1 Gruntinimas
PASTABA: Norint atlikti $ig operacijg, gali prireikti nuimti movos apsaugus.

A Operacijos pabaigoje nedelsiant pakeiskite apsaugus.

* Skyscio lygis virs siurblio (B A3 pav.):

« UZdarykite tiekimo voztuva (8 A3 pav.).

* VisiSkai nuimkite bako dangtelj (2 A2 pav.). Atlaisvinkite iSleidimo kamscio
jdékla (3 A2 pav.), kad bty lengviau pripildyti baka.

» Naudodami piltuvélj pripildykite siurblj tol, kol iSbégs vanduo (tai gali tekti
pakartoti kelis kartus).

» UzverZkite bako dangtelj ir iSleidimo kamstj (priverZimo momentai pateikti A2
pav.).

* Atlaisvinkite bako dangtelio kaistj.

« Atidarykite jsiurbimo uzdaromajj voztuva (4 A3 pav.), kad skystis patekty |
vidy, ir palaukite, kol vanduo iShégs pro Sonine kamsCio anga. Atlaisvinkite
iSleidimo kamscio jdékla, kad baty lengviau pripildyti baka.

* Priverzkite jpylimo dangtelio kaistj ir iSleidimo kam3¢io jdékla.

« Skyscio lygis po siurbliu (A A3 pav.):

 Uzdarykite tiekimo voztuva (8 A3 pav.)

7.2 Siurblio paleidimas
Prie$ pradédami tikrinkite, ar:

+ Siurblys teisingai prijungtas prie maitinimo Saltinio

* Siurblys tinkamai uzpildytas (zr. ankstesnj skyriy)

* tiekimo uzdaromasis voztuvas (8 pav. A3) yra uzdarytas, o jsiurbimo voztuvas
(4 pav. A3) yra atidarytas

* Variklio paleidimas

* Palaipsniui atidarykite voztuva siurblio tiekimo puséje,

* Po keliy sekundziy triukSmingo veikimo siurblys turi veikti tyliai ir tolygiai, be
slégio svyravimu, kad iSstumty org reikiamomis salygomis.

PrieSingu atveju zr. trik¢iy Salinimo lentele (skyr. 10).

7.3 Siurblio iStustinimas
Prie$ naudodami siurblj jsitikinkite, kad jis nejuda, ir patikrinkite, ar skystis
yra suslégtas.

Jei siurblj reikia iStustinti dél techninés priezitros darby arba ilgo neveikimo
laikotarpio:

Uzdarykite tiekimo ir jsiurbimo voztuvus (4 ir 8 A3 pav.)

Kontroliuojamas likutinio slégio iSleidimas

Atlaisvinkite uzpildymo angos kaistj (A1 arba B1 A3 pav.)

VisiSkai iStraukite iSleidimo kamstj (A3 arba B3 A3 pav.) ir palaukite, kol jis
iStustes.

* Baige iStustinti baka, vél jstatykite ir priverzkite iSleidimo kamstj ir bako
dangtelio kaistj (priverZimo momentai nurodyti A2 pav.).

PASTABA: kai kuriose vidinése siurblio dalyse gali likti skyscio. Norédami visiSkai
iSmontuoti siurblj, jj visiSkai iSardykite. Jei iSleistas skystis gali bati kenksmingas
Zmonéms, gyvanams ar aplinkai, jj reikia surinkti ir tinkamai pasalinti.

LIETUVIY
8 PRIEZIORA IR APTARNAVIMAS

|spéjimas! Perkrovos atveju prietaisai, kuriuose jrengti apsauginiai
jungikliai, automatiskai jsijungia i$ naujo, kai temperatira nukrenta Zemiau
pavojingos ribos.

Pries atlikdami bet kokius darbus su siurbliu, jsitikinkite, kad elektros
energijos tiekimas buvo nutrauktas ir kad jo negalima atsitiktinai atnaujinti
techninés priezitros darby metu.

Jei siurblys naudojamas su karstais skysciais ir (arba) tokiais, kurie yra
pavojingi Zmonéms, gyvinams ar aplinkai, bdtina pranesti remonto
darbuotojams. Jei reikia, iStustinkite ir iSplaukite siurblj, nuvalykite iSorinius
pavirsius ir surinkite skystj, kad uztikrintuméte operatoriaus sauga.

Kad garantija neblty panaikinta ir nekilty pavojus jrenginio saugumui, siurblj
remontuoja tik gamintojo jgalioti darbuotojai. Naudokite tik originalias arba
gamintojo patvirtintas atsargines dalis. Dél specialiy atsarginiy daliy ir techninés
priezidros vadovy kreipkités j gamintoja. Norédami pakeisti variklj arba mechaninj
sandariklj, vadovaukités toliau pateiktais punktais.

Visada naudokite numatytas asmenines apsaugos priemones (Zr. atitinkamg
skyriy).

Reguliariai tikrinkite variklj, ar jame nesusidaré kondensato (jei yra iSleidimo
angos).

Komponentai, kurie paprastai dévisi, yra mechaniniai sandarinimo jtaisai.
Dévéjimas priklauso nuo darbo salygy ir apkrovy. Reguliariai tikrinant Siy
sudedamyjy daliy nusidévéjimo bakle, pagerés gaminio patikimumas ir
ilgaamziSkumas. Patikrinimus atlikite kas ménesj, dazniau, jei to reikalauja darbo
sgalygos, ir per pirmasias 500 darbo valandy.

« |Sjunge maitinimo $altinj, nuimkite vieng i§ movos apsaugy ir patikrinkite, ar
néra skys¢io nuotékio veleno praéjimo srityje (tai yra tarpinés nusidévéjimo
pozymiai).

* |prasto veikimo metu atkreipkite démesj j bet kokj nejprasta triukSma ir (arba)
vibracija, sklindancia is guoliy.

Kasdien tikrinkite, ar teisingai iSdéstyti apsaugai ir ar tinkamai veikia saugos
jtaisai.

Kas ménesj patikrinkite kabeliy btkle (ypac kabeliy movy) ir iSvalykite sistemos
filtrus ir (arba) siurbimo tinklelj.

A Jei maitinimo kabelis pazeistas, jj turi pakeisti kvalifikuoti darbuotojai.

8.1 Atsarginés dalys

Naudokite originalias arba gamintojo patvirtintas atsargines dalis, kad
iSvengtuméte pavojaus aptarnaujancio personalo ir naudotojy sveikatai. Dél
informacijos kreipkités j tiekéjq ir (arba) patikrinkite atsargines dalis.

8.2 Variklio nuémimas
Norédami nuimti variklio ir siurblio mazga, atsukite 4 varztus po variklio
jungiamaja dalimi. Siuo metu galima nuimti siurblio varikij.
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9 EKSTREMALIY SITUACIJY VALDYMAS

9.1 Gaisras

* Vienintelé masinos dalis, kuriai gresia gaisro pavojus, yra variklis. Taciau taip
pat kyla gaisro pavojus dél medziagy, nesusijusiy su masina, bet esanciy Salia
jos.

* Kilus gaisrui, naudokite elektros prietaisams patvirtintus gesintuvus.

9.2 Skysciy iSsiliejimas

« Siurbiamas skystis gali iStekéti i masinos dél montavimo, paleidimo, techninés
priezidros ar Salinimo, netikéto sandarinimo jtaisy gedimo ar pernelyg didelio
susidévéjimo.

Jei iSsiliejusi medziaga gali biti pavojinga arba kenksminga zmoniy, gyviny
ar aplinkos sveikatai, aplink masing sumontuokite nepralaidZig surinkimo
talpykla. Surinkite skystj ir tinkamai jj iSmeskite, kad jis nepatekty j aplinka.

10 TRIKCIY SALINIMAS

Norédami iSspresti siurblio veikimo problemas, vadovaukités 1lenteléje pateiktais
nurodymais. Jei neturite reikiamy ziniy ir jgudZiy, kreipkités j kvalifikuotus
darbuotojus.

Visada naudokite tinkamas asmenines apsaugos priemones (zr. atitinkama
skyriy) ir jrankius.

Jei problema iSlieka net ir jvykdzius lenteléje pateiktus nurodymus, kreipkités
jgaliotajj techninés prieziros centra.

11 SALINIMAS

Siuo simboliu pazyméty prietaisy negalima i§mesti kartu su
buitinémis atliekomis, juos reikia iSmesti j atitinkamas elektros
ir elektroninés jrangos atlieky surinkimo vietas (EEJA) arba
perduoti platintojui, kuris privalo juos surinkti. Buitinés EE|
atliekos (vienfaziai siurbliai, kuriy galia <3 kW) turi bati
nemokamai pristatomos j
privaciose ar vietinése surinkimo jmonése, prekiautojy ar
_ taisytojy jmonése. Pramonines EE| atliekas (visus gaminius,
kurie nepriskiriami buitiniams) reikia pristatyti j tam tikrus
surinkimo punktus, mazmenininkams arba remonto jmonéms. Gaminys néra
potencialiai pavojingas Zmoniy sveikatai ar aplinkai, nes jo sudétyje néra
jokiy kenksmingy medziagu, kaip apibrézta Direktyvoje 2011/65/ES (RoHS),
taciau patekes j aplinka gali daryti neigiama poveikj ekosistemai. Neteisétas
ar netinkamas gaminio Salinimas uztraukia grieztas baudziamasias ir (arba)
administracines sankcijas.
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LIETUVIU

1LENTELE - TRIKCIU SALINIMAS
KLAIDA GALIMOS PRIEZASTYS SPRENDIMAI
a) | Vidines dalis uzstoja svetimkaniai: ISmontuokite siurblj ir jj iSvalykite.
b) | UZsikimses jsiurbimo vamzdis: 13valykite vamzdj.
- s . Patikrinkite, ar vamzdis iki siurblio sandarus, ir jj hidroizoli-
¢) | [siurbimo vamzdzio viduje esantis oras .
uokite.
: " . ) . Pumpuokite siurblj.
101 Siurblys veikia, bet neisduoda . e T
v d) | Siurblys nebuvo uzpildytas: Patikrinkite kojinio voztuvo sandaruma.
M) |siurbimo slégis yra per mazas ir paprastai susijes su Per didelis slégio kritimas jsiurbimo puséje arba per didelis
kavitacijos triukSmu: jsiurbimo aukstis (patikrinkite sumontuoto siurblio NPSH).
) | Nepakankama variklio jtampa: Pat|kr|_n_k|?e variklio gnybty jtampa ir tinkama laidininky
skerspjavi.
a) | Nekokyhiskas tvirtinimas prie pavirsiaus: Patikrinkite ir iki galo priverzkite smeigiy verzles.
) ) ) b) | Siurblj uzstoja svetimkaniai: ISmontuokite siurblj ir jj iSvalykite.
102 Siurblys vibruoja Patikrinkite, ar siurblys sukasi laisvai, be nejprasto pasi-
¢) | Uzblokuotas siurblio sukimasis: e y ’ b P
priesinimo.
d) | Neteisingos elektros jungtys: Patikrinkite siurblio jungtis.
2 | Nepakankama ftampa: Eatlkrlqklltelnampa variklio gnybtuose. [tampa turi bati 6
% vardinés jtampos.
b) | Siurblys uzkimstas svetimkaniy: ISmontuokite siurblj ir jj iSvalykite.
10.3 Variklis nejprastai jkaista ikli i et & i kai
O | Aukétesné nei +40 °C aplinkos temperatara: l/ankh_s suprOJektuota_s v_mk‘u esant ne aukstesnei kaip + 40
C aplinkos temperatrai.
d) | Jungties klaida terminalo dézuteje: VadovaL_Jklte_s vankh_q vadove pateiktais nurodymais, Zr.
montavimo instrukcijas.
a) Var_|k_||§ nesvlsul_<al1p_rastu g.re|C|u (svetimkunial, sugedes ISmontuokite siurblj ir pasalinkite gedima.
maitinimo Saltinis ir pan.):
b) | Sugedes variklis: Pakeisti.
¢) | Nepakankamas siurblio uzpildymas: Pakartokite uzpildymo procedara
10.4 Mazas siurblio nasumas d) | Variklis sukasi ne ta kryptimi (trifazis variklis): Pak_e|§k|te sukimosi E(r_yptl sukelsdam! 2 fa.zu_J kabelius ant
variklio gnybty plokstés arba saugos jungiklio.
e) ||déklas néra iki galo jsuktas: Patikrinkite ir priverzkite.
f | Nepakankama varikiio jtampa: Pat|kr|_n_k|lte variklio gnybty jtampa ir tinkama laidininky
skerspjavi.
. ) N Patikrinkite intensyvuma ampermetru arba uzrasykite
a) | Per maza Siluminés relés verté: . - X
intensyvumo verte pagal variklio vardine lentele.
. . Patikrinkite, ar teisingas elektros kabelio laidininky
o b) | Per maza jtampa: L
10.5 Jungiklio jjungimas skerspjavis.
. L Patikrinkite ir, jei reikia, pakeiskite elektros kabelj arba
) | Fazés gedimas: L
saugiklj.
d) | Sugedusi Siluminé relé: Pakeisti.
a) | Isiurbimo aukégio nebuvo laikomasi: Patikrinkite s_!ame vadove pateiktas montavimo salygas ir
rekomendacijas.
106 Srauto greitis néra reguliarus b) lsiurbimo'vamzdiio skersmuo yra mazesnis uz siurblio lsliurb?mp'varr.lzdiio skersmuo turi bti toks pat kaip
skersmenij: siurblio jsiurbimo angos skersmuo.
¢) | Filtras ir jsiurbimo vamzdis yra i$ dalies uzsikimse. I3valykite jsiurbimo vamzdj.
Vadovaudamiesi MOTORIO MONTAVIMO instrukcijomis,
10.7 Metalo triuk$mas sukantis a) | Jungtis néra nustatytoje padétyje nustatykite movos padétj, naudodami padéties nustatymo
Sablona.
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Originalo instrukciju tulkojums
LV -

AUzstadot, uzturot un lietojot ierici, rlpigi ievérojiet
rokasgramata sniegtos noradijumus. Pirms jebkadu darbu
veikSanas ar stkni rapigi izlasiet lietoSanas instrukciju
visas tas dalas.

BezdakSu ieriu gadijuma elektroapgades sistéma
jauzstada atvienoSanas ierice ar omnipolaru kontaktu
atdalisanu, kas nodroSina pilnigu  atvienosanu Il
kategorijas parsprieguma gadijuma saskana ar spéka
esoSajiem uzstadisanas noteikumiem.

ASO aprikojumu nav paredzéts lietot personam (tostarp
bérniem) ar ierobezotam fiziskajam, manu vai garigajam
Spéjam vai bez nepiecieSamas pieredzes un zinaSanam, ja
vien Sis personas netiek uzraudzitas vai par vinu drosibu
atbildiga persona tas nav apmacijusi, ka to lietot.

ASO ierici drikst lietot berni, kas vecaki par 8 gadiem, un
personas ar ierobezotam fiziskajam, manu vai garigajam
Spéjam vai ar nepietiekamu pieredzi un zinasanam tikai
tad, ja tas tiek uzraudzitas vai instruétas par ierices drosu
lietoSanu un saprot tas bistamibu. Bérni nedrikst spéléties
ar ierici. TirSanu un kartéjo apkopi nedrikst veikt bérni
bez uzraudzibas.

A Nelietojiet stkni peldbaseinos, tvertnés, dikos un lidzigas
vietas, ja tdent atrodas cilveki. lerice jabaro ar atlikusas
stravas ierici, kuras atlikusa darba strava neparsniedz 30
mA.

A Trisfazu ierices jaaizsarga pretisslegumiem un parslodzeém
ar 10. klases aizsardzibas ierici saskana ar IEC 60947-4.
Nominalo stravu iestatiet atbilstosi vértibai uz nominalas
plaksnites.

A Pirms darba ar stkni parliecinieties, ka tas ir atvienots no
stravas padeves un to nevar nejausi pieslegt.

Maksimalais stkna augstums metros ir noradits uz stknim
pievienotas plaksnites un uz rokasgramatas vaka.

Saknis var darboties bez partraukuma pie maksimalas
temperatdras, kas noradita uz plaksnites vai lietosanas
instrukcija.

lekartas uzstadisanu skatit nodalas "UZSTADISANA" un
"HIDRAULISKIE PIESISTAJUMI". Izmantojiet stravas kabelus,
kabelu caurulites un kabelu ieliktnus, ka paradits A9 attéla.
Konfigurgjiet terminalu plates dzemperus saskana ar
markéjumu terminalu plates vaka kastes iekSpuse.

VERTIKALIE DAUDZPAKAPJU SUKNI
DROSTBAS NOTEIKUMI

Saja rokasgramata ir ietverti pamatnoradijumi, kas jaievéro ierices uzstadiganas,
ekspluatacijas un apkopes laika. Montazas operatoram un visiem pargjiem kvalificetiem
darbiniekiem, kurus norikojis par sistému atbildigais darbinieks, ir stingri jaiepazistas ar So
rokasgramatu. Saglabajiet $o rokasgramatu tur, kur saknis tiek lietots.

$Saja rokasgramata sniegto kodéto noradijumu identifikacija.

BRIDINAJUMS: Visparajs apdraudajums. So drosibas noradijumu neievéro$ana var
izraistt miesas bojajumus.

BRIDINAJUMS: Elektriskas stravas briesmas. So noradijumu neievérogana var
izraistt elektrotraumu, kas var izraisit nopietnus ievainojumus vai navi.

BRIDINAJUMS: Karsta virsma. So drogibas noradijumu neievérogana var izraisit
miesas bojajumus.

Riski, kas saistiti ar drosibas noteikumu neievéroSanu
DroSthas noteikumu neievérosana var izraisit traumas un bojajumus, ka arl vides
piesarnojumu. Drosibas noteikumu neievérosana var pilntba anulét garantiju.

Pieméram, par S0 noteikumu neievérosanu var:

* masinas vai sistémas galveno funkciju darbibas traucgjumi
« uzturéSanas darbibu pasliktinasanas

* miesas bojajumi elektrisko un mehanisko avariju dé.

VISPARIGI

Si iekarta (sknis vai bezvarpstas saknis, kas kombingjams ar elektromotoru, atkariba
no modela) ir paredzéta Skidrumu parvietosanai un spiediena palielinasanai, ievérojot
turpmak rokasgramata noraditas robezas. Stknis sastav no hidrauliskas dalas (stkna) un
elektromotora (sk. pievienoto Al. attélu), kas savienoti ar cietu sakabi. Stkni var darbinat
tikai ar elektromotoru. Stknis ir aprikots ar mehanisko blivéjumu (varpstas blivéjumu) un
hidrauliskajiem savienojumiem, kas darbibas laika vienmér ir savienoti ar iesaknéSanas un
izpltides caurulém.

St iekarta ir projektata un raZota saskana ar jaunakajam tehnologijam, pilniba ievérojot
spéka esosos noteikumus un stingras kvalitates kontroles procedaras. St rokasgramata ir
izstradata ne tikai, lai palidzetu jums izprast ierices darbibu, bet ari lai uzzinatu par tas
iespéjamiem lietojumiem.

Saja rokasgramata ir sniegti svarigi ieteikumi pareizai un ekonomiskai ierices lieto$anai.
Lai nodroSinatu maksimalu uzticamibu un kalpoSanas laiku, ka arT izvairitos no nepareizas
lietoSanas raditiem riskiem, jaievéro Sie ieteikumi.

lerice jaizmanto paredzétajiem lietojumiem un ievérojot turpmakajos punktos aprakstitos
ierobezojumus. Darbibas, kas saistitas ar produkta apstradi, uzstadisanu, lietoSanu, apkopi
un iznicinasanu, rada riskus personala droSibai un videi, kurus nevar novérst razoSanas
laika. Galvenie atlikusie riski ir elektriskie (elektrotraumas) un mehaniskie (kustigu
dalu sadauringjums vai ievilkSana, savainojumi, ko izraisa asas malas, nobrazumi vai
saspiesana). Visas darbibas javeic ar vislielako rapibu tikai pieredz&jusam un kvalificétam
personalam, kas ir aprikots ar individualajiem aizsardzibas lidzekliem un piemérotiem
instrumentiem, un maina ir jaatvieno. Sis rokasgramatas noradfjumu un pareizas darba
prakses neievérosana palielina risku veselibai.

Razotajs neuznemas nekadu atbildibu par traumam vai bojajumiem, kas radusies
neuzmanibas, nepareizas sikna lietoSanas, Saja rokasgramata aprakstito instrukciju
neieveroSanas vai lietoSanas apstak|os, kas nav atlauti.

lericei standarta ir aizsardziba pret kustigam dalam (pieméram, sakabes vairogi un
ventilatoru parsegi) vai dalam zem sprieguma (pieméram, spailu karbas parsegi) normalas
darbibas laika.

Nenojaunojiet sikni ne pilntba, ne dalgji, ka ari nemodificgjiet vai nemainiet
izstradajumu. Ja uzstadiSanas laika aizsargi ir nonemti, tie nekavéjoties jauzstada
no jauna.

Individualie aizsardzibas lidzekli (IAL)

UzstadiSanas, kartéjas un arkartas tehniskas apkopes, ekspluatacijas
partraukSanas un likvidésanas laika izmantojiet turpmak noraditos individualos
aizsardzibas lidzek|us (IAL). Atkartba no darba apstakliem var bat nepiecieSami
papildu individualie aizsardzibas lidzekli.
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LietoSanas un uzstadiSanas rokasgramata

Pareiza IAL lietoSana samazina atlikuSos veselibas riskus.

@ Valkajiet aizsargcimdus
Lietojiet aizsargbrilles

@ Valkajiet aizsargapavus ar térauda pirkstiem, kas izoléti no zemes

Lietojiet respiratoru, ja pastav toksisku, kairinoSu vai paralizéjosu dimu
risks.

Piemérots apgérbs
Veicot apkopes darbus un jebkura gadijuma, kad masina darbojas dazados
A reZimos, tostarp normala rezima, izvairieties no apgérba vai piederumu
iesprtisanas kustigas dalas.

1SAKOTNEJA PARBAUDE

Izstradajuma modeli, galvenas specifikacijas un Sérijas numuru var atrast uz
datu plaksnites. Pieprasot servisu, atbalstu un rezerves dalas, ir svarigi noradit
So informaciju. Skat. att. A2, lai uzzinatu (fiksétas) nosaukuma plaksnites
novietojumu.

Izstradajuma modeli identificé pac burtciparu koda uz plaksnites. Koda rakstzimju
nozime ir izskaidrota 1. attéla. RaZojumu var identificét ne tikai péc koda, bet
art péc sérijas numura (2. attéls). So informaciju var atrast ar uz etiketes uz &
rokasgramatas vaka.

Stkna identifikacijas kods (1. att.)

SOKNA KODS

LATVIAN

Atbilstibas deklaracija
Atbilstibas deklaracija, kura ietverti projektéanas posma nemtie véra standarti
un noteikumi, ir atrodama rokasgramatas beigas.

TrokSna emisijas

TrokSna emisijas galvenokart ietekmé& motora un sakna izmérs. Stkniem, kas
tiek piegadati bez motora, Itdzu, nemiet véra motora razotaja noradito trokSna
emisiju, nemot Vvera, ka ta palielinds par 3-5 dB. Noraditas vértibas attiecas uz 1
m attalumu no masinas. Operatoriem, kas strada ilgas mainas masinas tuvuma,
jaaizsarga sevi ar dzirdes iericém, kas atbilst skanas spiedienam un iedarbibas
laikam.

2 INFORMACIJA PAR PRODUKTU

2.1 Piegade un iepakosana

Izstradajums tiek piegadats originalaja iepakojuma, kura ir arT §T rokasgramata,
un tam japaliek iepakotam Iidz uzstadiSanai. lesainotais produkts jauzglaba
no laikapstaklu iedarbibas. Iznemiet ierici no iepakojuma un parbaudiet tas
integritati. Turklat parbaudiet, vai dati uz datu plaksnites atbilst paredzétajiem
datiem. Lai pareizi nolasitu datu plaksniti, skatiet Saja rokasgramata sniegtos
noradijumus. Neatbilsttbou gadijuma nekavéjoties sazinieties ar piegadataju,
noradot defekta veidu.

Ja rodas Saubas par masinas droSibu vai integritati, nelietojiet to un
sazinieties ar servisa centru.
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2.2 Sukna datu plaksnite

Lai pareizi nolasitu uzraksta plaksniti, skatiet talak sniegtos noradijumus (2.
attéls). Ladzu, nemiet véra, ka uz datu plaksnites noradita informacija var
atSkirties no turpmak noraditas. Ludzu, skatiet simbolus, kas apraksta atsauces
laukus. Atkartha no modela dala informacijas var nebat pieejama.

FRANKLIN ELECTRIC Srl

@ Franklin Electric
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Sérijas numurs

Razosanas gads

Produkta kods

Diapazons

Galvas diapazons

Minimala galva

Maksimalais galva

Maksimala mehaniska jauda, ko absorbé saknis
Motora frekvence

Minimalais efektivitates indekss
Maksimala stikna efektivitate

Nominalais spriegums

Apkartéjas vides temperatira

Stkna svars atkariba no reZima

Nominala strava

Motora efektivitates klase

Izolacija un temperatdras paaugstinasanas
Masinas IP aizsardzibas pakape
Maksimalais darba spiediens/maksimala stkn&jama skidruma
temperatira
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2.3 Motora datu plaksnite

Stkniem, kas aprikoti ar elektromotoriem, galveno informaciju par motoru var
atrast uz motora datu plaksnites. Stkaku informaciju skatiet raZotaja lietotaja
rokasgramata.

2.4 Citas plaksnites un mark&jumi

Uz sakna virsmas atkariba no modela var bt citas datu plaksnites, kas norada
stikna Tpasibas, atbilstibu, noteikumus un normas vai uzstadisanas, lietoSanas un
utilizacijas noteikumus. Skatiet turpmak sniegto sarakstu.

Pievérsiet uzmanibu riskiem, kas saistTti ar produkta uzstadisanu, apkopi un
utilizaciju.

@Pirms stikna uzstadiSanas un lietoSanas uzmanigi izlasiet rokasgramatu.

3 LIETOJUMPROGRAMMAS UN IZMANTOSANA

3.1 Atlauta izmantosana

Sis ierices ir paredzétas profesionalai lietoganai, pieméram, gruntsidens apgadei,
spiediena paaugstinaSanai, aptdenoSanai vai siltumneséja cirkulacijai. Tos
var izmantot rapnieciba, razoana vai lidzigas jomas. Stknus var izmantot ari
majsaimniecibas, komercdarbiba, lauksaimnieciba, amatniecTba vai pakalpojumu
nozarés tadiem paSiem mérkiem, ja temperatdra neparsniedz 35 °C.

PIEZIME: Citiem lietojumiem maksimala pielaujama temperatiira ir 50°C.
Stkni jauzstada sausas, no applasanas aizsargatas vietas.

Stknis var darboties nepartraukti pie maksimalas temperatiras, kas noradita
uz motora datu plaksnites. Stkniem bez varpstas jaievero motora raZotaja
noradfjumi.

3.2 Sukn&jamie Skidrumi

Tiri $kidrumi, saderigi ar sikna sastavdalu materialiem. Skidruma fizikalajam
Tpasibam jabat lidzigam tira Gdens fizikalajam ipasSibam istabas temperatira
(maksimalais blivums 1030 kg/m3 un maksimala viskozitate 2 cPs. Ja Sie
ierobezojumi ir parsniegti, sazinieties ar razotaju).

Nepareiza lietoSana var izraisit iekartas un stravas kabelu parkarSanu, kas
var izraisit bojajumus un iesp&jamu ugunsgréku.

Smildu saturs ddeni nedrikst parsniegt 50 g/m3. Lielaka smilsu koncentracija
samazina stkna kalpoSanas laiku un palielina aizsérédanas risku. Jebkuras
suspendétas cietvielas nedrikst parsniegt maksimalo izméru 2 mm.

3.3 LietoSanas nosacijumi

+ Maksimalais darba spiediens (sukna padeves spiediens, ko iegust, saskaitot
stkna iepltdes spiedienu un stikna nodrosinato spiediena palielinajumu): skat.
datu plaksniti. Maksimalo iepltdes spiedienu nosaka stikna raditais spiediena
palielingjums, lai netiktu parsniegts maksimalais darba spiediens (sk. aprekinu
sadalu).

+ Plasmas atrums un spiediens: normalas darbibas laika tiem jabat diapazonos,
kas noraditi uz nominalplaksnites. Sie apstakli garanté optimalu masinas
darbibu.

* lestkta Skidruma maksimald temperatara: 35°C vai 50°C atkariba no lietosanas
veida (skattt 3.1. sadalu).

* lestkta Skidruma minimala temperatdra: +5 °C (EPDM blives); +5 °C (Viton®/
FKM blives)

* Apkartgjas vides temperatira: maksimali 40°C [idz 1000 m augstumam. Ja Sie
ierobeZojumi ir parsniegti, sazinieties ar razotaju.

+ BaroSanas spriegums: skatit motora datu plaksniti. Maksimali pielaujama
novirze ir 6%.

3.4 - Nepareiza izmanto3ana

Neizmantojiet stkni citiem mérkiem, iznemot iepriek$ aprakstitos, un jebkura
gadijuma, ja to nav apstiprinajis razotajs. Nepareiza lietosana var radit nopietnus
(pat letalus) bojajumus cilvekiem, dzivniekiem, TpaSumam un videi.

Nelietojiet stkni peldbaseinos, tvertnés, dikos un lidzigas vietas, ja ddent atrodas
cilveki.

* Nestkngjiet partikas Skidrumus vai cilvéku partikas produktus.

* Nestknéjiet Skidrumus, kas ir viskozaki un/vai blivaki par Gdeni, ja vien razotajs
to nav Tpasi atlavis.

* Nelietojiet ierici spradzienbistama vidé vai ar uzliesmojoSiem Skidrumiem.
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+ Nedarbiniet masinu bez Skidruma.

* |zmantojiet to t4, lai tas neparkarstu.

+ Neparsniedziet maksimalo spiedienu, kas noradits uz nominalplaksnites.
3.5 Citi izmantoSanas veidi

Sazinieties ar razotaju, ja:

* stkn&jamajam Skidrumam ir lieldka viskozitate vai blivums neka tdenim (bls
nepiecieSams izmantot motoru ar proporcionali lielaku jaudu).

+ Parsukngjamais adens ir Kimiski apstradats (mikstinats, hloréts, attirits utt.).

+ Jebkura situdcija, kas nav uzskaitita sadala "Atlauta izmantoSana”.

4 UZSTADISANA - VISPARIGI

lerice jauzstada saskana ar $aja rokasgramata sniegtajiem noradijumiem. lerice
un stravas kabela spailes ir jaaizsarga pret ddeni, mitrumu un laikapstakliem.
Parbaudiet aizsardzibas pakapi (IP), kas noradita uz motora datu plaksnites.
Uzstadiet ierici vieta, kas nav paklauta pladu iedarbibai.

Pirms darba ar ierici parliecinieties, ka ta ir atvienota no stravas padeves un
to nevar nejausi pieslégt no jauna.

Vienmér lietojiet noteiktos individualas aizsardzibas Iidzeklus (skatit
attiecigo sadalu).

Ja to prasa ekspluatacijas apstakli un darba vide, ieteicams uzstadit ierices, kas
nodroSina talt&ju masinas apturésanu avarijas gadijuma.

4.1 Elektriskie savienojumi
Savienojumus drikst veikt tikai pieredzgjis, pilnvarots personals, ievérojot
juridiskas prasibas, spéka esoSos normativos aktus, iedibinato tehnisko
praksi un turpmak minétos noteikumus.

lerice ir paredzé&ta tikai stacionaram lietojumam (lietotajs nevar atvienot un atkal
pievienot stravas kabeli).

Izmantojiet elektriskos kabelus un kabelu uzmavas. Atveriet vienu no ejam spailu
karbas vacina un uzstadiet kabela blivslegu, pievelkot to ar tabula noradito griezes
momentu. Vaditaju galiem jabat aprikotiem ar ieliktniem. Zeméjuma vaditajam
jabat garakam par paréjiem vaditajiem (ja kabelis tiek vilkts, zem&juma vaditajam
jabat pedejam atvienojamajam). Kad elektroinstalacija ir pabeigta, nonemiet
stkli zem terminalu karbas.

Stravas kabelu spailém jabat savienotam elektriska skapl ar vismaz IP55
aizsardzibas pakapi, kas aprikots ar mehanisku kabelu stiprinadanas sistému
neatkarigi no elektriskajam spailém un omnipolaru atvienosanas slédzi.

Parliecinieties, ka uz nominalplaksnites noraditie dati atbilst sprieguma un
frekvences nominalajiem raditjiem. Vienmér pievienojiet zeméjuma kabeli
stknim un parbaudiet zemé&juma kédes efektivitati pirms pirmas palaisanas un
péc tam katru ménesi.

Uzstaditajs ir atbildigs par to, lai savienojumi tiktu veikti saskana ar
uzstadisanas valsti speka esosajiem noteikumiem.

lerice jabaro ar atlikusas stravas ierici, kuras atlikusa darba strava
neparsniedz 30 mA.

Trisfazu ierices jaaizsarga pret 1ssléegumiem un parslodzém ar 10. klases
aizsardzibas ierici saskana ar IEC 60947-4. Nominalo stravu iestatiet atbilstosi
vertibai uz nominalas plaksnites. lzmantojiet manualo atiestatiSanas ierici.

4.2 Vienfazes versijas
Stkna darbinadanai izmantojiet vienpola slédzi ar fazu atdalitaju vai divpolu
slédzi. Suknu rotacijas virziens nav jakontrolé.

4.3 Trisfazu versijas
Stkna baro3anai izmantojiet Il parsprieguma kategorijas omnipoldro slédzi, kas
jauzstada elektrotikla saskana ar spéka esoSajiem noteikumiem.

LATVIAN

UZMANIBU: Nosaukuma plaksnité un markejuma spailu karbas vaka iek$pusé
parbaudiet, kura elektriska savienojuma konfiguracija atbilst pieejamajam
elektrotikla spriegumam. Ja nepiecieSams, mainiet konfiguraciju, parvietojot
dzemperus uz attiecigajiem spailém. Péc darbu pabeigSanas parbaudiet, vai
elektriskie savienojumi ir dro3i un stabili.

Parbaudiet rotacijas virzienu, vérojot motoru no dzesésanas ventilatora puses.
Nenonemiet aizsargierices rotacijas virziena kontrolei. Parbaudes laika palaidiet
motoru péc iespéjas Tsaku laiku. Ja nav iesp&jams vizuali parbaudtt rotacijas
virzienu, to var parbaudit netiesi, uzstadot sakni sisttma un darbinot to ar
maksimalo plasmu (pilntba atvérti varsti, briva padeve), izmantojot vienu no
Sadiem diviem veidiem:

+ Darbibas laika izmériet maksimalo energijas patérinu, izmantojot stravas
knaibles. Ja rotacijas virziens ir nepareizs, vértibas bis gandriz divreiz lielakas
neka noradits uz datu plaksnites.

* Vai arT iedarbiniet masinu uz dazam sekundém, péc tam nomainiet rotacijas
virzienu un atkartojiet darbibu. Pareizais virziens ir tas, kura tiek sasniegts
vislielakais plismas atrums.

Lai apgrieztu rotacijas virzienu, vienkarsi apmainiet divas fazes vienu pret otru.

4.4 Mainigas frekvences piedzinas (VFD) lietojumprogrammas
Mainigas frekvences iekartam (stravas padeve ar 'frekvences parveidotaja’
starpniectbu) janodroSina, lai frekvences parveidotajs piegada nominalo
spriegumu un vismaz par 10 % lielaku stravu, neka noradits motora datu plaksnité.
Lai instalétu un pievienotu ierici, skatiet razotaja rokasgramatu.

5 HIDRAULISKIE SAVIENOJUMI

Pirms darbu veikSanas ar stikni vai motoru parliecinieties, ka stravas padeve
ir atvienota un to nevar nejausi pieslégt.

Stkna uzstadisana var bat sarezgita un bistama. Tapéc $T darbiba javeic
kompetentiem un kvalificétiem uzstadrtajiem.

Ladzu, skatiet attiecigi A3-A vai A3-B attélu pielikuma. Caurulu diametrs ietekmé
plismas atrumu un spiedienu, kas pieejams lietoSanas vietas. Maza diametra
caurules palielina troksni, samazina veiktspéju, pastiprina Gdens triecienu un
palielina kavitacijas risku. Jo garaka caurule, jo lielaks Skérsgriezums, iespéjams,
ar lielaku diametru neka ierices hidraulisko savienojumu diametrs. Saja
gadijuma diametra samazinajumi horizontalajos posmos javeic ar asimetriskiem
savienotajelementiem (6 A3 attéla), lai atvieglotu gaisa izpldi. $a pasa iemesla
del ir ieteicams, lai caurules lenkis (aptuveni 3 cm/m, C attéla) batu vismaz 2°
pllismas virziena. Ja stiknis stkné Gdeni no bezspiediena linijas (pieméram, akas
vai tvertnes, kas atrodas augstuma virs atklatas virsmas), siukna iesaknésanas
linija jauzstada kajina vai pretvarsts, lai sakni darbinatu (3 A3 attéla). Stkna
aizsardzibai var bt nepiecieSams arT mehaniskais filtrs. lestiknésanas caurules
dzilumam jabdt pietiekamam, lai novérstu gaisa iekldSanu (7. attéla A3).
Uzstadot iekartas uz spiediena Inijam vai linijam ar negativu spiedienu, pirms
vai aiz sukna uzstadiet arT pretvarstu (5 A3 attéla) - lai novérstu spiediena Iinijas
iztukSoSanos péc stkna izslegsanas un izvairitos no atpakalplismas - un filtru.
Ja maSina ir savienota ar slégtu Skidruma cirkulacijas kedi, ieteicams kédes
augstakajos punktos uzstadrt vienu vai vairakus ventilacijas varstus. Piestipriniet
Slatenes pie sakna atlokiem, tos nebojajot. Pievérsiet uzmanibu iestikSanas Iinijas
spiedienam, kas var bat zemaks par atmosféras spiedienu (gaisa ieklasanas
risks caur savienojumiem). Parliecinieties, ka neatbilstiba starp caurulém un
izvadiem nerada parmérigu slodzi uz sakna atlokiem. Més iesakam katra puse
uzstadit elastigu elementu (2 A3 attéld), ar lai ierobeZotu vibraciju parnesi.
Sakni var uzstadtt ar metala cauruli vai citu materialu, ja tas ir mehaniski stingrs
un izturigs pat pie maksimalas darba temperatdras. Slateném jabat pietiekami
nostiprinatam, lai tas nebalstitos uz stkna atlokiem (1 A3 attéla), un tam japaliek
sava vieta arT bez stikna. Lai vienkarSotu apkopi, uzstadiet noslégvarstus pirms un
aiz stkna (4 un 8 A3 attéla).
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5.1 NPSH (Neto Pozitiva StikSanas Augstuma) kontrole

Parbaudiet sukna raksturliknes, lai novertétu NPSH koeficientu (sk. A4. att.), lai
noverstu kavitacijas problémas, ja starp stikni un stikné&jamo Skidrumu ir limena
starpiba vai ja temperatra ir parak augsta. Stkna maksimalo augstumu no
Skidruma limena "H" (skatit A5-B attélu) var aprékinat, izmantojot Sadu formulu:

H=pbx10,2 - NPSH - Hf - Hv - Hs

pb: absolGtais barometriskais spiediens vai absolatais iestces Skidruma spiediens
[bar].

NPSH: iestikSanas augstums pie maksimalas plasmas [m] (A4. attéls).

Hf: spiediena kritums iestiknéSanas caurulé pie maksimala stkna caurpliduma.
[m]

Hv: tvaika spiediens [m] atkariba no Skidruma temperatdras [m] (A5-A attéls).

Hs: drosibas rezerve [m] (vismaz 0,5)

6 MEHANISKA UZSTADISANA

Iznemiet stkni no iepakojuma un parbaudiet ta integritati. Turklat parbaudiet,
vai dati uz datu plaksnites atbilst paredzétajiem datiem. Neatbilstibu gadijuma
nekavéjoties sazinieties ar piegadataju, noradot defekta veidu.

6.1 Darbs ar masinu

Masinas pacelSanai izmantojiet tikai piemérotas, pareizi markétas ierices, kas
ir darba kartiba. Neparsniedziet visu izmantoto iericu (pacelSanas aka, aka,
karabines, kedes, virves, pacélaja vai citu iericu) vismazak izturigas ierices
(pacelSanas aka, aka, karabines, kédes, virves, pacélaja vai citu iericu) kravnesibu.
Izmantojiet tikai akus ar drosibas sledzeném. Izmantojiet regul&jamus pacelSanas
bultskrives vai parbaudiet to maksimalo kravnesibu neasu slodzei.

Pirms pacelSanas darbu sakSanas parbaudiet masinas svaru. Svars ir
noradits uz datu plaksnites. Stkniem, kas tiek pardoti bez motora,
noradrtais svars attiecas tikai uz sukni.

Paredzétais sukna balstiekartas punkts neatbilst masinas smaguma
centram.

Pacelanas laika masinai ir tendence griezties ap pacelSanas punktu, lidz ta ir
[Tdzsvarota. Piesardzigi rikojieties. Pievérsiet uzmanibu objekta inercei (svarstibas
kustibas virziena, gratibas paléninat un apstaties).

A Motoru acu skraves drikst izmantot tikai motora parvietosanai.

Uzmanigi ieverojiet talak sniegtos noradijumus:
1) Aptiniet siksnas ap motora kronsteinu

2) nolaidiet ierici uz zemes, pagriezot to ap vienu no pamatnes stiriem, kontrolgjot
kaju
3) Nolaidiet ierici uz zemes

4) Lénam paceliet to, lidz tas nonak lidzsvarota stavokii (ar motoru uz augsu vai
uz leju, atkariba no apstakliem).

Pievérsiet uzmanibu piekartajam slodzém. Nestaviet zemak. Pievérsiet uzmanibu
cilvekiem, dzivniekiem un priekSmetiem darba zona. Ja nepiecieSams, izmantojiet
darba zonai piemérotus markeSanas rikus un markierus. Neiedarbiniet stikni un
neparvadajiet to pari cilvékiem.

6.2 Pozicionésana

 Uzstadiet stkni pieejama, no sala aizsargata vieta un atstajiet pietiekami daudz
vietas ap sukni, lai to varétu ekspluatét un apkopt.

+ Vertikala uzstadiSana ar motoru apaksa nav atlauta (sk. att. A7).

+ Parbaudiet, vai nav Skerslu dzeséSanas gaisa plismai uz motoru un vai virs
ventilatora ir vismaz 100 mm briva vieta (A3. attéls).

* Noverst Skidrumu vai tamltdzigu Skidrumu nopladi, lai izvairitos no uzstadisanas
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vietas un/vai ierfces appldsanas.

o VISSPEC drodi piestipriniet suokni pie betona pamatnes vai lidzvértigas
atbilstoda izméra un svara metala konstrukcijas. lzmantojiet skrives, kas
piemeérotas paredzétajiem stipringjuma caurumiem.

* Lai samazinatu vibraciju, starp sakni un pamatu ievietojiet pretvibracijas Suves.

+ Parbaudiet, vai stknis ir pareizi orientéts: plismas bultam uz stkna jabat
vérstam caurules plismas virziena.

+ Savienojuma caurulém jabat piemérotam stikné&jama Skidruma spiedienam,
temperat@rai un raksturam. Starp caurulu savienojumiem un stkni ievietojiet
piemérotas blives.

+ Atkariba no uzstadisanas prasibam motoru var pagriezt no rapnicas stavok|a.

6.3 Motora uzstadiSana

* |zmantojiet tikai dinamiski sabalansétus motorus ar normalu vibracijas raditaju
(A) saskana ar IEC 60034-14, kuru izmérs un jauda atbilst IEC 60072 un IEC
60034, aizsardziba IP55 un siltumizolacijas klase F vai augstaka.

* Lai noteiktu pareizo motora izmeéru, skatiet attélu A6 (skat. jaudas raditaju un
|EC saskarni).

« Sakotngja motora raksturlielumi paradrti attéla. Izmantojiet tikai motorus ar
[idzvértigiem parametriem.

Uz datu plaksnites un tabulas noradita jauda attiecas uz lietoSanu ar tiru
tdeni. Biezaku vai viskozaku Skidrumu gadijuma konsultéjieties ar razotaju.

Izmantojamais motors ir uzstadits uz sakna. Motors ir piestiprinats motora-stikna
mezgla apaksdala ar ¢etram skravem. PE&c montazas motors tiek nostiprinats ar
savienotajskrivém. Péc tam tiek uzstaditas sakabes korpusa plaksnes.

A Kad darbs ir pabeigts, nomainiet nonemtos aizsargus.

6.4 Papildu aizsardziba un aizsargi

+ Stkna virsmas var sasniegt augstu temperatdru atkariba no stkngjama
Skidruma temperatdras. Ja nepiecieSams, izmantojiet aizsargus, lai noverstu
nejausu saskari, ja vien tas netraucé normalu masinas darbibu (pieméram,
motora dzesésanu).

* Bojajumu, uzstadiSanas kludu vai uzpildes operaciju laika var rasties liela
atruma Skidruma $lakatas. NodroSiniet atbilstosu stacionaru vai pagaidu
aizsardzibu, ja Skidrumu noplde varétu bat bistama vai kaitiga cilveku vai
dzivnieku veselibai.
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7 NODOSANA EKSPLUATACIJA

A Skidruma $lakatas var bt bistamas.

A Neiedarbiniet stikni, ja nav pareizi uzstaditas aizsardzibas ierices.

Darbibas laika stikna un motora argjas virsmas var parsniegt 40°C (104°F).
Nepieskarieties iericei bez atbilstoSas aizsardzibas. Stkna tuvuma
nenovietojiet uzliesmojosus materialus.

BRIDINAJUMS: Pirms uzpildisanas NENOLIEDZ ieslegt stkni. Lietosana sausa
veida var neatgriezeniski sabojat mehanisko blivéjumu.

7.1 Gruntésana
PIEZIME: Lai veiktu 3o darbibu, var biit nepieciesams nonemt sakabes aizsargus.

A Operacijas beigas nekavéjoties nomainiet aizsargus.

+ Skidruma [imenis virs sakna (B A3 attéla):

* Aizveriet padeves varstu (8 A3 attéla).

* Pilnba nonemiet uzpildes vacinu (2 A2. attela). Atbrivojiet iztukSoSanas
aizbazna ieliktni (3 A2 attéla), lai atvieglotu uzpildisanu.

* |zmantojot piltuvi, piepildiet sakni, lidz Gdens iztek (iespgjams, to var nakties
atkartot vairakas reizes).

* Pievelciet uzpildes vacinu un iztukSoSanas aizbazni (pievilkSanas griezes
moments noradits A2. attéla).

+ Atbrivojiet uzpildes tvertnes vacina tapu.

+ Atveriet iesikSanas noslégvarstu (4 A3 attéla), lai ieplastu Skidrums, un
pagaidiet, kamér tdens izplldis caur sanu atveri aizbazni. Atbrivojiet ieliktni uz
iztukSoSanas aizbazna, lai atvieglotu uzpildiSanu.

* Pievelciet uzpildes vacina tapu un iztukSosanas aizbazna ieliktni.

+ Skidruma limenis zem stkna (A attéla A3):

* Aizveriet padeves varstu (8 A3 attéla)

7.2 Sukna iedarbinasana
Pirms sakSanas parbaudiet, vai:

* Siknis ir pareizi pieslégts stravas padevei

* Saknis ir pareizi iepildits (skatit iepriek3gjo sadalu).

* Piegades noslégvarsts (8 A3. attéla) ir aizverts un iestikSanas varsts (4 A3.
attela) ir atverts.

* Motora iedarbinasana

+ Pakapeniski atveriet varstu sukna padeves pusg,

+ Pécdazam trok3nainas darbibas sekundém saknim jastrada klusi un vienmérigi,
bez spiediena svarstibam, lai nepiecieSamajos apstak|os izspiestu gaisu.

Pretéja gadijuma skatiet problemu novérsanas tabulu (Nodala 10).

7.3 Sukna iztukSo3ana
Pirms stkna darbinaSanas parliecinieties, ka tas ir nekustigs, un parbaudiet,
vai Skidrums ir zem spiediena.

Ja stikni nepiecieSams iztukSot apkopes darbu veikSanai vai ilgstosas dikstaves
gadijuma:

Aizver padeves un iestiksanas varstus (4 un 8 A3 attéla).

Kontroléta atlikusa spiediena izvadiSana;

Atbrivojiet aizbidna tapu (A1 vai B1 A3 attéla).

Pilntba nonemiet iztukSoSanas aizbazni (A3 vai B3 attéla A3) un pagaidiet, lidz
tas iztukSojas.

» Kad iztukSo3ana ir pabeigta, no jauna ievietojiet un pievelciet iztukSoSanas
aizbazni un uzpildes vacina tapu (pievilkSanas griezes moments noradits A2.
attela).

PIEZIME: dazas sikna iek$éjas dalas var palikt Skidrums. Lai veiktu pilnigu
nonems3anu, pilniba izjauciet stkni. Ja izpllduSais Skidrums var bat kaitigs
cilvekiem, dzivniekiem vai videi, tas ir jasavac un pareizi jalikvide.

LATVIAN
8 APKOPE UN APKALPOSANA

Uzmanibu! Parslodzes izslégSanas gadijuma ierices, kas aprikotas ar
droSibas sledziem, automatiski atsaks darbibu, kad temperatira nokritisies
zem bistama fimena.

Pirms jebkadu darbu veikSanas ar stkni parliecinieties, ka ir partraukta
elektroenerdijas padeve un ka to nevar nejausi atjaunot apkopes darbu
laika.

Ja stknis tiek izmantots ar karstiem Skidrumiem un/vai tadiem, kas ir
bistami cilvékiem, dzivniekiem vai videi, ir obligati jainformé remontdarbu
veicgji. Ja nepiecieSams, iztukSojiet un izskalojiet stkni, notiriet aréjas
virsmas un savaciet Skidrumu, lai nodrosinatu operatora droSibu.

Lai nezaudétu garantiju un neapdraudétu ierices droSibu, sukna remontu drikst
veikt tikai razotaja pilnvarots personals. Izmantojiet tikai originalas vai razotaja
apstiprinatas rezerves dalas. Lai sanemtu specialas rezerves dalas un apkopes
rokasgramatas, sazinieties ar razotaju. Lai nomainitu motoru vai mehanisko
blivslégu, skatiet turpmakos punktus.

Vienmér lietojiet noteiktos individualas aizsardzibas fidzeklus (skatit attiecigo
sadalu).

Regqulari parbaudiet, vai motors nav kondensegjies (ja ir drenazas caurumi).

Komponenti, kas parasti nodilst, ir mehaniskas blivéSanas ierices. Nodilums
atkarigs no darba apstakliem un slodzes. Regularas So komponentu nodiluma
stavokla parbaudes uzlabos izstradajuma uzticamibu un kalpoSanas laiku.
Parbaudes veiciet reizi ménesi, biezak, ja to prasa darba apstakli, un pirmo 500
darba stundu laika.

+ Péc stravas padeves izslégSanas nonemiet vienu no sakabes aizsargiem un
parbaudiet, vai nav Skidruma nopludes varpstas eju zona (tie ir blivslega
nodiluma raditaji).

* Normalas darbibas laika pievérsiet uzmanibu jebkadam neparastam troksnim
un/vai vibracijai, kas nak no gultniem.

Katru dienu parbaudiet, vai aizsargi ir pareizi novietoti un vai drosibas ierices
darbojas pareizi.

Katru ménesi parbaudiet kabelu stavokli (ipasi kabelu vadu stavokli) un iztiriet
sistémas filtrus un/vai iestk3anas rezgi.

A Ja stravas kabelis ir bojats, tas janomaina kvalificetam personalam.

8.1 Rezerves dalas

Izmantojiet originalas vai razotaja apstiprinatas rezerves dalas, lai novérstu risku
apkalpojosa personala un lietotaju veselibai. Lai iegdtu informaciju, sazinieties ar
piegadataju un/vai parbaudiet rezerves dalas.

8.2 Motora nonemsana
Lai nonemtu motora un stikna komplektu, atskravéjiet 4 skraves zem motora
savienojuma dalas. Saja bridi var nonemt sakna motoru.
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9 ARKARTAS SITUACIJU PARVALDIBA

9 1Ugunsgreks
+ Vieniga masinas dala, kas ir paklauta ugunsgréka riskam, ir motors. Tomér
pastav art ugunsgreka risks no materialiem, kas nav saistiti ar masinu, bet
atrodas tas tuvuma.

* Ugunsgreka gadijuma izmantojiet ugunsdzéSamos aparatus, kas apstiprinati
elektroiericém.

9 2 Skldrumu noplades
Suknejama|s Skidrums var noplast no iekartas uzstadisanas, palalsanas
apkopes vai utlllzacuas neparedzetu bojajumu vai parmériga blivésanas iericu
nolietojuma dél.

 Janoplades var bat bistamas vai kaitigas cilvéku, dzivnieku vai vides veselibai,
iertkojiet necaurlaidigu savakSanas tvertni ap masSinu. Savakt Skidrumu un
pareizi atbrivoties no ta, neizplastot vide.

10 PROBLEMU NOVERSANA

Lai atrisinatu stkna darbibas problémas, ievérojiet 1. tabula sniegtos noradijumus.
Jajums nav nepiecieSamo zinasanu un prasmju, meklgjiet kvalificetu personalu.

Vienmér lietojiet atbilstosus individualos aizsardzibas lidzeklus (skatit
attiecigo sadalu) un instrumentus.

Ja probléma saglabajas arT péc tabula sniegto noradijumu izpildes, sazinieties ar
pilnvaroto servisa centru.

111ZSTADISANA

Ar S0 simbolu markétas ierices nedrikst izmest kopa ar
sadzives atkritumiem, bet tas ir jaizmet attiecigajos elektrisko
un elektronisko iekartu atkritumu (EEIA) savak$anas punktos
vai janodod izplatitajam, kam ir pienakums tas savakt.
Majsaimniecibas EEIA (vienfazes sakni ar jaudu <3 kW) bez
maksas janogada uz
privatas vai vietgjas savakSanas vietas, pie tirgotajiem vai
remontétajiem. Rapnieciskie EEIA (visi razojumi, kas nav
klasificeti ka majsaimniecibas atkritumi) janogada TpaSos
savakSanas punktos, pie mazumtirgotajiem vai remontétajiem. Produkts nav
potenciali bistams cilveku veselibai vai videi, jo nesatur kaitigas vielas Direktivas
2011/65/ES (RoHS) izpratné, tacu, nonakot vidé, tas var negativi ietekmét
ekosistému. Nelikumiga vai nepareiza produkta iznicinasana draud ar bargam
kriminalsankcijam un/vai administrativam sankcijam.
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LATVIAN

1. TABULA - PROBLEMU NOVERSANA
KLUDA IESPEJAMIE CELONI RISINAJUMI
a) | leksgjas dalas ir aizsprostotas ar sveSkermeniem: Demontgjiet stkni un iztiriet to.
b) | Aizsérgjusi iesiknésanas caurule: Iztiriet cauruli.
. L Parbaudiet caurules hermétiskumu lidz saknim un Gdens-
¢) | Gaiss iesuknésanas caurules iekSpusé s
necaurlaidibu.
o R Uzsildiet sakni.
101 | Suknis darbojas, bet nepiegada | @ | SUknis nebija iepildits: Parbaudiet kaju varsta hermetiskumu.
Ly e o Parak liels spiediena kritums iestiknésanas puse vai parak
lestikSanas spiediens ir parak zems un parasti saistits ar R i . e -
e) g - liels iestknéSanas augstums (parbaudiet uzstadita stkna
kavitacijas troksni:
NPSH).
) | Nepietiekams motora spriegums: E’a{baud|et motora spailu spriegumu un pareizu vadu
Skérsgriezumu.
a) |Bojats stiprinajums pie virsmas: Parbaudiet un pilniba pievelciet skravju uzgrieznus.
o b) | SveSkermeni aizsprosto sukni: Demontéjiet sukni un iztiriet to.
10.2 Stknis vibré N - .
_ - o Parbaudiet, vai siknis griezas brivi, bez neparastas
¢) | Stkna rotacija blokéta: -
’ ’ pretestibas.
d) | Nepareizi elektriskie savienojumi: Parbaudiet stkna savienojumus.
2) | Nepietiekams spriegums: P?rbaudlet§;{r|fegumu motora spailés. Spriegumam jabat +
6% no nominala sprieguma.
b) | Stknis, ko bloké sveskermeni: Demontgjiet stkni un iztiriet to.
10.3 Motors parmérigi sakarst i & i imala artais
O | Apkartja temperatra virs +40°C: Motors ir pared%ets darbgm pie maksimalas apkartéjas
vides temperatdras + 40°C.
d) | savienojuma kiada terminala lodzina: Ieve_ronet mf)t_qra roKasgram?ta sniegtos noradijumus,
skatiet uzstadiSanas instrukciju.
Motors nestrada ar normalu atrumu (sveskermeni vai I .
a) ~ N . ’ ’ Demontagjiet sakni un novarsiet bojajumu.
bojats barosanas avots utt.):
b) | Bojats motors: Aizstat.
¢) | Nepietiekams stikna piepildijums: Atkartojiet uzpildiSanas procedaru
10.4 Zema siikna veiktspeja d) | Motors griezas nepareiza virziena (trisfazu motors): Apgrieziet rqta_cuas virzIend, nomair ot2 f?Zlf kabelus uz
motora terminalu plates vai uz drosibas slédza.
e) | leliktnis nav pilnba ieskravets: Parbaudiet un pievelciet.
f) | Nepietiekams motora spriegums: I?a_rbaugwt motora spailu spriegumu un pareizu vadu
Skérsgriezumu.
- ) o Parbaudiet intensitati ar ampérmetru vai registréjiet inten-
a) | Parak zema siltuma releja vertiba: o . - S
sitates vertibu saskana ar motora nominalo plaksniti.
. . . Parbaudiet, vai elektriska kabela vadu Skérsgriezums ir
. N b) | Parak zems spriegums: )
10.5 SledZa aktivizéSana pareizs.
- . Parbaudiet un, ja nepiecieSams, nomainiet elektrisko kabeli
) | Fazesklume: e
vai droSinataju.
d) | Bojats siltuma relejs: Aizstat.
S . Parbaudiet uzstadisanas nosactjumus un ieteikumus, kas
a) | Netika ievérots iestikSanas augstums: e A
sniegti $aja rokasgramata.
106 Plismas atrums nav regulars b) Igsuknésanas caurules diametrs ir mazaks par sikna SE'Jkné§an_as c_ayurules dlametrgm jabat tadam pasam ka
diametru: sukna iestknéSanas atveres diametram.
¢) | Filtrs uniestikSanas caurule ir dalgji aizsergjusi. Notiriet iestikSanas cauruli.
10.7 Metala troksnis rotacijas laika a) | Sakabes stavoklis nav pareizs Ievet01_0 t MOTORA UZSTA.D ISANAS n(zrvaduunjus, lai
uzstaditu sakabi, izmantojot pozicionésanas Sablonu.
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Ttumaczenie instrukcji oryginalnej
PL -

A Podczas instalacji, konserwacji i obstugi urzadzenia nalezy
postepowac zgodnie ze wskazOwkami zawartymi w
instrukeji.  Przed przystapieniem do jakichkolwiek
czynnosci przy pompie nalezy uwaznie przeczytac
wszystkie czesci instrukcji obstugi.

AW przypadku urzadzen odtaczanych od zasilania, w
systemie zasilania musi byC zainstalowane urzgdzenie
odfgczajgce 7 wielobiegunowg  separacjg  Stykow,
umozliwiajagce catkowite odtaczenie w przypadku
przepiecia kategorii Ill, zgodnie z obowigzujacymi
przepisami dotyczacymi instalacji.

ATO urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez
osoby (rowniez dzieci) o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, sensorycznych lub umystowych, lub ktérym
brak doswiadczenia i wiedzy, chyba Ze beda nadzorowane
lub zostaty pouczone o korzystaniu z urzadzenia przez
0sobe odpowiedzialng za ich bezpieczenstwo.

A Z tego urzadzenia mogg korzystac dzieci w wieku od 8 lat
oraz osoby 0 ograniczonej sprawnosci fizycznej,
sensorycznej lub umystowej, a takze osoby nieposiadajace
odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy, jesli znajduja sie
pod nadzorem lub zostaty poinstruowane w zakresie
bezpiecznego korzystania z urzadzenia i rozumieja
Zwigzane z tym zagrozenia. Dzieci nie powinny bawic sie
urzadzeniem. Czyszczenie i konserwacja biezaca nie
powinny by¢ wykonywane przez dzieci bez nadzoru.

ANie nalezy uzywa¢ pompy w basenach, zbiornikach,
stawach i podobnych miejscach, gdy w wodzie znajdujg
sie ludzie. Urzadzenie musi by¢ zasilane za pomoca
wytacznika réznicowopradowego, ktorego prad rdznicowy
nie moze przekraczac 30 mA.

AUrzadzenia trojfazowe musza by¢ zabezpieczone przed
Zwarciami | przecigzeniami za pomocy urzadzenia
zabezpieczajacego klasy 10, zgodnie z norma IEC 60947-
4. Ustawic prad znamionowy zgodnie z wartoscig podang
na tabliczce znamionowej.

APrzed przystapieniem do prac przy pompie nalezy
upewni¢ sie, ze jest ona odfgczona od zasilania
elektrycznego i nie mozna jej przypadkowo ponownie

przytaczyc.

Maksymalna wysokos¢ cisnienia pompy, W metrach, jest
podana na tabliczce znamionowej na pompie i na oktadce
instrukgji.

Pompa moze pracowac w sposob ciagty przy maksymalne]
temperaturze wskazanej na tabliczce znamionowej lub w
instrukgji obstugi.

Aby zainstalowac urzadzenie, nalezy odniesc sie do rozdziatéw
LINSTALACJA” i ,POLACZENIA HYDRAULICZNE”. Uzywac kabli
zasilajgcych, koncdwek oczkowych i dtawikow kablowych, jak
pokazano na rysunku A9. Skonfigurowa¢ mostki zaciskowe
zgodnie z oznaczeniami wewnatrz puszki pokrywy listwy
zaciskowe).

POMPY WIELOSTOPNIOWE PIONOWE
ZASADY BEZPIECZENSTWA

Niniejsza instrukcja zawiera podstawowe wskazowki, ktérych nalezy przestrzegac¢ podczas
instalacji, obstugi i konserwacji urzadzenia. Ninigjsza instrukcja musi by¢ obowiazkowo
przeczytana przez operatora wyznaczonego do montazu oraz przez wszystkich
wykwalifikowanych pracownikdw wyznaczonych przez kierownika zaktadu. Niniejsza
instrukcje nalezy przechowywac w miejscu uzytkowania pompy.

Identyfikacja zakodowanych wytycznych zawartych w tej instrukcji.

OSTRZEZENIE: ogdlne zagrozenie. Nieprzestrzeganie tych instrukcji dotyczacych
bezpieczenstwa moze spowodowac obrazenia ciata.

OSTRZEZENIE: zagrozenie elektryczne. Nieprzestrzeganie tych instrukcji moze
spowodowac porazenie pradem elektrycznym, skutkujace powaznymi obrazeniami
lub $miercia.

OSTRZEZENIE: goraca powierzchnia. Nieprzestrzeganie tych instrukgji dotyczacych
bezpieczenstwa moze spowodowac obrazenia ciata.

Ryzyko zwiazane z nieprzestrzeganiem przepisow bezpieczeristwa

Nieprzestrzeganie przepiséw bezpieczedstwa moze skutkowa¢ obrazeniami ciata i
szkodami materialnymi, a takze zanieczyszczeniem Srodowiska. Niedostosowanie sie do
przepiséw bezpieczenstwa moze spowodowac catkowity utrate gwarancii.

Na przyktad nieprzestrzeganie tych zasad moze skutkowac:

 awarig gtdwnych funkcji maszyny lub instalacji,

« zagrozeniem w przypadku operacji konserwacyjnych,

* obrazeniami fizycznymi spowodowanymi wypadkami elektrycznymi i
mechanicznymi.

INFORMACJE OGOLNE

Dane urzadzenie (pompa lub pompa z odstonietym watem, ktéra moze by¢ potaczona z
silnikiem elektrycznym, w zaleznosci od modelu) jest przeznaczone do przemieszczania
i zwiekszania cisnienia cieczy w granicach okreslonych ponizej w instrukcji. Pompa
sktada sie z czesci hydraulicznej (pompy) i silnika elektrycznego (patrz zataczony rys.
A1), potaczonych za pomoca sztywnego sprzegta. Pompe mozna obstugiwac wytacznie
za pomocg silnika elektrycznego. Pompa wyposazona jest w uszczelnienie mechaniczne
(uszczelnienie watu) oraz przytacza hydrauliczne, ktdre musza by¢ zawsze przytaczone do
przewoddw ssawnych i ttocznych podczas dziatania.

Urzadzenie to zostato zaprojektowane i wyprodukowane przy uzyciu najnowoczesniejszych
technologii, w petnej zgodnosci z obowiazujagcymi przepisami oraz poddane
rygorystycznym procedurom kontroli jakosci. Niniejsza instrukcja ma na celu nie tylko
pomoc w zrozumieniu dziatania urzadzenia, ale takze w zapoznaniu sie z jego mozliwymi
zastosowaniami.

Niniejsza instrukcja zawiera wazne zalecenia niezbedne do prawidtowego i ekonomicznego
uzytkowania urzadzenia. Aby zapewni¢ maksymalng niezawodnos$¢ i dtugi okres
uzytkowania oraz unikna¢ zagrozen wynikajacych z niewtasciwego uzytkowania, konieczne
jest przestrzeganie ponizszych zalecen.

Urzadzenie nalezy uzywa¢ zgodnie z przeznaczeniem i w granicach opisanych w
ponizszych akapitach. Czynnosci zwigzane z przenoszeniem, instalacja, uzytkowaniem,
konserwacjg i utylizacja produktu wiaza sie z ryzykiem dla bezpieczefistwa pracownikow
i Srodowiska, ktdrego nie mozna wyeliminowa¢ w procesie produkcji. Gtéwne ryzyko
resztkowe to zagrozenia elektryczne (porazenie pradem) i mechaniczne (zwezenie lub
przecigganie przez ruchome czesci, obrazenia spowodowane ostrymi krawedziami, otarcia
lub zgniecenie). Wszystkie czynnosci musza by¢ wykonywane z zachowaniem najwyzszej
ostroznosci wytacznie przez doswiadczonych i wykwalifikowanych pracownikéw,
wyposazonych w srodki ochrony indywidualnej i odpowiednie narzedzia, przy odtaczonej
maszynie. Nieprzestrzeganie wytycznych zawartych w ninigjszej instrukgji i niestosowanie
sie do dobrych praktyk roboczych zwiekszy ryzyko zdrowotne.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za obrazenia lub szkody spowodowane
zaniedbaniem, niewfasciwym uzytkowaniem pompy, nieprzestrzeganiem instrukcji
opisanych w ninigjszej instrukgji lub uzytkowaniem w warunkach innych niz dozwolone.
Urzadzenie jest standardowo wyposazone w ochrone przed ruchomymi czesciami
(np. ostonami sprzegiet i pokrywami wentylatorow) lub czesciami pod napieciem (np.
pokrywami skrzynek zaciskowych) podczas normalnego dziatania.

Nie nalezy demontowa¢ pompy, ani w catosci, ani w czesci, ani modyfikowac
produktu. Jesli ostony zostang usuniete w trakcie instalacji, nalezy je natychmiast
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Srodki ochrony indywidualnej (SOI)

Podczas instalacji, rutynowej i nadzwyczajnej konserwacji, wycofywania z
eksploatacji i utylizacji nalezy stosowa¢ $rodki ochrony indywidualnej (SOI)
okreslone ponizej. W zaleznosci od warunkéw pracy moga by¢ wymagane
dodatkowe srodki ochrony indywidualnej.

Prawidtowe stosowanie $rodkéw ochrony indywidualnej pomaga zredukowac
wszelkie pozostate zagrozenia dla zdrowia.

Nosi¢ rekawice ochronne
Nosi¢ okulary ochronne

Nosi¢ obuwie ochronne ze stalowymi noskami, izolowane od podtoza

Nosi¢ maske oddechowa, jesliistnieje ryzyko toksycznych, draznigcych lub

@0

duszacych oparow

Odpowiednia odziez
Podczas czynnosci konserwacyjnych oraz w kazdym przypadku, gdy
maszyna pracuje w roznych trybach, w tym w trybie normalnego dziatania,
nalezy unikac wciagniecia odziezy lub akcesoriéw w ruchome czesci.

1KONTROLA WSTEPNA

Model produktu, gtéwne specyfikacje i numer seryjny mozna znalez¢ na
tabliczce znamionowej. Wazne jest, aby podac te dane podczas zamawiania
serwisu, wsparcia i czesci zamiennych. Patrz rys. A2, aby sprawdzi¢ potozenie
(przymocowanej) tabliczki znamionowej.

Model produktu mozna zidentyfikowa¢ za pomoca kodu alfanumerycznego
umieszczonego na etykiecie. Znaczenie znakéw w kodzie wyjasniono na rys. 1.
Produkt mozna zidentyfikowac nie tylko za pomoca kodu, ale takze numeru
seryjnego (rys. 2). Informacje te mozna znalez¢ réwniez na etykiecie na oktadce
niniejszej instrukcji.

Kod identyfikacyjny pompy (rys. 1)

KOD POMPY

POLSKI

Deklaracja zgodnosci
Deklaracja zgodnosci, obejmujaca normy i przepisy uwzglednione na etapie
projektowania, znajduje sie na kofcu instrukgji.

Emisja dZwieku

Emisja dzwieku zalezy gtéwnie od wymiaréw silnika i pompy. W przypadku
pomp dostarczanych bez silnika nalezy kierowac sie wartosciami emisji hatasu
podanymi przez producenta silnika, biorac pod uwage wzrost hatasu o 3-5 dB.
Podane wartosci odnosza sie do odlegtosci 1 m od maszyny. Operatorzy pracujacy
na dtugich zmianach w poblizu maszyny muszg chronic sie za pomocg aparatow
stuchowych dostosowanych do cisnienia akustycznego i czasu ekspozycji.

2 INFORMACJE O PRODUKCIE

2.1 Dostawa i opakowanie

Produkt dostarczany jest w oryginalnym opakowaniu, do ktérego dotaczona jest
niniejszainstrukcja, i musi pozostac zapakowany az do momentu instalacji. Produkt
w opakowaniu nalezy przechowywac z dala od czynnikéw atmosferycznych.
Wyciggna¢ urzadzenie z opakowania i sprawdzi¢ jego stan. Ponadto nalezy
sprawdzi¢, czy dane na tabliczce znamionowej s zgodne z przeznaczeniem. Aby
prawidtowo odczytac tabliczke znamionowa, nalezy zapozna¢ sie z wytycznymi
zawartymi w niniejszej instrukcji. W przypadku jakichkolwiek rozbieznosci nalezy
niezwtocznie skontaktowac sie z dostawca, okreslajac charakter wady.

W przypadku jakichkolwiek watpliwosci co do bezpieczenstwa lub stanu
urzadzenia, nie uzywac go i skontaktowac sie z punktem serwisowym.

4 NCV 07 X

=
]
—
e
Ft
=

Napedy

Uszczelnienie mechaniczne ¥

Moc silnika i wymiary
Moc silnika: kW x 10

Napiecie silnika

AT iy

Napiecie i faza silnika 3 0 iy
) T
Tylko 460

I 0 i |Tylko575
2- 4 BIEGUNOW - En
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i

e, |isoismg
CI e
Faza e |aoobes
1 1] 30380
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[Ponadwymiarowy silnik

3045 + technopolimer

stopien

Stopnie
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Natezenie (m3/H)
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2.2 Tabliczka znamionowa pompy

Aby prawidtowo odczytac tabliczke, nalezy zapoznac sie z ponizsza instrukcja
(rys. 2). Nalezy pamieta¢, ze informacje na tabliczce znamionowej mogg by¢
utozone inaczej, niz pokazano ponizej. Zapoznac sie z symbolami opisujgcymi pola
odniesienia. W zaleznosci od modelu niektdre informacje moga by¢ niedostepne.

FRANKLIN ELECTRIC Srl

@ Franklin Electric

via Asolo 7

36031 Dueville (VI) - ITALY

MODEL
S/IN° Date
CODE
Q I/min H m
Hmin m Hmax m
MEI| > Hyd. Eff. %
Motor Hz P, kW
0,
Vnom. _— Tamb c
A Continuous Duty
nom._
Motor % CI IP
Weight kg
Pmax/Tmax bar/°C

€ B8

imported by Franklin Electric

FPS

—

Typ modelu

Numer seryjny

Rok produkcji

Kod produktu

Zakres natezenia przeptywu

Zakres wysokosci cisnienia

Min. wysoko$¢ cisnienia

Maks. wysokos¢ cisnienia

Maksymalna moc mechaniczna pobierana przez pompe
Czestotliwos¢ silnika

Wskaznik minimalnej energochtonnosci
Maksymalna wydajnos¢ pompy
Napiecie znamionowe

Temperatura otoczenia

Masa pompy, w zaleznosci od trybu
Prad znamionowy

Klasa sprawnosci silnika

Izolacja i wzrost temperatury

Stopien ochrony IP maszyny

Maksymalne cisnienie robocze/Maksymalna temperatura pompo-
wanej cieczy

< [C|lH|ln|x|O|9|IOo(Z|X[(r|—|(To|mM|mM|T (O |0 |(>
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2.3 Tabliczka silnika

W przypadku pomp wyposazonych w silniki elektryczne gtéwne informacje
o silniku mozna znalez¢ na odpowiedniej tabliczce znamionowej. Dodatkowe
informacje mozna znalez¢ w instrukcji obstugi producenta.

2.4 Inne tabliczki i oznaczenia

W zaleznosci od modelu, na powierzchni pompy moga znajdowac sie inne
tabliczki identyfikujace jej wiasciwosci, zgodnos¢ z normami i przepisami lub
postanowienia dotyczace instalacji, obstugi i utylizacji. Patrz lista ponizej.

Nalezy zwréci¢ uwage na zagrozenia zwigzane z instalacja, konserwacjq i
utylizacja produktu.

@Przed instalacjg i uzyciem pompy nalezy uwaznie przeczytac instrukcje
obstugi.

3 ZASTOSOWANIE | OBSLUGA

3.1 Dozwolone uzycie

Urzadzenia te s przeznaczone do uzytku profesjonalnego w takich
zastosowaniach jak zaopatrzenie w wode z warstw wodonosnych, podnoszenie
cisnienia, nawadnianie lub cyrkulacja ptyndw przenoszacych ciepto. Mozna
je stosowa¢ w przemysle, produkcji lub podobnych zastosowaniach. Pompy
te mogg by¢ réwniez stosowane w gospodarstwach domowych, handlu,
rolnictwie, rzemiosle i ustugach, w tych samych zastosowaniach, w temperaturze
nieprzekraczajacej 35°C.

ADNOTACJA: W przypadku innych zastosowan maksymalna dopuszczalna
temperatura wynosi 50°C.

Pompy nalezy instalowa¢ w miejscach suchych i zabezpieczonych przed zalaniem.

Pompa moze dziata¢ w sposéb ciagty przy maksymalnej temperaturze wskazanej
na tabliczce znamionowej silnika. W przypadku pomp z odstonietym watem
nalezy stosowac sie do zalecen producenta silnika.

3.2 Pompowane ciecze

Czyste ciecze, kompatybilne z materiatami podzespotéw pompy. Wiasciwosci
fizyczne cieczy powinny by¢ podobne do wiasciwosci czystej wody w
temperaturze pokojowej (maksymalna gestos¢ 1030 kg/m3 i maksymalna lepkos¢
2 cPs. W przypadku przekroczenia tych wartosci granicznych nalezy skontaktowac
sie z producentem.

Niewtasciwe uzytkowanie moze spowodowac przegrzanie maszyny i kabli
zasilajacych, co moze skutkowac awariami, a nawet pozarem.

Zawartos¢ piasku w wodzie nie moze przekracza¢ 50 g/m3. Wieksze stezenie
piasku skraca zywotnos¢ pompy i zwieksza ryzyko zatkania. Wielkos¢ czastek
statych zawieszonych nie moze przekracza¢ 2 mm.

3.3 Warunki uzycia

« Maksymalne cisnienie robocze (cisnienie ttoczenia pompy uzyskane przez
dodanie cisnienia wlotowego pompy i cisnienia zwiekszajgcego cisnienie
wytwarzanego przez pompe): patrz tabliczka znamionowa. Maksymalne
cisnienie wlotowe do urzadzenia ustala sie na podstawie wzrostu cisnienia
generowanego przez pompe, tak aby nie przekroczy¢ maksymalnego cisnienia
roboczego (patrz rozdziat poswiecony obliczeniom).

« Natezenie przeptywu i wysokos¢ cisnienia: podczas normalnego dziatania
muszg miescic¢ sie w zakresach podanych na tabliczce znamionowej. Warunki
te zapewniaja optymalne dziatanie maszyny.

* Maksymalna temperatura zasysanej cieczy: 35°C lub 50°C w zaleznosci od
zastosowania (patrz akapit 3.1).

* Minimalna temperatura zasysanej cieczy: +5°C (uszczelki EPDM); +5°C
(uszczelki Viton®/FKM)

» Temperatura otoczenia: maksymalnie 40°C do 1000 m wysokosci n.p.m. W
przypadku przekroczenia tych wartosci granicznych nalezy skontaktowac sie
z producentem.

« Napiecie zasilania: patrz tabliczka znamionowa silnika.
dopuszczalne odchylenie wynosi 6%.

Maksymalne

3.4 - Niewlasciwe uzycie

Nie wolno uzywa¢ pompy do zastosowar innych niz opisane powyzej, a W
kazdym razie nie autoryzowanych przez producenta. Niewtasciwe uzycie moze
spowodowac powazne szkody (nawet $miertelne) dla ludzi, zwierzat, mienia i

Srodowiska.
® Franklin Electric
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Nie nalezy uzywa¢ pompy w basenach, zbiornikach, stawach i podobnych
miejscach, gdy w wodzie znajdujq sie ludzie.

* Nie nalezy pompowac ptynnej zywnosci ani produktéw spozywczych
przeznaczonych do spozycia przez ludzi.

Nie nalezy pompowac cieczy, ktore sg bardziej lepkie i/lub gestsze od wodly,
chyba Ze producent wyrazi na to zgode.

* Nie uzywa¢ maszyny w Srodowisku zagrozonym wybuchem lub z ciecza
tatwopalna.

Nie uzywa¢ maszyny bez cieczy.

Uzywac tak, aby nie przegrzac.

Nie nalezy przekracza¢ maksymalnego cisnienia podanego na tabliczce.

3.5 Inne zastosowania
Skontaktowac sie z producentem, jezeli:

* pompowana ciecz ma wieksza lepkos¢ lub gestos¢ niz woda (konieczne bedzie
uzycie silnika o proporcjonalnie wiekszej mocy),

* pompowana woda jest poddawana obrébce chemicznej (zmiekczana,
chlorowana, oczyszczana itp.),

+ wystepuje kazda sytuacja inna niz wymieniona w czesci Dozwolone uzycie.

4 INSTALACJA - OGOLNE INFORMACJE

Urzadzenie nalezy zainstalowa¢ zgodnie z instrukcjami zawartymi w niniejszej
instrukcji. Urzadzenie oraz zaciski kabla zasilajacego nalezy chroni¢ przed woda,
wilgocia i czynnikami atmosferycznymi. Sprawdzi¢ stopieri ochrony (IP) podany
na tabliczce znamionowej silnika. Zainstalowa¢ w miejscu nienarazonym na
zalanie.

Przed rozpoczeciem pracy przy maszynie nalezy upewnic sie, ze jest ona
odfaczona od Zrédfa zasilania i nie mozna jej przypadkowo ponownie
przytaczyc.

A Zawsze uzywac zalecanych $OI (patrz odpowiednia sekcja).

Jesli wymagajg tego warunki i Srodowisko pracy, zaleca sie zainstalowanie
urzadzen do natychmiastowego zatrzymania awaryjnego maszyny.

4.1 Pofaczenia elektryczne
Potaczenia musza by¢ wykonywane wytacznie przez doswiadczonych,
uprawnionych  pracownikéw, zgodnie z obowigzkami prawnymi,
obowigzujacymi  przepisami, przyjetymi praktykami technicznymi i
ponizszymi postanowieniami.

Urzadzenie przeznaczone jest wylacznie do zastosowan stacjonarnych
(uzytkownik nie ma mozliwosci odigczania i ponownego przytaczania kabla
zasilajgcego).

Uzy¢ kabli elektrycznych i ich przepustéw kablowych Otworzy¢ jeden z otworéw
w pokrywie listwy zaciskowej i zainstalowa¢ dtawik kablowy, dokrecajac go
momentem podanym w tabeli. Korice przewodéw musza by¢ wyposazone
w koncowki oczkowe. Przewdd uziemiajgcy musi by¢ diuzszy od pozostatych
przewodow (w przypadku przeciggania kabla przewdd uziemiajgcy musi by¢
odfaczony jako ostatni). Po zakoriczeniu okablowania nalezy wyja¢ gabke
znajdujaca sie pod listwa zaciskowa.

Zaciski kabla zasilajagcego musza by¢ przytaczone do rozdzielnicy elektrycznej
o stopniu ochrony co najmniej IP55, wyposazonej w mechaniczne systemy
mocowania kabli niezalezne od zaciskdw elektrycznych oraz w wytacznik
wielobiegunowy.

Upewni¢ sie, ze dane na tabliczce znamionowej odpowiadajg znamionowym
wartosciom napiecia i czestotliwosci. Przed pierwszym uruchomieniem, a
nastepnie co miesiac, nalezy zawsze przytacza¢ kabel uziemiajacy do pompy i
sprawdzi¢ skutecznos¢ obwodu uziemiajgcego.

Instalator jest odpowiedzialny za wykonanie potaczen zgodnie z przepisami
obowigzujgcymi w kraju, w ktérym wykonywana jest instalacja.
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Urzadzenie musi by¢ zasilane za pomoca wytacznika réznicowopradowego,
ktdrego prad réznicowy nie moze przekracza¢ 30 mA.

Urzadzenia tréjfazowe musza byc¢ zabezpieczone przed zwarciami i przecigzeniami
Za pomocq urzadzenia zabezpieczajacego klasy 10, zgodnie z normg [EC 60947-4.
Ustawic¢ prad znamionowy zgodnie z wartoscig podang na tabliczce znamionowej.
Uzy¢ urzadzenia recznego resetowania.

4.2 Wersje jednofazowe

Pompe nalezy zasila¢ za pomoca przetacznika jednobiegunowego z odtacznikiem
faz lub przetacznika dwubiegunowego. Kierunek obrotu pomp nie wymaga
zadnej kontroli.

4.3 Wersje trojfazowe
Do zasilania pompy nalezy uzy¢ wyfacznika wielobiegunowego kategorii
przepieciowej Ill, ktéry nalezy zainstalowa¢ na linii zasilajacej zgodnie z
obowigzujacymi przepisami.

UWAGA: Sprawdzi¢ tabliczke znamionowg i oznaczenia wewnatrz pokrywy
listwy zaciskowej, aby dowiedziec sie, jaka konfiguracja potaczenia elektrycznego
odpowiada dostepnemu napieciu sieciowemu. W razie koniecznosci zmienic
konfiguracje, przektadajac zworki do odpowiednich zaciskéw. Po zakonczeniu
operacji nalezy sprawdzi¢, czy potgczenia elektryczne sg pewne i stabilne.

Sprawdzi¢ kierunek obrotéw patrzac na silnik od strony wentylatora chtodzacego.
Nie nalezy zdejmowac urzadzen zabezpieczajacych w celu sprawdzenia kierunku
obrotéw. Podczas kontroli nalezy pozwoli¢ silnikowi pracowac przez jak najkrétszy
czas. Jezeli nie ma mozliwosci wzrokowego sprawdzenia kierunku obrotéw,
mozna to zrobi¢ posrednio, instalujgc pompe w instalacji i uruchamiajac ja przy
maksymalnym natezeniu przeptywu (zawory catkowicie otwarte, swobodne
ttoczenie), stosujac jedna z dwdch ponizszych metod:

o W trakcie dziatania nalezy zmierzy¢ maksymalny pobor pradu za pomoca
miernika cegowego. Jezeli kierunek obrotéw bedzie nieprawidtowy, wartosci
beda niemal dwukrotnie wieksze od podanych na tabliczce znamionowej.

* Mozna réwniez uruchomi¢ maszyne na kilka sekund, a nastepnie zmieni¢
kierunek obrotéw i powtdrzy¢ czynnos¢. Prawidtowy kierunek jest kierunkiem,
w ktérym uzyskano wieksze natezenie przeptywu.

Aby odwrdci¢ kierunek obrotéw, wystarczy zamieni¢ miedzy soba dwie fazy.

4.4 Zastosowania z napedem o zmiennej czestotliwosci (VFD)

W przypadku instalacji 0 zmiennej czestotliwosci (zasilanych przez ,falownik”)
nalezy upewnicsie, ze falownik dostarcza napiecie znamionowe i prad o co najmniej
10% wiekszy od warto$ci znamionowej podanej na tabliczce znamionowej silnika.
Aby zainstalowac i przytaczy¢ urzadzenie, zapoznac sie z instrukcja producenta.

5 POLACZENIA HYDRAULICZNE

Przed rozpoczeciem pracy przy pompie lub silniku nalezy upewnic sie, ze
zasilanie elektryczne jest odtaczone i nie mozna go przypadkowo ponownie
przytaczyc.

Instalacja pompy moze by¢ skomplikowana i niebezpieczna. Dlatego tez
A czynnos¢ te musza wykonywac kompetentni i wykwalifikowani instalatorzy.

W zaleznosci od przypadku zapoznac sie z rysunkiem A3-A lub A3-B w Zataczniku.
Srednica rurociggu warunkuje natezenie przeptywu i ciénienie dostepne w
punktach uzytkowania. Rury o matej Srednicy zwiekszaja hatas, zmniejszaja
wydajnos¢, zwiekszajg uderzenie wodne i zwiekszaja ryzyko kawitacji. Im dtuzsza
rura, tym wiekszy jej przekrdj nalezy stosowac, a jej Srednica powinna by¢ wieksza
od srednicy przytaczy hydraulicznych urzadzenia. W tym przypadku wszelkie
redukcje $rednicy na odcinkach poziomych nalezy wykonac przy pomocy ksztattek
asymetrycznych (6 na rys. A3), aby utatwic¢ ucieczke powietrza. Z tego samego
powodu zalecany jest kat rury (ok. 3 cm/m, C na rysunku) wynoszacy co najmniej
2° w kierunku przeptywu. Jesli pompa zasysa z przewodu bezcisnieniowego (np.
studni lub zbiornika, na wysokosci powyzej odstonietej powierzchni), wzdtuz
przewodu ssawnego nalezy zainstalowa¢ zawdr stopowy lub zwrotny w celu
zalania pompy (3 narys. A3). W celu ochrony pompy konieczne moze by¢ réwniez
zastosowanie filtra mechanicznego. Gtebokos¢ rury ssacej musi by¢ wystarczajaca,
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Ttumaczenie instrukcji oryginalnej

aby zapobiec przedostawaniu sie powietrza (7 na rys. A3). W przypadku instalacji
na przewodach cisnieniowych lub z ujemnym cisnieniem, nalezy réwniez
zainstalowac¢ zawér zwrotny przed lub za pompa (5 na rys. A3) - aby zapobiec
opréznieniu rury ttocznej po wytaczeniu pompy i zapobiec cofaniu sie cieczy - oraz
filtr. Jezeli maszyna jest przytaczona do zamknietego obiegu recyrkulacji cieczy,
zaleca sie zamontowanie jednego lub wiecej zawordw odpowietrzajacych w
najwyzszych punktach obiegu. Przymocowac rury do kotnierzy pompy, uwazajac,
aby ich nie uszkodzi¢. Nalezy zwrdci¢ uwage na cisnienie w przewodzie ssawnym,
ktére moze by¢ nizsze od cisnienia atmosferycznego (ryzyko przedostania sie
powietrza przez ztacza). Upewnic¢ sie, ze brak wspdtosiowosci rur i wylotow
nie powoduje nadmiernego obcigzenia kotnierzy pompy. Zaleca sie montaz po
jednym elastycznym elemencie po kazdej stronie (2 na rys. A3), ktéry réwniez
ograniczy przenoszenie drgad. Pompe mozna zamontowac¢ z rurg metalowa
lub wykonang z innego materiatu, pod warunkiem, ze jest ona mechanicznie
sztywna i wytrzymata nawet na maksymalng temperature robocza. Rury musza
by¢ odpowiednio podparte, aby nie wywiera¢ nacisku na kotnierze pompy (1 na
rys. A3) i musza pozosta¢ na swoim miejscu nawet w przypadku braku pompy.
Aby uprosci¢ czynnosci konserwacyjne, zamontowac zawory odcinajace przed i
zapompa (4i8narys. A3).

5.1 Kontrola NPSH

Sprawdzi¢ krzywe charakterystyczne pompy, aby oceni¢ wspétczynnik NPSH
(patrz rys. A4), aby zapobiec problemom kawitacji w przypadku rdznicy
wysokosci miedzy pompa a poziomem zasysanej cieczy lub w przypadku zbyt
wysokich temperatur. Maksymalng wysokos¢ pompy ponad poziom cieczy ,H”
(patrz rys. A5-B) mozna obliczy¢ za pomoca nastepujgcego wzoru:

H=pb x10,2 - NPSH - Hf - Hv - Hs

pb: bezwzgledne cisnienie barometryczne lub cisnienie bezwzgledne cieczy
podczas zasysania [bar].

NPSH: wysokos¢ ssania przy maksymalnej wydajnosci natezenia przeptywu [m]
(rys.A4)

Hf: spadek cisnienia w rurze ssacej przy maksymalnym natezeniu przeptywu
pompy

[m]
Hv: preznos¢ pary [m] w funkcji temperatury cieczy [m] (rys. A5-A)
Hs: margines bezpieczenstwa [m] (minimum 0,5)

Jezeli obliczona wartos¢ jest mniejsza od ,,0”, pompe nalezy umiesci¢ ponizej
poziomu cieczy.

6 INSTALACJA MECHANICZNA

Wyija¢ pompe z opakowania i sprawdzi¢ jej stan. Ponadto nalezy sprawdzic,
czy dane na tabliczce znamionowej sg zgodne z przeznaczeniem. W przypadku
jakichkolwiek rozbieznosci nalezy niezwtocznie skontaktowac sie z dostawca,
okreslajgc charakter wady.

6.1 Przenoszenie maszyny

Do podnoszenia maszyny nalezy uzywa¢ wytacznie odpowiednich urzadzen,
nalezycie oznakowanych i w dobrym stanie technicznym. Nie nalezy przekracza¢
udzwigu najmniej wytrzymatego urzadzenia sposréd wszystkich uzywanych
(ucha podnoszacego, haka, karabinka, taiicucha, liny, wciggnika lub innego).
Uzywac wytacznie hakoéw z blokada zabezpieczajaca. Uzy¢ regulowanych srub
oczkowych do podnoszenia lub sprawdzi¢ ich maksymalny udzwig w przypadku
obcigzen nieosiowych.

Przed rozpoczeciem podnoszenia nalezy sprawdzi¢ mase maszyny. Masa
podana jest na tabliczce znamionowej. W przypadku pomp sprzedawanych
bez silnika podana masa odnosi sie wytgcznie do pompy.

A Punkt zawieszenia pompy nie pokrywa sie ze srodkiem ciezkosci maszyny.

Podczas podnoszenia maszyna bedzie sie obraca¢ wokot punktu podnoszenia,
dopdki nie osiggnie pozycji réwnowagi. Zachowa¢ ostroznos¢ podczas
przenoszenia. Nalezy zwrdci¢ uwage na bezwtadnos¢ obiektu (drgania w kierunku
jazdy, trudnosci z hamowaniem i zatrzymywaniem).
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POMPY WIELOSTOPNIOWE PIONOWE

A Sruby oczkowe na silnikach stuza wytacznie do przemieszczania silnika.

Nalezy dokfadnie postepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami:
1) owinac pasy wokdét wspornika silnika,

2) opusci¢ urzadzenie na ziemie, obracajac je wokét naroznika podstawy,
kontrolujgc ruch za pomoca sprzetu podnoszacego i sprawdzajac jedng noga, czy
nie przewraca sie nagle,

3) opuscic¢ urzadzenie na ziemie,

4) powoli podnosic je, az osiggnie pozycje rdwnowagi (z silnikiem skierowanym w
gore lub w dot, zaleznie od sytuacji).

Uwaza¢ na zawieszone fadunki. Nie sta¢ ponizej. Zwrdci¢ uwage na osoby,
zwierzeta i przedmioty znajdujace sie w obszarze roboczym. W razie potrzeby
uzy¢ odpowiednich narzedzi i markerédw do oznaczania obszaru roboczego. Nie
wolno obstugiwa¢ pompy ani przenosic jej na osobami.

6.2 Ustawianie w pozycji

* Pompe nalezy zamontowac w miejscu dostepnym i chronionym przed mrozem,
pozostawiajagc wokot niej wystarczajgco duzo miejsca, aby umozliwi¢ jej
uzytkowanie i konserwacje.

* Montaz pionowy z silnikiem umieszczonym u dotu jest niedozwolony (patrz
rys. A7).

* Sprawdzi¢, czy nie ma zadnych przeszkdd w przeptywie powietrza chtodzacego
silnik i czy nad wentylatorem jest co najmniej 100 mm wolnej przestrzeni (rys.
A3).

« Usunac wszelkie wycieki cieczy lub podobne substancje, aby unikna¢ zalania
miejsca instalacji i/lub jednostki.

o ZAWSZE solidnie przymocowa¢ pompe do betonowego fundamentu
lub podobnej metalowej konstrukcji o odpowiednich wymiarach i masie,
dostosowanych do wymiaréw i masy pompy. Nalezy uzy¢ $rub odpowiednich
do przewidzianych otworéw montazowych.

+ Aby zminimalizowac drgania, nalezy umiesci¢ ztacza antywibracyjne miedzy
pompa a fundamentem.

o Sprawdzi¢, czy pompa jest prawidtowo ustawiona: strzatki wskazujace
natezenie przeptywu na pompie muszg by¢ skierowane w strone przeptywu
w rurach.

* Rury przytaczeniowe musza by¢ dostosowane do cisnienia, temperatury i
rodzaju pompowanej cieczy. Zamontowa¢ odpowiednie uszczelki pomiedzy
przytaczami rurowymi i pompa.

« Silnik mozna obrdci¢ z potozenia fabrycznego, zaleznie od wymagan
instalacyjnych.

6.3 Instalacja silnika

* Nalezy uzywa¢ wytacznie silnikdw wywazonych dynamicznie o normalnym
wspotczynniku drgani (A) zgodnie z normg IEC 60034-14, ktérych wymiary i
moc spetniajg wymagania norm IEC 60072 i IEC 60034, maja stopier ochrony
IP55 i klase izolacji termicznej F lub wyzsza.

* Prawidtowy rozmiar silnika (patrz moc znamionowa i interfejs IEC) podano na
rysunku A6.

+ Charakterystyke oryginalnego silnika pokazano na rysunku. Nalezy stosowac
wytacznie silniki o takich samych parametrach.

Moc wskazana na tabliczce znamionowej i w tabelach odnosi sie do
uzywania z czysta woda. W przypadku gestszych lub bardziej lepkich
cieczy nalezy skonsultowac sie z producentem.

Silnik, ktéry ma by¢ uzyty, jest zamontowany na pompie. Silnik przymocowany
jest do spodu zespotu silnika-pompy za pomoca 4 srub. Po zamontowaniu silnik
jest zabezpieczany za pomoca $rub do sprzegta. Nastepnie nalezy przystapi¢ do
instalacji ptyt obudowy sprzegta.

Po zakoriczeniu czynnosci nalezy ponownie zamontowac wszelkie usuniete
ostony.

6.4 Zabezpieczenia i ostony dodatkowe

+ Powierzchnie pompy moga osiaga¢ wysokie temperatury w zaleznosci od
temperatury pompowanej cieczy. W razie koniecznosci nalezy zastosowac
ostony zapobiegajace przypadkowemu kontaktowi, pod warunkiem ze nie
zakidcajq one normalnego dziatania maszyny (np. chtodzenia silnika).

* W przypadku uszkodzenia, btedéw montazu lub podczas napetniania istnieje
ryzyko rozpryskiwania sie cieczy z duza predkoscig. Zapewni¢ odpowiednia
statg lub tymczasowa ochrone na wypadek, gdyby wyciek cieczy mdgt byc¢
niebezpieczny lub szkodliwy dla zdrowia ludzi lub zwierzat.
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Instrukcja obstugi i konserwacji
7 DOPUSZCZENIE DO EKSPLOATAC)

A Rozpryski cieczy mogg by¢ niebezpieczne.
A Nie uruchamiac¢ pompy, jesli ostony nie sg prawidtowo zainstalowane.

Podczas dziatania temperatura zewnetrznych powierzchni pompy i silnika

moze przekracza¢ 40°C (104°F). Nie dotykac jednostki bez odpowiedniego

zabezpieczenia. Nie umieszcza¢ materiatéw tatwopalnych w poblizu
pompy.

OSTRZEZENIE: NIE uruchamia¢ pompy przed napetnieniem. Stosowanie na sucho
moze nieodwracalnie uszkodzi¢ uszczelnienie mechaniczne.

7.1 Zalewanie
ADNOTACJA: Aby to zrobi¢, moze by¢ konieczne zdjecie oston sprzegta.

A Po zakoriczeniu czynnosci nalezy natychmiast zatozyc ostony.

* Poziom cieczy nad pompa (B na rys. A3):

+ Zamkna¢ zawor ttoczny (8 na rys. A3).

» Catkowicie odkreci¢ korek wlewu (2 na rys. A2). Aby utatwi¢ napetnianie,
nalezy poluzowac wktadke na korku spustowym (3 narys. A2).

* Za pomoca lejka napetni¢ pompe, az zacznie wyptywa¢ woda (moze byc
konieczne powtdrzenie tej czynnosci kilka razy).

* Dokrecic¢ korki wlewu i spustu (momenty dokrecania podano na rys. A2).

* Poluzowac sworzen na korku wlewu.

» Otworzy¢ zawdr odcinajacy ssania (4 na rys. A3), aby wpuscic ciecz, poczekac,
az woda wyptynie z bocznego otworu korka. Aby ufatwi¢ napetnianie,
poluzowac wktadke korka spustowego.

+ Dokrecic¢ sworzen korka wlewu i wktadke korka spustowego.

* Poziom cieczy pod pompa (A na rys. A3):

» Zamkna¢ zawdr ttoczny (8 narys. A3)

7.2 Rozruch pompy

Przed rozruchem nalezy sprawdzic, czy:

* Pompa jest prawidtowo przytaczona do zasilania elektrycznego

* Pompa jest prawidtowo zalana (patrz poprzedni akapit)

» Zawor odcinajacy ttoczenia (8 na rys. A3) jest zamkniety, a zawor ssacy (4 na
rys. A3) jest otwarty

* uruchomic silnik

* stopniowo otworzy¢ zawér po stronie ttocznej pompy,

* Po kilku sekundach gtosnej pracy pompa powinna zacza¢ pracowac cicho
i ptynnie, bez zmian cisnienia, aby wypompowac powietrze w wymaganych
warunkach.

Jezeli nie, zapoznac sie z tabela rozwigzywania problemdéw (rozdz. 10).

7.3 Oprodznianie pompy
Przed uruchomieniem pompy nalezy upewnic sie, ze jest ona zatrzymana i
sprawdzic, czy ciecz znajduje sie pod cisnieniem.

W przypadku koniecznosci oproznienia pompy w celu przeprowadzenia
konserwacji lub w przypadku dtuzszego okresu nieuzywania:

zamknac zawory ttoczne i ssawne (4 i 8 narys. A3);

spuscic cisnienie resztkowe w kontrolowany sposaéb;

poluzowac sworzen korka wlewu (A1lub B1 na rys. A3);

catkowicie wyja¢ korek spustowy (A3 lub B3 na rys. A3) i odczeka¢ na
opréznienie;

* po catkowitym oprdznieniu ponownie wtozy¢ i dokreci¢ korek spustowy oraz
korek wlewu (momenty dokrecania podano na rys. A2).

ADNOTACJA: w niektérych wewnetrznych czesciach pompy moze pozostac
ciecz. Aby dokona¢ catkowitego usuniecia, nalezy catkowicie zdemontowac
pompe. Jezeli spuszczona ciecz moze by¢ szkodliwa dla ludzi, zwierzat lub
srodowiska, nalezy ja zebrac i poddac odpowiedniej utylizacji.

POLSKI
8 KONSERWACJA | POMOC TECHNICZNA

Uwaga! W przypadku wylgczenia spowodowanego przecigzeniem,
urzadzenia wyposazone w automatyczne wytaczniki bezpieczenstwa
uruchomigsie ponownie, gdy temperatura spadnie ponizej niebezpiecznego
poziomu.

Przed przystapieniem do prac przy pompie nalezy upewnic sie, ze zasilanie
elektryczne zostato odtgczone i ze nie mozna jej przypadkowo ponownie
wiaczyc podczas prac konserwacyjnych.

W przypadku uzytkowania pompy z goracymi cieczami i/lub cieczami
niebezpiecznymi dla ludzi, zwierzat lub srodowiska, nalezy natychmiast
powiadomi¢ o tym pracownikow wyznaczonych do naprawy. W razie

zewnetrzne i zgromadzic ciecz, aby zapewnic bezpieczenstwo operatora.

Aby unikng¢ uniewaznienia gwarancji i zagrozenia bezpieczenstwa urzadzenia,
naprawe pompy nalezy powierza¢ wytgcznie pracownikom upowaznionym przez
producenta. Nalezy uzywac wytacznie oryginalnych czesci zamiennych lub czesci
zatwierdzonych przez producenta. Aby uzyska¢ specjalne czesci zamienne i
instrukcje serwisowe, skontaktowac sie z producentem. Aby wymienic silnik lub
uszczelnienie mechaniczne, zapoznac sie z ponizszymi akapitami.

Zawsze uzywac zalecanych SOI (patrz odpowiednia sekcja).

Regularnie sprawdza¢, czy w silniku nie gromadzi sie skroplona woda (jesli sa
otwory spustowe).

Elementy podlegajace normalnemu zuzyciu to uszczelnienia mechaniczne.
Zuzycie jest zwigzane z warunkami roboczymi i obcigzeniami. Regularne kontrole
stanu zuzycia tych podzespotéw zwiekszy niezawodnos¢ i wydtuzy okres
uzytkowania produktu. Kontrole nalezy przeprowadzac raz w miesigcu, czesciej,
jesli wymagaja tego warunki robocze, a takze w ciggu pierwszych 500 godzin
pracy.

* Po przerwaniu zasilania nalezy zdja¢ jedng z oston sprzegta i sprawdzi¢, czy
nie wystepuja wycieki ptynu w obszarze przejscia watu (sa to oznaki zuzycia
uszczelnienia).

+ Podczas normalnego dziatania nalezy zwracac uwage na nietypowe odgtosy i/
lub drgania tozysk, jesli wystepuja.

Sprawdzac codziennie, czy ostony sg prawidtowo ustawione i czy urzadzenia
zabezpieczajgce dziatajg prawidtowo.

Co miesigc sprawdzac stan kabli (zwtaszcza dtawnic kablowych) i czyscic filtry
instalacji/lub kratke ssaca.

Jesli  kabel =zasilajacy jest uszkodzony,
wykwalifikowany pracownik.

powinien go wymieni¢

8.1 Czesdci zamienne

Aby unikna¢ zagrozenia zdrowia dla pracownika serwisowego i uzytkownikdw,
nalezy uzywac oryginalnych czesci zamiennych lub czesci zatwierdzonych przez
producenta. Aby uzyskac dodatkowe informacje skontaktowac sie z dostawca i/
lub sprawdzi¢ czesci zamienne.

8.2 Demontaz silnika
Aby zdemontowac zespét silnik-pompa, odkreci¢ 4 $ruby znajdujace sie pod
czescig taczaca silnik. W tym momencie mozna zdemontowac silnik pompy.
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PO LS Kl Ttumaczenie instrukcji oryginalnej
9 POSTEPOWANIE W PRZYPADKU SYTUACJI AWARYJNYCH

9.1 Pozary

 Jedynym elementem maszyny narazonym na ryzyko pozaru jest silnik. Istnieje
jednak ryzyko pozaru rowniez w wyniku kontaktu z materiatami niemajacymi z
maszyna, lecz znajdujgcymi sie w jej poblizu.

* W razie pozaru nalezy uzywac gasnic przeznaczonych do gaszenia urzadzen
elektrycznych.

9.2 Wycieki cieczy

* W wyniku instalacji, uruchomienia, konserwacji lub utylizacji maszyny,
nieoczekiwanych  uszkodzen lub nadmiernego zuzycia urzadzen
uszczelniajacych moze dojs¢ do wycieku pompowanej cieczy z maszyny.

Jesli wyciek mogthy by¢ niebezpieczny lub szkodliwy dla zdrowia ludzi,
zwierzat lub srodowiska, nalezy zamontowa¢ wokét maszyny wodoszczelny
zbiornik na ciecze. Zgromadzic ciecz i zutylizowac jg prawidtowo bez wylewania
jej do srodowiska.

10 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Aby rozwiazac problemy z dziataniem pompy, postepowac zgodnie z instrukcjami
podanymi w Tabeli 1. Jezeli nie posiadasz niezbednej wiedzy i umiejetnosci,
skontaktuj sie z wykwalifikowanym pracownikiem.

A Zawsze stosowac SOI (patrz odpowiednia sekcja) i odpowiednie narzedzia.

Jesli problem nie ustapi nawet po zastosowaniu sie do instrukcji podanych w
tabeli, nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym centrum serwisowym.

11 LIKWIDACJA

Urzadzen oznaczonych tym symbolem nie mozna wyrzucac
wraz z odpadami domowymi, lecz nalezy je odda¢ do
specjalnych punktow zbidrki zuzytego sprzetu elektrycznegoi
elektronicznego (ZSEE) lub przekaza¢ dystrybutorowi, ktory
jest zobowigzany do ich odbioru. Zuzyty sprzet elektryczny i
elektroniczny (ZSEE) (pompy jednofazowe o mocy <3 kW)
nalezy dostarczac bezpfatnie do prywatnych lub lokalnych
_ punktéw zbiorki, sprzedawcow detalicznych lub zaktadéw
naprawczych. Przemystowy zuzyty sprzet elektryczny i
elektroniczny (ZSEE) (wszystkie produkty, ktére nie s klasyfikowane jako
odpady domowe) nalezy oddac¢ do specjalnych punktéw zbidrki, sprzedawcow
detalicznych lub zaktadéw naprawczych. Produkt nie stwarza potencjalnego
zagrozenia dla zdrowia ludzi i sSrodowiska, poniewaz nie zawiera substancji
szkodliwych zgodnie z dyrektywa 2011/65/UE (RoHS), moze jednak mie¢
negatywny wptyw na ekosystem w przypadku uwolnienia do Srodowiska.
Nielegalna lub niewtasciwa utylizacja produktu pocigga za sobg powazne sankcje
karne i/lub administracyjne.
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Instrukcja obstugi i konserwacji

POLSKI

TABELA 1- ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW
BtAD MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIA
a) | Czesci wewnetrzne sa zablokowane przez ciata obce: Zdemontowac pompe i wyczysci¢ ja.
b) |Zatkana rura ssaca: Wyczyscic rure.
O | Powietrze wewnatrz rury ssacej Sprawdzi¢ _szczelnos‘c'przewodow rurowych prowadzacych
do pompy i uszczelni¢ je.
101 | Pompa dziata, ale nie dostarcza | d) | Pompa nie zostata zalana: Zalac POMPE. o
Sprawdzi¢ szczelnos¢ zaworu stopowego.
) Cisnienie ssania jest zbyt niskie i zwykle wiaze sie z Zbyt duzy spadek cisnienia po stronie ssacej lub zbyt duza
hatasami kawitacji: wysokosc ssania (sprawdzi¢ NPSH zainstalowanej pompy).
f) | Niewystarczajace napiecie silnika: Sprawq;lc nap|eug na zaciskach silnika i prawidtowy
przekroj przewodow.
2) | Wadliwe mocowanie do podtoza: i;)z?]wdzm i catkowicie dokreci¢ nakretki srub dwustron-
. b) | Ciata obce blokujg pompe: Zdemontowac pompe i wyczyscic ja.
10.2 Pompa drzy S e b - bodnie bezni
o | Zablokowany obrot pompy: prawdzic, czy pompa obraca sie swobodnie, bez niepra
widtowego oporu.
d) | Nieprawidtowe potaczenia elektryczne: Sprawdzi¢ potaczenia z pompa.
a) | Niewystarczajace napiecie: Sprawq;lc n;amea_e n_a zamsk_ach silnika. Napiecie powinno
wynosic¢ * 6% napiecia znamionowego.
03 Silnik nagrzewa sie w sposob b) | Pompa zablokowana przez postronne przedmioty: i?elr:f)ntowac Fo:(npe i wy(cjzysac ja. k —
' nieprawidtowy ¢) | Temperatura otoczenia przekracza + 40°C: lInik jest zaproje towgny (Zpracy W maksymaine]
temperaturze otoczenia +40°C.
d) |Btad potaczenia w listwie zaciskowej: P.OS.t &powac zgog e Z.WVW“Z.“VT“' zawa”rtyml winstruki
silnika, zapoznac sie z instrukcja instalacji.
a) S”mk. nie prchg z nor.malna predkoscia (ciata obce, Zdemontowac pompe i usunac nieprawidtowosc.
wadliwe zasilanie itp.):
b) | Wadliwy silnik: Wymienic.
¢) | Niewystarczajace napetnienie pompy: Powtérzy¢ procedure napetniania
i inosc Silnik obraca sie w niewtasciwym kierunku (silnik trojfa- Aby zmienc kierunek obrotu, nalety zamienic 2 kable
10.4 Niska wydajnos¢ pompy d) 2owy): ¢ v I fazowe na listwie zaciskowej silnika lub na wytaczniku
v bezpieczenstwa.
e) | Wkiadka nie jest catkowicie wkrecona: Sprawdzi¢ i ponownie dokrecic.
6 | Niewystarczajace napiecie silnika: Sprawq;lc napleqe na zaciskach silnika i prawidtowy
przekroj przewodoéw.
Sprawdzi¢ natezenie pradu za pomoca amperomierza
a) | Wartosc przekaZnika termicznego jest zbyt niska: lub zapisac wartosc natezenia pradu zgodnie z tabliczka
znamionowa silnika.
. . L . Sprawdzi¢, czy przekréj poprzeczny przewodow kabla
10.5 Aktywacja wytacznika b) | Zbyt niskie napiecie: elektrycznego jest prawictowy.
o | spadek fazy: Sprawdz!c i w_ra2|e potrzeby wymienic¢ kabel elektryczny
lub bezpiecznik.
d) | PrzekaZnik termiczny jest uszkodzony: Wymienic.
” - . Sprawdzi¢ warunki instalacji i zalecenia zawarte w niniej-
a) | Wysokos¢ ssania nie zostata zachowana: S -
szej instrukcji.
Natezenie przeptywu nie jest — s o Rura ssaca powinna miec taka sama srednice, co otwér
10.6 : ’
regularne b) | Srednica rury ssacej jest mniejsza niz srednica pompy: $S3CY POMPY.
¢) | Filtrirura ssaca sa czesciowo zatkane. Wyczyscic rurg ssaca.
. Postepowac zgodnie z instrukcjami INSTALACJA SILNIKA,
Metaliczny odgtos podczas . o L - . . .
10.7 obracania a) | Sprzegto nie znajduje sie na swoim miejscu aby ustawic sprzegto, uzy¢ szablonu stuzacego do ustawie-
nia w pozycji
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PYCCKIN

MepeBoA OPUTMHAABHBIX MHCTPYKLNA
RU -

A Bo BpeMs YCTaHOBKM, TEXOBCAY)XMBAHNS 1 IKCTIAYATALMN
YCTPOICTBA  HEOOXOAMMO  CTPOrO  MPUAEPXKMBATHCS
MPUBEAGHHBIX B PYKOBOACTBE YKa3aHWI. BHMMaTeAbHO
MPOYTITE BCE YaCTW PYKOBOACTBA MO 3KCMAYaTaLM AO
BbIMOAHEHMS AODbIX OMepaLinil Ha Hacoce.

A B cAyyae yCTPOCTB, He MOAKAKYEHHDIX K CETH, B CUCTEME
SAGKTPOMUTAHUS  AOAKHO  ObiTb  YCTAHOBAEHO
N30AMPYIOLLIEE  YCTPOWUCTBO € MHOTOMOAKOCHBIM
PA3AEAEHWEM KOHTAKTOB, 0DECMeYMBAIOLLEE MMOAHOE
OTKAKOYEHME B CAyYae nepeHanpsxenus kareropuu Il B
COOTBETCTBUM C AGACTBYIOLLIMMM NMPABUAGMM MOHTAXa.

AAaHHOG YCTPOMCTBO ~ HE  MPEAHA3HAYEHO  AAS
NCMOAb30BaHUS  AMLAMKM  (BKAtOYas  AeTen) ¢
OTPAHNYEHHBIMA  QU3NYECKUMHN,  CEHCOPHBIMA  UAN

YMCTBEHHbIMIA CIOCOBHOCTAMM MAM C HEAOCTATKOM OMbITa
Y 3HAHWI, €CAM OHI HE HAXOAATCA MOA KOHTPOAGM MAV He
MOAYYUAM MHCTPYKLIMIA MO MCMIOAB30BAHMIO YCTPOMCTBA OT
AL, OTBETCTBEHHOIO 3@ MX 6830MacHOCTb.

AAaHHbIM YCTPOMCTBOM MOTYT MOAb30BATbCS AETU B
BO3pacTe OT 8 AeT W C(Taplle, a TaKXe AMLa C
OrPaHMYEHHBIMA  OU3MYECKMMM,  CEHCOPHBIMA  MAW
YMCTBEHHbIMI CNOCOBHOCTAMM UAM C HEAOCTATKOM OMbiTa
N 3HaHWA, €CAM OHM HAXOASTCS MOA MPUCMOTPOM UAK
MPOUHCTPYKTUPOBAHbI  OTHOCUTEABHO  6€30MacHOro
NCNOAB30BaHNS MPUOOPA M MOHUMAKOT CBA3aHHbIE C HIM
0MacHoCTM. AeTM He AONXHBI UrpaTb C YCTPOMCTBOM.
OYMCTKY W PEryASIPHOE TEXODCAYXKMBAHME HE AOAXHbI
BbINOAHSITb AETU 6€3 HADAIOAEHNS B3POCAbIX.

A He ncnoAb3yinTe IAEKTPOHACOC B 6acceinHax, pe3epByapax,
NPYAAX M aHAAOTWMYHBIX MECTaX, KOrAQ B BOAE HAXOAATCH
AOAN. TUTaHKe NPUBOPA AOAKHO OCYLLIECTBAATLCA Yepes
AMODEPEHLMAABHDIN BLIKAKOYATEAD C OCTATOYHBIM TOKOM
cpabatbiBaHKs He 6oAee 30 MA.

ATDEX(])EBHbIe MPUOOPbI AOMKHDI ObiTb 3aLLMLLEHbI OT
KOPOTKMX ~ 3aMblKaHWA M MEPerpy3ok  3alluTHbIM
ycTponctBoMKAacca 10 cornacHo IEC60947-4. YcTaHoBuTe
HOMWUHAAbHbI TOK B COOTBETCTBMM CO 3HAYEHWEM Ha
33BOACKON TabOANYKE.

AI‘IepeA HaYaAOM PaboTbl C HACOCOM YDEAMTECH, YTO OH
OTKAIOYEH OT IAEKTPOCETU U HE MOXET ObiTb CAYYaNHO
MOAKAIOYEH CHOBA.

MaKCMMaAbHbIN HAaMop HAcoca YKa3aH B METPaX Ha 3aBOACKOM
TaOAMUKE, TMPUKPENAEHHOM K HAcocy, M Ha O0DAOXKe
PYKOBOACTBA.

Hacoc MoxeT pabotaTb HENpPepbiBHO MPU MAaKCMMAAbHON
TEMNepaType, YKas3aHHOM Ha 3aBOACKOM TabAMYKE MAW B
PYKOBOACTBE M0 3KCMAYaTaLIMK.

M1 YCTaHOBKE YCTPOWCTB HEOOXOANMO PYKOBOACTBOBATHCS
yKa3aHusaMu, npuBeAeHHbIMM B rAaBax «YCTAHOBKA» u
«TMAPABAMYECKWE ~ MOAKAKYEHUS».  Wcnoab3yitte
CMAOBbIE KabeAM, MPOYLIMHbI M KabeAbHble BBOAbI, KaK
NoKa3aHO Ha pucyHke A9. YCTaHOBMTE MNEPEMbIYKM Ha
KAEMMHOM MaHeAW B COOTBETCTBMM C MapKMUPOBKOM Ha
BHYTPEHHEN CTOPOHE KPbILLIKM KAEMMHOW NaHeAn.

BEPTUKAAbHbIE MHOTOCTYNEHYATBIE HACOCDI
MPABWAA BE30MACHOCTH

M\aHHOe PYKOBOACTBO COACPYMT OCHOBHbIE YKa3aHIA, KOTOPblE HEOBXOAMMO COBAIOAATD
MPU YCTAHOBKE, SKCMIAYaTaLMM W TEXHUYECKOM OBCAYKMBAHUW YCTPOACTBA. AaHHoe
PYKOBOACTBO AOAXHO 6biTb 0BSA33TEAbHO M3YYeHO OMepatopoM, OTBETCTBEHHbIM 3a
COOPKY, M BCEM KBAAUDMLMPOBAHHBIM MEPCOHAAOM, HA3HAYEHHbIM PYKOBOAMTEAEM
3aBOAQ. XPaHuTe AGHHOR PYKOBOACTBO TaM, A UCMIOAb3YETCS HacoC.

OnpeAeAeHHe  3aKOAMPOBAHHBIX  MHCTPYKLHIA,
PYKOBOACTBeE.

NPUBEAEHHbIX B AQHHOM

MPEAYNPEXAEHWE: O6Luast onacHoCTb. HecobAtoAeHMEe 3TUX MHCTPYKUMIA No
0€30MacHOCTM MOXET NPUBECTY K TPABMaM.

MPEAYMPEXXAEHME:  OnacHOCTb  MOPaXeHMs  SAEKTPUYECKAM  TOKOM.
HecoOAI0ACHME 3TUX MHCTPYKLIMIA MOXET MPUBECTM K MOPAXEHNIO IAEKTPUYECKNM
TOKOM, YTO NOBAEYET 3a COB0I CePbe3HbIE TPABMbI UAM CMEPTD.

MPEAYMNPEXAEHWE: Topsyas noBepxHOCTb. HeCOBAKOAEHIE 3TUX UHCTPYKLMIA N0
0€30MacHOCTM MOXET MPUBECTY K TPABMaM.

Puckn, cBsi3aHHbIe ¢ HeCOGAIOAGHHEM NPaBHA 6e30MacHOCTH

HecobAloAeHWe MpaBUA HE30MAaCHOCTI MOXET MPUBECTM K TPAaBMaM U NOBPEXAEHUSM,
a TaKkKe K 3arpS3HEHMI0 OKPYXaloLleid cpeabl. HecobAoAeHMe MpaBUA TEXHUKM
6€30MacHOCTI MOXET NPMBECTI K NOAHOM MOTEPE rapaHTUM.

Hanpumep, HecobAIOACHME 3TUX MPABUA MOXKET Bbi3BATb:

* C60W OCHOBHbIX GYHKLIMA MALLIMHbBI AW YCTAHOBKM

* HapyLLeH1e onepaLuit no TeXoBCAYXMBAHMIO

* (DU3MYECKMe TPABMbI B P3YAbTATE IACKTPUYECKMX 1 MEXaHUYECKMX aBapuit

OBLLME CBEAEHUA

AaHHOE YCTPOACTBO (HACOC WAM HAcoC C OTKPLITbIM  BAAOM, COYETaeMbllt ¢
INEKTPOABMTATEAEM, B 33aBUCMMOCTM OT MOAEAM) MPEAHA3HAYEHO AAS MEPEMELLIEHNS
1 TOBbILLEHUS AQBAEHUSI XMAKOCTEN B MPEAEAAX, YKa3aHHbIX HUKe B PYKOBOACTBE.
IAEKTPOHACOC COCTOMUT M3 TMAPABAMYECKON YaCTH (HACOCa) W IAEKTPOABUIATEAS (CM. pUC.
A1 B NPUAOXKEHWH), COBAMHEHHDIX XECTKOR MYBTON. HacoC MOXET MPMBOANUTD B AGICTBUE
TOAbKO AEKTPOABMIaTeAb. HAacOC OCHALLIEH MEXaHUYECKMM YMAOTHEHMEM (YMIAOTHEHWEM
BaA@) W MMAPABANYECKUMM COBAVHEHMSIMM, KOTOPbIE BO BPEMSt PaboTbl BCErAQ AOAKHbI
MOACOEAMHATHCS KO BCACbIBAOLLIMM W HArHETAaTeAbHbIM TRYHaM.

70T Npubop BbIA Pa3PabOTaH U U3rOTOBAGH B COOTBETCTBMW C CaMbIMK COBPEMEHHbBIMM
TEXHOAOTUSIMIA, B MOAHOM COOTBETCTBUM C AGVCTBYHOLLIMMIM HOPMaMM 1 MPOLLIEA CTPOTMIA
KOHTPOAb KayecTBa. 3T0 PYKOBOACTBO MPU3BAHO HE TOABKO MOMOYb BaM Pa30bpaThes B
paboTe YCTPOIMCTBA, HO W Y3HaTb 0 BO3MOXHOCTSIX €r0 NPUMEHEHMS.

PYKOBOACTBO M0 3KCMAYaTaLMM COAEPXMT BaXHble PEKOMEHAALIMM, HEODXOANUMBIE AASI
NPaBUABHOTO M 3KOHOMMYHOMO YHKLIMOHMPOBAHMS YCTPOMCTBA. YTOObI 0Gecneynth
MaKCMMAAbHYIO HAASXKHOCTb U CPOK CAYXObI, @ TaKXe M30eXaTb PUCKOB, CBS3aHHBIX C
HeNPaBMABHON 3KCMAYaTaLIMel, HEOOXOANMO COBAKAATb 3TV PEKOMEHAALIMM.

YCTPOACTBO AOAKHO MCMOAb30BATHCS AAS MPUMEHEHW M B paMKaX OrpaHUYeHuit,
OMMCaHHbIX B CAGAYIOLMX nNaparpadax. AeACTBUS, (BS3aHHblE C MEPEMELLEHUEM,
YCTaHOBKOM, MCMOAB30BAHWEM, ODCAYKMBAHMEM U YTUAM3ALIMEN U3ABAMS, CO3ARIOT PUCK
AAS 6€30MaCHOCTV NEPCOHAAA U OKPYXAIOLLIEN CPEABI, KOTOPbIE HEBO3MOXHO YCTPaHUTb
B MpOLIecce Npou3BOACTBA. OCHOBHbIMU OCTATOYHBIMU PUCKaMM IBASIKOTCS SAKTPUYECKME
(NOpaXeHne SAEKTPUYECKMM TOKOM) W MeXaHWyeckue (3aXaTve MAM 3aTsrvBaHue
ABWKYLLMMAICS YaCTAIMU, TPABMbI OT OCTPbIX KPaeB, CCaAMHbI MAK Pa3AaBAMBaHME). Bce
AEACTBUS AOAKHBI BbINOAHAATBHCS C MaKCMMAAbHON OCTOPOXHOCTBIO TOABKO OMbITHBIM
W KBAAUOUUMPOBAHHBIM MEPCOHAAOM, OCHALLIEHHbIM CPEACTBAMM MHAMBMAYAAbHON
3aLUMTbI U MOAXOAALLMMM UHCTPYMEHTAMM, NPW OTKAIOYEHHOM MalliHe. HecobAtoaeHme
NPEANUCAHUA, MPMBEACHHBIX B 3TOM PYKOBOACTBE M MPaBMAbHBIX MPAKTMK PaboTbl,
YBEAUYNBAET PUCKI AN 3A0POBbS.

MPOU3BOAMTEAD HE HECET OTBETCTBEHHOCTM 3a TPABMbl MAM MOBPEXAEHMS, Bbi3BaHHbIE
HEOPEXHOCTbIO, HEMPaBUAbHBIM UCMOAb30BAHUEM HACOC, HECODAKOAEHWEM MHCTPYKLMA,
OMNCaHHbIX B AGHHOM PYKOBOACTBE, MAM MUCMOAb30BAHMEM B YCAOBMSIX, OTAMYHBIX OT
AOMYCTUMbIX.

B CTaHAQDTHYIO KOMMAEKTALMIO YCTPOMCTBA BXOAMT 3alLMTa OT ABWXYLLMXCS YacTelt
(HanpuMep, 3aLLMTHDbIE 3KPaHbI My T 1 KOXKYXN BEHTUASTOPOB) MAM TOKOBEAYLLIWX YacTed
(HanpmMMep, KOXYX1 KAGMMHbIX KOPOOOK) BO BPEMS HOPMaAbHOI PaboTbl.

He pasbupaiite HAcoC HM MOAHOCTBIO, HU YaCTMYHO, HE MOAMPULMPYIATE U He
BCKpbIBaWTE M3aeAMe. ECAM BO BpEMS YCTAHOBKM 3aLLIMTHBIE OrPaXAEHUS ObIAX
CHSITBI, UX HY)HO HEMEAAEHHO YCTaHOBMTb Ha MeCTO.
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PyKOBOACTBO M0 3KCMAyaTaLUM M YCTaHOBKE

CpeACTBa MHAMBMAYaAbHOM 3aLLmTbl (CU3)

Mo YCTAHOBKe, TEKYLUEM U CMELMAAbHOM OOCAYXMBAHUM, BbIBOAE W3
IKCMAYaTaLMM U YTUAM3ALMM  UCMOAB3YATE  CPEACTBA  MHAMBUMAYAAbHOM
3awwmTbl (CA3), yKasaHHble HIdKe. B 3aBMCUMOCTM OT YCAOBWIA PaboTbl MOTYT
noTPeb0oBaTbCA AOMOAHUTEAbHbIE CU3.

[paBUAbHOE WUCMOAb30BaHWe CM3 MO3BOASIET CHWU3WTL OCTATOUHbIE PUCKU AASI
3A0POBbA.

HocuTe 3alLmuTHbIE NepyaTku
Hocute 3aLLmuTHbIe 0YKM

Hocute 3almTHYKO 06YBb CO CTAAbHBIMU HOCKaMU, U30AMPOBAHHYHD OT
3EMAN.

@ Hocute pecnmpatop, eCAM eCTb PUCK  0BPa30BaHMA  TOKCUYHbIX,
PA3APAKAIOLLIMX MAM YAYLLAUBbIX NAPOB.

MoAXoAdLIas 0AXKAA
Bo BpeMs TexH1YeCKoro 00CAYXMBAHNS 1 B AOOOM CAYYae, KOrAd MalLIMHA
paboTaeT B Pa3AMYHbIX PEXMMax, BKAOYAS HOPMaAbHbIA, M3beraiiTe
MOMNAAAHNS OAEXADI MAM AKCECCYAPOB B ABMXKYLLIMECS YacTu.

1MPEABAPUTEAbHAS NMPOBEPKA

MoAGAb  M3AGAMS, OCHOBHbIE TEXHWUYECKME XAPAKTEPUCTUKM U CEpUiiHbIA
HOMEP YKa3aHbl Ha 3aBOACKOM TabAMuKe. BaXHO yKa3blBaTb 3TW AaHHble Mpu
00paLLEeHnM 33 0BCAYXMBAHUEM, MOAAEPXKKON W 3anacHbIMK YacTamn. CM. puc.
A2, rAe NOKa3aHO NMoAOYKeHMe (PUKCMPOBAHHOI) TAOAMYKM C HA3BaHMEM.

@0

MoaeAb n3AeAMst 0603HaueHa OyKBEHHO-LMGPOBLIM  MAEHTUOUKALIMOHHBIM
KOAOM, YKa3aHHbIM Ha 3aBOACKOA TabAMYKe. 3Ha4YeHWe CMMBOAOB B KOAE
06bACHAETCS Ha puc. 1. N3peAne MOXKHO MASHTUULIMPOBATD HE TOABKO MO KOAY,
HO W N0 CEPUIHOMY HOMepy (pUC. 2). ITa MHPOPMALMA TaKKe NPEACTABAEHa Ha
3TUKETKE, HAHECEHHOI Ha OBAOXKY HACTOALLIErO PYKOBOACTBA.

VIAHTUPUMKALIMOHHDBIN KOA Hacoca (Puc. 1)

KOA HACOCA

PYCCKWA

AekAapaLus 0 COOTBETCTBUM
AeKAapaumMst 0  COOTBETCTBMM, BKAIOYAKLLAs MPaBAAAG W MOAOXKEHMS,
y4uTbIBaeMble Npu NPOeKTUPOBaHUK, MPUBEAEHA B KOHLIE PYKOBOACTBA.

3BYKOBbIE U3AYYEHUS

Ha ypoBeHb LUyMa B OCHOBHOM BAWSIOT pa3Mepbl ABWraTeAsl W Hacoca. AAs
HaCOCOB, NOCTABASIEMbIX 6€3 ABMTATeAS, MOXAAYACTa, 06PATUTECD K 3aiBAEHHOMY
MPOW3BOAUTEAEM ABUFATEAS! YPOBHIO LLIYMa, YYMNTHIBAS yBEAUYeHWe Ha 3-5 ADB.
3HaYeH1s OTHOCSTCS K PaCcCTOsHMIO 1M OT MaLLMHbL. OnepaTopbl, paboTatoLLme B
TeYEeHMEe AAMTEAbHBIX CMEH B HEMOCPEACTBEHHON HAM30CTM OT MALLIMHbI, AOAKHDI
3aLLMLLETb CeHs C MOMOLLIbIO CAYXOBbIX annapaTtos, COOTBETCTBYIOLLIMX 3BYKOBOMY
AQBAEHUIO 1 BPEMEHW BO3AENCTBMS.

2 NHOOPMALLMS Ob USAEAUU

2.1 AocTaBKa M ynaKoBKa

|/13AeAVIe NOCTAaBAFETCA B OpVIFVIHaI\bHOVI YNaKoBKe, KOTOpad BKAKYaeT B
cebq AaHHOe PYKOBOACTBO, OHO AOAXKHO OCTaBaTbCHd B YMaKOBKE AO MOMeHTa
YCTaHOBKMW. YnakoBaHHoe N3AeAne AOAXKHO XPaHUTbCA B MecTe, 3alluLLeHHOM
OT aTMOCQEpPHbIX BO3AEACTBUIA. AOCTaHbTe YCTPOACTBO W3  YMAKOBKU M
npoBepbTe ero LeAOCTHOCTb. KpOMe TOro, NpoBepbTe COOTBETCTBUE AAHHbIX Ha
TabOAMYKE C TeXHUYeCcKUMn XapPaKTePUCTUKaMI. Y106bI NPaBUAbHO MPOYUTaTb
3aBOACKYI0 TabAMYKY, 00PATUTECH K MHCTPYKLIMSIM B 3TOM PYKOBOACTBE. B CAyyae
06Hapy)KeHVIﬂ HEeCOOTBETCTBUN HEMEAAEHHO CBAXNTECb C MOCTaBLLINKOM, YKa3aB
XapakTep AedekTa.

o1 BO3HMKHOBEHUM COMHEHMA B 6€30MacHOCTM MAW  LEAOCTHOCTM
MalLUMHbI, HE WCMOAb3YITE ee M CBSXKUTECH C NPOdECCHOHAABHBIM
CePBUCHbIM LIEHTPOM.

4 NCV 07 X

TipHBoAb!

Mowrocts W pasMepbi
MouHocTb ABUraTeAs kBT x 10

ABHraTens

W daza

) T
Bcero 460

H. TIOAKOCBI i |Beero575
2-4TIONOCbI a ]

Yacrora (Mu) - £
5=3000 06/MuH 50 T B e
6=3000 06/MuH 60 1y o [iso/mm
CI e
Pasa o |soojeso
1 1] 30380

C Bepcus - CTaHAAPTHas Bepcus

ATaTeNs A1 THEABI YCAOBH
svcryaraum

CrpyKTbipa
304SS + TexHonoAMMep

3aKOHYeHHas CTapus

Craaun

Cepus Hacoca

Pacxoa (M3/4ac)

Franklin Electric
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PYCCKWA

2.2 3aBoACKas TabAMYKa Hacoca

YT106bI NPABMABHO MPOYNTATD 3aBOACKYHO TaBAUUKY, 06PATUTECH K UHCTPYKLIMAM B
3TOM pyKoBOACTBe (Puc. 2). 0bpaTnTe BHUMaHWME, YTO MHOOPMALMS Ha 3aBOACKOM
TAabANYKE MOXET OTAMYATbCS OT NPUBEACHHON HMKe. CCbIAaNTECh HA CUMBOADI,
OMUCHIBAIOLLIME HEOOXOAMMbIE MOAS.. B 3aBUCMMOCTM OT MOAGAM HEKOTOpble
CBEAEHMS MOTYT ObITb HEAOCTYMHbI.

@ Franklin Electric

MepeBoA OPUTMHAABHBIX MHCTPYKLNA

FRANKLIN ELECTRIC Srl

via Asolo 7

36031 Dueville (VI) - ITALY

MODEL
S/IN° Date
CODE
Q I/min H m
Hmin m Hmax m
MEI| > Hyd. Eff. %
Motor Hz P, kW
0,
Vnom. Tamb c
A Continuous Duty
nom._
Motor % CI IP
Weight kg
Pmax/Tmax bar/°C

€ B8

imported by Franklin Electric

FPS

Tvn MoAeAK

CepuiHbIn HoMep

[Aata 13rotoBAeHUsI

Koa vn3peans

Anana3oH noaaum

Avana3oH Hanopa

MWHWMaAAbBHbIN HaNop

MaKcMaAbHbINA Hanop

MaKcuMaAbHash MexaHU4ecKast MOLLHOCTb, MOrAOLLLIaeMasi HaCOCOM
YacToTa ABUraTeAs

VHAEKC MUHUMAABHON 3P PEKTUBHOCTM
MakcuManbHas 3O deKTMBHOCTb Hacoca
HoMUHaAbHOE HanpsixeHne
TeMmnepatypa OKPYXaloLLen CPeAbl

Bec Hacoca, B 3aBUCUMOCTM OT PeXnMa
HOMMHaABHbBIN TOK

KAacc 3P PeKTUBHOCTM ABUMATEAS
130ALMS 1 NOBbILLIEHME TeMNEepaTypbl
Kaacc IP-3aLUmTbl MaLLMHbI

MakcrMaAbHoe paboyee AaBAeHe/MakcMaAbHas TeMnepaTypa
NepeKaynBaeMoit XMUAKOCTH

TT|oommO|i0|wm|>

< [C|lH|ln|D|O|D|(OC(=Z|X |
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BEPTUKAAbHbIE MHOTOCTYNEHYATbBIE HACOCHI

2.3 3aBOACKast TabAMUKa ABUraTeAs

AAS] HAaCOCOB, OCHALLEHHbIX 3AeKTPOABUraTeAsiMU, OCHOBHasd VIH(])OpMaLI,I/Iﬂ 0
ABWraTeAe yKa3aHa Ha ero 3aBOACKOM TabAnUKe. AAS MOAYYEHNS DOAee MOAPODOHO
MHGOPMaLIMM 06paTUTEC K PYKOBOACTBY MOAb30BATEAS MPOU3BOAUTEAS.

2.4 Apyrve TabAMYKKU N MaPKUPOBKK

B 3aBucumoctn ot MOAEAM Ha MOBEPXHOCTM HacoCa MOryT ObITb K Apyrune
TabOAMYKM C YKa3aHKWeM XapaKTepuCTnK Hacoca, ero COOTBETCTBUA, MPaBUA U HOPM
UAK yKa3aHMl7I MO YCTaHOBKe, NCMOAb30BaHUIO U YTUAU3ALNN. CMOTDVITe CNUCOK
HUXe.

ObpaTTe  BHUMaHME Ha  PUCKW, CBSI3aHHble ¢
TEXOOCAYXKMBAHUEM 1 YTUAU3ALIMEN N3ACAMS.

YCTaHOBKORM,

Mepea YCTAHOBKOM M UCMOAb30BAHMEM HACOCa, MOXAAYACTA, BHUMATEABHO
NPOYMTANTE PYKOBOACTBO.

3 NPUMEHEHKE U UCNOAb3OBAHUE

3.1 Pa3peLLeHHoe UCMOAb30BaHMe

JTU YCTPOWMCTBA MpeAHa3HayeHbl AAS NPOPECCMOHAABHOMO MCMOAb30BaHMS
B Takmx 00AACTSX MPUMEHEHWS, KaK BOAOCHAOXEHWE M3 TPYHTOBbIX BOA,
MOBbILLEHNE AABAEHWS, OPOLLIEHNE NAK LIMPKYASILIMSL XKUAKOCTW TEMAOHOCUTEAS.
MoryT UCnoAb30BaTbCS B MPOMbILLIAEHHOCTH, MPOU3BOACTBE U AAS MHBIX NOAOOHbIX
LeAeit. Hacocbl MOrYT TakKe WCMOAb30BaThC B ObITOBOM, KOMMEPYECKON,
CEeAbCKOXO03SMCTBEHHON, KYCTAPHOW U TPETUYHOW MPOMbILLAEHHOCTH, AASI TEX Xe
LIeAH, UCKAKOYMTEABHO NPV TeMnepaType He Bbille 35°C.

NPUMEYAHUE: Ana  Apyrux
Temnepatypa coctaaset 50°C.

MPUMEHeHUA  MAKCUMaAbHO  AOMYyCTUMas

IAEKTPOHACOCHI AOMKHDI BbITb YCTAHOBAEHbI B CYXMX MOMELLIEHMSIX, 3aLLIMLLIEHHDBIX
0T 3aTONAEHUS.

Hacoc MOXeT HenpepbiBHO paboTaTh MNP  MAKCUMAAbHOW TeMnepaType,
YKa3aHHO Ha 3aBOACKOM TabANuKe ABUraTeAsl. KacaTeAbHO HacoCoB C OTKPbITbIM
KOHLIOM BaAQ CAGAYIATE YKA3aHNAM U3rOTOBUTEAS ABUTATEAS.

3.2 NepeKaunBaeMble XUAKOCTH

YnCTble XKMAKOCTH, COBMECTUMbIE C MaTEPMAAaMU KOMMOHEHTOB HAcoCa. KMAKOCTb
AOMKHA MMEeTb GU3NYECKME XapPAKTEPUCTUKM, MOXOXME Ha XapaKTepUCTUKM
YNCTOI BOADI MPY KOMHATHOM TeMnepaType (MakcMMaAbHas NAOTHOCTb 1030 kr/
M3 1 MaKCMMaAbHas BA3KOCTb 2 cl13. ECAM 3TW NpeAeAbl NPeBbILLIEHb], 06paTUTECh
K MPOWU3BOAMTEAID).

HenpaBuAbHOE MCMOAb30BaHWE MOXET MPUBECTM K NeperpeBy MallUMHbI 1
KabeAelt IAEKTPOMUTaHMSt C TaKUMU MOCAGACTBUAMM, KaK OTKa3 W
BEPOATHOCTb NOXapa.

B0o3MOXHOE COAEPXa@HME Mecka B BOAE HE AOAKHO MpeBbiliath 50 1/M3.
MoBbllUeHHas KOHLIEHTpaLMS MecKa COKpallaeT CPOK CAYXObl Hacoca W
YBEAWMYMBAET PUCK 3aCOPEHMS. AKOBble CYCMEH3MOHHbIE TBEPAbIE BELLECTBA He
AONXKHbI NPEBbILLIATH 2 MM B MaKCMMAaAbHOM pasMepe.

3.3 YcAoBuUS 3KCNAYaTaLLMK

* MakcuMaAbHOe paboyee AaBAeHMe (AAQBAEHME HarHeTaHus  Hacoca,
MOAYYAEMOE MYTEM CAOXEHMSI AABAGHUSI HA BXOAE HACOCA M MOBbILLIEHUS
AQBAEHMS, 06ECNEYMBAEMOTO HACOCOM): CM. TAOAMYKY TEXHUYECKNX AAHHDIX.
MaKcMMaAbHOe AGBAEHME Ha BXOAE B NMPUOOP OMPEAEASETCS MOBbILIEHNEM
AABAEHMS, CO3AABAEMbIM HACOCOM, TakMM 00Pa3oM, YTOObI He MPeBbICUTL
MaKCMMaAbHOe paboyee AaBAEHME (CM. Pa3AEA, MOCBALLEHHDIA pacyeTam).

+ CKOpOCTb MOTOKA ¥ HANop: NP HOPMAAbHOM PaboTe OHU AOAXKHbI HAXOANTHCS
B MPeAeAaX MOAEH, YKa3aHHbIX Ha 3aBOACKOM TabAM4Ke. ITW YCAOBUSA
006eCneynBatoT ONTUMAAbHYIO PAabOTY MaLLIUHDI.

« MakcMaAbHas TeMmnepatypa BcacbiBaeMol Xuakoctn: 35°C mam 50°C B
3aBUCMMOCTM OT UCMOABb30BaHMS (CM. paspen 3.1).

* MWHMMaAbHas TEMMEPATYPA XUAKOCTU AAS BCAcbiBaHMS: +5°C (YNAOTHEHUS
EPDM); +5°C (ynaoTHeHus Viton®/FKM)

« TeMnepatypa okpyxatoLlei cpeabl: Makc. 40°C Ha Bbicote A0 1000 M Haa
YPOBHEM MOPS. ECAM 3TV NPEAEAbI PEBDILLIEHBI, 00PATUTECD K MPON3BOANTEALD.

o DAEKTPUYECKOE HaMPSKeHWe NMUTaHUS: CM. 3aBOACKYIO TAaOAMYKY ABUraTeAs.
MaKCMMaAbHO AOMYCTUMOE OTKAOHEHME COCTaBASIET 6%.

Franklin Electric




PyKOBOACTBO M0 3KCMAyaTaLUM M YCTaHOBKE

3.4 - HenpaBnAbHOE UCMOAb30BaHME

He VICI'IOAb3yl7ITe HaCcoC AAA APYIux ue/\eVl, KpOMe OMWCaHHbIX Bbille, N B
AOOOM CAy4ae, eCAU 3TO He pa3peLlleHO NPOU3BOAUTEAEM. Hel‘lpaBMAbHoe
MCMOAb30BaHME MOXET MPUBECTU K CEPbe3HOMY YLLIEpOY (BKAIOYAst CMEPTD) AASI
A}OAePI, XMBOTHbIX, MPEAMETOB U Opr)Ka}OLLleVI CPeAbl.

HeAb3q MCMOAb30BaTb 3AEKTPOHACOC B OacceiHax, pe3epsyapax, MpyAax W
dHAAOTMYHbIX MeCTaX, KOTAa B BOAE HaXOAATCH AIOAN.

* He nepekauunBaiiTe NULLEBbIE XXUAKOCTY UAU MPOAYKTbI MUTaHUS YEAOBEKA.

* He nepeKaumBaiite 6oAee BA3KME U/MAKM BOACE MAOTHBIE, YEM BOAA XUAKOCTH,
33 UCKAKOYEHWEM CMELIMAABHOIO PA3PELLIEHNS U3rOTOBUTEAS.

* He WCMOAb3yMTe MalUMHY BO B3PbIBOOMACHbIX MOMELLEHUAX WAW C
AErKOBOCMAAMEHSIIOLLIMMUCS XXUAKOCTAMM.

* He 3KCnAyaTUpyiiTe MalnHy 6e3 XXMAKOCT.

* McnoAb3yiiTe eé TaK, YToObIa OH He neperpeBaach.

* He npeBblLLaiATe MaKCMMaAbHOE AQBAEHWE, YKa3aHHOE Ha 3aBOACKO TabAMYKE.

3.5 Apyrue BUAbI UCNOAb30BaHUS
CBsxuTECH C MPON3BOAUTEAEM, ECAK:

* BA3KOCTb MAM MAOTHOCTb NMEPEKAYMBAEMON XMAKOCTW BOAbLLIE, YEM Y BOADI
(Hapo OyAeT WCMOAb30BaTb ABWMFATEAb C MPOMOPLIMOHAABHO BOAbLLIEH
MOLLIHOCTbIO)

* lepekaynBaeMasi BOAA AOAKHA MPOXOAMTb  XMMMYECKYl0 06paboTKy
(YMsIr4eHmne, XAOPUPOBaHME, ASMUHEDPAAN3ALIMIO U T.A.)

+ Bo3HMKaeT At06ast cuTyaumsi, He YKa3aHHas B pa3aee «PaspelueHHoe
MCMOAB30BaHMEY.

4 YCTAHOBKA - OBLLME CBEAEHUS

YCTPOMCTBO AOAKHO ObITb YCTAHOBAEHO B COOTBETCTBUW C WHCTPYKLMAMY,
MPUBEAEGHHBIMA B AAHHOM PYKOBOACTBE. YCTPOWCTBO M KAEMMbl Kabeast
INEKTPOMUTAHUA AOMKHDBI ObITb 3aLLMLLEHBI OT BOAbI, BAArV 1 aTMOCHEPHDBIX
dakTopoB. NpoBepbTe cTeneHb 3awmTbl (IP), yKa3aHHYH0 Ha 3aBOACKOW TabAKYKe
ABUraTeAsl. YCTaHaBAMBAIATE B MECTAX, HE MOABEPXKEHHbIX 3aTONAEHMIO.

MepeA HayaAoM paboTbl C HACOCOM YOEAMTECH, YTO OH OTKAKYEH OT
INEKTPOCETH 1 He MOXKET 6bITb CAYYaHO MOAKAKOYEH CHOBA.

A Bceraa ncnoab3yiite npeanucaHHble CA3 (CM. COOTBETCTBYIOLLNI PA3AEN).

EcAn 3TOrO TPEOYIOT YCAOBUS 3KCNAYaTaLMM U paboyas Cpepd, PEKOMeHAYeTCs
YCTaHOBMTb YCTPOMCTBA AAST HEMEAAEHHOW aBAPUIHON OCTAHOBKU MALLIMHbI.

4.1 IAeKTpUyecKue CoeAMHEHUs
MOAKAOYEHUSI AOMKHBI BbIMOAHSTBCS TOABKO OMbITHBIM, YTTOAHOMOYEHHBIM
MEPCOHAAOM W B COOTBETCTBUMM C TPeOOBAHMSIMUA 33aKOHOAATEAbCTBA,
AEVCTBYIOLLIMMM HOPMaMW W NPaBUAAMK, YCTAHOBAEHHOW TEXHWUYECKOM
MPAKTUKOM N CAEAYIOLLIMMU NOAOXKEHUSIMUA.

YCTPOMCTBO  MPEAHA3HAYEHO TOAbKO AASl  CTALMOHAPHOMO  MPUMEHeHMs
(NOAB30BATEAID HEAb3S OTCOBANHATD M BHOBb MOAKAIOYATD LLIHYP NUTAHWA).

McnoAb3yiTe 3AEKTPUYECKMe Kabean M KabeAbHble BBOAbL. OTKpOiTe OAMH
13 KaHaAOB Ha KPbILLKE KAEMMHOW KOPOOKM W YCTAaHOBUTE KabEAbHbIA BBOA,
3aTAHYB €70 C MOMEHTOM, YKa3aHHbIM B TabAMLE. Ha KOHLIax MPOBOAOB AOAXHbI
ObITb YCTAHOBAGHbI METEAbHbIE KAEMMbl. 3a3eMASIOLLMA MPOBOAHWK AOAKEH
ObITb AAMHHEE APYTUX MPOBOAHWKOB (MPW NPOTArMBAHNUM KabeAs 3a3eMASIOLLINIA
MPOBOAHMK AOAKEH OTCOGAMHATBLCS NOCAEAHUM). MOCAE 3aBEPLLIEHNS MPOKAAAKM
MPOBOAOB YAAAUTE TYOKY NMOA KAGMMHO KOPOOKOIA.

KAeMMbl Kabeast IAeKTPOMMUTAHNS AOAXKHbI ObITb MOAKAKOYEHDI K IAEKTPUYECKOMY
LLUTY CO CTENeHbio 3aLMTbl He MeHee IP55, 060pyAOBAHHOMY MeXaHWUYeCKUMM
CMCTEMAMN KPEMAGHUS KabeAs, HE3aBUCMMBIMU OT SAEKTPUYECKMX KAEMM, U
MHOTOMOAKCHbIM BbIKAKOYATEAEM.

Y6eAnTECh, YTO AGHHbIE Ha TAaBANYKE COOTBETCTBYIOT HOMUHAAbHBIM 3HAYEHNSIM
HanPSXKEHWs M YacToTbl. Bceraa MOAKAtOYaTe KabeAb 3a3eMAeHMA K
3AEKTPOHACOCY M MpoBepsiTe 3GGEKTUBHOCTb LieNK 3a3eMAEHNS KaK Mepea
NepPBbIM 3aMyCKOM, TaK U @XeMeCAYHO.

Franklin Electric
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YCTQHOBLUMK HECeT OTBETCTBEHHOCTb 3a BbIMOAHEHWE MOAKAOYEHUN B
COOTBETCTBUM C MPABUAGMM, AGACTBYIOLLIMMU B CTPAHE YCTAHOBKM.

[TnTaHne Nprbopa AOAXHO OCYLLECTBAATLCS Yepe3 AUddepeHLManbHbIR
BbIKAIOYATEAD C OCTATOYHbIM TOKOM CPabaTbiBaHUs He boaee 30 MA.

Tpexda3zHble NPUOOPbI AOAXHDBI ObiTb 3aLLMLLEHbI OT KOPOTKMX 3aMblKaHWN
W Neperpy3oK 3allMTHbIM YCTPOMCTBOM KAacca 10 coraacHo IEC 60947-4.
YCTaHOBWUTE HOMMHAAbHbIA TOK B COOTBETCTBUM CO 3HAYEHMEM Ha 3aBOACKOM
TabAMYKe. VIcnoAb3yiTe YCTPOUCTBO PYYHOro copoca.

4.2 OpHOda3Hble BEpCUM

[ToAanTe NWUTaHMe Ha HacoC ¢ MOMOLLbIO OAHOMOAKCHOIO BbIKAKOYATEAS C
Pa3beANHUTEAEM cba3 UAK  ABYXMOAKCHOIO BbIKAKOYATEAS. HaI'IDaBAeHVIe
BpaLlleHMs HaCcoCOoB He Tpe6yeT KOHTPOAS.

4.3 TpexdasHble Bepcumn

MoaaiTe NUTaHME Ha HACOC C MOMOLLbKO MHOTOMOAKCHOTO aBTOMATUYECKOro
BbIKAIOYATEeAS  KaTeropuu nepeHanpskeHns I,  KOTOpblit  AOAXEH ObiTb
YCTaHOBAEH Ha AUHWW NUTaHWUS B COOTBETCTBUN CAeI;ICTBy}OLLlI/IMM NpaBUAaMI.

BHMMAHME: MpoBepbTe 3aBOACKYO TaOAMYKY M MAPKMPOBKY BHYTPU KAEMMHON
KOPOOKM, YTOObI MOHSATb, Kakasi KOHOUrypaums 3AEKTPUYECKMX COEAMHEHWN
COOTBETCTBYET MMEIOLLIEMYCS CETEBOMY HanpshxeHnio. [pu HeobXxoAMMOCTY
W3MEHUTE KOHOMIypaLuto, NepectaBMB NEPeMblYKM Ha COOTBETCTBYHOLLME
KAeMMbI. 10 OKOHYaHMM PaboTbl NPOBEPbTE FEPMETMYHOCTb M CTAaBUABHOCTL
INEKTPUYECKMX COBAMHEHWIA.

HanpaBAeHue BpaLLleHNst CAGAYET KOHTPOAUPOBATb, HABAIOAAS 3@ ABUrATEAEM CO
CTOPOHbI OXA@XAQIOLLIET0 BEHTUAATOPA. He CHUMalTe 3aLLMTHbIE YCTPOMCTBA AN
KOHTPOAS HanpaBAeHs BpaLLieHus. Bo BpeMs NpoBepKy 3anyCcTuTe ABUraTeAb Ha
KaK MOXHO B0oAee KOpPOTKOe BpeMst. ECAM BU3YaAbHO MPOBEPUTH HanpaBAEHMe
BPALLEHNS HEBO3MOXHO, ero MOXXHO MPOBEPUTb KOCBEHHO, YCTaHOBWB HACOC
B CUCTEMY W 3anyCTMB €0 Ha MaKCMMAAbHbIA PacxoA (KAAmaHbl MOAHOCTHIO
OTKPbITbI, CBO6OAHAS NOAQYA) OAHUM U3 ABYX CAEAYIOLLIMX CMOCOBOB:

* Bo BpeMs paboTbl 3MepLTE MAKCMMAAbHOE NOTPEBAEHIE SHEPT M C NOMOLLBIO
TOKOBOrO KAeLla. [1py HenpaBMAbHOM HaMpaBAEHUM BPALLEHWS 3HAYeHMs
BYAYT NOYTH BABOE HOAbLLIE, YEM YKA3aHO Ha 3aBOACKON TabAMYKe.

* B KkayecTBe aAbTepHATUBbI, 3aMyCTUTE MALLUHY Ha HECKOABKO CEKYHA, a 3aTeM
M3MEHWTE HaMpPaBAEHWe BPALLEHWS M MOBTOPUTE onepaumio. MpaBuAbHOE
HanpaBAEHHe - 3T0 TO, B KOTOPOM AOCTUFAETCS HAUBOABLLIMIA PACXOA.

AAS TOTO, YTOObl U3MEHUTb HAMPaBAGHWE BPALLEHWS AOCTATOYHO MOMEHATH
MeXAY C000 MecTammn ABe dasbl.

4.4 lNpuMeHeHune ¢ nepeMeHHoi YactoToit (VFD)

AAS YCTAHOBOK C NEPEMEHHOI YacToToM (MUTaHKe OT MHBEPTOPA) YOEAUTECD, YTO
npeobpa3oBaTeAb YacToTbl 06eCNeYMBAET HOMUHAABHOE HAMPSHKEHNE U TOK He
MeHee YeM Ha 10% 60AbLLIE HOMUHAABHOTO 3HAYEHWS, YKa3aHHOTO Ha 3aBOACKON
TabAMYKe ABUraTeAs. AAS YCTAHOBKM W MOAKAKOYEHMS YCTPOMCTBA 00PATUTECH K
PYKOBOACTBY MPOU3BOAUTEAS.

5 TMAPABAUMECKHUE COEAUHEHUS

lepeA HayaAoM paboTbl C HACOCOM YBeAMTECb, YTO OH OTKAKYEH OT
INEKTPOCETHU U HE MOXKET ObITb CAYYaNHO MOAKAKOYEH CHOBA.

YCTaHOBKA Hacoca MOXET ObiTb CAOXHOA W omacHOW. [loatomy 3Ty
Aonepauvno AONXKHbI BbINMOAHAT KOMMETEHTHbIE ¥ KBAAUDULIMPOBAHHbIE
MOHTAXHWKM.

MoxaAyicTa, obpaTutecb K pUCYHKY A3-A nAn A3-B B MPUAOXKEHUM, B
3aBUCKMOCTM OT CUTyauun. AvameTp TPybOMpPOBOAA BAMSIET Ha PaCXoA W
AQBAGHME B TOYKAX WCMOAb30BaHMS. TpybonpoBOAbl HEGOABLLOMO AMAMeTpa
MOBBILLAIOT  YPOBEHb LLUYMa, CHWXAKOT MPOU3BOAUTEABHOCTb, MOBbILLIAKT
WHTEHCMBHOCTb TMAPABAMYECKMX YAAPOB M MOBbLILLIAKOT PUCK KaBMTaLMW. YeM
AAMHHee Tpy6a, TeM BOAbLLIE AOAXKHO ObiTb €€ MOMNepPeYHoe CeYEHe, BO3MOXKHO,
C AMaMeTpOM, MPEBLILLAOWIMM  AMAMETP  TMAPABAMYECKUX  COEAMHEHMI
npubopa. B 3TOM CAyyae yMeHblLIEHNe AMAMETPA Ha FOPU30OHTAAbHbIX YYaCTKax
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HEOOXOANMO OCYLLIECTBAATD C MOMOLLIbIO aCMMMETPUYHBIX GUTUHIOB (6 Ha puC.
A3) AAS 0DAeryeHus BbIXOAQ BO3AYXa. [10 3TOM e MpUYMHE PEKOMeHAYeTCs
YrOA HaKAOHa TPYBbI (0KOAO 3 cM/M, C Ha PUCYHKe) He MeHee 2° B HanpaBAeHUM
notoka. EcAM Hacoc 3abupaeT BOAY M3 6€3HAMOPHOW AMHMM (Hanpumep,
13 KOAOALA MAM pe3epByapa, PACMOAOXKEHHOTO Ha BbICOTE HAA OTKPbITOM
MOBEPXHOCTbIO), HA AMHWW BCACbIBAHWUS AOMKEH ObITb YCTAHOBAEH AOHHbBIN UAK
00paTHbIA KAAMaH AAS 3anpaBku Hacoca (3 Ha puc. A3). Takxe AAA 3aLLmTbI
HAcoCa MOXET MOTPeboBaTbCA MeXaHMYecKuit GUALTP. TAYyOUHa BCacbIBaKOLLEN
TPYObI AOMKHA ObITb AOCTATOYHOIA, YTOObI NMPEAOTBPATUTL MOMAAAHME BO3AYXa
(aetanb 7 Ha puc. A3). MNpu YCTaHOBKE HA HAMOPHbIX AUHUSIX UAM AMHUSIX C
OTPULIATEAbHBIM HaNOPOM YCTaHOBUTE TaKXe 0OPATHbIA KAAMaH A0 MAM MOCAe
Hacoca (5 Ha puc. A3) - AASt NPEAOTBPALLIEHUSI OMOPOXHEHUS HAMOPHON AUHWK
MOCA€ BbIKAKOYEHMS HAcoCa W BO M36eXaHMe 06paTHOro NoToka - 1 GUALTP. EcAn
MaLLMHA NOAKAKYEHA K 3aKPbITOMY MMAPABAUYECKOMY KOHTYPY, PEKOMEHAYETCS
YCTAHOBUTb OAMH WAW HECKOAbKO BEHTUASILMOHHBIX KAQNaHOB B  CaMbIX
BbICOKMX TOYKAX KOHTYpa. lMpukpenute TPY60NPOoBOAbl K GAGHLIAM HACcoCa, He
noBpexAas ux. 0bpatiuTe BHUMAHWE Ha BCACHIBAIOLLYIO AMHWIO, AQBAGHUE Ha
KOTOPOIA MOXKET DbITb HMKE aTMOCHEPHOrO AABAEHNS (PMCK MOMaAAHMS BO3AYXa
13 COBAMHEHWI). YbeAUTeCb, YTO HECOOTBETCTBME MEXAY TPyb6OMpoBOAaMU
1 NaTpyokaMu He MPUBOAMT K YPE3MEpPHOM Harpy3ke Ha GAaHLbI Hacoca.
PeKOMeHAYeTC YCTaHOBUTb TMOKMIA SIAEMEHT C KaXKAOM CTOPOHbI (2 Ha puc.
A3), TaK)Ke 1 AAG TOrO, YTODbI OrpaHNYMTL NepeAady BMOpaLmiA. Hacoc Moxet
YCTaHaBAMBATbCA KaK C METAAAUYECKON TPYOKOW, TaK M C APYTUM MaTepranoM,
MPX YCAOBWM, YTO OH MEXAHWUYECKM MPOYEH U XKECTOK AQXE MPU MaKCUMAAbHOM
Temnepatype aKcnayataLm. LLIAGHT AOAKHbI MMETb AOCTATOYHYHO OMOpY, YTOObI
OHW He ynpaArch Bo GAaHLIbI Hacoca (1 Ha puc. A3) 1 0CTaBaAMCh Ha MECTE AaXe
6e3 Hacoca. YCTaHOBWTE 3aMOpHble KAanaHbl Ha BXOAE W BbIXOAE HAcoCa AASI
YNPOLLIEHNS TEXOOCAYXMBaHUS (4 1 8 Ha puc. A3).

MepeBoA OPUTMHAABHBIX MHCTPYKLNA

5.1YnpaBaenue NPSH

[lpoBepbTe KpWBble XapaKTEPWUCTUK Hacoca, 4YTOObl OLEHUTb KOIDPULIMEHT
NPSH (cM. puc. A4) Ang NPeAOTBPALLIEHUS KaBUTALIMOHHBIX NPOBAEM B CAyYae
PA3HULbI YPOBHS MEXAY HACOCOM M YPOBHEM MEPEKAYMBAEMON XXUAKOCTU UAK
13-3a CAMLLIKOM BbICOKMX TeMnepaTyp. MaKcMaAbHas BbICOTY HacoCa OT YPOBHS
XUAKOCTH «H» (CM. puc. A5-B) MOXHO paccumTaTh MO cAeAyioLLe GopMyAe:

H =pb x10.2 - NPSH/AK3 - Hf - Hv - Hs

pb: abcoAlOTHOE 0GapPOMETPUYECKOE AABAEHME WAM ABCOAKOTHOE AJBAEHME
YNAKOCTY Ha Bcace [6ap).

NPSH: Hanop BcacbiBaHUs NPy MakCUMaAbHOM paboyeM pacxoae [M] (puc. Ad)

Hf: naaeHMe AGBAEHWSI BO BCACblBalOLLe TpYBe Npu MakCMMaAbHOM PaCXoAe
Hacoca

[M]

Hv: AaBAeHue napa [M] B 3aBUCKMOCTU OT TeMnepaTypbl Xuakoctu (TM) (puc.
A5-A)

Hs: 3anac ang 6e3onacHoctvt [M] (MuHMMYM 0,5)

EcAn pacyeTHoe 3HaueHne MeHblLe "0", HACOC AOAXKEH DbITb PACMIOAOXKEH HIKe
YPOBHS XKUAKOCTH.

6 MEXAHWYECKAS] YCTAHOBKA

AOCTaHbTE  HAcoOC W3 YMAaKOBKM 1 MpOBEPbTE €ro  LEAOCTHOCTb. KpoMme
TOr0, MPOBEPbTE COOTBETCTBME AQHHbIX HA TabAMYKE C  TEXHUYECKUMU
XapaKTepucTukamu. B cAydae OBHapyXeHUs HECOOTBETCTBUIA HEMEAAEHHO
CBSKMTECH C MOCTABLUMKOM, YKa3aB XapakTep AedekTa.

6.1 NepemeLLieHKUe MaLLKHDBI

AAS MOABEMA  MalUMHbI  WUCMOAB3YITE TOABKO MOAXOAALLME, MPABMABHO
0003HauYeHHbIE YCTPOMCTBA, HAXOAALLIMECA B XOPOLLIEM PaboyeM COCTOAHNN. He
MPEBbILIANATE PY30MOABEMHOCTb HAaWMEHEE MPOYHOrO W3 BCEX WCMOAb3YEMbIX
YCTPONCTB  (PbIM-OOAT, KPIOK, KapabuH, Lemnb, KaHaT, TaAb WAWM APYroe).
/ICNOAb3YTE TOABKO KPIOYKM C MPEAOXPaHUTEAAMU. ICMOAB3YITE PEryAUpyeMble
PbIM-BOATBI UAK MIPOBEPBTE UX MAKCUMAABbHYHO FPY30MOABEMHOCTb AAS HEOCEBbIX
rPy308B.

BEPTUKAAbHbIE MHOTOCTYNEHYATbBIE HACOCHI

[lepep HayaAOM MoOAbEMa MPOBEpPbTE BEC MallMHbl. Bec ykasaH Ha
33aBOACKOA TabAMuKe. AAS HACOCOB, MPOAABAEMbIX 0e3 ABUraTens,
YKa3aHHbI BEC OTHOCMTCS TOABKO K Hacocy.

[lpeanonaraemMas TOuka MOABECKW HA HACcOCe He COOTBETCTBYET LIEHTPY
TSXECTU MaLLNHBbI.

Bo Bpems nopbeMa MallMHa OYAET CTPEMMTLCA K BPALLEHMIO BOKPYT TOYKU
NOAbEMa, MOKa OHa HE AOCTUMHET MOAOXKeEHMS paBHoBecws. ObpaluanTech ¢
Hel OCTOPOXHO. OBpaTMTE BHWMAHWE Ha MHEPLMIO 00bekTa (KoAebaHus B
HaNPaBAEHUM ABUKEHUS, TOYAHOCTM C 3aMEAAEHWEM U OCTAHOBKOWN).

APbIM-6OATbI Ha ABUraTeAdX AOAXHbI  WUCMOAb30BaTbCAd  TOABKO AAA
nepemeLLieHna ABUraTeAs.

BHMMaTEAbHO COBAIOAANTE NPUBEACHHDIE HKE MHCTPYKLINN:
1) ObepHMUTE PEMHM BOKPYT OMOPbI ABUraTeAs

2) OnyctuTe YCTPOWCTBO Ha 3€MAI), MOBOPAYMBAs €r0 BOKPYT OAHOTO YrAad
OCHOBAHMSI, KOHTPOAMPYS ABMXKEHME C MOMOLLIbIO MOABEMHOTO 0HOPYAOBAHUSA 1
npoBepss Ha BHE3anHoe ONPOKMUABIBaHIE C MOMOLLIbIO OAHOM HOTK

3) OnycTuTe YCTPOCTBO Ha 3EMAKD

4) MeANeHHO NOAHMMaNTE €ro, MOoKa OH He AOCTUTHET PABHOBECHOTO MOAOXKEHMS
(C ABMraTeAEM BBEPX WAM BHU3, B 3aBMCUMOCTY OT CUTYaLInK).

O6paTnTe BHUMaHME Ha MOABELLIEHHbIe rpy3bl. He cToiTe noa HuMK. Obpatute
BHUMaHWe Ha AIOAEH, XXMBOTHbIX M 00bEKTbI B paboyeit 30He. [1pn HeobXoAUMOCTH
MCMOAB3YINTE COOTBETCTBYHOLLIME CPEACTBA MAPKMPOBKM 1 PA3AEANTEAM paboyeit
30HbI. He ynpaBASiTe HACOCOM W HE HAae3XKalTe Ha AIOAEN.

6.2 PasMelleHue

* YCTaHOBMTE IAEKTPOHACOC B AOCTYMHOM M 3alLWLLIEHHOM OT MOpO3a MecTe,
OCTaBUTb AOCTAaTOYHO MECTa BOKPYT AASl 3KCMAYATaLMW W TEXHWYECKOro
06CAYXKMBAHMS.

* BepTuKaAbHbIA MOHTaX C ABUrATEAEM BHU3Y He AONYCKaeTcst (CM. puc. A7).

* YbeauTeCb B OTCYTCTBUAW NPENATCTBUA AAS MOTOKA OXAQKAAIOLLIEr0 BO3AYXa
ABUraTeAsl U OCTaBbTe HaA BEHTMAATOPOM He MeHee 100 MM CBOGOAHOTO
npocTpaHcTBa (puc. A3).

* YCTpaHWTe NMPOAUTBIE XMUAKOCTU U T.N., YTOObl M30eXaTb 3aTONAEHUS MecTa
YCTaHOBKM U/MAV YCTPOWCTBA.

o BCETAA HapeXHO 3aKpenAsanTe HacoC Ha OETOHHOM QYHAAMeHTe AU
9KBMUBAAEHTHOM METAAANYECKON KOHCTPYKLIMM COOTBETCTBYIOLLIErO pa3Mepa U
Beca. VICnoAb3yiTe BUHTbI, MOAXOAALLIME AAS MPEAYCMOTPEHHDBIX KPEMeXHbIX
OTBEPCTUN.

o AAS MUHUMM3ALMM BUOPALIMM YCTAHOBUTE MEXAY HAaCOCOM 1 GYHAIMEHTOM
AHTVMBMOPALIMOHHBIE MPOKAGAKM.

* YbeauTeCh B NPaBUAbHOM OPMEHTALIMW HACOCA: CTPEAKM Ha HAcoCe AOAXHbI
ObITb HaNPaBAEHbI B CTOPOHY NOTOKA B TPy6e.

* CoeAMHUTEABHbIE TPYObI AOAXHbI COOTBETCTBOBATb AABAEHMIO, TEMMEPATYPE U
XapaKTepy nepexkaymnBaeMom XXUAKOCTU. YCTaHOBUTE MOAXOASILLIME YIIAOTHEHMS
MEXAY TPYOHbIMIU COBAUHEHMSMU N HACOCOM.

* ABUraTeAb MOXHO NOBOPAYMBATb 13 3aBOACKOTO MOAOXKEHWS B COOTBETCTBUM C
TPEDOOBAHMAMM K MOHTAKY.

6.3 YcTaHOBKa ABUraTeAs

* MCnoAb3yiTe TOABKO AMHAMUYeCKW COAAAHCMPOBAHHblE ABWMATEAM C
HOPMaAbHOM CTeneHbto BubpaLmm (A) coraacHo IEC 60034-14, bk pa3mepbl
1 MOLLHOCTb COOTBETCTBYIOT cTaHAapTaM IEC 60072 un IEC 60034, cTeneHb
3aLLnTbl IP55, @ KAACC n3oaaumm F nAm BbiLe.

o CcblnaiTech Ha puc. A9 AAA BbIOOPa MPaBUABHOTO pa3Mepa ABuratens (cM.
HOMUHAABHYH MOLLIHOCTb U MHTepdeic IEC)

o XapaKTepUCTUKM  OPUTMHAABHOTO  ABMraTeAs MOKa3aHbl Ha  PUCYHKE.
McnoAb3yinTe TOAbKO ABUFATEAN C IKBUBAAEHTHBIMU XapaKTepPUCTUKAMM.

MOLLIHOCTb, YKa3aHHast Ha 3aBOACKO/ TabAUYKeE 1 B TaOAULIAX, OTHOCUTCA K
MCMOABb30BAHMIO C YMCTON BOAOW. [pK MCMOAL30BaHMM GOAEE MAOTHbIX W
BAI3KMX XMAKOCTEN MPOKOHCYABTUPYIATECH C U3TOTOBUTEAEM.

/cnoAb3yeMblii ABUraTeAb YCTAHABAMBAETCA Ha HAcoC. ABUraTeAb KPemuTes K
HUKHEN YacTy BAOKA MOTOP-HACOC YeTbIpbMs 6OATaMU. [Tocae COOPKM ABUTATEAL
dUKCMPYETCA C MOMOLLBIO CTSHKHBIX OOATOB. locAe 3TOro YCTaHaBAMBAKOTCA
MAACTUHbI KOpnyca MydTbI.
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PyKOBOACTBO M0 3KCMAyaTaLUM M YCTaHOBKE

1o OKOHYaHWM PabOoTbl YCTAHOBUTE HAa MECTO BCE CHATbIE 3alLMTHble
YCTPOMCTBA.

6 4 N\OMOAHMTEAbHbIE CPEACTBA 3aLLUTbI U YKPbITHA
+ TMOBEPXHOCTM HACOCa MOTYT AOCTUraTb BbICOKMX TeMrepatyp B 3aBUCMMOCTH
OT TeMNepaTypbl MepeKkaunBaeMor KMAKOCTU. [pu  HeOBXOAMMOCTH
MPeAYCMOTPUTE 3aLLMTHbIE CPEACTBA BO U3B@XKaHMe CAYYalHOTO KOHTaKTa, He
MeLLaloLLe HOPMAAbHOM PaboTe MaLLMHBI (HAMP., OXAAKACHMIO ABUTaTeAs).

* B CAyYae MOAOMKM, OLLIMBOK MPY MOHTAXKE MAV BO BPEMS 3aMPaBK MOXKET METb
MECTO CMAbHOE Pa3bPbI3rMBaHMe KUAKOCTU. ObecreybTe COOTBETCTBYIOLLYIO
CTALMOHAPHYIO MAV BDEMEHHYIO 3aLLMTY Ha CAYYail, ECAM MIPOAMB XKMAKOCTEN
MOXKET BbITb OMACHBIM UAN BPEAHbIM AAS 3A0POBbS AIOACH UAM XKUBOTHbIX.

7 BBOA B 3KCMAYATALIMIO

A BPbI3rit KMAKOCTI MOTYT BbITb OMACHbI.

He 3anyckaite Hacoc,
HerpaBUAbHO.

€CAM  3alLUMTHble YCTPOWCTBA YCTAHOBAEHbI

Bo Bpems paboTtbl TemnepaTypa BHELIHMX MOBEPXHOCTE Hacoca M
ABurateas Moxket npesbiwatb 40°C (104°F). He npwukacanTech K
YCTPOACTBY ~ 0€3  HapAexalled  3amTbl.  He  pa3Mellaitte
AErKOBOCMAAMEHSIIOLLIMECS MATEPUAADI PSAOM C HACOCOM.

NMPEAYNPEXAEHWE: HE 3anyckaiTe HacoC A0 3aNOAHEHMS. IKCMAYaTaLmMs Hacoca
BCYXYIO MOXET MPUBECTU K HEMomnpaBMMOMY MOBPEXAEHWMIO MEXaHUYECKoro
YNAOTHEHUS.

7.1 3aAuBKa
MPUMEYAHME: A BbINOAHEHMS 3TOW ONepaLIu MOXET NOTPeOOBaTbCA CHATH
3aLLUTHbIE KOXYXM MydTbI.

MocAe 3aBepLUeHMst OmepaLMn Cpasy ke YCTaHOBUTE  3aLUMTHble
OrpaXKACHWS Ha MecTo.

* YpOBEHb XXMAKOCTM Haa HacocoM (B Ha puc. A3):

* 3aKpouTe NPOTOYHbIN KAaMaH (8 Ha puc. A3).

* [1OAHOCTbIO CHUMMTE 3aAMBHYIO KPbILLIKY (2 Ha puc. A2). OcrabbTe BCTaBKY Ha
CAMBHOM NPobke (3 Ha puc. A2), YTobbl 0OAETYUTH 3aNpPaBKY.

* 1ICnoAb3yst BOPOHKY, 3aMOAHSITE HAcOC, MOKA BOAA HE HAYHET BbIXOAWTb
HapyXXy (BO3MOXHO, MPUAETCS MOBTOPUTH 3TY ONEPALIMI0 HECKOABKO Pa3).

* 3aTAHUTE 3aAMBHDIE 1 CAMBHbBIE KPbILLKM (MOMEHTbI 3aTSHXKKM CM. Ha pUc. A2).

* OcAabbTe WTUAT Ha KPbILLIKE 3anPaBOYHON FOPAOBUHbI.

* OTKpoiiTe 3aMopHbIA KAaMaH BcacbiBaHMA (4 Ha puc. A3), 4Tobbl XMAKOCTb
MOrA@ MOMacTb BHYTPb, 1 MOAOXKAMTE, MOKa BOAQ HE BbITEYET U3 HOKOBOrO
0TBEPCTUS KPbILWKKU. OCAabbTe BCTaBKY Ha CAMBHOI MPOOKeE, YTOObI 0OAErYNTb
3anpaBKy.

*  3aTAHUTE WTUDT 3aAMBHOMN KPbILLIKW W BCTABKY CAMBHOWM KPbILLIKU.

* YPOBEHb XXMAKOCTM HaA HAacocoM (A Ha puc. A3):

* 3aKpouTe NPOTOYHbIN KAamaH (8 Ha puc. A3)

7.2 3anycK Hacoca
CHavana y6eAVITer B TOM, YTO BbIMOAHEHbI CAEAYHOLLINE YCAOBUA:

* Hacoc NpaBUAbHO MOAKAKYEH K MCTOYHUKY IAEKTPOMMUTAHMNS

* Hacoc npaBMABHO 3aAUT (CM. MPEABIAYLLIMIA MYHKT)

* 3anopHbIN KAaMaH noAaum (8 Ha puc. A3) 3aKpbIT, a KAanaH BcacbiBaHus (4 Ha
puc. A3) oTKpbIT

* 3anycTuTe ABUraTeAb

* [locTeneHHo OTKPOMTE KAaMaH CO CTOPOHbI MOAAYM HAcoCa,

* Yepes HECKOAbKO CEKYHA LLYMHOI paboTbl HACOC AOAXKEH HayaTb paboTaTb
TUXO W NAABHO, 6€3 Nepenaa0B AABAEHWS, BbITECHSS BO3AYX B TpebyeMbix
YCAOBUSX.

EcAn 370 He TaK, 0bpatuTech K TabAnLie MOMCKa 1 YCTPAHEHNA HeMCrpaBHOCTeN
(TA.10).

7.3 OnopoXxHeHUe Hacoca
ﬂepeA BKAKOYEHMEM HacoCa y6e,AMTer, YTO OH OCTAHOBAEH, 1 NPoBepbTe,

HaXOANTCA AV XUAKOCTb MNOA AGBAEHMEM.

B cAyuae He0b6XOAMMOCTY CAMBA BOADI 13 HACOCA ANt MPOBEAEHMS TEXHUYECKOTO
OBCAYXMBAHNS AV AAUTEABHOO NPOCTOS:
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* 3aKpbITb KAAMaHbl MOAQYM 1 BCacbiBaHus (4 1 8 Ha puc. A3);

+ COPOCUTL OCTATOYHOE AQBAEHME, KOHTPOAMPYS 3TOT NPOLIECC;

* Ocnabbre WTNT 3aAnBHOM KpbILKK (Al nan Bl Ha puc. A3);

* [TOAHOCTbIO CHUMUTE CAMBHYIO KPbILLIKY (A3 MAM B3 Ha puc. A3) 1 MOAOXKAMTE,
MOKa He 3aBepLUMTCS MPOLIECC ONOPOXKHEHNS;

* [10 OKOHYaHWM ONOPOXKHEHMS YCTAHOBMTE Ha MECTO W CHOBA 3aTSIHUTE CAMBHYIO
MPOOKY U LITUDT 3aAUBHOM MPOOKM (MOMEHTbI 3aTSHXKKM YKa3aHbl Ha puc. A2).

MPUMEYAHME: B HeKOTOPbIX BHYTPEHHMX YaCTAX HAcoca MOXET OCTaBaTbCA
XUAKOCTb. AAS MOAHOIO YAAAEHUS HEOOXOAMMO MOAHOCTbIO Pa306paThb HacoC.
EcAn cOpacbiBaeMast XUAKOCTb MOXET HAHECTW BPEA AKOAAM, XMBOTHBIM MAM
OKPYXAIoLLIel CpeAe, ee HeObXOAMMO COBPaTb M YTUAM3MPOBATL HAAAEXKALLINM
06pa3om.

8 TEXOBCAY)KUBAHUE U TEXMIOAAEPXXKA

BHuMaHwe! B cAyyae OTKAIOUYEHNS MK Neperpy3ke Nprubopbl, OCHaLLEHHble

3aLUMTHBIMU  aBTOMATUYECKMMM  BbIKAIOYATEAIMM,  ABTOMATUYeCKM
nepe3anyckaloTcs, KOraa TemrepaTypa OMyCKAeTCsl HuKe OmacHoro
YPOBHS.

[lepep BbINOAHEHMEM AlODbIX PaboT € HACOCOM  ybeauTeCh, 4TO
INEKTPUYECKOE HAMPSHKEHNE OTKAOYEHO 1 YTO €50 HEBO3MOXHO CAYYaHO
BKAKOYNTb CHOBa BO BPeEMA pa60T M0 TEXHNYEeCKOMY 06CAy)KVIBaHVI}0.

EcAM HaCcoC MCMOAL3YETCSH C FOPAYMMUM XKUAKOCTAMU U/MAW SKUAKOCTAMM,
NPeACTaBAAOLLMMIN ONACHOCTb AAG AIOAeVI, XMBOTHbIX UAU oxpy»(aromeﬂ
CpeAbl, HEOBXOAMMO 00513aTEABHO COOBLLUTL 06 3TOM PEMOHTHMKAM. pn
HEOBXOAMMOCTM OMOPOXHMTE M MPOMOITE HACOC, OYMCTUTE BHELLHWe
MOBEPXHOCTM W COGEPUTE XMAKOCTb AAS 0GEecnedeHnst 6e30macHoCTy
onepatopa.

Y100Obl HE AMLIMTBCA FapaHTUM U He HapyLwUTb 6e30MacHOCTb YCTPOICTBA,
PEMOHTMPYATE  HACOC  TOABKO Y  CMELMAAMCTOB,  YMOAHOMOYEHHbIX
MPON3BOANTEAEM. MICMOAb3YIATE TOABKO OPUTMHAAbHBIE WAKM YTBEPXKAEHHbIE
WU3rOTOBUTEAEM 3aMacHble YacTh. AAS MOAYYEHMS CIELMAABHDIX 3aMaCHbIX YacTen
1 PYKOBOACTB MO TEXHNYECKOMY 0BCAYXKMBAHMIO 0OPALLIANTECH K MPOM3BOAMTEAID.
AAS 3aMeHbl ABMraTeAs MAW MEXaHMYeCKoro YMAOTHEHMst obpalliaiTech K
CAAYIOLLIMM Naparpadam.

Bceraa ncnoab3yite npeanucaHHble CK3 (CM. COOTBETCTBYIOLLIA PA3AEN).

PeryaapHo nposepsnTe ABUraTeAb Ha HaAMuMe KOHAeHCaTa (Mpu HaAMuuu
APEHAXKHbIX OTBEPCTUN).

KOMI'IOHEHTaMVI, KOTOpble 06bIYHO MOABEPrakTCa M3HOCY, ABAALOTCA
MeXaHMYeckne YNAOTHEHMS. MI3HOC CBS3aH C YCAOBMAMM PabOTbl U Paboymmm
Harpy3kamu. PeryaqpHasi npoBepka COCTOSIHWMSL M3HOCA 3TUX KOMMOHEHTOB
MOBbICUT HAAEXKHOCTb U CPOK CAYXObI M3AeAMs. [POBOAMTE MPOBEPKM
@)KEeMeCAYHO, Yallle, eCAV TOro TPEOYIOT YCAOBMS PaboTbl, 1 B TeUeHMe NepBbiX
500 paboumx 4acos.

* [loCcAe OTKAIOYEHWS MUTAHUA CHUMUTE OAMH M3 3aLLMTHBIX KOXKYXOB My®Tb
11 NPOBEPbTE, HET AU YTEUKM XUAKOCTM B 30HE NMPOXOAA BaAa (3T0 MPU3HAKM
W3HOCA YMAOTHEHMS).

* Bo BpeMa HOPMAAbHOMO QYHKLMOHMPOBAHWS 06paTUTE BHUMAHME Ha
AHOMaAbHblE LUYMbl W/MAM BMBPALMM OT MOALLMMHUKOB, €CAW TaKOBble
UMeloTCA.

EXXeAHEBHO NpOBEPSINTE MPABMABHOCTL YCTAHOBKM 3alLMTHBIX YCTPOWCTB U
MPaBUAbHOCTb PAbOTbI 3aLLMTHbIX YCTPOMCTB.

ExxeMecsiuHO NpoBepsinTe COCTOsHNE Kabeael (0C06eHHO KabeAbHbIX BBOAOB) U
OYMLLANTE GUABTPbI CUCTEMbI /AW BCACbIBAOLLYIO PELLIETKY.

EcAM KabeAb IAEKTPOMUTAHWUS MOBPEXAEH, OH AOAKEH ObITb 3aMeHEH Mpu
MOMOLLIM KBAAMDULIMPOBAHHOO NEPCOHAA].
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8.1 3anacHble yactu

V|CI'IOAb3yl71Te OPUTNHAAbHblIE WAU 0AO6peHHbIe MPONU3BOAUTEAEM 3aMacCHble
YacTi, yT06ObI U3bEXKATL PUCKa AAA 3A0POBbSA O6CAy)KVIBaIOLLleI'O NepCoHaAa N
MoAb30BaTeAel. AAF NOAYYEHUS MHDOPMALIMM 06PATUTECH K NOCTABLLMKY U/MAK
NpPoBepbTe 3anacHble YaCTu.

MepeBoA OPUTMHAABHBIX MHCTPYKLNA

8.2 CHsITWe ABUraTeAd

Y100bI CHATD y3eA ABUrateAb-HacoC, OTKPYTUTe 4 6oATa MoA COGAMHMTeAbHOVI
YaCTbl) ABUraTeAd. Ha 3TOM 3Tane MOXHO CHATb ABUraTeAb, VICI'IOAb3yeMbIl7I Ha
Hacoce.

9 YNPABAEHWE YPE3BbIYANHBIMU CUTYALIUAIMU

9.1 Moxapbl

. EAMHCTBEHHaFI 4aCTb MalLIHbI, MOABEPXXEHHas PUCKY NOXapa, - 3T0 ABUTATEAb.
OAHaKO CYLLEeCTBYET TaKXXe 0NaCHOCTb BO3ropaHus MaTtepuaAoB, He CBA3aHHbIX
C MaLUVIHOVI, HO HaXOAALLIMXCA B HeI'IOCpeACTBeHHOVI HAM30CTM OT Hee.

* B CAyYae noxapa WCMOAb3YATE OTHETYLUMTEAM, YTBEPXKAEHHbIE AAS
MCNOAb30BaHNA Ha IAEKTPUYECKNX yCTpOl?ICTBaX.

9.2 YTeuKa XXMAKOCTH

* [epekaynBaeMasi XMAKOCTb MOXET BbITeKaTb W3 MallWHbI B pe3yAbTaTe
ACATEABHOCTM MO YCTAHOBKE, 3aMycKy, TEXOBCAYXMBAHWMIO MAWM  BbIBOAY
W3 3KCMAYaTaLMK, HENPEABMAEHHBIX MOAOMOK MAW YPE3MEPHOro M3HoCa
YMAOTHUTEABHbIX ACTAAEN.

* ECAM yTeYKM MOrYT ObiTb OMACHBIMA WAM BPEAHBIMUA AASl 3A0POBbS AOAEN,
XUBOTHbIX MAM  OKPYXalOLLlet  CPeAbl, HEeOBXOAMMO  MPEAYCMOTPETb
BOAOHENPOHMLIAEMbIA pe3epByap AAS cbopa BOKPYr MalluHbl. Cobepute
XUAKOCTb U YTUAM3UPYIATE ee HAAAEXKALLMM 06pa3oM, 13beras AUCnepcun B
OKPYXKAIOLLLYIO CPeAY.

10 YCTPAHEHME HEMOAAAOK

YTo6bl  pewumtb MpobAeMbl € PaboTOM HAcoCa, CAGAYATE WHCTPYKLIMAM,
npuBeAeHHbIM B TabAuLe 1. ECAM Y BaC HET HEOBXOAUMBIX 3HAHMI 1 HABbIKOB,
06paTUTECh K KBAAUDULIMPOBAHHOMY MEPCOHAAY.

Bceraa ucnoab3yitte cootBetcTytowme CA3 (CM. COOTBETCTBYHOLLMIA
Pa3AEA) M MHCTPYMEHTDI.

EcAn  npobaeMa COXpaHSETCS  AaXe MOCAe  BbIMOAHEHWUSt  MHCTPYKLWA,
NPUBEAEHHbIX B TabAMLE, 06pATUTECH B @BTOPKU30BAHHDBIA CEPBUCHDIN LIEHTP.

1 YTUAU3ALIUA
MpuBopbl,  OTMeUeHHble  3TUM  CUMBOAOM,  HEAb3A
YTMAMMPOBAT BMECTe C  GbITOBLIMM  OTXOAAMM, WX

HEOOXOAMMO CAQTb B CMeLMaAbHble NMYHKTbI COOPa OTXOAOB
INEKTPUYECKOTO U INeKTPOHHOTO 0bopyaoBaHus (WEEE) nan
nepeAaTb AMCTPMOBLIOTOPY, KOTOPbIA 06513aH WX 3abpaTb.
Bbitobie 0330 (0AHOMA3HDBIE HACOChl MOLLHOCTBIO <3 KBT)
AONXKHbI ObITb GECMAATHO CAAHBI B LIEHTPbI
YaCTHOTO WAM MeCTHOro Ccbopa, AMCTPMOBIOTOPAM UAM
B PEMOHTHble MacTepckue. [POMbILIAEHHbIE  OTXOAbI
INEKTPUYECKOTO W IAEKTPOHHOro obopyaoBaHus (RAEE) (Bce um3peams, He
KAaccuounumpyeMble Kak ObITOBbIE OTXOAbI) CAEAYET CAABaTb B CMELMaAbHble
LIEHTPbl COOpPa OTXOAOB, AMCTPMOBIOTOPAM WMAW B PEMOHTHble MacTepcKue.
[IDOAYKT He IBASETCS MOTEHLIMAABHO OMaCHbIM AAS 3A0POBbSI YEAOBEKA MAU
OKPYKAIOLLIEN CPEeAbI, TaK KaK He COACPXMT BPEAHbIX BELLECTB B COOTBETCTBUM
¢ AvpexTueoit 2011/65/EU (ROHS), HO MOXET OKa3aTb HeraTMBHOE BO3AGHCTBME
Ha 3KOCUCTEMY B CAYYae MomMaAaHua B OKPYXKAIOLLYIO CpeAy. He3akoHHas uan
HEHAAAGKALLIAA YTUAM3ALIMSA U3ACAMA BACUET 3a COBON CYpOBbIe YTOAOBHbIE W/
WAV QAMUHUCTPATUBHDBIE CAHKLIMM.
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PyKOBOACTBO M0 3KCMAyaTaLUM M YCTaHOBKE

PYCCKIN

TABAWMLIA 1- YCTPAHEHWME HEMOAAAOK
OLLINBKA BO3MOXHbIE MPUYMHbI PELLIEHNS
BHyTpeHHMe opraHbl 3abA0KMPOBaHbI MHOPOAHbBIMM .
a) yTp . P P POA JA\eMOHTUPYITE HACOC 1 OYNCTUTE €ro.
TeAaMM:
b) | 3acopeHue BcacbiBaloLLEN TPYObI: QuunctuTe TYOY.
. [poBepbTe repMeTUYHOCTL TPYHOMPOBOAOB AO HacoCa 1
€) | Bo3ayx BHYTpM BCacbiBatoLLeit Tpy6bl posEp ; p PYDOMPOBOAO A
3aU30AVIPYITE UX.
Hacoc paboTaer, Ho He NoAaeT 3anoAHUTE HacoC.
101 d) | Hacoc He 3anoAHsietcs:
BOAY TpoBepbTe rePMETUYHOCTb AOHHOIO KAGMaHa.
CAMLIKOM BOABLLIOV Nepenaa AGBAEHUS Ha CTOPOHE
\aBAeHMe BCaCbIBaHNS CAMLLKOM HU3KOE W 06bI4HO COMpo-
e) ; BCACbIBAHMS NAM CAMLLKOM 6OAbLLAS BbICOTA BCACbIBaHMS
BOXXAQETCS KaBUTALMOHHDIM LLIYMOM:
(npoBepbTe NPSH ycTaHOBAEHHOTO Hacoca).
. TpoBepbTe HANPSXXEHVE Ha KAEMMaX ABUIaTeAs M Npa-
f) | HeaOCTaTOMHOE HanpshXeHNe ABUraTeAs:
BUABHOE CEYEHME NPOBOAHWKOB.
a) | HenpaBuAbHOE KpenAeHue K MoBepXHOCTY: [TpoBepbTE 1 MOAHOCTBIO 3aTSHWUTE TaKM LLUMWAEK.
b) | Hacoc 3acopeH MHOPOAHBIMK TeAaMM: AeMOHTUPYTE HAacoC 1 OYNCTUTE €ro.
10.2 Hacoc Bnbpupyet
. Y6eAUTeCh, 4TO HACOC BPALLIAETCs CBOBOAHO, 663 aHOMaAb-
€) | BpalLeHue Hacoca 3a6A0KNPOBAHO:
HOrO CONPOTMUBAEHMS.
d) | HenpaBuAbHbIE IAEKTPUYECKME COBANHEHNS: [TpoBepbTE COBANHEHNS C HACOCOM,
[poBepbTe HANPSXKEHWE Ha KAEMMaX ABUTATEeAS.
a) | HeaoCTaTo4HOE HaNpsKeHMe: HanpskeHne AOAKHO COCTaBASATD * 6% OT HOMUHAABHOIO
HaNPSKEHS.
103 \BUraTeAb HEHOPMaAbHO b) | Hacoc 3abUT MHOPOAHBIMM TEAGMM: A\EeMOHTUPYTE HACcOC M OYNCTUTE €ro.
’ HarpesaeTca . o JBVraTeAb paccyMTaH Ha PaboTy NPK MaKCMMaAbHO
) | Temnepatypa okpyxatoLLein cpeAbl Bbiwe +40°C: . o
TeMnepaType oKpyXxatoLLei cpeabl + 40°C.
, CAeAy/ITe MHCTPYKUMSIM B PYKOBOACTBE M0 3KCMAyaTaLmm
d) | OwnbKa NOAKAIOUYEHUS B KAEMMHOM KOPOOKe: o Py PYKOBOA yarall
ABUraTeAs, 06paTnTeCh K MHCTPYKLMM MO YCTaHOBKeE.
ABuraTeAb He paboTaeT ¢ HOPMaAbHOM YacToTOM BpaLLle-
a) | HUS (MHOPOAHbIE TEAA NAM HEMCMPABHOE IAEKTPONUTaHWE | Pa3bepuTe HAcoC W YCTPaHUTE NPOBAEMY.
NTA.):
b) | ABuraTeAb HeUCnpPaBHbIiA: 3aMeHuTe.
€) | HeaocTaTouHOe 3amoAHeHMe Hacoca: TMoBTOPUTE MPOLIEAYPY 3aNOAHEHUS
104 H13Kast NPOM3BOANTEABHOCTD 113MeHuTe HanpaBAeHHe BPALLIEHNS, OMEHsB MecTaMy 2
- Hacoca JBVraTeAb BpaLLaeTcs B HENPaBUAbHOM HaNpaBAEHUM N
d) ; . hasHbIX NPOBOAA Ha KAEMMHOW KOAOAKE ABUTATEAS! UAW Ha
(TpexdasHblit ABUTATEAD):
BbIKAKOYaTeAE 6E30MaCHOCTH.
e) | BcTaBka He MOAHOCTbIO 3aBUHYEHA: [TpoBepbTE M NOATAHNTE.
. [poBepbTe HaNPsXXeHe Ha KAeMMax ABUIaTeAs U npa-
f) | HeaoCTaTOuHOE HanpsXeHne ABUraTeAs:
BUAbHOE CeYeHue NPOBOAHNKOB.
[poBepbTE MHTEHCUBHOCTD C MOMOLLIbIO aMMepMeTpa MAN
a) | CAVLLIKOM HU3KOE 3HaYeHe TepMOpeAe: 3aMuLLIMTE 3HAYEHME MHTEHCUBHOCTY B COOTBETCTBUM C
TabAMYKON ABUTaTEAS.
105 A b) | Hanpsxentte cauLuKom Hut3koe: [poBepbTe NPABUABHOCTL CEYEHNSI MPOBOAHMKOB IAEK-
. KTVBALMS BbIKAKOYATEAS . TOUYECKOTO KaGens.
; [poBepbTe 1 NPK HEOOXOAMMOCTY 3aMEHNTE IAEKTPUYE-
¢) | Coon dazbi: P N P p A P
CKWI KabeAb MAK NPEAOXPAHNUTEAD.
d) | HencnpaBHOe TENAOBOE pene: 3aMeHuTe.
[poBepbTe YCAOBMS YCTAHOBKM 1 PEKOMEHAALIAW, NPUBE-
a) | He cobAtoaeHa BbICOTa BCACbIBaHWSE: POBEPLTE ¥ y P Aall P
AEHHble B AGHHOM PYKOBOACTBE.
, Y BCacbIBaoLLEro TPYHOMPOBOAA AOAXKEH ObITb TaKOM e
10.6 | CxopocTb noToka HeperyAsipHas | b) | Avamep BcachiBarolLie Tpy6bl MeHbLUE AMaMeTpa Hacoca: ILETO TPYOOMPOBOAS A
AVAMeTP, KaK 1 y BCACbIBAOLLEro 0TBEPCTHS Hacoca.
) | ®uAbTP 1 BCacbiBakoLLas TPyba YaCTUYHO 3aCOPUANCD. OumncTITe BCACbIBALOLLYHO TPYOY.
. CaepoBaTb MHCTPYKUMaM no YCTAHOBKE ABUTATEAS
MeTaAANYEeCKNIA LLIYM BO BpeMS
10.7 BpalLeHIs a) | MydTa He HaXOAMTCS B HYXKHOM NOAOXKEHUN 4TOBbI PA3MECTUTb MydTY; MCNOAB30BATb LLIABAOH AAS
pa3MelLLieHns
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SVENSKA

Oversattning av originalinstruktionerna
SV-

A Vid installation, underhall och anvandning av apparaten,
f6lj noga anvisningarna i handboken. Lds noggrant
instruktionshandboken i alla dess delar, innan du utfér
nagot arbete pa pumpen.

AN'ar det galler apparater utan stickkontakt maste ett
franskiliningsdon  med allpolig  kontaktseparation
installeras i stromforsorjningssystemet, som mojliggdr
fullstandig frankoppling vid 6verspanning av kategori lll, i
enlighet med gdllande installationsnormer.

A Denna utrustning dr inte avsedd att anvandas av personer
(inklusive barn) med nedsatt fysisk, sensorisk eller mental
formaga, eller brist pa erfarenhet och nodvandig kunskap,
savida de inte Overvakas eller har instruerats om
anvandning av apparaten av en person som ansvarar for
deras sakerhet.

A Denna apparat kan endast anvandas av barn ver 8 ar och
personer med nedsatt fysisk, sensorisk eller mental
formaga eller brist pa erfarenhet och kunskap om de
dvervakas eller har instruerats om sdker anvandning av
apparaten och forstar de faror som &r involverade. Barn
far inte leka med apparaten. Rengdringen och det
regelbundna underhallet far inte utforas av barn utan
overvakning.

A Anvand inte pumpen i simbassanger, bassanger, dammar
och liknande stdllen ndr det finns manniskor i vattnet.
Apparaten madste stromforsorjas av en jordfelsbrytare
med en restdriftstrom som inte Gverstiger 30 mA.

Trefasiga apparater mdste skyddas mot kortslutning och
dverbelastning med en klass 10-skyddsanordning enligt
standarden IEC 60947-4. Stall in markstrdmmen enligt
vardet pd markskylten.

Alnnan du ingriper pa pumpen ska du se till att den &r
frankopplad fran stromforsorjningen och inte kan kopplas
inigen av misstag.

Pumpens maximala uppfordringshdjd anges i meter pa den
markskylt som applicerats pa pumpen samt pa handbokens
omslag.

Pumpen kan arbeta oavbrutet vid den maximala temperatur
som anges pa markskylten eller i instruktionshandboken.

For installation av utrustningen se kapitlen “INSTALLATION”
och “HYDRAULISKA ANSLUTNINGAR”. Anvand stromkablar,
dglor och kabelgenomféringar som i figur A9. Konfigurera
klamlistens byglar enligt markningen pa insidan av klamlistens
tackbox.

VERTIKALA FLERSTEGSPUMPAR
SAKERHETSFORESKRIFTER

Denna handbok innehaller grundlaggande anvisningar som maste féljas vid installation,
drift och underhall av apparaten. Denna handbok méste absolut Iasas av den operatér som
utfor monteringen och av all kvalificerad personal som har utsetts av anlaggningschefen.
Forvara den har handboken dér pumpen anvands.

Identifiering av de kodifierade instruktionerna som ges i den har handhoken.

VARNING: Generisk fara. Om du inte foljer dessa sakerhetsanvisningar kan det leda
till personskador.

VARNING: Elektrisk fara. Om dessa anvisningar inte f6ljs kan det leda till elstétar
med allvarliga skador eller dédsfall som f6ljd.

VARNING: Varm yta. Om du inte féljer dessa sakerhetsanvisningar kan det leda till
personskador.

Risker forknippade med underlatenhet att folja sikerhetsforeskrifterna

Underlatenhet att folja sakerhetsforeskrifterna kan leda till personskador och skador samt
miljéforstoring. Underldtenhet att folja sakerhetsforeskrifterna kan leda till att garantin
upphor att galla.

Underlatenhet att folja dessa regler kan till exempel leda till:

« ett fel pa maskinens eller anlaggningens huvudfunktioner
« forsamring av underhdllsarbetet

« fysiska skador till foljd av elektriska och mekaniska olyckor

ALLMANT

Denna apparat (pump eller pump med fri axelénde som ska kombineras med en elmotor,
beroende pa modell) &r avsedd for hantering och okning av vatsketrycket inom de granser
som anges nedan i handboken. Pumpen bestar av en hydraulisk del (pump) och en
elmotor (se fig. Ali bilagan), anslutna via en fast koppling. Pumpen kan endast aktiveras
via en elmotor. Pumpen ar férsedd med en mekanisk tatning (axeltatning) och hydrauliska
anslutningar som alltid maste vara anslutna till sug- och tryckledningar under drift.

Den hdr apparaten har konstruerats och tillverkats enligt de senaste teknikerna, i
full verensstammelse med géllande bestammelser och har genomgatt rigorosa
kvalitetskontroller. Den hér bruksanvisningen ar inte bara avsedd att hjalpa dig att forsta
hur apparaten fungerar, utan ocksa att lara dig mer om dess anvandningsmajligheter.
Denna handbok innehaller viktiga rekommendationer som &r nodvandiga for en korrekt
och ekonomisk drift av apparaten. For att sakerstalla maximal tillforlitlighet och livslangd,
och for att undvika risker vid felaktig anvandning, maste dessa rekommendationer féljas.
Apparaten maste anvandas for de applikationer som forutses och inom de granser som
beskrivs i féljande avsnitt. Aktiviteter i samband med hantering, installation, anvandning,
underhdll och bortskaffande av produkten medfér risker for personalens sakerhet och
miljén som inte kan elimineras under tillverkningen. De huvudsakliga kvarstaende riskerna
ar elektriska (elstotar) och mekaniska (sammandragning eller meddragning av rérliga
delar, skador orsakade av vassa kanter, notning eller krossning). Alla atgarder maste
utforas med storsta forsiktighet och endast av erfaren och kvalificerad personal, utrustad
med personlig skyddsutrustning och lémpliga verktyg, med maskinen frankopplad.
Underlatenhet att folja anvisningarna i denna handbok och korrekta arbetsmetoder okar
hélsoriskerna.

Tillverkaren tar inget ansvar for personskador eller skador som orsakats av vardsloshet,
felaktig anvandning av pumpen, bristande efterlevnad av instruktionerna i denna handbok
eller anvandning under andra forhallanden &n de tillatna.

Apparaten levereras som standard med skydd mot rérliga delar (t.ex. kopplingsskydd och
flaktkapor) eller spanningsforande delar (t.ex. klamlistkdpor) under normal drift.

Du far inte ta isar pumpen, vare sig helt eller delvis, eller modifiera eller manipulera
produkten. Om skydden avldgsnas under installationen méste de omedelbart
dtermonteras.

Personlig skyddsutrustning (PSU)

Anvand den personliga skyddsutrustning (PSU) som anges nedan under
installation, regelbundet och extraordinart underhall, urdrifttagande och
bortskaffande. Ytterligare personlig skyddsutrustning kan krévas beroende pa
arbetsforhdllandena.

Korrekt anvandning av PSU:n gor det mojligt att minska eventuella kvarstaende
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Anvandar- och installationshandbok

@ Anvand skyddshandskar
Anvand skyddsglasdégon

@ Anvand skyddsskor med stalhatta, isolerade fran marken

@ Anvand andningsskydd om det finns risk for giftiga, irriterande eller
¥ kvdvande angor

Lamplig kladsel
Undvik att klader eller tillbehdr fastnar i rorliga delar under
A underhallsarbeten och under alla omstandigheter nar maskinen ar i drift i
olika lagen, inklusive normal drift.

1PRELIMINAR INSPEKTION

Produktmodell, huvudspecifikationer och serienummer finns pa markskylten.
Det &r viktigt att uppge dessa detaljer vid begaran om service, support och
reservdelar. Se fig. A2 for positionen for den (fasta) markskylten.

Produktens modell identifieras av den alfanumeriska kod som anges pa
markskylten. Betydelsen av tecknen i koden forklaras i Fig. 1. Produkten kan
identifieras inte bara med en kod utan ocksa med ett serienummer (Fig. 2). Denna
information anges dven pa den etikett som har applicerats pa denna handboks
omslag.

Pumpens identifieringskod (Fig. 1)

PUMP-KOD

SVENSKA

Forsdkran om dverensstdmmelse
Forsakran om 6verensstammelse, inklusive de regler och foreskrifter som beaktas
vid konstruktionen, finns i slutet av handboken.

Ljudutslapp

Ljudutslappen paverkas framst av storleken pa motor och pump. For pumpar som
levereras utan motor hanvisas till de bullernivaer som anges av motortillverkaren,
med en okning pa 3-5 dB. Vérdena avser ett avstand pa 1 m fran maskinen.
Operatorer som arbetar ldnge i narheten av maskinen maste skydda sig med
lampliga horselskydd for ljudtrycket under exponeringstiden.

2 INFORMATION OM PRODUKTEN

2.1 Leverans och forpackning

Produkten levereras i sin originalforpackning, som innehaller denna handbok,
och maste forbli forpackad fram till installationen. Den férpackade produkten
maste lagras skyddad fran vader och vind. Dra ut apparaten fran forpackningen
och kontrollera att den &r intakt. Kontrollera dessutom att uppgifterna pa
markskylten stammer 6verens med de avsedda uppgifterna. For korrekt avlasning
av markskylten, se anvisningarna i denna handbok. Vid eventuella avvikelser,
kontakta omedelbart leverant6ren och ange vad felet bestar i.

Om du ar osaker pa maskinens sakerhet eller integritet, anvand den inte
och kontakta ett professionellt servicecenter.
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SV E N S KA Oversittning av originalinstruktionerna

2.2 Pumpens markskylt

For korrekt avlasning av markskylten, se féljande anvisningar (Fig. 2). Observera
att informationen pa markskylten kan vara utformad pa ett annat sétt an vad
som visas nedan. Se symbolerna som beskriver intresseomradena. Beroende pa
modell kan det handa att viss information inte finns tillganglig.

FRANKLIN ELECTRIC Srl

@ Franklin Electric

via Asolo 7

36031 Dueville (VI) - ITALY

MODEL
S/IN° Date
CODE
Q I/min H m
Hmin m Hmax m
MEI| > Hyd. Eff. %
Motor Hz P, kW
0,
Vnom. _— Tamb c
A Continuous Duty
nom._
Motor % CI IP
Weight kg
Pmax/Tmax bar/°C

€ B8

imported by Franklin Electric

FPS

—

Typ av modell

Serienummer

Produktionsar

Produktkod

Flddesintervall

Intervall uppfordringshojd

Minimal uppfordringshéjd

Maximal uppfordringshdjd

Maximal mekanisk effekt absorberad av pumpen
Motorfrekvens

Minsta effektivitetsindex

Pumpens maximala effektivitet

Markspanning

Omgivningstemperatur

Pumpens vikt, beroende pa funktionslage
Nominell strém

Motorns effektivitetsklass

Isolering och temperaturhéjning

Maskinens skyddsgrad IP

Maximalt arbetstryck/Maximal temperatur pa pumpad vétska

<|[C|ld|lnw|x|Oo|9|(OIZ|IX|r|—|T|a(MmMMTC|O|(W0|>
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2.3 Motorns markskylt

For pumpar som &r utrustade med elmotorer finns den viktigaste
motorinformationen pa motorns markskylt. For ytterligare information hanvisas
till tillverkarens anvandarhandbok.

2.4 Andra skyltar och markningar

Pa pumpens yta kan det, beroende pd modell, finnas andra typskyltar som
anger pumpens egenskaper, éverensstammelse med regler och foreskrifter eller
bestammelser for installation, anvandning och avfallshantering. Se listan nedan.

Var uppmarksam pa riskerna i samband med installation, underhall och
bortskaffande av produkten.

@Las bruksanvisningen noggrant innan du installerar och anvander pumpen.

3 APPLIKATIONER OCH ANVANDNING

3.1Tillaten anvandning

Dessa apparater ar avsedda for professionell anvandning i applikationer sasom
tillférsel av vatten fran grundvatten, tryckékning, bevattning eller cirkulationen
av varmebarare. De kan anvandas inom industri, tillverkning eller motsvarande.
Pumparna kan ocksd anvandas i hushall, handel, jordbruk, hantverk eller
servicesektorn for samma tilldmpningar, vid en temperatur som inte dverstiger
35°C.

ANMARKNING: For 6vriga applikationer ar den hogsta tilldtna temperaturen
50°C.

Pumparna maste installeras pa torra, 6versvamningsskyddade platser.

Pumpen kan arbeta oavbrutet vid den maximala temperatur som anges pa
motorns markskylt. For pumparna med fri axelande f6lj motortillverkarens
anvisningar.

3.2 Pumpade vatskor

Rena vatskor som ar kompatibla med pumpkomponenternas material. Vatskan
maste ha fysiska egenskaper som liknar rent vatten vid rumstemperatur (maximal
densitet pd 1030 kg/m3 och maximal viskositet pa 2 cPs. Om dessa granser
dverskrids, kontakta tillverkaren).

Felaktig anvandning kan leda till 6verhettning av maskin och strémkablar,
med konsekvenser som fel och eventuellt brander.

Eventuellt sandinnehdll i vattnet far inte overstiga 50 g/m3. Hogre
sandkoncentrationer minskar pumpens livslangd och 6kar risken fér igensattning.
Eventuella suspenderade fasta amnen far inte éverskrida en maximal storlek pa
2 mm.

3.3 Anvéandningsvillkor

« Maximalt arbetstryck (pumpens leveranstryck, givet av summan av trycket vid
pumpens inlopp och tryckdkningen som levereras av pumpen): se markskylten.
Det maximala trycket i apparatens inlopp bestams av den tryckdkning som
genereras av pumpen, sa att inte det maximala arbetstrycket 6verskrids (se
det sarskilda avsnittet om berakningen).

 Flode och uppfordringshojd: Under normal drift maste de falla inom de falt
som anges pa markskylten. Dessa forhallanden garanterar optimal maskindrift.

+ Den uppsugna vatskans maximala temperatur: 35 °C eller 50 °C beroende pa
anvandning (se avsnitt 3.1).

* Den uppsugna vatskans minimala temperatur: +5 °C (EPDM-tatningar); +5 °C
(Viton®/FKM-tétningar)

* Rumstemperatur: max 40°C upp till 1000 m éver havet. Om dessa granser
Overskrids, kontakta tillverkaren.

+ Matningsspanning: se motorns markskylt. Den maximalt tillatna avvikelsen ar
lika med 6 %.

3.4 - Felaktig anvandning

Anvand inte pumpen fér andra tilldmpningar an de som beskrivs ovan och i vilket
fall som helst inte for tilldmpningar som inte har godkants av tillverkaren. Felaktig
anvandning kan orsaka allvarliga skador (inklusive dod) pa manniskor, djur,
foremal och miljo.

Anvand inte pumpen i simbassanger, bassanger, dammar och liknande stallen nar

det finns manniskor i vattnet.
® Franklin Electric



SVENSKA

Anvandar- och installationshandbok

* Pumpainte livsmedelsvatskor eller livsmedel avsedda fér mansklig konsumtion.
+ Pumpa inte vatskor som &r mer trogflytande och/eller tatare &n vatten, savida
detta inte har godkants av tillverkaren.

Anvand inte maskinen i explosionsfarliga miljoer eller med brandfarliga vatskor.
Anvand inte maskinen utan vatska.

Anvénd den pa ett sddant sétt att den inte 6verhettas.

Overskrid inte det maximala tryck som anges pa markskylten.

3.5 Andra anvandningar
Kontakta tillverkaren om:

+ Vatskan som ska pumpas har en viskositet eller densitet som ar hégre an
vattnets (det kommer att vara nddvandigt att anvanda en motor med en
proportionellt storre effekt)

* Det vatten som ska pumpas ar kemiskt behandlat (mjukat, klorerat, renat 0.s.v.)

+ Andra situationer &n de som anges i avsnittet Tilldten anvandning uppstar.

4 INSTALLATION - ALLMANT

Apparaten maste installeras enligt anvisningarna i den har handboken. Apparaten
och stromkabelns terminaler maste skyddas mot vatten, fukt och vader och vind.
Kontrollera den skyddsgrad (IP) som anges pa motorns markskylt. Installera pa en
plats som inte ar utsatt for 6versvamning.

Innan du ingriper pa maskinen ska du se till att den ar frankopplad fran
strdmforsorjningen och inte kan kopplas in igen av misstag.

A Anvand alltid foreskriven personlig skyddsutrustning (se relevant avsnitt).

Om driftsforhallandena och arbetsmiljon kraver det, rekommenderas att man
installerar anordningar for att omedelbart ndédstoppa maskinen.

4.1 Elektriska anslutningar
Anslutningar far endast utféras av erfaren och behorig personal och i
enlighet med lagstadgade krav, gdllande foreskrifter, vedertagen teknisk
praxis och féljande bestammelser.

Apparaten ar endast tillverkad for fasta applikationer (strdmkabeln kan inte
kopplas bort och anslutas igen av anvandaren).

Anvand elkablar och tillhérande kabelfdrskruvningar. Oppna en av passagerna i
klamlistens lock och installera kabelgenomféringen med det atdragningsmoment
som anges i tabellen. Ledarnas andar maste forses med andstycken med dglor.
Jordledaren maste vara langre an de andra ledarna (vid drag i kabeln maste
jordledaren vara den sista som ska kopplas bort). Nar kabeldragningen ar klar tar
du bort svampen under klamlisten.

Stromkabelns terminaler maste anslutas inuti en elektrisk panel med en
skyddsniva pad minst IP55, utrustad med mekaniska fastsystem for kabeln
oberoende av de elektriska terminalerna och en flerpolig franskiljare.

Kontrollera att uppgifterna pa markskylten stammer Gverens med spannings- och
frekvensvardena. Anslut alltid jordkabeln till pumpen och kontrollera jordkretsens
effektivitet bade fore den forsta starten och en gang i manaden.

Installat6ren ansvarar for att anslutningarna gors i enlighet med gallande
bestdmmelser i installationslandet.

Apparaten maste stromforsorjas av en jordfelsbrytare med en restdriftstrom
som inte dverstiger 30 mA.

Trefasiga apparater maste skyddas mot kortslutning och 6verbelastning med en
klass 10-skyddsanordning enligt standarden [EC 60947-4. Stall in markstrdmmen
enligt vardet pa markskylten. Anvand en manuell aterstallningsanordning.

4.2 Enfasversioner
Stromfors6rj pumpen med en enpolig brytare med fasfranskiljare eller en tvapolig
brytare. Pumparnas rotationsriktning behdver inte kontrolleras.

4.3 Trefasversioner
Driv pumpen med hjalp av en omnipolar brytare av 6verspanningskategori Ill,
som ska installeras pa matarledningen i enlighet med géllande foreskrifter.

UPPMARKSAMHET: Verifiera pa markskylten och pa markningen inuti klamlistens
lock vilken av de elektriska anslutningarnas konfigurationer som motsvarar
tillganglig natspanning. Vid behov kan du andra konfigurationen genom att
flytta byglarna till ratt terminaler. Efter dtgarden ska du verifiera att de elektriska
anslutningarna ar sakra och stabila.

Verifiera rotationsriktningen genom att observera motorn fran kylflaktens sida.
Ta inte bort skyddsanordningarna for att kontrollera rotationsriktningen. Under
kontrollen ska motorn koras sa kort tid som majligt. Om det inte ar majligt att
kontrollera rotationsriktningen visuellt ar det mojligt att kontrollera den indirekt
med pumpen installerad i anldggningen och arbetande vid maxflode (ventiler
helt 6ppna, fritt flode), i enlighet med ett av foljande tva satt:

+ Méat den maximala energiférbrukningen med en strémtang under drift. Om
rotationsriktningen ar felaktig blir vardena nastan dubbelt sd hdga som de som
anges pa markskylten.

» Alternativt kan du starta maskinen nagon sekund och sedan invertera
rotationsriktningen och upprepa atgarden. Korrekt riktning ar den dar du
erhaller storst flode.

For att invertera rotationsriktningen racker det att vaxla tva faser sinsemellan.

4.4 Applikationer med frekvensomriktare (VFD)

For installationer med variabel frekvens (strdmforsorjning via "vaxelriktare"), se
till att frekvensomriktaren ger den nominella spanningen och minst 10 % mer
strom &n det nominella varde som anges pa motorns markskylt. For att installera
och ansluta anordningen, se tillverkarens handbok.

5 HYDRAULISKA ANSLUTNINGAR

Innan du ingriper pa pumpen eller pd motorn ska du se till att
stromforsorjningen ar frankopplad och inte kan kopplas in igen av misstag.

Pumpinstallation kan vara komplicerad och farlig. Darfér maste denna
A atgard utforas av kompetenta och kvalificerade installatorer.

Se Figur A3-A eller A3-B i bilagan, beroende pa vad som é&r tillampligt.
Rorledningarnas diameter paverkar det flode och tryck som finns vid
anvandningspunkterna. Rorledningar med liten diameter 6ka bullret, minskar
prestandan, intensifierar tryckstétarna och 6kar risken for kavitation. Anvand
storre tvarsnitt ju langre rérledningen ar, helst med en diameter som ar storre
an apparatens hydrauliska anslutningar. | detta fall maste eventuella minskningar
av diametern ldngs de horisontala sektionerna géras med asymmetriska rordelar
(6 i fig. A3), for att underlatta luftens utstrémning. Av samma anledning
rekommenderas en rorvinkel (ca3cm/m, Cifiguren) pa minst 2°i flodesriktningen.
Om pumpen suger fran en ledning utan tryck (t.ex. en brunn eller en tank, pa
en hogre héjd an den exponerade ytan) maste en bottenventil eller backventil
installeras 1angs sugledningen for att starta pumpen (3 i fig. A3). Aven ett
mekaniskt filter kan bli nodvandigt for att skydda pumpen. Sugrérets djup maste
vara tillrdckligt for att forhindra intrade av luft (7 i fig. A3). For installationer pa
tryckledningar eller ledningar med negativ tryckhdjd ska dven en backventil
installeras fore eller efter pumpen (5 i fig. A3) - for att forhindra tdmning av
tryckledningen efter att pumpen stangts av och for att forhindra aterflode -
samt ett filter. Om maskinen dr ansluten till en sluten vatskecirkulationskrets
rekommenderar vi att du installerar en eller flera avluftningsventiler vid de
hogsta punkterna pa kretsen. Fast réren pa pumpflansarna utan att skada dem.
Var uppmarksam pa sugledningens tryck som kan ha vara lagre an atmosfarens
(risk for luftintag via kopplingarna). Se till att felinriktningen mellan réren och
utloppen inte genererar for hog belastning pa pumpflansarna. Vi rekommenderar
att du installerar ett flexibelt element pa varje sida (2 i fig. A3), dven for att
begransa dverféringen av vibrationerna. Pumpen kan installeras antingen med
metallror eller med ett ror i annat material, sa lange det ar mekaniskt styvt och
resistent, dven vid maximal driftstemperatur. Roren maste ha tillrackligt stod sa
att de inte ligger an mot pumpens flansar (1i fig. A3) och de maste sitta kvar dven
utan pumpen. Installera avstangningsventiler uppstréms och nedstréms pumpen,
for att underlatta underhallsarbeten (4 och 8 i fig. A3).
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5.1 NPSH-kontroll

Kontrollera pumpens karakteristiska kurvor for att utvardera NPSH-faktorn (se
Fig. A4) for att forhindra kavitationsproblem i handelse av en nivaskillnad mellan
pumpen och nivan pa den vatska som ska pumpas eller pa grund av alltfér hdga
temperaturer. Pumpens maximala hojd fran vétskenivan "H" (se fig. A5-B) kan
berdknas med foljande formel:

H=pb x10.2 - NPSH - Hf - Hv - Hs

ph: Absolut barometertryck eller absolut tryck pd vatskan under uppsugning
[bar].

NPSH: Uppfordringshdjd i uppsugning vid maximalt flode [m] (Fig.A4)
Hf: Tryckfall i sugréret vid det maximala pumpflodet

[m]

Hv: Angtryck [m]i funktion av vétsketemperaturen [m] (fig. A5-A)

Hs: Sakerhetsmarginal [m] (minimum 0,5)

Om det berdknade vdrdet ar lagre an "0" maste pumpen placeras under
vatskenivan.

6 MEKANISK INSTALLATION

Dra ut pumpen fran férpackningen och kontrollera att den &r intakt. Kontrollera
dessutom att uppgifterna pa markskylten stammer overens med de avsedda
uppgifterna. Vid eventuella avvikelser, kontakta omedelbart leverantéren och
ange vad felet bestar i.

6.1 Hantering av maskinen

Anvand endast lampliga, korrekt markta och funktionsdugliga anordningar for att
lyfta maskinen. Overskrid inte lastkapaciteten fér den minst motstandskraftiga
av alla anordningar som anvands (lyftdgla, krok, karbinhake, kedja, rep, talja
eller annat). Anvand endast krokar med sakerhetsstangning. Anvand justerbara
lyftdglor eller kontrollera deras maximala lastkapacitet for icke-axiella laster.

Verifiera maskinens vikt innan du startar lyftatgarderna. Vikten anges pa
markskylten. For de pumpar som saljs utan motor avser den angivna vikten
endast pumpen.

Den avsedda upphangningspunkten pa pumpen motsvarar inte maskinens
tyngdpunkt.

Under lyftet tenderar maskinen att rotera runt lyftpunkten tills den ndr en
jamviktsposition. Hantera med forsiktighet. Var uppmarksam pa objektets
troghet (svangningar i rorelseriktningen, svarigheter att sakta ner och stoppa).

A Lyftoglorna pa motorerna far endast anvandas for att flytta motorn.

F6lj noga anvisningarna nedan:
1) Linda remmarna runt motorstddet

2) Sank ner apparaten till marken, vrid den runt ett hérn pa basen, kontrollera
rorelsen med hjalp av lyftutrustningar och kontrollera om den pldtsligt tippar med
en fot

3) Sénk ner apparaten till marken

4) Lyft den langsamt tills den nar ett jamviktslage (med motorn uppét eller nedat,
beroende pa vad som é&r tillampligt)

Var uppmarksam pa hangande last. Sta inte nedanfor. Var uppmarksam pa
personer, djur och féremal som finns i arbetsomradet. Anvand vid behov
markningsverktyg och avgransare som ar lampliga for arbetsomradet. Starta inte
pumpen och 3t den inte passera Gver personer.

VERTIKALA FLERSTEGSPUMPAR

6.2 Positionering

* Installera pumpen pa en lattillganglig och frostskyddad plats och lémna
tillrackligt med utrymme runt pumpen for att tillata anvandning och underhall.

« Vertikal montering med motorn placerad i den nedre delen &r inte tillaten (se
fig. A7).

« Verifiera att det inte finns ndgra hinder fér motorns kylluftsflode, se till att det
finns minst 100 mm fritt utrymme ovanfor flakten (Fig. A3).

« Avlagsna eventuellt spill av vatskor eller liknande for att undvika 6versvamning
av installationsplatsen och/eller enheten.

+ Fast ALLTID pumpen ordentligt pa ett betongfundament eller motsvarande
metallkonstruktion av lamplig storlek och vikt for pumpens vikt. Anvand
skruvar som &r lampliga for de forutsedda fasthalen.

« Placera antivibrationskopplingar mellan pumpen och fundamentet for att
minska vibrationerna till ett minimum.

« Verifiera att pumpen &r ratt orienterad: flodespilarna pa pumpen maste peka i
rorledningarnas flodesriktning.

» Anslutningsréren maste vara lampliga for den pumpade vatskans tryck,
temperatur och egenskaper. Placera lampliga tatningspackningar mellan
réranslutningarna och pumpen.

* Motorn kan vara roterad jamfort med fabrikslaget,
installationsbehov.

beroende pa

6.3 Installation av motorn

* Anvand endast dynamiskt balanserade motorer med normal vibrationsgrad
(A) enligt IEC 60034-14, vars dimensioner och effekt Gverensstammer
med standarderna IEC 60072 och |EC 60034, skyddsgrad IP55 och
varmeisoleringsklass F eller hogre.

« Sefigur A6 for att valja ratt motorstorlek (se nominell effekt och IEC-granssnitt)

« Egenskaperna hos den ursprungliga motorn visas i figuren. Anvand endast
motorer med likvardiga egenskaper.

Den effekt som anges pa markskylten och i tabellerna avser anvandning
med rent vatten. For tjockare eller mer trégflytande vatskor kontakta
tillverkaren.

Den motor som ska anvandas ar monterad pa pumpen. Motorn &r fast i botten
av motor-pumpenheten med hjalp av 4 bultar. Efter montering sakras motorn
med hjalp av kopplingsbultar. Darefter fortsatter man med installationen av
kopplingens holjesplatar.

Q Nar du ar klar ska du satta tillbaka alla skydd som eventuellt har tagits bort.

6.4 Ytterligare skydd och avskarmningar

« | funktion av temperaturen pa den pumpade vatskan kan ytorna pa pumpen na
hoga temperaturer. Om det anses nodvandigt ska du tillhandahalla skydd for
att undvika oavsiktlig kontakt, utan att stéra maskinens normala funktionalitet
(t.ex. motorkylIning).

«» Vid brott, installationsfel eller fel under pafylining kan vétskestank i hog
hastighet skapas. Tillhandahall lampligt fast eller tillfalligt skydd i handelse av
att spill av vatskor kan vara farligt eller skadligt fér manniskors eller djurs halsa.
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7 IDRIFTTAGANDE

A Viitskestank kan vara farligt.

A Starta inte pumpen om skydden inte ar korrekt installerade.

Under drift kan pumpens och motorns externa ytor éverstiga 40 °C (104
°F). Rér inte vid enheten utan tillrackliga skydd. Placera inte brannbara
material i narheten av pumpen.

VARNING: Starta INTE pumpen fore pafylining. Om du later den torrkoras kan
detta skada den mekaniska tatningen irreparabelt.

7.1 Pafylining
ANMARKNING: Det kan vara nodvandigt att ta bort kopplingsskydden for att
utféra denna atgard.

A Byt omedelbart ut skydden vid slutet av atgérden.

+ Vatskeniva ovanfor pumpen (B i fig. A3):

« Stang tryckventilen (8 fig. A3).

+ Avlagsna pafyllningslocket helt (2ifig. A2). Lossa painsatsen pa tomningslocket
(3ifig. A2) for att underlatta pafyliningen.

* Fyll pumpen med hjdlp av en tratt tills vattnet kommer ut (det kan vara
nddvandigt att upprepa atgarden flera ganger).

+ Dra at pafyliningslocken och tdmningslocken (atdragningsmoment i fig. A2).

+ Lossa stiftet pa pafyliningslocket.

» Oppna avstangningsventilen for sugningen (4 i fig. A3) for att 1ata vétskan
komma in, vanta tills vattnet kommer ut ur sidohdlet pa locket. Lossa pa
insatsen pa témningslocket for att underlatta pafyliningen.

+ Dra at pafyliningslockets stift och témningslockets insats.

+ Vatskeniva under pumpen (A i fig. A3):

« Stang tryckventilen (8 fig. A3)

7.2 Start av pumpen
Fore starten ska du verifiera att:

* Pumpen ar korrekt ansluten till stromférsérjningen

+ Pumpen &r korrekt pafylld (se féregdende avsnitt)

« Avstangningsventilen pa trycksidan (8 i fig. A3) &r stangd och att sugventilen
(4ifig. A3) ar 6ppen

+ Starta motorn

+ Oppna gradvis ventilen pa pumpens trycksida,

« Efter nagra sekunders bullrig drift maste pumpen arbeta tyst och regelbundet,
utan tryckforandringar, for att slappa ut luften under begarda forhallanden.

Om sd inte ar fallet, se felsékningstabellen (Kap. 10).

7.3 Tomning av pumpen
Innan pumpen startas ska du se till att den star stilla och kontrollera att
vétskan ar trycksatt.

Om pumpen maste tommas for underhdllsarbete eller 1anga perioder av
inaktivitet:

Stang tryckventilen och sugventilen (4 och 8 i fig. A3);

Avlasta resttrycket pa ett kontrollerat satt;

Lossa pa pafyliningslockets stift (Al eller B1i fig. A3);

Avldgsna tomningslocket helt (A3 eller B3 i fig. A3) och véanta pa tdmning;

Nar tomningen ar klar ska tomningslocket och pafyliningslockets stift sattas
tillbaka och dras at igen (3tdragningsmoment i fig. A2).

ANMARKNING: | vissa inre delar av pumpen kan vatska kvarstd. For fullstandigt
avlagsnande ska du demontera pumpen helt. Om den utmatade vatskan kan vara
skadlig for manniskor, djur eller miljo maste den samlas in och bortskaffas pa ratt
satt.

SVENSKA
8 UNDERHALL OCH ASSISTANS

Uppmarksamhet! Vid avstdngning pa grund av Overbelastning startar
apparater som ar utrustade med automatiska sakerhetsbrytare automatiskt
igen nar temperaturen sjunker under den farliga nivan.

Innan du paborjar nagot ingrepp pa pumpen ska du sakerstdlla att den
elektriska spanningen har avbrutits och att den inte kan aterstéllas
oavsiktligt under underhéllsarbetet.

Om pumpen anvands med heta vétskor och/eller vétskor som &r farliga for
manniskor, djur eller miljo, ar det absolut nddvandigt att informera
reparationspersonalen. Tdém och skdlj pumpen vid behov, rengér de externa
ytorna och samla vatskan for att garantera operatorens sakerhet.

For att garantin inte ska upphora att galla och for att apparatens sakerhet inte
ska dventyras far pumpen endast repareras av personal som auktoriserats av
tillverkaren. Anvand endast originalreservdelar eller delar som har godkants
av tillverkaren. For speciella reservdelar och underhallshandbdcker, kontakta
tillverkaren. For att byta ut motorn eller den mekaniska tatningen, se féljande
stycken.

Anvand alltid féreskriven personlig skyddsutrustning (se relevant avsnitt).

Kontrollera regelbundet om det finns kondensvatten i motorn (om det finns
tomningshal).

De komponenter som vanligtvis ar féremal for slitage ar anordningarna med
mekanisk tatning. Slitaget ar kopplat till arbetsforhallanden och belastningar.
Regelbundna kontroller av slitaget pd dessa komponenter forbattrar
produktens tillforlitlighet och livslangd. Utfor kontroller varje manad, oftare om
arbetsforhallandena kraver det, och under de forsta 500 arbetstimmarna.

« Efter att ha stangt av stromférsérjningen, ta bort ett av kopplingsskydden
och kontrollera om det finns vatskelackage i axelns passageomrade (detta ar
tecken pa att tatningen &r sliten).

+ Under normal drift ska du vara uppmaérksam pa avvikande buller och/eller
vibrationer som kommer fran lagren, om sadana finns.

Kontrollera dagligen att skydden &r korrekt

sakerhetsanordningarna fungerar som de ska.

placerade och att

Kontrollera varje manad kablarnas skick (sarskilt kabelforskruvningarna) och
rengér anlaggningens filter och/eller suggallret.

A Om stromkabeln &r skadad maste den bytas ut av kvalificerad personal.

8.1 Reservdelar

Anvand originalreservdelar eller reservdelar som godkants av tillverkaren for att
undvika halsorisker for servicepersonal och anvandare. Fér information, kontakta
leverantoren och/eller kontrollera reservdelarna.

8.2 Motorns avldagsnande

For att ta bort motor-pumpenheten, skruva loss de 4 bultarna under
motoranslutningsdelen. | detta Idge kan motorn som anvands pa pumpen tas
bort.

@ Franklin Electric
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9 HANTERING AV NODSITUATIONER
9.1 Brander

* Den enda del av maskinen som dr utsatt for brandrisk ar motorn. Det finns dock
ocksa en brandrisk fran material som inte ar relaterat till maskinen, men som
finns i dess narhet.

» Vid brand, anvand brandslackare som ar godkanda for anvandning pa
elektriska anlaggningar.

9.2 Vatskeldckage

+ Den pumpade vétskan kan strdmma ut fran maskinen till foljd av installation,
start, underhdll eller bortskaffande, ofrutsedda brott eller Gverdrivet slitage
pa tatningsanordningarna.

* Om lackage kan vara farliga eller skadliga fér manniskors och djurs halsa eller
for miljon ska du ordna med en vattentat uppsamlingsbalja runt maskinen.
Samla upp vatskan och bortskaffa den pa ratt satt, utan att sprida den i miljon.

10 PROBLEMLOSNING

For att 16sa problem med pumpens funktion, folj instruktionerna i Tabell 1. Om du
inte har de kunskaper och fardigheter som kravs, kontakta kvalificerad personal.

Anvand alltid Iamplig personlig skyddsutrustning (se relevant avsnitt) och
lampliga verktyg.

Om problemet kvarstar trots att du har foljt anvisningarna i tabellen, kontakta ett
auktoriserat servicecenter.

11 BORTSKAFFANDE

‘Apparater som ar markta med denna symbol kan inte kasseras
tillsammans med hushallsavfallet, utan maste bortskaffas pa
speciella uppsamlingscentraler for avfall som utgdérs av
elektrisk och elektronisk utrustning (WEEE), eller lamnas till
distributéren som ar skyldig att ta emot dem. WEEE fran
hushall (enfaspumpar med en effekt pa <3 kW) maste ldmnas
in kostnadsfritt till
_ privata eller lokala uppsamlingscentraler, aterforsaljare
eller reparatorer. Industriella WEEE (alla produkter som inte
klassificeras som hushallsprodukter) maste tas till speciella uppsamlingscentraler
eller till dterforsaljare eller reparatorer. Produkten dr inte potentiellt farlig for
manniskors hélsa eller for miljon, eftersom den inte innehéller ndgra skadliga
amnen i den mening som avses i direktiv 2011/65/EU (RoHS), men kan ha
en negativ inverkan pad ekosystemet om den slapps ut i miljon. Olagligt eller
felaktigt bortskaffande av produkten leder till allvarliga straffrattsliga och/eller
administrativa pafoljder.

VERTIKALA FLERSTEGSPUMPAR
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TABELL 1- PROBLEMLOSNING
FEL MOJLIGA ORSAKER LOSNINGAR
a) | Inre delar blockeras av frammande foremal: Demontera pumpen och rengdr den.
b) |lgensatt sugror: Rengor roret.
O | Luftinuti sugroret K9ntrol|era tatheﬂten i rérledningarna fram till pumpen och
gor dem vattentata.
Pumpen fungerar men levererar ) . Fyll pumpen.
101 : :
inte d) | Pumpen har inte fylits pa: Kontrollera att bottenventilen &r ordentligt atdragen.
") Sugtrycket ar for [agt och tféljs i allménhet av kavita- For stort tryckfall pa sugsidan eller for hog sughtjd (kont-
tionsljud: rollera NPSH-vardet for den installerade pumpen).
e o Kontrollera spanningen vid motorns terminaler samt
f) | Otillracklig motorspanning: ledarnas korrekta tvarsnitt.
a) | Bristfallig férankring i ytan: Kontrollera och dra at ankarbultarnas muttrar helt.
) b) | Frammande foremal hindrar pumpen: Demontera pumpen och rengdr den.
10.2 Pumpen vibrerar - - p
. . Kontrollera att pumpen roterar fritt utan att erbjuda ndgot
¢) | Pumpens rotation blockerad: A
onormalt motstand.
d) | Felaktiga elektriska anslutningar: Kontrollera anslutningarna till pumpen.
a) | Otillvicklig spanning: Kontrﬂollera spannl(r)lgen vid motqrtermlnqlerpa. Spanning-
en maste vara + 6 % av den nominella spanningen.
03 Motorn varms upp pé ett onor- b) | Pumpen dr igensatt av frammande féremal: aemont:eri pumpen (;cfh“ rengor;en. - —
. malt sitt o | Rumstemperatur over +40°C: otorn ar onstrueﬂra ozatt arbeta vid en maxima
rumstemperatur pa + 40 °C.
d) | Anslutningsfel i kiamlisten: F_oIJ _anwsnlngarna i motorhandboken, se installationsan-
visningarna.
Motorn roterar inte med normal hastighet (fraimmande ) .
E)I P e . Demontera pumpen och korrigera avvikelsen.
foremal eller defekt stromforsérjning 0.5.v.):
b) | Motorn ar defekt: Byt ut.
¢) | Otillrdcklig pumpfylining: Upprepa pafyliningsproceduren
10.4 Lag pumpprestanda d) | Motorn snurrar i fel riktning (trefasmotor): V?nd rotat|on§rlkﬁn|ngen genom att vanda 2-faskablarna
pa motorns klamlist eller pa sakerhetsbrytaren.
e) | Insatsen ar inte helt fastskruvad: Kontrollera och dra at igen.
R R Kontrollera spanningen vid motorns terminaler samt
i | Otillracklig motorspanning: ledarnas korrekta tvarsnitt.
T R . Kontrollera intensiteten med en amperemeter eller regist-
a) | For lagt varde for termoreldet: ) ) N . .
rera intensitetsvardet enligt motorns markskylt.
105 Aktivering av brytare b) | Spanningen ar for 13g: Kontrollera att tvarsnittet pa elkabelns ledare &r ratt.
¢) | Fasfall: Kontrollera och byt vid behov ut elkabeln eller sakringen.
d) | Defekt termorela: Byt ut.
a) | Sughsiden respekteras inte: Kontrollera installationsvillkoren och rekommendationerna
gnol P ' i denna handbok.
10.6 Flodet ar inte regelbundet b) | Sugrorets diameter & mindre &n pumpens: Sugréret méste ha samma sughalsdiameter som pumpens.
¢) | Filtret och sugrdret ar delvis igensatta. Rengér sugroret.
10.7 | Metalliskt buller under rotationen | a) | Kopplingen ar inte i ratt lage Folj |nstrukt|oAnerna for I[\lSTALLATIQN AV. MOTORN for att
placera kopplingen, anvand en positioneringsmall

Franklin Electric
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TURKCE

Orijinal talimatlarin gevirisi
TR -

A Cihaz! kurarken, bakimini yaparken ve kullanirken ltfen
kilavuzdaki talimatlara titizlikle uyun. Pompa Uzerinde
herhangi bir calisma yapmadan énce kullanim kilavuzunu
tim bolimleriyle dikkatlice okuyun.

A Fissiz cihazlar s6z konusu oldugunda, yararlukteki
kurulum yonetmeliklerine uygun olarak, kategori Il asiri
gerilim durumunda baglantinin tamamen kesiimesine izin
veren, glic kaynad sistemine omnipolar kontak ayirmali
bir baglanti kesme cihazi takiimalidir.

A Bu ekipman, guvenliklerinden sorumlu bir kisi tarafindan
gozetim altinda tutulmadiklart veya kullanim talimati
verilmedigi  strece, fiziksel, duyusal veya zihinsel
yetenekleri sinirli olan veya gerekli deneyim ve bilgiye
sahip olmayan Kkisiler (cocuklar dahil) tarafindan
kullaniimak (izere tasarlanmamistir.

A Bu cihaz yalnizca 8 yasindan buyiik cocuklar ve fiziksel,
duyusal veya zihinsel yetenekleri kisitli veya deneyim ve
bilgi eksikligi olan kisiler tarafindan, g6zetim altinda
tutulmalart veya cihazin gtvenli kullanimi konusunda
bilgilendirilmeleri ve tehlikeleri anlamalari halinde
kullanilabilir. Cocuklar cihaz ile oynamamalidir. Temizlik
ve rutin bakim, gdzetim olmadan cocuklar tarafindan
yaplimamalidir.

A Pompay! yizme havuzlarinda, tanklarda, gdletlerde ve
benzeri yerlerde suyun icinde insan varken kullanmayiniz.
Cihaz, artik calisma akimi 30 mA'yr asmayan bir artik akim
cihazi ile calistinimalicir.

A Uc fazli cihazlar kisa devrelere ve asiri yiklere karsi [EC
60947-4 uyarinca bir sinif 10 koruma cihazi ile
korunmalidir. Nominal akimi, nominal deder plakasindaki
degere gdre ayarlayin.

APompa Uzerinde calismadan &nce, glc kaynagi
badlantisinin -~ kesildiginden ve  vanlislikla  tekrar
badlanamayacagindan emin olun.

Maksimum pompa yikseklidi, pompaya takili plakada ve
kilavuzun kapaginda metre cinsinden belirtilmistir.

Pompa, plaka Uzerinde veya kullanim kilavuzunda belirtilen
maksimum sicaklikta durmaksizin calisabilir.

Ekipmanin kurulumu i¢in latfen "KURULUM" ve "HIDROLIK
BAGLANTILAR" bolimlerine bakin. Gii¢ kablolarini, grometleri
ve kablo rakorlarini sekil A9'da gdsterildigi gibi kullanin.
Terminal kartl atlama tellerini terminal karti kapak kutusunun
i¢ tarafindaki isarete gore yapilandirin.

DIKEY COK KADEMELI POMPALAR
GUVENLIK DUZENLEMELERI

Bu kilavuz, cihazin kurulumu, calistinimasi ve bakimi sirasinda uyulmasi gereken temel
talimatlart icerir. Bu kilavuza, montaj operatdrii ve sistemden sorumlu kisi tarafindan
belirlenen diger tiim kalifiye personel tarafindan kesinlikle basvurulmalidir. Bu kilavuzu
pompanin kullanildi§i yerde saklayin.

Bu kilavuzda verilen kodlanmis talimatlarin tammlanmasi.

UYARI: Genel tehlike. Bu givenlik talimatlarina uyulmamasi kisisel yaralanmalara
neden olabilir.

UYARI: Elektrik tehlikesi. Bu talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina yol acarak
ciddi yaralanmalara veya 6lime neden olabilir.

UYARI: Sicak yizey. Bu giivenlik talimatlarina uyulmamasi kisisel yaralanmalara
neden olabilir.

Giivenlik yonetmeliklerine uyulmamast ile ilgili riskler
Givenlik yonetmeliklerine uyulmamas yaralanma ve hasarin yani sira cevre kirliligine de
yol acabilir. Glivenlik yonetmeliklerine uyulmamasi garantiyi tamamen gecersiz kilabilir.

Ornedin, bu kurallara uyulmamasi asagidaki durumlara yol acabilir:
* makine veya sistemin ana fonksiyonlarinin arizalanmasi

« bakim faaliyetlerinde deger dusukligu

« elektrik ve mekanik kazalara bagli fiziksel yaralanmalar

GENEL

Bu ekipman (modele bagli olarak bir elektrik motoruyla birlestirilecek pompa veya ¢iplak
saftll pompa), kilavuzda asadida belirtilen sinirlar dahilinde sivilari hareket ettirmek ve
basinclarini artirmak icin tasarlanmistir. Pompa, bir hidrolik par¢a (pompa) ve bir elektrik
motorundan (bkz. ekteki sekil A1) olusur ve sert bir kaplin ile baglanmistir. Pompa sadece
bir elektrik motoru ile calistinlabilir. Pompa, ¢alisma sirasinda her zaman emme ve basma
borularina badlanmasi gereken bir mekanik salmastra (salmastra) ve hidrolik baglantilarla
donatiimistir.

Bu Unite, en son tekniklere gdre, mevcut yonetmeliklere tam uyumlu olarak tasarlanmis
ve (retilmis ve titiz kalite kontrol prosedirlerine tabi tutulmustur. Bu kilavuz sadece
cihazin ¢alismasini anlamaniza yardimci olmak icin dedil, ayni zamanda olasi uygulamalar
hakkinda bilgi edinmeniz icin de tasarlanmistir.

Bu kilavuz, cihazin dogru ve ekonomik kullanimi icin dnemli tavsiyeler icermektedir.
Maksimum glvenilirlik ve hizmet dmri sadlamak ve yanlis kullanimdan kaynaklanan
riskleri dnlemek i¢in bu tavsiyelere uyulmalidlr,

Cihaz, amaclanan uygulamalar icin ve asadidaki paragraflarda aciklanan sinirlar dahilinde
kullaniimalidir. Uriiniin elleclenmesi, kurulumu, kullanimi, bakimi ve bertarafi ile ilgili
faaliyetler, personel giivenligi ve cevre icin dretim sirasinda ortadan kaldirilamayacak
riskler olusturur. Kalan ana riskler elektriksel (elektrik carpmast) ve mekaniktir (hareketli
parcalarin sikistirmasi veya iceri cekmesi, keskin kenarlarin neden oldugu yaralanmalar,
siyriklar veya ezilmeler). Tum islemler yalnizca deneyimli ve kalifiye personel tarafindan,
kisisel koruyucu donanim ve uygun aletlerle donatiimis olarak ve makinenin baglantisi
kesilmis halde azami dikkat gdsterilerek gerceklestiriimelidir. Bu kilavuzdaki talimatlara ve
dogru calisma uygulamalarina uyulmamasi saglik risklerini artiracaktir.

Uretici, ihmalden, pompanin uygunsuz kullanimindan, bu kilavuzda aciklanan talimatlara
uyulmamasindan veya izin verilen kosullar disinda kullaniimasindan kaynaklanan
yaralanma veya hasarlar icin hichir sorumluluk kabul etmez.

Cihaz, normal calisma sirasinda hareketli parcalara (6rn. kaplin kalkanlari ve fan kapaklarr)
veya gerilim tasiyan parcalara (6rn. terminal kutusu kapaklarr) karsi koruma ile standart
olarak gelir.

Pompay! tamamen veya kismen sdkmeyin ve driinde degisiklik veya kurcalama
yapmayin. Kurulum sirasinda ¢ikarilirsa, korumalar derhal yeniden takilmalidir.

Kisisel koruyucu donamim (KKD)
Kurulum, rutin ve olagansti bakim, hizmetten ¢ikarma ve bertaraf sirasinda
asagida belirtilen kisisel koruyucu donanim (KKD) kullanin. Calisma kosullarina
badli olarak ek KKD gerekebilir.

® Franklin Electric



Kullanim ve kurulum kilavuzu

KKD'nin dogru kullanimi, kalan saglik risklerini azaltir.

@ Koruyucu eldiven giyin
Gavenlik gdzlikleri takin

@ Celik burunlu, yerden yalitimli giivenlik ayakkabilari giyin
Zehirli, tahris edici veya bogucu duman riski varsa solunum cihazi kullanin

Uygun giysiler
Bakim islemleri sirasinda ve makine normal ¢alisma da dahil olmak Uzere
cesitli modlarinda c¢alisirken, giysilerin  veya aksesuarlarin hareketli
parcalara takilmasini 6nleyin.

10N INCELEME

Urtin modeli, ana 6zellikleri ve seri numaras! isim plakasinda bulunabilir. Servis,
destek ve yedek parca talep ederken bu bilgileri vermeniz dnemlidir. Sekil A2'ye
bakiniz (sabit) isim plakasinin konumu igin.

Uriin modeli, isim plakasi tizerindeki alfaniimerik bir kodla tanimlanir. Koddaki
karakterlerin anlami Sekil Tde aciklanmistir. Uriin sadece bir kodla degil ayni
zamanda bir seri numarasiyla da tanimlanabilir (Sekil 2). Bu bilgiler bu kilavuzun
kapadindaki etikette de bulunabilir.

Pompa tanimlama kodu (Sekil 1)

TURKCE

Uygunluk beyani
Tasarim asamasinda dikkate alinan standartlar ve yonetmelikleri iceren Uygunluk
Beyani kilavuzun sonunda bulunabilir.

Giiriiltii emisyonlan

GUrdltt emisyonlari esas olarak motor ve pompanin boyutundan etkilenir.
Motorsuz olarak tedarik edilen pompalar icin, liitfen 3-5 dB'lik bir artisi g6z 6niinde
bulundurarak motor Ureticisi tarafindan beyan edilen grtlti emisyonlarina bakin.
Belirtilen degerler makineden 1 m uzaklidi ifade eder. Makinenin yakininda uzun
vardiyalarda calisan operatorler, ses basincina ve maruz kalma siresine uygun
isitme cihazlariyla kendilerini korumalidir.

2 URUN BILGISI

2.1 Teslimat ve paketleme

Urain, bu kilavuzu da iceren orijinal ambalajinda teslim edilir ve kuruluma kadar
ambalajinda kalmalidir. Paketlenmis (iriin hava kosullarindan uzakta saklanmalidir.
Cihazi ambalajindan cikarin ve bitunligind kontrol edin. Ayrica, tip etiketindeki
verilerin éngdrillen verilerle ayni olup olmadigini kontrol edin. isim plakasini

dogru okumak icin liitfen bu kilavuzdaki talimatlara bakin. Herhangi bir tutarsiziik
durumunda, kusurun niteligini belirterek derhal tedarikciyle iletisime gecin.

Makinenin giivenligi veya bitlinligi konusunda stipheniz varsa, makineyi
kullanmayin ve bir servis merkezine basvurun.

POMPA KODU
4 NV 07 X P s 15 2 B 007 B - DM
‘ \_‘ Silriiciiler [DM:_|
[PE:_|
L Mekanik salmastra -n-
Motor giicii ve boyutlari o Motor gerilimi

Motor giicti: kW x 10

AT iy

Motor voltaji ve fazi a 0 mrdy
) T
Sadece 460

say!I DIREKLERI i+ |Sadece575
2-4DIREK o Fm

Frekans (Hz) -
5=3000 rpm 50 Hz -
6=3000 rpm 60 Hz

i

e, |isoismg
CI e
Asama o
1 1] 30380
i
Ozel versiyon =~ [Standart versiyon
Yap
30455 + teknopolimer
Bitmis asama

Asamalar

Pompa serisi

Akis hizi (m3/H)
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TU RKCE Orijinal talimatlarin gevirisi

2.2 Pompa isim plakasi

isim plakasini dogru okumak icin liitfen asagidaki talimatlara bakin (Sekil 2).
Litfen isim plakasi zerindeki bilgilerin asagida gosterilenden farkli sekilde
diizenlenebilecedini unutmayin. Litfen referans alanlarini tanimlayan sembollere
bakin. Modele bagli olarak bazi bilgiler mevcut olmayabilir.

FRANKLIN ELECTRIC Srl

@ Franklin Electric

via Asolo 7

36031 Dueville (VI) - ITALY

MODEL
S/IN° Date
CODE
Q I/min H m
Hmin m Hmax m
MEI| > Hyd. Eff. %
Motor Hz P, kW
0,
Vnom.i Tamb c
A Continuous Duty
nom._
Motor % CI IP
Weight kg
Pmax/Tmax bar/°C

€ B8

imported by Franklin Electric

FPS

—

Model tipi

Seri numarasl

Oretim yili

Uriin kodu

Menzil

Kafa araligi

Minimum kafa

Maksimum kafa

Pompa tarafindan emilen maksimum mekanik guic
Motor frekansi

Minimum verimlilik endeksi
Maksimum pompa verimliligi
Nominal gerilim

Ortam sicakligi

Moduna bagl olarak pompa agirligi
Nominal akim

Motor verimlilik sinifi

Yalitim ve sicaklik artisi

Makinenin IP koruma derecesi

Pompalanan sivinin maksimum c¢alisma basinci/Maksimum
sicakligi

< [C|lH|ln|x|O|9|IOo(Z|X[(r|—|(To|mM|mM|T (O |0 |(>
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DIKEY COK KADEMELI POMPALAR

2.3 Motor isim plakasi
Elektrik motorlartile donatilmis pompalar icin, ana motor bilgileri motor etiketinde
bulunabilir. Daha fazla ayrinti icin litfen dreticinin kullanim kilavuzuna bakin.

2.4 Diger Plakalar ve Isaretler

Pompanin yiizeyinde, modele bagli olarak, pompanin 6zelliklerini, uygunlugunu
ve kurallarini ve yonetmeliklerini veya kurulum, kullanim ve bertaraf hiikiimlerini
tanimlayan baska isim plakalari olabilir. Asagidaki listeye bakiniz.

A Ortintin kurulumu, bakimi ve imhast ile ilgili risklere dikkat edin.

@Pompayl kurmadan ve kullanmadan énce litfen kilavuzu dikkatlice okuyun.

3 UYGULAMALAR VE KULLANIM

3.11zin verilen kullanim

Bu cihazlar yeralti suyu temini, basin¢ yikseltme, sulama veya IsI transfer
sivist sirkiilasyonu gibi uygulamalarda profesyonel kullanim icin tasarlanmistir.
EndUstriyel, imalat veya esdeger alanlarda kullanilabilirler. Pompalar ayni
uygulamalar icin 35°C'yi asmayan bir sicaklikta evsel, ticari, tarimsal, zanaat veya
Gctncil sektorlerde de kullanilabilir.

NOT: Diger uygulamalar icin izin verilen maksimum sicaklik 50°C'dir.
Pompalar su baskinina karsi korunan kuru yerlere kurulmalidir.

Pompa, motor plakasinda belirtilen maksimum sicaklikta stirekli olarak calisabilir.
Ciplak milli pompalar icin motor Ureticisinin talimatlarini izleyin.

3.2 Pompalanan sivilar

Pompa bilesen malzemeleriyle uyumlu temiz sivilar. Sivi, oda sicaklidindaki temiz
suya benzer fiziksel dzelliklere sahip olmalidir (maksimum yogunluk 1030 kg/m3
ve maksimum viskozite 2 cPs. Bu sinirlar asilirsa, lttfen Greticiyle iletisime gecin).

Yanlis kullanim makinenin ve gi¢ kablolarinin asiri Isinmasina neden olarak
arizalara ve olasi yanginlara yol acabilir.

Sudaki kum icerigi 50 g/m3't gecmemelidir. Daha yiksek kum konsantrasyonlari
pompanin hizmet dmrind azaltir ve tikanma riskini artirir. Askidaki katt maddelerin
boyutu maksimum 2 mm'yi gecmemelidir.

3.3 Kullamim Kosullari

« Maksimum calisma basinci (pompa giris basinci ve pompa tarafindan saglanan
basin¢ artisinin eklenmesiyle elde edilen pompa basma basinci): tip etiketine
bakin. Maksimum giris basinci, maksimum c¢alisma basincinin asiimamasi
icin pompa tarafindan Uretilen basin¢ artisi tarafindan belirlenir (hesaplama
bélimine bakin).

* Debi ve basma yuksekligi: normal calisma sirasinda anma degeri plakasinda
belirtilen araliklar icinde olmalidir. Bu kosullar makinenin en iyi sekilde
calismasini garanti eder.

* Emilen sivinin maksimum sicaklidi: Kullanima bagli olarak 35°C veya 50°C (bkz.
bolim 3.1).

+ Emilen sivinin minimum sicakhigr: +5°C (EPDM contalar); +5°C (Viton®/FKM
contalar)

* Ortam sicakhidi: 1000 m yiikseklige kadar maksimum 40°C. Bu sinirlar asilirsa,
|Gtfen Ureticiyle iletisime gecin. )

* Besleme gerilimi: motor etiketine bakin. Izin verilen maksimum sapma %6'dir.

3.4 - Kotiiye Kullanim

Pompay! yukarida aciklananlar disinda ve her durumda retici tarafindan izin
verilmeyen uygulamalar icin kullanmayin. Yanlis kullanim insanlara, hayvanlara,
mallara ve cevreye ciddi (hatta 6lumcl) zararlar verebilir.

Pompay! yizme havuzlarinda, tanklarda, goletlerde ve benzeri yerlerde suyun
icinde insan varken kullanmayiniz.

® Franklin Electric



TURKCE

Kullanim ve kurulum kilavuzu

+ Gida sivilarini veya insan gidasi drinlerini pompalamayin.

« Uretici tarafindan 6zel olarak izin veriimedikce, sudan daha viskoz ve/veya
daha yogun sivilari pompalamayin.

* Makineyi patlama tehlikesi olan ortamlarda veya vyanici sivilarla birlikte
kullanmayin.

* Makineyi sivi olmadan c¢alistirmayin.

* Asiriisinmayacak sekilde kullanin.

* Nominal deger plakasinda belirtilen maksimum basinci asmayin.

3.5 Diger Kullanimlar
Asadidaki durumlarda Greticiye basvurun:

* Pompalanacak sivinin viskozitesi veya yogunlugu sudan daha yiiksektir (orantili
olarak daha fazla giice sahip bir motor kullanilmas! gerekecektir)

* Pompalanacak su kimyasal olarak artilir (yumusatilir, klorlanir, aritilir, vb.).

* Izin Verilen Kullanim béliminde listelenenler disinda herhangi bir durum
meydana gelirse.

4 KURULUM - GENEL

Cihaz, bu kilavuzdaki talimatlara gére kurulmalidir. Cihaz ve elektrik kablosunun
terminalleri suya, neme ve hava kosullarina karsi korunmalidir. Motorun anma
degeri plakasinda belirtilen koruma derecesini (IP) kontrol edin. Su baskinina
maruz kalmayan bir yere kurun.

Makine (izerinde calismadan 6nce, gu¢ kaynagi baglantisinin kesildiginden
ve yanlislikla tekrar baglanamayacagindan emin olun.

A Her zaman 6ngoriilen KKD'yi kullanin (ilgili béltime bakin).

Calisma kosullari ve calisma ortami gerektiriyorsa, makinenin derhal acil
durdurulmasini sadlayacak cihazlarin takilmasi dnerilir.

4.1 Elektrik Baglantilan
Baglantilar yalnizca deneyimli, yetkili personel tarafindan ve yasal
gerekliliklere, mevcut dizenlemelere, yerlesik teknik uygulamalara ve
asagidaki hilkiimlere uygun olarak yapiimalidir.

Cihaz valnizca sabit uygulamalar igin tasarlanmistir (gli¢ kablosu kullanici
tarafindan cikarilamaz ve yeniden baglanamaz).

Elektrik kablolari ve kablo rakorlari kullanin. Terminal kutusu kapagindaki
gecitlerden hirini agin ve kablo rakorunu tabloda belirtilen torkla sikarak takin.
iletkenlerin ucuna grometler takilmalidir. Topraklama iletkeni diger iletkenlerden
daha uzun olmalidir (kablo ¢ekilirse, topraklama iletkeni baglantisi en son kesilen
iletken olmalidir). Kablo badlantilari tamamlandidinda, terminal kutusunun
altindaki stingeri ¢ikarin.

Glg kablolarinin terminalleri, elektrik terminallerinden bagimsiz mekanik kablo
sabitleme sistemleri ve cok kutuplu bir badlanti kesme anahtari ile donatilmis, en
az IP55 koruma sinifina sahip bir elektrik kabinine badlanmalidir.

Tip etiketindeki verilerin gerilim ve frekans dederlerine uygun oldugundan emin
olun. Topraklama kablosunu her zaman pompaya badlayin ve ilk calistirmadan
once ve sonraki her ay topraklama devresinin etkinlidini kontrol edin.

Baglantilarin, kurulumun yapildigi Glkede yarirlikte olan ydnetmeliklere
uygun olarak yapiimasindan kurulumu yapan kisi sorumludur.

Cihaz, artik calisma akimi 30 mA'yr asmayan bir artik akim cihazi ile
calistinimalidir.

Uc fazli cihazlar kisa devrelere ve asir yiiklere karsi [EC 60947-4 uyarinca bir sinif
10 koruma cihazi ile korunmalidir. Nominal akimi, nominal deger plakasindaki

degere gore ayarlayin. Manuel sifirlama cihazi kullanin.

4.2 Tek fazl versiyonlar

Pompaya faz ayiricili tek kutuplu bir anahtar veya cift kutuplu bir anahtar
kullanarak gii¢ verin. Pompalarin donds yéninin herhangi bir kontrole ihtiyaci
yoktur.

4.3 Ug fazli versiyonlar
Pompaya, yirirlikteki yonetmeliklere uygun olarak gii¢ hattina monte edilecek
asir gerilim kategorisi Il olan bir omnipolar anahtar aracilidiyla glic verin.

DIKKAT: isim plakasindan ve terminal kutusu kapadinin icindeki isaretten
hangi elektrik badlantisi konfiglirasyonunun mevcut sebeke voltajina karsilik
geldidini kontrol edin. Gerekirse, atlama tellerini uygun terminallere tasiyarak
yapilandirmay! dedistirin. Tamamlandiktan sonra, elektrik badlantilarinin givenli
ve sadlam oldugunu kontrol edin.

Motoru sogutma faninin yanindan goézlemleyerek dénis yéninid kontrol edin.
DOns yoninl kontrol etmek icin koruyucu cihazlar ¢ikarmayin. Kontrol sirasinda
motoru mimkiin oldugunca kisa bir stire ¢alistirin. Donds yonini gérsel olarak
dogrulamak mimkiin dedilse, pompay! sisteme kurarak ve maksimum akista
calistirarak (vanalar tamamen acik, serbest basma), asadidaki iki yoldan biriyle
dolayli olarak dogrulanabilir:

 Calisma sirasinda maksimum enerji tiiketimini bir akim pensi ile élctin. Donis
yoni yanlissa, degerler isim plakasinda belirtilenlerin neredeyse iki kati
olacaktir.

+ Alternatif olarak, makineyi birka¢ saniye calistirin, ardindan dénis yonind
degistirin ve islemi tekrarlayin. Dogru yon, en yiksek akis hizinin elde edildigi
yondr.

Donis yonini tersine cevirmek icin iki fazi birbiriyle dedistirmeniz yeterlidir.

4.4 Degisken Frekansh Siiriicii (VFD) uygulamalan

Dedisken frekansh kurulumlar icin (‘frekans invertori' Gizerinden glic beslemesi),
frekans invertdriniin nominal gerilimi ve motor etiketinde belirtilen nominal
dederden en az %10 daha fazla akim sadladigindan emin olun. Cihazi kurmak ve
badlamak icin litfen Greticinin kilavuzuna bakin.

5 HIDROLIK BAGLANTI

Pompa veya motor Gizerinde calismadan 6nce, gii¢ kaynadinin baglantisinin
kesildiginden ve yanlislikla tekrar baglanamayacadindan emin olun.

Pompa kurulumu karmasik ve tehlikeli olabilir. Bu nedenle, bu islem yetkili
A ve kalifiye montajcilar tarafindan gerceklestirilmelidir.

Latfen uygun sekilde ekteki Sekil A3-A veya A3-B'ye bakin. Borularin capi, kullanim
noktalarinda mevcut olanakis hizini ve basinci etkiler. Kiictik capli borular garGltayi
artinr, performansi disdrdr, su darbesini yogunlastirir ve kavitasyon riskini artirir.
Boru uzadikca daha buyilk kesitler benimseyin, muhtemelen cihazin hidrolik
baglantilarindan daha buyuk bir capa sahip olun. Bu durumda, yatay bélimler
boyunca herhangi bir cap kictltmesi, hava cikisini kolaylastirmak icin asimetrik
baglanti parcalan (Sekil A3'te 6) ile yapiimalidir. Ayni nedenle, akis yoniinde en
az 2°'lik bir boru acisi (yaklasik 3 cm/m, sekilde C) tavsiye edilir. Pompa basingsiz
bir hattan (6rn. kuyu veya tank, acikta kalan yiizeyin tzerinde bir yikseklikte)
cekiyorsa, pompay! doldurmak icin emme hatti boyunca bir ayak veya cek valf
takilmalidir (Sekil A3'te 3). Pompayi korumak icin mekanik bir filtre de gerekebilir.
Emme borusunun derinligi, hava girmesini dnlemek icin yeterli olmalidir (sekil
A3'te 7). Basincli hatlara veya negatif basma yiksekligine sahip hatlara yapilan
kurulumlarda, pompa kapatildiktan sonra basin¢ hattinin bosalmasini énlemek ve
geri akist 6nlemek icin pompadan dnce veya sonra bir cek valf (sekil A3'te 5) ve
bir filtre takin. Makine kapali bir sivi sirkiilasyon devresine badliysa, devrenin en
yUksek noktalarina bir veya daha fazla havalandirma valfi takilmasi tavsiye edilir.
Hortumlari zarar vermeden pompa flanslarina takin. Atmosferik basinctan daha
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dsik olabilen emme hatti basincina dikkat edin (baglantilardan hava girme riski).
Borular ve cikislar arasindaki yanlis hizalamanin pompa flanslari Gzerinde asir yiik
olusturmadigindan emin olun. Titresimlerin iletimini sinirlamak icin her iki tarafa
da esnek bir eleman (sekil A3'te 2) takmanizi dneririz. Pompa, maksimum ¢alisma
sicakliginda bile mekanik olarak sert ve dayanikli olmasi kosuluyla metal bir boru
veya baska bir malzeme ile monte edilebilir. Hortumlar, pompanin flanslarina
(Sekil A3'te 1) dayanmayacak sekilde yeterince desteklenmeli ve pompa olmadan
da yerinde kalmalidir. Bakimi kolaylastirmak icin pompanin yukari ve asagi akisina
kapatma vanalari takin (sekil A3'te 4 ve 8).

5.1 NPSH (Net Pozitif Emme Yiiksekligi) kontrolii

Pompa ile pompalanacak sivi arasinda seviye farki olmasi durumunda veya asiri
yiksek sicakliklar nedeniyle kavitasyon sorunlarini 6nlemek icin NPSH faktorini
degerlendirmek (izere pompa karakteristik egrilerini kontrol edin (bkz. Sekil A4).
Pompanin 'H' sivi seviyesinden maksimum yiiksekligi (bkz. Sekil A5-B) asagidaki
formuil kullanilarak hesaplanabilir:

H=pbx10,2-NPSH - Hf - Hv - Hs

pb: mutlak barometrik basin¢ veya mutlak emme sivisi basinci [bar].
NPSH: maksimum akista emme yiksekligi [m] (Sekil A4)

Hf: maksimum pompa akis hizinda emme borusundaki basing diisisi
[m]

Hv: sivi sicakligina badli olarak buhar basinci [m] [m] (Sekil A5-A)
Hs: giivenlik marji [m] (minimum 0,5)

Hesaplanan deder '0'dan kiiclikse, pompa sivi seviyesinin altina yerlestiriimelidir.

6 MEKANIK KURULUM

Pompayiambalajindan ¢ikarin ve battnligiini kontrol edin. Ayrica, tip etiketindeki
verilerin 6ngdrilen verilerle ayni olup olmadigini kontrol edin. Herhangi bir
tutarsizlik durumunda, kusurun niteligini belirterek derhal tedarikciyle iletisime
gecin.

6.1 Makine Kullanimi

Makineyi kaldirmak icin sadece uygun, diizgin isaretlenmis ve iyi calisir durumda
olan cihazlar kullanin. Kullanilan tiim cihazlarin (kaldirma halkasl, kanca, karabina,
zincir, halat, ving¢ veya diger) en az dayanikl olaninin yik kapasitesini asmayin.
Sadece emniyet kilitli kancalar kullanin. Ayarlanabilir kaldirma mapalari kullanin
veya eksenel olmayan yiikler icin maksimum yik kapasitelerini kontrol edin.

Kaldirma islemlerine baslamadan 6nce makinenin adirlidini kontrol edin.
Adirlik, isim plakasinda belirtilmistir. Motorsuz satilan pompalar icin
belirtilen agirlik yalnizca pompayi ifade eder.

Pompa izerinde 6ngodrilen aski noktasi makinenin adirlik merkezine
karsilik gelmiyor.

Kaldirma sirasinda makine, dengelenene kadar kaldirma noktasi etrafinda dénme

egiliminde olacaktir. Dikkatli kullanin. Nesnenin ataletine dikkat edin (hareket
yoéniinde salinimlar, yavaslama ve durma zorluguy).

Motorlar Gzerindeki delikli civatalar sadece motoru hareket ettirmek icin
kullaniimalidir.
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Asadidaki talimatlara dikkatlice uyun:
1) Kayislart motor braketinin etrafina sarin

2) Uniteyi yere indirin, tabanin bir kdsesi etrafinda déndiirin, kaldirma ekipmani
aracihiglyla hareketi kontrol edin ve tek ayakla ani devriime olup olmadigini
kontrol edin

3) Uniteyi yere indirin

4) Dengeli bir konuma gelene kadar yavasca kaldirin (duruma gére motor yukari
veya asadi dodru olacak sekilde)

Asili yUklere dikkat edin. Asadida durmayin. Calisma alanindaki insanlara,
hayvanlara ve nesnelere dikkat edin. Gerekirse, calisma alani i¢in uygun isaretleme
araclari ve isaretleyiciler kullanin. Pompayi ¢alistirmayin veya insanlarin izerinden
gegirmeyin.

6.2 Konumlandirma

* Pompayi erisilebilir, donmaya karsi korumali bir yere kurun ve calistirma ve
bakim icin pompanin etrafinda yeterli alan birakin.

« Motor altta olacak sekilde dikey montaja izin verilmez (bkz. Sekil A7).

* Motora giden sogutma havasinin akisinda herhangi bir engel olmadigini ve
fanin Gzerinde en az 100 mm'lik bir bosluk oldugunu kontrol edin (Sekil A3).

* Kurulum alaninin ve/veya dnitenin su altinda kalmasini 6nlemek icin dokilen
sivilari veya benzerlerini temizleyin.

* Pompay! DAIMA beton bir temele veya uygun boyut ve adirliktaki esdeger
bir metal yapiya giivenli bir sekilde sabitleyin. Saglanan sabitleme deliklerine
uygun vidalar kullanin.

« Titresimleri en aza indirmek icin pompa ile temel arasina titresim o6nleyici
badlantilar yerlestirin.

« Pompanin yoniiniin dogru oldugunu kontrol edin: pompa tzerindeki akis oklar
boru akis ydniini gostermelidir.

« Baglanti borulari pompalanan sivinin basincina, sicaklidina ve yapisina uygun
olmalidir. Boru badlantilari ile pompa arasina uygun contalar yerlestirin.

« Motor, kurulum gereksinimlerine badl olarak fabrika konumundan
déndardlebilir.

6.3 Motor Kurulumu

* Yalnizca IEC 60034-14'e gére normal titresim derecesine (A) sahip, boyutu ve
guicti IEC 60072 ve IEC 60034'e uygun, IP55 korumali ve 1s1 yalitim sinifi F veya
daha yuksek olan dinamik olarak dengelenmis motorlar kullanin.

« Dogru motor boyutu igin sekil A6'ya bakin (bkz. gli¢ degeri ve IEC aray(iz(i)

« Orijinal motorun 6zellikleri sekilde gosterilmistir. Yalnizca esdeder 6zelliklere
sahip motorlar kullanin.

isim plakasinda ve tablolarda belirtilen giic, temiz su ile kullanimi ifade
eder. Daha kalin veya daha viskoz sivilar icin Greticiye danisin.

Kullanilacak motor pompa Uzerine monte edilir. Motor, dort civata vasitasiyla
motor-pompa grubunun alt kismina sabitlenir. Montajdan sonra motor, baglanti
civatalari vasitasiyla sabitlenir. Bundan sonra kaplin muhafaza plakalari monte
edilir.

A siniz bittiginde, ¢ikariimis olan korumalari yerine takin.

6.4 Ek korumalar ve muhafazalar

* Pompalanan sivinin sicakligina bagli olarak pompa yiizeyleri yiiksek sicakliklara
ulasabilir. Gerekirse, makinenin normal calismasini engellemedigi strece (6rn.
motor sogutmast) kazara temasi dnlemek icin koruyucular uygulayin.

« Kirlma, montaj hatalari veya dolum islemleri sirasinda yiksek hizli sivi
sicramalarl meydana gelebilir. Herhangi bir sivi dokilmesinin insan veya
hayvan sagdligi icin tehlikeli veya zararli olmasi durumunda yeterli sabit veya
gecici koruma saglayin.
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7 DEVREYE ALMA

A Sivi sicramalari tehlikeli olabilir.

A Korumalar dogru sekilde takilmamissa pompay! calistirmayin.

c Calisma sirasinda, pompanin ve motorun dis yizeyleri 40°C'yi (104°F)
asabilir. Yeterli koruma olmadan Uniteye dokunmayin. Pompanin yakinina
yanici maddeler koymayin.

UYARI: Doldurmadan 6nce pompayl CALISTIRMAYIN. Kuru kullanim mekanik
salmastraya onarilamaz sekilde zarar verebilir.

7.1 Astarlama
NOT: Bu islemi gerceklestirmek icin kaplin korumalarini cikarmak gerekebilir.

A islemin sonunda korumalari hemen degistirin.

* Pompanin Gzerindeki sivi seviyesi (Sekil A3'te B):

* Basma vanasini kapatin (Sekil A3'te 8).

* Doldurma kapadini tamamen ¢ikarin (Sekil A2'de 2). Doldurmayi kolaylastirmak
icin tahliye tapasindaki (sekil A2'de 3) ek parcayi gevsetin.

* Bir huni kullanarak, su bitene kadar pompayi doldurun (bunu birka¢ kez
tekrarlamaniz gerekebilir).

* Doldurma kapagini ve tahliye tapasini sikin (sikma torklari sekil A2'de).

* Doldurma kapagindaki pimi gevsetin.

* Swviyi iceri almak icin emme kapatma vanasini (Sekil A3'te 4) acin, suyun
tapadaki yan delikten cikmasini bekleyin. Doldurmayi kolaylastirmak icin
bosaltma tapasi Gzerindeki ek parcayi gevsetin.

+ Doldurma kapadi pimini ve tahliye tapasi ek parcasini sikin.

* Pompanin altindaki sivi seviyesi (Sekil A3'te A):

* Basma vanasini kapatin (Sekil A3'te 8)

7.2 Pompanin Calistirimasi
Baslamadan dnce sunlari kontrol edin:

* Pompa gii¢ kaynagina dogru sekilde baglanmistir

* Pompa dodru sekilde hazirlanmistir (6nceki béllime bakin)

* Teslimat kapatma vanasi (Sekil A3'te 8) kapall ve emme vanasi (Sekil A3'te 4)
acik

* Motorun ¢alistiriimasi

* Pompanin basma tarafindaki vanay! yavas yavas acin,

* Birka¢ saniyelik glrdltalt calismadan sonra, pompa gerekli kosullar altinda
havay! disari atmak icin basin¢ degisiklikleri olmadan sessiz ve sorunsuz bir
sekilde calismalidir.

Aksi takdirde, liitfen sorun giderme tablosuna bakin (Skyr. 10).

7.3 Pompanin Bosaltiimasi
Pompayi calistirmadan 6nce, sabit oldugundan emin olun ve sivinin basingli
olup olmadigini kontrol edin.

Pompanin bakim calismalar veya uzun sire kullanilmamasi icin bosaltiimasi
gerektiginde:

Basma ve emme valflerini kapatin (sekil A3'te 4 ve 8)

Kalan basinci kontrolli bir sekilde bosaltin

Doldurma kagpinin pimini gevsetin (Sekil A3'te Alveya BI)

Bosaltma tapasini (sekil A3'te A3 veya B3) tamamen cikarin ve bosalmasini
bekleyin.

* Bosaltma tamamlandidinda, tahliye tapasini ve doldurma kapadi pimini
yeniden yerlestirin ve sikin (sikma torklari sekil A2'de).

NOT: pompanin baz i¢ parcalarinda sivi kalabilir. Tam sékme islemi icin pompay!
tamamen soklniz. Bosaltilan sivi insanlar, hayvanlar veya cevre icin zararli
olabilecekse, toplanmali ve uygun sekilde bertaraf edilmelidir.

TURKCE
8 BAKIM VE SERVIS

Dikkat! Bir asiri yik kapatmasi durumunda, givenlik devre kesicileri ile
donatilmis cihazlar, sicaklik tehlike seviyesinin altina diistiigiinde otomatik
olarak yeniden baslayacaktir.

Pompa (izerinde herhangi bir calisma yapmadan 6nce, gii¢ kaynaginin
kesildiginden ve bakim calismalari sirasinda yanlislikla yeniden
saglanamayacagdindan emin olun.

Pompa sicak sivilarla ve/veya insanlar, hayvanlar veya cevre icin tehlikeli
olan swvilarla kullaniliyorsa, onarim personelini bilgilendirmek zorunludur.
Gerekirse, operator givenligini saglamak icin pompay! bosaltin ve
durulayin, dis ylzeyleri temizleyin ve siviyi toplayin.

Garantiyi gecersiz kilmamak ve Unitenin giivenligini tehlikeye atmamak icin,
pompanin valnizca Uretici tarafindan yetkilendiriimis personel tarafindan
onarilmasini sadlayin. Yalnizca orijinal veya Gretici onayli yedek parcalar kullanin.
Ozel yedek parcalar ve bakim kilavuzlar icin litfen Greticiye basvurun. Motoru
veya mekanik salmastrayi degistirmek icin |itfen asadidaki paragraflara bakin.

Her zaman 6ngdrilen KKD'yi kullanin (ilgili bélime bakin).

Motorda yogusma olup olmadidini diizenli olarak kontrol edin (tahliye delikleri
varsa).

Normalde asinmaya maruz kalan bilesenler mekanik sizdirmazlik cihazlaridir.
Asinma, calisma kosullarina ve ylklere baghdir. Bu bilesenlerin asinma
durumunun dizenli olarak kontrol edilmesi, Griinin givenilirligini ve hizmet
omrin artiracaktir. Kontrolleri ayda bir, calisma kosullari gerektiriyorsa daha sik
ve ilk 500 calisma saati boyunca gerceklestirin.

« Gl¢ kaynadini kapattiktan sonra, kaplin muhafazalarindan birini ¢cikarin ve
saft gecis alaninda sivi sizintisi olup olmadidini kontrol edin (bunlar conta
asinmasinin gostergeleridir).

+ Normal calisma sirasinda, yataklardan gelen anormal guriilt(i ve/veya titresime
dikkat edin.

Korumalarin dogru konumlandirildidini ve giivenlik cihazlarinin dogru calistigini
glnlik olarak kontrol edin.

Kablolarin (6zellikle kablo rakorlarinin) durumunu aylik olarak kontrol edin ve
sistem filtrelerini ve/veya emme 1zgarasini temizleyin.

A Glic kablosu hasar gérmsse, kalifiye personel tarafindan degistiriimelidir.

8.1 Yedek Parcalar
Servis personeli ve kullanicilar icin sadlik risklerini dnlemek icin orijinal veya iretici
onayll yedek parcalar kullanin. Bilgi icin tedarikciye basvurun ve/veya yedek
parcalari kontrol edin.

8.2 Motorun cikariimasi
Motor-pompa grubunu cikarmak icin, motor baglanti parcasinin altindaki 4
civatayi sokin. Bu noktada, pompa Uzerinde kullanilan motor cikarilabilir.

@ Franklin Electric
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9 ACiL DURUM YONETIMi
9.1 Yangin

» Makinenin vyangin riskine maruz kalan tek parcasi motordur. Bununla
birlikte, makineyle ilgisi olmayan ancak c¢evresinde bulunan malzemelerden
kaynaklanan yangin riski de vardir.

* Yangin durumunda, elektrikli cihazlar icin onaylanmis yangin sondaricller
kullanin.

9.2 Sivi dokiilmeleri

* Pompalanan sivi, kurulum, ¢alistirma, bakim veya imha, beklenmedik kiriima
veya sizdirmazlik cihazlarinin asirt asinmasi sonucu makineden sizabilir.

» Dokulmeler insan, hayvan veya cevre sadligi icin tehlikeli veya zararli
olabiliyorsa, makinenin etrafina gecirimsiz bir toplama tanki yerlestirin. Siviyi
toplayin ve cevreye yaymadan uygun sekilde bertaraf edin.

10 SORUN GIDERME

Pompanin calismasiyla ilgili sorunlar ¢c6zmek icin Tablo 1'deki talimatlari izleyin.
Gerekli bilgi ve becerilere sahip degilseniz, kalifiye personel arayin.

A Her zaman uygun KKD (ilgili bolime bakin) ve aletler kullanin.

Tablodaki talimatlari uyguladiktan sonra bile sorun devam ederse, yetkili bir servis
merkezine basvurun.

11 TASFIiYE

Bu sembolle isaretlenmis cihazlar evsel atiklarla birlikte
atilamaz, ancak atik elektrikli ve elektronik esyalar (AEEE) icin
uygun toplama noktalarina atilmali veya bunlari toplamakla
yUkimla olan dagiticiya teslim edilmelidir. Evsel AEEE'ler (<3
kW guclinde tek fazli pompalar) asagidaki adrese icretsiz
olarak gétlrdlmelidir
6zel veya yerel toplama tesisleri, bayiler veya tamirciler.
_ Endustriyel AEEE (ev tipi olarak siniflandirlmayan tim
Griinler) belirli toplama noktalarina, perakendecilere veya
tamircilere gotaralmelidir. Urtin, 2011/65/EU sayili Direktif (RoHS) kapsaminda
herhangi bir zararli madde icermediginden insan sadligi veya cevre icin potansiyel
olarak tehlikeli degildir, ancak cevreye salinmasi halinde ekosistem (zerinde
olumsuz bir etkisi olabilir. Urtintin yasa disi veya uygunsuz sekilde imha edilmesi
ciddi cezai ve/veya idari yaptinmlara neden olur.
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TABLO 1- SORUN GIDERME
HATA OLASI NEDENLER COZUMLER
a) | ¢ kisimlar yabanci cisimler tarafindan engellenir: Pompay1 sokiin ve temizleyin.
b) | Emme borusu tikalr: Boruyu temizleyin.
o | Emme borusu icindeki hava Pompayalkadar_(v)_laln b(frunun sizdirmazligini kontrol edin
ve su gecirmezlidini saglayin.
= Pompayi hazirlayin.
Pompa calisiyor ancak daditim :
101 Pa callsly g d) | Pompa doldurulmamistr Ayak valfinin sikiligini kontrol edin.
yapmiyor
Emis basinci cok dusiktar ve genellikle kavitasyon E[nme t_a'r_afmda"gok fazla basinc dists( veya e,”."T‘e
e) | o yilksekligi cok ytiksek (kurulu pompanin NPSH'sini kontrol
gUraltasa ile iliskilidir: )
edin).
. _— Motor terminallerinin voltajini ve dodru iletken kesitini
f) | Yetersiz motor gerilimi: )
kontrol edin.
a) | Yuzeye kusurlu ankraj: Saplama somunlarini kontrol edin ve tamamen sikin.
o b) | Yabanci cisimler pompayi tikar: Pompayi sokiin ve temizleyin.
10.2 Pompa titresir - e
R . Pompanin anormal diren¢ olmadan serbestce dondigini
¢) | Pompa déniist engellendi: )
kontrol edin.
d) | Yanlis elektrik baglantilari: Pompaya giden baglantilari kontrol edin.
) N Motor terminallerindeki voltaji kontrol edin. Gerilim,
a) | Yetersiz voltaj: . - .
nominal gerilimin + %6's1 olmalidr.
b) | Pompa yabanci cisimler tarafindan engellenmistir: Pompayi sokiin ve temizleyin.
10.3 Motor anormal sekilde Isiniyor i 0 5
o | ortam sicakiigr +40°Cin tzerinde: Mot_or, maksimum + 40°C ortam sicakliginda calisacak
sekilde tasarlanmistir.
d) | Terminal kutusunda baglant: hatast: Motor kilavuzundaki talimatlari izleyin, kurulum talimat-
larina bakin.
Motor normal hizda dénmiiyor (yabanci cisimler veya o —
a) N N . Pompayi sokiin ve arizay! giderin.
arizali gli¢ kaynad, vb.):
b) | Arizali motor: Degistirin.
) | Yetersiz pompa dolumu: Doldurma prosedtrini tekrarlayin
10.4 Dusiik pompa performansi d) | Motor yanlis yonde dondiyor (iic fazl motor): Motor terminal pa'r?os.undam_yeya guve n_I‘|k anghtann_d _ak| 2
faz kablolarini degistirerek donts yonini tersine gevirin.
e) | Ek parca tamamen vidalanmamistir: Kontrol edin ve yeniden sikin.
. A Motor terminallerinin voltajini ve dogru iletken kesitini
f) | Yetersiz motor gerilimi: )
kontrol edin.
a) | Termal role degeri cok diistik: Yogun_lugu bir ampe_rmetrevne kontrol edln"veya yogu‘nluk
degerini motor nominal deger plakasina gore kaydedin.
. b) | Voltaj cok disik: Elektrik ka_blosunun iletken kesitinin dogru olup olmadigini
10.5 Anahtar aktivasyonu kontrol edin.
o | Faz hatast: Ge[(ak[rs'e elektrik kablosunu veya sigortay1 kontrol edin ve
degistirin.
d) | Anizali termal role: Degistirin.
. ) Bu kilavuzda verilen kurulum kosullarini ve énerileri kontrol
a) | Emme yikseklidine uyulmamistir: edin
10.6 Akis hizi duzenli degil b) | Emme borusunun ¢capi pompaninkinden daha kiicuktir: Elr;?ﬁdt?rorusu, pompa emme deligi ile ayni capa sahip
¢) | Filtre ve emme borusu kismen tikali. Emme borusunu temizleyin.
i . ) . ” Konumlandirma sablonunu kullanarak kaplini konumlandir-
10.7 Doénme sirasinda metal sesi a) | Kaplin yerinde dedil mak icin MOTOR MONTA talimatlarini izleyin

Franklin Electric
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Alkuperdisten ohjeiden kaannds
FI -

A Noudata huolellisesti oppaassa annettuja ohjeita laitteen
asennuksen, huollon ja kdyton aikana. Lue huolellisesti
ohjekirja kaikilta osiltaan ennen mitadn pumpulle tehtdvia
toimenpiteitd.

AJOS kyseessa ovat pistorasiaan kytkemattomat laitteet,
virransyo6ttoverkkoon on asennettava kaikkinapaisella
kosketusten erottelulla varustettu erotuslaite, joka
mahdollistaa  tdydellisen  katkaisun kategorian |l
ylijannitteen sattuessa voimassa olevien
asennusmadrdysten mukaisesti.

ATété laitetta ei ole tarkoitettu fyysisilta, aistillisilta tai
henkisilta kyvyiltdan rajoittuneiden henkildiden (mukaan
lukien lapset) tai  kokemattomien ja laitetta
tuntemattomien henkildiden kayttdon, ellei heitd valvota
tai ellei heitd ole koulutettu laitteen kayttddn ndiden
henkildiden turvallisuudesta vastaavan henkilon toimesta.

A Taman laitteen kdytto on sallittua yli 8-vuotiaille lapsille ja
fyysisiltd, aistillisilta tai henkisilta kyvyiltd rajoittuneille tai
kokemattomille ja laitetta tuntemattomille henkildille,
vain jos heita valvotaan tai heidat on koulutettu laitteen
kayttdon turvallisella tavalla, ja jos he ymmadrtavat siihen
littyvat riskit. Lapset eivdt saa leikkid laitteella. Lapset
eivdt saa suorittaa normaaleja puhdistus- tai huoltotdita
ilman valvontaa.

AAIé kdytd pumppua uima-altaissa, ammeissa, lammissa
tai vastaavissa paikoissa ihmisten ollessa vedessa.
Laitteeseen on kytkettdva vikavirtasuojakytkin, jonka
jaanndsvirta on enintaan 30 mA.

AKolmivaiheiset laitteet on suojattava oikosulkua ja
ylikuormitusta vastaan IEC 60947-4 mukaisen luokan 10
suojalaitteen kautta. Aseta nimellisvirta arvokilvessa
olevan arvon mukaisesti.

AVarmista ennen pumpun kasittelyd, ettd se on irrotettu
virtaldhteestd eikd sita voi kytked vahingossa takaisin.

Pumpun maksiminostokorkeus, metreind, on osoitettu
arvokilvessd, joka on kiinnitetty pumppuun ja oppaan
kansilehteen.

Pumppua voidaan kdyttad jatkuvassa kaytdssa arvokilvessd tai
ohjekirjassa ilmoitetussa enimmaislampdtilassa.

Laitteen asentamista varten katso luvut “ASENNUS”
ja "HYDRAULISET LITANNAT”. Kaytd virtakaapeleita,
silmukkapultteja ja holkkitiivisteitd kuten ndytetty kuvassa A9.
Konfiguroi riviliittimen hyppyjohtimet riviliittimen kansikotelon
sisalld olevan merkinndn mukaisesti.

VERTIKAALISET MONIVAIHEISET SAHKOPUMPUT
TURVAMAARAYKSET

Tama opas sisaltdd perusohjeet, joita on noudatettava laitteen asennuksessa, kaytdssa ja
huollossa. Kokoonpanotydntekijan ja kaikkien koneen kaytdsta vastaavien henkildiden on
ehdottomasti luettava tdman oppaan ohjeet jarjestelmasta vastaavan henkilon nimeamalla
tavalla. Sailytd tdma kayttoopas sielld, missa pumppua kaytetaan.

Tamén oppaan koodattujen viestien tunnistaminen.

VAROITUS: Yleinen vaara. Naiden turvallisuusohjeiden noudattamatta jattaminen
voi aiheuttaa henkildvahinkoja.

VAROITUS: Sahkovaara. Naiden ohjeiden noudattamatta jattdminen voi johtaa
sahkdiskuun, ja tastd aiheutuvaan vakavaan loukkaantumiseen tai kuolemaan.

VAROITUS: Kuuma pinta. Naiden turvallisuusohjeiden noudattamatta jattaminen
voi aiheuttaa henkildvahinkoja.

Turvallisuusmadrdysten laiminlydnnista johtuvat riskit

Turvallisuusmaaraysten noudattamatta jattdminen voi johtaa loukkaantumisiin ja
vahinkoihin sekd ympadriston saastumiseen. Turvallisuusmaardysten noudattamatta
jattdminen voi mitat6ida takuun kokonaan.

Ndiden sdantéjen noudattamatta jattdminen voi johtaa esimerkiksi seuraaviin
seuraamuksiin:

« koneen tai jarjestelman paatoimintojen vika

« huoltotoimenpiteiden vaarantumiseen

* sahko- ja mekaanisista onnettomuuksista johtuvat fyysiset vammat

YLEISTA

Tama laite (pumppu tai paljasakselinen pumppu, joka yhdistetdan sahkdmoottoriin,
mallista riippuen) on tarkoitettu nesteiden liikuttamiseen ja paineen lisaykseen, tassa
oppaassa ilmoitettujen rajojen sisalla. Sahkdpumppu muodostuu hydraulisesta osasta
(pumppu) ja sahkdmoottorista (ks. kuva Al liitteestd), jotka on yhdistetty kiintealld
litoksella. Pumppu voidaan kaynnistdd vain sahkémoottorin kautta. Pumppu on varustettu
mekaanisella tiivisteella (akselitiiviste) ja hydraulisilla liitoksilla, jotka on kytkettdva aina
imu- ja sy6ttoputkiin toiminnan aikana.

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu uusinta tekniikkaa kayttaen, voimassa olevien
saanndsten mukaisesti ja sille on suoritettu tiukat laadunvalvontamenettelyt. Taman
kdyttooppaan tarkoituksena ei ole ainoastaan auttaa sinua ymmartamdan laitteen
toimintaa, vaan myos tutustua sen mahdollisiin kdyttdkohteisiin.

Tamd kdyttoopas sisdltda tarkeita suosituksia, joita vaaditaan laitteen oikeaoppiseen
ja taloudelliseen kayttéon. Naitd suosituksia on noudatettava mahdollisimman suuren
luotettavuuden ja kayttdian varmistamiseksi ja vadranlaisesta kaytdstd aiheutuvien riskien
valttamiseksi.

Laitetta tulee kdyttda seuraavissa kappaleissa kuvattujen tarkoituksien ja rajoitusten
mukaisesti. Tuotteen kasittelyyn, asennukseen, kayttdon, huoltoon ja hdvittamiseen
littyvat toimet aiheuttavat henkildstdn turvallisuuteen ja ympadristédn kohdistuvia
riskeja, joita ei voida poistaa valmistuksen aikana. Tarkeimmat jaljelld olevat riskit ovat
sahkoisia (sahkoisku) ja mekaanisia (liikkuvien osien aiheuttamat puristukset tai mukaan
raahautuminen, terdvien reunojen aiheuttamat vammat, hankaukset tai puristukset).
Kaikki toimenpiteet on suoritettava erittdin varoen vain kokeneen ja patevan henkiloston
toimesta, jolla on kdytdssaan soveltuvat henkilénsuojaimet ja tydkalut, koneen ollessa
irtikytkettynd. Tassd oppaassa annettujen ohjeiden ja oikeiden tyokaytantdjen laiminlyonti
lisdd terveysriskeja.

Valmistaja ei ota vastuuta vammoista tai vahingoista, jotka johtuvat huolimattomuudesta,
pumpun epdasianmukaisesta kdytostd, tassa kdyttdohjeessa kuvattujen ohjeiden
noudattamatta jattdmisesta tai kaytosta muissa kuin sallituissa olosuhteissa.

Laitteen vakiovarusteena on suojaus liikkuvilta osilta (esim. kytkentdsuojat ja tuulettimen
suojukset) tai jannitteisiltd osilta (esim. liitdntakotelon kannet) normaalin kdyton aikana.

Ala pura pumppua kokonaan tai osittain &laka muuta tai peukaloi tuotetta. Jos
suojat on poistettu asennuksen ajaksi, ne on palautettava valittomasti paikalleen.

Henkilonsuojaimet

Asennuksen, tavanomaisen ja erityisen kunnossapidon, kaytdsta poistamisen
ja havittamisen aikana on kaytettava jaljempana mainittuja henkildnsuojaimia.
Tybskentelyolosuhteista riippuen saatetaan tarvita muita henkilénsuojaimia.
koskevia

Henkilénsuojainten vahentad

jaannosriskeja.

oikeaoppinen  kayttd terveytta

N4
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@ Kdyta suojakasineita
Kayta suojalaseja

@ Kayta teraskarkisia turvakenkia, jotka on eristetty maasta

@ Kayta hengityssuojainta, jos on olemassa myrkyllisten, arsyttavien tai
tukahduttavien hdyryjen vaara

Sopiva vaatetus
Huoltotoimenpiteiden aikana ja joka tapauksessa koneen ollessa
toiminnassa sen eri tiloissa, myds normaalikdytdssd, on valtettava
vaatteiden tai tarvikkeiden joutumista liikkuvien osien valiin.

1 ALUSTAVA TARKASTUS

Tuotteen malli, tarkeimmat tekniset tiedot ja sarjanumero 10ytyvat tyyppikilvesta.
On tdrkedd antaa nama tiedot, kun pyydat huoltoa, tukea ja varaosia. Katso
(kiintean) arvokilven sijainti kuvasta A2.

Tuotteen malli on ilmoitettu arvokilvessa aakkosnumeerisella koodilla. Koodin
merkkien merkitys selitetdan kuvassa 1. Tuote voidaan tunnistaa koodin lisaksi
myos sarjanumeron perusteella (Kuva 2). Nama tiedot on annettu my6s taman
oppaan kanteen kiinnitetyssa tarrassa.

Pumpun tunnistuskoodi (Kuva 1)

PUMPUN KOODI

SUOMI

Vaatimustenmukaisuusvakuutus
Vaatimustenmukaisuusvakuutus, sisaltden suunnittelussa huomioon otetut
standardit ja maaraykset, on liitetty oppaan loppuun.

Melupaastot

Melupaastoihin vaikuttaa padasiassa moottorin ja pumpun koko. llman moottoria
toimitettavien pumppujen kohdalla on otettava huomioon moottorin valmistajan
ilmoittamat melupaastot, joissa otetaan huomioon 3-5 dB:n lisdys. Maaritetyt
arvot viittaavat 1 m etdisyyteen koneesta. Tyontekijoiden, jotka tydskentelevat
koneen laheisyydessa, on varustauduttava aanenpaineeseen ja altistumisaikaan
soveltuvilla kuulosuojaimilla.

2 TIETOA TUOTTEESTA

2.1 Toimitus ja pakkaaminen

Tuote toimitetaan sen alkuperaisessa pakkauksessa, joka sisaltaa taman oppaan, ja
se on pidettava pakattuna asennushetkeen saakka. Pakattu tuote on varastoitava
suojattuna ilmastollisilta tekijoilta. Poista laite pakkauksesta ja tarkista sen kunto.
Tarkista lisaksi, etta tyyppikilven tiedot vastaavat aiottuja tietoja. Lue tyyppikilpi
oikein taman kayttdoppaan ohjeiden mukaan. Jos havaitset poikkeamia, ota
valittdmasti yhteytta tavarantoimittajaan ja ilmoita vian luonne.

Jos koneen turvallisuudesta tai ehjyydesta on epailyksia, ala kayta sita ja
ota yhteytta asiantuntevaan huoltopalveluun.
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S U O M I Alkuperdisten ohjeiden kaannds

2.2 Pumpun tyyppikilpi

Arvokilven oikein lukemiseksi katso seuraavat ohjeet (Kuva 2). Huomaa, etta
arvokilvessa olevat tiedot voivat olla jarjestetty eri tavalla kuin seuraavassa
kuvassa. Katso symbolit, jotka kuvaavat viitekenttia. Mallista riippuen jotkin tiedot
eivat valttdmatta ole kaytettavissa.

FRANKLIN ELECTRIC Srl

@ Franklin Electric

via Asolo 7

36031 Dueville (VI) - ITALY

MODEL
S/IN° Date
CODE
Q I/min H m
Hmin m Hmax m
MEI| > Hyd. Eff. %
Motor Hz P, kW
0,
Vnom. _— Tamb c
A Continuous Duty
nom._
Motor % CI IP
Weight kg
Pmax/Tmax bar/°C

€ B8

imported by Franklin Electric

FPS

—

Mallin tyyppi

Sarjanumero

Valmistusvuosi

Tuotekoodi

Virtausvali

Nostokorkeusvali

Miniminostokorkeus

Maksiminostokorkeus

Pumpun kulutuksen suurin mekaaninen teho
Moottorin taajuus
Vahimmadistehokkuusindeksi

Pumpun enimmaistehokkuus

Nimellisjannite

Ympadriston lampdtila

Pumpun paino tilasta riippuen

Nimellisvirta

Moottorin tehokkuusluokka

Eristys ja ldmpé6tilan nousu

Koneen IP-luokitus

Pumpattavan nesteen enimmaiskayttopaine / enimmaislampatila
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2.3 Moottorin tyyppikilpi
Sahkomoottoreilla varustettujen pumppujen tarkeimmat moottoritiedot 8ytyvat
moottorin tyyppikilvesta. Lisatietoja on valmistajan kayttéohjeessa.

2.4 Muut kilvet ja merkinnat

Pumpun pinnalla voi mallista riippuen olla muita tyyppikilpia, joissa iimoitetaan
pumpun ominaisuudet, vaatimustenmukaisuus ja sdaanndt ja maaraykset tai
asennus-, kayttd- ja havittamismaardykset. Katso alla oleva luettelo.

Kiinnitd huomiota tuotteen asennusta, huoltoa ja havittamista koskeviin
riskeihin.

@Lue kayttoohje huolellisesti ennen pumpun asentamista ja kayttoa.

3 SOVELLUKSET JA KAYTTO

3.1 Sallittu kdytto

Nama laitteet on tarkoitettu ammattikdyttdon, kuten pohjaveden nosto, paineen
nostaminen, kastelu tai lammaonsiirtonesteen kierto. Laitteita voidaan kayttaa
teollisessa ymparistdssa, tuotantoteollisuudessa tai vastaavissa olosuhteissa.
Sahképumppuja  voidaan  kayttad myds kotitalouksissa, kaupallisessa
ymparistossd, maatiloilla, kdsityd- ja palvelusektoreilla, samaan kayttoon, alle
35°C:een lampétilassa.

HUOM: Muissa sovelluksissa sallittu enimmaislampétila on 50°C.
Pumput on asennettava kuiviin tiloihin, suojattuna vesivahingoilta.

Pumppu voi toimia jatkuvasti moottorin  arvokilvessd ilmoitetussa
enimmaislampétilassa. Paljasakselisten pumppujen kohdalla noudata moottorin
valmistajan ohjeita.

3.2 Pumpattavat nesteet

Puhtaat nesteet, jotka ovat yhteensopivia pumpun komponenttien materiaalien
kanssa. Nesteen on oltava fyysisiltd ominaisuuksiltaan ymparistdnlampdista
puhdasta vetta vastaavaa (enimmaistiheys 1030 ka/m3 ja enimmaisviskositeetti 2
cPs. Jos nama rajat ylittyvat, ota yhteytta valmistajaan).

Vadrinkayttd voi aiheuttaa koneen ja virtakaapelien ylikuumentumisen,
jotka voivat johtaa vikoihin ja mahdolliseen tulipaloon.

Veden mahdollisesti sisaltaman hiekan maara ei saa ylittaa 50 g/m3. Suuremmat
hiekkapitoisuudet lyhentdvat pumpun kayttoikaa ja lisadvat tukkeutumisriskia.
Mahdolliset suspendoituneet kiintoaineet eivat saa ylittad 2 mm enimmaismittoja.

3.3 Kdyttoolosuhteet

* Enimmadiskdyttdpaine (paine pumpun painepuolella saadaan pumpun
sisadntulopaineen ja pumpun tuottaman painelisdyksen summasta):
katso arvokilpi. Enimmaispaine laitteen sisaantulossa maarittyy pumpun
tuottamasta paineenlisdyksesta, niin etta kdyton enimmaispaine ei ylity (ks.
laskentaa koskeva kappale).

« Virtausnopeus ja nostokorkeus: normaalitoiminnan aikana pysyttava kilvessa
iimoitetuissa kentissd. Naissa olosuhteissa varmistetaan koneen optimaalinen
toiminta.

* Imetyn nesteen enimmadislampétila: 35 °C tai 50 °C kdytdn mukaan (ks. kohta
3.

+ Imetyn nesteen minimilampétila: +5°C (EPDM-tiivisteet); +5°C (Viton®/FKM-
tiivisteet)

o Ympdriston lampétila: enintdan 40°C 1000 metrin korkeuteen saakka. Jos
nama rajat ylittyvat, ota yhteytta valmistajaan.

o Sydton sahkojannite: katso tiedot moottorin  arvokilvesta.
enimmaispoikkeama on 6%.

Sallittu

3.4 - Vadrinkdytto

Al3 kayta pumppua muihin kuin edelld kuvattuihin kayttokohteisiin eikd missaan
tapauksessa ilman valmistajan lupaa. Vadrinkdyttd voi aiheuttaa vakaviakin
vahinkoja (jopa kuoleman) ihmisille, eldimille, omaisuudelle ja ymparistolle.

Al3 kdyta pumppua uima-altaissa, ammeissa, lammissa tai vastaavissa paikoissa
ihmisten ollessa vedessa.

. Alé pumppaa ihmisille tarkoitettuja elintarvikenesteita tai elintarviketuotteita.
« Ald pumppaa veden viskositeettia suurempaa ja/tai vettd tihedmpaa nestetta
ellei valmistaja ole sita erityisesti valtuuttanut.

® Franklin Electric
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+ Al3 kayta konetta mahdollisesti rajéhdysvaarallisissa tai syttyvaa nestettd
sisaltavissa ymparistoissa.

+ Ald kdytd konetta ilman nestetta.

+ Kaytd sitd siten, ettd se ei ylikuumene.

+ Al3 ylita arvokilvessa ilmoitettua enimmaispainetta.

3.5 Muut kdytot
Ota yhteyttd valmistajaan, jos:

* Pumpattavan nesteen viskositeetti tai tiheys ylittda veden ominaisuudet (on
kaytettdva suhteessa suuremmalla teholla toimivaa moottoria)

* Pumpattava vesi on Kkasitelty kemiallisesti (pehmennetty,
puhdistettu, jne.)

* Mika tahansa muu tilanne, joka poikkeaa sallitun kayton tiedoissa luetelluista.

kloorattu,

4 ASENNUS - YLEISTA

Laite on asennettava taman kayttdoppaan ohjeiden mukaisesti. Laite ja
virtakaapelin paatteet on suojattava vedeltd, kosteudelta ja ymparistotekijoita.
Tarkista moottorin arvokilvessa ilmoitettu suojausaste (IP). Asenna paikkaan, joka
ei ole alttiina tulville.

Varmista ennen koneen kasittelya, etta se on irrotettu virtaldhteesta eika
sitd voi kytkea vahingossa takaisin.

A Kayta aina madrattyja henkilonsuojaimia (katso asiaa koskeva kohta).

Jos kayttoolosuhteet ja tydymparistd sitd edellyttavat, on suositeltavaa asentaa
laitteet koneen valitonta hatapysaytysta varten.

4.1 Sahkokytkennat
Kytkenndt saa suorittaa vain kokenut ja valtuutettu henkilokunta
lakisadteisten vaatimusten, voimassa olevien saannosten, vakiintuneiden
teknisten kdytantojen ja seuraavien maaraysten mukaisesti.

Laite on suunniteltu ainoastaan kiintedan kayttéon (virtajohtoa ei voi irrottaa ja
liittda uudelleen kayttajan toimesta).

Kaytd sahkokaapeleita ja kaapelilapivienteja. Avaa yksi liitantdrasian kannen
aukoista ja asenna holkkitiiviste kiristamalla se taulukossa ilmoitetun
kiristysmomentin - mukaan. Johtimien pdissa on oltava silmukkaruuvit.
Maadoitusjohtimen on oltava pidempi kuin muut johtimet (kaapelin vedon
tapauksessa maadoitusjohtimen on oltava viimeinen, joka kytkeytyy irti). Kun
johdotus on valmis, poista sieni liitantakotelon alta.

Virtajohdon liittimet on kytkettava sahkdkeskuksen sisalle, jonka suojausluokitus
on vahintaan IP55, varustettuna kaapelin mekaanisilla kiinnikkeilla riippumatta
sahkoliittimista seka moninapaisesta erotinkytkimesta.

Varmista, etta tyyppikilven tiedot vastaavat jannitteen ja taajuuden nimellisarvoja.
Kytke aina pumpun maadoituskaapeli ja tarkista maadoituspiirin tehokkuus
ennen ensimmaista kayttéonottoa ja kuukausittain.

Asentaja on vastuussasiita, ettd litdnnat tehdadn asennusmaassa voimassa
olevien maaraysten mukaisesti.

Laitteeseen on kytkettdva vikavirtasuojakytkin, jonka jadanndsvirta on
enintadn 30 mA.

Kolmivaiheiset laitteet on suojattava oikosulkua ja ylikuormitusta vastaan IEC
60947-4 mukaisen luokan 10 suojalaitteen kautta. Aseta nimellisvirta arvokilvessa
olevan arvon mukaisesti. Kayta manuaalista nollauslaitetta.

4.2 Yksivaiheiset versiot
Sy6td pumppuun virtaa yksinapaisella kytkimelld, jossa on vaihe-erotin, tai
kaksinapaisella kytkimelld. Pumppujen pyérimissuuntaa ei tarvitse ohjata.

SUOMI

4.3 Kolmivaiheiset versiot
Pumppu on kytkettava virtaan ylijannitekategorian Il kaikkinapaisella katkaisijalla,
joka on asennettava syéttdjohtoon voimassa olevien maardysten mukaisesti.

HUOMIO: Tarkista arvokilvesta ja liitantdkotelon sisdlld olevasta merkinndsta,
mitka sahkoliitdnnat vastaavat kdytettdvissa olevaa verkkojannitetta. Tarvittaessa
muuta kokoonpanoa siirtdmalla hyppyjohtimet sopiviin liittimiin. Operaation
lopussa tarkista, ettd sahkéliitdnnat ovat hyvin kiinni ja vakaat.

Pydrimissuunta on tarkistettava tarkkailemalla moottoria jaahdytyspuhaltimen
puolelta. Ald poista suojalaitteita pydrimissuunnan tarkistamiseksi. Kayta
moottoria tarkastuksen aikana mahdollisimman lyhyen aikaa. Jos pyérimissuuntaa
ei ole mahdollista tarkistaa visuaalisesti, on mahdollista tarkistaa se epdsuorasti
asentamalla jarjestelmaan pumppu, ja kayttamalla sitd suurimmalla virtauksella
(venttiilit taysin auki, vapaa virtaus), toisella seuraavista menetelmista:

o Mittaa kdytdn aikana suurin energiankulutus pihtivirtamittarilla. Jos
pyorimissuunta on vaara, arvot ovat ldhes kaksinkertaiset arvokilvessa
iimoitettuihin arvoihin verrattuna.

« Vaihtoehtoisesti, kaytd konetta muutama sekunti, kdanna sitten kiertosuunta ja
toista toimenpide. Oikea suunta on se, jossa virtaus on suurempi.

Kiertosuunnan vaihtamiseksi riittda vaihtaa kaksi vaihetta keskendan.

4.4 Vaihtovirtakdyttoiset sovellukset (VFD)

Vaihtovirralla toimivissa asennuksissa (virransyottd “invertterin” kautta), tarkista
ettd taajuusmuunnin pystyy tuottamaan nimellisjannitteen ja vahintdaan 10 %
enemman virtaa moottorin arvokilvessa ilmoitettuun nimellisarvoon nahden.
Laitteen asentamista ja kytkemista varten katso valmistajan kayttoohjekirjaa.

5 HYDRAULISET LIITANNAT

Varmista ennen pumpun tai moottorin kasittelyd, etta se on irrotettu
virtaldhteesta eika sita voi kytked vahingossa takaisin.

Pumpun asennus voi olla monimutkaista ja vaarallista. Taman vuoksi
patevien asentajien on suoritettava tama toimenpide.

Katso liitteessa oleva kuva A3-A tai A3-B tapauksen mukaan. Putkien halkaisija
vaikuttaa kdyttopisteissa saatavilla olevaan virtaukseen ja paineeseen. Pienen
halkaisijan putket lisadavat meluisuutta, vahentavat suorituskykya, vahvistavat
paineiskuja ja lisadvat kavitaatioriskid. Putkiston poikkileikkaus on sita suurempi,
mita pidempi putkisto on, ja sen halkaisija voi olla suurempi kuin laitteen
hydraulisten liitantjen halkaisija. Tassa tapauksessa halkaisijan pienentaminen
vaakasuuntaisia osia pitkin on tehtdva epasymmetrisilla liittimilla (6 kuvassa
A3), jotta ilma padsee helpommin ulos. Samasta syysta suositellaan vahintaan
2°:n putkikulmaa (noin 3 cm/m, kuvassa C) virtaussuuntaan nahden. Jos pumppu
imee paineettomasta linjasta (esim. kaivosta tai sdilidsta, joka on korkeammalla
kuin altistuva pinta), imulinjaan on asennettava jalka- tai takaiskuventtiili
pumpun ilmaamiseksi (3 kuvassa A3). Pumppua voidaan suojata myds
mekaanisella suodattimella. Imuputken syvyyden on oltava riittdva estamadan
ilman sisaanpaasy (7 kuvassa A3). Paineistettuihin tai alipaineisiin putkistoihin
asennettaessa on asennettava myos takaiskuventtiili ennen pumppua tai sen
jalkeen (5 kuvassa A3) - jotta estetdan painelinjan tyhjeneminen pumpun
sammuttamisen jalkeen ja estetdan takaisinvirtaus - seka suodatin. Jos kone
on kytketty suljettuun nestepiiriin, on suositeltavaa asentaa yksi tai useampi
ilimanpoistoventtiili piirin korkeimpiin kohtiin. Kiinnita putket pumpun laippoihin
vahingoittamatta niita. Huomioi imulinjan paine, joka voi olla ilmakehan painetta
alhaisempi (riskind paineilman paasy sisaan liitoksista). Varmista, etta poikkeama
putkien ja ulostulojen valilla ei aiheuta liilkakuormitusta pumpun laippoihin.
Suosittelemme joustavan elementin asentamista molemmille puolille (2 kuvassa
A3), mybs tarinan rajoittamiseksi. Pumppu voidaan asentaa metallisella tai muusta
materiaalista tehdylla putkella, mikali se on mekaanisesti kestava ja jaykka jopa
enimmaiskayttélampotilassa. Letkut on tuettava riittavasti siten, etta ne eivat
paina pumpun laippoja (1 kuvassa A3), ja niiden on pysyttava paikoillaan myds
ilman pumppua. Asenna sulkuventtiilit pumpun yla- ja alavirtaan huoltotoimien
helpottamiseksi (4 ja 8 kuvassa A3).
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SUOMI

Alkuperdisten ohjeiden kaannds

5.1 NPSH-saatd

Tarkista pumpun ominaiskdyrat NPSH-kertoimen arvioimiseksi (ks. Kuva A4)
kavitaatio-ongelmien estamiseksi, jos pumpun ja pumpattavan nesteen tason
valilld on tasoero tai jos lampétila on liian korkea. Pumpun maksimikorkeus
nestetasosta "H" (katso kuva A5-B) voidaan laskea seuraavalla kaavalla:

H=pb x10.2 - NPSH - Hf - Hv - Hs

pb: imettavan nesteen absoluuttinen barometrinen paine tai absoluuttinen paine
[bar].

NPSH: imun nostokorkeus suurimmalla virtauksella [m] (Kuva A4)
Hf: painehavié imuputkessa pumpun maksimivirtauksella

[m]

Hv: héyryn paine [m] nesteen lampdtilan mukaan [m] (Kuva A5-A)
Hs: turvamarginaali [m] (minimi 0,5)

Jos laskettu arvo on pienempi kuin "0", pumppu on sijoitettava nestepinnan
alapuolelle.

6 MEKAANINEN ASENNUS

Poista pumppu pakkauksesta ja tarkista sen kunto. Tarkista lisaksi, ettad
tyyppikilven tiedot vastaavat aiottuja tietoja. Jos havaitset poikkeamia, ota
valittémasti yhteytta tavarantoimittajaan ja ilmoita vian luonne.

6.1 Koneen liikuttaminen

Kayta koneen nostamiseen vain sopivia, asianmukaisesti merkittyja ja
toimintakuntoisia laitteita. Ald ylita kaikista kaytetyista laitteista (nostosilmukka,
koukku, karabiini, ketju, kdysi, nostolaite tai muu) vahiten kestdvan laitteen
kantavuutta. Kayta vain turvalukolla varustettuja koukkuja. Kayta sadadettdvia
nostosilmukoita tai tarkista niiden enimmaiskantavuus ei-aksiaalisille kuormille.

Tarkista koneen paino ennen nostotoimenpiteiden aloittamista. Paino on
iimoitettu arvokilvessa. liman moottoria myytavissa pumpuissa ilmoitettu
paino viittaa vain pumpun painoon.

A Pumpun aiottu kannatuspiste ei vastaa koneen painopistetta.

Noston aikana kone pyrkii kaantymaan nostokohdan ympari, kunnes saavuttaa
tasapainon. Kasittele varoen. Kiinnitd huomiota kohteen hitauteen (heiluntaa
liikesuuntaan, hidastus- ja pysdytysvaikeudet).

A Moottoreiden silmukkapultteja saa kayttaa vain moottorin liikuttamiseen.

Noudata huolellisesti alla olevia ohjeita:
1) Kaari hihnat moottorin tuen ymparille

2) Laske yksikkdé maahan kaantamalla se alustan yhden kulman ympari,
ohjaamalla liikettd nostolaitteen avulla ja tarkistamalla yhdella jalalla &killisen
kaatumisen varalta.

3) Laske laite maahan

4) Nosta sitd hitaasti, kunnes se saavuttaa tasapainoasennon (moottori ylos- tai
alaspain, tapauksesta riippuen).

Kiinnitd huomiota roikkuviin kuormiin. Al3 seiso alapuolella. Kiinnita huomiota
tydalueella henkil6ihin, eldimiin ja esineisiin. Kdyta tarvittaessa tydalueelle
sopivia merkintavalineita ja esteita. Ala kytke pumppua padlle tai kuljeta sita
ihmisten paalta.

6.2 Sijoittaminen

+ Asenna pumppu esteettdmaan ja suojattuun paikkaan. J&ta pumpun ymparille
tarpeeksi tilaa kayton ja yllapidon mahdollistamiseksi.

+ Pystysuuntainen asennus ei ole sallittua, jos moottori sijaitsee alaosassa (katso
kuva A7).

* Tarkista, ettd moottorin jadhdytyksen ilmavirta ei esty, varmista vahintaan 100
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mm vapaa tila tuulettimen paalla (Kuva A3).

* Poista mahdolliset nestevuodot tai vastaavat, jotta valtetadn asennuspaikan
ja/tai yksikon tulviminen.

o Kiinnita pumppu AINA tukevasti betoniperustukseen tai vastaavaan
metallirakenteeseen, joka on sopivan kokoinen ja painoinen. Kayta
kiinnitysreikiin sopivia ruuveja.

« Vahentdaksesi tarindn minimiin, aseta tarinda estavat valikappaleet pumpun
ja perustan valiin.

 Tarkista, ettd pumpun suuntaus on oikea: pumpun virtausnuolten on
osoitettava putkiston virtaussuuntaan.

« Liitosputket on sovitettava pumpatun nesteen paineelle, lampétilalle ja
luonteelle sopiviksi. Aseta sopivat tiivisteet putkiliitosten ja pumpun valiin.

* Moottoria voidaan kadntdad tehtaalla maaritettyyn asentoon ndhden,
asennusvaatimusten mukaan.

6.3 Moottorin asentaminen

« Kayta vain dynaamisesti tasapainotettuja moottoreita, joilla on standardin IEC
60034-14 mukainen normaali tarindaste (A), ja joiden mitat ja teho vastaavat
IEC60072jalEC 60034 standardeja, IP55 suojausastetta ja lampoeristysluokkaa
F tai korkeampaa.

« Katso viittaus kuvasta A6 oikeaa moottorikokoa varten (ks. nimellisteho ja
liitantd 1EC)

+ Alkuperdisen moottorin ominaisuudet on esitetty kuvassa. Kaytd vain
moottoreita, joilla on vastaavat ominaisuudet.

Arvokilvessd ja taulukoissa ilmoitettu teho viittaa kdyttoon puhtaalla
vedelld. Paksumpien tai suuremman viskositeetin nesteita kaytettaessa ota
yhteys valmistajaan.

Kdytettdva moottori asennetaan pumppuun. Moottori on kiinnitetty moottori-
pumppu-kokoonpanon pohjaan neljlld pultilla. Kokoonpanon jalkeen moottori
kiinnitetaan kytkentdpulteilla. Taman jalkeen asennetaan kytkentakotelon levyt.

A Kun olet valmis, aseta poistetut suojukset takaisin paikalleen.

6.4 Lisasuojat ja suojukset

o Sahkdpumpun pinnat voivat lammetd erittdin kuumiksi pumpatun nesteen
lampétilasta riippuen. Jos tarpeellista, kayta suojia vahingollisen kosketuksen
valttamiseksi, kunhan ne eivat hairitse koneen normaalitoimintaa (esim.
moottorin jadhdytys).

« Rikkoutumisen tapauksessa, asennusvirheiden vuoksi tai tdytdon aikana
voi syntya akillista nesteen ulos ruiskuamista. Varmista riittava kiinted tai
tilapdinen suojaus silta varalta, etta nesteiden vuotaminen voi olla vaarallista
tai haitallista ihmisten tai eldinten terveydelle.
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Kaytt6- ja huolto-opas
7 KAYTTOONOTTO

A Nestemadiset roiskeet voivat olla vaarallisia.

A Al kaynnistd pumppua, jos suojuksia ei ole asennettu oikein.

Toiminnan aikana pumpun ja moottorin ulkopintojen lampétila voi ylittaa
40°C (104°F). Al3 kosketa yksikoitd ilman asianmukaisia suojia. Al aseta
syttyvia materiaaleja pumpun lahelle.

VAROITUS: ALA kdynnista pumppua ennen tayttod. Kaytté tyhjana voi vaurioittaa
lopullisesti mekaaniset tiivisteet.

7.1 Alkuimu
HUOM: Kytkennan suojukset voidaan joutua poistamaan taman toimenpiteen
suorittamiseksi.

A Asenna suojukset valittdmasti takaisin toimenpiteen paatyttya.

* Nestepinta pumpun ylapuolella (B kuvassa A3):

* Sulje syottoventtiili (8 kuvassa A3).

* Poista tayttokorkki kokonaan (2 kuvassa A2). Ldysda tyhjennystulpan (3
kuvassa A2) sisaketta tayttamisen helpottamiseksi.

* Suppiloa kdyttden taytd pumppu, kunnes vesi tulee ulos (voi vaatia
toimenpiteen toistamista useamman kerran).

* Sulje tayttokorkit ja tyhjennystulpat (kiristysmomentti kuvassa A2).

* LOysda tayttokorkin tappia.

* Avaa imusulkuventtiili (4 kuvassa A3), jotta neste padsee sisaan, odota, kunnes
vesi tulee korkin sivureidstd. Loysda tyhjennystulpan sisaketta tdyttamisen
helpottamiseksi.

* Kirista tayttéaukon korkin tappi ja tyhjennystulpan insertti.

* Nestetaso pumpun alla (A kuvassa A3):

+ Sulje syottoventtiili (8 kuvassa A3)

7.2 Pumpun kdynnistaminen
Ennen kaynnistamista tarkista, etta:

* Pumppu on oikein kytketty virransy6ttoon

* Pumpun alkuimu on tehty oikein (ks. edellinen kappale),

 Syo6ton sulkuventtiili (8 kuvassa A3) on suljettu ja imuventtiili (4 kuvassa A3)
on auki.

 Kaynnista moottori

* Avaa venttiilia asteittain pumpun sy6ttépuolelta,

* Muutaman danekkadn toimintasekunnin jdlkeen, pumpun tulee toimia
ennakoiduissa olosuhteissa danettdmasti ja tasaisesti, ilman paineen vaihtelua,
mahdollisen ilman poistamiseksi.

Jos ndin ei ole, katso vianmaaritystaulukko (Luku 10).

7.3 Pumpun tyhjentaminen
Ennen kuin kaytat pumppua, varmista, ettd se on paikallaan, ja tarkista,
ettd neste on paineistettu.

Jos pumppu on tyhjennettava huoltotdiden tai pitkan kayttamattdmyyden vuoksi:

Sulje sy6ttoventtiili ja imuventtiili (4 ja 8 kuvassa A3);

Tyhjennd jaljella oleva paine hallitusti;

Loysaa tayttokorkin tappia (Al tai Bl kuvassa A3);

Poista tyhjennystulppa kokonaan (A3 tai B3 kuvassa A3) ja odota tyhjentymista;
Kun tyhjennys on valmis, aseta tyhjennystulppa ja tayttétulpan tappi takaisin
paikalleen ja kirista ne uudelleen (kiristysmomentit kuvassa A2).

HUOM: joihinkin pumpun sisdosiin voi jaddd nestetta. Taytta tyhjentamista
varten pumppu on purettava kokonaan. Jos tyhjennetty neste voi aiheuttaa
vahinkoa ihmisille, eldimille tai ymparistélle, se on kerattava talteen ja havitettava
asianmukaisesti.

SUOMI

8 HUOLTO JA ASIAKASTUKI
Huomio!  Ylikuormituksesta johtuvan  sammutuksen  yhteydessa
turvakatkaisijoilla  varustetut laitteet kdynnistyvat automaattisesti

uudelleen, kun lampaétila laskee vaaratason alapuolelle.

Ennen kuin teet pumpulle mitdan toimenpiteitd, varmista, etta sahkojannite
on katkaistu ja ettei sita voida vahingossa palauttaa huoltotoimenpiteiden
aikana.

Jos pumppua kaytetaan kuumien nesteiden ja/tai ihmisille, eldimille tai
ympadristolle vaarallisten nesteiden kanssa, asiasta on ehdottomasti
iimoitettava korjaushenkilokunnalle. Tyhjenna ja huuhtele pumppu
tarvittaessa, puhdista ulkopinnat ja kerdda neste talteen kdyttdjan
turvallisuuden takaamiseksi.

Jotta takuu ei raukeaisi ja laitteen turvallisuus ei vaarantuisi, anna pumppu
korjattavaksi vain valmistajan valtuuttamalle henkilokunnalle. Kayta vain
alkuperadisia tai valmistajan hyvaksymia varaosia. Erityisvaraosia ja huolto-ohjeita
varten ota yhteyttd valmistajaan. Moottorin tai mekaanisen tiivisteen vaihtoa
varten katso seuraavat kappaleet.

Kdyta aina maarattyja henkildnsuojaimia (katso asiaa koskeva kohta).

Tarkista moottori sdannéllisesti

tyhjennysaukot).

kondenssiveden varalta (jos siind on

Normaalille kulumiselle altistuvia osia ovat mekaaniset tiivisteet. Kuluminen liittyy
tydolosuhteisiin ja kuormitukseen. Naiden osien kuluneisuuden saanndllinen
tarkistaminen parantaa tuotteen luotettavuutta ja kayttdikaa. Tarkastukset
on tehtdva kuukausittain, tydolosuhteiden niin vaatiessa useammin ja 500
ensimmaisen tyotunnin aikana.

« Kun olet katkaissut virransyoton, irrota yksi kytkennan suojuksista ja tarkista,
onko akselin lapiviennin alueella nestevuotoja (nama ovat merkkeja tiivisteen
kulumisesta).

» Normaalitoiminnan aikana kiinnita huomiota laakereista tuleviin epamaaraisiin
aaniin ja/tai tarinaan.

Tarkista paivittain, etta suojukset on asetettu oikein ja etta turvalaitteet toimivat
oikein.

Tarkista kaapeleiden (erityisesti kaapelilapivientien) kunto kuukausittain ja
puhdista jarjestelman suodattimet ja/tai imusaleikko.

Jos virtajohto on vaurioitunut, se on annettava patevan henkilon
vaihdettavaksi.

8.1 Varaosat

Kayta alkuperdisia tai valmistajan hyvaksymia varaosia huoltohenkiléston ja
kayttajien terveysriskien valttamiseksi. Ota yhteytta toimittajaan ja/tai tarkista
varaosat.

8.2 Moottorin poistaminen

Irrota moottori-pumppu-kokoonpano ruuvaamalla irti moottorin liitososan alla
olevat 4 pulttia. Tassa vaiheessa pumpussa kdytetty moottori voidaan irrottaa.
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S U O M I Alkuperdisten ohjeiden kaannds
9 HATATILANTEIDEN HALLINTA
9.1 Tulipalo

* Ainoa koneen 0sa, joka on alttiina tulipalon vaaralle, on moottori. Tulipalovaara
voi kuitenkin aiheutua my6s koneeseen liittymattomista, mutta sen
|aheisyydessa olevista materiaaleista.

* Tulipalon sattuessa kdyta sahkolaitteiden sammuttamiseen tyyppihyvaksyttyja
sammutuslaitteita.

9.2 Nesteen vuodot

* Pumpattu neste voi vuotaa ulos koneesta asennuksen, kaynnistyksen, huollon
tai kaytosta poiston, yllattavien vikojen tai pito-osien liiallisen kulumisen
vuoksi.

* Jos vuodot voivat aiheuttaa vaaraa tai vahinkoa ihmisten, eldinten tai
ympariston turvallisuudelle, aseta koneen ymparille vesitiivis kerdysastia.
Keraa neste talteen ja havita se oikein, valttden sen paasya ymparistoon.

10 ONGELMIEN RATKAISU

Voit ratkaista pumpun toimintaan liittyvia ongelmia noudattamalla taulukossa 1
annettuja ohjeita. Jos sinulla ei ole riittavda tuntemusta tai kykyja tehtavaan, ota
yhteys patevaan henkildon.

Kdyta aina asianmukaisia henkildnsuojaimia (ks. asiaa koskeva kohta) ja
tyokaluja.

Jos ongelma ei poistu, vaikka olet noudattanut taulukon ohjeita, ota yhteys
valtuutettuun huoltoliikkeeseen.

11 HAVITTAMINEN

Talla symbolilla merkittyjé laitteita ei voi havittaa
kotitalousjatteen mukana, vaan ne on toimitettava paikallisiin
sahko- ja elektroniikkalaiteromun kerdyspisteisiin tai niita
vastaanottavalle jalleenmyyjalle. Kotitalouksien sahko- ja
elektroniikkalaiteromu (yksivaiheiset pumput, joiden teho on
<3 kW) voidaan toimittaa maksutta
yksityisiin  tai paikallisiin kerdyspisteisiin, jalleenmyyjille
_ tai korjaajille. Teollinen s&hkd- ja elektroniikkalaiteromu
(kaikki tuotteet, joita ei lueta kotitalouskdyttdisiksi) on
toimitettava asianmukaisiin kerdyspisteisiin tai jalleenmyyjille tai korjaajille. Tuote
ei ole mahdollisesti vaarallinen ihmisten terveydelle tai ymparistdlle, koska se
ei sisalla direktiivissa 2011/65/EU (RoHS) tarkoitettuja haitallisia aineita, mutta
silld voi olla kielteisia vaikutuksia ekosysteemiin, jos se padsee ymparistoon.
Tuotteen laittomasta tai epdasianmukaisesta havittdmisestd seuraa ankaria
rikosoikeudellisia ja/tai hallinnollisia seuraamuksia.
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Kaytté- ja huolto-opas SUOMI
TAULUKKO 1- ONGELMIEN RATKAISU
VIRHE MAHDOLLISET SYYT RATKAISUT
a) | Sisdiset osat tukossa vieraista kappaleista: Pura pumppu ja puhdista se.
b) | Tukkeutunut imuputki: Puhdista putki.
o | lima imuputken sisslla Tarl_ﬂst_a pumppuun johtavien putkistojen tiiviys ja varmista
vesieristys.
101 | Pumppu toimii, mutta ei syotd | d) | Pumpun alkuimua ei suoritettu: Suorita pumpun alkuimu.
Tarkista pohjaventtiilin pito.
e) | Imupaine on liian matala ja lisdksi kuuluu kavitaatiodania: Litan suuri painehavio imupuolella tai lian suuri imukor-
P J " | keus (tarkista asennetun pumpun NPSH).
£ | Riittamaton moottorin jannite: Tarlk|s_ta_ moottorin liittimien jannite ja johtimien oikea
poikkipinta-ala.
a) | Puutteellinen kiinnitys pintaan: Tarkista ja kirista pulttien mutterit kokonaan.
) b) | Vieraat esineet tukkivat pumpun: Pura pumppu ja puhdista se.
10.2 Pumppu térisee - - - = PP
) ) Tarkista, etta pumppu pyorii vapaasti ilman epamaaraista
¢) | Pumpun kierto estynyt:
vastustusta.
d) | Virheelliset sahkokytkennat: Tarkista pumpun liitannat.
e Tarkista jannite moottorin liittimistd. Jannitteen on oltava *
a) | Riittdmaton jannite: . «
6% nimellisjannitteesta.
03 Moottori kuumenee epanor- b) | Pumppu tukossa vieraista esineista: Pura pumppu ja pghdlsta s.e._ _
maalisti o | Ympariston lampotila ylittaa +40°C: I‘ilootttpn on suunniteltu toimimaan enintaan + 40°C:n
lampétilassa.
d) | Liitantdvirhe liitinkotelossa: Noudata moottorin ohjekirjan ohjeita, katso asennusohjeet.
2 Moottonﬂel.lpyon n‘orméallnopeudella (vieraita esineita tai Pura pumppu ja korjaa hairio.
virransyottovirhe, jne.):
b) | Moottori on viallinen: Vaihda.
¢) | Riittdmaton pumpun taytto: Toista tayttétoimenpide
10.4 | Alhainen pumpun suorituskyky | ¢y | Moottori pyorii viaraan suuntaan (kolmivaihemoottori): Kaanna py(‘i_‘rimis_suunta vaihtamalla Zjvaih§kaapelit
moottorin liitantakortilla tai turvakytkimella.
e) | Sisdosaa ei ole ruuvattu kokonaan sisaan: Tarkista ja kirista uudelleen.
f | Riittamaton moottorin jannite: Tarkls_ta_ moottorin liittimien jannite ja johtimien oikea
poikkipinta-ala.
R " . Tarkista voimakkuus ampeerimittarilla tai sadda voimak-
a) | Lampareleen liian matala arvo: o L
kuus moottorin kilven tietojen mukaan.
. o . " . Tarkista, ettd sahkokaapelin johtimien poikkipinta-ala on
10.5 Katkaisimen aktivoituminen b) | Jannite on liian matala: oikea.
¢) | Vaiheen lasku: Tarkista ja vaihda tarvittaessa virtakaapeli tai sulake.
d) | Lamporele on viallinen: Vaihda.
a) | Imukorkeutta ei noudateta: Tarkista tassa oppaassa annetut asennusehdot ja suosi-
tukset.
10.6 | Virtausnopeus ei ole saannallinen | b) | Imuputken lapimitta on pienempi kuin pumpun lapimitta; | MUPUTkessa on oltava sama &pimitta kuin pumpun
imuaukossa.
¢) | Suodatin jaimuputki ovat osittain tukkeutuneet. Puhdista imuputki.
Ylimadrdinen metallinen aani . ) Noudata kohdan MOOTTORIN ASENTAMINEN ohjeita
10.7 ) ; a) | Kytkenta ei ole paikallaan P N .
kierron aikana kytkenndn paikalleen asettamiseksi; kayta asetusmallia
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Traducerea instructiunilor originale
RO -

Ain timpul instaldrii, al intretinerii si al utilizarii aparatului,
urmati cu strictete indicatiile cuprinse in manual. Cititi cu
atentie manualul de instructiuni integral, inainte de a
efectua orice fel de operatiune la nivelul pompei.

A In cazul aparatelor fard stecher, in sistemul de alimentare
trebuie instalat un dispozitiv de decuplare cu separare
omnipolara a contactelor, care sa permita deconectarea
completa in cazul unei supratensiuni de categoria Ill, in
conformitate cu normele de instalare in vigoare.

AAcest echipament nu este destinat utilizdrii de catre
persoane (inclusiv copii) cu capacitdti fizice, senzoriale
sau mentale reduse, sau care nu detin experienta i
cunostintele necesare, exceptand cazul in care sunt
supravegheate sau instruite cu privire la utilizarea
aparatului, de cdtre o persoand responsabild cu siguranta
acestora.

A Acest aparat poate fi utilizat de copii incepand cu varsta
de 8 ani si de persoane cu capacitati fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau de persoane care nu detin experienta
sau cunostinte, cu conditia sa fie supravegheate siinstruite
Cu privire la utilizarea aparatului in conditii de sigurantd si
la pericolele la care sunt expuse. Copiii nu trebuie sa se
joace cu aparatul. Curatarea si intretinerea ordinara a
aparatului nu trebuie realizate de catre copii daca nu sunt
supravegheati.

A Nu utilizati pompa in piscine, bazine, iazuri siin alte locuri
similare, cand se afla persoane in apa. Aparatul trebuie sa
fie alimentat de la unintrerupator diferential, cu un curent
rezidual de functionare care sa nu depdseascd 30 mA.

AAparatele trifazate  trebuie protejate  impotriva
scurtcircuitului si- suprasarcinii prin intermediul unui
dispozitiv de protectie clasa 10, conform standardului [EC
60947-4. Setati curentul nominal in functie de valoarea
indicata pe pldcuta de date.

Ainainte de a interveni asupra pompei, asigurati-va ca
aceasta este deconectata de la sursa de alimentare
electrca si ¢d nu poate fi reconectata accidental.

Indltimea de pompare maxima a pompei este indicatd, in metri,
pe pldcuta de date aplicata pe pompa i pe coperta manualului.
Pompa poate functiona in mod neintrerupt la temperatura
maximd indicatd pe pldcuta de date sau in manualul de
instructiuni.

Pentru instalarea echipamentului, consultati capitolele
,INSTALARE” si ,, CONEXIUNI HIDRAULICE”. Utilizati cabluri de
alimentare, ocheti si presetupe asa cum se observa in figura
A9. Configurati firele de suntare de pe regleta de borne in
conformitate cu marcajul de pe interiorul capacului cutiei
regletei de borne.

POMPE VERTICALE CU MAI MULTE TREPTE
NORME iN MATERIE DE SECURITATE

Acest manual contine instructiunile de baza care trebuie respectate in timpul instaldrii,
utilizdrii si intretinerii aparatului. Acest manual trebuie consultat obligatoriu de operatorul
desemnat pentru montaj si de intreg personalul calificat desemnat de responsabilul cu
instalatia. Pastrati acest manual in locul in care este utilizatd pompa.

Identificarea instructiunilor codificate puse la dispozitie in acest manual.

AVERTISMENT: Pericol general. Nerespectarea acestor instructiuni de siguranta
poate duce la vdtdmari corporale.

AVERTISMENT: Pericol electric. Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la
electrocutare, provocand vdtdmari grave sau deces.

AVERTISMENT: Suprafatd fierbinte. Nerespectarea acestor instructiuni de siguranta
poate duce la vdtdmari corporale.

Riscuri corelate cu nerespectarea normelor de siguranta
Nerespectarea normelor de sigurantd poate duce la vatdmari si daune, precum si la
poluarea mediului. Nerespectarea normelor de sigurantd poate invalida total garantia.

De exemplu, nerespectarea acestor norme poate duce la:

+ defectarea functiilor principale ale masinii sau ale instalatiei

+ compromiterea operatiunilor de intretinere

« vatdmdri corporale cauzate de accidente electrice si mecanice

GENERALITATI

Acest aparat (pompa sau pompd cu ax gol de asociat cu un motor electric, in functie de
model) este proiectat pentru miscarea si cresterea presiunii lichidelor, in limitele indicate
in continuare in manual. Pompa este alcdtuita dintr-o parte hidraulicd (pompd) si dintr-un
motor electric (vezi fig. Al anexata), conectate prin intermediul unui cuplaj rigid. Pompa
poate fi actionata numai prin intermediul unui motor electric. Pompa este prevdzutd cu o
garniturd de etansare mecanicd (etansare a arborelui) si cu conexiuni hidraulice care, in
timpul functionarii, trebuie sa fie conectate intotdeauna la tubulaturile de aspiratie si de
refulare.

Acest aparat a fost proiectat si fabricat conform tehnicilor de ultima ord, in deplind
conformitate cu reglementdrile in vigoare si a fost supus unor proceduri riguroase de
control al calitatii. Acest manual este conceput nu numai pentru a va ajuta sd intelegeti
functionarea aparatului, i si pentru a cunoaste posibilele sale aplicatii.

Prezentul manual cuprinde recomandari importante necesare pentru o utilizare corecta
si economicd a aparatului. Pentru a garanta maxima fiabilitate si duratd de viatd utild si
pentru a evita riscurile legate de utilizarea necorespunzatoare, trebuie respectate aceste
recomandari.

Aparatul trebuie utilizat pentru aplicatiile prevazute si in limitele descrise in paragrafele
urmatoare. Activitdtile legate de manevrarea, instalarea, utilizarea, intretinereasi eliminarea
produsului prezinta riscuri pentru siguranta personalului si a mediului inconjurator, care nu
pot fi eliminate in timpul fabricatiei. Principalele riscuri reziduale sunt de natura electrica
(electrocutare) si mecanicd (strangere sau agdtare si tragere din cauza componentelor
in miscare, leziuni cauzate de margini ascutite, zgarieturi sau striviri). Toate operatiunile
trebuie efectuate cu cea mai mare atentie numai de cdtre personal experimentat si
calificat, echipat cu echipamente individuale de protectie si cu unelte adecvate, cu masina
deconectatd. Nerespectarea instructiunilor furnizate in acest manual si a practicilor de
lucru corecte conduce la cresterea riscurilor pentru sandtate.

Producdtorul nu isi va asuma nicio rdspundere pentru vdtamari sau daune cauzate de
neglijentd, utilizare necorespunzatoare a pompei, nerespectarea instructiunilor descrise in
acest manual sau utilizarea in alte conditii decat cele permise.

Aparatul este dotat ca standard cu protectii impotriva componentelor in miscare (de
exemplu, paravane de cuplare si capace de ventilator) sau a pdrtilor sub tensiune (de
exemplu, capace ale regletei de borne) in timpul functiondrii normale.

Nu dezasqmblati pompa, nici total si nici partial, si nu modificati sau contrafaceti
produsul. In cazul in care au fost inldturate in timpul instaldrii, protectiile vor trebui
montate imediat la loc.

Echipamente Individuale de Protectie (EIP)

In timpul instalrii, intretinerii ordinare si extraordinare, dezafectdrii si eliminarii,
utilizati echipamentele individuale de protectie (EIP) specificate maijos. In functie
de conditiile de lucru, pot fi necesare EIP suplimentare.

Utilizarea corectd a EIP permite reducerea eventualelor riscuri pentru sanatate.
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@ Purtati manusi de protectie
Purtati ochelari de protectie

@ Purtati incaltdminte de sigurantd cu varf de otel si talpd izolanta

@ Purtati un aparat de respirat daca exista riscul de vapori toxici, iritanti sau
sufocanti

imbracaminte corespunzitoare
In timpul operatiunilor de intretinere si, in orice caz, atunci cand masina
este in functiune in diferitele sale moduri, inclusiv in functionarea normala,
evitati agatarea hainelor sau a accesoriilor in piesele in miscare.

1INSPECTIA PRELIMINARA

Modelul produsului, specificatiile principale si numdrul de serie sunt indicate pe
placuta de date. Este important sa furnizati aceste detalii atunci cand solicitati
service, asistentd si piese de schimb. Consultati fig. A2 pentru pozitia placutei de
date (fixd).

Modelul produsului este identificat prin codul de identificare alfanumeric indicat
pe placuta de date. Semnificatia caracterelor din cod este explicatd in Fig. 1.
Produsul poate fi identificat nu numai printr-un cod, ci si printr-un numadr de serie
(Fig. 2). Aceste informatii se gdsesc si pe eticheta aplicatd pe coperta acestui
manual.

Cod de identificare a pompei (Fig. 1)

ROMANA

Declaratie de conformitate
Declaratia de conformitate, care cuprinde normele si regulamentele avute in
vedere in faza de proiectare, este prezentatd la sfarsitul manualului.

Emisii de zgomot

Emisiile de zgomot sunt influentate in principal de mdrimea motorului si a pompei.
Pentru pompele livrate fara motor, va rugdm sa consultati emisiile de zgomot
declarate de producdtorul motorului, luand in considerare o crestere de 3-5 dB.
Valorile specificate se referd la o distantd de 1 m fata de masind. Operatorii care
lucreazd timp indelungat in apropierea masinii trebuie sd se protejeze utilizand
echipamente de protectie impotriva zgomotului, corespunzatoare presiunii
sonore si timpului de expunere.

2 INFORMATII DESPRE PRODUS

2.1 Livrare si ambalare

Produsul este livrat in ambalajul sdu original, care include acest manual, si trebuie
sd ramand ambalat pana la momentul instaldrii. Produsul ambalat trebuie pastrat
ferit de agentii atmosferici. Scoateti aparatul din ambalaj si verificati sa fie intact.
In plus, verificati daca datele de pe placuta de date corespund cu datele prevazute.
Pentru a citi corect pldcuta de date, vd rugdm sd consultati instructiunile din acest
manual. In cazul unor eventuale neconcordante, contactati imediat furnizorul,
specificand natura defectelor.

In caz de neclaritati cu privire la sigurant sau la integritatea masinii, nu o
utilizati si contactati un centru de asistenta.

COD POMPA
4 NCV 07 X B 5 L1 2 B o7 BvE - oM
niciun mecanism de
actionare
Mecanisme de actionare
[PE:_|
L Etansare mecanica L:_n-
Putere motor i dil Tensiunea motorului

Putere motor: kW x 10

AT iy

Tensiunea si faza motorului ] il oy
) T
Numai 460

nr. de POLI + |Numai575
2-4POLI 3 i

Frecventa (Hz) B
5=3000 rotatii/min 50 Hz -
6=3000 rotatii/min 60 Hz

i

e, |isoismg
CI e
Fazd e |aoobes
1 1] 30380
Versiune speciald -

Structura
3045S + tehnopolimer

Treapta de finisare

Trepte

Serie pompa

Debit (m3/H)
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2.2 Placuta de date ale pompei

Pentru a citi corect pldcuta de date, va rugdm sd consultati instructiunile de
mai jos (Fig. 2). Va rugdm sa retineti cd informatiile de pe placuta de date pot
fi aranjate diferit fata de ceea ce este prezentat mai jos. Consultati simbolurile
care descriu casutele corespunzétoare. In functie de model, este posibil ca unele
informatii sd nu fie disponibile.

@ Franklin Electric
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via Asolo 7

36031 Dueville (VI) - ITALY

MODEL
S/IN° Date
CODE
Q I/min H m
Hmin m Hmax m
MEI| > Hyd. Eff. %
Motor Hz P, kW
0,
Vnom. _— Tamb c
A Continuous Duty
nom._
Motor % CI IP
Weight kg
Pmax/Tmax bar/°C

€ B8

imported by Franklin Electric

FPS

—

Tip de model

Numdr de serie

Anul fabricatiei

Cod produs

Interval debit

Interval inaltime de pompare
Inaltimea de pompare minima
Inaltimea de pompare maxima
Putere mecanica maxima absorbita de pompa
Frecventa motorului

Indice minim de eficientd

Eficienta maximad a pompei

Tensiune nominala

Temperatura mediului

Greutatea pompei, in functie de mod
Curent nominal

Clasa de eficientd a motorului
zolatie si cresterea temperaturii
Grad de protectie IP al masinii

Presiune maxima de functionare/temperatura maxima a lichidului
pompat

< [C|lH|ln|x|O|9|IOo(Z|X[(r|—|(To|mM|mM|T (O |0 |(>
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2.3 Placuta de date ale motorului

Pentru pompele echipate cu motoare electrice, principalele informatii despre
motor se gasesc pe pldcuta de date a acestuia. Pentru detalii suplimentare, va
rugam sd consultati manualul de utilizare, redactat de producator.

2.4 Alte placute si marcaje

Pe suprafata pompei pot sa afle, in functie de model, alte placute de identificare
a caracteristicilor pompei, a conformitatii si @ normelor si reglementdrilor sau a
dispozitiilor de instalare, utilizare si eliminare. Consultati lista de mai jos.

Acordati atentie riscurilor corelate cu instalarea, intretinerea si eliminarea
produsului.

@Tnainte de ainstala si utiliza pompa, cititi cu atentie manualul.

3 APLICATII SI UTILIZARE

3.1 Utilizarea permisa

Aceste aparate sunt proiectate pentru un uz profesional in aplicatii precum
aprovizionare cu apd din panze freatice, crestere a presiunii, irigatii sau circularea
fluidului de transfer termic. Pot fi utilizate in domeniul industrial, al industriei
de prelucrare sau echivalent. Pompele pot fi utilizate inclusiv pentru uz casnic,
comercial, agricol, mestesugdresc sau tertiar, pentru aceleasi aplicatii, numai la o
temperaturd care nu depdseste 35°C.

NOTA: Pentru alte aplicatii, temperatura maxima permis3 este de 50°C.
Pompele trebuie instalate in locuri uscate si protejate impotriva inundatiilor.

Pompa poate functiona in mod neintrerupt la temperatura maximd indicata pe
placuta de date a motorului. In cazul pompelor cu arbore gol, urmati indicatiile
producatorului motorului.

3.2 Lichide pompate

Lichide curate, compatibile cu materialele componente ale pompei. Lichidul
trebuie sa aibd caracteristici fizice similare cu cele ale apei curate la temperatura
mediului ambiant (densitate maxima de 1030 kg/m3 si vascozitate maxima de 2
cPs. Daca aceste limite sunt depdsite, va rugam sa contactati producdtorul.

O utilizare necorespunzatoare poate conduce la supraincdlzirea masinii i a
cablurilor de alimentare, cu consecinte precum defectiuni si potentiale
incendii.

Continutul maxim de nisip din apd nu trebuie sa depaseascd 50 g/m’.
Concentratiile mai mari de nisip reduc durata de viata utild a pompei si cresc riscul
de infundare. Eventualele particule solide in suspensie nu trebuie sa depdseascd
dimensiunea maxima de 2 mm.

3.3 Conditii de utilizare

* Presiunea maxima de lucru (presiunea pe circuitul de refulare al pompei, datd
de suma dintre presiunea la intrarea pompei si cresterea de presiune asiguratd
de pompad): vezi placuta cu date. Presiunea maxima la intrarea in aparat este
determinata de cresterea de presiune determinatd de pompa, astfel incat sa nu
se depdseasca presiunea maximd de lucru (vezi sectiunea dedicatd calculului).

* Debit si indltime de pompare: in timpul functiondrii normale trebuie sa se
incadreze in intervalele indicate pe placuta de date. Aceste conditii garanteaza
functionarea optima a masinii.

+ Temperatura maxima a lichidului aspirat: 35°C sau 50°C in functie de utilizare
(consultati paragraful 3.1).

* Temperatura minima a lichidului aspirat: +5°C (garnituri din EPDM); +5°C
(garnituri Viton®/FKM)

* Temperatura mediului ambiant: maxim 40°C pana la 1000 m de altitudine.
Daca aceste limite sunt depdsite, vad rugam sa contactati producdtorul.

+ Tensiune de alimentare: consultati pldcuta cu date a motorului. Abaterea
maxima permisa este de 6%.

3.4 - Utilizare necorespunzatoare

Nu utilizati pompa pentru alte aplicatii decat cele descrise mai sus si, in orice
caz, neautorizate de producdtor. Utilizarea necorespunzdtoare poate cauza
grave daune si vatamdri (inclusiv moartea) persoanelor, animalelor, bunurilor si
mediului.

Nu utilizati pompa in piscine, bazine, iazuri si in alte locuri similare, cand se afla

persoane in apd.
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* Nu pompati lichide alimentare sau produse alimentare destinate consumului
uman.

+ Nu pompati lichide mai vascoase si/sau mai dense decat apa, decat in cazul

in care detineti o autorizare specificd in acest sens din partea producdtorului.

Nu utilizati masina in medii potential explozive sau cu lichide inflamabile.

Nu folositi masina fara lichid.

Utilizati-o astfel incat sd nu se supraincalzeasca.

Nu depadsiti presiunea maxima indicata pe pldcuta de date.

3.5 Alte utilizari
Contactati producatorul daca:

+ Lichidul care trebuie pompat are o0 vascozitate sau o densitate mai mare decat
cea a apei (va trebui utilizat un motor cu o putere proportional mai mare)

+ Apa care trebuie pompata este tratata chimic (dedurizata, clorurata, purificata
etc.)

* Apare orice fel de situatie diferita de cele enumerate in sectiunea Utilizare
permisa.

4 INSTALARE - INFORMATII GENERALE

Aparatul trebuie sd fie instalat in conformitate cu instructiunile din acest manual.
Aparatul si bornele cablului de alimentare trebuie protejate impotriva apei,
umiditdtii si agentilor atmosferici. Verificati gradul de protectie (IP) indicat pe
placuta motorului. Instalati intr-un loc care nu este expus inundatiilor.

Tnainte de a interveni asupra masinii, asigurati-vd c3 aceasta este
deconectata de la sursa de alimentare electrica si cd nu poate fi reconectata
accidental.

A Utilizati intotdeauna EIP prevdzute (consultati sectiunea relevantd).

In cazul in care conditiile de functionare si mediul de lucru impun acest lucru,
se recomanda instalarea unor dispozitive care sa efectueze o oprire de urgentd
imediata a masinii.

4.1 Conexiuni electrice
Conexiunile trebuie efectuate numai de cdtre personal specializat, autorizat
si in conformitate cu cerintele legale, cu reglementarile in vigoare, cu
bunele practici tehnice consolidate si cu urmatoarele dispozitii.

Aparatul a fost proiectat exclusiv pentru aplicatii fixe (cablul de alimentare nu
poate fi deconectat si reconectat de catre utilizator).

Utilizati cabluri electrice si presetupele aferente. Deschideti una dintre fantele de
pe cutia regletei de borne si instalati presetupa, strangand-o la cuplul indicat in
tabel. Capatul conductorilor trebuie sa fie prevazut cu borne cu ochi. Conductorul
de impamantare trebuie sa fie mai lung decat ceilalti conductori (in caz de tragere
a cablului, conductorul de impamantare trebuie sa fie ultimul care se desprinde).
Odata ce cablajul este complet, indepartati buretele de sub regleta de borne.

Bornele cablurilor de alimentare trebuie conectate in interiorul unui tablou electric
cu grad de protectie minim IP55, dotat cu sisteme de fixare mecanicd a cablului
independente de bornele electrice si cu un intrerupator omnipolar.

Asigurati-vd cd datele indicate pe placuta corespund cu valorile nominale de
tensiune si frecventd. Conectati intotdeauna cablul de impamantare la pompd si
verificati eficienta circuitului de impamantare inainte de prima pornire, iar ulterior,
0 data pe luna.

Instalatorul este responsabil pentru realizarea conexiunilor in conformitate
cu reglementdrile in vigoare in tara de instalare.

Aparatul trebuie sa fie alimentat de la un intrerupator diferential, cu un
curent rezidual de functionare care sa nu depaseascd 30 mA.

Aparatele trifazate trebuie protejate impotriva scurtcircuitului si suprasarcinii
prin intermediul unui dispozitiv de protectie clasa 10, conform standardului [EC
60947-4. Setati curentul nominal in functie de valoarea indicata pe placuta de
date. Utilizati un dispozitiv de resetare manuala.
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4.2 Versiuni monofazate
Alimentati pompa folosind un intrerupator unipolar cu separator de faza sau un
intrerupator bipolar. Sensul de rotatie a pompelor nu necesitd niciun control.

4.3 Versiuni trifazate
Alimentati pompa prin intermediul unui intrerupator omnipolar din categoria de
supratensiune Ill, care trebuie instalat pe linia de alimentare in conformitate cu
reglementdrile in vigoare.

ATENTIE: Verificati pe placuta cu date si pe marcajul din interiorul capacului
regletei de borne, ce configuratie a conexiunilor electrice corespunde tensiunii
de retea disponibile. Dacd este necesar, modificati configuratia prin mutarea
firelor de suntare pe bornele potrivite. La sfarsitul operatiunii, verificati ca toate
conexiunile electrice sa fie bine fixate si stabile.

Verificati sensul de rotatie, observand motorul din partea ventilatorului de racire.
Nu indepartati dispozitivele de protectie pentru a controla sensul de rotatie. In
timpul controlului, porniti motorul pentru o perioada cat mai scurta posibil. in
cazul in care nu este posibila verificarea vizuald a sensului de rotatie, il puteti
verifica indirect cu pompa montata pe instalatie si punand-o in functiune la
debit maxim (vane complet deschise, conducta de refulare libera), prin una din
urmatoarele modalitati:

* In timpul functiondrii, masurati consumul maxim de energie cu un cleste
amperometric. Daca sensul de rotatie nu este corect, valorile vor fi aproape
duble fata de cele specificate pe placuta de date.

+ Alternativ, porniti masina timp de cateva secunde, apoi inversati sensul de
rotatie si repetati operatiunea. Directia corecta este cea in care se obtine
debitul cel mai mare.

Pentru a inversa sensul de rotatie este suficient sa inversati intre ele cele doud
faze.

4.4 Aplicatii cu mecanism de actionare cu frecventa variabila
(VFD)

Pentru instalatii cu frecventa variabila (alimentare prin intermediul ,invertorului”),
asigurati-vd ca invertorul de frecventd asigura tensiunea nominald si cu cel
putin 10% mai mult curent decdt valoarea nominald indicatd pe pldcuta cu
date a motorului. Pentru a instala si conecta dispozitivul, consultati manualul
producatorului.

5 CONEXIUNI HIDRAULICE

Tnainte de a interveni asupra pompei sau asupra motorului, asigurati-va ca
alimentarea electricd este deconectatd si ca nu poate fi reconectatd
accidental.

Instalarea pompei poate fi complexd si periculoasd. Prin urmare, aceastd
A operatiune trebuie sa fie efectuata de instalatori competenti si calificati.

Consultati figura A3-A sau A3-B din anexd, dupd caz. Diametrul tubulaturilor
conditioneazd debitul si presiunea disponibile la punctele de utilizare. Tubulaturile
cu diametru redus sporesc nivelul de zgomot, reduc performantele, intensificd
loviturile de berbec si cresc riscul de cavitatie. Adoptati sectiuni transversale
cu atat mai mari cu cat conductele sunt mai lungi, eventual cu un diametru mai
mare decét cel al racordurilor hidraulice ale aparatului. In acest caz, eventualele
reduceri de diametru de-a lungul tronsoanelor orizontale trebuie realizate cu
racorduri asimetrice (6 din fig. A3), pentru a facilita iesirea aerului. Din acelasi
motiv, se recomanda un unghi al conductei (aprox. 3 cm/m, C in figura) de cel
putin 2° in directia de curgere. In cazul in care pompa trage dintr-o conducts
nepresurizatd (de exemplu, o fantana sau un rezervor, la o indltime mai mare
decdt suprafata expusa), trebuie instalatd o vana de fund sau o vana antiretur
de-a lungul conductei de aspiratie pentru a amorsa pompa (3 in figura A3). Este
posibil sd fie necesar si un filtru mecanic, pentru a proteja pompa. Adancimea
tubului de aspiratie trebuie sa fie suficienta pentru a evita patrunderea aerului (7
din fig. A3). Pentru instalatiile pe conducte sub presiune sau conducte cu indltime
de pompare negativa, instalati si 0 vand antiretur inainte sau dupd pompa (5 in
fig. A3) - pentru a preveni golirea conductei de refulare ca urmare a opririi pompei
si pentru a evita refluxul - si un filtru. Dacd masina este conectatd la un circuit
inchis de recirculare a lichidului, se recomandad instalarea uneia sau mai multor
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vane de dezaerare in punctele cele mai inalte ale circuitului. Fixati tubulaturile pe
flansele pompei, fara a le deteriora. Fiti atenti la presiunea liniei de aspiratie, care
poate fi mai mica decat cea atmosferica (risc de patrundere a aerului prin cuplaje).
Asigurati-va ca alinierea necorespunzdtoare dintre tubulaturi si gurile de iesire
Nnu genereaza o sarcind excesiva pe flansele pompei. Va recomanddm sd instalati
un element flexibil pe fiecare latura (2 din fig. A3), inclusiv in scopul limitarii
transmiterii vibratiilor. Pompa poate fi instalatd cu un tub metalic sau dintr-un alt
material, cu conditia ca acesta sa fie rigid din punct de vedere mecanic, si rezistent
chiar si la temperatura maxima de utilizare. Tuburile trebuie sa fie sustinute in
mod corespunzdtor, astfel incat sa nu se sprijine pe flansele pompei (1in Fig. A3)
si trebuie sd rdmand pe pozitie chiar siin lipsa pompei. Instalati vane de inchidere
in amonte si in aval de pompa, pentru a facilita operatiunile de intretinere (4 si 8
din fig. A3).

Traducerea instructiunilor originale

5.1 Controlul inaltimii NPSH

Controlati curbele caracteristice ale pompei, pentru a evalua factorul NPSH (vezi
Fig. A4) pentru a preveni problemele de cavitatie in cazul unei diferente de nivel
intre pompa si nivelul lichidului care trebuie pompat sau din cauza temperaturilor
excesiv de ridicate. Inaltimea maxim& a pompei de la nivelul de lichid ,H” (vezi fig.
A5-B) poate fi calculatd pe baza urmdtoarei formule:

H=pb x10.2 - NPSH - Hf - Hv - Hs

pb: presiunea barometrica absoluta sau presiunea absolutda a lichidului pe
aspiratie [bari].

NPSH: indltimea de pompare pe aspiratie la debitul maxim [m] (fig. A4)

Hf: pierdere de sarcind in tubul de aspiratie la debitul maxim al pompei

[m]

Hv: presiunea vaporilor [m] in functie de temperatura lichidului [m] (fig. A5-A)
Hs: marja de sigurantd [m] (minim 0,5)

Dacad valoarea calculata este mai mica decét ,,0”, pompa trebuie sd fie pozitionata
sub nivelul lichidului.

6 INSTALAREA MECANICA

Scoateti pompa din ambalaj si verificati ca aceasta sa fie intacta. In plus, verificati
dacd datele de pe placuta de date corespund cu datele prevazute. in cazul unor
eventuale neconcordante, contactati imediat furnizorul, specificand natura
defectelor.

6.1 Manipularea masinii

Pentru ridicarea masinii utilizati numai dispozitive adecvate, marcate
corespunzdtor siin stare bund de functionare. Nu depasiti capacitatea de incarcare
a celui mai putin rezistent dintre toate dispozitivele utilizate (bolt inelar de
ridicare, carlig, carabina de prindere, lant, coardd, troliu sau altele). Utilizati numai
carlige cu incuietori de siguranta. Utilizati bolturi inelare de ridicare reglabile sau
verificati capacitatea lor maxima de incarcare pentru sarcini neaxiale.

Verificati greutatea masinii fnainte de a incepe operatiunile de ridicare.
Greutatea este indicata pe placuta de date. In cazul pompelor vandute fara
motor, greutatea indicatd se referd numai la pompa.

Punctul de suspensie prevazut pe pompd nu corespunde centrului de
greutate al masinii.

In timpul ridicarii, masina va tinde s& se roteasca in jurul punctului de ridicare,
pand cand atinge o pozitie de echilibru. Manevrati cu grija. Acordati atentie
inertiei obiectului (oscilatii in directia de miscare, dificultati in manevrele de
incetinire si oprire).

Bolturile inelare de pe motoare trebuie utilizate numai pentru a muta
motorul.

POMPE VERTICALE CU MAI MULTE TREPTE
Respectati cu atentie instructiunile de mai jos:
1) Infasurati curelele in jurul suportului motorului

2) Coborati aparatul la sol, facandu-I sd pivoteze in jurul unui colt al bazei,
controland miscarea cu ajutorul echipamentelor de ridicare si verificand cu un
picior sa nu se rastoarne brusc

3) Coborati aparatul la sol

4) Ridicati-I incet pana cand ajunge intr-o pozitie de echilibru (cu motorul in sus
sau in jos, dupa caz)

Acordati atentie sarcinilor suspendate. Nu stationati dedesubtul acestora.
Acordati atentie persoanelor, animalelor si obiectelor aflate in zona de lucru. Dacd
este necesar, utilizati instrumente de marcare si de delimitare adecvate pentru
zona de lucru. Nu actionati pompa si nu o0 miscati pe deasupra persoanelor.

6.2 Pozitionare

+ Instalati pompa intr-un loc accesibil si protejat de inghet, Iasand in jurul pompei
un spatiu suficient pentru a permite efectuarea operatiunilor de utilizare si
intretinere.

+ Nu este permisa montarea verticald cu motorul pozitionat in partea inferioara
(vezifig. A7).

+ Verificati sa nu se afle obstacole in calea fluxului de aer de rdcire a motorului
si asigurati cel putin 100 mm de spatiu liber deasupra ventilatorului (Fig. A3).

+ Curatati eventualele scurgeri de lichide sau altele asemenea pentru a evita
inundarea locului de instalare si/sau a unitatii.

+ Fixati INTOTDEAUNA foarte bine pompa pe o fundatie din beton sau pe o
structurd metalicd echivalentd, cu dimensiuni si greutate corespunzdtoare
pentru dimensiunile si greutatea pompei. Utilizati suruburi potrivite pentru
gdurile de fixare prevazute.

* Pentru a reduce vibratiile la minim, intercalati cuplaje anti-vibratii intre pompa
si fundatie.

+ Verificati dacd orientarea pompei este corectd: sagetile de debit de pe pompa
trebuie sd fie orientate in directia de curgere a conductelor.

« Tuburile de conectare trebuie sa fie adecvate presiunii, temperaturii si naturii
lichidului pompat. Introduceti garnituri de etansare adecvate intre racordurile
tevilor si pompa.

+ Motorul poate fi rotit fatd de pozitia din fabricd, in functie de nevoile de
instalare.

6.3 Instalarea motorului

+ Utilizati numai motoare echilibrate dinamic si cu nivel normal de vibratii (A)
conform |EC 60034-14, ale caror dimensiuni si putere sunt in conformitate cu
normele IEC 60072 si IEC 60034, cu grad de protectie IP55 si clasa de izolatie
termicd F sau superioara.

+ Consultati fig. A6 pentru dimensiunea corectd a motorului (a se vedea puterea
nominala si interfata IEC)

+ Caracteristicile motorului original sunt prezentate in figurd. Utilizati numai
motoare cu caracteristici echivalente.

Puterea indicata pe pldcuta cu date si in tabele se referd la utilizarea cu apd
curatd. Pentru lichide mai dense sau mai vascoase, consultati-va cu
producdtorul.

Motorul care urmeaza sd fie utilizat este montat pe pompa. Motorul este fixat
pe partea inferioard a grupului motor-pompa cu ajutorul a 4 suruburi. Dupd
asamblare, motorul este fixat cu ajutorul suruburilor de cuplare. Dupd aceea, se
instaleaza pldcile metalice ale carcasei cuplajului.

Dupa ce ati terminat, repuneti la loc toate protectiile care au fost
indepdrtate.

6.4 Protectii si aparatori suplimentare

* In functie de temperatura lichidului pompat, suprafetele pompei pot atinge
temperaturi ridicate. Daca este necesar, amplasati protectii pentru a evita
contactul accidental, cu conditia ca acestea sa nu impiedice functionalitatile
normale ale masinii (ex. racirea motorului).

* In caz de fisuri, de erori de instalare sau in timpul operatiunilor de umplere,
se pot produce stropiri cu lichid la mare viteza. Pregatiti protectii fixe sau
provizorii adecvate, in cazul in care eventualele scurgeri de lichide ar putea fi
periculoase sau ddunatoare pentru sanatatea persoanelor sau animalelor.
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Manual de utilizare si instalare
7 PUNEREA iN FUNCTIUNE

A Stropii de lichid pot fi periculosi.
A Nu porniti pompa daca protectiile nu sunt instalate corect.

In timpul functionrii, suprafetele externe ale pompei si ale motorului ar
putea depdsi 40°C (104°F). Nu atingeti unitatea fdrd protectii
corespunzdtoare. Nu amplasati materiale inflamabile in apropierea pompei.

AVERTISMENT: NU porniti pompa inainte de umplere. Utilizarea sa pe uscat poate
avaria iremediabil garnitura de etansare mecanica.

7.1 Amorsarea
NOTA: Pentru a efectua aceasta operatiune, poate fi necesar s scoateti protectiile
cuplajului.

A Puneti imediat la loc protectiile dupa finalizarea operatiunii.

* Nivel de lichid deasupra pompei (B in Fig. A3):

+ Inchideti vana de refulare (8 din fig. A3).

* Scoateti complet busonul de umplere (2 din fig. A2). Slabiti stiftul de pe
busonul de scurgere (3 in fig. A2) pentru a facilita umplerea.

+ Utilizati o palnie si umpleti pompa pand cand apa se revarsd (ar putea fi
necesara repetarea de mai multe ori a operatiunii).

+ Strangeti busoanele de umplere si de scurgere (cuplurile de strangere din fig.
A2).

+ Slabiti stiftul de pe busonul de umplere.

+ Deschideti vana de inchidere de pe linia aspiratie (4 din fig. A3) pentru a
permite lichidului sa intre si asteptati pand cand apa iese prin orificiul lateral al
busonului. Slabiti stiftul de pe busonul de scurgere pentru a facilita umplerea.

+ Strangeti tija busonului de umplere si stiftul busonului de scurgere.

* Nivel de lichid dedesubtul pompei (A in Fig. A3):

* Inchideti vana de refulare (8 din fig. A3)

7.2 Pornirea pompei
Tnainte de pornire verificati ca:

+ Pompa sa fie conectatd corect la alimentarea electrica

* Pompa sd fie amorsata corect (vezi paragraful precedent)

+ Vana deinchidere de pe refulare (8 din fig. A3) sd fie inchisa si vana de aspiratie
(4 din fig. A3) sa fie deschisa

+ Porniti motorul

* Deschideti treptat valva pe partea de tur a pompei,

+ Dupa cdteva secunde de functionare zgomotoasd, pompa trebuie sa
functioneze in mod silentios si regulat, fara variatii de presiune, pentru a
expulza aerul in conditiile prevazute.

In caz contrar, consultati tabelul de solutionare a problemelor (Cap. 10).

7.3 Golirea pompei
Tnainte de a actiona pompa, asigurati-va ca aceasta este oprita si verificati
daca lichidul este presurizat.

In cazul in care pompa trebuie golitd pentru lucrdri de intretinere sau perioade
lungi de inactivitate:

Inchideti vanele de refulare si de aspiratie (4 si 8 din fig. A3);

Descarcati presiunea reziduald in mod controlat;

Slabiti stiftul busonului de umplere (A1 sau B1 din fig. A3);

Scoateti complet busonul de scurgere (A3 sau B3 din fig. A3) si asteptati
golirea;

+ Dupa terminarea golirii, repozitionati si strangeti din nou busonul de scurgere
si stiftul busonului de umplere (cuplurile de strangere in fig. A2).

NOTA: in unele pérti interne ale pompei poate ramane lichid. Pentru o inl§turare
completd a acestuia, este necesara demontarea completd a pompei. In cazul
in care lichidul scurs ar putea fi ddundtor pentru persoane, animale sau mediu,
trebuie colectat si eliminat corect.

8 INTRETINERE $I ASISTENTA

Atentie! Tn cazul unei opriri cauzate de suprasarcind, aparatele echipate cu
intrerupdtoare automate de siguranta vor reporni automat atunci cand
temperatura scade sub nivelul de pericol.

Tnainte de orice interventie asupra pompei, asigurati-vd ca ati intrerupt
tensiunea electricd si ca aceasta nu poate fi restabilita accidental in timpul
operatiunilor de intretinere.

Daca pompa este utilizatd cu lichide fierbinti si/sau lichide care sunt
periculoase pentru oameni, animale sau mediu, este absolut obligatoriu sa
informati personalul desemnat pentru efectuarea reparatiilor. Daca este
necesar, goliti si clatiti pompa, curdtati suprafetele externe si colectati
lichidul, astfel incat sa asigurati siguranta operatorului.

Pentru a nu anula garantia si pentru a nu compromite siguranta aparatului, pentru
a repara pompa apelati numai la personal autorizat de producator. Utilizati numai
piese de schimb originale sau aprobate de producator. Pentru piese de schimb
si manuale de intretinere speciale, vd rugam sa contactati producdtorul. Pentru
inlocuirea motorului sau a garniturii de etansare mecanicd, consultati paragrafele
urmatoare.

Utilizati intotdeauna EIP prevazute (consultati sectiunea relevanta).

Verificati periodic sa nu se formeze condens in motor (daca exista orificii de
scurgere).

Componentele supuse in mod normal uzurii sunt dispozitivele cu garnitura de
etansare mecanica. Uzura depinde de conditii si de sarcinile de lucru. Verificarile
regulate ale stdrii de uzurd a acestor componente vor imbundtati fiabilitatea si
durata de viatd utild a produsului. Efectuati controalele lunar, mai frecvent dacd
conditiile de lucru o impun, si in timpul primelor 500 de ore de lucru.

+ Dupd oprirea alimentarii cu energie electricd, scoateti una dintre protectiile
cuplajului si verificati sd nu fi aparut scurgeri de lichid in zona de trecere a
arborelui (acestea sunt indicatori ai uzurii garniturii).

+ In timpul functionarii normale, acordati atentie eventualelor zgomote si/sau
vibratii anormale provenite de la rulmenti.

Verificati zilnic pozitionarea corectd a apdratorilor si functionarea corecta a
dispozitivelor de sigurantd.

Verificati lunar starea cablurilor (in special a presetupelor) si curatati filtrele
instalatiei si/sau grila de aspiratie.

In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, trebuie inlocuit de
personal calificat.

8.1 Piese de schimb

Utilizati piese de schimb originale sau aprobate de producator pentru a evita
riscurile pentru sanatatea personalului de service si a utilizatorilor. Pentru
informatii, contactati furnizorul si/sau verificati piesele de schimb.

8.2 Inlaturarea motorului
Pentru a scoate grupul motor-pompad, desurubati cele 4 suruburi de sub partea de
conectare a motorului. in acest moment, motorul utilizat pe pompé poate fi scos.
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Ro M A N A Traducerea instructiunilor originale
9 GESTIONAREA URGENTELOR

9.1 Incendii

+ Singura parte a masinii expusa riscului de incendiu este motorul. Cu toate
acestea, exista, de asemenea, un risc de incendiu din cauza materialelor care
nu au legaturd cu masina, dar care se afld in apropierea acesteia.

* In caz de incendiu, utilizati stingdtoare omologate pentru dispozitive electrice.

9.2 Scurgeri de lichid

+ Lichidul pompat se poate scurge din masind ca urmare a activitdtilor de
instalare, pornire, intretinere sau scoatere din uz, in caz de fisuri neprevazute
Sau uzura excesiva a dispozitivelor de etansare.

* In cazul in care scurgerile ar putea fi periculoase sau ddunatoare pentru
sanatatea persoanelor, animalelor sau pentru mediu, instalati un recipient de
colectare impermeabil in jurul masinii. Colectati lichidul si eliminati-l corect,
fdra a-1 raspandi in mediul inconjurdtor.

10 SOLUTIONAREA PROBLEMELOR

Pentru a solutiona problemele legate de functionarea pompei, urmati
instructiunile din Tabelul 1. In cazul in care nu dispuneti de cunostintele si de
competentele necesare, adresati-vd personalului calificat.

Utilizati intotdeauna EIP (a se vedea sectiunea relevantd) si instrumente
adecvate.

Daca problema persistd chiar si dupa ce ati urmat instructiunile din tabel,
contactati un centru de asistenta autorizat.

11 ELIMINAREA

Aparatele marcate cu acest simbol nu pot fi aruncate ca
deseuri menajere ci trebuie eliminate prin centre de colectare
anume prevazute pentru Deseuri de Echipamente Electrice si
Electronice (DEEE), sau trebuie predate distribuitorului care
are obligatia ridicarii lor. Deseurile DEEE menajere (pompe
monofazate cu puterea <3 kW) trebuie predate gratuit
centrelor de
_ colectare private sau locale, distribuitorilor sau reparatorilor.
Deseurile DEEE industriale (toate produsele neclasificate
drept menajere) trebuie predate centrelor de colectare anume prevazute sau
distribuitorilor sau reparatorilor. Produsul nu este potential periculos pentru
sdndtatea umand sau pentru mediu, deoarece nu contine nicio substantd
nocivd in sensul Directivei 2011/65/UE (RoHS), dar poate avea un impact
negativ asupra ecosistemului dacd este eliberat in mediu. Eliminarea ilegald sau
necorespunzatoare a produsului conduce la sanctiuni penale si/sau administrative
severe.

POMPE VERTICALE CU MAI MULTE TREPTE
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TABELUL T- SOLUTIONAREA PROBLEMELOR
EROARE CAUZE POSIBILE SOLUTII
a) | Partile interne sunt infundate de corpuri strdine: Demontati pompa si curdtati-o.
b) | Teavd de aspiratie infundata: Curdtati teava.
O | Aerininteriorul tevii de aspiratie Yer|f|ca'g| et§n$e|_tatea conductelor pand la pompd si
’ ’ impermeabilizati-le.
Pompa functioneazd, darnu | d) | Pompa nu a fost amorsata: Amorsati pompa. _
101 distribuie Verificati etanseitatea vanei de fund.
) . s in Prea multe pierderi de presiune pe partea de aspiratie sau
Presiunea de aspiratie este prea scdzuta siin general este | . ... - e
e) |. .. N indltime de aspiratie prea mare (verificati indltimea NPSH a
insotitd de zgomote de cavitatie: s
’ ’ pompei instalate).
L N Controlati tensiunea la bornele motorului si sectiunea
f) | Tensiune insuficientd a motorului: < . T
corectd a conductorilor.
a) | Ancorare deficitard la suprafata: Verificati si strangeti complet piulitele prizoanelor.
) b) | Corpuri strdine blocheaza pompa: Demontati pompa si curdtati-o.
10.2 Pompa vibreazd P . PSR R
. . . Verificati ca pompa sa se roteasca liber fara rezistente
¢) |Rotatia pompei este blocata:
anormale.
d) | Conexiuni electrice incorecte: Verificati conexiunile cu pompa.
L Verificati tensiunea la bornele motorului. Tensiunea trebuie
a) | Tensiune insuficientd: ce x . N
sd fie + 6% decat tensiunea nominala.
03 Motorul se incalzeste in mod b) | Pompd blocatd de corpuri strdine: Demon;tatl pomPa Si cur“at%atyl—o_. I i
' nefiresc ¢) | Temperatura mediului ambiant mai mare de +40°C: Motorul este proiectat s functioneze a o temperaturd
maximd a mediului ambiant de +40°C.
. . Urmati instructiunile din manualul motorului, consultati
d) | Eroare de conectare in regleta de borne: ) P ’
instructiunile de instalare.
Motorul nu se roteste la viteza normald (corpuri strdine sau ) ) . )
a) | . . Demontati pompa si remediati anomalia.
alimentare deficitara etc..):
b) | Motor defect: Tnlocuiti.
¢) | Umplere insuficientd a pompei: Repetati procedura de umplere
3 i Inversati sensul de rotatie prin inversarea celor 2 cabluri
10.4 | Performante scazute ale pompei | ) | Motorul se roteste in directia gresitd (motor trifazat): de faza de pe regleta de borne a motorului sau de pe
intrerupdtorul de siguranta.
e) | Stiftul nu este complet insurubat: Verificati si insurubati din nou.
L . Controlati tensiunea la bornele motorului si sectiunea
f) | Tensiune insuficienta a motorului: . ’ T
corectd a conductorilor.
. ) . Controlati intensitatea cu ajutorul unui ampermetru sau
a) | Valoare prea micd a releului termic: S : epin : - )
reglati valoarea intensitdtii in functie de pldcuta motorului.
) . Verificati ca sectiunea transversald a conductorilor cablului
) . ; ) b) | Tensiune prea micd: e <
10.5 Activare a intrerupatorului electric sa fie cea corectd.
<. Verificati si inlocuiti, dacd este necesar, cablul electric sau
©) | Esecde faza: : .
siguranta fuzibild.
d) | Releu termic defect: Tnlocuiti.
N . .. Controlati conditiile de instalare si recomandarile cuprinse
a) | Indltimea de aspiratie nu a fost respectata: N ’ ; ’
in acest manual.
106 Debitul nu este regulat b Dlametrul tevii de aspiratie este mai mic decat cel al Tequ de aspqut,le.trebme sa qlba acelasi diametru cu
pompei: orificiul de aspiratie al pompei.
) | Filtrul si teava de aspiratie sunt partial infundate. Curatati teava de aspiratie.
10.7 | Zgomot metalic in timpul rotatiei | a) | Cuplajul nu este pe pozitie Urmati |nstru_c_t|un||e prn{mﬁ IN.STA.LAREA MOTORU“.JI
pentru a pozitiona cuplajul; utilizati sablonul de pozitionare
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PO RTU G U ES Traducdo das instrucdes originais
PT -

A Para a instalacdo, manutencao e utilizacdo do aparelho, é
necessario seguir escrupulosamente as instrucdes do
manual. Ler atentamente o manual de instrucbes em
todas as suas partes antes de efetuar qualquer operacao
na bomba.

A No caso de aparelhos sem ficha, deve ser instalado no
sistema de alimentacdo um dispositivo de isolamento
com separacdo de contactos omnipolar que permita a
desconexao completa em caso de sobretensdo de
categoria Ill, em conformidade com as normas de
instalacdo em vigor.

AEste equipamento ndo se destina a ser utilizado por
pessoas (incluindo criancas) com capacidades fisicas,
Sensoriais ou mentais reduzidas, ou que ndo possuam a
experiéncia e conhecimentos necessarios, a nao ser que
sejam supervisionadas ou instruidas sobre o uso do
equipamento por uma pessoa responsavel pela sua
seguranca.

A Este aparelho pode ser utilizado por criancas com mais de
8 anos de idade e por pessoas com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou com falta de
experiéncia e conhecimentos, desde que tenham sido
supervisionadas ou instruidas sobre 0 uso em seguranca
do aparelho e compreendam os perigos envolvidos. As
criancas ndo devem brincar com o aparelho. Alimpezaea
manutencdo ordindria ndo devem ser efetuadas por
criancas sem supervisao.

ANéo utilize a bomba em piscinas, lagos e locais
semelhantes quando houver pessoas dentro de dgua. O
aparelho deve seralimentado por um disjuntor diferencial,
com uma corrente de funcionamento residual ndo
superior a 30 mA.

AOS aparelhos trifasicos devem ser protegidos contra
curto-circuitos e sobrecargas por um dispositivo de
protecdo de classe 10, de acordo com a norma IEC 60947-
4. Regular a corrente nominal de acordo com o valor
indicado na placa de carateristicas.

AAntes de trabalhar na bomba, certifique-se de que esta
esta desligada da alimentacdo elétrica e que ndo pode ser
ligada acidentalmente.

A altura manométrica maxima da bomba é indicada em
metros na placa de identificacdo fixada na bomba e na capa
do manual.
A bomba pode funcionar continuamente a temperatura
maxima indicada na placa de identificacdo ou no manual de
instrucdes.

Para a instalacdo do aparelho, consultar os capitulos
"INSTALACAO" e “CONEXOES HIDRAULICAS”. Utilize os cabos
de alimentacdo, as anilhas e 0s bucins como indicado na figura
A9. Configure os jumpers da placa de terminais de acordo
com a marcacao no interior da caixa de cobertura da placa de
terminais.

BOMBAS MULTIESTAGIO VERTICAIS
NORMAS DE SEGURANCA

Este manual contém instrucdes bdsicas que devem ser respeitadas durante a instalacdo,
operacdo e manutencdo do aparelho. Este manual deve ser obrigatoriamente consultado
pelo operador encarregado da montagem e todo o pessoal qualificado designado pelo
responsavel do sistema. Guarde este manual no local onde a bomba é utilizada.

Identificagdo das instrugdes codificadas no presente manual.

AVISO: Perigo genérico. O ndo cumprimento destas instrucdes de seguranca pode
resultar em ferimentos pessoais.

AVISO: Perigo elétrico. O ndo cumprimento destas instrucdes pode provocar
eletrocussao, resultando em ferimentos graves ou morte.

AVISO: Superficie quente. O ndo cumprimento destas instrucdes de seguranca pode
resultar em ferimentos pessoais.

Riscos associados ao incumprimento das normas de seguran¢a

0 ndo cumprimento das normas de seguranca pode provocar ferimentos e danos, bem
como poluicdo ambiental. O ndo cumprimento das normas de seguranca pode invalidar
totalmente a garantia.

Por exemplo, 0 ndo cumprimento destas normas pode resultar em:
* avaria das funcdes principais da maquina ou do sistema

« comprometer as operacdes de manutencdo.

* lesdes fisicas devidas a acidentes elétricos e mecanicos

GERAL

Este equipamento (bomba ou bomba de veio nu a combinar com um motor elétrico,
consoante 0 modelo) destina-se amovimentar e a aumentar a pressao dos liquidos, dentro
dos limites indicados abaixo no manual. A bomba é constituida por uma parte hidraulica
(bomba) e um motor elétrico (ver fig. Al anexa), ligados através de um acoplamento
rigido. A bomba s6 pode ser acionada por um motor elétrico. A bomba esta equipada com
um vedante mecanico (vedante do veio) e ligacdes hidrdulicas que devem estar sempre
ligadas as tubagens de aspiracdo e de pressdo durante o funcionamento.

Esta unidade foi concebida e fabricada de acordo com as técnicas mais avancadas, em
total conformidade com a regulamentagdo em vigor e sujeita a rigorosos procedimentos
de controlo de qualidade. Este manual foi concebido ndo s6 para o ajudar a compreender
o funcionamento do aparelho, mas também para o informar sobre as suas possiveis
aplicacdes.

0 presente manual contém recomendacdes importantes necessarias para o funcionamento
correto e econdmico do aparelho. Para garantir a maxima fiabilidade e vida dtil, e para
evitar os riscos de uma utilizagdo incorreta, estas recomendacdes devem ser seguidas.

0 aparelho deve ser utilizado para as aplicacbes previstas e dentro dos limites descritos
nos paragrafos seguintes. As atividades relacionadas com o manuseamento, instalacdo,
utilizacao, manutencao e eliminagdo do produto apresentam riscos para a seguranca do
pessoal e para 0 ambiente que ndo podem ser eliminados durante o fabrico. Os principais
riscos residuais sao elétricos (eletrocussao) e mecanicos (constri¢ao ou arrastamento por
partes méveis, lesGes causadas por arestas afiadas, abrasées ou esmagamento). Todas as
operagdes devem ser efetuadas com o maximo cuidado apenas por pessoal experiente e
qualificado, equipado com equipamento de protecdo individual e ferramentas adequadas,
com a maquina desligada. O ndo cumprimento das instrugbes deste manual e de praticas
de trabalho corretas aumenta os riscos para a satde.

0 fabricante nao assume qualquer responsabilidade por ferimentos ou danos causados por
negligéncia, utilizagdo incorreta da bomba, incumprimento das instrucdes descritas neste
manual ou utilizacdo em condi¢Ges diferentes das permitidas.

0 dispositivo é fornecido de série com protecdes contra 6rgaos em movimento (por
exemplo, blindagens de acoplamento e coberturas de ventiladores) ou partes sob tensdo
(por exemplo, coberturas de caixas de terminais) durante o funcionamento normal.

N&o desmontar a bomba, nem total nem parcialmente, e ndo modificar ou adulterar
0 produto. Se forem retiradas durante a instalacdo, as protecdes devem ser
imediatamente repostas.

Equipamento de protecao individual (EPI)

Durante a instalacdo, manutencdo de rotina e especial, desativacdo e eliminacao,
utilize o0 equipamento de protecdo individual (EPI) especificado abaixo. Podem
ser necessarios EPI adicionais, dependendo das condicdes de trabalho.
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A utilizacdo correta dos EPI reduz os riscos residuais para a saude.

@ Usar luvas de protecdo
Usar 6culos de protecao

@ Usar calgado de seguranga com biqueira de aco, isolado do solo

@ Usar um respirador se houver risco de fumos téxicos, irritantes ou
asfixiantes

Vestuario adequado
Durante as opera¢des de manutencao e, em qualquer caso, quando a
maquina estiver a funcionar nos seus diferentes modos, incluindo o
funcionamento normal, evitar que o vestudrio ou os acessoérios fiquem
presos nas partes moveis.

1INSPECAO PRELIMINAR

0 modelo do produto, as principais especificacdes e o nimero de série podem ser
encontrados na placa de identificacdo. E importante fornecer estes dados quando
solicitar servicos, assisténcia e pecas sobressalentes. Consulte a fig. A2 para ver a
posicdo da placa de identificacdo (fixada).

0 modelo do produto é identificado por um cdédigo alfanumérico na placa de
identificacdo. O significado dos caracteres do codigo é explicado na Fig. 1. O
produto pode ser identificado ndo sé por um cddigo, mas também por um niimero
de série (Fig. 2). Esta informacao também pode ser encontrada na etiqueta na
capa deste manual.

Cédigo de identificacdo da bomba (Fig. 1)

CODIGO DA BOMBA

PORTUGUES

Declaracdo de conformidade
A declaracdo de conformidade, incluindo as normas e regulamentos tidos em
conta na concegdo, encontra-se no final do manual.

Emissdes sonoras

As emissdes de ruido sdo influenciadas principalmente pelo tamanho do motor e
da bomba. Para as bombas fornecidas sem motor, consultar as emissdes de ruido
declaradas pelo fabricante do motor, considerando um aumento de 3-5 dB. Os
valores indicados referem-se a uma distancia de 1 m da maquina. Os operadores
que trabalham durante longos turnos nas proximidades da maquina devem
proteger-se com aparelhos auditivos adequados a pressao sonora e ao tempo
de exposicao.

2 INFORMACOES SOBRE O PRODUTO

2.1 Entrega e embalagem

0 produto é fornecido na sua embalagem original, que inclui este manual, e
deve permanecer embalada até a instalacdo. O produto embalado deve ser
guardado ao abrigo dos agentes atmosféricos. Extrair o aparelho da embalagem
e verificar a sua integridade. Além disso, verificar se os dados da placa de
carateristicas correspondem aos dados previstos. Para ler corretamente a placa
de identificacdo, consulte as instrucdes deste manual. Em caso de discrepancia,
contactar imediatamente o fornecedor, especificando a natureza do defeito.

Em caso de duvida sobre a seguranca ou a integridade da maquina, ndo a
utilize e contacte um centro de assisténcia técnica profissional.
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2.2 Placa de identificacdo da bomba

Para ler corretamente a placa de identificacdo, consulte as seguintes instrucdes
(Fig. 2). Note-se que as informacdes na placa de identificacdo podem estar
dispostas de forma diferente da apresentada abaixo. Consulte os simbolos
gue descrevem os campos de interesse. Dependendo do modelo, algumas
informacdes podem ndo estar disponiveis.

@ Franklin Electric
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2.3 Placa de identificacdo do motor

Para as bombas equipadas com motores elétricos, as principais informacdes sobre
0 motor encontram-se na placa de identificacdo do motor. Para mais informacdes,
consulte o manual do utilizador do fabricante.

2.4 Outras placas e marcacoes

Na superficie da bomba podem existir, consoante o modelo, outras placas de
identificacdo das carateristicas da bomba, da conformidade com as normas e
regulamentos ou das disposicdes relativas a instalacdo, utilizacdo e eliminacdo.
Ver a lista abaixo.

Prestar atencdo aos riscos associados a instalagdo, manutencdo e
eliminacdo do produto.

@Antes de instalar e utilizar a bomba, leia atentamente 0 manual.

3 APLICACOES E UTILIZACAO

3.1 Utilizacdo autorizada

Estes dispositivos foram concebidos para utilizacdo profissional em aplicacdes
como o abastecimento de dgua subterranea, o aumento de pressdo, a irrigacdo
ou a circulacdo de fluido de transferéncia de calor. Podem ser utilizados na
industria, no fabrico ou em dominios equivalentes. As bombas podem também
ser utilizadas nos sectores doméstico, comercial, agricola, artesanal ou tercidrio,
para as mesmas aplicacdes, a uma temperatura ndo superior a 35°C.

NOTA: Para outras aplicacdes, a temperatura maxima admissivel é de 50°C.
As bombas devem ser instaladas em locais secos e protegidos contra inundacdes.

A bomba pode funcionar continuamente a temperatura maxima indicada na
placa de identificacdo do motor. Para bombas de veio nu, siga as instru¢des do
fabricante do motor.

3.2 Liquidos bombeados

Liquidos limpos, compativeis com os materiais dos componentes da bomba. O
liquido deve ter carateristicas fisicas semelhantes as da dgua limpa a temperatura
ambiente (densidade maxima de 1030 kg/m3 e viscosidade méaxima de 2 cPs. Se
estes limites forem ultrapassados, contactar o fabricante).

Uma utilizacdo incorreta pode provocar o sobreaquecimento da maquina e
dos cabos de alimentacao, provocando avarias e possiveis incéndios.

0 teor de areia na dgua nao deve exceder 50 g/m3. Concentracbes mais elevadas
de areia reduzem a vida Util da bomba e aumentam o risco de entupimento. Os
solidos em suspensao ndo devem exceder 2 mm de dimensdo maxima.

3.3 Condicoes de utilizacao

* Pressdo mdxima de funcionamento (pressao de saida da bomba, obtida pela
adicdo da pressao de entrada da bomba e do aumento de pressdo fornecido
pela bomba): ver placa de carateristicas. A pressdo maxima de entrada é
determinada pelo aumento de pressao gerado pela bomba, de modo a que a
pressdo maxima de funcionamento ndo seja excedida (ver sec¢do de cdlculo).

+ (Caudal e a altura manométrica: durante o funcionamento normal devem estar
dentro dos intervalos indicados na placa de dados. Estas condi¢des garantem o
funcionamento 6timo da maquina.

» Temperatura maxima do liquido aspirado: 35°C ou 50°C, consoante a utilizacdo
(ver paragrafo 3.1).

* Temperatura maxima do liquido aspirado: +5°C (vedagdes EPDM); +5°C
(vedagdes em Viton®/FKM)

» Temperatura ambiente: mdximo 40°C até 1000 m de altitude. Se estes limites
forem ultrapassados, contactar o fabricante.

* Tensdo de alimenta¢do: consultar a placa de identificacdo do motor. O desvio
maximo permitido é de 6%.

3.4 - Utilizacdo imprdpria

Nao utilizar a bomba para outras aplicacdes que ndo as acima descritas e, em
qualquer caso, ndo autorizadas pelo fabricante. A utilizacdo imprépria pode
causar danos graves (incluindo a morte) a pessoas, animais, bens e ao ambiente.
Nao utilizar a bomba em piscinas, tanques, lagos e locais semelhantes onde haja
PEss0as imersas em agua.

* Ndao bombear liquidos alimentares ou produtos alimentares humanos.
+ N&o bombear liquidos mais viscosos e/ou mais densos do que a dgua, exceto
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com autorizacao expressa do fabricante.

* N&o utilizar a maquina em ambientes potencialmente explosivos ou com
liquidos inflamaveis.

* Nao utilizar a maquina sem liquido.

+ Utilize-o de forma a ndo sobreaquecer.

» N&o exceder a pressdo maxima indicada na placa de identificacdo.

3.5 Outras utilizacdes
Contactar o fabricante se:

+ 0 liquido a bombear tem uma viscosidade ou uma densidade superior a da
dgua (sera necessario utilizar um motor com uma poténcia proporcionalmente
superior).

* A dgua a bombear for tratada quimicamente (amaciada, clorada, purificada,
etc.).

* Houver qualquer situacdo diferente das listadas na seccdo de utilizacdo
permitida.

4 INSTALACAO - GERAL

0 aparelho deve ser instalado de acordo com as instrucdes deste manual. O
aparelho e os terminais do cabo de alimentacdo devem ser protegidos contra
dgua, humidade e agentes atmosféricos. Verificar o grau de protecdo (IP)
indicado na placa de dados do motor. Instalar num local que ndo esteja sujeito
ainundacdes.

Antes de intervir na maquina, certificar-se de que seja desconectada da
alimentacdo elétrica e que ndo possa ser reconectada acidentalmente.

A Utilizar sempre o EPI prescrito (consultar a seccdo correspondente).

Se as condicdes de funcionamento e o ambiente de trabalho o exigirem,
recomenda-se a instalacdo de dispositivos para efetuar uma paragem de
emergéncia imediata da maquina.

4.1Ligacoes elétricas
As ligacdes s6 devem ser efetuadas por pessoal experiente e autorizado e
em conformidade com os requisitos legais, os regulamentos em vigor, a
pratica técnica estabelecida e as seguintes disposicoes.

0 dispositivo foi concebido apenas para aplicacdes fixas (o cabo de alimentacao
nao pode ser desligado e ligado novamente pelo utilizador).

Utilizar cabos elétricos e bucins. Abrir uma das passagens da tampa da caixa
de terminais e instalar o bucim, apertando-o com o bindrio indicado na tabela.
A extremidade dos condutores deve ser equipada com parafusos de olhal. O
condutor de terra deve ser mais comprido do que os outros condutores (se o cabo
for puxado, o condutor de terra deve ser o ultimo a ser desligado). Quando a
cablagem estiver concluida, retire a esponja por baixo da caixa de terminais.

Os terminais dos cabos de alimentacdo devem ser ligados num armario elétrico
com um grau de protecdo de pelo menos IP55, equipado com sistemas mecanicos
de fixacdo de cabos independentes dos terminais elétricos e um interruptor
omnipolar de isolamento.

Certificar-se de que os dados da placa de dados correspondem a tensdo e a
frequéncia nominais. Ligar sempre o cabo de terra a bomba e verificar a eficdcia
do circuito de terra antes do primeiro arranque e, em seguida, todos os meses.

0 instalador é responsdvel por efetuar as ligacdes de acordo com os
regulamentos em vigor no pais de instalacdo.

0 aparelho deve ser alimentado por um disjuntor diferencial, com uma
corrente de funcionamento residual ndo superior a 30 mA.

Os aparelhos trifasicos devem ser protegidos contra curto-circuitos e sobrecargas
por um dispositivo de protecdo de classe 10, de acordo com a norma IEC 60947-
4. Regular a corrente nominal de acordo com o valor indicado na placa de
carateristicas. Utilizar um dispositivo de reinicializacdo manual.

PORTUGUES

4.2 Versdes monofasicas

Ligue a bomba utilizando um interrutor unipolar com seccionador de fase ou um
interrutor bipolar. O sentido de rotacdo das bombas ndo necessita de qualquer
controlo.

4.3 Versoes trifasicas
Alimentar a bomba por meio de um disjuntor omnipolar de categoria de
sobretensdo Ill, a instalar na linha de alimentacdo em conformidade com a
regulamentacdo em vigor.

ATENCAO: Verificar na placa de identificacdo e na marcacdo no interior da tampa
da caixa de terminais qual a configuracdo da ligacdo elétrica que corresponde a
tensdo de rede disponivel. Se necessario, alterar a configuracdo deslocando os
jumpers para os terminais adequados. Ap6s a conclusao, verificar se as ligacdes
elétricas estdo seguras e estdveis.

Verificar o sentido de rotacdo, observando o motor do lado da ventoinha de
arrefecimento. N&o retirar os dispositivos de protecdo que controlam o sentido
de rotacdo. Durante o controlo, 0 motor deve funcionar durante o mais curto
periodo de tempo possivel. Se ndo for possivel verificar visualmente o sentido de
rotacao, este pode ser verificado indiretamente, instalando a bomba no sistema
e fazendo-a funcionar com o caudal mdximo (valvulas totalmente abertas,
descarga livre), de uma das duas formas seguintes:

« Durante o funcionamento, medir 0 consumo mdaximo de energia com uma
pinca de corrente. Se o sentido de rotacao estiver incorreto, os valores serdo
quase o dobro dos especificados na placa de identificacdo.

« Em alternativa, ligar a maquina durante alguns segundos, inverter o sentido
de rotacdo e repetir a operacdo. A direcdo correta é aquela em que se obtém o
caudal mais elevado.

Para inverter o sentido de rotacdo, basta trocar duas fases entre si.

4.4 Aplicacdes com acionamento de frequéncia variavel (VFD)
Para instalacdes de frequéncia varidvel (alimentacdo através de “inversores”),
verifigue se o inversor de frequéncia fornece a tensao nominal e, pelo menos,
mais 10% de corrente do que o valor nominal indicado na placa de dados do
motor. Para instalar e ligar o dispositivo, consulte 0 manual do fabricante.

5 LIGACOES HIDRAULICAS

Antes de intervir na bomba ou no motor, certificar-se de que sejam
desconectados da alimentacdo elétrica e que ndo possam ser reconectados
acidentalmente.

A instalacdo da bomba pode ser complexa e perigosa. Por conseguinte,
A esta operacdo deve ser efetuada por instaladores competentes e
qualificados.

Consultar a figura A3-A ou A3-B do apéndice, consoante o caso. O diametro das
tubagens condiciona o caudal e a pressdo disponiveis nos pontos de utilizacdo.
Os tubos de pequeno diametro aumentam o ruido, reduzem o desempenho,
intensificam os golpes de ariete e aumentam o risco de cavitacdo. Adotar seccdes
transversais maiores quanto mais longa for a tubagem, eventualmente com
um diametro superior ao das ligacdes hidrdulicas do aparelho. Neste caso, as
reducdes de diametro ao longo das seccdes horizontais devem ser efetuadas com
acessorios assimétricos (6 na Fig. A3), para facilitar a saida de ar. Pela mesma
razao, recomenda-se um angulo de tubagem (aprox. 3 cm/m, C na figura) de pelo
menos 2° na direcdo do fluxo. Se a bomba extrai de uma linha ndo pressurizada
(por exemplo, um poc¢o ou um tanque, a uma altura acima da superficie exposta),
deve ser instalada uma valvula de fundo ou uma valvula anti-retorno ao longo da
linha de aspiracdo para ferrar a bomba (3 na Fig. A3). Pode também ser necessario
um filtro mecanico para proteger a bomba. A profundidade do tubo de aspiracdo
deve ser suficiente para impedir a entrada de ar (7 na fig. A3). Para instalacdes em
linhas pressurizadas ou linhas com cabeca negativa, instalar também uma valvula
anti-retorno antes ou depois da bomba (5 na fig. A3) - para evitar o esvaziamento
da linha de pressdo depois de desligar a bomba e para evitar refluxo - e um filtro.
Se a maquina estiver ligada a um circuito fechado de circulacdo de liquido, é
aconselhavel instalar uma ou mais valvulas de ventilacdo nos pontos mais altos
do circuito. Fixar os tubos as flanges da bomba, sem as danificar. Prestar atencdo
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a pressdo da linha de aspiracao, que pode ser inferior a pressdo atmosférica (risco
de entrada de ar através das juntas). Assegurar-se de que o desalinhamento entre
as tubagens e as saidas ndo gera uma carga excessiva sobre as flanges da bomba.
Recomenda-se a instalacdo de um elemento flexivel em cada lado (2 na fig. A3),
também para limitar a transmissao de vibracdes. A bomba pode ser instalada
com um tubo de metal ou outro material, desde que seja mecanicamente rigido e
resistente, mesmo a temperatura maxima de funcionamento. Os tubos devem ser
apoiados adequadamente de modo a ndo se apoiarem nos flanges da bomba (1
na Fig. A3) e devem permanecer no lugar mesmo sem a bomba. Instalar valvulas
de corte @ montante e a jusante da bomba para simplificar a manutencdo (4 e 8
nafig. A3).

5.1 Controlo NPSH

Verifique as curvas carateristicas da bomba para avaliar o fator NPSH (ver Fig. A4)
para evitar problemas de cavitacdo em caso de diferenca de nivel entre a bomba
e o nivel do liquido a bombear ou devido a temperaturas demasiado elevadas.
A altura maxima da bomba acima do nivel liquido “H” pode ser calculada com a
seguinte formula:

H=pb x10.2 - NPSH - Hf - Hv - Hs

pb: pressao barométrica absoluta ou pressao absoluta do liquido em aspiracdo
[bar].

NPSH: altura manométrica de aspiracdo ao caudal maximo [m] (Fig. A4)

Hf: queda de pressao no tubo de aspiracdo ao caudal mdximo da bomba [m]
Hv: pressao de vapor [m] em funcdo da temperatura do liquido [m] (fig. A5-A)
Hs: margem de seguranc¢a [m] (minima 0,5)

Se o valor calculado for inferior a "0", a bomba deve ser posicionada abaixo do
nivel do liquido.

6 INSTALACAO MECANICA

Extrair a bomba da embalagem e verificar a sua integridade. Além disso, verificar
se 0s dados da placa de carateristicas correspondem aos dados previstos. Em
caso de discrepancia, contactar imediatamente o fornecedor, especificando a
natureza do defeito.

6.1 Movimentacdo da maquina

Para levantar a maquina, utilizar apenas dispositivos adequados, devidamente
identificados e em bom estado de funcionamento. Ndo ultrapassar a capacidade
de carga do dispositivo menos resistente de todos os dispositivos utilizados (olhal
de elevacdo, gancho, mosquetdo, corrente, corda, guincho ou outro). Utilizar
apenas ganchos com fechos de seguranca. Utilizar olhais de elevacdo reguldveis
ou verificar a sua capacidade de carga maxima para cargas ndo axiais.

Verificar o peso da maquina antes de iniciar as operacdes de elevacao. O
peso estd indicado na placa de dados. Para as bombas vendidas sem motor,
0 peso indicado refere-se apenas a bomba.

0 ponto de suspensao previsto na bomba nao corresponde ao centro de
gravidade da méquina.

Durante a elevacdo, a maquina tende a rodar em torno do ponto de elevacdo
até atingir uma posi¢do de equilibrio. Manusear com cuidado. Prestar atencéo a
inércia do objeto (oscilagdes na direcdo do marcha, dificuldade em abrandar e
parar).

A Os olhais nos motores sé devem ser utilizados para deslocar o motor.

Observar cuidadosamente as instrucdes abaixo:
1) Enrolar as correias a volta do suporte do motor

2) Baixar a unidade até ao solo, rodando-a em torno de um dos cantos da base,
controlando o movimento por meio de um equipamento de elevacao e verificando
se hd uma inclinacdo brusca com um pé
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3) Baixar o aparelho até ao solo

4) Levantd-lo lentamente até atingir uma posicao de equilibrio (com o motor para
cima ou para baixo, consoante o0 caso)

Prestar atencdo as cargas suspensas. Ndo ficar por baixo. Prestar atencdo as
pessoas, animais e objetos presentes na drea de trabalho. Se necessario, utilizar
ferramentas de marcacdo e marcadores adequados para a zona de trabalho. Ndo
acionar a bomba nem passar por cima de pessoas.

6.2 Posicionamento

« |nstale a bomba num local acessivel e protegido contra a geada, e deixe espaco
suficiente a volta da bomba para operacdo e manutencdo.

« Ainstalacdo vertical com o motor posicionado na parte inferior ndo é permitida
(ver fig. A7).

« Verificar se ndo existem obstrucdes ao fluxo de ar de arrefecimento para o
motor e se existe um espaco livre de pelo menos 100 mm acima da ventoinha
(Fig. A3).

« Eliminar qualquer derrame de liquidos ou similares para evitar inundar o local
de instalacdo e/ou a unidade.

« Fixe SEMPRE a bomba de forma segura a uma fundacdo de betdo ou a uma
estrutura metadlica equivalente de tamanho e peso adequados. Utilizar
parafusos adequados aos orificios de fixacdo previstos.

« Colocar juntas anti-vibracdo entre a bomba e a fundacdo para minimizar as
vibragdes.

« Verifique se a orientacdo da bomba esta correta: as setas de fluxo na bomba
devem apontar na direcdo do fluxo da tubagem.

* Ostubos de ligacao devem ser adequados a pressao, a temperatura e a natureza
do liquido bombeado. Colocar vedacdes adequadas entre as conexdes dos
tubos e a bomba.

« 0 motor pode ser rodado a partir da sua posicao de fabrica, dependendo dos
requisitos de instalacdo.

6.3 Instalacdo do motor

« Utilize apenas motores dinamicamente equilibrados com uma classificacdo de
vibracdo normal (A) de acordo com a norma IEC 60034-14, cujo tamanho e
poténcia estejam em conformidade com as normas IEC 60072 e IEC 60034,
protecdo IP55 e classe de isolamento térmico F ou superior.

+ Consulte a figura A6 para obter o tamanho correto do motor (ver poténcia
nominal e interface IEC)

« As carateristicas do motor original sdo apresentadas na figura. Usar apenas
motores com caracteristicas equivalentes.

A poténcia indicada na placa de dados e nas tabelas refere-se a utilizacdo
com &gua limpa. Para liquidos mais densos ou mais viscosos consultar o
produtor.

0 motor a utilizar € montado na bomba. O motor é fixado a parte inferior do
conjunto motor-bomba por meio de quatro parafusos. Apds a montagem, o motor
¢ fixado por meio de parafusos de acoplamento. Em seguida, sdo montados as
chapas de alojamento do acoplamento.

A Quando terminar, repor as protecdes que foram retiradas.

6.4 Protecdes e protetores adicionais

 As superficies da bomba podem atingir temperaturas elevadas, dependendo
da temperatura do liquido bombeado. Se necessario, prever protecdes
que impecam o contacto acidental, desde que este ndo interfira com o
funcionamento normal da mdquina (por exemplo, arrefecimento do motor).

* Em caso de rutura, de erros de instalacdo ou durante as operacdes de
enchimento, podem ser gerados salpicos de liquido a alta velocidade. Prever
protecdes fixas ou tempordrias adequadas no caso de qualquer derrame de
liquidos poder ser perigoso ou prejudicial para a saide humana ou animal.
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7 COLOCACRO EM FUNCIONAMENTO

A Os salpicos de liquidos podem ser perigosos.

A Nao ligar a bomba se as prote¢des ndo estiverem corretamente instaladas.

Durante o funcionamento, as superficies exteriores da bomba e do motor
A podem ultrapassar os 40°C (104°F). Ndo tocar na unidade sem protecdes
adequadas. Ndo colocar materiais inflamdveis perto da bomba.

AVISO: NAO ligar a bomba antes de a encher. A utilizacdo a seco pode danificar
irremediavelmente o vedante mecanico.

7.1 Escorvamento
NOTA: Pode ser necessdrio retirar os protetores do acoplamento para efetuar esta
operacdo.

ASubstituir imediatamente as protecdes quando a operacdo estiver
concluida.

* Nivel de liquido acima da bomba (B na Fig. A3):

+ Fecharavalvula de ida (8 na Fig. A3).

* Retirar completamente a tampa de enchimento (2 na Fig. A2). Desapertar o
encaixe da tampa de drenagem (3 na fig. A2) para facilitar o enchimento.

» Com um funil, encher a bomba até esgotar a dgua (pode ser necessario repetir
vdrias vezes).

* Apertar as tampas de enchimento e de drenagem (bindrios de aperto na fig.
A2).

* Desapertar o pino da tampa de enchimento.

* Abriravélvula de corte de aspira¢do (4 na Fig. A3) para deixar entrar o liquido,
esperar que a dgua saia pelo orificio lateral da tampa. Desapertar o encaixe da
tampa de drenagem para facilitar o enchimento.

 Apertar o pino da tampa de enchimento e a inser¢ao da tampa de drenagem.

* Nivel de liquido sob a bomba (A na Fig. A3):

* Fechar a vélvula de ida (8 na Fig. A3)

7.2 Inicializacao da bomba
Antes da inicializacdo, verificar se:

+ A bomba estd corretamente ligada a fonte de alimentacao

» A bomba esta corretamente escorvada (ver seccdo anterior)

+ A valvula de corte de ida (8 na Fig. A3) esta fechada e a vélvula de aspiracdo
(4 na Fig. A3) estd aberta

* Arranque do motor

* Abrir gradualmente a valvula do lado de saida da bomba,

* Apds alguns segundos de funcionamento ruidoso, a bomba deve funcionar
de forma silenciosa e suave, sem variacdes de pressdo, para expulsar o ar nas
condicdes exigidas.

Caso contrdrio, consulte a tabela de resolucdo de problemas (Cap. 10).

7.3 Esvaziar a bomba
Antes de acionar a bomba, certificar-se de que esta estd parada e verificar
se 0 liquido estd sob pressdo.

No caso de a bomba precisar de ser drenada para trabalhos de manuten¢do ou
para longos periodos de inatividade:

Fechar as valvulas de pressao e de aspiracdo (4 e 8 na fig. A3)

Descarregar a pressdo residual de forma controlada

Desapertar o pino da tampa de enchimento (A1 ou B1na Fig. A3)

Retirar completamente a tampa de drenagem (A3 ou B3 na fig. A3) e esperar
que se esvazie.

* Uma vez terminado o esvaziamento, reposicionar e voltar a apertar a tampa
de drenagem e 0 pino da tampa de enchimento (bindrios de aperto na fig. A2).

NOTA:pode ficar liquido em algumas partes internas da bomba. Para uma
remoc¢ao completa, a bomba deve ser completamente desmontada. Se o liquido
descarregado puder ser nocivo para as pessoas, 0s animais ou 0 ambiente, deve
ser recolhido e eliminado de forma adequada.

PORTUGUES
8 MANUTENCAO E ASSISTENCIA

Atencdo! Em caso de paragem por sobrecarga, os aparelhos equipados
com disjuntores de seguranca reiniciam-se automaticamente quando a
temperatura desce abaixo do nivel de perigo.

Antes de efetuar qualquer intervencdo na bomba, certificar-se de que a
Aalimentacéo elétrica foi interrompida e que ndo pode ser restabelecida
acidentalmente durante as operacdes de manutencdo.

Se a bomba for utilizada com liquidos quentes e/ou liquidos perigosos para
as pessoas, 0s animais ou 0 ambiente, é imperativo informar o pessoal de
reparacdo. Se necessario, esvaziar e enxaguar a bomba, limpar as
superficies exteriores e recolher o liquido para garantir a seguranca do
operador.

Para ndo invalidar a garantia e ndo comprometer a seguran¢a do aparelho,
a bomba s deve ser reparada por pessoal autorizado pelo fabricante. Utilizar
apenas pecas sobressalentes originais ou aprovadas pelo fabricante. Para pecas
sobressalentes especiais e manuais de manutencao, contactar o fabricante. Para
substituir o motor ou o vedante mecanico, consulte os paragrafos seguintes.

Utilizar sempre os EPIs prescritos (consultar a seccdo correspondente).

Verificar regularmente se ha condensacdo no motor (se houver orificios de
drenagem).

0s componentes normalmente sujeitos a desgaste sao os dispositivos de vedacdo
mecanica. O desgaste esta associado as condi¢cdes de trabalho e as cargas. A
verificacdo regular do estado de desgaste destes componentes melhorard a
fiabilidade e a vida util do produto. Efetuar controlos mensais, mais frequentes se
as condicdes de trabalho o exigirem, e durante as primeiras 500 horas de trabalho.

* Depois de desligar a alimentacdo elétrica, retire uma das protecdes do
acoplamento e verifique se existem fugas de fluido na zona de passagem do
veio (estes sdo indicadores de desgaste do vedante).

+ Durante o funcionamento normal, preste atencdo a qualquer ruido e/ou
vibracdo anormal proveniente dos rolamentos.

Verificar diariamente o posicionamento correto dos protetores e o funcionamento
correto dos dispositivos de seguranca.

Verificar mensalmente o estado dos cabos (especialmente os bucins) e limpar os
filtros do sistema e/ou a grelha de aspiracdo.

Se 0 cabo de alimenta¢do estiver danificado, deve ser substituido ou
reparado por pessoal qualificado.

8.1 Pecas sobressalentes

Utilize pecas sobressalentes originais ou aprovadas pelo fabricante para evitar
riscos para a salde do pessoal de assisténcia e dos utilizadores. Para obter
informacGes, contactar o fornecedor e/ou verificar as pecas sobressalentes.

8.2 Remoc¢ao do motor

Para retirar o conjunto motor-bomba, desapertar os 4 parafusos por baixo da
peca de ligacdo do motor. Nesta altura, o motor utilizado na bomba pode ser
retirado.
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PO RTU G U ES Traducdo das instrucdes originais
9 GESTAO DE EMERGENCIAS

9.1Incéndios

A Unica parte da mdquina exposta ao risco de incéndio é o motor. No entanto,
existe também um risco de incéndio provocado por materiais ndo relacionados
com a maquina, mas que se encontram na sua proximidade.

* Em caso de incéndio, utilizar extintores de incéndio aprovados para aparelhos
elétricos.

9.2 Derrames de liquidos

* 0 liquido bombeado pode sair da maquina devido a instalacdo, ao arranque,
a manutencdo ou a eliminacdo, a rutura inesperada ou ao desgaste excessivo
dos dispositivos de vedacao.

* Se os derrames puderem ser perigosos ou prejudiciais para a salde das
pessoas, dos animais ou do ambiente, instalar um tanque de recolha
impermeadvel a volta da maquina. Recolher o liquido e elimind-lo corretamente,
sem o dispersar no ambiente.

10 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Para resolver problemas de funcionamento da bomba, siga as instrucdes da
Tabela 1. Se ndo possuir os conhecimentos e competéncias necessdrios, contacte
pessoal qualificado.

A Utilizar sempre EPIs (ver seccdo pertinente) e ferramentas adequadas.

Se 0 problema persistir mesmo depois de seguir as instrucdes da tabela, contacte
um centro de assisténcia autorizado.

11 ELIMINACAO

Os aparelhos marcados com este simbolo ndo podem ser
eliminados juntamente com o lixo doméstico, mas devem ser
depositados em pontos de recolha apropriados para residuos
de equipamentos elétricos e eletronicos (REEE) ou entregues
ao distribuidor, que é obrigado a recolhé-los. Os REEE
domésticos (bombas monofasicas com poténcia <3 kW)
devem ser entregues gratuitamente nos centros de
_ reolha privados ou locais, comerciantes ou reparadores. Os
REEE industriais (todos os produtos ndo classificados como
domeésticos) devem ser levados a pontos de recolha, retalhistas ou reparadores
especificos. O produto ndo é potencialmente perigoso para a satide humana ou
para 0 ambiente, uma vez que ndo contém quaisquer substancias nocivas na
acecdo da Diretiva 2011/65/UE (RoHS), mas pode ter um impacto negativo no
ecossistema se for libertado no ambiente. A eliminacdo ilegal ou incorreta do
produto pode dar origem a san¢des penais e/ou administrativas graves.

BOMBAS MULTIESTAGIO VERTICAIS
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PORTUGUES

TABELA 1- RESOLUCAO DE PROBLEMAS
ERRO CAUSAS POSSIVEIS SOLUCOES
a) | As partes internas estao obstruidas por corpos estranhos: | Desmontagem a bomba e limpd-la.
b) | Tubo de aspiracao obstruido: Limpar o tubo.
O | Arno interior do tubo de apiracio Venﬂ@r g estanquidade da tubagem até a bomba e imper-
meabiliza-la.
107 | APombafunciona,masndo | d) |Abombanao foi escorvada: Escorvarabomba.
. fornece Verificar o aperto da valvula de fundo.
« e ) . . Demasiadas quedas de pressao no lado de aspiracao ou
A pressdo de aspiracao é demasiado baixa e estd geral- o - -
e) ; ] A altura de aspiracao demasiado elevada (verificar o NPSH
mente associada a ruido de cavitacao: )
da bomba instalada).
e . Verificar a tensdo dos terminais do motor e a sec¢do
f) | Tensdo insuficiente do motor:
correta dos condutores.
a) | Ancoragem deficiente 3 superficie: Verificar e apertar completamente as porcas dos parafusos
sem cabeca.
) b) | Corpos estranhos obstruem a bomba: Desmontagem a bomba e limpa-la.
10.2 A bomba vibra — - -
. . Verificar se a bomba roda livremente, sem resisténcias
¢) | Rotacdo da bomba bloqueada: X
anomalas.
d) | LigacGes elétricas incorretas: Verificar as ligacdes a bomba.
e Verificar a tensao nos terminais do motor. A tenséo deve
a) | Tensdo insuficiente: 0 - )
ser de + 6% da tensdo nominal.
03 0 motor aquece de forma b) | Bomba obstruida por corpos estranhos: gesmontfqem a b;dmba e I|rfnpal-la.
anémala O | Temperatura ambiente superior a +40°C: mqtor oi gopce ido parg uncionar a uma temperatura
ambiente maxima de + 40°C.
d) | Erro de ligacso na caixa de terminais: Segulr ?s |nstr'ucoes df) manual do motor, consultar as
instrucdes de instalacdo.
0 motor ndo roda a velocidade normal (corpos estranhos . )
a) . o e ) ) Desmontar a bomba e corrigir a anomalia.
ou alimentacao elétrica defeituosa, etc.):
b) | Motor com defeito: Substituir.
¢) | Enchimento insuficiente da bomba: Repetir o procedimento de enchimento
) Inverta o sentido de rotacdo invertendo os cabos de 2
10.4 | Baixo desempenho dabomba | ¢y | 0 motor roda na direcdo errada (motor trifasico): fases na placa de terminais do motor ou no interruptor de
seguranca.
e) | Ainsercao ndo esta completamente aparafusada: Verificar e voltar a apertar.
e ) Verificar a tensdo dos terminais do motor e a sec¢do
f) | Tensdo insuficiente do motor:
correta dos condutores.
Verificar a intensidade com um amperimetro ou registar o
a) | Valor do relé térmico demasiado baixo: valor da intensidade de acordo com a placa de identifica-
¢do do motor.
L ) b) | Tensio demasiado baixa: Verificar se a sec¢do transversal do condutor do cabo
10.5 Ativacdo do interrutor : elétrico esté correta.
. Verificar e substituir o cabo elétrico ou o fusivel, se
©) | Queda de fase: iy
necessario.
d) | Relé térmico defeituoso: Substituir.
a) | A altura de aspiracio nio foi respeitada: _Ver_|f|car as condicdes de instala¢do e as recomendacdes
indicadas no presente manual.
106 0 caudal ndo & regular b) 0 dlam.etro do tubo de aspira¢do é menor do que o da 0 tubo de asp!racc:ao deve ter o mesmo diametro que o
bomba: orificio de aspiracdo da bomba.
0 301‘S|Itro e 0 tubo de aspiracdo estdo parcialmente obstrui- Limpar o tubo de aspiracdo.
10.7. | Ruido metdlico durante a rotacdo | a) | O acoplamento ndo estd em posicao Sgguw as instrugoes d.e INSTALACAQ po MOT.O.R para post-
cionar o acoplamento; usar o gabarito de posicionamento
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EAAHNIKA

Metddpaon Twv apxiKwy odnyiwv
EL -

A Katd tnv eykataotaon, T ouvtipnon Kat t xpron tg
OUOKEUNC, aKOAOUBNOTE TILOTA TIC 0dNYieC Tou eyXeLpLdiou.
AoBdoTe IPOOEKTIKA TO YXELPIDIO 0dNYLWV XproNng o€
O TO €PN TOU TIPLV EKTEAEOETE OTIOLADATIOTE £pyaoia
oTnV avtAia.

Aimv TIEPITTTWON OUOKEUWV XWPIC Buoua, TIPETEL val
eykataotabel oto ovotnua tpododooiac wa didtaén
aroouvdeong  He  JAXWPOMO  Twv  enadwyv o€
TIOVTOTIOAKQ OTOLXELQ, N OTTOlaL VL ETILTPETEL TV TIARPN
amoouvdeon o€ Tepimwon uméptaonc Katnyopiag I,
OUUDWVAL LLE TOUC LOXUOVTEC KAVOVIOHOUC EYKATAOTAONC.

AAUIOc 0 €€omMopdc dev TipoopideTal yia xprion aro
dtoua  (OUUTEPIAQUBAVOEVIOV TV TIAUDLWV)  HE
HELWUEVEC OWUATIKEG, QLOBNTNPLOKEC 1) OLAVONTIKES
KAVOTNTEC 1) XWPIC TV amapattnt umepia Kat yvwon,
EKTOC €AV eruBAémovTal 1) €xouv AdBEL 0dnyieg yia
XPron Tou ard ATopo UTEUBUVO Yiat TNV aodAAELd TOUC.

A/—\UU'] N OUOKEUN UTIOPEL va xpnotuoronBei uovo amod
maudld Avw Twv 8 €TV Kat amd Atoua e HELWUEVEC
OWATIKES, QUOBNTNPLAKEC 1) BLAVONTIKES KAVOTNTES A
ENeWN eumelpiag Kat yvwoewv, epooov erBAémovTal i
€xouv AaBeL 0dnyiec yia TV aodaAn XpAon the CUOKEUAC
KOl KATAVoOoUV Toug Kivduvouc. Ta Tiaudid dev TpémeL va
maidouv We TN ouokeur. O kaBaplopog Kat n ouvnéng
ouvtrpnon dev TIPETTEL vaL eKTEAOUVTAL At TIAUdLA XWwpIC
eniBAewn.

A MnV XPNOWOTIOLELTE TNV aVTAiQL 0€ TTLoIvES, DEEALEVEC,
NVEC Kal Tapduola uépn dtav uttdpxouv avepwrol
€N 0TO VEPD. H GUOKeUN TIPETIEL va TpododOTETaL ATIO
OUOKEUN UTIOAELTIOUEVOU PEULATOC, ME UTIONELTOMEVO
pEUNA Aettoupyiag Tou Osv utiepRaivel ta 30 mA.

A OL TPLOACIKEC OUOKEUEC TIPETIEL VOL TIPOOTATEUOVTAL ATTO
BpaxukukAWwUata  Kat  urepdoptwoel e  dlataln
nipootaoiag katnyopiag 10 oupdwva e to mpotuto IEC
60947-4. PuBUioTE TO OVOUAOTIKO peUa oupdwva e
TNV T 0TV Tivakida Ttumou.

A Mptv ard T epyaoiec otnv avthia, BeBawbeite OTL £xel
aroouvdedel amd tnv mapox PEUMATOC Kal OTL dev
UTtopel va emavaouvoeBel katd AdBoc.

To péyloto UPog T avrAiog avaypddetal os PETpa oTNV
TIVOKIQO TIOU €ival TpooapTnUéVn oty avtAia Kal oTto
€U0 Tou yxeLpLdiou.

H avthia uropel va Artoupyel aoTapdTnTa 0T WUEYLOTN
Bepuokpaoia Trou avaypddeTaL oTnV TVAKIdA 1 0TO EYXELQIOL0
00NYLIV XPAONG.

fa v eykatdotaon Tou €€omAloMoU, avatpééte ota
kepdhawa "ETKATAXTAIH" katr "YAPAYAIKEY YYNAEXEIY".
Xpnotuomotiote Ta kahwdla Tpododooiac, TIC POdEAEC Kal
TOUC OTUTTLOBAITTTEC KaAwdiwv Ortwe daivetal oto oxAua A9.
Pubuiote Ta BPAXUKUKAWMATA TNC TIAGKETAC OKPOOEKTWV
OUUDUVEL UE TN ONLAVON 0TO E0WTEPLKO TOU KOUTIOU KAAUNG
TNC TAAKETOC OKPODEKTLV.

KATAKOPY®EZ MOAYBAGMIEX ANTAIEX
KANONIZMOI AX®AAEIAZ

To mapdv eyxelpidlo TePLEXEL Baolkeg odnyieg TOU TIPEMEL va TNPOUVIAL Katd tnv
eykatdotaon, TN A€oupyic Kat T ouvtipnon NG ouckeunc. To mapdv eyxewidlo
TIPETIEL V& OUPBOUASUETAL QUOTNPEA O XEWPLOTAS TNG oUVaPHOAdynang Kat 6ho To AAAo
€e101KEUEVO TIPOOWTIKG TIOU OpideTat amd Tov umelBuvo Tou ouathuatoc. GUAAETE T0
POV EYXELPdLO OTIOU XENGLUOTIOLELTAL N AVTAIQL

Avayvipion Twv Kw3IKOMOUEVWV 0dnyldv ToU Tapéxovral 610 mapov
gyxeLpidio.

MPOEIAOMOIHZH: Mevikdg Kivouvog. H un thenon autwv twv odnylwv acdaAsiog
umopel va 00nyAoeL o€ TPAUOTIONO.

MPOEIAOMOIHZH: HAektptkdS KivOuvog. H n Tpnon autwv Twv odnywiv Umopst
va 0dnyroeL o€ NAeKTPOTANEQ, HE AMOTEAEGILA 00BAPS TPAUMATIONS 1) BAvaro.

MPOEIAOMOIHZH: Zeoth eruddvela. H {n Thnon autedv Twv odnyLwv acdaAeiog
umopel va 00nyAoeL o€ TPAUOTIONO.

Kivduvol rtou guvdéovTat pe th pn ouppdpdwon e Toug Kavoviapoug achalsiag

H un oupudpdwon e TOUG Kavoviopouc aodalsiag uropsl va odnyrnosl o
TPAUMATIOMOUC Kait ZNILEC, KABWC Kat o€ pumavon Tou TeptBarovTog. H un oupudpdwon
JLE TOUG KavoVIoLOUC aodaAeiag Umopsl va KataoTrosL Ty eyyunon evieAwg akupn.

Ma mapddelyua, n U oupuopdwon He auTol TOUC KAvOveC Umopsl va €xel wg

amotéAeopa:

o BAARN TWV KUPLWV AELTOUPYLWOV TOU UNXAVAMATOC 1} TOU CUGTHAMATOC
* QTIOHEIWON TWV EQYACLIV CUVTAPNONG

* OWUOTIKES BAAREC AOYW NAEKTPIKWV KOl ANXAVIKWOV ATUXNMATWY

FENIKA

Autoc 0 eomAopdg (avTAia i avAia yupvou €ova ou cuVOUGZETAL UE NAEKTPOKIVNTAPA,
avahoya e T0 LOVTEND) ExeL OXEDLOLOTEL YIaL Vel METOKIVEL KA VO AUEAVEL TNV TTEEDN UYPGY,
EVTOC TWV opiwv Tou avadépoval Tapakdtw oto eyxelpidlo. H avthia amoteAeitat
amd éva udpaulikd tudua (avtAia) Kat évav nAektpokivntipa (BAETE ouvnuuévo
oxAua Al), ou ouvdéovtal Péow iag akaumeng Zevénc. H avthia mopei va Kiveitat
u6vo e nAektpokivntipa. H avthia eival €omMAIOHEVN ME UNXAVIKA OTeyavomoinon
(oteyavoroinon d€ova) Kat UBPAUALKOUC OUVOEOWOUC TIOU TIPETIEL val €ival mavta
oUVOEDEUEVOL LE TOUC OWARVES avappodnong Kat ekporig katd Tt Aettoupyia.

Auth n povada €xel oxeOLAOTEL Kal KATAOKEUOOTEL oUudwva e TIC TIAEOV OUYXPOVEC
TEXVIKEG, OF TIARON OUUMOPDWON HE TOUS LOXUOVTEC KAVOVIOHOUS Kal €xel UToRANGEL og
auotnpéc dladikaoieg oLoTikoU EAEyXou. To PGV eyXELPiOL0 ExeL OXEDIAOTEL OXL UOVO yiaL
va oag BonBroeL va katavoroeTe Tn Aettoupyic Tne ouokeunc, aAAd Kat yia va HABETE yia
TIC TOavES EDPUOYEC TNG.

To TapdV EyXEPIBI0 TIEPLEXEL ONUAVTIKEC OUCTACTELS YIOL TN OWOTH KAl OLKOVOLLK XPron
NG oUoKeunG. Ma va dlaodaMoTel n uéylotn aglomotia Kat dldpkela {wnAg Kat yia
va arnodeuxBolv ot Kivouvol amd akatdMnAn xpron, TIREMEL va TNPOUVTAL QUTEC OL
OUOTAOELG.

H OUOKEUR TIPETIEL VOl XPNOWLOTIOLELTAL YA TIC TIPORBAEMOLEVEG EDUPUOVEC Kal €VTOG
WV opiwv Tou meplypddovtal otig akdroudeg mapaypddous. Ot dpaotnpLoTNTEC
TIOU OXETI{oVTaL E TO XELPIOMO, TNV EYKATAOTAON, TN XPAON, TN ouvIApPNon Kal Ty
amépppn ToU TPOIGVTOC EVEXOUV KIVDUVOUC YIa TNV AopAAEL TOU TIPOCWITKOU KAl TO
TteptBAAAov, ot ottofot dev propolv va §aheldBouy katd Ty Kataokeun. Ot Kupldtepot
evaropeivavteg kivouvol givat nAektpol (nAektpomAngia) kat pnxavikoi (ouodiEn A
OUPGLUO ATO KIVOUMEVE UEQN, TOCAUHATIONOL Mo aXUNPES GKPES, EKDOPES iy GUVONILELS).
'O\eC oL £pyaoieq TPEMEL Val eKTEAOUVTAL e AOAUTN TIPOCOXT) MOV T EUTEPO KAl
€EIDIKEUIEVO TIPOOWTILKG, ECOMALOHEVO LE MECTL ATOHIKAC TPOOTAGIAC Kat KAtdAAnAa
€VaAEiQ, e TO Unxdvnua armoouvdedepévo. H [n THENON Twv 0dNYLOV TOU TIOPOVTOC
EYXELOLDIOU KOl TWV OWOTWV TIPOKTIKWY £pyaciac au€avel Toug KIvOUvoug yioL Ty Uyeid.

0 kataokeuaotic Oev GEpel kapia ubivn yia Tpaupatiopd i Znuia Tou TpoKARBNKE
amd auéhela, akatdMnAn xpron e avTAiog, Un oupudpdwon We TIC 0dnyieg mou
neptypddovtal oto Tapdv eyxelpidlo i xpnon umd ouvorkeS SLadOPETIKES Ao TIC
ETUTPETIOLEVEC.

H ouokeun dlabETEL OTAVTAP TIPOOTACIA amd KivoUueva Wépn (TLy. aoideg Zeugng Kat
koAdppata avepotipa) i nAekTpodopa HEPN (TLY. KAAUUMATO KIBWTIWY AKPODEKTUIV)
KOTd TV KavovIKr Aettoupyia.

Mnv amoouvapuoloyeite v avtAia, €ite MARPWS ETE PEPIKWG, KAl NV
TpoTomole(Te fj TEWPAdeTe To Tpoidv. Edv adaipeboulv katd v eykatdotaon, T
TIPOOTATEUTIKA TIPETIEL VOL TOTIOBETNBOUV QLECUG,
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Méoa atopuki mpootaaiag (MAM)

Katd tnv eykatdotaon, Tn ouvnon Kat €KTAKTN ouvtipnon, Tov TapomAoud
KoL tTnv armdppupn, va XpnowloToLEite Ta péoa atokig mpootaciog (MAI) mou
KaBopidovtatl KatwTtépw. Evdéxetal va amattovvtat mpoodeta MAI, avaAoya e
TIC OUVONRKEC epyaoiac.

H 0p0n xprion twv MATT UELwVEL TUXOV UTTOAELTIOMEVOUC KIvOUVOUC YLOL TNV UYEIQ.
Dopéote yavta aodalsiag
®opéote YUaALd aodaheiag

Dopdre TamouTola achaleiag pe XaAUBOIVES HUTEC, HOVWUEVA aTTO TO
£dadog

@0

@ Dopdte avamnveuotipa Qv UTTAPXEL KIVOUVOC TOEIKWY, EPEBIOTIKWV 1
QATTOTIVIKTIKWV AVOOUILACEWV.

KataAAnAog pouxtopog
Katd tn SIApKELa TLV EPYACLIV OUVTAPNONG KAl 0E KABE Ttepimtwon dtav
A T0 Mnxavnua Bpioketal os Aettoupyia otic OlddopeC Aettoupyieg Tou,
ouumepthaupavopévng e Kavovikig Asttoupyiag, amoduyete TNV
EUMAOKNA poUXWV 1 E6APTNUATWV OE KIVOULEVQ LEQN.

1MPOKATAPKTIKH EMIOEQPHZH

To JoVTEAO TOU TIPOIOVTOG, Ol KUPLEC TIPOdIAYPAPEC KAl O OELPLAKOS APLOOC
Bpiokovtal otnv Tivakida tutou. Eivat onuavtikd va TapEXETe auTtd Ta oToIKEla
otav {NTate EUTNPETNON, UTTOOTAPLEN KAl AVIAANAKTIKGL. AvaTtpé€Te oTny Elkdva.
A2 yia Tn 6€on e (0TabePnC) TivaKidag ovouaTog.

To HovTéNO Tou TIPOIGVTOC avayvwpiletal amo évav aAdaplOUnTIKO Kwdikd atnv
Tvakida Tumou. H onuacia Twv XapakKTtipwy Tou KWK e€nyeitat oto Ixiua
1. To mtpoidv umopei va tautomotnBel dxt uovo amd évav Kwdikd aAid kat aro
£vav o<IPLaKO aplopd (Xxnua 2). Ot mAnpodopieg autég Bpiokoval emiong otnv
ETIKETA 0T0 £6WUANO TOU TAPOVTOC EyXELPLDiOU.

Kwdikog avayvwplong avtiiag (3x. 1)

KQAIKOZ ANTAIAZ

EAAHNIKA

ARAwon cuppdpdwong

H donAwon ouppdpdwonc, CUUTEPIAAUBAVOUEVWY TWV TIPOTUTIWY Kol TwV
Kavoviouwv Tou Andenkav umoyn otn $daon tou oxedlaouou, BpiokeTal oto
TEAOC TOU eyXelpLdiou.

Exnoumnéc Oopupou

O1 ekmtoutég BopuBou emnpedlovtal KUpiwe amd o ueyebog Tou Kivntripa Kat
NG avthiag. MNa TI¢ avtAieg ToU TapEXOVTAL XWPIG KIVNTAPQ, AVOTPEETE OTIG
EKTIOUTIEC BOPUROU TIOU BNAWVEL O KATAOKEUAOTAC TOU KIvntipa, AauBdvovtag
umoyin wa av€non 3-5 dB. Ot kaBoplopéveg TIES avadépovtatl os amootaon 1
m Ao 1o Unxavnua. Ot XELPLOTEC TToU epyddovTal o€ LeyAAeg BAPSIES KovTd 0TO
UNXAVNULOL TIPETIEL VOL TIPOOTATEUOVTAL E OUOKEUEC AKONG KATAMNAES yia TV
NXNTKA Ttieon kat 1o Xpovo €kBeong.

2 MAHPO®OPIEX T'1A TO NPOION

2.1 NMapdadoon Kot GUCKEUAOia

To Tpoidv TapadideTal oty aPXIK TOU OUOKEUaoia, n omoia TepAaupavel
T0 TAPOV EYXEIOlo, Kal TIPETIEL VA TIAPOUEIVEL OUOKEUOOUEVO WEXPL TNV
EYKATAOTAON. TO OUOKEUOOUEVO TIPOIOV TIPETEL Vo GUAGOOETAL LaKPLE aTto
TIC KALPIKEC OUVONKEC. BYAATE TN OUOKEUR OO TN OUOKEUAOIO TG Kal eAEyETE
TNV akepaOTNTA TNE. ETimAéov, eAéyETe OTL Ta dedopéva TNV TIvVaKida TuTou
avTioTolxouv ota TPoRAEmOUeva dedopéva. Ma va BlaBACETE owoTd TV
TIVaKIBaL TUTIOU, AVaTPEETE OTIC 00NYIES TOU TIAPOVTOC EYXELPLOIOU. Y€ TTEPITITWON
JLapopwV, ETIKOVWVAOTE AUECWE LE TOV TIPOUNBEUTH, dlEUKPLViZovTag T puon
TOU EAATTWOMATOC.

Edv éxete audiBorieg yia v aoddAeld f TNV akepadTNTA TOU
UNXAVALOTOC, NV TO XQNOWUOTIOOETE KAl ETUKOWVWVAOTE HE €Va KEVIPO
0¢pBIC.
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EAAHNIKA

2.2 Mwvakida tumou avtAiag

la va 6laBAcETe OWOTA TNV TIVOKIOA OVOUATOG, avATPEETE OTIC AKOAOUOEC
o0nyiec (Ek. 2). AdBete undyn ott ot TAnpodopieC oTnv TIVaKida TUTIOU UTToPEL
va givat 0ladopeTKA TormobeTNUEVES amtd O,TL PaiveTal TapakdTtw. Avatpétte
oTa oUpBoAa Tou Tepypddouv Ta Tedia avadopdc. Avaloya e TO HOVTEAD,
0pLopEVEC TTANPOdOPIES EVOEXETAL Va NV Elval DLOBECIUEC.

@ Franklin Electric

Metddpaon Twv apxiKwy odnyiwv

FRANKLIN ELECTRIC Srl

via Asolo 7

36031 Dueville (VI) - ITALY

MODEL
S/IN° Date
CODE
Q I/min H m
Hmin m Hmax m
MEI| > Hyd. Eff. %
Motor Hz P, kW
0,
Vnom. _— Tamb c
A Continuous Duty
nom._
Motor % CI IP
Weight kg
Pmax/Tmax bar/°C

€ B8

imported by Franklin Electric

FPS

—

Tumog povtéhou

YEPLAKOC apLOOG

‘Eto¢ mapaywyng

KwdIKOG TIpoidvTog

EUpog

EUpoc kedaAng

EAdx10T0 keDAAL

Méytoto urog

Méytotn unxavikn oxU¢ mou amoppoddtatl armod tnv avtiia
YuxvoTnTa Kivntipa

EAdxtotog deiktng amodoong

Méylotn andédoon ¢ avtAiag
OVOUAOTIKN Tdon

Oepuokpacia mepBAAOVTOC

Bdpog avtAiag, avaioya We T Asttoupyia
OVoaOoTIKG pEUpaL

Katnyopia anédoong kivntripa

Mévwon kat aténon e BEPUOKPAGIag
Babudg mpootaoiag IP Tou unxaviuatog
Méyiotn miieon Asttoupyiag/uéylotn Beppokpacia tou
avtAoUpEVoU uypou

< [C|lH|ln|x|O|9|IOo(Z|X[(r|—|(To|mM|mM|T (O |0 |(>
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2.3 Mvakida Tumou Kvntripa

Ma ©g avihie¢ mou eivatl €EOTIAIOMEVEG HE NAEKTPOKIVNTAPEG, Ol KUPLEC
TANPOodOPIEC yLa Tov KvnTrpa Bpiokovtal oTnv mvakido TUTou Tou KvnTrpa. lNa
TIEPLOOOTEPEC AETTTOUEPELES, AVATPEETE OTO EYXELPIOLO XPrONG TOU KATAOKEUAOTH).

2.4 AN\EC TILVOKIOEC KOl ONUAVOELS

Ynv emudavela Tng aviMiag evoéXeTal va UTdpxouy, avaloya e TO UOVTENO,
AM\eC TIVOKIDEG TIOU TIPOOOLOPIOUV TOL XAPAKTINPWOTIKA TNG aviMacg,
OUMOPDWON KAl TOUG KAVOVEG Kal KAVOVIOUOUC i TIC DLATAEELC YKATAOTAONC,
Xpnone Kat 01ddsonc. Asite Tov MAPAKATW KatdAoyo.

AWOoTE IPooox 0TOUS KIVAUVOUC TIOU OXETICOVTAL JLE TNV EYKATAOTAON, TN
ouvTAPNON Kal TV aréppun Tou TtoidvToc.

[lplv  €yKATAOTAOETE Kal XPNOLWIOTIOOETE TNV  avTAia, OlaBAoTte
TIPOOEKTIKA TO £YXELPIBLO.

3 EQAPMOTEZ KAI XPHZH

3.1 Emutpenopevn xprion

Ol GUOKEUEC QUTEC €XOUV OXEBIAOTEL yia ETTAYYEAUATIKY Xprion o€ EHUPUOYEC
Omw¢ N Tapoxn umoyewv uddtwy, n avénon g mieong, n apdeuon A n
KukAhodopia uypou petadopds Bepuotntac. Mmopolv va xpnoluoroinbouv o
Blopnxavikoug, KATAOKEUAOTIKOUC 1 100dUvVauoUC Toueic. Ot avTAieg pmopouv
ETONG VA XPNOLUOTIOINBOUV OTOV OLKIOKO, EUTIOPIKO, YEWPYIKO, BLOTEXVIKO I
TPLTOYEVH TOMEQ, YA TIC (DeC epaployE, o€ Bepuokpaoia Tou dev utepPaivel
Toug 35°C.

THMEIQXH: Tia AANeC €papUOVES, N UEYLOTN ETITPEMOEVN Beplokpaaia eivat
50°C.

Ot avtAiec mpémel va sykadiotavial o €npd onueia TPOOTATEUHEVA aTtd
TIANUUUPEG.

H avtAio umopel va Actoupyel ouvexwe otn MEYIOTN Bepuokpacia Tou
avaypddetal otnv Tvakida TUTou Tou KvnTied. Ma aviMeg pe yupvo agova,
aKoAouBnoTE TIC 00NYiEC TOU KATAOKEUAOTH TOU KlvnThpa.

3.2 Avthoupeva uypd

KaBapd uypd, oupBatd pe Ta UAKA Twv s€aptnudtwy TS avtiiac. To uypd
TIPETIEL VL £XEL DUOIKA XAPOKTNPLOTIKA TIapdpoLa e KElva Tou Kabapou vepou
0t Beppokpaoia dwpatiou (Léylotn Tukvotnta 1030 kg/m3 Kal HEYIOTO IEWDEC
2 cPs. Y& mepimtwon uméPBAONC QUTWV TWV 0piwy, ETIKOWVWVACTE WUE TOV
KATOLOKEUQOoTH).

H akatdMnAn xprion Hmopel va TPOKAAEOEL UTEpOEpUOvVOn Tou
UNXAVALOTOC Kol TwV KaAwdiwv Tpododoaiag, 0dnywvtag o BAARES Kat
TUOAVES TIUPKAYLEC.

H TIEPLEKTIKOTNTA TOU VePOU O QMO dev TIPEMEL val umtepBaivel Ta 50 g/m3.
Ot uPNAGTEPEC OUYKEVTPWOELS CLULLOU UELIOVOUV TN OLdpKeLa Zwig NG avtiiag
Kal au€dvouv tov Kivduvo amddppa&nc. Ta awwpoulueva oteped dev TIPEMEL va
UTEPRAiVOUV TO HEYLOTO HEYEBOC TV 2 mm.

3.3'0pot xpriong

* Méylotn mtieon Asttoupyiag (Tiieon mapoxic TNS avtAiag, n omoia TPOKUTTTEL
anod tnv mpdobeon g Tieong €106dou NG AVIAAC Kat NG evioxuong e
Ttieong TTou TrapExeL N avTAia): BAETE Tivakida tuTttou. H uéyiotn miieon €106dou
KaBopiletal amd v evioxuon NG THEONC TIOU TTAPAYETAL amd TNV avTAia,
£T0L (DOTE va NV uttepBaivetal n Léylotn ttieon Asttoupyiag (BAETE evotnta
UTIOAOYLOWOU).

* Tapoxn Kat Ugoc; Katd tnv Kavovikr Asrtoupyia TETeL va BpiokovTal evidg
TV opiwv TIoU avaypddovtal otnv Tvakida TUTou. AUTEC OL OUVBINKEC
EYYUWVTAL TN BEATLOTN AsLToupyia TOU PnXaviuatog.

« Méylotn Bepuokpasia Tou avappodoupevou uypou: 35°C 1) 50°C avdloya e
™ xprion (BA. evétnta 3.1).

« EAdxiotn Bepuokpaoia Tou avappodouuevou uypou: +5 °C (PAdvteg EPDM);
+5 °C (dAAvTLeg Viton®/FKM)

* Ogpuokpaoia mepPBAAovTOg péyloto 40°C éwg 1000 m  udueTpo.
Ye TEPITTWON UTEPRBAONG QUTWV TWV OPIWY, ETIKOWWVACTE UE TOV
KOTAOKEUAOTH.

* Tdon tpododooiag: avatpe€te oty TIvaKida TUTIOU Tou Kivntipa. H péylotn

ETUTPEMOWEVN ATIOKALON gival 6%.
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3.4 - Katdxpnon

Mnv XPnOWOTIOLE(TE TNV avTAi ylo AMEC €PAPUOYEC EKTOC ATIO AUTEC TIOU
TIEPLYPAPOVTAL TIAPATIAVW KAl O€ KAOE TIEQITTTWON TIoU OeV EXEL EYKPLOEL amd Tov
KataokeuaoTn. H akatdAAnAn xpron Umopei va TipokaA£oel 60BapEC (KON Kat
Bavatndopeq) InuLEg o€ avBpwWIOUC, {Wa, TIEPLOUGIES KAl TO TIEPLBANOV.

Mnv xpnotuoroleite TNV avtiia o€ mioive, de€aueveg, AlveC Kat tapduoLa Lépn
OTaV UTIAPXOoUV AvBpwTIoL HECA OTO VERO.

o Mnv avtAcite uypd TPOPiMWY A TTPOIGVTA avBpwrvng Slatpodic.

* Mnv avTtAeite uypd TTOU Eival TILo TIAXUPPEUOTA I)/Kal TIUKVOTEPQL ATTO TO VEPD,
EKTOC €4V UTIAPXEL EOLIKN ADELDL ATIO TOV KATAOKEUAOTH.

* Mnv XpNOWOTIOLEITE TO HNXAVNUA OE SUVNTIKA EKPNKTIKA TIEPIBAANOVTA 1) e
€UDAEKTA UYPAL

* Mnv AEITOUPYELTE TO NXAvNUA XWPIC uypo.

* XPNOLWOTIOIAOTE TO HE TETOLO TPOTIO WWOTE VAL LNV UTTEPOEPUALVETAL.

* Mnv umepBaiveTe TN PEYLOTN Ttieon Tou avaypddeTaL oTny Tvakida Tutou.

3.5 ANAEC XPNOELS

ETTKOWVWOVIOTE |E TOV KATCAOKEUAOTH €AV:

* To mpog dvtAnon uypd €xet uPnAdtepo 1EWAEC 1 TukvoTNTA amd to vepod (Ba
TIPETIEL VAL XPNOLUOTIONBEL KvNTAPag Ue avaAoyikd LeyaAutepn Loxu).

* To vepd mpo¢ dvtAnon udiotatal XnWKA emegepyaocia (amookAnpuvon,

¥Awpiwon, KABAPLoUOC K.ATL).

Eudavidetal omoladAmote KATAoTaon €KTOC amd AUTEC TIOU avadEpovTal

otnv evotnta Emtpemopevn xpron.

4 ETKATAZTAZH - TENIKA

H ouokeun Tpémel va eykataotadel oUudwva Pe TIC 0dnyieg Tou TAPOVTOC
eyxepLdiou. H ouokeun Kat oL akpodEKTES ToU KaAwdiou Tpod0doaiag TIPETEL va
TIPOOTATEUOVTAL ATTO TO VEPO, TNV UYPAOIO KAt TIC KALPIKES OUVONKeC. EAéyETe Tov
Babuo mpoaotaciag (IP) mou avaypddetat otnv Tvakida TUTou ToU Kvntrpa.
Eykataotrote 1o o€ 6€on Tou dev UTIOKELTAL O€ TIANUUUPES.

Mpwv amo Tig epyacieg oto unxdvnua, BeBaiwbeite ott £xel amoouvdeDel
amod v Tapoxn PEUMATOC Kat OTL Ogv UMOPEL va emavaouvdedsl katd
Adboc.

A Xpnowotoleite mavta ta poRAemoueva MAT (BA. oXETkd TuAuQ).

Edv amauteitar and 1¢ ouvOnkeg Asttoupyiag kat to mepBaAlov epyaoiag,
OUVIOTATAL N EYKATAOTAON OUOKEUWV Ylo TNV dueon dwakomn Asttoupyiag
EKTAKTNG AVAYKNE TOU NXAVAOTOC.

4.1 HAEKTPIKEC OUVOEDELC
OL ouvdéoelC TIPETEL VA TIPAYMATOTIOOUVIAL WOVO amtd  EUTELPO,
€€0UCL0Q0TNEVO TIPOOWTIKO KAl OUMPWVA HE TIC VOUIKEC QTAITAOELC,
TOUC LOXUOVTEG KAVOVIOMOUG, TNV KABLEPWUEVN TEXVIKN TIPOKTIKA KAl TIC
akoAouBeg dlatatelc.

H ouokeun éxel oxedaotel uovo yia otabepéc epapuoyeC (to Kaiwdio
Tpododooiag dev umopel va aroouvdedel kat va emavaocuvdedsl amd Ttov
Xpnotn).

XpNowoTotoTe NAEKTPIKA KaAwdia Kat otuTtioBAiTee KaAwdiwv. Avoi€te éva
amod Ta TMEPAOUATA 0TO KAAUUUA TOU KIBWTIOU OKPOJEKTWY Kal TOToOeTAOTE
Tov OTUTIOBAITTTIN KaAwdiwy, odiyyovtag Tov e Tn porr Tou avadEépetal
oToV Ttivaka. Ta dKpa Twv aywywy TIPETEL va ival epodlacuéva He POdEAEC.
0 aywydc yeiwong TpETeL va ivat LakpUTEPOC armod Toug AAOUS aywyoug (edv
10 KaAWdI0 TPaBnXTeEl, 0 aywyog yeiwong TPETEL va gival o TeAeuTaiog Tou
aroouvdEetal). MOMC oAokAnpwOei n kaAwdiwon, adaipéote t0 odouyyapt
KATW OTt0 TO KOUTE AKPODEKTWV.

OL aKkpodEKTEC TV KaAwdiwv Tpod0d0aciac TIPETIEL VA OUVOEOVTAL OE NAEKTPIKO
epuaplo e Babud mpootaciag Touldxiotov IP55, €€OTTAIOUEVO WE MNXAVIKA
ouoTAATA 0TEPEWONE KaAwdiwv aveEaptnta amd Toug NAEKTPIKOUC AKPODEKTES
KL L€ TIAVTOTIOAIKO DLOKOTTTN ATOCUVOEDNC.

BeBauwBbeite 4t Ta oTOLXEICL TNV TIVAKIOA TUTIOU QVTIOTOLXOUV OTIC OVOLOOTIKEG
TIUEG TAONC KAl OUXVOTNTAC. XUVOEETE TIAVTA TO KAAWDL0 yeiwong otnv avtAia

EAAHNIKA

KQL EAEYXETE TNV ATIOTEAEOUATIKOTNTA TOU KUKAWUATOC YEIWONE TPV Ao Ty
TIPWTN EKKIVNON KAl 0TN CUVEXELO KAOE Hrva.

0 eyKataoTdTng givat UTteUBuUVOS yLaL TV TIPAYUATOTIONON TWY CUVOETEWY
UMWV LE TOUC KAVOVIGHOUG TIOU LoXUOUV 0TN XWPA EYKATACTAONG.

H ouokeu mpémel va TPodOdOTETAL AT OGUCKEUR UTIOAEITIOEVOU
PEUUATOC, e UTTOAEITOpEVO peUpa AerToupyiag Trou dev umepBaivel ta 30
mA.

OL TPLPACIKEG OUOKEUEC TIPETIEL VAL TIPOOTATEUOVTAL ATTO BPAXUKUKAWUATA Kl
uTteEpdOPTWOELS e didTagn Tpootaoiag katnyopiag 10 cudwva e T0 TPOTUTIO
|IEC 60947-4. PubioTe T0 OVOUAOTIKO pEUMA oUMbWVA LE TV TIA 0TV TIvakida
TUTOU. XPNOLUOTIOWOTE IC CUOKEUN XELPOKIvNTNG eMavadopdc.

4.2 Movodaotkég ekDOTELG

TpododotAOTE TNV AVIAIC XPNOLUOTIOWWVTAG VAV UOVOTIOAKO DLOKOTITN LE
amoleuktn ddong i évav dmoAkd Slakorn. H kateubuvon TepIoTpodic Twv
avTALOV OV XPELAZeTal Kavevay EAeYXO.

4.3 Tpupaotkég ekdOoELS

TpododotAoTe TV avTAian UEow €vOC TIAVIOTIOMKOU OLOKOTITN UTEQTACEWY
katnyopiag I, o omoiog pémel va eykataotadei otn ypauus peupatog ouudwva
ILE TOUC LoXUOVTES KAVOVIOUOUC.

MPOOXH: EAéyEte oTnv Tivakida ovopasiag kat oTn oApavon 0To E0WTEPIKS TOU
KAAUUUOTOC TOU KOUTIOU OKPOJEKTWV TIola dlapudpdwaon nAEKTPIKAC oUvdEaNC
avtiotolxel otn dabéowun téon dituou. Edv eival amapaitnto, aMdgte
™ JlpdPPWon UETAKIVIVTIAS TA BPAXUKUKAWTAPES OTOUC KATAAANAOUC
AKPODEKTEC. MeTd TNV oAokAApwON, EAEYETE OTL OL NAEKTPIKEG OUVOEDELC Elval
aodaAeic kat oTabepPEC.

EAéyEte T dopd TEPLOTPODAC TIAPATNPWVTAS TOV KIVNTAPA amd tnv mAsupd
Tou avepotipa PuEnc. Mnv adalpeite TIC TTPOOTATEUTIKES DIATALELS YA TOV
€AeyX0 TNC KaTeUBUvVoNC TepLOoTPOPAC. Katd T JLAPKELD Tou EAEYXOU, BEOTE ToV
Kntripa o€ Asttoupyia yia 600 T0 dUVATOV UIKPOTEPO XPOVIKO dldotnua. Edv
dev eival duvath n omtikh emMaARBeucn TN KATEUOUVONG TIEPLOTPODAG, AUTH
UTTOPED val EMAANOEUTEL EMUEDT ME TNV EYKATAOTAON TS AVIAIC 0TO oUOTNUA
Ka tn Artoupyia tng otn uéyiotn mapoxn (BAARIdEC MARPWC AVOIKTES, EAEUBEPN
Tiapoxn), Le Evav armd Toug akdAouboug dUo TPOTIOUC:

o Katd tn didpKeta tng Asrtoupyiag, LETPAOTE TN LEYLOTN KATAVAAWON EVEPYELAC
e odlyKTApa peupatog. EQv n kateuBuvon meplotpodnc eival AavBaaiévn, ot
TIWEC Ba lvart oxedov OIMAAOLEG ATt AUTEC TIoU avaypddovTatl oTny Tivakida
TUToU.

o EvaANOKTIKG, €KKIVAOTE TO UNXAVNUA Yo MEPKA OsutepOAeTtTa, aMAGETE
v Kateubuvon meplotpodic kal emavaldBete tTn Asttoupyia. H owoth
KateuBuvon eivat auTr oTnv omoia eTutuyxdvetat o uPnAdTePog puBUOC pong.

Ma va avuotpéPete TN dopd TeEPOTPOdNE, amAd aviaAAd&te duo GAoelg
METAEU TOUC.

4.4 Edappoyig petaBAntic ouxvotntac (VFD)

Ma eykataotaoel LetaBAnTi¢ ouxvotntac (tpododooia péow "UeTatpomeéa
ouxvotntac”), BeBawwbdeite 0Tl 0 UETATPOTEAC OUXVOTNTAC TIAPEXEL TNV
OVOUAOTIKA TAon Kat TouAdxtotov 10% TeploodTePO PEULA ATIO TNV OVOUAOTIKN
T TIOU avaypddeTat oTnv Tivakida TUTou Tou KvnTrpd. Mo Ty eykatdotaon
Ka T oUvOEoN TN CUOKEUNC, AvaTPEETE OTO EYXELPIBI0 TOU KATAOKEUAOT).

5 YAPAYAIKEZ 2YNAEZEIZ

[Mpwv amé epyaociec otnv avtAia r tov Kivntipa, BeRalwbelte ot n apoxn
PEUNATOC EXEL ATTOOUVOEDEL Ka Oev Ummopei va emavaouvdeel katd Aadog.

H eykatdotaon avtAlov Umopel va eivat TIoAUTIAOKN Kat eTikivouvn. Q¢ ek
ATOUTOU, n Actoupyia auth TPETEL va eKTeAsiTal amd apuddioug Kat
€€EI0IKEULEVOUC EYKATAOTATEC.

Mapakarouue avatpé€te oto IxAua A3-A i A3-B tou pooaptriuatog, avdioya
HE TV Tepimtwon. H JIAUETPOC TV owARVWY TNEEAZEL TNV TIAPOXT Kal TNV
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EAAHNIKA

Ttieon Tou ivat dlaBéotueg ota onueia xprionc. Ot GWAARVES KPAG DIAUETPOU
au€dvouv to BOpuBo, MELWVOUV TV attddoan, EVIEIVOUV TO GDUPOKOTINUA TOU
VEPOU Kall au&dvouv Tov Kivduvo omtnAaiwong. YI00eTAoTe PeYaAUTEPES DLATOUEC
000 MAKPUTEPOC Elval 0 OWARVAC, EVOEXOMEVING LE MEYAAUTEPN OLAUETPO aTId
EKEIVN TWV UDPAUAIKWV OUVOECEWY TNC OUOKEUAC. Y€ QUTh TNV TEPITTWon,
TUXOV LELWOELS TNS DLAUETPOU KATA UAKOC TV OPLZOVTIWY TUNUATWY Oa TIRETIEL
va yivovtal ye acuupetpa e€aptriuata (6 oo oxfiua A3), WoTe va dleukoAuveTal
n Sladuyn tou agpa. MNa tov idlo Adyo, cuvioTdTal tia ywvia cwArva (Tepimou
3 cm/m, C 010 OXfALa) TOUAGXLOTOV 2° TIPOG TNV KateuBuvon tng ponc. Edv n
avtAia avAel amé pn umd mieon ypauun (Lx. mnydadt i de€apevn, og Uog
TAvw amd v eKTEBEEVN ETDAVEL), TIPETTEL VAl EyKaTaoTaOsl Wia BaABida
modloU 1 QVTETIOTPOPNE KATA WAKOG TG YPauung avappddnong yla v
nipoeTolpacia g avtAiag (3 oto Xx. A3). lNa tv mpootasia g avrAiag Umopel
emiong va amoutetal unxavikd diktpo. To BaBog tou owAnva avappddnong
TIPETTEL VA €ival ETAPKES WOTE va Unv eloépxetal agpag (7 otnv ekéva A3).
M0 EYKATAOTAOELS G YPOMUES UTIO THEON 1 OE YPOAUUES WE apVNTIKO UWoC,
TomoOeTAOTE emiong i BaABida aviemiotpodng Ty A Yetd v avtiia (5
otnv kéva A3) - yia va amodUyeTe T0 ASEIAOA TNS YPAUMNAG THEONC META TNV
QATIEVEQYOTIOINON TS AVTAIAC Kal va amodUyETE TNV avtioTpodn Por - Kat éva
didtpo. Edv 1o punxavnua ivat ouvdedeévo oe KAELOTO KUKAwA KUkAodopiag
UYPWY, CUVIOTATAL N eyKaTdoTaon wag A meploodtepwy BaABidwy e€aeptouol
oTa uPnAdTEPA ONUEIR TOU KUKAWUOTOC. ZUVOEDTE TOUG EUKAUTTTOUG OWANRVEQ
0TI¢ GAAVTZES TNC AVTAIQS, XWPIC va TOUG KATAoTPEWETE. AWOTE TTPOCOXH 0TNV
Tiieon NG ypapuic avappddnaong, n oroia Umopsi va ivat xaunAotepn amno v
atoodapikni Tieon (kivduvog €106d0U AEPA LEOW TWV apUwV). BeBawwbeite
OTL N KAKH EUBUYPAUULON METAEY TwV OWARVWY Kat TwV €€6dwV dev dnLoupyel
uTtEPBOAIKO dopTio OTIC PAAVTZeC NG AVTAIAS. YUVIOTOUUE TNV TOTOBETNON
€vOC EUKAUTITOU OTOIXEiOU OE KAOE TAcUpd (2 otnv elkdva A3), emiong yia Tov
TIEQLOPLOUS TNC LETADOONC TV KPAdAOUWY. H avTAia UTOPEl va eyKaTaoTadEl
U UETAMIKO owAfva i AAo UAKS, pe tnv TipolmdBeon OTL eival UnXavika
AKAUTITO Kal QvOEKTIKO akOun Kal oTn WEyLoTn Oepuokpacia Asrtoupyiag. Ot
€UKOUTITOL OWARVEC TIPETIEL VAL 0TNPIZOVTAL ETIAPKWIC, WOTE VO NV AKOUUTIOUV
oTic dAAvTeg Tng avAiag (1 0To oxnua A3) Kat va Tapapévouv otn Béon toug
akoun Kat Xwpic tnv avthia. Eykataotiote BaABideC OlakomAg avavin kat
Katavn Tng avtAiag yia va amhomotioeTe Tn ouvtipnon (4 kat 8 oto oxnua A3).

Metddpaon Twv apxiKwy odnyiwv

5.1'EAeyxo¢ NPSH (kaBapn 0<tikr Udog avappddnong)

EAEYETE TIC XOPOKTNPIOTIKEG KAUTIUAEC TNG AVIMAC Y0 VO EKTIUACETE TOV
napdyovta NPSH (BA. Zx. A4) yia thv amoduyn mpopAnUdtwy omtnAaiwong oe
niepimTwon dladopdc oTadUNg LETAEU TNG avTALQC Kal Tou Tipog AvTAncn uypou
1 Adyw utepBoAka uPnAwy Bepurokpactwv. To peyloto Uog TG avtAiag amd
TN 0Ta0un uypou "H" (BAETe Xx. A5-B) umopei va uttohoyLoTei e Tov akdAoubo
Tumo:

H=pbx10,2-NPSH - Hf - Hv - Hs

pb: améAutn BapouETPIKA Ttieon 1) amdAuTN TtiEon uypou avappodnong [bar].
NPSH: uog avappddnong otn weylotn por [m] (2x. A4)

Hf: rtwon tieong otov aywyo avappodnong oTn LEYLOTN TIApoxT TS avTAiag
[m]

Hv: mieon atuwv [m] avdloya e tn Bepuokpacia tou uypou [m] (oxAua A5-A)
Hs: mepbwpto aodpaleiag [m] (toudxiotov 0,5)

Edv n umoAoyléuevn TR eival pikpdtepn amd "0", n avtAia mpémel va
TomoBeTnBel kdTtw amd TN 0TAOUN TOU UYPOU.

6 MHXANIKH ETKATAZTAZH

Adaipéote TNV avihia amd Tn ouokKeuaoia g Kal eAEYETE v akepaldtnTd
e ErumAéov, eAéy€te oTL Ta dedouéva otny Tvakida TUTou avTioToouv ota
TipoBAemOpEVa Oedopéva. Le TiepiTTwon dladpopwy, ETIKOVWVACTTE AUEOWC HE
Tov TipouNnBeuTH, dleukptvidovtag tn Guon Tou EAATTWMUATOC.

6.1 XELPLOPOC UNXAVWV

XPNOOTIOLETE yia TNV avUPwon ToU MNXaviaTog Lovo KATAAANAES, KaTtaAAnAa
ETIONUACUEVEG OUOKEUEC O KAAN Katdotaon Asttoupyiac. Mnv umepBaivete Tn
XweNTuKoTNTa GopTiou NS AtyOTEPO AVOEKTIKNAC ATIO OAEC TIC XPNOLUOTIOLOUHEVES
ouokeuéC  (Buopa avugwong, yavtdog, Kapaurivep, oaAuoida, oxowi,
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avuPwTiko i GAN0). XpPNOLWOTIOLETE LOVO YAVTLOUG e KAEWDApPLEC aodaleiag.
Xpnouwlorotiote pubuéuevoug opBootdteg aviwong i ENEYETE TN WEYLOTN
XWPENTIKOTNTA TOUG yia Un agovika dpoptia.

ENéyETe 1O BAPOC TOU HUNXAVAMATOC TIPWY EEKIVAOETE TIC EPYUOIES
avuPwong. To Bapog avaypddetal otnv Tvakida Tumou. Ma Tig avtAieg
TIoU TIwAoUvTaL XWPIC KvnTrpa, To avaypadouevo Bapog avadépetal
Uovo oTnv avtAia.

To mpoRAeTOUEVO onueio avdptnong otnv avtAia Oev avTloTOIKEL 0TO
KEVTPO BAPOUC TOU UNXAVAKATOC.

Katd thv avidwon, tTo unxdvnua 0a Teivel va mepLotpédeTal yupw amod To
onueio avuPwong PEXPL VA LOOPPOTINCEL. XEIPIOTETE TO WE TIPoooXN. AWOTE
TIPOOOXT 0TNV AdPAVELQ TOU AVTIKEWWEVOU (TAAAVTIWOELS TTPOC TV KATEUBUVON
NG Kivhong, duokoAia otnv emBPAOUVON KAl TO OTAUATNUA).

Ot KoXMEG TwV KIVNTAPWY TIPETIEL VA XPNOLLOTIOOUVTAL UOVO yia TV
Kivnon Tou Kivntripa.

TnPROTE TIPOOEKTIKA TIG TIAPAKATW 0dNYiES:
1) Tuhi€te Touc WavTeg yUpw amd To Bpaxiova Tou Kvntipa.

2) KateBdote tn povada 01o £dadog, TepLoTpEDOVTIAC TNV YUPW ATTO HIaL Ywvia
¢ BAong, eAéyxovtag Tty Kivnon We ™ Bordela avuPpwtikoU e€OTIALOUOU Kal
eAéyxovtag yia Eadviki avatporh e To éva TodL

3) XaunAwote T povdda oto £5adog

4) AvaonkwoTe 1o apyd uéxpL va tdoel og Béon wopportiag (Ue Tov Kvntipa
TIPOC TaL TIAVW 1) TTPOC TA KATW, avaAoya e TV TEPITTwon).

Awote mpooox ota avaptnuéva doptia. Mnv otékeote amd KATw. AWoTE
TIPOOOXT OTOUC AVOPWTIOUC, T WAL KAl TAL AVTIKEIEVA OTNV TIEPLOXN EpyaOTiac.
Edv elval amapaitnto, xpnowormolote KatdAAnAa epyaAeia oruavong kat
QelKTEC ylaL TNV TEPLOXN epyaociac. Mnv xelpideote Tnv avTAia Kt unv TV MEQVATE
Tavw armd avepwoug.

6.2 TortoOétnon

« Eykataotiote tnv avtAia o€ TIPOORACILUN, TIPOCTATEUUEVN OO TOV TIAYETO
00N Kal aproTe EMAPKA XWPO YUpw amod Tnv avtAia yia tn Actoupyia Kat
N ouvtrenon.

o Aev ETUTPETETAL N KATAKOPUPN TOTIOOETNON HE TOV KIVNTAPC TOTIOOETNEVO
070 KATw pépog (BA. €lk. A7).

o EAéyEte dTL v umdipxouv eumodia otn pori Tou aépa YUENG TG Tov Kivntipad
Kaw 6Tt umtdpyxet amootaon touAdyiotov 100 mm Tdvw amod Tov aveoTtipa
(2x. A3).

o ATIOMOKPUVETE TUXOV DLAPPOEC UYPWV I TIAPOLOLWY OUGLIV VLA VOL ATIOPUYETE
NV TANLUPA TOU XUWPOU yKaTAoTaong f/kat tne Hovadag.

o 21epewvete NMANTA v avtAia pe aoddAela os BspéMo amd oKupOdsua
i o€ 100dUvaun UETAMIKA Kataokeur KatdAAnAou peyéBoug kat BApouc.
XpnowototioTe Bideg KATAAMNAES yLa TIC TIPOBAETIOUEVEC OTIEC OTEPEWONC.

* TomoOeTAoTE AVTIKPAOAOWMIKOUC OUVOEOUOUG METAEU TNG AVIAAC Kal ToU
Bepeliou yla va eEAaXLOTOTIOOETE TOUC KPadAOUOUG.

o EAéyETe 6TL 0 TPOooavaToMopOS TNG avTAiag eival owoTog: Ta BEAN pong otV
avTtAia TipEMEL va deixvouv TIpog TNV KAteuBuvon TS porg Tou owARva.

o 0L owAveg ouvdeong TPEMEL va elval katdAAnAol yla Tnv Ttion, N
Bepuokpacia Kat tn ¢uon Tou aviAoupevou uypou. TormobetioTe KatdAAnAa
TAPEUBUOUATA HETAEY TWV OUVOECEWY TWV OWARVWY Kal TNS avTAiag.

o O KIVNTAPAC UTTOPEL va TIEPLOTPAPEL aTtd TNV EPYOSTACLAKT Tou B€on, avdioya
LLE TIC ATIOUTAOELG EYKaTAoTaoNG.

6.3 Eykataotaon Kwntipa

¢ XPNOWIOTIOLELTE MOVO dUVAMIKA {UYOOTAOMOUEVOUC KIVNTAPES ME KAVOVIKA
Baduotoyia kpadaouwv (A) cuudwva pe 1o Tpdturno [EC 60034-14, twv
OTIolWV TO HEYEBOC Kal N LoxUC oupopduovovtal pe tatpdtuna lEC 60072 kat
|IEC 60034, mpootaoia IP55 kal katnyopia BepuIkng Lovwong F i ugnAdtepn.

o Avatpé€te 0to oxnua A6 yia to owoTtd teyebog KivnTripa (BAETTE OVOUAOTIKA
LoXUG Kat dracuvdeon IEC).

o ToX0pAKTNPLOTIKATOU APXLKOU KIvNTAPa GaivovTat 0To OXNa. XPNOLUOTIOLETE
UOVO KIVNTAPES UE L00JUVAUA XAPUKTNPLOTIKA.

H 1ox0¢ mou avaypddetal otnv Tivakida TUTOU Kol OTOUC TTIVOKES
avadépetal og xprion e kabapd vepd. MNa Taxutepa A o 1€wdn uypd,
OUMBOUAEUTEITE TOV KATAOKEUAOTH.
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Eyxelpidilo xpriong kat eykataotaong

0 Kkwntnpag mou Ba xpnowlorondsi tomobeteital otnv avidia. O Kwvntipag
OTEPEWVETAL OTO KATW MEPOC TOU CUYKPOTAUATOS KIVNTAPA-AVTIAIQS HUE TEOOEPLC
BideC. MeTd tn ouvapuoAdynon, o Kivntripag aodaidetar pe Bideg oUZeugnc. 2Tn
OUVEXELQ, TOTIOOETOUVTAL Ol TIAGKEC TIEPIBARUATOC TOU JEUKTN.

A ‘Otav TEAELWOETE, AVTIKATAOTNOTE TAL TIPOOTATEUTIKA TIOU £Xouv adatpeOei.

6 4 Mpdo0eteC MPOoTaoiEC Kot PPOUPES
o Ot erupdveleg Tng avtAiag umopouv va Gptdoouv o€ ULJ,JI]]\EC espuOKpamsc
avdAoya pe tn Beppokpacia Tou avtAoUpevou uypou. Edv ivat amapaitnto,
€hAPUOOTE TIPOOTATEUTIKA YO va artopuyete TV Tuxaia emadn, epdoov
auth dev TtapeUmodilsL TNV KAvoVIKr Asttoupyia Tou pnxaviuartog (.. Yuén
TOU KVNTNHPQ).

o Y& Tepimtwon Bpavong, obaAudtwy eykatdotaong f Katd tn OldpKela
gpyaoctwy mMARpwone, evdéxetal va dnuoupyndouv TTOIALES uypoU uPnAng
TaxutnTag. MapEXETe EMAPK LOVILN 1) TIPOOWPLVH TIPOOTACIA OF TIEPITTTIWOoN
TIOU TUXOV dLappor uypwyv Ba Umopouos va sival erkivouvn i eTBAaBAC yla
TNV UyEia ToU avOpwtou 1 Twv ZWwv.

7 OEZH ZE AEITOYPTIA

A OL TUTOLALEC UYPWIV UTTOPEL vaL gival eTTKIVOUVEC.

Mnv Bétete ot Asttoupyia TV avtAia v oL TPOOTAOIEC dev Exouv
eykataotadel owotd.

Katd tn Asttoupyia, ot EwTepIKEC TG AVELES TNE AVTAICC KAl TOU KivnTripa
uropel va uttepBouv toug 40°C (104°F). Mnv ayyidete t povada Xwpic
ETIAPKN TIPooTaoial. Mnv ToroBeteite UAEKTA UMKA KOVTIQ 0TnV avTAia.

MPOEIAOMOIHZH: MHN ekkwnoste tv avtAia mpwv amd tnv mAfpwon. H
Enpfl xpnon umopel va TPOKAA£osl avemavopOwtn BAABN OTN UNXAVIKA
oTEYaVOTIOiNON.

7.1 EKKivhon
YHMEIQIH: Evdéxetal va xpelaotel va adawpéoste T TPOOTATEUTIKA TOU
OUVOEOIOU YL VOL EKTEAECETE AUTH T AStToupyia.

A AVTIKATAOTAOTE AUECWC TOUC TIPOPUACKTIPEC OTO TEAOG TNE EpYATiag.

o YTdBun uypou mavw amd v avtiia (B oto 2x. A3):

* KAeiote ™ BaABida mapoxnic (8 oto Xx. A3).

o Adaipéote MARPWE T Kamdkl mAnpwong (2 otnv E. A2). XaAapwote 10
€vBeTo oTnV Tdma arnootpdyylong (3 otnv eikéva A2) yia va JIEUKOAUVETE TV
mAfpwon.

* XPNOWOTIOLWVTAC €va XwVi, YEUIOTE TNV avTAl LEXPL VA TEAELWOEL TO VEPO
(iowg xpelaoTel va To EMAVAAGRETE APKETEC POPEC).

o Yoifte TNV TANa mAApwong Kal Ty Tana anootpdyylong (potég ouodiEng
oTnv €IK. A2).

o XaAapWOoTE ToV TIE(PO 0TO KATIAKL TIARPWONC.

+ Avoi€te ™ BaABida diakotr avappddnong (4 oto x. A3) yia va €loéNOeL
TO UYPO, TIEQIUEVETE va dladuyel To vepd amd TNV TAAIVY Ot OTO TIWHA.
XaAapwote 1o €vBETO oTNV TATIO ATIOOTPAYYIONG Yiat va OLEUKOAUVETE T
TARpWon.

o Ydi€te Tov TElpo TNC TATIAC TTARPWONG KOl TO £VOETO TNC TATIAC ATTOOTPAYYLONG.

o 2TA6UN uypoU KAtw amd tnv avtAia (A oto 2x. A3):

* Kheiote ™ BaABida mapoxnic (8 oto Xx. A3)

7.2 Ekkivnon tng avtAiag
Mptv EeKvnoete, eAéyEte Ot

* HavtAia givat 6woTtd ouvdedepEVn 0TNV TIAPOXT PEUMATOC

o HavtAia £xel TIPOETOWAOTEL oWOoTA (BAETIE TTPONYOUMEVN EVOTNTAL)

* H BaABida dlakomrig mapoxng (8 oto Xx. A3) eival kAeloth kat n BaABida
avappodnong (4 oto 2x. A3) eivat avoikTh.

* Ekkivnon Tou Kivntripa

* Avoi€te otadiakd Tn BaABida otnv mMAUpd TTAPOXNS TS AvVTAIQC,

* Metd amd peptkd deutepdAettta BopuBwdoug Asttoupyiag, n avtAia TpEmeL va
Aettoupyel aBdpuBa Kat opaAd, Xwpic dIAKUUAVOELS TTiEONC, Yia va atoRAAAEL
TOV 0€PA UTIO TIG ATTAUTOUMEVEG OUVONKEC.

AladopeTIKA, avatpeETe 0ToV TTivaka avIleTwong poRAnuatwy (Ked. 10).

EAAHNIKA

7.3 Adslaopa TG avtAiag
[Mpwv B¢oete 0g Asttoupyia v avtAia, BeBawwbeite OTL givat akivnTn Kat
eA\éyETe OTL T0 UYPO BpiokeTaw UTd Ttieon.

Y€ TIEPITTTWon TIoU N AVTAIC TIPETIEL VOL ATTOOTPAYYLOTEL Y0l EPYATiEC CUVTNPNONG
A yia LeyaAeg meptddoug adpAvelag:

KAeiote tic BaABide mapoxic kat avappddnong (4 kat 8 oto oxfua A3)
EKkEvwon UTTOAELTTOUEVNC TTEEONCG UE EAEYXOUEVO TPOTIO

XaAapwote Tov Telpo Tou Kamakiou mAfpwong (A1 Bl oto Xx. A3)
Adaipéote evtedwg Ty Tdma amootpdyyong (A3 ry B3 otnv €. A3) kat
TIEPIUEVETE VA ADELAOEL.

o MOAC ohokAnpwosl To Adelaoua, emavatonobeTnote Kal odi€te Eava v
TATIAL ATTIOOTPAYYLONG KAl TOV TIEIPO TOU TIWHATOC TIARPWONS (POTIEG CUODIENS
oTnV €K. A2).

THMEIQXH: uypd umopsl va TOPauEivEL O OPLOUEVA EOWTEPIKA HEPN TNG
avtAiac. MNa Anpn adaipeon, amoouvapoAoyRote MARPWE TNV avtAia. Eav to
Uypd Tou armoppimteTal uropei va eivat etBAABEC yia Toug avepwrioud, Ta {wa
1} T0 TIEPLBANAOV, TIPETIEL VAL CUANEYETAL KAl VOL ATTOPPITTTETAL KATAMNAQL

8 LYNTHPHZH KAI ZEPBIX

Mpoooxn! Ze mepimtwon dlakotig Actoupyiag Ayw uttepddptwong, ot

OUOKEUEC TIOU  €ival  €€omAlopéveg e dlakomteg aodaleiog Oa

EMAVEKKIVOUVTAL autéuata otav n Bepuokpaocia Téoel KAtw amd 1o
ETKIVOUVO eTtittedo.

Mpwv and omotadimote epyacia otnv avtAia, Beaiwbdeite 6Tt n mapoxn
PEUUATOC €XEL OLOKOTIEL Ka OTL dev Umopel va emavéABeL katd AdBog katd
N JLAPKEL TWV EPYACLIOV OUVTAPNONG.

Edv n avtAia xpnotuoroLeital Me KauTtd uypd fi/kat mkivduva yiol tov
Avepwo, Ta ZWa i To TEPIBANOV, TIPETIEL OTILWODATIOTE VAL EIDOTIOINOETE
TO TIPOOWTIKG €TIIOKEUNC. Edv elval amapaitnto, adeldote Ko EETTAUVETE
NV avtAia, kaBapioTe TIC EEWTEPIKES ETILDAVELES KAl GUANEETE TO UYPO YLa
va Olaodalioste TV aodAAELR TOU XELPLOTH.

Ma va unv akupwBei n eyyunon Kat yia va unv tedei o€ kivduvo n aopdaela tne
povadac, avabéoTe TV EMIOKEUN NG avTAiag Loévo o€ e€ouatodotnuévo amd Tov
KATOOKEUAOTH TIPOOWTIKO. XPNOLUOTIOLETE UOVO YVAOLA I} EYKEKPUUEVA OTIO TOV
KATaoKeuaoTh avIAANAKTIKA. Na €0IKA aVIAANAKTIKA Ka eyxelpidla ouvtripnong,
ETIKOWVWVAOTE E TOV KATAOKEUAOTH. M0l VA AVTIKATAOTACETE TOV KIVNTAPA i N
UNXQVIKN OTEYAVOTIOINGN, QVATPELETE OTIC aKOAoUBES TTapaypddoud.

Xpnotuototeite avTa ta poRAenoeva MAM (BA. OXETIKO TUAUQ).

EAEyxETE TOKTIKA TOV KvNTAPA Yl OUUTIUKVWON (EAV UTIAPXOUV OTTEC
amnootpdyylong).

Ta e€aptruata Tou ouvrhOwe UTToKevTal o€ GBOPA €ivat ot UNXAVIKES OLATAEELS
oteyavoroinon¢. H ¢Bopd e€aptdtar amd TIC ouvOnikeC epyaciag Kal ta
doptia. Ot TakTikoi EAeyxol Tng Katdotaong ¢Bopdg autwy twy eEaptnudtwy
fa BeAtuwoouv TV afomotia Kat ™ Odpkela {whg Tou  TIPOIOVTOG.
MpayUaToTooTE EAEYXOUG UNVLIAIWE, OUXVOTEPA €AV TO ATIAUTOUV Ol OUVONKEC
epyaoiag, kat Katd tig mpwteg 500 wpeg epyaoiag.

* Adou dlakOPeTe TNV Ttapoxr peUUATOC, adalpE0TE £va OTI6 TO TTPOOTATEUTIKA
Tou ZeUKTN Ko eAEyETE yia dlappor) uypou otnv Tepoxn dieAeuonc tou dova
(Tpokettat yia evosi€elc dBopdc Tng pAdvtiag).

o Katd t SidpkeLa Tng Kavovikng Aettoupyiag, mpooe€te Tuxov un GuoloAoyikd
80puBo /KAl KPAdAGUOUC TIOU TIPOEPXOVTAL ATIO TA £dpava.

EAEyxeTe KaBnuepLva TN OWOTH TOTIOOETNON TWV TIPOOTATEUTIKWV OLATAEEWY Kal
n owoth Asttoupyia Twv datdéswv aodaheiag.

EAéyxete KdBe pva v Katdotaon twv KaAwdiwy (15iwg Twy oTUTIOBAITTWY
KAAWDIWY) Kal KaBapilete ta GIATPO TOU OUCTAUATOC H/KAL TO TAEypa
avappddnang.

Edv to kaAwd1o Tpododooiag ExeL UTIOOTEL NULE, TIPETIEL VAL AVTIKATAOTADEL
aro €EOIKEUUEVO TIPOOWTILKO.
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E/\/\ H N | KA Metddpaon Twv apxiKwy odnyiwv

8.1 AvTaAAaKTIKA

XPNOWOTIOLEITE YVAOLA I EYKEKPWEVA ATIO TOV KATCAOKEUOOTH QVIAAAGKTIKA
yla va armodUyeTe KvdUVoUG yia TNV UYEiD ToU TIPOOWTTKOU O£PRIG Kat TWV
XPNOTWV. Ma ANPodOPIES, ETUKOVWVACTE LE TOV TIPOUNOLUTH /Kot ENEYETE Tal
QAVTAANAKTIKG.

8.2 Adaipeon Tou Kivntipa

Ma va adapéoete 10 oUYKPOTNUA Kivntipa-avtiiag, EeRdwote TI¢ 4 Bideg
KATW OTt0 TO TUAA 0UVOEONC TOU KIVNTAPAL L€ AUTO TO ONEIO, 0 KIVNTAPAC TIOU
Xpnotoroteitat otnv avtAia Ymopsi va adpatpedet.

9 AIAXEIPIZH EKTAKTHZ ANATKHZ

9.1 Mupkayla

* To U6vo PEPOC TOU NXAVAKATOC TIOU EKTIOETAL O KivOuvo TIUpKayLAS ivat o
Kivntipag. Qotooo, uttdpxel emiong KivOuvog TIUPKAyLAG ard UAMKA Ttou Oev
oxeTidovTal e To unxavnua, arid Bpiokovtal kovtd o€ auTo.

o Ye TIEPITITUWON TIUPKAYLAC, XPNOLLOTIOIOTE TIUPOORECTNPES EYKEKPLUEVOUC YLa
NAEKTPLKEC OUOKEUEC.

9.2 AlappoEC UYPWV

* To avtAoUpEVO UypO UTTOPEL va dLlapPEVUoEL amd TO UNXAVNUA WG ATIOTEAETUA
mC eykatdotaong, TG €KKivnong g ouvtipnong 1 g amdppung,
¢ ampoopevng OBpavong i NG UTePBOAKAC dOopdg Twv dATAEEWY
oteyavoroinong.

* Edv ol 810pp0oé¢ umopei va ivat eTikivouveg i eBAABELC yia TV uyeia Twv
avopwrwy, Twv {Wwv 1 Tou TEPIBANOVTOC, EYKATAOTAOTE WA OTEYAVA
de€apevr) GUANOYNC YUPW artd TO UNXAvNUA. ZUANEETE TO UYPO Kal artoppilte
TO OWOTA, XWPIC vaL TO ATIEAEUBEPUIOETE OTO TIEPIBANAOV.

10 ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

[a v emniluon poBANUATWY le T Asttoupyia TG avtAiag, akoAoubnote Tig
00nyiec tou mivaka 1. Edv dev €XETE TIC amapaiTnTeS YVWOELS Kal Oe€ldtnTEC,
avalnTAoTe EEEIBIKEUEVO TIPOOWTTIKO.

Xpnowotoleite mavtote ta KatdMnAa MAM (BA. OXETKO TUAUA) Kat
epyaAeia.

Edv 1o mpoBAnua €akohoubsi va udiotatal akoun Kat LETA TNV THENON Twv
00NYLOV TOU TIIVAKA, ETIKOVWVACTE UE Eva EE0UCLODOTNIEVO KEVTPO OEPBIC.

11 AIAGEZH

Ol GUOKEUEG TTOU hépouV auTd To oUUBOAO deV ETIITPEMETAL
va amoppirtovtal Jadi Je Ta OWKIAKA amoppituata, ard
TIPETTEL VAL aTtoppiTTovTal ota KatdAAnAa onueict cUANOYAC
amoBAMTWV  NAEKTPIKOU KAl  NAEKTPOVIKOU  €EOTIALOMOU
(AHHE) A va mapadidovtal otov dlavouéa, 0 omoiog ival
UTIOXPEWMEVOG  va TIC OUMMével. Ta  owkiakd AHHE
(HovodaolkeEG  avthieg oxUo¢ <3 kW) mpémel  va
_ napaiauBdvovtat dwpedv o€
IOLWTLKEC 1} TOTILKEC EYKATAOTAOELS GUANOYAS, AVTUTOOGWITIOUS
1} €TloKeuaoTéC. Ta Blopnxavikd AHHE (6Aa ta ripoidvta Tou dev Tagivopouvtal
WC OLKLOKA) TIPETIEL VoL peTadEpovTal OE ELOIKA Onueia GUNOYNAC, 0 EUTIOPOUS
MaVIKAG TIWANGNG 1 ETILOKEUAOTEC. To TIPOIdV dev Eivat SuvnTIKA ETIKIVOUVO yia
v avBpwrvn uyeia 1 1o TEPIBAANOY, KaBWC dev TepLexel emBAaBELC ouoleg
Katd v évvola tng odnyiag 2011/65/EE (ROHS), aAA UTIOPEL Vet £XEL APVNTIKES
ETUMTTWOELC 0TO OLKOOUOTNHA €4V areAeuBepwOel oto TepIBAAov. H tapdvoun
i} akatdANAN anoppuln Tou TIPOIGVTOG CUVETIAYETAL AUOTNPES TIOWVIKES f/Kat
OLOIKNTIKES KUPWOELG.

KATAKOPY®EZX MTOAYBAOGMIEZ ANTAIEX
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Eyxelpidilo xpriong kat eykataotaong

EAAHNIKA

MINAKA 1- ANTIMETQMIZH NPOBAHMATON
YOAAMA MIGANES AITIEX AYZEIX
a) | Ta eowteptkd pépn amodpaccovTal amod EEva owuaTa: Armocuvappoloyiote Ty avthia kat kabapioTe tny.
b) | ®paypévoc owivac avappddnong: KabBapiote 10 owAiva.
o | Adpac oto owteps Tou owhiva avappénone ENéyEte n qtsvavornta TOU OWAARVA LEXOL TNV AvVTALa Kat
OTEYAVOTIOLOTE TOV.
; C A ) , \ [poeTOACTE TNV aVTAiQ.
H avtAia Aettoupyel aAhd dev :
101 (11'[05[05\(61 d) | Havrhia dev fitav yepdmn: EAéy€te tn oteyavotnta tne BaABidag modiou.
. ) . , . . TMOAU LeyaAn TTTwon Ttieong 0TNV TIAEUPA TNG
e) E&,ﬁg&gﬁfggﬁgggiﬂ;;ﬁé%amm Kl Yevika avappodnaong A oAU eyaAo Udog avappddnong
' (eNéy€te 10 NPSH e eykateotnévng aviAiac).
B | Avenapkiic taon kwntipa: EAevETs mv wgn wv QKpO’f)EK‘[(.UV TOU KIVNTAPA KaL T
OWoTH BLATON TOU aywyou.
a) | EAattoopatiki aykupwon otny emdavela: EAéy€te kat odi€te MARpWC Ta MAILAdI TwV TEPWVY.
b) | Zéva owparta eumodidouy TV aviAia: ATooUVapHOAOYROTE TNV AVTALQ KAl KaBapioTe Tv.
10.2 H avTAia doveitat . N : . - -
O | Hneptotpodi e avihiac pmhokdpetat EAéy€te 6L N avTAia TeplotpédeTal EAEUBENQ, XWPIQ
) avwuaAn avtiotaon.
d) | AavOaouéVES NAEKTPIKES OUVOEDELC: EAéyETe TIC oUVDEDELS e TNV avTAL
2 | Avenapriic tdon: EAngrs rnv’mon o;ouc (leOéEK'[EC/‘[OU,KlVF]TI']p(l. H tdon
TIPETEL VAL €lvall = 6% TNC OVOHAOTIKAG TAONC.
03 0 KVMTipaC BeppaiveTal b) | AvtAia dpayuévn amo Eéva owuata: gﬂOOUV’ﬁDHO,?\OVHOTEB mv QY'ENQ Ku; KaGaploTE tn\{.
- aoUVABIOTA . . . o KINTAPag €xel oXedLaoTEl yia va AEToupyVel 0€ HéyLoTn
€) | Oepuokpacia mepBAMovTOC dvw Twv +40°C: BepHLOKpaOia TEPBAMOVTOC + 40°C,
o) | sbdMa o0vBEonC oTo TEpHATIKG KOUTE: AKvoyenOTs TG oér]vlsc 010 gvxslplélo TOU Kvntipa,
avatpEETe OTIC 00NYIES EYKATATTAONC.
0 KivnTApag dev MEPLOTPEDETAL JE KaVOVIKA TaxUTnTa
a) | (&éva owpata i ehattwpatiky tpododoaia PEUNATOC AroouvappoAoyrnoTe TV avtAia kat dlopBwote Tn BAGRN.
KATL):
b) | EAaTTwpatikég Kivntipag: AVTIKATAOTAGTE.
0) | Avemapknig mApwon g aviiag: EmavaAdBete tn dladikaoia TARpwong
10.4 XapnAn anodoon avthiag 0 KIvnTAPag MEPLOTPEDETAL TIPOG TN AdBOG KaTeuBuvon Avrtorgabrs m Karf:ueuvcn neplgrpocbnc GMQZO,VTQC
d) (TOIHAOKGE KWNTAPAC): TA KAAWOLA TwV 2 GACEWY 0TOV THVAKA AKPODEKTWV TOU
P G KVNTNROC): Kvntripa 1 otov dLakomtn aohaleiag.
e) | To évBeto dev £xel BLOWOEL EVIEAWC: EAéyETe kau odi€te Eava.
f | Avenapkic won kvnipa: E)\EVET’E mv mgn wv aKpo§£Kva TOU KIVNTAPQA KaL TN
OWwoTH dlaTopr Tou aywyou.
ENéyETe TV €vTaON UE AUTEPOUETPO 1 KaTaypdWTe TV
a) | MoAU xaunAn T OgpUIKOU PEAE: TR TNG évtaong oUUdwva JE TNV TIVaKida TUTIOU ToU
Kivntipa.
. X ’ o EAéYETE GTL N DIATOWN TWV AYWYWY TOU NAEKTOIKOU
10.5 Evepyortoinon dlakérn b) | MoAU xaunAn téon: kahwdiou ivat owoTH.
o | Anotuxia ddonc: E)\svgrs Kat quufaraorn()'tg TO NAEKTPIKO KAAWdL0 A TV
aoddAela, av ival anapaitnto.
d) | EAATTWUATIKG BEPUIKO PEAE: AVTIKATAOTAOTE.
, X \ . EAéYETE TIC GUVONKEC EYKATAOTAONG KA TIC OUOTACELS TIOU
3) | To Uthoc avappodnonc dev TERBNKE: divovtal 0To apdv eyxelpidlo.
106 0 puBudg porig dev givat b H B1aeTpOg Tou owArva avappodnong eival wikpdtepn | O cwAnvag avappddnong TIPETEL va XL TNV dLa
' KQVOVIKOG amo ekeivn TG avtAiag: OLAKETPO pe TNV ot avappddnong tng avtAiag.
To diAtpo kal 0 cwArRvag avappodnong eival LEPIKWE . \ )
Q) bpayIEVaL Kabapiote 1o owArva avappddnong.
A . AkoAoubrote Ti¢ 0dnyieq ETKATAYTAYHZ TOY KINHTHPA
MeTtaMAkog BOpupog katd thv \ . . . , ,
10.7 TEpIOTPOBA a) | HZeu€n dev givat otn Béon e Y10 Va TOTIOOETAOETE TOV OUVOEDIO, XQNOLLOTIOLVTAC TO
pLotpodN TIPATUTIO TOTT0OETNONG.
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APPENDICE / APPENDIX / ANNEXE / ANHANG / APENDICE / a2 JiY / BIJLAGE / LISA / PRIEDAS / PIELIKUMS
JZALACZNIK / MPUAOXKEHME / BILAGA / EK / LIITE / ANEXA / APENDICE / NAPAPTHMA

(Fig: A1 ] 1) J5 |
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Manuale d’uso e installazione o

(Fig. A2 ] 21 J55]

TARGHETTA MOTORE®

® Franklin Elsctric

MODEL

SIN®

FRANKLIN ELECTRIC Srl
via Asolo 7

36031 Dueville (V1) - ITALY

Date

CODE

Q

I/min  H

m

Hmin

MEI =2

m Hmax m

Hyd. Eff. %

\Y

Motor

nom.

nom.
Motor

Hz P,

kW

T

amb

°C

Continuous Duty

Cl

IP

Weight

Pmax/Tmax

3=

imported by Franklin Electric

TIPO® A B C
NCV4
M8
NCV7
1/4" 1/4"
NCV10
M10
NCV15
Dimensione Nm Coppia®
vite® pp
M8 25
M10 50
1/4" 10 (B)
1/4" 15 (C)
IT EN FR . DE ES gocy NL
1 |TARGHETTA MOTORE MOTOR RATING PLATE PLAQUE SIGNALETIQUE DU TYPENSCHILD DES PLACA DEL MOTOR & jaall Caiai A 51 MOTORPLAATIE
MOTEUR MOTORS
2 |TIPO TYPE TYPE TYP TIPO &9 |TYPE
3 |Dimensione vite Screw size Taille de la vis SchraubengréBe Tamaiio del tornillo Jtewdll aaa | Schroefmaat
4 |Nm Coppia Nm Torque Nm Couple Nm Drehmoment Nm Par e Giss )53 5= | Nm Koppel
ET LT LV PL RU N TR
. VARIKLIO DUOMENY MOTORA NOMINALA 3ABOACKAS TABAUYKA M MOTOR ANMA DEGERI
1 |MOOTORI TUUBIKILP LENTELE PLAKSNITE TABLICZKA SILNIKA ABUTATEAS MOTORNS MARKSKYLT PLAKASI
2 |T00P TIPAS TIPS RODZAJ ™n TYP TiP
3 |Kruvi suurus VarZto dydis Skriives izmérs Wymiary Sruby Pa3Mep BUHTa Skruvstorlek Vida boyutu
4 |Nm Poordemoment Nm Sukimo momentas Nm Griezes moments Nm Moment obrotowy HMm KpyTawwmin MOMeHT Nm Vridmoment Nm Tork
FI RO PT EL
[ <~ |MINAKIAA
1 |MOOTTORIN TYYPPIKILPI PLACUTA DE DATE ALE PLACA DE IDENTIFICACAO XAPAKTHPIZTIKON
MOTORULUI DO MOTOR
KINHTHPA
2 |TYYPPI TIP TIPO TYNox
3 |Ruuvin koko Dimensiune surub Dimensao do parafuso MéyeBoc Bidag
4 |Nm Vaantdmomentti Nm cuplu Nm Bindrio Nm Portij
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(Fig. A3 |3 Jel
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(Fig. A4 ] 41 05|
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(Fig. A5 ] 51 0S|
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(Fig. A6 ] 61 S5

Dimensioni®
Tipo® Tubo di Tubo di PESO®
ingresso® |  uscita® A B : D EJH|H H2 F 6 (ko)
4NCV04-PS-T52B007-BVE 223 | 543 20
4NCV06-PS-T52BO011-BVE 271 591 18
4NCV07-PS-T52B011-BVE 11/4" 11/4" 137 | M2 | 137 | 112 | 10 | 37 | 295 615 | 200 | 160 19
4NCV08-PS-T52B015-BVE 319 639 21
4NCVQ9-PS-T52B015-BVE 343 | 663 22
Dimensioni®
Tipo® Tubo di Tubo di PESQO®
ingresso® uscita® & 5 . L E 5 i 2 F @ (ka)
7NCV06-PS-T52B011-BVE 271 591 200 | 160 18
7NCV07-PS-T52B015-BVE 295 615 20
7NCV08-PS-T52B022-BVE 11/4" 11/4" 137 | 2 | 137 | 112 | 10 | 37 | 319 684 24
7NCV09-PS-T52B030-BVE 343 718 | 220 | 180 27
7NCV10-PS-T52B030-BVE 367 | 742 29
Dimensioni®
Tipo®@ Tubo di Tubo di PESQO®
ingresso® uscita® & . . v E i i 2 5 £ (ka)
TONCV05-PS-T52B022-BVE 322 | 696 22
TONCVO7X-PS-T52B022-BVE 398 | 772 | 220 | 180 23
T0NCV07-PS-T52B030-BVE ) ) 398 | 772 32
TONCV09-PS-T52B040-BVE 1172 i R N R R 482 | 883 230 | 200 39
TONCV10-PS-T52B040-BVE 520 | 920 40
TONCV12-PS-T52C055-BVE 596 | 1020 | 260 | 220 46
Dimensioni®
Tipo®@ Tubo di Tubo di PESO®
ingresso® |  uscita® . e € 2 5 al i j . (kg)
15NCV04-PS-T52B022-BVE 285 | 658 20 | 180 21
15NCV05-PS-T52B030-BVE 322 | 696 31
15NCV06-PS-T52B040-BVE 367 | 777 230 | 200 36
15NCV07-PS-T52B040-BVE 11/2" 11/2" 153 | 122 | 153 | 122 | 12 | 38 | 402 | 815 37
15NCV08-PS-T52C055-BVE 443 | 873 43
15NCV09-PS-T52C055-BVE 482 | 910 | 260 | 220 44
15NCV12-PS-T52C075-BVE 596 | 1020 54
IT EN FR DE ES gosg NL
1 | Dimensioni Dimensions Dimensions MaBe Dimensiones A=Y Afmetingen
2 | Tipo Type Type Typ Tipo ¢z s Type
3 | Tubo diingresso Inlet pipe Tuyau d'entrée Einlasslrohr Tubo de entrada Jaadl sl Inlaatpijp
4 | Tubo di uscita Outlet pipe Tube de sortie Auslassrohr Tubo de salida z'AY © sl Uitlaatpijp
5 | PESO (kg) WEIGHT (kg) POIDS (kg) GEWICHT (kg) PESO (kg) (2>5) 0l GEWICHT (kg)
ET LT LV PL RU N TR
1 | Mdotmed Matmenys lzméri Wymiary Pasmepbl Matt Boyutlar
2 | Tilip Tipas Tips Rodzaj Tun Typ Tip
3 | Sisselasketoru |leidimo vamzdis lepliides caurule Rura wlotowa BnyckHas Tpy6a Inloppsror Giris borusu
4 | Viljalasketoru 1$leidimo vamzdis Izpldes caurule Rura wylotowa BbixoAHas Tpy6a(4) Utloppsror Cikis borusu
5 | Kaal (kg) SVORIS (kg) SVARS (kg) MASA (kg) BEC (kr) VIKT (kg) AGIRLIK (kg)
FI RO PT EL
1 | Mitat Dimensiuni Dimensdes Awotdoelg
2 | Tyyppi Tip Tipo Tomog
3 | Tuloputki Teava de admisie Tubo de entrada TwAnvag €10650u
4 | Poistoputki Teavad de evacuare Tubo de saida TwAnvag §660u
5 | PAINO (kg) GREUTATE (kg) PESO (kg) BAPOX (kg)
@ Franklin Electric 151
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ouT
————————
o o =
I
I
INLET
—_—
Dimensioni porte pompa®
Tipo@ INGRESSO® USCITA®
0 K L M N 0 K L M
NCV 4
NCV 7 40 64 82 40 64 86 110
NCV 10 110 M8 M8
42 68 88 42 68 88 17
NCV 15
IT EN FR DE ES gosg NL
1 | Dimensioni porte pompa | Pump door dimensions Dimensions des portes de TirmaBe Pumpe Dimensiones dea puerta Azl b Jleol Afmetingen pompdeur
2 | Tipo Type Type Typ Tipo ¢ 540 Type
3 | INGRESSO INLET ENTREE EINLASS ENTRADA Jaadl INLAAT
4 | USCITA OUTLET SORTIE AUSLASS SALIDA &) aiq UITLAAT
ET LT LV PL RU N TR
1 | Pumba ukse mootmed Siurblio dureliy matmenys | Stikna durvju izméri Wymiary drzwi pompy Pa3mepbl ABepeii Hacoca | Pumpddrrens matt Pompa kapisi boyutlari
2 | Tilip Tipas Tips Rodzaj Tun Typ Tip
3 | SISSELASKE |LEIDIMO IEPLUDES WEJSCIE BX0A INGANG GIRiS
4 | VALJALASKE ISLEIDIMO 1ZPLUDES WYJSCIE BbIXOA UTGANG CIKIS
FI RO > ET 4 . EL
; I . . < | DimensGes da portas da LAOTACEIC TOPTAC
1 | Pumpun oven mitat Dimensiuni porturi pompa bomba avthiac
2 | Tyyppi Tip Tipo Tomog
3 | TULO ADMISIE ENTRADA EIZ0A0X
4 | LAHTO EVACUARE SAIDA EZ0AOY
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Fig. A7 Jj 7) Jsid

N

-~ e,

2 N L

'l

IT- Per eseguire una connessione a stella, collegare tra
loro W2, U2, V2; e U1, V1, W1 porta all'alimentazione di
tensione.
EN- To make a star connection, interconnect W2, U2,
V2; and U1, V1, W1 and bring to supply voltage.
FR- Pour réaliser une connexion en étoile, brancher
W2,U2,V2;et U1, V1; W1 conduit a la tension
d’alimentation.
DE- Um eine Sternverbindung herzustellen, verbinden
Sie W2, U2, V2 untereinander; und U1, V1, W1 fithrt zur
Spannungsversorgung.
ES- Para realizar una conexion en estrella, interconecte
W2, U2, V2; y los cables U1, V1, W1 a la fuente de
voltaje.
AR- Jlodile \ogald et Gp wsuasd W2 5 U2
5V2¢ sUT 5V s W1 ael slzoas zon 10 3,
NL- Om een sterverbinding te maken, verbindt u

[}

ﬁ@‘j 2

A
v,
-

W1

L1

W2, U2, V2 en U1, V1, W1 met elkaar en brengt u de
voedingsspanning aan.

ET- Tahtihenduse loomiseks Gihendage W2, U2, V2; ja
U1, V1, W1 ning viige toitepinge juurde.

LT- Per eseguire una connessione a stella, collegare tra
loro W2, U2, V2; e U1, V1, W1 porta all'alimentazione di
tensione.

LV- Lai izveidotu zvaigZnveida savienojumu, savienojiet
W2, U2, V2; un U1, V1, W1 un pievienojiet baroSanas
spriegumu

PL-Aby wykonac potaczenie w gwiazde, potaczy¢ ze
soba W2, U2, V2,i U1, V1, W1 doprowadzg napiecie
zasilajace

RU- YT06bI CO3AATb 3BE3A006PA3HOE COBANHEHME,

coeantmnte BMecTe W2, U2, V2, a BbiBoabl U1, V1, W1 — K

UCTOYHUKY HanpsKeHNs
SW- For att skapa en stjarnkoppling, koppla samman

L2 3

W2, U2, V2; och U1, V1, W1 till strdmforsorjningen

TR- Yildiz badlantisi yapmak icin W2, U2, V2; ve U1, V1,
WT1'i birbirine baglayin ve besleme gerilimine getirin.
FI-Tahtikytkentaa varten kytke toisiinsa W2, U2 ja V2; ja
U1, V1, W1 portti jannitteen sydttoon.

RO- Pentru a realiza o conexiune in stea, conectati intre
ele W2, U2, V2; si porturile U1, V1, W1 la alimentarea cu
tensiune

PT- Para efetuar uma liga¢do em estrela, interligar W2,
U2, V2; e U1, V1, W1 leva a alimentacao de tensdo

EL- a va dnuoupyAoETe |ia oUvdEon TUTIOU aoTERQ,
0uvd£oTE HETAEU Toug Ta W2, U2, V2 kaw UT, V1, W1 kat
OUVOEDTE Ta 0TV TAon TPododoaiag

IT- Per eseguire una connessione a triangolo, collegare
I'estremita di una fase alla testa dell'altra.

EN- To make a delta connection, connect the end of
one phase to the start of the other.

FR- Pour réaliser une connexion en triangle, brancher
I'extrémité d'une phase a la téte de l'autre.

DE- Um eine Dreiecksverbindung herzustellen,
verbinden Sie das Ende der einen Phase mit dem Kopf
der anderen.

ES- Para realizar una conexion en triangulo, conecte el
extremo de una fase a la cabeza de la otra.

AR- J&ad suads adale Ge UQ}uédd Ly icé

1 5 s maless Vs 1JTE .

NL- Om een driehoeksverbinding te maken, sluit je
het uiteinde van de ene fase aan op het begin van de
andere.
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ET- Kolmnurkihenduse loomiseks Ghendage (ihe faasi
[6pp teise faasi algusega.

LT- Norédami atlikti delta jungtj, vienos fazés gala
prijunkite prie kitos fazés pradzios.

LV- Lai izveidotu delta savienojumu, savienojiet vienas
fazes galu ar otras fazes sakumu.

PL- Aby wykonac potaczenie w trojkat, nalezy
przytaczy¢ koniec jednej fazy do poczatku drugiej fazy.
RU- YT006bI CO3AATb TPEYTOABHOE COBAMHEHNME,
COEAMHMTE KOHEL, 0OAHOM Ga3bl C FOAOBKOW APYION.
SW- For att gbra en triangelkoppling, koppla samman
anden pa den ena fasen till huvudet pa den andra.
TR- Ucgen baglanti yapmak icin, bir fazin ucunu
digerinin baslangicina baglayin.

Fl-Jos haluat muodostaa kolmioyhteyden, liitd yhden
vaiheen pda toisen vaiheen paahan.

RO- Pentru a realiza o conexiune in triunghi, conectati
capatul unui cablu de faza la capul celuilalt.

PT- Para efetuar uma ligacdo em triangulo, ligue a
extremidade de uma fase a cabeca da outra.

EL- o va ipayuatomotiosTe pia ouvdson déATa,
OUVOEOTE TO GKPO TNG MLag dAong Me TV apxn TS
AMNG.
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Pos. IT EN FR
Nome parte Materiale Part Name Material Nom de la piece Matériau

1 Carter inferiore GG22-GG25 Lower casing 6G22-GG25 Carter inférieur 6G22-GG25
2 Tappo Ottone Cap Brass Capuchon Laiton

3 0-ringx 2 NBR 0-ringx 2 NBR Joint torique x 2 NBR

4 Cuscinetto intermedio carbonio sinterizzato Intermediate bearing sintered carbon Roulement intermédiaire carbone fritté
5 Albero anello di ritegno AlISI304 Retaining ring shaft AlISI304 Arbre de I'anneau de retenue AlISI304

6 Cavo di ritegno AlISI304 Retaining cable AISI304 Cable de retenue AlSI304

7 Albero AISI420 Shaft AISI420 Arbre AlISI420

8 Tiranti AISI304 Tie rods AISI304 Tirants AISI304

9 Carter esterno AISI304 Outer casing AlISI304 Carter extérieur AlISI304

10 Perno dell'albero AlSI304 Shaft pin AlSI304 Goupille de I'arbre AlISI304

n Disco inferiore Noryl Lower disc Noryl Disque inférieur Noryl

12 Rivestimento del diffusore Noryl Diffuser Coating Noryl Revétement du diffuseur Noryl

13 Girante Noryl Impeller Noryl Roue Noryl

14 Diffusore Noryl Diffuser Noryl Diffuseur Noryl

15 Bullone M4 AISI304 M4 bolt AISI304 Boulon M4 AISI304

16 Albero di bloccaggio AlISI304 Locking shaft AlISI304 Arbre de blocage AISI304

17 Tenuta meccanica Carbong;/[c)el\,;amma/ Mechanical seal CarboEnF{B?:lamm/ Joint mécanique Carboné/;[e;ﬁmmue/
18 Bulloni M8x15 Acciaio zincato Bolts M8x15 Galvanised steel Boulons M8x15 Acier galvanisé
19 Rondella M8 Acciaio zincato M8 washer Galvanised steel Rondelle M8 Acier galvanisé
20 Carter superiore GG22-GG25 Upper casing GG22-GG25 Carter supérieur 6G22-GG25
21 Tappo carter superiore AISI304 Upper casing cap AISI304 Capuchon de carter supérieur AlSI304

22 Protezione accoppiamento AlISI304 Coupling protection AISI304 Protection de I'accouplement AISI304

23 Viti M4x10 Acciaio zincato Screws M4x10 Galvanised steel Vis M4x10 Acier galvanisé
24 Rondella M8 Acciaio zincato M8 washer Galvanised steel Rondelle M8 Acier galvanisé
25 Dado M8 Teflon M8 nut Teflon Ecrou M8 Téflon

26 Accoppiamento Alluminio Coupling Aluminium Accouplement Aluminium
27 Viti esagonali M5x25 Acciaio zincato Hex screws M5x25 Galvanised steel Vis hexagonales M5x25 Acier galvanisé
28 Motore Omega Motor Omega Moteur Omega

DE ES 28
Teil Name Material Nombre de la pieza Material e ol aul salall

1 Unteres Gehduse G6G22-GG25 Carcasa inferior GG22-GG25 (olieal) aDR) GG22-GG25
2 Kappe Messing Tapa Latén ) lad

3 0-Ring x 2 NBR Junta térica x 2 NBR 0 x 2 dia Jd e dila NBR

4 Zwischenlager gesinterter Kohlenstoff Rodamiento intermedio carbono sinterizado Jasa gl Janal) alal) ¢y g2 8l
5 Sicherungsring Welle AlISI304 Eje anillo de retencién AlSI304 Copliil) A8 3900 AISI304

6 Halteseil AISI304 Cable de retencion AlISI304 Llitay) Jis AISI304

7 Welle AlSI420 Eje AlSI420 2 gand) AlISI420

8 Zugstangen AlSI304 Tirantes AlSI304 By ) Gl AISI304

9 AuBeres Gehause AISI304 Carcasa exterior AlISI304 S ERRE ] AISI304
10 Stift der Welle AISI304 Perno del eje AISI304 Agand) jlaca AISI304

n Untere Scheibe Noryl Disco inferior Noryl Al pa Al dusd

12 Diffusor-Beschichtung Noryl Revestimiento del difusor Noryl ALY e dus

13 Laufrad Noryl Impulsor Noryl Qadlal dus

14 Diffusor Noryl Difusores Noryl £ sgd) sl dusd

15 M4-Bolzen AlISI304 Tornillo M4 AlISI304 M4 laa AISI304
16 Verriegelungswelle AlISI304 Eje de bloqueo AISI304 Jaal 3 gee AISI304
17 Mechanische Dichtung Kohlenstglf)/rljeramik/ Sello mecanico Carboné)F{lc]er;a'mica/ Sl Gl adla Mﬁ‘;;gﬁn’us
18 Bolzen M8x15 Verzinkter Stahl Pernos M8x15 Acero galvanizado M8x15 &1 Olaa 16
19 Unterlegscheibe M8 Verzinkter Stahl Arandela M8 Acero galvanizado M8 s Clae g
20 Oberes Gehause GG22-GG25 Carcasa superior GG22-GG25 s sladl @Dy GG22-GG25
21 Oberer Gehdusedeckel AlISI304 Tapdn carcasa superior AlSI304 s slal) Cidal) gt AISI304
22 Schutz der Kupplung AlISI304 Proteccién del acoplamiento AlSI304 1R Alaa AISI304
23 Schrauben M4x10 Verzinkter Stahl Tornillos M4x10 Acero galvanizado M4x10 &) Cilaa g
24 Unterlegscheibe M8 Verzinkter Stahl Arandela M8 Acero galvanizado M8 e Clae g
25 M8 Mutter Teflon Tuerca M8 Teflon M8 U gala T

26 Kupplung Aluminium Acoplamiento Aluminio QU pgsiagll

27 Sechskantschrauben M5x25 Verzinkter Stahl Tornillos hexagonales M5x25 Acero galvanizado M5x25 dpaliu £ 2 Oilaa 3 68
28 Motore Omega Motor Omega & aall Uit gl
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NL ET LT
Naam onderdeel Materiaal Osa nimi Materjal Dalies pavadinimas Medziaga

1 Lagere behuizing 6G22-GG25 Alumine korpus GG22-GG25 Apatinis korpusas GG22-GG25

2 Dop Messing Kork Messingist Dangtelis Zalvario

3 0-ringx 2 NBR 0-réngas x 2 NBR 0-Ziedas x 2 NBR

4 Tussenlager gesinterde koolstof Vahepealne laager paagutatud stsinik Tarpinis guolis sukepinta anglis
5 Borgring-as AISI304 Kinnitusronga voll AISI304 Tvirtinimo Ziedo velenas AISI304

6 Bevestigingskabel AlISI304 Hoiutross AISI304 Tvirtinimo kabelis AlSI304

7 Schacht AISI420 Aksel AISI420 Velenas AISI420

8 Trekstangen AISI304 Sidevardad AISI304 Rysio traukes AlSI304

9 Buitenbehuizing AlISI304 Valimine korpus AlISI304 13orinis korpusas AlISI304

10 Aspen AISI304 Volli tihvt AISI304 Veleno kaistis AlISI304

n Onderste schijf Noryl Alumine ketas Noryl Apatinis diskas Noryl

12 Diffusorcoating Noryl Hajuti kate Noryl Difuzoriaus danga Noryl

13 Waaier Noryl Tiivik Noryl Sparnuoté Noryl

14 Diffusor Noryl Hajuti Noryl Difuzorius Noryl

15 M4 bout AISI304 M4 polt AISI304 M4 varztas AISI304

16 Vergrendelingsas AISI304 Lukustusvolli AISI304 Blokavimo velenas AlISI304

17 Mechanische afdichting KooIstoEféIE)el\:lammk/ Mehaaniline tihend Sﬂ5|n|k/Ek:[r)a£m|I|ne/ Mechaninis sandariklis Anglis é::[e);;mka/
18 Bouten M8x15 Gegalvaniseerd staal Poldid M8x15 Tsingitud teras Varztai M8x15 Cinkuotas plienas
19 M8 ring Gegalvaniseerd staal M8 seibiga Tsingitud teras M8 poverzlé Cinkuotas plienas
20 Bovenste behuizing GG22-GG25 Ulemine korpus GG22-GG25 VirSutinis korpusas GG22-GG25

21 Bovenste behuizingskap AISI304 Ulemine korpuse kork AISI304 Virsutinis korpuso dangtelis AlISI304

22 | Bescherming van koppelingen AISI304 Haakeseadise kaitse AlISI304 Jungties apsauga AlISI304

23 Schroeven M4x10 Gegalvaniseerd staal Kruvid M4x10 Tsingitud teras Varztai M4x10 Cinkuotas plienas
24 M8 ring Gegalvaniseerd staal M8 seibiga Tsingitud teras M8 poverzlé Cinkuotas plienas
25 M8 moer Teflon M8 mutter Teflon M8 verzlé Teflono
26 Koppeling Aluminium Haakeseadeldis Alumiinium Jungtis Aliuminis

27 Zeskantschroeven M5x25 Gegalvaniseerd staal Kuuskantkruvid M5x25 Tsingitud teras Sesiakampiai varztai M5x25 Cinkuotas plienas
28 Motor Omega Mootor Omega Variklis Omega
LV PL RU
Dalas nosaukums Materials Nazwa czesci Materiat HasBaHue petanu Marepuan

1 Apaksgjais apvalks GG22-GG25 Obudowa dolna GG22-GG25 HuHWit kopnyc 6G22-GG25

2 Vacinu Misina Zatyczka Mosigdz KpblLLKa AaTyHb

3 0O-veida gredzens x 2 NBR Plerscier usgc”zilglajacy typu NBR 0-KOAbLIO X 2 BHK

4 Starpnozaru gultnis sakepinats ogleklis tozysko posrednie wegiel spiekany [pOMeXXyTOYHbI NOALLMIHUK CNEeYEHHbIN YToAb
5 Stiprinajuma gredzena varpsta AlISI304 Wat pierscienia ustalajacego AlISI304 Ban co CTONOPHbBIM KOABLIOM AlSI304

6 Noturésanas kabelis AISI304 Kabel mocujacy AISI304 YACPKMBAIOLLNIA KabeAb AlSI304

7 Varpsta AlSI420 Wat AlSI420 Ban AlISI420

8 Saidu stieni AlISI304 Ciegna AlISI304 CTOKHbIE BOATDI AlISI304

9 Aréjais apvalks AlISI304 Obudowa zewnetrzna AlISI304 BHeLLHwit kopnyc AlISI304

10 Varpstas tapa AlISI304 Sworzen watu AlISI304 LLItnéT Bana AlSI304

n Apaksgjais disks Noryl Tarcza dolna Noryl HuKHWiA ANCK Noryl

12 Difuzora parklajums Noryl Powtoka dyfuzora Noryl MokpbITe Anddy3opa Noryl

13 Darba ratu Noryl Wirnik Noryl Pabouee koneco Noryl

14 Difuzors Noryl Dyfuzor Noryl Avnddysop Noryl

15 M4 skrave AISI304 Sruba M4 AISI304 Boat M4 AISI304

16 Blokésanas varpsta AlSI304 Wat blokujacy AISI304 CTONOPHbI BaA AISI304

17 Mehaniskais blivéjums Oglek!alz/ﬁgr;mlkas/ Uszczelnienie mechaniczne Wegleéﬁ;ﬁmlka/ MexaHnyeckoe ynAoTHeHne ymepoAEl/;;&aMMKa/
18 Skraves M8x15 Cinkots térauds Sruby M8x15 Stal ocynkowana BoaTbl M8x15 OUMHKOBAHHas CTaAb
19 M8 paplaksne Cinkots térauds Podktadka M8 Stal ocynkowana LLIaitba M8 OUMHKOBAHHas CTaAb
20 Augséjais apvalks GG22-GG25 Obudowa gérna GG22-GG25 BepxHui kopnyc GG22-GG25

21 Korpusa augsgjais vacing AlISI304 Zatyczka obudowy gérnej AlISI304 KpblLLKa BepXHero kopnyca AISI304
22 Savienojuma aizsardziba AlISI304 Ochrona sprzegta AlISI304 3aLmta MydTbl AlSI304
23 Skriives M4x10 Cinkots térauds Sruby M4x10 Stal ocynkowana BuHTbI M4x10 OUMHKOBAHHas CTaAb
24 M8 paplaksne Cinkots térauds Podktadka M8 Stal ocynkowana Llaitba M8 OUuMHKOBaHHasl CTaAb
25 M8 uzgrieznis Teflons Nakretka M8 Teflon laika M8 TedAoH
26 Savienojums Aluminija Sprzegto Aluminium Mydra ANOMUHMI
27 Sesstdra skraves M5x25 Cinkots térauds Sruby szesciokatne M5x25 Stal ocynkowana ButhTbi ¢ L”KZCVTIVJEE;; O/ FOAOB- OUMHKOBAHHas CTaAb
28 Motors Omega Silnik Omega ABvratenb OMera
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SV TR FI
Delens namn Material Parca Adi Malzeme Osan nimi Materiaali:

1 Nedre hélje GG22-GG25 Alt muhafaza GG22-GG25 Alempi suojus GG22-GG25

2 Lock Massing Kapak Piring Korkki Messinki

3 0-ringx 2 NBR 0-ringx 2 NBR 0-rengas x 2 NBR

4 Mellanliggande lager sintrat kol Ara yatak sinterlenmis karbon Valilaakeri sintrattu hiili

5 Hallarring axel AISI304 Tespit halkasi mili AISI304 Pidatysrenkaan akseli AISI304

6 Hallarkabel AlISI304 Tutucu kablo AlISI304 Kiinnityskaapeli AISI304

7 Axel AISI420 Saft AISI420 Akseli AISI420

8 Dragstanger AISI304 Rot kollari AISI304 Vetotangot AISI304

9 Yttre holje AlISI304 Dis muhafaza AlISI304 Ulkosuojus AlISI304

10 Axeltapp AlISI304 Saft pimi AlISI304 Akselitappi AlSI304

n Nedre skiva Noryl Alt disk Noryl Alempi levy Noryl

12 Diffusorbeldggning Noryl Difiizor Kaplamasl Noryl Diffuusorin pinnoite Noryl

13 Pumphjul Noryl Cark Noryl Pyora Noryl

14 Diffusor Noryl Diftizor Noryl Diffuusori Noryl

15 M4-bult AISI304 M4 civata AISI304 M4-pultti AISI304

16 Lasaxel AISI304 Kilitleme mili AISI304 Lukitusakseli AISI304

17 Mekanisk tétning KarbogF/)l[()eeramm/ Mekanik salmastra Karbogé;ep;amk/ Mekaaninen tiiviste H”“/k;astmen/
18 Bultar M8x15 Galvaniserat stal Civatalar M8x15 Galvanizli celik Pultit M8x15 Sinkitty terds

19 M8-bricka Galvaniserat stal M8 rondela Galvanizli celik M8 aluslaatta Sinkitty teras

20 Ovre hélie GG22-GG25 Ust muhafaza GG22-GG25 Ylempi suojus GG22-GG25

21 Ovre holjeslock AISI304 Ust muhafaza kapag AISI304 Suojuksen ylempi korkki AISI304

22 Kopplingsskydd AISI304 Kaplin korumasi AISI304 Kytkenndn suojaus AISI304

23 Skruvar M4x10 Galvaniserat stal Vidalar M4x10 Galvanizli celik Ruuvit M4x10 Sinkitty teras

24 M8-bricka Galvaniserat stal M8 rondela Galvanizli celik M8 aluslaatta Sinkitty terds

25 M8-mutter Teflon M8 somun Teflon M8 mutteri Teflon

26 Koppling Aluminium Kaplin Altiminyum Kytkenta Alumiini

27 Sexkantsskruvar M5x25 Galvaniserat stal Altigen vidalar M5x25 Galvanizli celik Kuusiokoloruuvit M5x25 Sinkitty teras

28 Motor Omega Motor Omega Moottori Omega

RO PT EL
Nume piesa Material Nome da peca Material ‘Ovopa §aptipatog YAwo

1 Carter inferior GG22-GG25 Carter inferior GG22-GG25 Kdtw mepiBAnua 6G22-GG25

2 Buson Alamd Tampa Latao Kamakt OpeixaAkog

3 Garnitura o-ring x 2 NBR 0-ring x 2 NBR AakTOMOG O X 2 NBR

4 Rulment intermediar carbon sinterizat Rolamento intermédio carbono sinterizado Evd1dueco poulepav nupoot&(\)/gt:ggz)uévoc
5 Arbore cu inel de retinere AlISI304 Eixo do anel de retencdo AlSI304 Agovag dakTtuAiou ouykpdtnong AISI304

6 Cablu de retinere AlSI304 Cabo de retencdo AlISI304 KaAwd1o ouykpdtnong AlSI304

7 Arbore AlSI420 Eixo AlSI420 Aovag AlSI420

8 Tiranti AlSI304 Tirantes AlISI304 PaRdot tpdadeong AISI304

9 Carter exterior AlSI304 Cdrter exterior AISI304 E€wtepiko mepiBAnUa AlSI304

10 Axal arborelui AISI304 Cavilha do veio AISI304 Kapditoa a€ova AISI304

n Disc inferior Noryl Disco inferior Noryl Kdtw diokog Noryl

12 Manta difuzor Noryl Revestimento do difusor Noryl Emiotpwon dlaxutn Noryl

13 Rotor Noryl Impulsor Noryl Mtepwtr Noryl

14 Difuzor Noryl Difusor Noryl Aaxutng Noryl

15 Bulon M4 AlISI304 Parafuso M4 AlISI304 Mmouévt M4 AlISI304

16 Arbore de blocare AlISI304 Eixo de blogueio AlSI304 Agovag KA WaTog AISI304

17 Etansare mecanicd Carbor&éc;;da mica/ Vedagdo mecdnica Carbong)lflc)er;émma/ Mnxavikn oteyavoroinon AvSpaKgchg(;paulkb/
18 Buloane M8x15 Otel zincat Parafusos M8x15 Aco galvanizado Mrmoudvia M8x15 [aABaviopévog xdAuBag
19 Saibd M8 Otel zincat Anilha M8 Aco galvanizado Podéha M8 [aABaviopévoc xdAuBag
20 Carter superior GG22-GG25 Carter superior GG22-GG25 Avw TiepiBAnua GG22-GG25

21 Capac carter superior AlISI304 Tampa cdrter superior AlISI304 Mavw Kardki epBARUATOS AISI304
22 Protectie a cuplajului AlISI304 Protecdo do acoplamento AlISI304 Mpootacia Zeuéng AlSI304
23 Suruburi M4x10 Otel zincat Parafusos M4x10 Aco galvanizado Bideg M4x10 TaABaviopévoc xdAuBag
24 Saiba M8 Otel zincat Anilha M8 Aco galvanizado Podéha M8 TaABaviopévog xahuBag
25 Piulita M8 Teflon Porca M8 Teflon Na&uadt M8 TedAdv
26 Cuplaj Aluminiu Acoplamento Aluminio 20Zeuen Aloupivio
27 Suruburi hexagonale M5x25 Otel zincat Parafusos hexagonais M5x25 Aco galvanizado E€dywveg Bideg M5x25 [aABaviopévoc xdAuBag
28 Motor Omega Motor Omega Kivntrpag Quéva
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IT - DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

FRANKLIN ELECTRICS.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031- DUEVILLE - VICENZA - ITALIA

Dichiara che la macchina; POMPA ELETTRICA O AD ALBERO NUDO MODELLO

"NCV", Marca "Franklin Electric FPS"

ANNO DI COSTRUZIONE E NUMERO DI SERIE: (vedere targhetta ed etichetta)

E conforme alle seguenti direttive:

- macchine per uso domestico: Direttiva 2014/35/UE (BASSA TENSIONE);

- altre macchine: Direttiva 2006/42/CE (MACCHINE);

- Direttiva 2009/125/CE (Regolamento 547/2012); )

-inoltre, per le pompe elettriche: Direttiva 2014/30/UE (COMPATIBILITA
ELETTROMAGNETICA); Direttiva 2011/65/UE (ROHS 11+2015/863); Direttiva

_2009/125/CE (Regolamento 2019/1781);

E progettata e realizzata in conformita alle seguenti norme tecniche:

- EN 809:2009 + EC1:2010,

- EN 9908/A1:201;

- inoltre, per le pompe elettriche:

- EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

La persona autorizzata a redigere il fascicolo tecnico e la dichiarazione di
conformita &: JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031
DUEVILLE - VI

Luogo e data: Dueville, 4 gennaio 2026

EN - EC DECLARATION OF CONFORMITY

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALY
Declares that the machine: ELECTRIC ORBARE SHAFT PUMP 'NCV' MODEL,
Trademark 'Franklin Electric FPS'.

YEAR OF CONSTRUCTION AND SERIAL NUMBER: (see nameplate and label)

Complies with the following directives:

- machines for domestic use: Directive 2014/35/EU (LOW VOLTAGE)

- other machines: Directive 2006/42/EC (MACHINERY)

- Directive 2009/125/EC (Regulation 547/2012)

-in addition, for electric pumps: Directive 2014/30/EU (ELECTROMAGNETIC
COMPATIBILITY); Directive 2011/65/EU (ROHS I1+2015/863); Directive 2009/125/
EC (Regulation 2019/1781);

Is designed and manufactured in accordance with the following technical

standards:

- EN 809:2009 + EC 1:2010,

- EN 9908/A1:2011

- in addition, for electric pumps:

- EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

The person authorised to compile the technical file and the declaration of
conformity is: JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031
DUEVILLE - VI

Place and date: Dueville, 4 January 2026

Jorge Seco
Engineering Director

(D

FR - DECLARATION DE CONFORMITE CE

FRANKLIN ELECTRICS.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - [TALIA
Déclare que la machine : POMPE ELECTRIQUE OU A ARBRE NU MODELE « NCV »,
marque « Franklin Electric FPS »

ANNEE DE CONSTRUCTION ET NUMERO DE SERIE : (voir plaque signalétique et

étiquette)

Est conforme aux directives suivantes :

- machines a usage domestique : Directive 2014/35/EU (BASSE TENSION) ;

- autres machines : Directive 2006/42/CE (MACHINES) ;

- Directive 2009/125/CE (Réglement 547/2012) ;

- en outre, pour les pompes électriques : Directive 2014/30/EU (COMPATIBILITE
ELECTROMAGNETIQUE ; Directive 2011/65/EU (ROHS 11+2015/863) ; Directive
2009/125/CE (R‘eglement 2019/1781) ;

Est concue et fabriquée conformément aux normes techniques suivantes :

- EN 809:2009 + EC1:2010,

- EN 9908/A1:2011

- en outre, pour les pompes électriques :

- EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

La personne autorisée a constituer le dossier technique et a rédiger la déclaration
de conformité est : JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 -
36031 DUEVILLE - VI

Lieu et date : Dueville, le 4 janvier 2026

DE - CE-KONFORMITATSERKLARUNG

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 -

ITALIEN

erklart, dass das Gerat: ELEKTROPUMPE ODER PUMPE MIT FREIEM WELLENENDE

MODELL ,,NCV*, Marke "Franklin Electric FPS"

BAUJAHR UND SERIENNUMMER: (siehe Typenschild und Etikett)

den folgenden Richtlinien entspricht:

- Maschinen fir den Hausgebrauch: Richtlinie 2014/35/EU (NIEDERSPANNUNG);

- andere Maschinen: Maschinenrichtlinie 2006/42/EG;

- Richtlinie 2009/125/EG (Richtlinie 547/2012);

- zusétzlich fur elektrische Pumpen: Richtlinie 2014/30/EU (EMV); Richtlinie
2011/65/EU (RoHS 11+2015/863; Richtlinie 2009/125/EG (Verordnung 2019/1781).

Sie wurde nach den folgenden technischen Normen entworfen und hergestellt:

- EN 809:2009 + EC 1:2010,

- EN 9908/A1:2011

- zusatzlich fir elektrische Pumpen:

- EN 60335-1:2012/A11: 2014/A13 2017/A1:2019/A14:2019/A2:2019/A15:2021;

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

DUEVILLE - VICENZA -

Die zur Zusammenstellung der technischen Unterlagen und zur Ausstellung
der Konformitatserklarung berechtigte Person ist: JORGE SECO - FRANKLIN
ELECTRICS.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI

Ort und Datum: Dueville, den 4. Januar 2026

Jorge Seco
Engineering Director
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ES - DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

FRANKLIN ELECTRICS.R.L., VIAASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - [TALIA
Declara que la maquina; BOMBA ELECTRICA O DE EJE LIBRE MODELLO "NCV",
Marca "Franklin Electric FPS"

ANO DE CONSTRUCCION Y NUMERO DE SERIE: (ver placa de caracteristicas y

etiqueta)

Cumple con las siguientes directivas: )

- maquinas para uso doméstico: Directiva 2014/35/EU (BAJA TENSION);

- otras maquinas: Directiva 2006/42/CE (MAQUINAS);

- Directiva 2009/125/CE (Reglamento 547/2012);

-ademds, para bombas eléctricas: Directiva 2014/30/EU (COMPATIBILIDAD
ELECTROMAGNETICA); Directiva 2011/65/EU (ROHS 11+2015/863); Directiva
2009/125/CE (Reglamento 2019/1781).

Estd disefiado y fabricado de acuerdo con las siguientes normas técnicas:

- EN 809:2009 + CE 1:2010,

- EN 9908/A1:2011;

- ademads, para las bombas eléctricas:

- EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

La persona autorizada para realizar el expediente técnico y para redactar la
declaracién de conformidad es: JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC SR.L., VIA
ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI

Lugar y fecha: Dueville, 4 de enero de 2026

LussY) delaall paldll d6hdl (e - AR

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIAASOLO, 7 - 36031 -

Wlsy) - DUEVILLE - VICENZA

A e “NCV” 1ok cigdiSa agas cld g Al 14 didaa 1Alslall O Oty

.“Franklin Electric FPS”

(Balall g audl da gl Ja3H) 1 deabedl) 28 301 g pLEM) A

) g sl e (38155

(daiall agall) EU/2014/35 4 sill 14 3iall aladiad e -

(<¥¥1) EC/2006/42 4 sid) a1 1 s Al ¥ -

(547/2012 4ai3) EC/2009/125 (s 5} ) -

@81 5ill) EU/2014/30 4 5 143k gl clddaall celly 1) A8yl -
4253 ¢(EU (ROHS 1142015/863/2011/65 4 53l ¢((oousbalises 5 1411
£(2019/1781 1—\-‘9\3\) EC/2009/125

S AN plaall (88 g dayieali g dagasal ol

,EN 809:2009 + EC 1:2010 -

EN 9908/A1:2011 -

2ol gl cliaall (dlly L) AdLay -

EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + -
,A14:2019 + A2:2019 + A15:2021

EN 60335-2-41:2021 + A11:2021 -

EN 61000-6-1:2007< EN 61000-6-3:2007 -

.EN 60034-2-1:2014« EN 60034-30-1:2014 -

JORGE SECO : s 4ijhaall (M) g (il cilall ganty 4l 7 puaall (addd)
- FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIAASOLO, 7 - 36031
DUEVILLE - VI

2026 i Dueville« 4 gl olsal)

Jorge Seco
Engineering Director
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NL - EG-CONFORMITEITSVERKLARING

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIE
Verklaart dat de machine: ELEKTRISCHE POMP OF POMP MET BLOTE AS, MODEL
'NCV', Handelsmerk ‘Franklin Electric FPS’.

BOUWJAAR EN SERIENUMMER: (zie typeplaatje en label)

Voldoet aan de volgende richtlijnen:

- machines voor huishoudelijk gebruik: Richtlijn 2014/35/EU (LAGE SPANNING)

- andere machines: Richtlijn 2006/42/EG (MACHINE)

- Richtlijn 2009/125/EG (Verordening 547/2012)

-bovendien  voor  elektrische  pompen:  Richtlijn  2014/30/EU
(ELEKTROMAGNETISCHE  COMPATIBILITEIT); Richtlijn 2011/65/EU  (ROHS
11+2015/863); Richtlijn 2009/125/EG (Verordening 2019/1781);

Is ontworpen en vervaardigd in overeenstemming met de volgende technische

normen:

- EN 809:2009 + EC1:2010,

- EN 9908/A1:2011

- bovendien voor elektrische pompen:

- EN 60335-1:2012 + AN:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

De persoon die gemachtigd is om het technisch dossier en de
conformiteitsverklaring op te stellen is: JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRICS.R.L.,
VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI

Plaats en datum: Dueville, 4 januari 2026

ET - EU VASTAVUSDEKLARATSIOON

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA -

[TAALIA

Deklareerib, et masin: ELEKTRILINE VOI PALJAS VOLLIGA PUMP MUDEL 'NCV/,

Kaubamark 'Franklin Electric FPS'".

EHITAMISE AASTA JA SEERIANUMBER: (vt nimesilt ja silt)

Vastab jargmistele direktiividele:

- kodumajapidamises kasutatavad masinad: Direktiiv 2014/35/EL (MADALPINGE)

- muud masinad: Direktiiv 2006/42/EU (MASINAD)

- Direktiiv 2009/125/EU (Mé&arus 547/2012)

- lisaks elektripumpade puhul: Direktiiv 2014/30/EL (ELEKTROMAGNETILINE
UHILDUVUS); Direktiiv 2011/65/EL (ROHS 11+2015/863); Direktiiv 2009/125/EU
(Maarus 2019/1781);

- on projekteeritud ja valmistatud vastavalt jargmistele tehnilistele standarditele:

- EN 809:2009 + EC1:2010,

- EN 9908/A1:201

- lisaks elektripumpade puhul:

- EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Tehnilise toimiku ja vastavusdeklaratsiooni koostamiseks volitatud isik on: JORGE
SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI

Koht ja kuupdev: Dueville, 4. jaanuar 2026

Jorge Seco
Engineering Director

Franklin Electric
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LT - EB ATITIKTIES DEKLARACIJA

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA -

ITALIJA

Skelbia, kad masina: ELEKTRINIS ARBA PLIKAS VELENO SIURBLYS 'NCV'

MODELIS, prekés Zenklas "Franklin Electric FPS".

PAGAMINIMO METAI IR SERIJOS NUMERIS: (Zr. vardine plokstele ir etikete)

Atitinka Sias direktyvas: 3

- buitinés paskirties masinos: Direktyva 2014/35/ES (ZEMOSIOS [TAMPOS)

- kitos masinos: Direktyva 2006/42/EB (MASINOS)

- Direktyva 2009/125/EB (Reglamentas 547/2012)

-Be to, elektriniai siurbliai: Direktyva 2014/30/ES (ELEKTROMAGNETINIS
KOMPATIBILUMAS); Direktyva 2011/65/ES (ROHS 11+2015/863); Direktyva
2009/125/EB (Reglamentas 2019/1781);

Suprojektuotas ir pagamintas pagal Siuos techninius standartus:

- EN 809:2009 + EC 1:2010,

- EN 9908/AT:201

- Be to, elektriniai siurbliai:

- EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Asmuo, jgaliotas parengti technine bylg ir atitikties deklaracija, yra: JORGE SECO
- FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI

Vieta ir data: Dueville, 2026 m. sausio 4 d.

LV - EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA -

ITALIJA

Pazino, ka masina: ELEKTRISKAIS VAI KAILS VARPSTAS SUKNIS 'NCV' MODELIS,

precu zZime 'Franklin Electric FPS'.

IZGATAVOSANAS GADS UN SERIJAS NUMURS: (skat. datu plaksniti un etiketi)

Atbilst Sadam direktivam:

- masinas sadzives vajadzibam: Direktiva 2014/35/ES (ZEMSVARSAIS SPRIEGUMS)

- citas masinas: Direktiva 2006/42/EK (MASINAS)

- Direktiva 2009/125/EK (Regula 547/2012) )

- turklat elektriskajiem stkniem: Direktiva 2014/30/ES (ELEKTROMAGNETISKA
KOMPATBILITATE); Direktiva 2011/65/ES (ROHS 11+2015/863); Direktiva
2009/125/EK (Regula 2019/1781);

Irizstradats un razots saskana ar Sadiem tehniskajiem standartiem:

- EN 809:2009 + EC 1:2010,

- EN 9908/A1:20M

- turklat elektriskajiem stikniem:

- EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Persona, kas ir pilnvarota sastadit tehnisko dokumentaciju un atbilstibas
deklaraciju, ir; JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031
DUEVILLE - VI

Vieta un datums: Dueville, 2026. gada 4. janvaris

Jorge Seco
Engineering Director

(D

PL - DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA -

WLHOCHY

Deklaruje, ze maszyna: POMPA ELEKTRYCZNA LUB Z WALEM ODStONIETYM

,NCV”, Marki ,,Franklin Electric FPS”

ROK PRODUKCJI I NUMER SERYJNY: (patrz tabliczka znamionowa i etykieta)

Jest zgodna z ponizszymi dyrektywami:

- maszyny do uzytku domowego: Dyrektywa 2014/35/UE (NISKONAPIECIOWA);

- inne maszyny: Dyrektywa 2006/42/WE (MASZYNOWA);

- Dyrektywa 2009/125/WE (Rozporzadzenie 547/2012);

- dodatkowo w przypadku pomp elektrycznych: Dyrektywa 2014/30/UE
(KOMPATYBILNOSC ELEKTROMAGNETYCZNA); Dyrektywa 2011/65/UE (ROHS
[1+2015/863); Dyrektywa 2009/125/WE (Rozporzadzenie 2019/1781);

Zostata zaprojektowana i wyprodukowana zgodnie z nastepujgcymi normami

technicznymi:

- EN 809:2009 + EC 1:2010,

- EN 9908/A1:2011;

dodatkowo w przypadku pomp elektrycznych:

- EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Osoba upowazniong do sporzadzania dokumentacji technicznej i deklaracji
zgodnosci jest: JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031
DUEVILLE - VI

Migjsce i data: Dueville, 4 stycznia 2026 r.

PYC - AEKAAPALINA O COOTBETCTBUW EC

FRANKLIN ELECTRICS.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIA
3anBAseT, yTo MawwmHa: SAEKTPUYECKIM HACOC UAM HACOC CTOABIM BAAOM
MOAEAb 'NCV', mapka 'Franklin Electric FPS'

[OA NOCTPOWKW W CEPUWNHDBIN HOMEP: (cM. 3aBOACKYHO TaBAMUKY W HAKAEIAKY)

COOTBETCTBYET CAEAYIOLLIMM AUPEKTMBAM:

-MallMHbl  AAS ObITOBOrO  MPUMEHEHMS:
(HM3KOBOABTHOE OEOPYAOBAHME);

- Apyrie MaLuHbl: AnpexTisa 2006/42/EC (O MALLMHHOM OBOPYAOBAHMN);

- Avpextvea 2009/125/EC (PernameHT 547/2012);

-KpOMe TOro, AASl  SAGKTPUYECKMX Hacocos: AmpektnBa 2014/30/EU
(SAEKTPOMATHUTHAS COBMECTMMOCTDb); AmpekTtiBa 2011/65/EU (ROHS
11+2015/863); Anpektnea 2009/125/EC (PeraamenT 2019/1781).

OH pa3paboTaH M U3rOTOBAEH B COOTBETCTBUN CO CAEAYHOLLIMMU TEXHUYECKUMU

CTaHAAPTaMM:

- EN 809:2009 + EC1:2010,

- EN 9908/A1:2011;

- KDOME TOro, AASt SAEKTPUYECKMX HACOCOB:

-EN 60335-1:2012 + AN:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2027;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Avpektuea  2014/35/EC

AMLO, YNOAHOMOYEHHOE Ha COCTaBAEHME TEXHUYECKOA AOKYMEHTaLMM K
Aeknapaumm o coorsetcteumn: JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA
ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI

MecTo u AaTa: AKBUADb, 4 aHBaps 2026 T.

Jorge Seco
Engineering Director

(D
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SV - FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA -

ITALIEN

Forsakrar att maskinen: ELEKTRISK PUMP ELLER MED FRI AXELANDE MODELL

”NCV”, Marke "Franklin Electric FPS"

TILLVERKNINGSAR OCH SERIENUMMER: (se markskylt och etikett)

Overensstammer med féljande direktiv: .

- maskiner fr hushallsbruk: Direktiv 2014/35/EU (LAGSPANNING);

- andra maskiner: Direktiv 2006/42/EG (MASKINER);

- Direktiv 2009/125/EG (Forordning 547/2012);

- dessutom, for elektriska pumpar: Direktiv 2014/30/EU (ELEKTROMAGNETISK
KOMPATIBILITET); Direktiv 2011/65/EU (ROHS 11+2015/863); Direktiv 2009/125/
EG (Forordning 2019/1781);

Den ar konstruerad och tillverkad i enlighet med féljande tekniska standarder:

- SS-EN 809:2009 + EC 1:2010,

-SS- EN 9908/A1:201T;

- dessutom, for elektriska pumpar:

- SS-EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- SS-EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- SS-EN 61000-6-1:2007, SS-EN 61000-6-3:2007;

- SS-EN 60034-2-1:2014, SS-EN 60034-30-1:2014.

Den person som ar behorig att sammanstalla den tekniska dokumentationen och
forsakran om dverensstammelse: JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA
ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI

Ort och datum: Dueville, den 4 januari 2026

TR - AT UYGUNLUK BEYANI

FRANKLIN ELECTRICS.R.L., VIAASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALYA

Makineyi beyan eder: ELEKTRIKLI VEYA CIPLAK MIL POMPA 'NCV' MODELI, Ticari

Marka 'Franklin Electric FPS'.

YAPIM YILI VE SERI NUMARASI: (isim plakasina ve etikete bakin)

Asadidaki direktiflerle uyumludur: o o

- ev kullanimi icin makineler: Direktif 2014/35/EU (DUSUK GERILIM)

- diger makineler; 2006/42/EC sayili Direktif (MAKINA)

- 2009/125/EC sayili Direktif (547/2012 sayili Ttizk) i

- ekolarak, elektriklipompalaricin: 2014/30/EU sayili Direktif (ELEKTROMANYETIK
UYUMLULUK); Direktif 2011/65/EU (ROHS 11+2015/863); Direktif 2009/125/EC
(Yonetmelik 2019/1781);

Asadidaki teknik standartlara uygun olarak tasarlanmis ve dretilmistir:

- EN 809:2009 + EC 1:2010,

- EN 9908/AT:201

- ek olarak, elektrikli pompalar icin:

- EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Teknik dosyay! ve uygunluk beyanini derlemeye yetkili kisi: JORGE SECO -
FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI

Yer ve tarih: Dueville, 4 Ocak 2026

Jorge Seco
Engineering Director

(D
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FI - EU-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

FRANKLIN ELECTRICS.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIA

Vakuuttaa, ettd kone: SAHKOPUMPPU TAI PALJASAKSELIPUMPPU MALLI ”NCV”,

merkki ”Franklin Electric FPS”

RAKENNUSVUOSI JA SARJANUMERQO: (katso arvokilpi ja tarra)

Noudattaa seuraavia direktiiveja: .

- koneet kotitalouskayttoon: Direktiivi 2014/35/EU (PIENJANNITE);

- muut koneet: Direktiivi 2006/42/EY (KONEDIREKTIIVI);

- Direktiivi 2009/125/EY (Asetus 547/2012); o

- lisaksi  sahkopumpuille:  Direktiivi  2014/30/EU  (SAHKOMAGNEETTINEN
YHTEENSOPIVUUS); Direktiivi 2011/65/EU (ROHS 11+2015/863); Direktiivi
2009/125/EY (Asetus 2019/1781).

On suunniteltu ja valmistettu seuraavien teknisten standardien mukaisesti:

- EN 809:2009 + EC1:2010,

- EN 9908/A1:2011;

- lisaksi sahkopumpuille:

- EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Teknisen tiedotteen ja vaatimustenmukaisuusvakuutuksen laatimiseen
valtuutettu henkild on: JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO,
7- 36031 DUEVILLE - VI

Paikka ja aika: Dueville, 4. tammikuuta 2026

RO - DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

FRANKLIN ELECTRICS.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIA
Declara cd masina: POMPA ELECTRICA SAU CU ARBORE GOL MODEL ,NCV”,
Marca ,,Franklin Electric FPS”

AN DE FABRICATIE SI NUMAR DE SERIE: (consultati pldcuta de date si eticheta)

Este conforma cu prevederile urmdtoarelor directive:

- masini pentru uz casnic: Directiva 2014/35/UE (JOASA TENSIUNE);

- alte masini: Directiva 2006/42/CE (MASINI);

- Directiva 2009/125/CE (Regulamentul 547/2012);

-in plus, pentru pompele electrice: Directiva 2014/30/UE (COMPATIBILITATE
ELECTROMAGNETICA); Directiva 2011/65/UE (ROHS 11+2015/863); Directiva
2009/125/CE (Regulamentul 2019/1781);

A fost proiectata si fabricatd in conformitate cu urmdtoarele standarde tehnice:

- EN 809:2009 + EC1:2010,

- EN 9908/A1:2011;

- in plus, pentru pompele electrice:

- EN 60335-1:2012 + AN:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

Persoana autorizatd sd intocmeascd dosarul tehnic si declaratia de conformitate
este: JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE
-V

Locul si data: Dueville, 4 ianuarie 2026

Jorge Seco
Engineering Director

Franklin Electric




Manuale d’uso e installazione o

PT - DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE

FRANKLIN ELECTRICS.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITALIA
Declara que a maquina: BOMBA ELETRICA OU DE VEIO BU MODELO "NCV", marca
"Franklin Electric FPS". )

ANO DE FABRICO E NUMERO DE SERIE: (ver placa de identificacdo e etiqueta)

Estd em conformidade com as seguintes diretivas: .

- Méquinas para uso doméstico: Diretiva 2014/35/UE (BAIXA TENSAO)

- outras maquinas": Diretiva 2006/42/CE (MAQUINAS);

- Diretiva 2009/125/CE (Regulamento 547/2012)

- além disso, para as bombas elétricas: Diretiva 2014/30/UE (COMPATIBILIDADE
ELECTROMAGNETICA); Diretiva 2011/65/UE (ROHS 11+2015/863); Diretiva
2009/125/CE (Regulamento 2019/1781);

Foi concebida e fabricada em conformidade com as seguintes normas técnicas:

- EN 809:2009 + EC1:2010,

- EN 9908/A1:2011;

além disso, para as bombas elétricas:

- EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

A pessoa autorizada a redigir o dossier técnico e a declaracdo de conformidade
é: JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRICS.R.L., VIA ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI

Local e data: Dueville, 4 de janeiro de 2026

EL - AHAQXH XYMMOPOQXH2 EK

FRANKLIN ELECTRICS.R.L., VIAASOLO, 7 - 36031 - DUEVILLE - VICENZA - ITAAIA
AnAwvel 6Tt T0 unxdvnua: HAEKTPIKH ANTAIA H ANTAIA TYMNOY A=ONA
MONTEAQY 'NCV', eumopi6 ofjua 'Franklin Electric FPS'.

ETOX KATAZKEYHX KAI ZEIPIAKO APIOMO: (BAérte Tivakida TUTIOU KAl ETIKETA)

YUPHOPPWVETAL JE TIC aKOAOUBEC 00nYieC:

- LNXQVES VLol OKLAKA Xprion: 0dnyia 2014/35/EE (XAMHAH TAZH)

- AAeC unxavée: 0dnyia 2006/42/EK (MHXANHMATA)

- 08nyia 2009/125/EK (Kavoviopog 547/2012)

- eTmAoV, VIO NAEKTPIKEC avTAieg: Odnyia 2014/30/EE (HAEKTPOMATNHTIKH
YYMBATOTHTA); 08nyia 2011/65/EE (ROHS 11+2015/863)- 03nyia 2009/125/EK
(Kavoviopog 2019/1781);

YxedlAZeTal Kal KATaoKeUAZeTal ouduva e Ta akdAouBa TEXVIKA TIPOTUTIAL

- EN 809:2009 + EC 1:2010,

- EN 9908/A1:2011

- ETUMA£0V, YIa NAEKTPIKEC AVTAIEC:

- EN 60335-1:2012 + A11:2014 + A13:2017 + A1:2019 + A14:2019 + A2:2019 +
A15:2021,

- EN 60335-2-41:2021 + A11:2021;

- EN 61000-6-1:2007, EN 61000-6-3:2007;

- EN 60034-2-1:2014, EN 60034-30-1:2014.

To TPOOWTO TIoU Eival £€0UCLODOTNEVO VO OUVTAEEL TOV TEXVIKO BAKEAD Kal

™ onAwon cuppopdwonc eivat: JORGE SECO - FRANKLIN ELECTRIC S.R.L, VIA
ASOLO, 7 - 36031 DUEVILLE - VI

Tomog kat nuepounvia: Dueville, 4 lavouapiou 2026

Jorge Seco Jorge Seco
Engineering Director Engineering Director
@ Franklin Electric 163
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